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AÑO DE LA OFENSIVA ININTERRUMPIDA, LA UNIDAD Y LA INSURRECCIÓN POPULAR SANDINISTA  
QUE CONDUJERON A LA VICTORIA DEL 19 DE JULIO

espués de las insurrecciones de septiembre de 1978, los nicaragüenses honrados repudiaron el ac-
tuar del somocismo. El genocidio en las localidades donde ocurrieron los levantamientos no dejó 
lugar a dudas: había que sumarse a la lucha para salir de la tiranía. Los jóvenes estaban conscientes 
de que debían integrarse a los movimientos o esperar de manera pasiva la represión, incrementada 
a niveles espeluznantes. Las patrullas los capturaban, violaban y ejecutaban con violencia incontro-
lable. A la amnistía de diciembre 1978, siguieron grandes oleadas de apresados, para quienes de pre-
vio tenían establecida la muerte, cual más atroz. Y eran tan indiscriminadas que hasta personeros 
del régimen y familiares de militares fueron arrestados y asesinados. 

Los guerrilleros sandinistas se fortalecieron con centenares de jóvenes que se les unieron en los 
repliegues en Matagalpa, Estelí, Chinandega, León y Masaya. En el norte, el repliegue fue dirigido a 
zonas rurales, donde las unidades de combate “General Pedro Altamirano” y “César Augusto Salinas 
Pinel” habían hecho trabajos de organización, o a los cerros aledaños, como hicieron en Estelí las 
fuerzas terceristas que comandaba Francisco Rivera. En Chinandega, miles se replegaron a Hondu-
ras, otros se asilaron en embajadas y luego se integraron a los frentes guerrilleros.

En las ciudades se incrementaron unidades militares flexibles: Comités de Acción Popular (cap), 
Brigadas Populares (bp) y Milicias Populares Sandinistas (mps). Estas estructuras operaban con 
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plena autonomía y usaban bombas de contacto, armas cortas y 
de cacería, pero, por estar integradas por chavalos y chavalas de 
los barrios, no siempre tenían entrenamiento y preparación mili-
tar. Sus operativos eran eficaces, pero costosos en vidas humanas. 
Se puso en práctica la consigna ¡Haga Patria, mate un gn!, la cual 
produjo decenas de ataques a patrullas, a vigilantes de institucio-
nes y la eliminación de informantes conocidos como “orejas”. 

Proliferaron los operativos de las unidades de base para recu-
perar armas, municiones y recursos. En estas operaciones hubo 
excesos y se generó un ambiente de inseguridad total en el país, 
del que se aprovecharon delincuentes comunes que no pocas 
veces usaron el nombre del fsln para cometer tropelías. Aun 
entre las acciones militares, sorprendió el nivel de participación 
mantenido en tareas cívicas por la oposición tradicional y orga-
nizaciones populares articuladas en el Movimiento Pueblo Unido 
(mpu), destacando los esfuerzos de la Asociación de Mujeres ante 
la Problemática Nacional (Ampronac), Comités de Defensa Civil 
(cdc) y la heroica acción de los defensores de derechos humanos, 
organizados en la Comisión Permanente de Derechos Humanos 
(cpdh). Las organizaciones sindicales se siguieron expresando en 
el mpu y en el Frente Patriótico Nacional (fpn). Entre la creciente 
violencia revolucionaria y la criminal represión somocista, los 
trabajadores de la salud realizaron una monumental y heroica 
huelga de hambre. 

Asimismo, continuaron las movilizaciones estudiantiles, huel-
gas y tomas de colegios, sobre todo, por estudiantes de secunda-
ria, quienes realizaron un paro nacional demandando el cese de 
la represión y la libertad de los presos políticos, en particular, 
de cientos de estudiantes. En la unan fue realizado un festival 
artístico en el que 10 mil personas se solidarizaron con la des-
truida Radio Futura y la censurada Radio Corporación.

La represión contra estas manifestaciones cívicas fue evi-
dente en asesinatos de adolescentes y jóvenes que se habían 
tomado la iglesia El Calvario en León y también el 1º de mayo, 
cuando la dictadura intentó impedir la celebración del Día Inter-
nacional de los Trabajadores. Distintos sectores de la población 
mantuvieron actividades de protestas frente a estos y otros crí-
menes, como el de la familia González en Condega, o el del niño 
Luis Alfonso Velázquez, en Managua.

A medida que se acentuaban los preparativos para la insu-
rrección final, se ordenó organizar por territorios a adolescentes, 
jóvenes, estudiantes, mujeres, sindicalistas, cristianos, en expre-
siones barriales y comunales del mpu. Las tendencias del fsln 
con organización territorial y presencia en el mpu y el fpn, orga-
nizaron los cdc y estos prepararon al pueblo de manera masiva 
en primeros auxilios, definieron lugares para hospitales de guerra 
y refugios contra bombas. Además, orientaron la recolección de 
agua, medicinas, alimentos y todo lo necesario para la insurrección. 
La organización militar de selectos grupos de Unidades de Com-
bate, Comandos Revolucionarios y Escuadras Tácticas de Combate, 
operaban en un ámbito mayor. 

El somocismo

Tras el fracaso de Estados Unidos por hacer dimitir a Somoza y 
realizar una transición que no afectara sus intereses, siguieron 
los esfuerzos por construir una salida que conjurara el peligro de 
una victoria político militar de los sandinistas, pues, aunque la 
tendencia Tercerista hizo esfuerzos especiales para presentarse 
como socialdemócrata, había serias reservas en torno al carácter 
del cambio que propugnaban. Por eso las fuerzas políticas tradi-
cionales siguieron apostando a una salida del dictador que no 
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alterara los cimientos de la sociedad nicaragüense, asentada en 
el atraso y la desigualdad. Al final, fue la misma torpeza de las 
fuerzas somocistas y su aferramiento al poder, lo que permitió 
que se crearan las condiciones para un cambio que terminó en 
una revolución.

Somoza buscó el respaldo de sus amigos dictadores milita-
res de Centroamérica. El fsln denunció una reunión en Santo 
Tomás, Guatemala, el 30 de diciembre de 1978, a la que acudie-
ron Romeo Lucas, Carlos Humberto Romero, Policarpo Paz y 
Somoza Debayle. Entre los acuerdos tomados se detalló el apoyo 
irrestricto a la dictadura somocista. Por medio de un comuni-
cado, el fsln afirmó: 

Denunciamos ante el mundo la internacionalización del conflicto ni-
caragüense y la responsabilidad que en el mismo tienen, además de 
los gobiernos y jefaturas de ejércitos de Honduras, El Salvador y Gua-
temala, el gobierno de los Estados Unidos, que propicia y manipula la 
intervención, mientras intenta imponer su fórmula del SOMOCISMO 
SIN SOMOZA a través de la mal llamada Comisión Mediadora.1 

La organización del FSLN

Hasta la firma de la unidad sandinista, cada tendencia tenía su 
propia organización y actuaba en los departamentos con crite-
rios propios. Lo común para la gpp y la Proletaria era la atención 
territorial de las estructuras. La ciudad era dividida en zonas, 
a las que se les ponía cuadros, en su mayoría clandestinos, no 
precisamente oriundos del lugar, porque eso facilitaba su camu-
flaje. Cada tendencia tenía unidades militares que concentra-
ban a guerrilleros con entrenamiento y conocimiento de armas 

con sus respectivas dotaciones, que estaban bajo un responsa-
ble militar, subordinado al coordinador o responsable político 
militar. 

Los territorios tenían bajo su mando las estructuras políticas 
mpu y cdc y las de combatientes populares, encargadas de la re-
cuperación de armas y hostigamientos a las patrullas de la gn. 
Llegó un momento en el cual había zonas virtualmente liberadas, 
porque la gn no podía entrar sin ser objeto de ataques masivos, 
con bombas, armas cortas y uno que otro fusil. En estos casos 
también había un alto costo de bajas populares, entre los organi-
zados y la población civil.

Firmada la unidad fueron creados Estados Mayores, integra-
dos unitarios para coordinar acciones políticas y militares, en los 
que cada tendencia informaba de sus operaciones, para evitar 
cruces, dañar a otra o realizar tareas en las que participarían las 
distintas fuerzas. Asimismo, se tomaron decisiones conjuntas, 
como la apertura del Frente Nor-Oriental “Carlos Roberto Huem-
bes” en los departamentos de Chontales, Boaco y Zelaya Central, 
donde operarían dos grandes unidades: la Columna “Camilo 
Chamorro”, integrada por combatientes de la Tendencia Pro-
letaria, trasladados de otros lugares, cuya jefatura asumió Luis 
Carrión, de la Dirección de esa tendencia; y la Columna “Jacinto 
Hernández”, integrada principalmente por internacionalistas. 
Esta fue formada en Costa Rica y dirigida por curtidos guerri-
lleros del fsln. El plan era internarse al territorio nicaragüense 
cruzando el Río San Juan y desplazándose por Nueva Guinea. 

En el Frente Norte, Germán Pomares dirigía a los combatien-
tes de la Columna “Oscar Turcios”, atacando a las guarniciones 
de Jícaro y Quilalí. Después de fracasar en el ataque a Wiwilí, esta 
Columna decidió atacar las guarniciones de la gn en Jinotega. 
Por su parte, la gpp decidió realizar un desembarco aéreo en el 
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Triángulo Minero (Rosita, Siuna y Bonanza), con 60 guerrilleros 
entrenados y debidamente armados, que fortalecerían la Brigada 
“Pablo Úbeda”. El Frente Sur decidió ampliar la ofensiva pene-
trando al territorio nicaragüense por El Naranjo y El Ostional 
con 300 combatientes de la Columna “Francisco Gutiérrez”. Ahí 
se atrincheraron y durante 15 días resistieron las embestidas de 
fuerzas de la eebi.

Esta ofensiva estuvo plagada de reveses. La “Jacinto Hernán-
dez”, incluyendo a sus principales jefes, fue masacrada en Nueva 
Guinea; el intento de insurreccionar Jinotega fue otro infortunio 
por la caída del comandante Germán Pomares, El Danto, el 24 de 

mayo del 79. El desembarco aéreo en Bonanza no se logró, porque 
el avión D-C 6 que transportaba a los guerrilleros no pudo ate-
rrizar, pero los pueblos de Rosita y Bonanza se insurreccionaron 
y, como no había condiciones para resistir, tuvieron que reple-
garse a los riscos del entorno. Luego, la población no preparada 
físicamente fue masacrada en La Rampla. La Columna “Camilo 
Chamorro” realizó acciones en El Rama, pero también tuvo que 
replegarse temporalmente a la selva. El Frente Sur, a pesar de su-
frir cuantiosas bajas, logró empantanar a las fuerzas elites de la 
eebi, pero tuvo que replegarse el 9 de junio. Pese a estos reveses se 
mantuvo la decisión de impulsar la Insurrección General. 
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Enero

a gn realizó una ofensiva contra la Columna “Filemón Rivera”, acampada sobre el cerro El Tular 
con afán de aniquilarla. Al fracasar en sus propósitos, cometió atrocidades contra la población 
campesina. Utilizó la aviación, lanzó bombas, ametralló comunidades y su infantería violó mujeres 
y asesinó a pobladores de La Aceituna, Nacascolo, Las Ruedas, Quebrada Grande, Plan Grande, 
El Guaylo y San Roque. Asimismo, de La Montañita, El Tular, Guayacán, El Bolsón y San Nicolás. 
Familiares de las víctimas llegaron a Managua y denunciaron las barbaridades. 

Las jornadas conmemorativas del primer aniversario del magnicidio de Pedro Joaquín Chamorro 
incluyeron el paro empresarial del 10 de enero, misas, marchas, acciones militares y profusas bom-
bas lanzadas. Ese día, la gn reprimió todas las manifestaciones, pero no pudo evitar el paro total. 

A mediados del mes los trabajadores hospitalarios organizados en fetsalud, iniciaron una 
huelga de hambre exigiendo el reintegro de dos mil trabajadores despedidos el año anterior por 
exigir aumentos de salarios.

1 de enero: 

	■ Frente Norte: La gn desplegó su ofensiva sobre la Columna “Filemón Rivera”, dirigida por Juan 
Alberto Blandón (Froilán), sobre el cerro El Tular. Las fuerzas guerrilleras combaten con heroicidad 
y logran romper el cerco.2 

L
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	■ Chinandega: Una escuadra sandinista realizó un operativo en 
contra de las instalaciones del Comando gn de Chichigalpa. Los 
pocos alistados que se encontraban fueron detenidos y amarra-
dos en el patio.3
	■ Managua: Se produjo una masacre en barrio Waspán. Las 

operaciones sandinistas comenzaron antes de las 7:00 p. m., con 
la quema de un bus y la toma de varios taxis. En Las Américas 
2, frente a la escuela, un comando del fsln proletario ejecutó 
al raso Reinaldo Acuña Narváez (30), guardaespaldas del subte-
niente Aurelio Montenegro Faria, hijo del ministro del Distrito 
Nacional. Las patrullas de la guardia que se movilizaron fueron 
emboscadas por otro comando, compuesto por veinte jóvenes, 
cerca de la gasolinera Shell del kilómetro 7 norte, frente a la Ta-
bacalera Nicaragüense (Tanic). Se desarrolló un nutrido inter-
cambio de balazos. Llegaron refuerzos armados de la gn, con 
armas de pesado calibre.

En el momento no se conoció ninguna baja, pero luego las 
patrullas reprimieron los barrios José Dolores Estrada y Waspán, 
allanaron viviendas y penetraron en los patios, supuestamente 
en persecución de los guerrilleros. Seis adolescentes, dos de ellos 
mujeres, fueron asesinados. Sus cadáveres fueron fotografiados 
en el piso de la morgue del Hospital El Retiro. Ellos eran: Ramón 
Sánchez, Bertha Díaz (19), del reparto Amanda, Martha Gioconda 
García, Edgard Sandoval Mayorga (18), de Las Américas, Mauri-
cio Lara D´Trinidad (17), estudiante del Modesto Armijo, vivía en 
Unidad de Propósitos, y Armando Bonilla Somarriba (19), del re-
parto Las Américas. Padres y madres denunciaron que todos los 
jóvenes fueron capturados y luego entregados (acribillados y con 
señales de tortura). Los padres de Berta Díaz, Adolfo Díaz Romero 
y Berta Romero de Díaz, denunciaron que su hija, además de te-
ner destruido el mentón y ser acribillada, tenía el pantalón roto, 

como si hubiese sido violada. Los periodistas hicieron notar que 
la gn colocó, sobre los cuerpos destrozados, pañuelos de color 
rojo y negro, pero que estos no tenían ni una sola arruga, ni man-
chas de sangre, y estaban sin señales de haber sido anudados.4 

En Las Américas 2, manifestantes quemaron un bus de la 
Ruta 8 y en San Judas uno de la Ruta 11, cuando el conductor 
quiso pasar en medio de quienes protestaban. En las colonias Ni-
carao y 14 de Septiembre, gente encapuchada y armada amenazó 
a “orejas” que residen cerca del Hospital de Niños (en construc-
ción). También anduvieron grupos armados cerca de la fábrica 
Maber y por la ferretería Bunge. Se reportó un enfrentamiento 
de rebeldes contra una patrulla de las Brigadas Especiales An-
titerroristas (Becat), en el puente El Edén, a las 10:10 p. m. Los 
vecinos informaron que resultó herido un sargento de servicio en 
la Escuela de Entrenamiento Básico de Infantería (eebi).5 

2 de enero:

	■ Frente Norte: Continuaron los combates en la zona de El 
Tular. El fsln informó que tuvieron seis bajas, tres de ellas por 
un accidente al colocar una mina explosiva: Alba Luz Blandón 
(Carol), Enrique López (El Coronel) y Odén Pérez (Isaías), hijo de 
Luis Pérez, uno de los más viejos militantes de Estelí. También 
dos heridos menores, mientras que la gn huyó en desbandada 
y desorden hasta el sector conocido como Las Ruedas. En esa 
huida, afirman los sandinistas, dieron muerte a dos soldados del 
Consejo de Defensa Centroamericano (Condeca), de quienes re-
cuperaron dos fusiles Browning. 

La participación de soldados de los ejércitos de Guatemala, 
El Salvador y Honduras fue comprobada por los documentos que 
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portaban en sus mochilas, entre los que encontraron 14 000 lem-
piras, 10 000 colones salvadoreños y 32 000 quetzales. También 
les incautaron marihuana y cocaína. El fsln se apoderó de una 
ametralladora calibre 50 y de cinco ametralladoras marca Brow-
ning, además de una mochila con el número 723, la cual contenía 
siete calzones rotos.6
	■ Tipitapa: A las 10:00 p. m., se produjo una manifestación ar-

mada de combatientes sandinistas en las calles de la ciudad, al 
mismo tiempo que se producía un apagón en el sistema eléctrico. 
El oficial ejecutivo del Comando gn de Tipitapa, subteniente Ca-
nales G. Rafael, no tenía claro si el apagón había sido provocado 
por los rebeldes, quienes lanzaron bombas de contacto y dispa-
ros con armas automáticas.7
	■ Ricardo William González Díaz (28) estuvo asilado y salió de 

la Embajada Venezuela, pues creyó en la amnistía de diciembre. 
No obstante, fue apresado por una patrulla militar y no se sabe 
de su paradero. Juan Francisco (29) y José Antonio Dávila Gonzá-
lez (22), colonos del Instituto Agrario de Nicaragua (ian), fueron 
apresados por el paramilitar Eusebio Orozco y no se sabe de ellos.8

	■ Nindirí: Sergio Arancibia Bendaña fue asesinado de cinco 
disparos. Él estuvo a punto de morir en la insurrección de sep-
tiembre.9
	■ Managua: Fueron capturados, por paramilitares, Bayardo Va-

negas Zamora, José Román Gutiérrez y Luis Manuel Gutiérrez 
Sequeira, residentes de Las Américas 2.10 
	■ Internacionales: The Washington Post informó que el general 

Omar Torrijos estuvo a punto de enviar a la Guardia Nacional de 
Panamá para luchar contra el gobierno de Anastasio Somoza, en 
la insurrección de septiembre de 1978. La intervención directa 
de la Casa Blanca frenó su intento. Hamilton Jordan, asesor del 
presidente de Estados Unidos, Jimmy Carter, fue el encargado de 

disuadir los planes de Torrijos. Le explicó las consecuencias que 
esta acción tendría en la instrumentación de los tratados para la 
devolución del Canal de Panamá.11

3 de enero: 

	■ Managua: Cayó en combate el militante sandinista Roberto 
Vargas Batres, integrante de una escuadra del fsln-gpp que 
asaltó la Distribuidora San Sebastián. En la retirada, el vehículo 
chocó contra un auto estacionado, propiamente, frente al Cuar-
tel de Bomberos de Managua. Vargas Batres sufrió una fractura 
y la dislocación de un tobillo, de manera que no pudo salir co-
rriendo. Resolvió cubrir la retirada de sus compañeros. Se en-
frentó a varios guardias –mientras gritaba su nombre– y luego 
luchó contra una patrulla que llegó de refuerzo. Se llevaron cerca 
de 60 000 córdobas. El grupo estaba integrado por tres varones y 
tres mujeres.12

	■ El Comando “Gonzalo Jarquín”, integrado por seis jóvenes del 
fsln proletario, incendió la radioemisora Estación “X”, propie-
dad de Somoza. Los guerrilleros se disfrazaron de guardias. Uno 
llevaba grados de sargento y manejaba un yip Nissan, color rojo 
y sin placas. El operativo fue bautizado como “¡Viva la libertad 
de expresión!”. Lograron apoderarse, además, de un rifle Garand 
(con su dotación) y una escopeta semiautomática calibre 12.13

	■ Los trabajadores hospitalarios decidieron cerrar filas para con-
tinuar la lucha por el reintegro de 2863 compañeros despedidos 
por la Junta Nacional de Asistencia y Previsión Social (jnaps). En 
la reunión, realizada en la Central de Trabajadores de Nicaragua 
(ctn), los delegados de los departamentos expusieron la difícil 
situación económica que están atravesando. La delegación de 
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Estelí explicó que fue despedida la mayor parte de los trabajadores 
hospitalarios y la sustituyeron con personas que no tienen capaci-
dad para manejar el hospital. Los dirigentes de la Federación de 
Trabajadores de la Salud (Fetsalud), Carlos Huembes y Rolando 
Baltodano, plantearon la necesidad de una movilización nacional, 
para que las demandas hospitalarias sean escuchadas. Además, 
dentro de la jornada se incluirá una huelga de hambre escalo-
nada, en la cual participarán todas las personas despedidas, en 
su mayoría mujeres.14

	■ León: Un grupo de jóvenes falló en un intento por quemar 
la desmotadora Prolesa. Una persona resultó herida, pero logró 
huir con los demás compañeros. Más asaltos: la estación Texaco 
y la Floristería Vicky, en el sector de San Felipe.15

	■ Desaparecidos: En Chinandega, Ignacio Pérez López (22) y Al-
fonso Pérez López (18) desaparecieron de la ciudad después de 
los bombardeos del 14 y 15 de septiembre, cuando su casa fue 
destruida, informó su madre María Elsa López Moreno, del barrio 
San José.16

	■ Managua: Juan Doña, director y profesor del Instituto Nacio-
nal Central Ramírez Goyena, acusado por los estudiantes de re-
presor, fue baleado frente a su casa.17

	■ El fsln proletario envió un mensaje a los medios de comunica-
ción, en el cual informa sobre sus operativos en diciembre. Inclu-
yen dos tentativas de muerte al sargento Alberto Gutiérrez (Ma-
cho Negro), comandante de la Decimotercera Sección de Policía.18 
	■ Desaparecidos: Leonel Gutiérrez Silva (18), desde el 1 de 

enero salió de su casa y no ha regresado. Rigoberto Parrilla (19), 
estudiante de sexto grado de primaria de la Escuela Nicarao, fue 
sacado violentamente de su casa en el barrio Los Pescadores, por 
guardias de las Becat de la Decimoquinta Sección de Policía, y 
no tienen información de él. César Flores Lara (23) fue detenido 

por varias patrullas. En León, fueron capturados, en el barrio 
Zaragoza, José Fernández López, Ismael Lezama Toruño y otra 
persona cuya identidad no pudo conocerse. Llevaron a los dete-
nidos hacia una casa deshabitada, donde los interrogaron y los 
obligaron a hacer excavaciones. No se tienen más noticias sobre 
ellos.19

4 de enero: 

	■ Se anunció una unidad de fuerzas (fao y mpu) para la conme-
moración del primer aniversario del asesinato de Pedro Joaquín 
Chamorro.20

	■ Frente Norte: Campesinos reportaron combates entre el fsln 
y la gn, en Achuapa, en las cercanías de las comarcas Aguas Zar-
cas y El Guaylo, zona montañosa limítrofe entre León y Estelí. Un 
retén de la gn, colocado en la Carretera a San Juan de Limay, les 
impidió a los lugareños entrar a la comarca El Regadío. También 
denunciaron que están siendo reclutados a la fuerza para vigilar, 
incluso para movilizarse al cuartel departamental gn. Reciben 
citaciones por escrito para que presten servicios en el Comando 
a determinadas horas. Quienes se niegan a concurrir son captu-
rados y esposados alrededor de un grueso tronco en el patio del 
Cuartel gn (el bramadero). Recios bombardeos se han producido 
en El Guaylo, El Pajarito, El Nance, Las Labranzas, El Tular, El 
Bolsón, Rodeo Grande, Las Pintadas y La Almaciguera, este úl-
timo por el salto La Estanzuela.21

	■ Managua: Un celador de la empresa Ifagan, de nombre Zaca-
rías Largaespada, fue ejecutado por una escuadra guerrillera que 
asaltó el Matadero Modelo.22 Detuvieron a Miguel Ángel Guate-
mala Centeno, en el barrio Riguero.
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	■ Desaparecidos: Francisco de la Concepción Morán Mendoza 
fue visto a finales de septiembre en la cárcel La 21, de León, por 
otro preso que luego fue liberado. Paulino Ramón Fuentes Gue-
vara (17), capturado el 21 de septiembre en la mina El Limón, 
estudiaba en el Instituto Nacional de Occidente y residía en el 
barrio de Sutiaba. Arístides Gorgonio Sánchez Vásquez (36), cap-
turado por cinco agentes el 12 de octubre en el barrio Sutiaba. 
Julio César Moreno Urbina, detenido el 11 de septiembre en el 
reparto San José. De todos ellos se publicaron fotografías.23

	■ Capturados: En León, Fabián Herrera Aguilar. Víctor Hugo 
Calderón Chávez, estudiante de Matemática de la Universidad 
Nacional Autónoma de Nicaragua (unan), fue detenido el 4 de 
enero por la gn y al día siguiente catearon su casa en el barrio 
Ermita de Dolores. 
	■ Masaya: La familia de José Caldera Bermúdez lo reportó como 

desaparecido, pues el general Fermín Meneses afirmó que estaba 
bajo las órdenes de la Oficina de Seguridad. Les entregó las llaves 
del yip Land Rover que el joven andaba al momento de ser apre-
hendido, en las inmediaciones del Mercado Viejo. Sin embargo, 
ahora no aparece.24

	■ Unos 350 millones de córdobas reclama el comercio (de León, 
Chinandega, Masaya, Matagalpa y Estelí) a las compañías asegu-
radoras del país, por la destrucción y los daños que ocurrieron 
en los centros comerciales durante los días de la insurrección de 
septiembre de 1978. Násere Habed López afirma que el principal 
problema es la disponibilidad de recursos que reclaman, más o 
menos, 600 asegurados afectados.25

5 de enero: 

	■ Frente Norte: La gn realizó ametrallamientos sobre una zona 
en la cual creían que había columnas del fsln. Lo anterior dejó 
como saldo incendios en casas de campesinos y muertos, porque 
lanzaron bombas de 250 a 500 libras. Ciudadanos procedentes 
de poblaciones del norte denunciaron las atrocidades que está 
cometiendo la gn en lugares como La Aceituna, Nacascolo, Las 
Ruedas, Quebrada Grande y Plan Grande, a la orilla del valle de 
San Roque, donde, además del bombardeo de cinco aviones, ha 
entrado la infantería. En los tres últimos días, han violado muje-
res y han asesinado niños y ancianos. Los guardias están en todos 
los caminos de la periferia de Estelí hacia Achuapa, Pueblo Nuevo, 
Rodeo Grande y El Sauce. También se reportan haciendas destrui-
das y ganado perdido, por ejemplo, en la Hacienda El Rodeo, de 
don Alejandro Briones.26 
	■ Chinandega: En la comarca La Grecia, fue capturado el joven 

Francisco Largaespada Pallavicini (23), estudiante de cuarto año 
de Tecnología Médica en la unan. Era militante del fsln y traba-
jaba en la organización clandestina en Chinandega.27 
	■ Masaya: En un operativo del fsln, cayó Ulises Rodríguez Ma-

radiaga (20). Una escuadra intentaba asaltar el Banco Nacional 
de esta ciudad, pero los guardias que vigilaban abrieron fuego 
sobre los jóvenes sandinistas. A Ulises se le enconchó la ametra-
lladora M-3 que portaba. Al día siguiente, su madre identificó el 
cadáver y declaró que era presidente de la Asociación de Estu-
diantes de Ciencias y Letras de la unan y que residía en la colo-
nia Somoza, en Managua. Murió dentro de una camioneta que 
habían recuperado para realizar el operativo y que pertenecía a 
Sergio Cuaresma, estudiante de la unan.28
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6 de enero: 

	■ Frente Norte: Francisco Rivera recibió, de parte de Humberto 
Ortega, un lote de 100 armas que entraron en un furgón de doble 
fondo, por medio del Sindicato de Transportistas Unidos de Es-
telí. A Julio Ramos le entregaron veinte fusiles, el resto fue desti-
nado a las fuerzas terceristas. Una parte fue embuzonada y luego 
sería enviada a Matagalpa, para la insurrección final.29 

	■ El mpu dirigió al pueblo de Nicaragua un mensaje de Año 
Nuevo.30 

	■ Jinotepe: Los guardias Hermenegildo Pichardo y Javier Gon-
zález resultaron heridos. En Diriamba, Gilberto Gutiérrez Soto, 
identificado como paramilitar, fue ejecutado en su casa de habi-
tación por jóvenes que se identificaron como del fsln.31 
	■ León: Jóvenes del fsln asaltaron la Arrocera Altamira, logra-

ron llevarse C$ 27 725.32

	■ Capturas: En el sector de Zaragoza, León, fueron aprehendidos 
por la gn Óscar López Reyes, Gustavo Ortega y Orlando Sandoval 
Baltodano, cerca del templo Bautista. Fueron capturados otros 
jóvenes, incluida una muchacha. Funcionarios de la Guardia afir-
man que fueron detenidos por tenencia de armas.33

7 de enero: 

	■ Masaya: A las 7:00 p. m., el fsln-gpp realizó un operativo con-
tra militares que vigilaban la estación de energía eléctrica situada 
sobre la Carretera Masaya-Granada. Según el comandante, coro-
nel Fermín Meneses, ningún guardia resultó herido. Las podero-
sas descargas de metralletas y de otras armas de diferente calibre 
alarmaron a la ciudadanía. Por parte del fsln, resultó herido de 

gravedad, con dos balazos de Galil,34 Mario López, responsable 
político militar de Masaya: “Me desbarató el apéndice, la válvula 
hidrofecal, me hizo cinco perforaciones en el intestino delgado, 
cuatro perforaciones en el intestino grueso y una perforación en 
el recto”.35 Participaron, además, Glauco Robelo, Lubby Morales 
(Cero), Eva Samqui (China), Roberto Ortiz y Henry Bermúdez. 
Por la mañana fue detenido Egberto Morales Vásquez (33), eba-
nista de Monimbó.36

	■ Managua: Hubo explosiones de bombas de gran poder en di-
ferentes partes de la capital. Además, se realizó un encuentro en-
tre elementos civiles y guardias de la Decimotercera Sección de 
Policía, en la entrada principal de la colonia 14 de Septiembre. En 
este lugar, un grupo de guerrilleros se apostó detrás de un muro 
de concreto para atacar a una unidad militar con armas de fuego 
y bombas de contacto. Resultó herido un ciudadano de nombre 
Enrique Ortega Zúñiga. 

En el reparto Schick, se produjo otro ataque en contra de mi-
litares que iban en un yip Becat. En este barrio, muchos jóvenes 
resultaron apresados. Además, varias casas fueron cateadas en 
Las Américas y las colonias Nicarao y 14 de Septiembre.37

En Altamira D’Este se produjo un violento allanamiento. Va-
rias jovencitas fueron capturadas, entre ellas, Marta Quintana 
Pereira y Patricia Mulligan Benard.38

	■ León: Se produjo una balacera en el Taller de Mecánica Re-
mocsa, cuando jóvenes llegaron a buscar una grúa para remolcar 
un vehículo y encontraron a unos militares. Murieron Vicente 
Bonilla, un soldado de la eebi, y el raso José Daniel Mayorga.39

	■ Estelí: La Columna General “Pedro Altamirano” (gpp) em-
boscó a la gn, la obligó a huir desde el sector de La Laguna hasta 
La Estanzuela. Se denunció que la Guardia envenenaba los pozos 
y las aguas de las quebradas.40 En un lugar conocido como Salto 
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de la Estanzuela, helicópteros de la Fuerza Aérea de Nicaragua 
(fan) bombardearon toda la mañana, hasta el día siguiente.41

8 de enero: 

	■ León: La Escuadra “Julio Avendaño”, del fsln-gpp, realizó un 
operativo en la finca Las Castillas, entre Amatitán y La Ceiba. 
Quemó dos tráileres cargados de algodón en rama, cinco tracto-
res y una cosechadora, propiedad de Mario González Argüello. 
Se llevaron tres escopetas semiautomáticas, un revólver 38 y un 
transmisor de onda corta. Además, distribuyeron toda la provi-
sión que había en la hacienda entre las familias campesinas. Hi-
cieron pintas que decían: “No más divisas para Somoza, ¡arruinar 
la cosecha es la cosa!”.42

Teófilo López Morales, exguardia nacional originario de El 
Sauce, fue herido por desconocidos en el barrio San Felipe. Los 
campesinos Marcos (55) y Gregorio Rayo, padre e hijo, fueron 
asesinados este día, en la comarca El Carrizo, jurisdicción de El 
Sauce.43

En la Catedral, se realizó una misa por el aniversario del asesi-
nato de Pedro Joaquín Chamorro Cardenal. Las naves de la iglesia 
estuvieron repletas de gente. Asistió el Ing. Javier Chamorro, her-
mano del mártir.44

	■ Chinandega: Pobladores reportaron actividades represivas, 
por parte de la gn, en las faldas de los volcanes Chonco y Ca-
sita, donde supuestamente descubrieron campamentos guerri-
lleros.45

	■ Managua: El celador del Supermercado Más x Menos, de 
Bello Horizonte, José María Torres Ortiz (27), fue atacado por 
guerrilleros que iban a bordo de una motocicleta.46 En el barrio 

Acahualinca, Leonel Antonio Leiva Solano (36) fue capturado y 
llevado con rumbo desconocido por las Brigadas Populares del 
fsln proletario, acusado de ser informante de la gn.47

	■ Tipitapa: La gn capturó, en sus casas, al estudiante universi-
tario Allan Chavarría y al obrero Marvin Chavarría Cordonero. 
En Las Américas 4, durante la madrugada, fue sacado de su cama 
Juan José Alvarado Fuentes (24).48

	■ Mercedes Salgado fue herida de gravedad, por una patrulla 
militar en la Carretera Sur, en las inmediaciones de Montoya. 
Una bala de Garand49 le destruyó un riñón y la vesícula. Egresada 
en 1966 del Colegio Divina Pastora, era maestra del Centro Esco-
lar de la colonia Tenderí.50

	■ Estelí: En El Despoblado, fue capturado por la gn el campe-
sino José Velásquez (27), quien apareció muerto al día siguiente.51 
	■ Carazo: Francisco Cabrera, quien trabajaba como rastreador 

en el Programa de la Roya, fue capturado por una patrulla Becat 
y al día siguiente apareció muerto. En Jinotepe, fueron puestos 
a la orden del juez: Leonel Obregón Cerda (16), Hugo Antonio 
Vellorín (18), Nicolás Aguirre Vargas (31) y Manuel de Jesús Her-
nández Valerio (55), todos detenidos en las redadas del 16 de 
diciembre.52

9 de enero: 

	■ Frente Sur: Atacó las guarniciones de Punta Limón, Rivas.53 
	■ Nacional: Comienza la jornada para conmemorar el primer a 

aniversario del asesinato de Pedro Joaquín Chamorro Cardenal. 
La iniciativa privada acordó realizar un paro el día 10 de enero.54

	■ Familiares de personas que fueron asesinadas por guardias 
y paramilitares se reunieron en la cpdh, para concretar las 



296 Mónica Baltodano

1979

denuncias que serán presentadas ante los tribunales comunes, 
a fin de exigir que se castigue a los culpables de los crímenes y 
se haga justicia.55

	■ León: Numerosos cateos y capturas tuvieron lugar en El Co-
yolar y en el barrio San Felipe. Treinta soldados en yip y varios 
camiones realizaron un operativo represivo, en venganza por 
la muerte de Vicente Bonilla y José Daniel Mayorga, en el taller 
Remocsa. Fueron apresados Augusto Róger Lacayo Toruño, José 
Benito Salgado Argeñal, Moisés Ortega Sevilla, Egner Antonio Si-
rias Chening y Marco Antonio Velásquez Vanegas.56

	■ Managua: Paramilitares del régimen asesinaron al secretario 
general del Comité de Unificación Sindical (cus), Luis Medrano 
Flores, mientras repartía invitaciones para los actos públicos en 
memoria de Pedro Joaquín Chamorro, en la colonia Maestro Ga-
briel. Testigos indican que fue liquidado por un hombre alto y 
fornido, quien bajó de un carro norteamericano armado con una 
escopeta.57 
	■ Salvador Sánchez, secretario general de Fetsalud, anunció que 

han pospuesto, para después de las conmemoraciones del 10 de 
enero, el inicio de la anunciada huelga de hambre de los trabaja-
dores de la salud, para exigir el reintegro de sus compañeros en 
todo el país.58

	■ En la Universidad Centroamericana (uca) se realizó un ho-
menaje al Dr. Pedro Joaquín Chamorro. Fue organizado por la 
Unión de Periodistas de Nicaragua (upn) y el Sindicato de Radio 
Periodistas de Managua. Freddy Rostrán Arauz, Joaquín Absalón 
Pastora, Eligio Álvarez Montalván y Carlos Fernando Chamorro 
intervinieron en el evento.59

	■ Chinandega: La Juventud Revolucionaria Sandinista (jrs) 
realizó un operativo con bombas en honor a Pedro Joaquín Cha-
morro.60 

	■ Entre la ciudadanía, causó indignación la orden de libertad 
para los encubridores y asesinos de la familia Rodríguez, en La 
Concha, en octubre de 1978, y para los culpables de la violación 
atroz de la adolescente Silvia Antonia Rodríguez Martínez (17).61

10 de enero: 

	■ Estelí. La fan ametralló el cerro Las Ánimas, al occidente de 
Estelí. Dos campesinos resultaron heridos. Por la noche, grupos 
populares dispararon pistolas y revólveres e hicieron detonar 
bombas en diferentes sectores de la ciudad.62

	■ Frente Sur "Benjamín Zeledón": Fuerzas guerrilleras ocupa-
ron un territorio de la zona El Disparate, Rivas. Se enfrentaron 
a la gn y recuperaron los cadáveres del padre Gaspar García La-
viana, Luis Arroyo Ugarte y Jaime Gutiérrez Torres, de Estelí.63

	■ Frente Norte: La Columna de la Unidad de Combate General 
“Pedro Altamirano” (gpp), reforzada por un combatiente experto 
en explosivos de la Columna “Filemón Rivera” (tercerista), realizó 
la operación “Unidad sandinista en acción”. Integrada por 17 jó-
venes, 3 mujeres y 14 varones, ocupó el poblado de Santa Rosa 
del Peñón durante varias horas. Primero desarmó a los celado-
res, luego reunió al pueblo en la plaza frente a la iglesia, informó 
sobre los objetivos de la lucha e invitó a respaldar la causa para 
derrocar al actual gobierno. Dio muerte al gerente de la yesera, 
Porfirio R. Olivas, por explotador. Quemó el plantel general de 
maquinarias, el taller de mecánica y el polvorín de la mina, el cual 
contenía más de mil quintales de explosivos. Logró llevarse 2500 
candelas de dinamita, más de 5000 cajas de detonantes, un fusil 
30-20, una escopeta 20 y una pistola 9 mm. Otro grupo de nueve 
guerrilleros llegó a la mina La India y la tomó un buen tiempo. 
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Un comunicado de la tendencia gpp informó que la mina de yeso 
de Santa Rosa del Peñón era propiedad de Raúl Cerna.64 
	■ Managua: La población se desbordó en la marcha patriótica 

en recuerdo de Pedro Joaquín Chamorro. Ante su tumba, habla-
ron Rodolfo Robelo, Javier Zavala, Allan Zambrana, Alejandro 
Solórzano y Rafael Córdova Rivas. A las 5:45 p. m., cuando la gente 
regresaba a sus casas, dispararon francotiradores de la gn, ubica-
dos en edificios altos cerca del Palacio de Justicia. Resultaron he-
ridos Germán Mendieta M. (20) y Manuel Espinoza O. (80), en el 
occipital. Además, Noel Medina (21), en el muslo izquierdo, Justo 
Salmerón (26), en un antebrazo y muslo, Óscar Rodríguez (22), 
en el abdomen, Antonio Bravo (16), en el pie derecho, y Ruth To-
rrealba Aragón (19), en una pierna.65 Fueron capturadas decenas 
de personas, entre ellas, los dirigentes del mpu que pertenecían 
a la tendencia proletaria: José Ramón Pérez, Dagoberto Suárez y 
Javier Álvarez.66 
	■ En las distintas ciudades, el paro fue total. Particularmente 

en León, Masaya, Managua, Chinandega y Jinotepe. En León, se 
efectuó otra misa en la Iglesia San Felipe. En Jinotepe, asistieron 
miles de personas a un acto litúrgico en la Iglesia San Antonio y 
luego salieron en marcha hacia el cementerio, pero en el trayecto 
fueron disueltos por patrullas de la gn. Lo mismo ocurrió en Di-
riamba y San Marcos. 
	■ Masaya: Cinco mil personas asistieron a una misa en el tem-

plo Magdalena y después al desfile y homenaje a Pedro Joaquín 
Chamorro. Durante la noche, bombas estallaron en distintos 
puntos de la ciudad. En Boaco, Nindirí, Niquinohomo, Catarina, 
San Juan de Oriente y Masatepe también se congregaron alrede-
dor de una misa. En Jinotega, la ceremonia religiosa se realizó en 
la Iglesia de Nuestra Señora de los Ángeles. En Somoto también 
fue inmensa la concurrencia al oficio católico. 

	■ Granada: Después de la misa en la Iglesia La Merced, las 
personas no pudieron marchar porque la gn tenía totalmente 
rodeado el templo. En Rivas, la gn la emprendió con cachiporras 
contra la población que se había reunido en la iglesia parroquial.
	■ Estelí: Lucía como una ciudad fantasma. La situación se 

agravó después de las matanzas de septiembre y se han reducido 
drásticamente las labores normales de la ciudadanía.67 
	■ Bluefields: Se realizó una manifestación, la cual fue reprimida 

por la Guardia. Capturaron a cinco estudiantes, entre ellos: Wi-
lliam Wong, Ustacio Selcher y un joven de apellido González (16). 
La población enardecida atacó edificios del régimen. Además, 
arrojaron piedras hacia la casa del coronel Orlando Mayorga y 
hacia una puerta de las oficinas de Telecomunicaciones y Co-
rreos (Telcor).68 
	■ La Concha: Hubo estallidos de bombas de contacto, una de es-

tas en la casa de Noel López, señalado como paramilitar. La familia 
López acusó del estallido a Julio García Manzanares. La Guardia 
se presentó a la casa y, al no encontrarlo, se llevaron detenidos a 
Benildo García (14) y al chofer Marvin Cerda.69

11 de enero: 

	■ Bluefields: Grupos populares incendiaron un camión de la 
Pepsi-Cola como protesta por la situación del país.70

	■ Aparecieron asesinados los estudiantes Francisco Largaes-
pada Pallavicini (23), capturado el 5 de enero en La Grecia, y Fran-
cisco Garay Molina (19), estudiante de la Escuela de Enfermería. 
El padre de Garay afirmó que el joven fue capturado el 9 de enero 
en las cercanías de Las Américas y su cadáver fue recogido al 
día siguiente, en el kilómetro 9 de la Carretera Norte, por una 
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patrulla que lo llevó a la morgue de El Retiro. Francisco Largaes-
pada, rector del Centro de Estudios Superiores (ces), padre de 
Largaespada Pallavicini, dijo que en cuanto supo sobre la captura 
de su hijo se comunicó con Hugo Astacio para que gestionara su 
libertad.71

	■ Rivas: En la iglesia parroquial tuvo lugar una misa de 30 días 
por el padre Gaspar García Laviana.72

	■ Managua: Fue capturado Bayardo Arróliga Mayorga, chofer 
del Distrito Nacional. Se desconoce su paradero.73

12 de enero: 

	■ Jinotega: En la Pita del Carmen, una columna del fsln atacó 
a elementos de la gn. Le causó algunas bajas.74

	■ León: La Escuadra “Carlos Fonseca”, del fsln-gpp, realizó un 
operativo en la Finca San José de la Montaña, de María Luisa Yu-
riza de Galo, a cinco kilómetros de León. Quemó tres tráileres 
cargados de algodón, dos tractores y dos camiones, además, se 
llevó un rifle 22. Antes, escuadras habían incursionado en la finca 
de Silvio Argüello Cardenal y en Las Castillas. En la ciudad, indi-
viduos armados asaltaron las oficinas de Denacal y se llevaron 
cerca de dos mil córdobas.75 

	■ Estelí: En el sector conocido como El Salto, valle de Las Javi-
llas, militantes de la Unidad de Combate General “Pedro Alta-
mirano” emboscaron a una patrulla de la gn, la cual se dedicaba 
a desatar el temor y la muerte en el campesinado de esta zona. 
Como resultado, dos muertos y dos heridos de la gn.76

	■ Matagalpa: Una escuadra del fsln-gpp asaltó el Banco Caley 
Dagnall y se llevó 700 000 córdobas.77

	■ Managua: El Frente Sandinista-gpp Regional Central, coman-
dante “Julio Buitrago Urroz”, emitió un comunicado dirigido al 
pueblo de Nagarote, en el cual informa que bandas de parami-
litares y delincuentes, interesados en sembrar la confusión y el 
terror, han utilizado el nombre del fsln para cometer fechorías. 
Advierten que ya conocen a los usurpadores.78 
	■ Un comando del fsln proletario intentó recuperar armas en 

Ifagan, pero un celador opuso resistencia y fue ultimado. En las 
proximidades fueron detenidos Ramón Medrano y Dharma Lila 
Carrasquilla Escoto.79 
	■ En el barrio La Fuente, una patrulla de guardias de la Deci-

motercera Sección de Policía capturó a Fernando Pérez Ortiz y a 
Rosa Elpidia Pasquier Urbina.80

	■ Fue identificado y presentado el asesino material del sindi-
calista Luis Medrano Flores. Se trata del paramilitar Mario José 
Pérez Rodríguez, reconocido amigo íntimo del sargento Alberto 
Gutiérrez (Macho Negro).81

	■ Falleció, después de varias semanas en el hospital, el teniente 
Francisco Solórzano, del Cuerpo de Transmisiones de la gn, 
quien fue herido por sandinistas en la colonia Máximo Jerez el 20 
de diciembre de 1978.82

	■ En el local del Instituto de Promoción Humana (inprhu), se 
aprobó el programa de coincidencias mínimas del fpn, cuyos 
principios fundamentales están relacionados con la defensa de 
la soberanía nacional, el derrocamiento de la dictadura y la lu-
cha por una democracia efectiva, justicia y progreso social. En-
tre los integrantes estaban delegaciones del mpu, ctn, conser-
vadores tradicionales y delegaciones del Partido Popular Social 
Cristiano (ppsc) y del Movimiento Democrático Nicaragüense 
(mdn), quienes participaron como observadores. Sócrates Flores, 
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representante del Partido Liberal Independiente (pli), informó 
que se puede dar por un hecho la constitución del Frente Pa-
triótico, aunque será hasta la próxima semana, en un acto pú-
blico, que las organizaciones participantes firmen y ratifiquen 
los documentos.83

Lea Guido, de la secretaría del mpu, comentó sobre la impor-
tancia del Frente Patriótico: “La unidad se está dando sobre las 
bases más sólidas, sobre una clara posición patriótica en la que 
convergen grupos de izquierda, organizaciones de masas, jóve-
nes, mujeres y partidos políticos democráticos”.84

Alfonso Robelo y Edgard Macías, del Frente Amplio Opositor 
(fao), declararon que la posibilidad de una mediación por parte 
de la Organización de los Estados Americanos (oea), a estas 
alturas, está completamente agotada. Además, señaló que esta 
entidad aún no conoce el informe de la cidh sobre las brutales 
violaciones de derechos humanos de la dictadura somocista.85 
	■ El teniente coronel gn Bernardino Larios declaró, en Radio 

Mil, que Somoza no es el dueño del Ejército.86

13 de enero:

	■ Dos miembros de la Comisión Mediadora Internacional, Wi-
lliam Bowdler, de Estados Unidos, y Alfredo Obiols, de Guatemala, 
llegaron a Nicaragua para responder la tardía contrapropuesta 
del Partido Liberal Nacionalista (pln). La Prensa tituló: “Media-
ción fracasada y fao hacia unidad”.87

	■ Fue ejecutado Abraham Salinas Pérez (24), habitante de la co-
lonia El Recreo. Había recibido amenazas por ser considerado 
responsable de detener a habitantes del reparto.88

	■ León: En el Llano del Ocotal, El Sauce, fueron capturados San-
tana Bucardo Salgado (45) y sus hijos Serafín (24), Sergio (20) y 
Róger (15). Asimismo, el joven René Machado Herrera, vecino de 
su finca. Fueron llevados en un helicóptero pintado de camufla-
je.89 También fueron capturados José Martínez Ruiz (28), en El 
Carrizo, Santa Rosa del Peñón, Justo Pastor Martínez Reyes (22) 
y Alberto Martínez Luna (50), quienes fueron amarrados e in-
troducidos en el helicóptero. La denuncia la presentó Gertrudis 
Martínez, esposa de José.90

14 de enero: 

	■ Frente Sur: Fuerzas del Frente Sur atacaron Pueblo Nuevo, 
en el Gran Lago. La Columna “Ramón Raudales”, junto a comba-
tientes de la “Gaspar García Laviana”, atacó la guarnición gn de 
Cárdenas, durante varias horas la cercó. La Guardia usó la avia-
ción y los sandinistas afirmaron que habían derribado un avión 
Push and Pull.91 En estos combates, el fsln tuvo bajas importan-
tes que fueron reconocidas posteriormente a través de Radio 
Monumental, de Costa Rica. Se informó que los heridos fueron 
llevados a clínicas particulares en ese país. 

Los muertos se identificaron con los seudónimos “Santiago”, 
“Pilín” y “jrd”, además, falleció una persona de nacionalidad pa-
nameña, cuyo nombre no brindaron. Los cadáveres fueron man-
cillados, perforados los estómagos y destruidas las vísceras. La 
gn capturó importante material de guerra: un mortero, varios 
fusiles fal,92 municiones, cohetes y otros pertrechos menores. 
Afirmaron que, pese al revés, las escuadras siguieron operando 
en la zona de Cárdenas, Los Mojones, Verdún y Santa Cecilia. 
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La Guardia informó que rechazó el ataque de los sandinistas. 
Indicó que les causó nueve bajas y que capturaron un mortero 
60 mm, un cohete 3.5, seis fusiles fal calibre 7.62, un fusil Garand 
M-1, 14 granadas de 60 mm, cargadores y cartuchos para rifles 
fal, así como mochilas.93 
	■ Fueron publicados varios comunicados del fsln, gpp y terce-

rista, en los cuales se refieren a los combates en la zona de El 
Tular, Estanzuela, El Guaylo y Aguas Zarcas.94

	■ Managua: Es capturado Dagoberto Suárez, dirigente sindical 
de los trabajadores de la Aceitera Corona, no se sabe a cuál cárcel 
fue conducido. Por otro lado, la familia siguió exigiendo noticias 
sobre el joven Fernando Manzanares López (18), detenido desde 
el 29 de septiembre 1978.95 

Se denunciaron otras capturas realizadas el 10 de enero, entre 
estas, la de Javier Álvarez Zamora, Eduardo García Carrillo (16), 
Fernando Pérez Ortiz, Rosa Pasquier Urbina, Maritza González 
Gómez, Patricia Moreira, Auxiliadora Quezada Sirias y Socorro 
López Góngora. Todos arrestados después de la manifestación 
que se realizó de la Iglesia Las Palmas al Cementerio.96

Se reportó que Eduardo Cuadra Ferrey fue capturado el 11 
de diciembre de 1978, pero que en su ficha no le pusieron fecha de 
ingreso para que no lo cubriera la amnistía.97

	■ Rivas: Fue ultimado el soplón Omar, conocido como “Checho” 
y originario de Santa Teresa, cuando se encontraba conversando 
con un guardia en el Balneario Las Salinas, Rivas. Los disparos 
fueron realizados desde un vehículo en movimiento.98

	■ Chinandega: Fueron llevados a la morgue del Hospital San 
Vicente tres cadáveres de jóvenes entre 19 y 23 años, también 
iban dos muchachos heridos: Francisco Torres, quien dijo ser 
originario de Rivas, y Erving González, con un balazo de Garand 
en el pecho. Fueron trasladados desde Jiquilillo, donde hubo 

un enfrentamiento con cuatro alistados que estaban de servicio 
en ese lugar.99

	■ Abelardo Cuadra, ex oficial de la gn que se rebeló contra 
Somoza García y cuyo testimonio dio lugar al libro Hombre del 
Caribe, de Sergio Ramírez Mercado, opinó sobre la baja dada a 
Bernardino Larios y otros oficiales de la gn por deliberar. Afirmó 
que la deliberación es un derecho otorgado precisamente por el 
general Somoza García hace más de 40 años, a finales de abril 
de 1935, cuando se discutió una carta que Cuadra escribió. Ex-
plica que Somoza García reunió a 105 oficiales para que delibe-
raran y ejercieran el derecho de petición. Después de debatir, le 
pidieron en un acta al presidente Juan Bautista Sacasa ratificar 
el veredicto de pena de muerte en contra del autor de la carta, 
que es Abelardo Cuadra, dictado por el Consejo de Guerra Ex-
traordinario. La base de su argumento es que con esto se sentó 
jurisprudencia.100 
	■ Con el titular “El pueblo exige justicia”, La Prensa presentó un 

listado de asesinados en los últimos meses.101 
	■ A mediados de enero, sale Francisco Rivera hacia Honduras, 

de ahí a Costa Rica y luego a Panamá, en donde la tendencia 
tercerista realizará una reunión con sus principales cuadros en 
la base militar de río Hato, Farallón, gracias al apoyo de Omar 
Torrijos. 

15 de enero: 

	■ Huelga de hambre de trabajadores de la salud: Prmer día 
de la huelga: 30 trabajadores hospitalarios se establecieron en 
las oficinas de la Cruz Roja de Managua, encabezados por Sal-
vador Sánchez, secretario de Fetsalud. La petición central era el 
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reintegro de dos mil trabajadores despedidos el año anterior por 
exigir un aumento de salario.102

	■ Chinandega: Un comando del fsln proletario recupera 
200 000 córdobas, dos walkie-talkies y un aparato de radio aficio-
nados, en la compañía Comasa. También sustrajeron tres rifles, 
una escopeta y dos pistolas y dejaron pintas.103

	■ Internacionales: Fernando Cardenal afirmó que el acuerdo 
tomado en la reunión de militares centroamericanos, celebrada 
en Santo Tomás, Guatemala, el 30 de diciembre, de dar un apoyo 
total a la dictadura somocista, ha sido comprobado con la muerte 
de varios soldados del Condeca que combatían al lado de la gn, 
en El Tular. También informó de la recuperación de los cadáveres 
de Gaspar García Laviana y otros. El cuerpo del sacerdote será 
llevado a España por el padre José Antonio Sanjinés.104

	■ León: Una escuadra de la Columna General Pedro Altamirano 
(gpp) asaltó la sucursal del Banco Nacional de Nicaragua, en 
Achuapa. Los militantes lograron obtener 20 000 córdobas, ade-
más, ejecutaron al raso que vigilaba dicho banco y consiguieron 
un rifle Garand y su dotación de tiros.105

	■ Rivas: Soldados de eebi, ubicados en el Balneario de Cibalsa, 
se presentaron en una finca vecina disparando indiscriminada-
mente. Mataron a María Luisa Rojas de Zapata (32), quien reci-
bió dos impactos de bala en la cabeza mientras estaba lavando 
ropa. Su hijo Ricardo Zapata Rojas (6) también resultó herido.106

	■ Managua: Sabrina Abarca Lacayo (21) y Javier Sevilla (23), 
estudiantes universitarios, fueron ametrallados por una patrulla 
de la Guardia cuando venían del restaurante La Crema Batida, 
en el Camino de Oriente, y pasaban por el reparto San Juan. Los 
llevaron al Hospital Militar.107 
	■ El teniente coronel gn en servicio activo, Guillermo Mendieta 

Chávez, quien fue instructor de la Academia Militar por varios 

años, envió un largo comunicado en el cual hace un llamado a 
sus compañeros de armas para colaborar en la búsqueda de una 
salida pacífica al conflicto que vive Nicaragua. En sus partes me-
dulares, afirma que el ejército fue convertido en un instrumento 
represivo en contra de las aspiraciones libertarias de su propio 
pueblo. Describe la situación de miseria que viven los clases 
y soldados y les llama a no seguir sirviendo a la represión. La 
Prensa publicó el documento íntegro.108 

16 de enero: 

	■ Frente Sur: En una operación de cuerpos especiales de la Guar-
dia, una escuadra del Frente Sur, al mando de Santiago Morales, fue 
aniquilada. Fuerzas selectas de la gn penetraron a rastras al cam-
pamento y descuartizaron a todos los combatientes a punta de 
cuchillo. Entre los muertos se identificó a Carlos Romero Vega.109 

	■ Chinandega: Fue encontrado muerto el joven Óscar Dionisio 
Manzanares, capturado el día anterior por tres Becat, cerca de la 
tienda Variedades. Su madre lo encontró en el camino conocido 
como “de los agricultores”, semisepultado, destrozado y con se-
ñales de torturas, quemaduras en su cara y un balazo en el abdo-
men.110 Enrique González Carrasco (20), una de las cuatro perso-
nas baleadas en el Balneario Jiquilillo, fue sacado violentamente 
del hospital y llevado con rumbo desconocido por un grupo de 
guardias.111

	■ Con el calificativo de “indeseable”, el teniente coronel Gui-
llermo Mendieta Chávez fue dado de baja de las filas de la guar-
dia somocista. Luego fue arrestado en su residencia, en el reparto 
El Planetarium. El motivo fue haber cuestionado el rol de la gn 
en la represión.112
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	■ La Asociación de Visitadores Médicos de Nicaragua, a través 
de un comunicado, exigió la libertad de la joven Dharma Lila Ca-
rrasquilla Escoto, capturada violentamente el 12 de enero. Ella 
actualmente se reporta como detenida en las cárceles de la Se-
guridad.113

	■ Fue publicado, en la edición de Soldado de la Fortuna, un home-
naje a Michael Echanis, mercenario que estuvo en la eebi hasta su 
muerte, en un accidente aéreo cerca de Rivas.114

	■ En el barrio Pío León, fue capturado Juan José Murillo (19).115

17 de enero: 

	■ Frente Norte "Carlos Fonseca": A las 10:00 a. m., las fuerzas ata-
caron el puesto de Macuelizo, sostuvieron combates en el valle de 
San Juan. Varios guardias resultaron heridos. Cuando un helicóp-
tero trató de rescatarlos, los guerrilleros impidieron por un buen 
tiempo el salvamento, al atacar desde los cerros de ese valle.116 

Cerca de las 2:00 p. m., se dio un enfrentamiento entre elemen-
tos del fsln y la gn, quienes desde dos aviones de la fan bombar-
deaban el cerro Las Mesas, en El Cacao. Las bombas incendiarias 
quemaron grandes extensiones de terreno y el fuego se veía desde 
Totogalpa y Ocotal, a 18 kilómetros de Macuelizo. El guardia José 
León Dávila fue aniquilado y hubo varios heridos que fueron 
atendidos en el Hospital de Ocotal y en la Clínica Castillo.

La Oficina de Leyes y Relaciones Públicas de la Guardia Na-
cional (olrp) dio a conocer un escueto comunicado en el cual 
confirmó la muerte de Dávila, además, menciona que dos guar-
dias resultaron heridos. El comunicado habla de 13 bajas en los 
guerrilleros. También se afirma que, en el encuentro en El Cacao, 

“los subversivos dejaron abandonado un lote de armas y huyeron 
a territorio hondureño”.117

Más tarde, en El Paraisito, Macuelizo, fueron capturados el 
anciano Apolonio Espinoza (84), junto con todos los miembros 
varones de su familia, de nombres Gabriel, Manuel, Jaime, Fabio, 
Rodolfo, Rómulo, Víctor, Juan y Vicente Espinoza, además de Ro-
naldo Cáceres. La señora Paulina Espinoza Olivas afirmó que las 
capturas se produjeron por el simple hecho de que don Apolonio 
es el dueño de la propiedad donde los sandinistas se enfrentaron 
con la gn en los combates de Las Mesas. Fueron conducidos al 
Comando de Mozonte.118 
	■ Catarina: Una escuadra del fsln atacó el Comando gn de Ca-

tarina. Las bajas de la Guardia fueron el raso Celso Calero Cano 
y Ricardo Calderón, cartero de la oficina de correos, originario de 
Niquinohomo. La escuadra era dirigida por Martha Navarro.119

	■ Matagalpa: En el barrio Guanuca fue capturado Ramón 
Cabrales Arauz, en compañía del Lic. Uriel Arauz. Cabrales re-
cientemente fue trasladado para asumir la jefatura del Regional, 
por la gpp, además, dirigió el asalto al Banco Caley Dagnall. Al 
ser capturado, logró cubrir su verdadero papel en la lucha. Fue 
presentado como estudiante de cuarto año de Economía de la 
unan. Más tarde fue liberado a cambio de dinero.120 
	■ Chinandega: La gn asesinó a Luis Alberto Dávila Molinares 

(44), comerciante. Los testigos dijeron que fue perseguido por 
una patrulla cuando viajaba en su vehículo Hillman color verde. 
Los disparos lo dejaron con vida, pero los militares impidieron 
que lo trasladaran en ambulancia a un centro médico.121

	■ Masaya: A las 7:00 p. m. fue ejecutado Santiago Simón (Coca 
Cola), con tres disparos en la cabeza, frente a su casa, en el costado 
oeste de la Iglesia Magdalena. Simón había aparecido en una lista 
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emitida por el fsln proletario, en la cual se señaló como infor-
mante de la gn.122

	■ Managua: Continúa la huelga de hambre de los trabajadores 
hospitalarios en La Cruz Roja. Pobladores de los barrios Santa 
Ana y Open 3 se sumaron a la huelga.123

El jefe de Radio y Televisión, coronel Alberto Luna, le impuso 
una multa de mil córdobas al noticiero Diálogo, de Aarón Sán-
chez y de Enrique Argüello Hurtado, según él porque una crónica 
que publicaron sobre los exiliados y familiares tenía carácter 
subversivo.124

En Las Américas 2, fue baleado el joven Omar Sánchez (16), 
cuando ignoró un alto que le indicaron unos guardias. Fue reco-
gido por la patrulla y llevado con rumbo desconocido.125

18 de enero: 

	■ Somoza rechaza una propuesta de Estados Unidos y de dos 
países latinoamericanos, la cual propone que sea supervisado el 
plebiscito que determinaría su destino político.126

	■ Autoridades costarricenses en Peñas Blancas informaron de 
nuevos enfrentamientos entre fuerzas de la Guardia y guerrille-
ros del fsln, no lejos de la frontera. La emisora Radio Reloj logró 
grabar algunos instantes del combate, por medio de una comu-
nicación telefónica.127

	■ Ampronac se sumó con algunas delegadas a la huelga de ham-
bre de los trabajadores hospitalarios.128

	■ El fao dirigió un mensaje a la gn, instándola a dejar la lucha 
fratricida contra los nicaragüenses.129

	■ Managua: Fue asesinado Demcy Santiago, originario de 
la Costa Caribe, y trabajador de la Shell del barrio Monseñor 

Lezcano. Fue capturado en el barrio Waspán y su cadáver apa-
reció en la morgue del Hospital El Retiro, adonde fue llevado por 
una patrulla de guardias que dijeron haberlo recogido en una 
calle en Villa Libertad.130

	■ Estelí: Diez guardias rodearon la casa del campesino Luis Pé-
rez (42), quien habita en la finca El Ocotal, en El Sauce. Lo cap-
turaron, junto con cuatro jóvenes del lugar, a quienes llevaron al 
Comando gn de Estelí en un helicóptero de la fan.131

	■ Jinotega: Se reportaron operativos que aparentemente eran 
de sandinistas, pero que en realidad son de elementos no vincu- 
lados a organizaciones políticas. Entre los actos se mencionan: 
asaltos a la casa del conocido ciudadano opositor Alfredo Cha-
morro, atraco al beneficio Caley Dagnall y asalto a la casa de 
Reinaldo Meza.132 
	■ Internacionales: La Agencia Latín informó que un comando 

sandinista arribó a Panamá, procedente de Honduras, y que 
anunció su retorno a Nicaragua para continuar la lucha contra 
Somoza. Estaban alojados en la Guardia Nacional de Panamá.133

19 de enero: 

	■ Frente Norte: Se produjo un encuentro entre la gn y guerri-
lleros, en medio de la colina La Ceiba y la Hacienda El Descanso. 
Un comunicado fsln habla de numerosas bajas a la Guardia, 
mientras que esta última informó que seis guerrilleros fueron 
abatidos entre Nacascolo y Chilamate 134 Un comunicado del fs-
ln-gpp del 24 de enero desmintió a la gn. 

Nuestra Organización denuncia ante nuestro pueblo el genocidio que 
comete la fatídica Guardia Somocista en las zonas rurales de Estelí 
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y León, descargando sobre el campesinado honrado de esos campos, 
la impotencia que les deja su incapacidad ante la guerrilla sandi-
nista que en esos lados opera. Categóricamente desmentimos que 
combatientes nuestros hayan causado bajas en combates recientes. 
Una columna guerrillera de nuestra “Unidad Rural de Combate Gral. 
Pedro Altamirano” se responsabiliza de las acciones de Propaganda 
Armada, Justicia Popular, recuperación y sabotaje en el poblado y 
la mina yesera de Santa Rosa del Peñón, el pasado 10 de enero. 
Todos los combatientes de esa acción se encuentran en buen estado 
y en sus puestos de lucha, al igual que todos los Combatientes de la 
tendencia Insurreccional (tercerista) del fsln, que operan en esas 
mismas zonas. No ha habido una sola baja guerrillera desde esta 
trascendental acción que conmovió los campos del noroeste del país.  
El enemigo ha descargado su impotencia sobre el campesinado in-
defenso y trabajador de la zona, que por su honradez da la espalda y 
repudia a la nefasta dictadura somocista y a la asesina Guardia So-
mocista. La represión en esos campos sólo se compara con la expe-
riencia por el campesinado de la zona montañosa del norte-central 
de Nicaragua en los años 74 al 77. el pueblo nicaragüense y los 
pueblos democráticos y humanitarios del mundo no deben 
permitir que tal genocidio se repita. Que no pase como antaño, 
que se acumularon más de 3.000 asesinatos y desapariciones, para 
que se alzara el grito generalizado en contra de los crímenes de la 
dictadura somocista. Esto podemos detenerlo hoy. El pueblo y sus 
organizaciones cívicas con denuncias y movilizaciones. Nosotros 
haremos nuestra parte con los fusiles que heredamos de Sandino.

	■ Carazo: Jóvenes detenidos en el Comando gn de Jinotepe de-
nunciaron que fueron sometidos a brutales golpizas. Algunos 

de ellos indican que fueron llevados a la Hacienda El Bosque, 
los trasladaron en horas de la noche con intenciones de elimi-
narlos. Hay numerosos jóvenes golpeados, uno de ellos es Raúl 
Mejía Lanzas, originario de Matagalpa y detenido hace dos se-
manas en las calles de Jinotepe.135

	■ León: El Comité Médico Técnico Administrativo del Hospital 
San Vicente protestó enérgicamente por las arbitrariedades co-
metidas por la gn en dicho centro, al cual llegan soldados con 
armas y permanecen ahí, de manera que prácticamente mantie-
nen tomada la instalación de salud.136 
	■ Se reanimó la campaña cívica en favor del 6 por ciento del pre-

supuesto para la unan.137 
	■ Carlos Elías Lorío fue localizado en la Central de Policía, des-

pués de haber desaparecido el 24 de diciembre de 1978 en Di-
riamba.138

	■ El líder guerrillero Germán Pomares anunció que el fsln pre-
para a centenares de hombres para dar la batalla final al gobierno 
de Anastasio Somoza y desarticular la intervención de los ejér-
citos centroamericanos. El periódico local La Tribuna, en Hon-
duras, reprodujo las declaraciones del comandante sandinista, 
quien afirmó que los ejércitos que pertenecen al Condeca tienen 
permitido entrar a Nicaragua, pero que jamás van a regresar a sus 
países, pues la ofensiva victoriosa del fsln es inminente.139

	■ Pereció, tras cuatro días de haber sido herido, el capitán Carlos 
Hernández Sánchez, póstumamente ascendido a Teniente Coro-
nel (algo inusual porque fue un salto de dos grados). Fue una de 
las bajas de la guardia somocista en los combates de Cárdenas. 
Había sido trasladado a Río San Juan a finales de diciembre del 
año 1978.140



305El pueblo contra la dictadura

1979

20 de enero: 

	■ Managua: Un comando sandinista incendia la fábrica de tex-
tiles Nicarao, de Abraham Gorn, presidente de la comunidad 
judío-nicaragüense y dueño de una cadena de establecimientos 
comerciales donde tiene acciones el genocida Somoza.141

	■ Vigilantes del diario Novedades ultimaron a tiros a Julio Al-
fonso Vanegas Ulloa. Su madre Berta Ulloa Vanegas contó entre 
lágrimas que presenció el asesinato.142

	■ Continuaron recibiendo apoyo los trabajadores de la salud 
que se encuentran en huelga de hambre. 
	■ Estelí: En la región de El Guayacán (límite entre León y Estelí), 

patrullas de guardias, que peinaban la zona, dieron muerte a los 
jóvenes Jesús Moreno Gámez, Griselda García Toruño, Reina 
García Pérez y al niño Miguel García Pérez. Detuvieron al joven 
Adrián Gómez Moreno, hermano de uno de los muertos, y a Je-
sús Moreno y Ronaldo Moreno Acuña. Los muchachos estaban 
en una finca del señor Orlando Pérez, donde trabajaban como 
jornaleros. Al llegar la gn, se pusieron nerviosos e intentaron co-
rrer, pero encontraron la muerte de inmediato.143

	■ Matagalpa: Se efectuaron los funerales del joven Alejandro 
Zamora Casanova, en Puerto Cabezas. Él tenía poco tiempo de 
haberse trasladado a Matagalpa. Habitantes del barrio Palo Alto 
señalan que Zamora fue perseguido y asesinado por un parami-
litar.144 
	■ Jinotepe: Fue asesinado a tiros el señor Fernando Sánchez 

Uriza, en la talabartería El Artesano, propiedad de Luis López, 
en el barrio San Antonio. Quienes le dieron muerte iban enmas-
carados y se retiraron por el camino que lleva a la comunidad 
de El Aguacate. El Dr. Humberto Sánchez Uriza era relacionista 
público de la Cámara de Diputados.145

	■ Internacionales: Integrantes del Grupo de Los Doce visitaron 
en Venezuela al presidente Carlos Andrés Pérez. Sergio Ramírez 
afirmó que en el grupo no existen cargos ni jerarquías y que ahora 
no son doce, pues se han incorporado varias personas más, entre 
ellas, el padre Edgard Parrales, el Dr. Roberto Argüello Hurtado y el 
Lic. Reynaldo Antonio Téfel. Ellos están conduciendo las negocia-
ciones para la formación del Frente Patriótico.146

Fue presentado el chileno Haroldo Horta Tricallotis, captu-
rado en Los Mojones, cerca de la frontera sur. Se declaró mili-
tante del Frente Sandinista, por lo que no se considera un merce-
nario. El chileno, cuyos padres viven en Budapest, Hungría, tiene 
una lesión en el pie derecho que le impide caminar. Informó que 
se enroló en el fsln para hacer un reportaje sobre esta lucha.147

21 de enero: 

	■ Estelí: Patrullas de la gn incursionaron en el valle La Mon-
tañita, Estelí. Se llevan capturados a Sabino Paz Hoyos, Ramón 
Hoyos, Eugenio Estrada Cruz y Julio César Cruz. Este último fue 
obligado a presenciar la violación de su esposa, la señora Zelaya 
de Cruz. Los escritos de exhibición personal a favor de estos cam-
pesinos detallan los desmanes que los alistados y oficiales de la 
gn están cometiendo en Estelí, Santa Cruz y El Sauce, a raíz de los 
combates con los insurgentes en estas zonas.148

	■ Managua: En el barrio Frixione fue capturado, junto a tres 
jóvenes, José Rodríguez Medina (23), trabajador de las brigadas 
de limpieza del Distrito Nacional. Los vecinos pudieron observar 
varios yip Becat.149

	■ Fueron puestos a la orden del juez la joven estudiante Dhar-
malila Carrasquilla Escoto y el obrero Ramón Ernesto Medrano 
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Andrade, acusados de asociación ilícita para delinquir, tentativa 
de alterar por la vía de hechos la Constitución de la República, 
asalto al Ifagan y asesinato de un celador de esta institución. En 
su declaración, Dharmalila Carrasquilla Escoto dijo ser militante 
del mpu y que su actividad era regar papeletas. En cambio, Ra-
món Medrano aceptó haber participado en el asalto al Ifagan, 
donde pretendían sustraer armas, pero uno de los que andaba en 
el grupo le disparó a un celador que opuso resistencia.150

	■ Javier Zavala, coordinador del fao, declaró que al haberse pas-
mado prácticamente el proceso de negociación internacional, 
debido a la intransigencia de Somoza, esta organización debe 
buscar contacto con el Frente Patriótico Nacional para lograr por 
lo menos una unidad en la acción.151

22 de enero: 

	■ Nacional: Se informó que los huelguistas de hambre se en-
cuentran ya muy debilitados. El médico López informó que se 
le suministrará suero a José Soza Bermúdez, quien se encuentra 
con mayores problemas. Han expresado su respaldo a la huelga 
los barrios Santa Ana, Cristo del Rosario, el Open 3, María Auxi-
liadora, San José Oriental, Monimbó, Riguero, San Judas, Waspán 
y Américas 2, 3 y 4. Asimismo, organizaciones obreras y políticas 
como la ctn, ppsc, Ampronac, mpu de Masaya, Frente Estudian-
til Revolucionario (fer), mpu de Matagalpa, Central General 
de Trabajadores independiente (cgti) de Matagalpa, mpu de 
León, Asociación de Trabajadores del Campo (atc), Movimiento 
Estudiantil de Secundaria (mes) del Modesto Armijo, Comité 
de Lucha por los Trabajadores (clt) y la Asociación Nacional  

de Educadores (Anden), quienes participan a través de delega-
dos en la huelga.152

	■ Sócrates Flores, secretario general del pli, una de las organiza-
ciones políticas que se ha unido al mpu para conformar el Frente 
Patriótico Nacional, expresó que están dispuestos a unirse con el 
fao, pero en las bases populares, no en torno a un desprestigiado 
proceso de mediación.153

	■ El mpu impulsa una “Jornada patriótica contra la represión”.154

	■ Granada: La Escuadra “Claudia Chamorro” (gpp) ocupó Radio 
Granada para emitir una proclama de dos minutos.155

	■ Masaya: Comandos del fsln incursionaron en el sector norte 
del barrio Monimbó y dieron muerte al cabo gn Arnoldo Flores 
Rojas (73) y a Enrique Gaitán Martínez. Después hicieron esta-
llar poderosas bombas de contacto. El padre de Gaitán afirmó 
que su hijo fue asesinado por equivocación, porque tiene otro 
hijo que es guardia, quien permanece en el Comando, pero que la 
familia no tenía nada que ver con él. Después las patrullas Becat 
detuvieron a Indalecio Alemán Rosales (19), Mauro Delgadillo 
Cuarezma (29), Léster José Peña Taleno (20) y José Humberto 
González Medina (18).156

	■ Tras cinco meses de no celebrarse oficios religiosas en el tem-
plo más importante del departamento de Masaya, la Iglesia Parro-
quial Nuestra Señora de la Asunción, monseñor Miguel Obando 
realizó una misa de desagravio, pues el lugar estuvo desde agosto 
de 1978 controlado por la gn. El desalojo de la Guardia se produjo 
el viernes 19 de enero.157 
	■ Managua: El cadáver de Eduardo Conrado Acevedo (18) fue 

encontrado en un predio montoso en Las Américas 1, con múlti-
ples lesiones de bayoneta y golpes.158 Se encuentra desaparecido, 
desde el 13 de enero, José Daniel Mora (20) de San Judas.159 
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	■ Estelí: Familiares de campesinos de las comunidades denun-
ciaron a La Prensa el terror que están viviendo desde hace varias 
semanas. Dijeron que la Guardia presenta, como bajas del fsln, 
a campesinos que nada tenían que ver con los enfrentamientos, 
pues se dedicaban a sus cultivos y vivían en la región desde hace 
mucho tiempo. En las operaciones de limpieza de la gn, mueren 
o son detenidas todas las personas que se encuentran al paso, 
sin que se haga ninguna investigación. Señalaron, además, que 
los campesinos están abandonando sus ranchos debido al terror 
de dichas operaciones. 

En los últimos días, aviones y helicópteros han ametrallado 
Las Raíces, El Guayacán, El Bolsón, Arrayán y El Rodeo Grande. 
En El Tular, al oeste de Estelí, han desaparecido algunas fami-
lias, entre ellas el matrimonio de Plácido García. Calculan en 19 
los muertos entre adultos y niños. En El Tular, Las Ruedas y El 
Guayabo, los campesinos también están dejando sus cosechas de 
café, maíz, frijoles y trigo. Las operaciones de limpieza incluyen 
la quema de casas, tal y como ocurrió con la de Otilio y Rodolfo 
Peralta. Otras casas dañadas en El Guaylo son las de Margarita 
Espinoza, Timotea Espinoza, Mercedes Arauz, José Arauz, Hilario 
Reyes, Julia Gómez, Mónica Laguna, Miguel Pérez y Ubense Pérez. 

Han abandonado sus ranchos: Salomé García, Desiderio Gar-
cía, así como Camilo, Pedro y Paulina Huete. En Las Ruedas: Mi-
guel Peralta, Pablo Peralta, Rosario Peralta, María Luisa Centeno 
y Rodolfo Peralta. Todas estas familias dejaron abandonados sus 
animales domésticos y sus cabezas de ganado, por temor a las 
patrullas de guardias que peinan toda la zona.160

	■ Internacionales: Peñas Blancas, frontera con Costa Rica, la 
niña Yolanda Guido Obando (14) fue baleada por la gn en te-
rritorio costarricense. Fue trasladada grave al Hospital México, 
donde falleció, pero pudo declarar que le dispararon desde una 

patrulla de la gn en Peñas Blancas. El hecho desató otro inci-
dente diplomático y la reacción de los ciudadanos ticos en con-
tra del gobierno del dictador Somoza.161

23 de enero:

	■ Huelga de hambre de trabajadores de la salud: El Dr. López 
les informó a los huelguistas los daños irreversibles que podrían 
sufrir si continúan con la huelga de hambre. Informó que seis 
están ya muy enfermos y que requieren un suministro de suero. 
Salvador Sánchez, secretario de Fetsalud, no se pudo levantar y 
estaba con fuertes mareos. Los demás tenían problemas de pre-
sión, entre ellos: Rosario Tercero Cruz, María del Carmen Cen-
teno, Erving Barrantes, Bayardo Silva, Carlos Rivas Romero, Félix 
Sotelo López, José Soza, Rigoberto Balmaceda y Pablo Sánchez. El 
médico también indicó que Bayardo Silva, Isaac Flores, Silvia Fe-
rrufino y Saturnino Cano se encuentran en condición delicada.162

	■ Fueron detenidos por la Guardia Civil de Costa Rica dos sol-
dados de la gn que se internaron en el vecino país. Eduardo Vega 
Loáisiga (20) y Plácido Vega Rodríguez manifestaron su deseo de 
desertar de la Guardia y asilarse. Afirman que fueron incluidos a 
la fuerza en este cuerpo armado, en Matagalpa. Pertenecían a una 
columna de 17 guardias que realizaban patrullaje en una zona crí-
tica de la guardarraya.163

	■ Masaya: Familiares de personas asesinadas se presentaron 
esta mañana en la cpdh para relatar hechos espeluznantes. Be-
nilda Martínez, viuda de García, residente del barrio San Miguel, 
dijo que el 12 de septiembre de 1978 fueron asesinados por patru-
llas de la gn su esposo Manuel García Castro (42), junto con su 
hijo Omar (26) y su sobrino Salvador Flores Espinoza (14). Todos 
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fueron enterrados en el patio de su casa. El día 18, su otro hijo, 
Joaquín García (18), fue ultimado por un paramilitar de nombre 
Antonio Ortiz Gaitán (Gaspar), quien ha matado a varias perso-
nas. Su otro hijo Mauricio (14) resultó herido.164 
	■ Fue deportada la estudiante de psicología Dharmalila Carras-

quilla Escoto, bajo el argumento de que es de nacionalidad mexi-
cana y que se inmiscuyó en actividades políticas. Dharmalila 
denunció que había sido llevada a la Loma de Tiscapa, donde la 
golpearon y la quisieron implicar en el asalto al Ifagan.165

	■ León: Explotaron numerosas bombas de contacto en el 
reparto San Carlos, durante un hostigamiento del fsln pro-
letario contra patrullas de la gn. Róger Romero Obando (43), 
cargador de bultos, resultó víctima inocente al caer en el fuego 
cruzado.166

	■ Internacionales: El Departamento de Estado de los Estados 
Unidos dejó abierta la posibilidad para una acción de represalias 
contra el presidente de Nicaragua, después de que este rechazó 
el referéndum nacional sobre su gobierno, según declaraciones 
del vocero de prensa de la Casa Blanca, Hodding Carter.167

Se realiza en Puebla, México, una reunión del Consejo Epis-
copal Latinoamericano (celam). La Prensa envió al periodista 
Horacio Ruiz para que cubriera el evento. Ruiz escribió tres ar-
tículos, en los cuales denuncia una conspiración contra las ideas 
de la Teología de la Liberación, por parte de los sectores conser-
vadores de la Iglesia.168 

24 de enero:

	■ Huelga de hambre de los trabajadores de la salud: Los traba-
jadores hospitalarios completaron unas 243 horas de ayuno. Una 

de las huelguistas sufrió un desmayo y tuvo que ser atendida de 
urgencia por el Dr. López.169

	■ Estelí: Ramón Parrilla Gutiérrez (47) fue capturado en el valle 
de La Almaciguera, desde el día 7 de enero, y fue trasladado en un 
helicóptero, denunció Miriam -Jirón de Parrilla.170 

25 de enero:

	■ Glenda Monterrey, miembro del secretariado del mpu, expuso 
los objetivos de lucha del movimiento: 

formar la unidad de todo el pueblo nicaragüense en pro de los ver-
daderos cambios y reivindicaciones para las masas. (…) De ahí que 
una de las reivindicaciones más sentidas sea luchar por la libertad 
inmediata de todos los reos políticos y el cese de la represión.171 

	■ El Partido Conservador Auténtico elaboró una contundente 
exposición sobre la situación de Nicaragua, con el fin de entre-
gársela al papa Juan Pablo ii en la reunión en Puebla, donde asis-
tiría el prelado.172

	■ Managua: Un atentado guerrillero terminó con la vida del te-
niente Adolfo Boza, director del Instituto “11 de Julio” y profesor 
de la Escuela de Transmisiones gn. El teniente Boza fue ejecu-
tado en el propio centro de estudios que dirigía.173

	■ Al anochecer, en el puente San Cristóbal, una patrulla de 
guardias atacó a un taxi en el cual se transportaba un comando 
del fsln proletario. Los insurgentes fueron sorprendidos y no 
pudieron responder el fuego. Fueron heridos y luego rematados 
dentro del vehículo los militantes sandinistas Enrique Flores, 
jefe del Comando, Bayardo Guevara Montano y un compañero 
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identificado como “Eduardo”. Resultó herida y capturada Amé-
rica Libertad Vidaurre (16), conocida como “Beatriz”. El coronel 
Nicolás Valle Salinas, comandante de Policía, especuló que los 
tres jóvenes asesinaron al teniente Adolfo Boza Paniagua, pero 
no era así.174

	■ Estelí: Otras familias de las comunidades rurales viajaron a 
Managua para interponer denuncias por capturas, asesinatos y 
desapariciones de las cuales son víctimas.175

	■ León: Al mediodía, dos jóvenes asaltaron el Banco de Amé-
rica, en la Avenida Debayle. Vestían un uniforme exacto al de los 
vigilantes, encerraron a los guardas y exigieron la entrega del di-
nero que estaba en las cajas.176

26 de enero:

	■ Estelí: Cerca de 40 campesinos y campesinas vestidos de rigu-
roso luto, provenientes de La Montañita, El Tular, Guayacán, El 
Bolsón, Las Ruedas y San Nicolás, del departamento de León, hi-
cieron trágicos relatos ante la cpdh, así, narraron con detalles los 
asesinatos cometidos por patrullas de la gn en sus comunidades. 
A partir del 15 de enero, contingentes de hasta 100 guardias lle-
garon a las comarcas para buscar sandinistas. 

En lugares como El Guaylo, San Roque, San Antonio, El Acei-
tuno, Flor Amarilla, Rodeo Grande y El Rodeíto, aviones y heli-
cópteros han bombardeado y ametrallado las viviendas. Como 
resultado, casas quemadas, capturas y control de la zona. Por lo 
anterior, los familiares no han podido investigar la situación de 
sus familiares arrestados.

Los campesinos provenientes de La Montañita precisaron 
que, desde el 19 de enero, comenzaron a llegar patrullas de la 

Guardia, pero el lunes 22 apareció un grupo diferente de cuarenta 
guardias, el cual era muchísimo más agresivo. Fue capturado don 
Matilde Estrada Cruz (38) en la Hacienda San Rafael, donde era 
mandador. Lo torturaron amarrado, junto con otras seis personas. 
Según narraron los vecinos, le cortaron las venas de los brazos, le 
sacaron los ojos y después le dispararon con una ametralladora en 
el estómago. Dejó una viuda y siete hijos. 

La patrulla también llegó a la casa de Julio César Cruz Brio-
nes (30), pero solo encontró a su esposa Sara Hernández y a los 
niños. La torturaron durante varias horas debajo del sol, luego la 
desvistieron y cinco de ellos, en presencia de los demás, la viola-
ron. Después, se fueron y encontraron al campesino Cruz, quien 
venía de comprar provisiones. Lo condujeron a la casa de su ma-
dre Lorenzana Cruz Rugama. Las mujeres, enteradas de lo que le 
habían hecho a Sara, escaparon hacia el monte. La gn torturó a 
Julio César con un garrote y el lunes 22 de enero a las 5:00 a. m. 
se lo llevaron. Su cadáver y el de otros campesinos fueron encon-
trados en los potreros de la Finca Canadá, en El Morroñoso. Los 
otros eran: Sabino Paz Olles (20), José Ramón Olles Briones (40), 
ambos agricultores, Eugenio Estrada (25) y Matilde Estrada Cruz. 

La noche anterior las patrullas habían abusado de Matilde y 
después el cadáver apareció desnudo, tenía su ropa interior en 
la cabeza. Lo mismo hicieron con Agustina Briones Cruz. Los 
cuerpos presentaban señales de golpes en todas partes, también 
varias heridas. Como los cuerpos comenzaron a descomponerse, 
fueron comidos por los animales, hasta que la gn dio permiso 
para que los enterraran. 

Otra patrulla de doce alistados llegó a la finca de Orlando 
Pérez y capturó a los trabajadores: Ronaldo Acuña Moreno, Ma-
rio Jesús Moreno Gómez, Griselda García Toruño (27), Ezequiel 
García, Reina García Pérez y Celestino Delgadillo Arteta. Fueron 
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encontrados el domingo 21, uno encima del otro, les habían 
puesto leña y los incendiaron, pero los cuerpos no se quema-
ron completamente. Ronaldo tenía la cara destrozada y los ojos 
afuera. Quienes quedaron detenidos en la casa fueron asesina-
dos el día siguiente.177 
	■ Masaya: Rosa Robleto (15), estudiante, fue capturada por pa-

trullas de guardias que la golpearon al momento de sacarla de 
su cama en el barrio Magdalena. La acusaban de participar en la 
muerte de un alistado de la gn en Masaya el 24 de enero. Gon-
zalo Antonio Ñamendiz Chavarría (19) fue detenido en el Parque 
Central de Masaya.178

	■ Internacionales: Costa Rica reaccionó fuertemente por la 
muerte de la niña costarricense Yolanda Guido Obando. El Lic. 
Rafael Ángel Calderón Fournier informó que se dieron instruc-
ciones al embajador de Costa Rica en Washington, José Rafael 
Echeverría Villafranca, para que denunciara el caso ante la oea. 
La niña era hija del señor Luis Guido Martínez, de origen nicara-
güense, del departamento de Rivas, y de la señora Melis Obando, 
de nacionalidad costarricense. Acababa de terminar el sexto 
grado en la Escuela Salvador Díaz, de La Cruz, en Costa Rica, 
donde había nacido. La niña recibió balas de la gn cuando iba 
a dejarle comida a su papá y fue trasladada en una avioneta al 
Hospital México, en San José, pero murió como consecuencia de 
un balazo que le destruyó la cadera.179

27 de enero: 

	■ Huelga de hambre de trabajadores de la salud: Delegacio-
nes, en representación de distintas organizaciones, se sumaron 
a la huelga de hambre de Fetsalud, entre ellos, empleados de la 

Volkswagen, de Julio Martínez, trabajadores de la construcción, 
también representantes de la ctn, de las juntas comunitarias 
de los barrios de Managua y de la atc. Hasta el momento se 
encuentran en huelga de hambre 130 personas. De todos ellos, 
quien está peor de salud es Silvia Ferrufino, pues tenía trastornos 
renales.180

	■ Fue aprobada el Acta Constitutiva del Frente Patriótico Nacio-
nal, según informaron los miembros de esa organización oposi-
tora en un comunicado que hicieron circular.181

	■ Managua: En el barrio Blandón, se realizó un intenso patru-
llaje. Después de que se escucharon disparos, dos jóvenes fueron 
capturados: Rafael de Jesús Manzanares y otro sin identificar.182

	■ León: Un muchacho identificado como Rolando fue asesinado 
por una patrulla en la que participaban el cabo Pablo Aguilera 
y el raso José Luis Gutiérrez, en la pulpería de Carina Ferrufino 
Corrales, en el barrio San Luis.183

	■ Internacionales: El presidente de Costa Rica, Rodrigo Carazo 
Odio, informó que no existe ninguna posibilidad de que se rea-
nuden relaciones diplomáticas con Nicaragua, bajo el régimen 
de Somoza.184

28 de enero: 

	■ Carmelo Affatato, ejecutivo de la Central Latinoamericana de 
Trabajadores (clat), con sede en Venezuela, informó que habían 
acordado un boicot al somocismo para acelerar su caída.185 
	■ La Prensa publicó un resumen del reportaje de la revista ale-

mana Geo, ilustrado con fotografías de Susan Meiselas, bajo el 
título “El drama de Nicaragua” y escrito por el periodista Richard 
Elman.186
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29 de enero: 

	■ Masaya: Fueron capturados Juan José Taleno Reyes, Manuel 
García Sánchez, el profesor Orlando Antonio Soza Jirón, Mario 
Antonio Flores Vargas y el profesor César Turcios (puesto en li-
bertad posteriormente).187

Alfonso López Vivas (35), monimboseño, fue encontrado 
muerto con un balazo en la sien derecha.188

	■ Desaparecidos: Filadelfo Carranza González, radiotécnico 
capturado el 29 de enero en su casa en Masaya. Su madre denun-
ció días después que en ningún penal le daban noticias.189 

	■ Managua: Silvia Ferrufino fue trasladada de emergencia a 
un centro asistencial por los efectos de la huelga de hambre. 
En un momento determinado perdió el sentido y se encuentra 
extremadamente débil, con el rostro demacrado y pálido. Otros 
que están bastante mal son Félix Sotelo, Salvador Sánchez y el 
anciano José Soza.190

En la Iglesia Sagrada Familia fueron capturados Rolando Bal-
todano, secretario general adjunto de Fetsalud, Róger Ramírez, 
Denis Avilés Amador y René Gutiérrez Amador.191

	■ Chinandega: Se inició una marcha de universitarios para 
exigir el 6 por ciento del presupuesto nacional para la unan. La 
meta era llegar a Managua acompañados de estudiantes de se-
cundaria.192

	■ Circuló un comunicado del fsln-gpp, por medio del cual se 
da conocer el asesinato de varios campesinos de la zona norte, 
por parte de guardias que los hacían pasar como guerrilleros 
muertos en combate. Denunciaron que fueron asesinadas las 
familias Bucardo, Monge, Ramírez, entre otras, al igual que el 
señor Germán Castillo. Se agrega que, en El Llano de Ocotal, El 
Sauce, algunas personas fueron sacadas de sus casas, montadas 

en helicópteros y después asesinadas terriblemente, al extremo 
de quedar irreconocibles. Entre esas personas se encuentran los 
campesinos Sergio (18), Róger (14) y Efraín Bucardo (20), ade-
más, su padre, don Santana Bucardo. El 23 de enero, en Santa 
Cruz, fueron capturados y torturados los campesinos Salvador, 
Yolanda y Agenor Cruz, así como un primo de ellos, Danilo Cruz, 
y su tío Sergio Espinoza Orozco. En Monte Verde, fue capturada y 
vejada, hasta quedar inconsciente, la campesina Valentina Reyes. 
El comunicado denuncia que en esa zona la Guardia ha lanzado 
material inflamable sobre las poblaciones campesinas.193 

30 de enero: 

	■ Silvia Ferrufino fue expulsada del hospital donde se le estaba 
atendiendo, por órdenes del administrador del centro, mayor 
Mario Lazo, lo cual constituye un trato cruel e inhumano. Se in-
formó que los dos huelguistas más graves son Silvia Ferrufino 
y el anciano trabajador del hospital de Granada, don José Soza 
Bermúdez.194

	■ Carazo: En Santa Teresa, una escuadra del fsln-gpp ajusti-
ció al juez de mesta del caserío Los Parrales, Casiano Acevedo, 
familiar del Juez del Crimen de esta localidad. El fsln emitió un 
comunicado responsabilizándose de este operativo.195

De inmediato, iniciaron redadas de jóvenes en las comuni-
dades El Jabillo y Los Gómez, jurisdicción de la Conquista. En la 
casa de Martín Cortez fueron capturados Saturnino Rodríguez 
Chávez (19), junto a tres muchachos acusados de pertenecer al 
fsln. Al día siguiente, arrestaron a Domingo Martínez Ruiz (20) y 
a Pedro Martínez Cortés (30) en la comarca El Sol, Santa Teresa, 
acusados de tenencia de armas. Fueron golpeados brutalmente. 
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Ahí mismo fue detenido un maestro de apellido Moreno, de filia-
ción liberal. Reynaldo Traña Vega fue aprehendido en El Javillo 
y golpeado salvajemente, era estudiante de cuarto año del Insti-
tuto Juan José Rodríguez. Otros capturados son: Evenor Estrada, 
Bayardo Tercero Estrada (18), Álvaro Estrada Tercero, Venancio y 
Guillermo Tercero Estrada (21) y Guillermo Tercero Cabrera (24).196

	■ Estelí: Se ampliaron los datos sobre las matanzas perpetradas 
por la gn, en Estelí y en León. Según informaron los vecinos, die-
ciocho campesinos fueron capturados y solo cuatro obtuvieron 
su libertad: Pastor Valdivia, René Machado, Róger Bucardo y 
Alberto Martínez. No se tiene información sobre los otros dete-
nidos: Santana Bucardo, Serafín Bucardo, Sergio Bucardo, Sergio 
Machado, Mercedes Bucardo, Silvestre Ramírez, Víctor Monge, 
Leocadio Ramírez, David Trujillo, José Martínez y Justo Pastor 
Martínez. Según el comunicado del fsln fueron ejecutados de 
forma cruel por la gn.197

	■ Ocotal: Fue detenido José Vicente Ortez Salgado, empresario 
de 30 años.198 

31 de enero:

	■ El fsln emitió un comunicado para denunciar que comandos 
de la Guardia y paramilitares nicaragüenses se habrían infiltrado 
en Costa Rica con el propósito de cometer atentados. 
	■ Frente Sur: La gn informó sobre hostigamientos guerrilleros 

desde Costa Rica. Este día fue atacada una patrulla de guardias en 
la Hacienda Orosí, con disparos de ametralladoras calibre 50, y  
en la quebrada La Gata, en la desembocadura del río Orosí, fue des-
cubierto un campamento abandonado y una zanja donde estaban 
enterrados tres cadáveres, los cuales presuntamente corresponden 

a Justo Navarrete, Candelario López y un hijo de este último. Según 
la gn fueron secuestrados por el fsln el 15 de diciembre. También 
hubo hostigamientos en las regiones de La Virgen, Bella Vista y la 
Hacienda San Vicente.199

	■ Managua: Siete hombres intentaron asaltar las instalaciones 
de una distribuidora, propiedad de Pacho Pasos y un senador li-
beral. Resultaron muertos un celador de la empresa, Juan Santa-
maría Zelaya, y uno de los asaltantes, no identificado, herido por 
un vigilante del vecindario.200 
	■ León: Fue ejecutado, por desconocidos, Pablo Guevara Gar-

cía (47), cobrador de la firma Blandón e hijos. Dos personas que 
viajaban a bordo de una moto lo interceptaron y le dispararon.201

	■ Carazo: Familiares de capturados, desde hace un mes en Di-
riamba, denunciaron que no les dan ninguna información sobre 
su paradero, entre ellos: Óscar Mayorga Baltodano, Óscar Danilo 
Sánchez Briceño, Erick Alfonso García y Diego Contreras.202

	■ Jinotepe: En la colonia 27 de Mayo, se produjo un frustrado 
asalto a mano armada en la casa de Albert Ortega González. Los 
atacantes lanzaron una bomba de contacto que hirió a varios 
familiares. Ortega acusó del ataque al profesor Bernicio Herrera, 
quien fue detenido junto con el estudiante Ariel Álvarez y los 
señores Roger Valerio y Ernesto Zelaya. También se detuvo al 
Dr. Walter Portocarrero y a una corresponsal de La Prensa, por 
haber enviado información relacionada con una denuncia ante 
la cpdh.203

	■ Masaya: El 29 de enero pasado, fue detenido Juan José Espi-
noza Pérez (22), después de que lo sacaran de su casa de habita-
ción en Monimbó.204

	■ Zelaya Central: Vicente Ramón Sevilla Tenorio (28), negociante, 
fue capturado en el puerto La Esperanza y llevado prisionero al Co-
mando gn de El Rama.205
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	■ La Prensa reprodujo parte de una comunicación interceptada 
a la gn, en la cual se escuchan órdenes de captura para perso-
nas que luego aparecieron asesinadas en el norte, en particular 
en Terrero Blanco y El Llano. Los guardias relataban la captura 
de Trinidad Monge, a quien acusaban de ser dueño del terreno 
donde se encontraba un campamento guerrillero. En la comuni-
cación le contestaron al Guardia “que limpiara El Valle”. También 
mencionan a Silvestre Ramírez y su hijo Otilio Ramírez, Octa-
viano, Pola Espinoza y su hermana Guillermina (todos vivían en 
Los Bordes). Además, a Trino Monge, en Terrero Blanco, Pastor 
Valdivia, en La Montañita, y Benicio Martínez en La Morada. Se 
escucha claramente la orden de capturar a todos los que encuen-
tren por ese sector “porque son colaboradores”.

En otro momento, indican “informó el maître de Quinis que 
los más importantes son Germán Castillo y sus hijos, que sa-
ben dónde están los campamentos. Captúrenlos y avisen”. Más 

adelante, afirman que los asiduos del campamento de Terrero 
Blanco son Santiago Salgado, Rigoberto Salgado, Caldo y Do-
minga (como jefes). Los alumnos son Sergio Machado, Carlos 
Blandón, José Castillo, Sinforoso Velázquez, Germán Velázquez, 
Otilio Ramírez y Manuel Velázquez, que se pasaron del campa-
mento de San Marcos Apahualí a Terrero Blanco. 

Para tu información, en el campamento de Terrero Blanco fue 
donde se planificó por diez días la operación en Santa Rosa, en la 
Yesera, Rigoberto Salgado, Cardoza Santiago y la Dominga Rivera 
Bucardo. Los colaboradores ya te di los nombres: Silvestre Benicio 
Martínez, David Blandón, su hermano Carlos, Pastor Valdivia y 
Juan Machado. Estos eran los que les daban comida, abasteci-
miento y los mandaban a espiarnos a la gn.206 

Las comunicaciones reflejan la orden de eliminar a los campesinos.
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Febrero

e realizó una reunión con los principales cuadros de la tendencia tercerista en río Hato, Farallón, 
Panamá, conocida como “El Congresito”. Duró trece días con sus noches, según Francisco Rivera, 
y tenía el propósito de aprobar el plan general de la insurrección. Preveían que sería el final. Estu-
vieron presentes Humberto y Daniel Ortega, Víctor Tirado López, Germán Pomares Ordóñez, José 
Valdivia, Óscar Benavides, Iván Montenegro, Edén Pastora, Joaquín Cuadra, Francisco Rivera, Carlos 
Brenes, Óscar Perezcassar, Hugo Torres Jiménez y Walter Ferreti. 

En dicha reunión, se aprobaron las estructuras terceristas para la insurrección: Joaquín Cuadra, 
jefe del Frente Interno Camilo Ortega; Óscar Perezcassar, jefe del Frente Occidental Rigoberto López 
Pérez; Víctor Tirado López, jefe del Frente Sur Benjamín Zeledón; y Germán Pomares Ordóñez, jefe 
del Frente Norte Carlos Fonseca. Se creó una nueva columna al mando de Iván Montenegro, la cual 
entraría por Nueva Guinea. Se aprueba también un documento denominado “Circular Interna”, sus-
crita por los participantes, aprobada el 6 de febrero de 1979.207

1 de febrero:

	■ Se constituye el Frente Patriótico Nacional.208 En el estadio de la uca se firmó el acta constitutiva 
bajo un programa nacionalista, democrático y antiimperialista. En las afueras, las patrullas Becat es-
tuvieron vigilando. El acto estuvo acompañado por música del Grupo Pancasán, El Guadalupano, 
Norma Elena Gadea y una marimba de Monimbó. Además de las organizaciones integrantes del 
fpn, participaron representantes del fao, entre ellos, Alfonso Robelo Callejas. Firmaron el acta 

S
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constitutiva: Elí Altamirano, Domingo Vargas, Sergio Prado, 
Pedro Ortiz, Lea Guido (mpu), Reinaldo Antonio Téfel (por Los 
Doce), Virgilio Godoy (pli), Edgard Macías (ppsc), Daniel Tije-
rino (ctn), Freddy Rostrán (por el Sindicato de Radio Periodistas 
de Managua) y Juan Alberto Henríquez (por el Frente Obrero). 

Después de la firma del acta, tomó la palabra Julio López 
Campos, miembro del mpu, quien pronunció un emotivo dis-
curso. Entre otras cosas, dijo: 

Hoy nace una nueva consigna: ‘Para el derrocamiento popular de la 
dictadura Frente Patriótico Nacional’. El Frente Patriótico –señaló- 
ha sido creado únicamente para aumentar, elevar hasta lo indeci-
ble la capacidad y la movilización de las masas populares, porque 
son ellas las que darán al traste con la dictadura somocista (…) El 
Frente Patriótico Nacional asume hoy con orgullo la mejor herencia 
de nuestro pueblo y no de forma retórica, porque está asegurada 
con la presencia y contenido político de las organizaciones popu-
lares que lo integran. No es una suma de organizaciones, ni unión 
solamente, pues lo que le da su contenido fundamental al Frente 
Patriótico Nacional y marca una nueva etapa histórica, es que se 
trata de la respuesta unitaria de nuestro pueblo. Es la respuesta a 
nuestros hermanos explotados en los algodonales, cafetales y caña-
verales, en los planteles y fábricas, en respuesta a las aspiraciones 
de nuestra heroica juventud. Que lo sepa Somoza y sus esbirros y 
que lo sepan los pueblos amigos también, que hoy renace aquel grito 
gigante del más grande héroe de nuestra patria de que en el terreno 
de la defensa de la soberanía nacional y la conquista de la libertad, 
solo queda una alternativa ¡Patria Libre o Morir!209 

	■ Chinandega: La represión impidió la marcha estudiantil, la 
cual iniciaría en Chinandega, bajo el lema “¡Alto a la represión!” 

y “¡6 % para la unan!”. Tampoco se pudo comenzar en la Facul-
tad de Ciencias y Letras, en la ciudad de León. La gn estableció 
cordones militares a tres cuadras del alma mater. La dirigencia 
estudiantil trató de hacer la manifestación, pero esta fue disuelta 
a balazos por tres patrullas Becat en Sutiaba. Un estudiante re-
sultó herido.210

	■ Huelga de hambre de trabajadores de la salud: Se reportó 
que además de Silvia Ferrufino, otros trabajadores están en situa-
ción delicada: María del Carmen Centeno, Rosario Tercero, Ri-
goberto Balmaceda, Salvador Sánchez, Félix Sotelo, Carlos Valle, 
José Soza, Denis Jirón y Bayardo Silva.211 
	■ Nacionales: Se dieron a conocer ascensos en la gn. Anastasio 

Somoza Portocarrero fue ascendido, por el jefe director de la gn 
(su papá), al rango inmediato superior de teniente coronel inte-
grado a las filas de la fan, sin haber cursado ni un solo año en la 
Academia Militar de Nicaragua. Entre la lista de ascensos des-
taca el sargento primero Alberto Gutiérrez (Macho Negro), quien 
fue promovido al rango superior de sargento mayor.212

	■ León: En La Paz Centro, la gn disparó contra un grupo de jó-
venes que regresaba de una fiesta. Tres de ellos murieron: el ba-
chiller Francisco José Aragón Espinoza, estudiante de la Escuela 
de Agricultura de Rivas e hijo del Dr. Manuel Aragón Pastora; el 
profesor de educación física, Tito Campos, quien impartía clases 
en dicha localidad; y el sobrino del alcalde de la Paz Centro. Tam-
bién fue herido el hijo de un oficial de la gn.213 

También fue asesinado, por paramilitares, el bachiller Fran-
cisco Reyes Toruño. Su cadáver fue encontrado cerca del puente 
de la Villa 11 de Julio. Él había participado en la conferencia de 
prensa sobre la caminata “¡Alto a la represión!” y “¡6  % para la 
unan!”, brindada por dirigentes estudiantiles en el Auditorio 
“Ruiz Ayestas”.214
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	■ Jinotega: En Apanás, fue apresado con lujo de violencia el jo-
ven Milton González Martínez.215

	■ Masaya: Una patrulla capturó a Ángel García López (23), tra-
bajador de la mueblería El Esfuerzo.216 
	■ Internacionales: En Puebla, el presidente de la Conferencia 

Episcopal de Perú, cardenal Juan Landázuri Ricketts, afirmó que 
la Iglesia no ha condenado la Teología de la Liberación, surgida 
a la luz de la Segunda Conferencia General del Episcopado Lati-
noamericano, la cual se realizó hace diez años en Medellín. Indica, 
además, que esta incluye tanto a quienes propugnan el análisis 
marxista como a quienes rechazan el comunismo.217

2 de febrero:

	■ Frente Sur: Una patrulla de la gn, que opera a lo largo de la línea 
fronteriza, fue atacada en los sitios conocidos como Cabalceta y 
La Pimienta. También fue atacado el puesto fronterizo de Peñas 
Blancas, con morteros y ametralladoras calibre 50.218

	■ Se declaró exitosa la colecta que realizó el Sindicato de Radio 
Periodistas de Managua, para pagar las multas impuestas por la 
dictadura a radionoticieros.219

	■ Frente Norte: En El Sauce fueron asesinados, por patrullas de 
la gn, Santos Castillo Montenegro (19), Eleuterio Dolmus Martí-
nez (18), Octavio Carrión Barreda (21) y Domingo Osorio Carri-
llo (17), hijo de un militar en Estelí. La masacre se produjo en el 
lugar conocido como San José, al sur de esta ciudad. Los jóvenes 
salieron de sus casas a pescar y una patrulla de guardias los cap-
turó y luego los asesinó. Mario Avilés Amador (16) quien logró es-
capar herido, informó a sus familiares. Los muertos presentaban 
heridas de armas corto punzante al igual que el sobreviviente. 

La olrp había informado de cinco guerrilleros muertos que for-
maban parte del grupo que asaltó y dinamitó la Mina de Yeso 
Santa Rosa, propiedad de Raúl Cerna, lo cual fue desmentido por 
la quinta víctima, el testigo que los guardias creían que también 
había muerto.220

	■ Managua: El Comandante Regional Central “Julio Buitrago”, del 
fsln gpp, informó de un operativo en la casa del Partido Liberal, 
de donde se llevaron un revólver calibre 38, una máquina de escri-
bir eléctrica, material de impresiones y centenares de fichas. En 
la Finca La Baronesa, en Ticuantepe, sustrajeron 53 900 córdobas 
y arengaron a los trabajadores. En la hacienda San Francisco, en 
la Carretera a Masaya, hubo un operativo para recuperar armas y 
municiones en la casa de un teniente en la colonia Centro Amé-
rica, donde sustrajeron armas, municiones y ropa de uso militar.221

3 de febrero:

	■ Managua: En el Auditorio 12 del Recinto Universitario “Rubén 
Darío” se realizó el Congreso Constitutivo “Raúl Madriz Caba-
llero”, en el cual se fundó la Asociación Nacional de Educadores de 
Nicaragua (Anden), con la participación de docentes de todos los 
departamentos del país y de los tres niveles de educación.222 Es-
tuvieron representados todos los departamentos, excepto Nueva 
Segovia y Río San Juan. Anden se constituyó como la continuidad 
de la combativa Federación Sindical de Maestros de Nicaragua 
(fsmn), reprimida por el régimen somocista en 1971.223

	■ Félix Pedro Pastora Gómez, hermano de Edén Pastora, figura 
entre los tres lesionados en un sangriento asalto que se produjo en 
su casa de habitación en el reparto Los Robles. Félix Pedro salió 
del baño blandiendo una pistola 9 mm, pero resultó gravemente 
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herido en el abdomen y en la espalda. Entre los asaltantes, Ricardo 
José López Galeano (17) resultó muerto. Pastora administraba la 
gasolinera Esso en Salvadorita y normalmente durante las noches 
llevaba dinero. No se aclaró si eran asaltantes comunes.224

	■ Fue asesinado el joven Luis Obando González (18) cuando se 
encontraba platicando con amigos en una esquina del reparto 
Schick. Cuatro guardias se bajaron de una patrulla, uno de ellos 
lo encañonó y le dijo que iba detenido, por lo que el joven le 
ofreció entregar su cadena, su reloj y todo lo que tenía, pero el 
guardia le respondió: “Es que te voy a matar”, entonces Luis se 
echó a correr, se metió debajo de la cama en una casa vecina, pero 
un soplón lo delató. Hasta ahí llegó el guardia, quien le descargó 
varios balazos privándole de la vida de inmediato. La gn afirmó 
que Obando y dos jóvenes más asaltaron un camión repartidor de 
Café El Mejor, en una de las calles del reparto.225

	■ Ciudad Darío: En esta localidad de Matagalpa, Noel Brenes 
(21) fue asesinado por guardias de una patrulla, según denunció 
su madre Fidelina Matamoros de Brenes, originaria del caserío Los 
Rastrojos, a un kilómetro de la Mina La India. Una parte de la gn 
reporta a Brenes como muerto en combate. Era hermano de Mi-
sael Brenes Matamoros, conocido guerrillero sandinista. La gn 
también saqueó la casa de Cecilio Umanzor. Entre los asesinos 
fue reconocido el guardia Pablo Padilla, de servicio en El Jicaral. 
La gn amenazó con incendiar el caserío si no abandonaban el lu-
gar, por lo que todos huyeron y tuvieron que dejar sus enseres.226

4 de febrero:

	■ El mpu inauguró la Galería de los Mártires en el Auditorio 
“Juan XXIII” de la uca. Se hicieron presentes delegaciones de los 

barrios Américas 2 y San Judas; y las madres de Julio Buitrago, 
Róger Núñez, José Benito Escobar y Enrique Lorente.227

	■ El Ing. Juan de Jesús Morales F., de origen guatemalteco, narró 
los vejámenes sufridos en las cárceles de Nicaragua. Permaneció 
26 días preso.228

	■ Managua: Dos cadáveres aparecieron en la Cuesta del Plomo 
con perforaciones de balas. Fueron torturados antes de asesi-
narlos. Las fotografías publicadas permitieron a sus familiares 
identificarlos como Enrique Duarte Cubillo (Kike), de Monseñor 
Lezcano, quien había sido capturado el 27 de enero junto al estu-
diante Guillermo López Mayorga.229

	■ Masaya: Rosario Rodríguez Escobar (36) fue sacada violenta-
mente de su casa en el barrio Monimbó y llevada prisionera al 
Comando de la gn.230

5 de febrero:

	■ Huelga de trabajadores de la salud: Empeoran los trabaja-
dores, en particular Silvia Ferrufino, Denis Jirón y José Sosa. El 
Dr. Prado dice que están entrando en trance mortal y pide que 
suspendan la huelga.231 
	■ Matagalpa: La olrp informó que una columna de combatien-

tes sandinistas tomó el barrio El Progreso de la ciudad de Mata-
galpa. Presuntamente bajaron de las montañas aledañas y reu-
nieron a los habitantes del lugar, con quienes realizaron un mitin 
de propaganda armada. Luego se retiraron sin sufrir ninguna 
baja. Cuando llegó la Guardia ya los guerrilleros no estaban.232

	■ Managua: Fueron encontrados otros dos cadáveres en la fatí-
dica Cuesta del Plomo.233 
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	■ Frente Sur: La olrp informó de dos nuevos enfrentamientos 
con guerrilleros en la frontera con Costa Rica, el primero, en Pén-
jamo, y más tarde en El Papaturro, cercano al poblado de Colón. 
Un guarda resultó gravemente herido. Los guerrilleros se inter-
naron en territorio tico según el informe.234

	■ Rivas: Iván Condega Bonilla fue asesinado por disparos de 
guardias que irrumpieron en la cantina de Yelba González, en 
Rivas. Sus compañeros Vidal y Ramón Mena fueron heridos y 
llevados en una ambulancia al hospital de la ciudad.235

	■ Matagalpa: Fueron capturados Omar Torres Maldonado (22), 
albañil, y José Benigno Rizo (35), buhonero. Ambos pertenecen al 
Movimiento Obrero Revolucionario (mor).236

6 de febrero:

	■ Huelga de trabajadores de la salud: Personal paramédico y 
doméstico de cinco hospitales, en distintos departamentos del 
país, iniciaron un paro de labores en apoyo a los hospitalarios en 
huelga de hambre.237

	■ Matagalpa: Una escuadra del fsln disparó desde un vehículo 
para ejecutar al raso Asunción López, frente al Teatro Guanuca. 
López era chofer de la tanqueta asignada al comando de este 
sector, según un comunicado de la olrp.238

	■ Río San Juan: En la Comarca El Guácimo, en San Ramón, 
unos 15 hombres vestidos de verde olivo, armados de metralle-
tas, dieron muerte al señor Pedro Miranda.239

	■ Frente Sur: Hubo un hostigamiento en Peñas Blancas, con dis-
paros de morteros de 70 mm y ametralladoras calibre 30, contra 
las patrullas de guardias ahí acantonadas. Fue cerrada la frontera 
durante varias horas. Otras fuerzas atacaron con ametralladoras 

y morteros a la Guardia acantonada en la Colina 138, en las coor-
denadas 839187, según informó la olrp.240 
	■ Managua: Se produjo una redada en distintos puntos de la 

capital. Fueron arrestados los militantes sandinistas José Ramón 
Aguilar Guevara, en Villa Libertad, Giovanni Gómez Fonseca, 
Sidar Jara Cordero, Alfonso Gutiérrez Padilla, Carlos Benavides 
Rodríguez y Marcos Campos García. Según el informe de la gn, 
les encontraron una carabina M-1, una escopeta Winchester 
870, calibre 12, una ametralladora Madzen y una escopeta 12, 
cartuchos de diferentes calibres y escarapelas de eebi, uniformes 
militares, ropa de camuflaje, clorato de potasio, glicerina, ácido 
sulfúrico, mechas para dinamita y otros artículos.241

	■ Internacionales: La Central Latinoamericana de Trabajadores 
(clat), de orientación socialcristiana, realizó una campaña para 
impedir el transporte de armas a Somoza.242

Según un cable de la ap, la conferencia del Celam, en Pue-
bla, México, ratificó los acuerdos de la Conferencia de Medellín. 
Afirman que la Iglesia Latinoamericana defenderá los derechos 
del hombre y de la sociedad y a la vez denunciará las causas de 
la injusticia en el continente. La Comisión de Comunicación de la 
Tercera Conferencia General del Episcopado Latinoamericano 
enfatiza que la Iglesia proclama más que nunca “los derechos de 
aquellos que están más oprimidos cuya voz y clamor no alcanzan 
a ser escuchados”. 

Entre los postergados, se citan los indígenas en marginación 
y situación inhumana, los campesinos relegados y explotados, 
los desempleados y subempleados y los jóvenes, niños y muje-
res marginados y hacinados en las urbes. La Iglesia se propone 
“asumir todas las angustias que brotan de las formas estructura-
les de la injusticia en nuestro continente”. También insiste en la 
necesidad de denunciar las causas profundas de tal situación. La 
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Conferencia Episcopal, reunida con 350 cardenales, arzobispos, 
obispos, religiosos, teólogos y observadores, tenía el cometido de 
sentar la orientación de la Iglesia continental para los próximos 
años.243

7 de febrero:

	■ Huelga de trabajadores de la salud: La Facultad de Ciencias 
Médicas de la unan, la Sociedad Médica de León y el cuerpo 
médico del Hospital San Vicente acordaron protestar y respon-
sabilizar a las autoridades de salud y del trabajo, de las conse-
cuencias que se deriven de la huelga de hambre, el desempleo y 
abandono del sector de salud.244 
	■ Un reportaje del periodista de La Prensa, Abelardo Sánchez, 

relata la situación que están viviendo los campesinos en La Mon-
tañita, San Roque, La Pita, El Naranjo, El Rodeo, La Porra, El Morro-
ñoso y Salale, quienes han abandonado las comunidades y se han 
ubicado en sectores marginales de Estelí para huir de la represión.245

	■ Fue denunciada la existencia de una organización paramilitar 
clandestina denominada “Mano Blanca”, la cual está sembrando 
el terror entre las familias que adversan al régimen somocista. El 
profesor Félix Pedro Arauz fue obligado a entregar 400 000 córdo-
bas, bajo amenazas de muerte. También fueron amenazados el 
docente Róger Castillo, miembro del Movimiento Liberal Cons-
titucionalista, doña Bertita Molina, abuelita del Ing. César Ama-
dor Molina, doña Sabina de Sequeira, Aníbal Rodríguez, Miriam 
de Morales y Miguel Blandón Rodríguez.246

	■ La Prensa publicó un reportaje sobre la labor realizada por la 
poetisa Gioconda Belli a favor del fsln.247

	■ En la noche hubo una asamblea de las fuerzas políticas prin-
cipales de Nicaragua: fpn, fao, mpu, udel, las centrales obreras, 
con una representación especial de Fetsalud y la ctn. Acordaron 
hacer suya la lucha de los trabajadores hospitalarios.248 
	■ Jinotepe: Un grupo de jóvenes asaltó una hacienda a pocos 

kilómetros de la planta eléctrica.249

	■ El profesor Gerardo Benicio Herrera, capturado en su casa el 
27 de enero, fue puesto a la orden del juez.250

	■ Internacionales: Juan José del Pino, secretario general de la 
Organización Regional Interamericana del Trabajo (orit), y el se-
cretario de la Confederación Internacional de Organizaciones Sin-
dicales Libres declararon que en Nicaragua no se puede pensar 
en un sindicalismo libre, no hay régimen de derecho, no hay vida 
civil normal y, por lo tanto, no hay sindicalismo libre.251

8 de febrero:

	■ Managua: Cinco miembros de la atc se tomaron a las 9:30 a. m. 
la sede de la oea, situada en Planes de Altamira, para demandar la 
imposición de sanciones a Somoza, por el genocidio que está co-
metiendo contra el pueblo.252

	■ Jinotega: A las 7:00 p. m., la Columna del fsln General “Pedro 
Altamirano”, de la gpp, tomó un poblado ubicado a 27 kilómetros 
de Jinotega. Primero atacó el Comando gn y causó daños parcia-
les en las oficinas de Telcor. Destruyó la red telefónica y telegráfica 
de la ciudad, donde permaneció durante tres horas y media. Los 
guerrilleros llegaron en varias camionetas, recorrieron las calles, 
arengaron a la población y se retiraron sin sufrir bajas. La arenga 
fue realizada por una muchacha. Resultaron muertos Ismael 
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García Rivera (24), cadete de fan, y un curandero originario de la 
Costa Caribe. Fueron destruidos los aparatos de la red telegráfica 
y telefónica de San Rafael del Norte y sufrió daños parciales un 
microbús de Cesáreo Arauz.253

	■ La Concordia: A las 6:30 p.  m., una escuadra de la gpa, en 
conjunto con terceristas, atacaron el Comando gn de este lugar. 
Resultó muerto el comandante, de apellido Rizo, y destruyeron 
las oficinas de Telcor.254

	■ Estelí: Fueron ejecutados, por desconocidos, José Alejandro 
Parrilla (58) y Roberto Mendoza Blandón. La madre de Parrilla, 
la anciana Jacoba Blandón de Castellón, murió de un infarto al 
corazón al darse cuenta de la muerte de su hijo. 
	■ Granada: Lisa R. Horwitz, joven norteamericana trabajadora 

social voluntaria del Cuerpo de Paz, fue violada por un miembro 
de la Guardia en esta ciudad, según denuncia ante la Embajada de 
los Estados Unidos. Vino a Nicaragua el 13 de julio de 1977 y la 
violación se produjo el pasado lunes 5 de febrero. Comenzó a 
trabajar con la Fundación Nicaragüense de Desarrollo (funde) 
en una cooperativa de vivienda en Granada y, al mismo tiempo, 
colaboraba en un colegio administrado por religiosas. Contó que, 
el día 5, salió a correr a las 5:30 a. m. en compañía de un amigo en 
la costa del Lago Cocibolca, cuando un taxi en el que viajaban dos 
hombres se detuvo. Uno de ellos andaba con un rifle Garand, con 
el cual la apuntaba mientras el otro la violaba.255 
	■ La Prensa reveló los acuerdos de Santo Tomás, del 30 de di-

ciembre de 1978, cuando se dio una reunión secreta de Somoza 
con los presidentes Romero, de El Salvador, Oscar García, de 
Guatemala y el general Policarpo Paz, jefe del triunvirato mili-
tar que gobierna Honduras. El Ing. Pallais Debayle confirmó en 
declaraciones a la agencia upi, mientras estaba en los Estados 

Unidos, que el encuentro se realizó en la Hacienda Santo Tomás, 
del departamento guatemalteco de Escuintla. 

El diario El Tiempo, de Honduras, denunció los contenidos de 
la reunión y el Gobierno de Costa Rica hizo eco inmediatamente 
de la denuncia. Los puntos tratados fueron: primero, Somoza 
pidió apoyo moral y político para sostener una posición dura 
frente a la comisión mediadora de la oea, en particular para no 
adoptar el plebiscito vigilado internacionalmente, de acuerdo 
con la propuesta de Estados Unidos. Segundo, solicitó ayuda para 
reprimir a los sandinistas y a sus aliados nacionales en otros paí-
ses, especialmente en Honduras. Requirió respaldo en caso de que 
Nicaragua decidiera cerrar las fronteras con Costa Rica y por si 
tuviera que enfrentarse a este país.256

	■ Masaya: Fuertes explosiones e intercambio de disparos se 
produjeron en el barrio San Miguel, el reparto Magdalena, Las 
Cuatro Esquinas y en Monimbó arriba. En la madrugada del día 
siguiente la Guardia hizo cateos y capturó a Ariel García, Andrés 
Pavón, Carlos Torres, Francisco Rocha y otras personas no iden-
tificadas, todos residentes en Magdalena.257

	■ Managua: En San Judas, Fueron detenidos Leonel Morales 
Navarrete (17), Ignacio Reyes (19) y Luis Araica Moraga (20), es-
tudiante del Instituto Miguel de Cervantes.258

	■ Fueron recibidas 238 000 firmas de respaldo a la lucha de las 
universidades para el 6 por ciento de la unan.259

9 de febrero:

	■ Frente Sur: Muere valientemente Pedro José (Peché) Chamo-
rro Argüello, mientras instalaba minas vietnamitas. La unidad de 
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la Guardia que llegó al lugar sufrió estragos, al estallar el campo 
minado. Era hijo del Ing. Pedro José (Peché) Chamorro, cuyo ase-
sinato, años atrás, nunca fue aclarado. El combatiente fue sepul-
tado en San José, Costa Rica.260

	■ Huelga de hambre de trabajadores de la salud: Continúa, 
mientras la situación de algunos de los participantes se vuelve 
crítica.261 
	■ Masatepe: Un vehículo en el que viajaban varios guardias fue 

atacado cerca del Colegio María Auxiliadora, uno de ellos resultó 
herido. El tiroteo duró 15 minutos.262

	■ Jinotepe: Estallidos de bombas en los barrios San Antonio, 
San Felipe y El Calvario provocaron un intenso patrullaje de la 
Guardia y la captura de Martín Carrión Zelaya (16) y otro joven 
no identificado.263

	■ Chinandega: Hubo tiroteos y detonaciones de bombas en los 
barrios San Lorenzo, La Cruz, El Rosario y San Agustín.264 
	■ Managua: Tres desconocidos asaltaron la sucursal del Banco 

de Crédito Popular en el Residencial Las Mercedes. Escaparon 
con 40 000 córdobas en efectivo.265

	■ Internacionales: La Administración Carter anunció el fin 
de la asistencia militar a Nicaragua, después del fracaso de las 
negociaciones orientadas a poner fin al conflicto y la negativa 
de Somoza a realizar un plebiscito. El portavoz Hodding Carter 
anunció las siguientes medidas: a) Retiro de la misión militar in-
tegrada por once oficiales y suspensión de ayuda militar. b) No 
consideración de nueva ayuda económica, aunque treinta mi-
llones serán ejecutados este año. c) Retiro de 21 miembros del 
Cuerpo de Paz. d) Retiro de 21 funcionarios de la Agencia para el 
Desarrollo Internacional (aid).266

10 de febrero:

	■ Managua: El fao realizó un homenaje al dirigente sindical 
Luis Medrano, asesinado en enero.267

Escuadras del fsln realizan una emboscada a patrullas de 
guardias que ejercían vigilancia en el Camino de Bolas, en las 
inmediaciones de la Plaza Julio Martínez. Murieron los cabos 
Alfredo Toruño y Antonio Jiménez Pérez y los alistados Pedro 
Gaitán y Carlos Martínez. Dos efectivos resultaron heridos.268 
Después de la emboscada, patrullas de guardias peinaron la 
zona sur. En San Judas, asesinaron a Francisco Ramírez Corea 
(17), quien, con su madre y una hermana, se dirigía a llevarle un 
refresco a su abuelo en la Finca La Guayabera.269

	■ Frente Norte: En Jalapa, operaba la Columna “Blas Real”, con 
militantes organizados de ese lugar, entre ellos, una persona lla-
mada “Polín”, Luis Ruiz, Frank Paguaga y Rolando López, quienes 
eran de la gpp, pero luego se sumaron a los terceristas. Ya crecida 
la Columna con unos cuarenta combatientes, y ubicados en el 
Cerro Pasmata, tuvieron como responsable a Iván Tercero Loái-
siga (El Vigilingo).270

	■ Estado de sitio en lleno: A la medianoche, un guardia, de los 
que realizaban cateos a los vehículos que transitaban en la Carre-
tera Nueva Managua-León, fue atropellado mortalmente por un 
vehículo que se desplazaba a gran velocidad. En seguida, otros 
guardias ametrallaron el vehículo en el cual viajaba una familia. 
El conductor se arrodilló diciendo que había sido un accidente y 
rogó por su vida y la de su esposa, pero fue atacado a culatazos 
hasta quedar sin sentido. Pasó un carro Volkswagen y también 
fue ametrallado. El chofer salió con las vísceras por fuera, pero 
alcanzó a decir su nombre. La gn informó que el nombre del 
conductor del vehículo que atropelló al guardia es Ing. Manuel 
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Chávez Mendoza. El raso se llamaba Francisco Angulo. El con-
ductor del Volkswagen era Carlos Urcuyo Chavarría.271 
	■ Chinandega: El reparto La Divina Providencia, de la colonia 

Venerio, amaneció con pintas: “Apoyamos la huelga de hambre”, 
por lo cual los cateos se multiplicaron y las capturas fueron vio-
lentísimas. En una vivienda fueron detenidos Juan Acosta y sus 
hijos Juan (17) y Cristina (20); y en la casa vecina, Reyna Gutié-
rrez (19), Cristóbal Romero (20), Eduardo José Gutiérrez (18) y un 
sordomudo de nombre Miguel. Cristina Mendoza casi no podía 
moverse por la golpiza que le dieron.272

	■ Internacionales: Liza R. Horwitz, quien denunció que fue 
violada por un guardia el 5 de febrero, partió hacia Estados Uni-
dos. El embajador Mauricio Solaún demandó una investigación y 
pronto castigo para los responsables.273

Un editorial de The New York Times, intitulado “Las alterna-
tivas en Nicaragua”, analiza la situación en el país y el fracaso 
de las negociaciones con Somoza, lo cual, señalan, fortalece las 
posibilidades de los revolucionarios. Plantea que la suspensión 
de la ayuda está bien, pero manifiestan que hay que tomar otras 
medidas para presionar a Somoza.274

11 de febrero:

	■ Huelga de hambre de trabajadores de salud: No se llegó a 
ningún acuerdo en una reunión entre Fetsalud y el Ministerio del 
Trabajo, junto con una comisión de diputados, para abordar las 
demandas de los trabajadores hospitalarios, por las cuales se en-
cuentran en huelga de hambre.275

	■ Frente Sur. Enfrentamiento en San Pancho, en las riberas del 
río Sábalo. Según la olrp, en este combate murió un guerrillero 

integrante de una brigada internacional y afirma que la familia 
de Marcial Morera fue secuestrada en el lugar denominado Las 
Palmas, jurisdicción de Poco Sol, en Río San Juan. Según la gn, 
después aparecieron los cadáveres completamente mutilados.276

	■ Managua: Unos 300 jóvenes, de los barrios marginados de 
Managua, Masaya, Jinotepe, León y Chinandega, participaron en 
una asamblea de la Federación de Movimientos Juveniles en el 
Auditorio “Juan XXIII” de la uca, en la cual decidieron defender 
sus vidas frente a la represión que mantiene el régimen somo-
cista contra la juventud de Nicaragua. Utilizaron los lemas “Basta 
ya de represión” y “Por la defensa de la vida de la juventud de 
Nicaragua”. Las delegaciones de los barrios Riguero, Santa Rosa, 
Waspán y Open 3 llevaron enormes mantas que decían “Cese a la 
represión” y “Jornada por el derecho a la vida”.277

	■ Jinotega: Una banda que se hacía pasar por el fsln fue desar-
ticulada en esta ciudad. Los procesados son: Julián Silva (Pipián), 
Pablo Mayorga (o Vargas) y Juan (Chiquito), de apellido ignorado.278

	■ Managua. Ante la cpdh se reportan nuevas capturas: William 
Baldelomar Romero (18), estudiante de la Escuela República de 
Panamá, detenido en su casa en el barrio San Judas, Ignacio Ra-
món Reyes Marín (19), estudiante del Instituto Miguel de Cer-
vantes, Laura Cecilia Grant (14), Xiomara Morales Bermúdez 
(16), estudiante del Instituto Nacional Ramírez Goyena, Javier 
Lara Mayorga (16), del Modesto Armijo, Juan Horacio Rivas 
Rodríguez (8), Danilo Domingo Miranda (17) y Francisco José 
Barreda (16). También fueron arrestados: Ignacio Ramón Reyes 
Marín (19), Luis Araica Mayorga (21), Horacio Montenegro (20), 
José Rivera Obando (16), Guillermo Quedo Gómez (32), William 
Moreno (17), Leonel Morales Navarrete (17), Jazmina Rodríguez 
(17), Xiomara Morales (15), Laura Cecilia Grant (14), Javier Lara 
Mayorga (16), Óscar Danilo Domínguez Miranda (17), Francisco 
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José Barrera (20), Xiomara López Bermúdez (16), Luis Humberto 
Téllez (16), Ruth Morales Bermúdez, Sidar Jara Cordero (19) y 
Francisco Javier Gaitán Cerrato (18).279

	■ León: Dos jóvenes supuestamente del fsln asaltaron y lesio-
naron de bala al teniente gn Walter Bermúdez Salinas (41), en la 
casa de unos familiares en el barrio San Felipe.280

12 de febrero:

	■ León: En la noche, jóvenes realizaron una manifestación ar-
mada en Villa 11 de Julio, con participación de combatientes po-
pulares del reparto Vigil, Santa Ana, San Isidro y El Coyolar. En 
su demostración destruyeron parcialmente la casa del gn José 
Rocha, la cual se encuentra desocupada.281

En esta misma ciudad, jóvenes incursionaron en el silo del 
Instituto de Comercio Exterior e Interior (Incei), a poca distancia 
de la ciudad, y se llevaron una cantidad de granos que posterior-
mente distribuyeron entre familias pobres.282

	■ Masaya: Unos 25 combatientes del fsln incursionaron por la 
noche en el barrio Monimbó. Entablaron un nutrido intercambio 
de disparos con patrullas de la Guardia. Los insurgentes llega-
ron en varios vehículos. Se confirmó que andaban fuertemente 
armados con rifles Garand y fusiles fal. Hicieron estallar unas 
70 bombas de contacto, las balaceras se escucharon en distintos 
sectores. Fue reportado un muerto de nombre Manuel Maltés, 
del reparto Santa Rosa, y un herido, Francisco Pastor Calero. La 
olrp informó que grupos armados interrumpieron en el reparto 
Kühn, del barrio la Estación, y poco después se trabó una ba-
lacera. Los rebeldes llegaron en un microbús que luego dejaron 
abandonado.283

	■ Managua: Humberto Gutiérrez, raso gn, y el sargento Hernán 
Tercero, ambos de baja, llevaron una carta a La Prensa, en la cual 
le solicitaban a la gn no seguir reprimiendo al pueblo.284

	■ Internacionales: Completó una gira exitosa en República Do-
minicana el Grupo de Los Doce.285 

13 de febrero:

	■ Managua: Hubo un mitin de solidaridad con los trabajadores 
de la salud que se encontraban en huelga de hambre en la Cruz 
Roja, pese a que la gn bloqueó las rutas de acceso.286 
	■ León: Una manifestación, en respaldo a los obreros que se 

encuentran en huelga de hambre, fue disuelta por la gn a punta 
de culata y balas, una persona falleció. Fue asesinado Carlos Ro-
dríguez Rosales (30), obrero de la tenería Los Leones, del barrio 
Guadalupe. Fueron capturados Francisco y Felipe Pérez Mer-
cado, Marvin Guido, Juan Benedit y Bayardo Parajón.287

	■ Jinotega: A unos 5 kilómetros de la cabecera departamental, 
una escuadra del fsln gpp, integrada por unos 15 sandinistas, 
entablaron un fuerte combate con patrullas de la Guardia. Cayó 
el combatiente Octavio Cruz, al cubrir la retirada.288 En un comu-
nicado oficial del 27 de febrero, se afirma que los sandinistas solo 
perdieron una escopeta y un rifle fal, no se habla de bajas.

Los insurgentes habían llegado, el día domingo 11 por la no-
che, a la casa de Esaú Úbeda, según relató su esposa Berta Dávila 
de Úbeda. Al día siguiente, se lo llevaron encañonado al comisa-
riato de Reinaldo Granados, de donde sustrajeron municiones, 
medicinas y tres mil córdobas. En la noche del día 13, se presentó 
la gn disparando contra la casa, resultó herida la señora Berta 
Dávila de Úbeda y uno de los guerrilleros quedó tendido.289 
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	■ Masaya: Fueron capturados, en Monimbó, Marvin Díaz 
Orozco (18), Raúl López, William Mayorga, Antonio Silva, Harry 
Olivas y José Eliseo Campos.290

	■ Diriamba: Luis Román Valverde (23) fue capturado en el ba-
rrio San José el 9 de febrero. No lo encuentran por ningún lado.291 

Managua: Elvia María de Caldera llevaba un refresco para su 
esposo detenido, José Rommel Caldera Raudez, y fue capturada 
también.292 En un asalto a la desmotadora Inagor, fue herido y 
capturado, por la gn, José Jaime Mestayer Bermúdez.293 

Fue detenida violentamente Ibis Hernández, quien se había 
desempeñado como secretaria en el Hospital Oriental. Al ser 
perseguida, se refugió en la Policlínica Occidental, hasta donde 
llegaron los guardias y la sacaron, metiéndola a empellones a 
una patrulla Becat. Ella gritó “Me llamo Ibis Hernández”. Vecinos 
denunciaron su captura en La Prensa.294 
	■ Chinandega: Familiares denunciaron que Ronaldo Calero, quien 

había sido capturado el 5 de febrero con su suegro, en Chichigalpa, 
fue asesinado en el penal de Chinandega. La olrp dijo que murió de 
un infarto, pero los familiares no creen esta versión.295

14 de febrero:

	■ Huelga de hambre de trabajadores de la salud: Unas 56 per-
sonas que están en huelga de hambre emitieron un comunicado 
para afirmar que la protesta seguirá, hasta lograr el reintegro de 
todos los trabajadores del sector salud que fueron despedidos.296 
	■ Convocado por el fao y el fpn, se realizó un mitin de solida-

ridad con los trabajadores hospitalarios en huelga de hambre, 
frente a la Cruz Roja, pese al cerco que realizó la Guardia.297 

	■ Carazo: A 60 kilómetros al sur de Managua, en Santa Teresa, 
en la comarca El Cacao, integrantes de la Unidad Rural de Com-
bate “Francisco López” realizaron ajusticiamientos y luego se 
emboscaron para esperar a las patrullas de la Guardia. Cayó uno 
de los combatientes que también se llamaba Francisco López. 
La olrp emitió un comunicado confirmando que una patrulla 
gn, al mando del teniente Reinaldo Villanueva, se dirigía a bus-
car a los autores de las muertes de Alejandro y Félix Chávez, 
ocurridas en La Pita, comarca Los Gómez. Los guardias de la 
patrulla fueron emboscados a 500 metros de la Escuela El Ca-
cao. Murieron Villanueva y los rasos Pedro Gutiérrez y Luis Vás-
quez, además, resultaron heridos los alistados Juan Bustamante 
y José García.298

Las zonas rurales de Santa Teresa y La Conquista fueron 
fuertemente patrulladas por aire y tierra, en busca del grupo in-
surgente que emboscó una patrulla de la Guardia comandada 
por el teniente Reinaldo Villanueva. Desde los aviones lanzaron 
bombas incendiarias en los potreros cercanos a las comunidades 
de El Jabillo y Los Gómez.299

	■ Chinandega: En Villanueva, un comando del fsln proletario, 
armado y vestido de verde olivo, llegó al mineral Rincón de Gar-
cía, en Chinandega, y se llevó 1125 candelas de dinamita y 70 
mechas fulminantes.300

	■ Granada: El puesto de la Guardia, a la entrada de esta ciudad, 
fue atacado por un comando sandinista desde un carro Colt, con 
placas de Masaya. Un alistado resultó herido en el antebrazo.301

	■ León: Hubo numerosas balaceras en los barrios San Sebastián 
y Zaragoza, también estallaron bombas de contacto en El Laborío, 
Sutiaba, San Felipe y El Coyolar. Resultaron muertos René Pulido, 
exguardia nacional, y el obrero Miguel Ángel Rodríguez. Según 
un informe de la gn, el exguardia y Miguel Ángel atacaron a una 
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patrulla a las 5:00 p. m., pero vecinos de El Barcito vieron que am-
bos fueron capturados una hora antes. Es decir, fueron asesinados 
y sus cadáveres llevados a la morgue del hospital a las 7:00 p. m.302

Durante la noche hubo un intenso tiroteo en El Laborío. El 
comandante departamental, Simón González, dijo que los dispa-
ros fueron hechos contra un grupo de sospechosos en el puente 
peatonal. Fue capturada la joven Xiomara Mora Carvajal.303

	■ Managua: Balaceras en Las Brisas, cerca del Instituto Ramírez 
Goyena. Varios jóvenes fueron apresados. En la noche, los guar-
dias Becat 1348 fueron atacados a tiros por combatientes popu-
lares en el barrio María Auxiliadora.304

	■ Muelle de los Bueyes: Al mediodía fue asaltada la sucursal 
del Banco Nacional de ese municipio. Los insurgentes lograron 
llevarse 62 000 córdobas.305

	■ Internacionales: El arzobispo de Managua, monseñor Mi-
guel Obando, a su regreso de México, donde asistió a la Tercera 
Reunión de la Conferencia Episcopal Latinoamericana (Celan), 
afirmó que los postulados de Medellín salieron fortalecidos en 
este encuentro. Los documentos del Celan aún no se han publi-
cado porque tienen que ser ratificados por el papa Juan Pablo ii, 
pero el consenso de los obispos es muy claro, señaló. “La Teo-
logía de la Liberación impulsada en Medellín salió intacta en la 
Conferencia de Puebla y continuará fortificada en sus aspectos 
eclesiales fundamentales en la vida católica latinoamericana”.306

15 de febrero:

	■ León: La Guardia realizó una masacre en la iglesia El Cal-
vario, al asesinar a jóvenes desarmados que habían tomado el 
lugar. Pertenecían a los Comités de Acción Popular. Se llamaban 

Frank Rubí, Oswaldo Lanzas, Mauricio Díaz, Benito Jirón y Julio 
C. Ayerdis.307

A las 7:30 a. m., seis jóvenes del mpu tomaron la iglesia El Cal-
vario. Según le manifestaron al párroco, lo harían por doce horas 
y en protesta por la falta de respuesta del Gobierno a la huelga de 
los trabajadores de la salud. A las 10:00 a. m., la Guardia sacó cinco 
cadáveres de la iglesia, afirmaron que los mataron porque estaban 
armados. El párroco, padre Haroldo Machado, indicó que los mu-
chachos no tenían armas cuando llegaron a solicitar su permiso 
y que le prometieron que no rayarían con pintura, ni dañarían de 
ninguna forma las paredes. Agregó que una patrulla gn llegó e ini-
ció con los disparos, él llamó al comandante gn para solicitarle 
que los guardias no siguieran disparando y el oficial que le atendió 
por teléfono se comprometió a dar instrucciones en ese sentido. 

También llamó por teléfono al vicario general de la Diócesis de 
León, monseñor Marcelino Areas, con el mismo fin. Los guardias 
derribaron la puerta a patadas, subieron al campanario y asesina-
ron a los jóvenes. Se constataron en el campanario las marcas de 
los balazos y el sitio donde ultimaron a los jóvenes. En las fotogra-
fías publicadas se aprecia un crucifijo ensangrentado y parte de la 
mandíbula del niño Oswaldo Lanzas. Después del asesinato de los 
cinco jóvenes, los familiares fueron obligados a enterrarlos apresu-
radamente: Mauricio Díaz Müller, era estudiante del último año 
de Farmacia de la unan, Oswaldo Lanzas, del barrio El Coyolar, 
estudiaba en la secundaria, Francisco Ruiz Picado, de San Sebas-
tián, era estudiante de Contabilidad, Benito Jirón Herrera, del ba-
rrio El Calvario, y Julio César Ayerdis, quien obtuvo su bachillerato 
el año anterior.308 

El Jefe de la plaza llegó junto a varios orejas, entre ellos “El Chele 
Aguilera” y uno que se llamaba Ariel Pineda, que era de la osn. A 
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todos ellos les quebraron sus piernas, que fue lo que nosotros nota-
mos cuando nos vimos las familias en distintos momentos, las pier-
nas, los brazos, incluso a cuatro de ellos les quitaron los testículos, 
los caparon, y el último tiro fue en la mandíbula.309

Esa misma noche, patrullas gn penetraron en el Colegio La Salle 
y lesionaron, en el abdomen y hombro izquierdo, al religioso her-
mano Benito Agustín Díaz López (54). Estuvo varios días grave. 
Otros religiosos fueron detenidos y después llevados al Comando 
de la Guardia, donde el coronel Vicente Zúñiga los interrogó, les 
preguntó su nacionalidad y luego los dejó en libertad. El hermano 
Benito, licenciado en Psicología, era director del Colegio La Salle 
y trabajó como profesor de varias generaciones en León, además, 
es autor del libro Radiografía de la juventud leonesa.310 

La masacre de El Calvario generó numerosas balaceras, con 
un saldo de tres muertos y varios lesionados. Entre los fallecidos: 
Felipe Ortiz Gutiérrez (40), Carlos Manuel Olivas (19), estudiante 
de segundo año de la Escuela de Agricultura de Chinandega, y 
César Chévez (24), de El Coyolar.311 
	■ Jinotepe: La Escuadra “Mauricio Duarte” (fsln-gpp) emboscó 

a dos patrullas gn frente al Hotel Panamonte, sobre la Carretera 
Panamericana. Varios guardias resultaron heridos, entre ellos, 
Orlando Gutiérrez. Dirigía la escuadra José Hildebrando Rodrí-
guez (Chepito), quien había llegado a Carazo desde Matagalpa. 
Los otros integrantes eran: Lenín Vázquez, Jorge Zúñiga, Freddy 
Solano, Luis Vanegas, Luis Tomás Maradiaga, Mario González 
Sánchez y Marvin Reyes. Una parte de estos jóvenes cayó en la 
lucha contra la dictadura.312

	■ Managua: Ibis Hernández Ramos se presentó en la casa del 
periodista para denunciar que fue capturada el día lunes 12, 
cerca de la Policlínica Oriental, donde se iba a encontrar con una 

compañera, pues ambas son colaboradoras del fsln. Narró su 
calvario desde su captura incluyendo repetidas violaciones por 
varios alistados de la gn en un sitio desolado y que logró escapar 
del Becat en movimiento, cuando era trasladada a lugar desco-
nocido.313

	■ Francisco Javier López Monge fue capturado tras ser acusado 
de lanzar bombas de contacto.314 
	■ Internacionales: El presidente de la Confederación de Traba-

jadores de Venezuela informó que planteará, ante el Congreso 
de la oit, que Nicaragua y Chile deben ser retirados de ese orga-
nismo por sus flagrantes violaciones a los derechos laborales.315

16 de febrero:

	■ Organizaciones de todo tipo (laborales, religiosas, culturales, 
entre otras) repudiaron la masacre de El Calvario. La Asociación 
de Maestros de la unan decretó paro de actividades por 24 horas, 
el Centro Universitario también se mantuvo en paro. Se realizó 
una misa en la iglesia Catedral. Iglesias, gremios y sindicatos se-
sionaron en el paraninfo de la unan y condenaron la barbarie.316 
	■ León: La cpdh, sección León (entre ellos, José Canales, José 

Pallais, Vilma Núñez de Escorcia, Merceditas de Toruño y Gilma 
de Pallais), visitó el Colegio La Salle y constató los destrozos cau-
sados por los guardias la noche del 15. La Dra. Vilma Núñez relató 
que ni la capilla del colegio se salvó de la acción destructora de la 
gn.317 El allanamiento del colegio y las lesiones al hermano Be-
nito fueron relatados por el hermano José María, quien dijo que 
a las 8:30 p. m. escucharon disparos de armas pesadas, luego la 
Guardia rompió el candado del portón, penetró con sus vehí-
culos y ya adentro iniciaron los disparos. Cuando el hermano 
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Benito abrió la puerta para ir a traer los pasaportes, pues les ha-
bían exigido que se identificaran, un guardia le disparó. Logró 
herirle el hombro izquierdo y el abdomen, hasta perforarle el 
intestino delgado. Todos los hermanos, personas mayores de 40 
años, fueron llevados al Comando gn.318 

Se anunció la remoción del comandante de León, coronel 
Simón González. Fue sustituido por Gonzalo Evertz, actual co-
mandante de Rivas, reconocido por asesinatos y desapariciones 
de campesinos en las montañas del norte.319

	■ Estelí: Una columna unitaria del fsln (gpp y tercerista) atacó 
el Cuartel gn de Pueblo Nuevo. Treinta guerrilleros, armados con 
fusiles Garand, fal, ametralladoras y escopetas, rodearon el co-
mando y comenzó un combate que duró cinco horas, resultaron 
heridos el teniente Vásquez y los alistados Paulino Acuña, Nica-
nor Umanzor y Edrulfo Martínez. Fue asesinado el civil Óscar 
Reyes, celador del beneficio de café de Pastor Midence. Los in-
surgentes también rodearon las oficinas de Telcor, rompieron los 
cables de teléfonos y telégrafos e interrumpieron el fluido eléc-
trico, por lo que la población quedó a oscuras.320 
	■ Boaco: En Tecolostote, un grupo de insurgentes armados en-

tró a la Finca San José, de don Bayardo Urbina, y se llevaron una 
camioneta Nissan.321

	■ Capturados: El martes 13, Viviana del Carmen Morales Ber-
múdez (18), estudiante de la Escuela Nacional de Comercio, José 
Salinas Campos (24) arrestada en el reparto San Luis, entre Ti-
pitapa y Masaya; el 14 de febrero, Rolando Martínez Rivera (18) 
arrestado en el barrio María Auxiliadora. El 6 de febrero, William 
Mayorga Balmaceda (18) aprehendido en el reparto Magdalena, 
de Masaya.322 
	■ Managua: Se realizaron fogatas y mítines de protesta por la 

masacre de El Calvario. Frente al portón de la uca hubo quemas 

de llantas y ocurrió lo mismo en el Recinto Universitario “Rubén 
Darío”.323

	■ León: Patrullas realizaron cateos en el barrio San Juan Bau-
tista, en el sector de Proquinsa. Fue capturado Héctor Alemán 
Hernández.324 
	■ Internacionales: El raso Julio Pavón Muñoz, miembro de la 

eebi, se entregó a las autoridades costarricenses y solicitó asilo 
político.325

17 de febrero:

	■ Matagalpa: Grupos organizados de jóvenes realizaron una 
manifestación armada, la cual recorrió los barrios Palo Alto, El 
Progreso y La Virgen. Lanzaron bombas de contacto, mientras 
tanto la Guardia permaneció reconcentrada. Matías Jiménez (58) 
resultó herido y los manifestantes le quitaron un revólver 38. Ha-
bía disparado contra los marchistas. También resultaron heridos 
dos jóvenes de apellido Cardoza y Altamirano, estudiantes. Des-
pués el obrero Armando Cardoza se dio por desaparecido.326

	■ Masaya: Unos 15 jóvenes del mpu tomaron durante seis horas 
el local de la Cruz Roja, en repudio a la masacre de El Calvario y en 
solidaridad con los trabajadores de la salud que se encuentran en 
huelga.327 La respuesta represiva fue enorme: la gn llegó a bordo 
de varios vehículos, supuestamente buscando armas en Mo-
nimbó. Una gran cantidad de viviendas fueron cateadas y unas 30 
personas fueron arrestadas, entre ellas dos mujeres. 

Mientras se producía el cateo, un helicóptero y una avioneta 
sobrevolaban el sector de Las Rinconadas de Monimbó arriba. Se 
decía que un camión cargado de armas había entrado al barrio. El 
Comunicado N.° 17 de la olrp informa de alteraciones al orden 
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público por parte de grupos de personas, lo cual justificó el envío 
de las patrullas y la captura de 26 ciudadanos. Entre los detenidos 
está el dueño de la mueblería Jacaranda, Lorenzo Castellón (42), 
y sus dos hijos Guillermo (22) y Silvio (21), carpinteros, además, 
los trabajadores Irving Antonio Téllez Vivas (16), Rómulo Gaitán 
Centeno (14), Donald Blanco Acuña (20), todos aprehendidos 
mientras laboraban en el taller, sobre la Calle Real de Monimbó. 

También fueron arrestados: los zapateros José Luís Córdoba 
Sánchez (19), Carlos García Flores (20) y Manuel García Flores 
(16), asimismo, Noel González Amador (40), agricultor, Ramón 
González Taleno (26), estudiante universitario, Silvia Castellón 
Pérez (19), empleada del banic, Guillermo Castillo (21), uni-
versitario, Víctor Manuel Cortez Martínez (22), empleado de la 
hielera Tenderí, Flor Azalea Hondoy Carballo (18), Rolando Pa-
ladino Alvarado (45), agricultor, Carmenza Hondoy (40), domés-
tica, Cástulo Palacios Mercado (33) y Mario Palacios Mercado 
(17). En otros sectores de Masaya también fueron capturados 
los hermanos Francisco (17) y Orlando Cano Téllez (16), ambos 
vendedores de pan. Otros detenidos son los hermanos Alberto, 
Teodora e Iván Useda, en el barrio San Jerónimo.328 
	■ León: Esta madrugada descubrieron los cadáveres de Óscar 

Danilo Ruiz Fernández (20), clínico laboratorista, y Mario Salinas 
Reyes (18), tornero. Según los familiares no tenían ningún nexo 
con el sandinismo y andaban celebrando el regreso de un amigo. 
A ambos los guardias les colocaron un pañuelo rojo y negro des-
pués de asesinarlos.329

Felipe Ortiz fue asesinado por disparos de desconocidos que 
llegaron a su casa. Era empleado de la Alcaldía y habitaba en el 
barrio de San Felipe, León.330

Los sacerdotes y religiosos, que integran la curia eclesiástica 
y el clero de León, le enviaron al presidente de la República un 

mensaje de protesta por la masacre de El Calvario. Piden la inme-
diata investigación de la barbarie. Firman: monseñor Marcelino 
Áreas Poveda, vicario general y gobernador de la diócesis, los ca-
nónigos Agustín Hernández Fornos y José Francisco Salazar, José 
del Carmen Quintana, los presbíteros Noel Augusto Buitrago, 
Róger Urcuyo, Pedro González, José Aroldo Machado, Domingo 
Segura y Modesto Barquero, Róger Borge, José Ricardo Juárez 
Soza, Benito Pentzke Torres, José María Oca de Olaso, Amalio 
Esteban, Alfredo Mayorga Marín, Santiago Pérez Dávila y Efraín 
José María Delgado, de la Orden de Predicadores Dominicos.331 
	■ Managua: Miembros del Secretariado Ejecutivo del fpn to-

maron la Iglesia de Nuestra Señora de Fátima, en la colonia Cen-
troamérica.332 El fpn se pregunta: ¿Qué pasó con el sexto de El 
Calvario? Eran seis los jóvenes que se introdujeron en la iglesia. 
Una hermana de Humberto Silva Smith afirmó que su hermano 
salió del templo agarrándose el estómago, mientras un guardia lo 
arrastraba del pelo, pero no se sabía nada de él.333

	■ Internacionales: Se denunció que, el 2 de febrero, un barco 
israelí llegó a puerto Cabezas con una carga de armamento para 
Somoza. El buque Karen Feth también traía 14 yips comando y 
cajas con fusiles y municiones.334

18 de febrero:

	■ Huelga de hambre de trabajadores de la salud: Termina sin 
que Somoza haya cedido a sus demandas sociales. Después de 
33 días en huelga de hambre, 34 personas que estaban en ayuno 
indefinido lo abandonaron hoy a las 8:00 a. m.

Explicaron que todos los huelguistas fueron a sus casas y que 
han recibido apoyo solidario de los vecinos. Algunos dirigentes 
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sindicales afirmaron que el método de la presión de la huelga 
de hambre no funciona, cuando hay un régimen que quiere a los 
dirigentes muertos y que, por lo tanto, van a emprender la lucha 
por otros medios.

Tras la masacre de León y la burla de Somoza, meditamos que el 
régimen desearía que todos los que estamos en huelga de hambre 
nos muriéramos, así que decidimos abandonar la huelga de ham-
bre para emprender otro tipo de lucha.335 

	■ Managua: Un atentado (no se sabe si es del fsln) se produjo 
en el sector del Cine Salinas, cuando una camioneta con tres ocu-
pantes, uno de los cuales vestía ropa militar, fue interceptada por 
un carro celeste del cual bajó una mujer que los ametralló. El cho-
fer se dobló, el otro convulsionaba, mientras el vestido de militar 
escapó con rumbo desconocido.336

	■ Masaya: Fueron asesinados por la gn los jóvenes Juan Ma-
nuel (17) y su hermano José Ramón Fonseca López (19). Ambos 
fueron capturados el día de 17 en el reparto Pérez Ponce, en el 
barrio San Jerónimo. Juan Manuel estaba tocando la guitarra y 
fue detenido junto a su hermano José Ramón. Al día siguiente, 
les avisaron a sus familiares que se los habían llevado a Managua. 
Luego, en la tarde, en el Comunicado N.° 17, la gn informa sobre 
la muerte de ambos, presuntamente a manos de un custodio al 
que habrían tratado de desarmar. Ni siquiera dijeron dónde ocu-
rrieron los hechos.337 
	■ Carazo: Fue amenazado de muerte el periodista Trinidad Váz-

quez, corresponsal de La Prensa para este departamento.338

19 de febrero:

	■ Centenares de sacerdotes, religiosos y religiosas, de distintas 
congregaciones del país, firmaron un documento de protesta 
ante el estado de terror que vive Nicaragua, en particular men-
cionaron el caso de los cinco estudiantes masacrados en el tem-
plo de El Calvario, León.339

	■ León: Fue ultimado, cerca del Cementerio de Guadalupe, el 
exguardia nacional Fermín Duarte Mora (36). También fue asesi-
nado Juan Carrillo, juez de mesta de la comarca Las Quemadas, 
El Tololar, y herido el capitán retirado Alí López, en el Cemente-
rio de San Felipe.340 
	■ Jinotepe: El juez de mesta de Barrio Nuevo, José Miguel 

Zúñiga, fue ultimado de cinco balazos durante la madrugada, en 
su casa de habitación. Llegó la Guardia y, al no encontrar a nin-
guno de los autores, capturaron a Mauricio Lara (14) en su casa 
en San José de Gracia.341 
	■ Jinotega: Fue capturado el estudiante Salvador Amín Halum 

Arévalo.342

	■ Masacre de La Pedrera: En León, fueron encontrados tres 
cadáveres acribillados a balazos en el camino a La Pedrera, Po-
neloya. Se les identificó como Mayra Hernández Flores (22), re-
cepcionista de la clínica odontológica del Dr. Héctor Vigil Mena, 
Marcela Aguirre, también empleada de la misma clínica, quien 
se encontraba semidesnuda. Ambas presentaban balazos y esco-
riaciones en todo el cuerpo, particularmente en las piernas. Elías 
Merlo (21), fotógrafo, tenía balazos en la base del cráneo y en el 
tórax y golpes con armas contundentes en la cara. Era del barrio 
Ermita de Dolores. Según los familiares, las dos mujeres fueron 
objeto de abusos sexuales. 
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En un comunicado, ciudadanos de León acusan directamente 
a un grupo de guardias de haber capturado a las dos jovencitas y 
al muchacho cuyos cadáveres fueron encontrados en La Pedrera. 
Señalaron que, en el grupo de gn, algunos se encontraban en 
estado de ebriedad. Firmaron el comunicado: Asociación Agro-
pecuaria, Asociación de Profesores Universitarios, Asociación de 
Ganaderos, Asociación de Algodoneros, la Cámara de Industria, 
la Cámara de Comercio, Instituto Nicaragüense de Desarrollo, el 
Movimiento Democrático Nicaragüense, Partido Liberal Cons-
titucionalista, el Movimiento Pueblo Unido, Acción Nacional 
Conservadora, el Partido Socialista y Juventud Socialista Nica-
ragüense.343

El 26 de febrero, la declaración del Dr. Cristian Mayorga Ba-
lladares, rendida ante el juez del crimen, confirmó que los tres 
jóvenes fueron capturados por guardias en estado de embriaguez. 
Mayorga afirmó que vio cuando los militares, a bordo de vehícu-
los Becat, llamaron al joven Elías Merlo Juárez, en el cruce de la 
Carretera a Poneloya. También observó cómo capturaron a las 
dos jóvenes, quienes después fueron encontradas violadas. Esto 
confirma que los detenidos por estos guardias fueron torturados, 
violados y luego asesinados. Sus cadáveres fueron localizados el 
lunes 19 de febrero en La Pedrera.344

	■ Managua: Radio Futura fue objeto de un atentado que des-
truyó totalmente la antena y la planta transmisora. Fueron uti-
lizados poderosos artefactos explosivos. Jesús Miguel “Chuno” 
Blandón explicó que de esa manera se cumplieron cabalmente 
las amenazas directas vertidas por Somoza en conferencia de 
prensa del 19 de enero, cuando el dictador acusó a Radio Futura 
de alentar y fomentar la subversión, solo por el hecho de decir la 
verdad al pueblo nicaragüense en sus espacios informativos. 

Antes había sido clausurado el noticiero “El Pueblo”, de los pe-
riodistas Elsa Gómez, Moisés Castillo y Guillermo Cortés Domín-
guez. En esa ocasión, al responder a una pregunta del periodista 
Orlando Salazar, el tirano le dijo: “Su radio cree que puede subvertir 
el orden. Mientras exista una ley, la haremos cumplir. Y no creo que 
si reformamos el Código Negro van a dejar de existir esas leyes. No 
se hagan ilusiones ustedes los subversivos”. 

“Chuno” Blandón relató que, cuando ocurrió la muerte de los 
dos estudiantes en el Recinto Universitario “Rubén Darío”, llegó un 
pelotón de guardias a cerrar la radio. Lo mismo sucedió durante 
los desórdenes de Estelí, también con el asalto al Palacio Nacio-
nal, en agosto de 1978. Fueron multados, además, con diez mil 
córdobas, por el noticiero “Aquí Nicaragua”. Aunado a lo anterior, 
han estado presionando al dueño de la radio, don Alejandro Mora, 
para que echara de la emisora a “Chuno” Blandón, al extremo que 
Mayra Santos tuvo que asumir la gerencia de Radio Futura.345 

Un escuadrón gn se presentó en las plantas de Radio Futura, 
barrio El Chorizo. Sacaron al cuidador, lo ataron y lo dejaron en 
la costa del lago. Somoza, en conferencia de prensa, dijo que el 
atentado lo había hecho uno de tantos grupos armados que an-
daban en el país, eludiendo su responsabilidad.346

Días antes:

Se realizó una reunión secreta del Estado Mayor gn, donde se ana-
lizó el caso de Radio Futura, emisora en la que se concentran los 
más conocidos periodistas sandinistas: César Estrada, Eligio Ál-
varez, William Montiel, Mayra Reyes, Marlen Chow, Lily Soto, Luis 
Hernández, Guillermo Cortez, entre otros. Director Chuno Blandón. 
Según fuentes allegadas a la gn, están presentes Samuel Genie; 
Aquiles Aranda, Alberto Luna y otros altos oficiales. “Hay que matar 
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a los periodistas principales que son: César Estrada, Eligio Álvarez y 
Chuno Blandón”, dijo fríamente Alberto Luna. “Matar un periodista 
sería demasiado costoso. Recordemos lo de Pedro Joaquín”, terció 
Aquiles Aranda. “Mejor dinamitemos las plantas de la radio”.347

20 de febrero:

	■ Matagalpa: Escuadras de la Unidad de Combate “Crescencio 
Rosales” (gpp) ajusticiaron a Federico Davidson Blanco, coronel 
de la gn que participó en el asesinato de Augusto C. Sandino. 

El coronel retirado Davidson Blanco, su hijo don Crisanto So-
lís, Allan Rivas Hüpper, el Ing. Peralta y Eduardo Quintero viaja-
ban en dos vehículos y fueron interceptados por diez guerrilleros 
del fsln, quienes portaban armas de diferentes calibres. A las 
10:30 a. m., mataron a Davidson Blanco y a dos acompañantes, 
dejaron vivos al Ing. Peralta y a Eduardo Quintero. Esto ocurrió en 
el camino que une las haciendas La Colonia y La Grecia, a pocos 
kilómetros de la cabecera departamental de Matagalpa. 

Davidson Blanco se dirigía a su Hacienda San Antonio, en una 
camioneta conducida por Allan Rivas Hüpper. En la parte trasera 
iba don Crisanto Solís. Atrás venía otro vehículo, ambos fueron 
emboscados en una curva, en el lugar conocido como Mayales. 
Los tres ocupantes del primer vehículo fueron abatidos por un 
nutrido tiroteo. El segundo cayó en la emboscada y el hijo de Da-
vidson Blanco fue ejecutado. Los otros dos ocupantes quedaron 
con vida, cuando explicaron que no tenían relaciones políticas, 
sino económicas con él. Uno de los muertos es Peter Solís, yerno 
del director de La Prensa, Pablo Antonio Cuadra.348

	■ Masaya: En la noche, se produjo una gran agitación en el ba-
rrio Monimbó. Prendieron fogatas, levantaron barricadas y, en 

las esquinas, se colocaron mantas cruzadas con lemas alusivos 
a la represión, en lo que se llamó “La jornada sandinista contra 
la dictadura”. Estas mantas tenían la firma de los Comités de De-
fensa Civil de Monimbó, en el xlv Aniversario del asesinato del 
general Sandino.349 

En Niquinohomo y Diriá, comandos del fsln proletario rea-
lizaron hostigamientos, primero contra el Comando gn de Ni-
quinohomo y luego contra el de Diriá. Los sandinistas se movi-
lizaron a pie y también a bordo de cuatro vehículos. Recorrieron 
ambas poblaciones lanzando consignas, sin que se produjeran 
atentados entre elementos civiles. El ataque duró 40 minutos 
en Niquinohomo. De acuerdo con información recabada por los 
periodistas de La Prensa uno de los sandinistas resultó muerto, 
fue evacuado por sus compañeros. Después se produjo una gran 
cantidad de capturas.350

	■ Jinotega: En la noche, jóvenes recorrieron las calles de Jino-
tega lanzando consignas antigubernamentales y vivas al General 
de Hombres Libres (Augusto César Sandino). Al día siguiente, 
banderas rojas y negras ondearon en diferentes lugares.351

	■ Managua: La Asociación de Instituciones Bancarias informó 
que fue asaltada la sucursal del Banco Popular, en La Sabana.352

Once miembros de la comunidad universitaria tomaron la 
Curia Arzobispal por 48 horas, en protesta por la masacre de El 
Calvario, en León.353

Inició la Semana de Sandino, con un festival de canción polí-
tica en el Recinto Universitario “Rubén Darío”.354

	■ Internacionales: El Comité Parlamentario para Asuntos del 
Exterior y la Defensa de Israel debatirá hoy informaciones que 
acusan al Gobierno de ese país de vender armas a los regímenes 
dictatoriales de Chile y Nicaragua.355 
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21 de febrero: 

	■ El fpn y el fao deciden trabajar juntos. Se reunieron en un 
intento por acelerar la unidad en la acción de las dos grandes 
coaliciones opositoras. Por el fpn participaron Julio López Cam-
pos, Reinaldo Antonio Téfel y Moisés Hassan, y por el fao, el Dr. 
Rafael Córdova Rivas, el Ing. Jaime Chamorro y Samuel Santos.356 
	■ Estelí: Campesinos provenientes de El Tular afirmaron haber 

encontrado 21 cadáveres que pertenecen, en su mayoría, a la-
briegos del lugar y alrededores, entre ellos varios niños con boti-
tas de hule en sus pies. Ocho no han sido identificados.357 
	■ Matagalpa: La sucursal del Banco Nacional, en Esquipulas, 

fue asaltada por una escuadra dirigida por el profesor Róger Rizo 
Blandón y en la que participaba Julio Velázquez, lugarteniente 
del veterano luchador antisomocista Julio Alonso Leclaire en la 
Columna 15 de Septiembre, la cual incursionó entre 1959 y 1961. 
En el asalto murió Rizo, mientras cubría la retirada de sus com-
pañeros. Antes había participado en el ataque al Comando de 
La Centroamérica en septiembre de 1978. Era gerente de ventas 
de Radio Futura y de Radio Centro, además, sobrino de Chuno 
Blandón. Velázquez del Valle fue comandante de la Aduana El 
Espino en los años ochenta.358 
	■ Fueron capturados un colaborador del fsln, Ing. Rafael Tije-

rino Haslam, su hermano Ramiro y un hijo de la cocinera de ellos 
de nombre Luis.359

	■ Managua, una escuadra guerrillera asaltó La Financiera, en la 
Avenida Salvadorita. Se llevaron 20 000 córdobas. Otra escuadra 
asaltó el Instituto del Tecnología Agropecuaria (inta), tomaron 
43 000 córdobas.360

Por la noche, combatientes populares lanzaron bombas en 
las colonias 14 de Septiembre y Nicarao, y en los barrios Las 

Américas 3 y 4, Jardines El Porvenir, Monseñor Lezcano, San Ju-
das, Nuevo Horizonte, entre otros. Se calcula que hicieron explo-
tar unas 50 bombas de contacto de gran poder.361

Hubo también acciones de propaganda armada en la colonia 
Centroamérica, donde se movilizaron jóvenes armados. En Las 
Américas 4, unos 18 muchachos se movilizaron cerca de la pa-
rada de buses de la Ruta 3 para atacar patrullas de la Becat. La 
olrp reporta como lesionado al señor Aarón Pérez Ortega, quien 
conducía un carro Volkswagen.362

En el barrio José Dolores Estrada fue asesinado Guillermo 
Enrique González Matus, quien recientemente había recobrado 
su libertad después de varios años, pues lo habían acusado de la 
muerte de Edmundo Rocha Obregón, hijo del general Edmundo 
Rocha Delgado (el 16 de diciembre de 1970), después de una 
discusión por un accidente de tránsito en las cercanías de Ba-
terías Hasbani. Se sospecha que su asesinato fue ordenado por 
la gn.363

	■ León: Se localizaron los cadáveres de Mariano Antón Quedo 
(20) y Jesús Cáceres Martínez. La ciudad amaneció embanderada 
y con pintas que decían “La libertad de un pueblo no se discute, 
se consigue con las armas en la mano”.364

	■ Chinandega: En la cabecera y Corinto, durante toda la noche, 
estallaron bombas de contacto.365

	■ Diriamba: Se produjo un hostigamiento de las bp (fsln 
proletario) contra el Comando gn, durante 45 minutos. Cayó 
el militante obrero de la Carretera Norte de Managua, Camilo 
Chamorro. Los insurgentes se retiraron hacia el lado del Instituto 
Pedagógico, por la quebrada El Perro, donde apagaron a balazos 
todas las luminarias para proteger la retirada.366 Participaron 
Carlos Méndez ( Jesús), Juan Carlos Muñoz (Sergio), Marcos Tulio 
Navarro, Camilo Chamorro y Pedro Aguilar.367 
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	■ Después del estallido de bombas de contacto, hombres ves-
tidos de civil realizaron cerca de 15 capturas en Jinotepe. Entre 
los detenidos: los hermanos Mario, Adrián y Carlos López, Edel-
berto Matus y José Francisco Mendieta, empleado de la Ferrete-
ría Juan León, cuya libertad fue gestionada por su padre que se 
identificó como juez de mesta. También detuvieron a Humberto 
Vado Conrado, Lorenzo Cortez Estrada, Carlos José Hernández 
y Guillermo Quant Narváez. En Diriamba, aprehendieron a Ma-
nuel Maldonado, Róger Contreras y Julio Castro.368 
	■ Se informó que el teniente Orlando Gutiérrez se encuentra 

herido, a raíz de un ataque de los insurgentes a una patrulla de la 
Guardia, por el sector del Hotel Panamonte.369

	■ Granada: Realizan ataques de grupos guerrilleros y operacio-
nes de sabotaje del fsln. Las balaceras fueron cerca del Palacio 
de Comunicaciones, por Xalteva, por el Cuerpo de Bomberos, en 
las inmediaciones del Hospital San Juan de Dios, cerca de la fá-
brica Monisa y en la vía que conduce hacia el Intecna, también 
en las cercanías del Mercado. Los insurgentes se movilizaron en 
vehículos por todos los rumbos de la ciudad. En la desmotadora 
Santa Emilia quemaron pacas de algodón, también incendiaron 
un supermercado y tres vehículos. Resultaron heridos los civiles 
Marvin Meza (28), abogado, Ángela Morales (38), Mayra Calderón 
Zambrana (de tránsito por Granada) y Ernesto Gutiérrez. Cerca 
de la Iglesia de La Merced, una persona muerta fue transportada 
por patrullas de guardias que le colocaron un limpio pañuelo rojo 
y negro. Fue identificado más tarde como Wilfredo Hondoy.370 
	■ Fueron señalados como responsables de la violación de la nor-

teamericana Lisa R. Horwitz, de los Cuerpos de Paz, los guardias 
Pánfilo Chavarría y Denis Téllez Zúñiga.371

	■ Frente Sur: En Tola, Rivas, insurgentes tomaron la población 
y el Cuartel gn desde las 7:00 p.  m. En la toma resultó herido 

el guardia Pedro Fajardo. Los guerrilleros arengaron al pueblo y 
después atacaron la casa del juez de mesta, Chombo Cerda, sin 
consecuencias. El servicio de comunicaciones fue interrumpido. 
Rigoberto Escoto Matamoros fue encontrado muerto en la ca-
rretera La Chocolata y su taxi fue localizado en Tola. También 
se informó de hostigamiento en Peñas Blancas, con morteros y 
ráfagas de ametralladoras.372

	■ Managua: En la tarde del 21 de febrero, se llevó a cabo un acto 
conmemorativo por el xlv aniversario del asesinato del general 
Sandino. En la unan, Managua fue organizado por el fpn y contó 
con la participación solidaria del fao. La plaza fue abarrotada 
por estudiantes, obreros y público en general. Seis dirigentes po-
líticos tomaron la palabra y cantó Norma Elena Gadea. En el acto 
hablaron Reinaldo Antonio Téfel, por el fpn, Sergio Prado, Allan 
Zambrana y Moisés Hassan, del mpu, Samuel Santos, del fao, un 
representante del Frente Obrero y un niño de la Asociación de 
Estudiantes de Primaria.373

	■ Internacionales: El Congreso Permanente de Unidad Sindical 
de los Trabajadores de América Latina (Cepustal) lanzó hoy un 
llamamiento en México para boicotear totalmente la dictadura 
de Anastasio Somoza, a fin de acelerar su derrota.374

22 de febrero:

	■ León: Delegados de 17 organizaciones tomaron la iglesia El 
Calvario, en un gesto de unidad en la acción y de solidaridad con 
el pueblo que lucha por la democratización de Nicaragua y el alto 
a la represión.375

	■ Nueva Segovia: En Macuelizo, la olrp informó la muerte de 
Ignacio Figueroa Vanegas, en un intento de asalto del fsln. 
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	■ Carazo: Una escuadra del fsln atacó el cuartel de El Rosario. 
Se vieron afectados equipos de teléfono y mobiliario de la oficina 
de Telcor.376

	■ León: Se reporta la muerte de Luis Rodríguez Meléndez, en el 
barrio La Estación.377 
	■ Masaya: La Escuadra “Rufo Marín” (fsln-gpp) atacó a una 

patrulla de guardias que se movilizaba en los alrededores de San 
Sebastián, en Monimbó de arriba y de abajo, con bombas de fa-
bricación casera y armas de diferente calibre. En Las Rinconadas 
de Monimbó, los enfrentamientos dejaron un muerto identifi-
cado como Argelio García Gaitán. También se movilizaron en el 
sector de San Jerónimo, La Estación y Pochotillo, ahí repartieron 
comunicados sobre las acciones realizadas por esta escuadra. 
Más tarde, combatientes populares se presentaron en la gaso-
linera Shell e hicieron pintas. Después de esos ataques, la gn 
volvió a catear la Iglesia Magdalena, en busca de sandinistas.378

	■ Matagalpa: Fue capturado Johnny Alonso Santander Cano 
(19), estudiante del cuarto año del Instituto Técnico Vocacional.379

23 de febrero:

	■ Masaya: Fueron detenidos José Junior Duarte (16), Francisco 
López Pérez y Francisco Gaitán López.380

	■ Matagalpa: Siguieron las capturas después de la muerte de 
Federico Davidson Blanco. Entre las personas retenidas: Norman 
Bolt Montenegro (24), en el barrio Guanuca, Denis Cano, Toño 
“Dundo” y “Motete”, jóvenes vecinos que se juntaban para jugar 
fútbol.381 
	■ Frente Norte: Combatientes se posesionaron durante la no-

che en Río Grande, jurisdicción de El Sauce. Fue ejecutado el jefe 

de la estación y juez de mesta, Carmelo Quintero Corrales, en el 
sitio conocido como La Montañita.382

	■ La olrp inauguró una modalidad informativa para dar a co-
nocer la lista de 33 personas detenidas a la orden del presidente 
de la República, al tenor del Artículo 195 de la Constitución. Unas 
28 de estas fueron capturadas en Jinotepe.383

	■ Managua: Seis muchachas del Movimiento de Mujeres Mili-
tantes en la Lucha Popular tomaron por 48 horas la iglesia de la 
colonia 14 de Septiembre, en protesta por la masacre de El Cal-
vario, en León.384

Parlamentarios de la minoría declararon categóricamente 
que no se retirarán como diputados hasta que se cumpla su pe-
ríodo en 1981. Llovieron fuertes críticas.385

Se constituye formalmente un Comité Nacional Prodefensa 
de la Libertad de Expresión. Participan en la reunión periodistas 
independientes y representantes de todos los sectores sociales: 
Iglesia católica, universidades, profesionales del derecho, inicia-
tiva privada, organizaciones políticas, etc. Asistieron el padre 
Bismarck Carballo, por la Curia Arzobispal, el rector Mariano 
Fiallos Oyanguren, por la unan, Julio César Avilés, por la cpdh, 
Edgard Macías, por el fpn, Julio López Campos, por el mpu, Wil-
fredo Montalván, por el fao, Rodrigo Sánchez, por la Asociación 
Nacional de Anunciantes, Humberto Obregón Aguirre, por la 
Asociación de Abogados Democráticos, y Enrique Sotelo Borgen, 
por el Partido Conservador, dirigido por Fernando Agüero.386

24 de febrero: 

	■ Internacionales: La Gran Logia (Masónica) de Costa Rica 
emitió una condena al régimen de Somoza.387
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	■ Matagalpa: El mdn protestó por la captura del Ing. Rafael Ti-
jerino Haslam en su casa de habitación.388

	■ Frente Sur: Fue capturado Baldomero Reyes Morales, manda-
dor de la Hacienda Las Delicias, de Max Padilla, en el sitio cono-
cido como Tortuga, cerca de El Ostional.389

	■ Managua: Un joven (no identificado) fue asesinado por un 
disparo de la gn, que sorprendió a un grupo de muchachos que 
quemaban un bus en el barrio Monseñor Lezcano.390

	■ Boaco: Jóvenes encapuchados prendieron fogatas en la Ave-
nida Modesto Duarte y en El Bajo. En otros puntos de la ciudad, 
se escucharon detonaciones de bombas de contacto. Fueron de-
tenidos Reinaldo González (24) y Víctor Collado, del barrio San 
Fernando.391 
	■ Diriamba: En la comunidad de La Trinidad fueron capturados 

los hermanos Marvin y Orestes Alemán González, en la casa de 
su tía Zeneyda González.392

	■ León: No aparece el dirigente sindical Jairo Catalino Pérez 
Centeno, trabajador de Agrosa, capturado por agentes de civil.393

25 de febrero:

	■ Managua: Fue liberado José Ramón Aguilar (Monchito), des-
pués de 21 días de cautiverio. Salió en compañía de su abogado, 
Virgilio Godoy Reyes.394

Unos treinta jóvenes fueron capturados en los barrios Campo 
Bruce y Larreynaga.395

	■ Matagalpa: Detienen a Ileana (18) y Hellen (22) Montes López 
y a Eugenia Reyes Arista (15).396 

	■ Masaya: En el barrio San Miguel fueron arrestados Tomás Va-
lle Zúñiga, comerciante, su sobrino Diego Valle González, Juan 
Ramón Torres Espinoza y Óscar Peralta Zeledón.397 
	■ Catarina: En la finca Piedras Pintadas fueron aprehendidos 

los hermanos Román y Trinidad Carballo Torres, junto a su cu-
ñado René Francisco López Díaz (32). Testigos observaron que, 
al momento de trasladarlos, uno de los guardias le colocó a 
Román un pañuelo rojo y negro sobre los ojos. La finca de los 
Carballo Torres había sido cateada seis veces por tropas mili-
tares, después de septiembre de 1978. Cristóbal Carballo Torres 
fue asesinado por patrullas de guardias en el sector de Catarina 
el año pasado.398

	■ León: La Escuadra “Rigoberto López Pérez” tomó Radio Da-
río y difundió una proclama. En la noche se escucharon bombas 
y balaceras. A la Morgue del Hospital San Vicente llevaron tres 
cadáveres, uno de ellos portaba un carné con el nombre Carlos 
Dormus Doña.399

	■ El Dr. Danilo Aguirre Solís fue víctima de un atentado por 
parte de un sujeto que apuntaba su pistola hacia él. El criminal 
salió corriendo al escuchar voces de alarma de la gente.400

26 de febrero:

	■ Estelí: Insurgentes del fsln, en un operativo relámpago, to-
maron cinco barrios de la ciudad, lo cual obligó a la gn a concen-
trarse en el Comando.401

	■ Jinotega: En Yalí, una unidad de combate gpp atacó el Co-
mando gn y luego tomó la ciudad durante seis horas. Los guerri-
lleros arengaron a la población y quemaron el Palacio Municipal 
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y varios vehículos estatales, entre ellos tres yip del Instituto de 
Bienestar Campesino (Invierno). También quemaron parcial-
mente una bodega de café de Noel Estrada. Después, asaltaron 
la sucursal del Banco Nacional, dinamitaron la caja fuerte y la 
dejaron tirada en la calle. Hubo daños en las oficinas de Telcor, 
la Alcaldía Municipal, los juzgados locales, el juzgado del trabajo 
y otros organismos. La gn envió seis vehículos militares y una 
tanqueta, pero ya los guerrilleros se habían retirado.402

	■ Masaya: Se produjo un intenso patrullaje de la gn durante 
todo el día, por el aniversario de la masacre de Los Sabogales. 
A las 3:00 p. m., el cardenal Miguel Obando ofició una misa, des-
pués fue instalada una placa conmemorativa con una leyenda 
que dice: “Calle de los Insurgentes”.403

En esta ciudad, tres delincuentes comunes, quienes aprove-
charon la situación para realizar asaltos haciéndose pasar como 
sandinistas, fueron garroteados y amarrados por vecinos del re-
parto Kühn, cuando trataban de asaltar una casa.404

	■ Internacionales: En Costa Rica, dos soldados de la eebi que 
desertaron de la gn, entraron a territorio costarricense armados 
con fusiles M-16 por Punta Cortez y se entregaron en el poblado 
Los Robles, cercano a Los Chiles. Fueron identificados como José 
Salgado Gómez (17) y Bismarck Miranda López (19). Más tarde 
los llevaron a San José, donde pidieron asilo.405

27 de febrero:

	■ El fsln-gpp hizo circular un comunicado para informar sobre 
sus acciones. Entre ellas, la toma de cinco pueblos de la región 
norte de Estelí, con lo cual le causaron 29 bajas a la gn. También 

se refirieron a los ataques a La Concordia y San Rafael del Norte, 
en Jinotega, el 8 de febrero; a combates en el Valle Zompopera y 
Pueblo Nuevo; y al ajusticiamiento del coronel Davidson Blanco.406 
	■ Jinotepe: Paramilitares capturaron a Álvaro Matus Alvarado 

(14), en la Escuela Normal, y a Enrique Vega Martínez (17), ayu-
dante de albañilería. En Diriamba, fueron detenidos Freddy Ra-
món Campos Guido y Enrique Cruz González.407

	■ Chinandega: En la Finca Santa Anita, en los alrededores de El 
Viejo, fue ejecutado el señor Gustavo Trejos Martínez (57), exal-
calde de la ciudad.408

	■ Managua: Ampronac emitió un comunicado de respaldo a la 
marcha que realizarán los periodistas el próximo 1 de marzo a 
las 3:00 p. m.409

	■ Masaya: Un comando del fsln proletario realizó un ataque 
en contra del Comando gn de Masaya. Lucharon 20 guerrilleros 
armados con rifles y fusiles de diferentes calibres, quienes grita-
ban: “¡Monimbó vive!”. La acción se generalizó a los barrios La 
Estación, San Juan y Monimbó, con participación de insurgentes 
de las otras tendencias. Manuel Antonio Espino (29) resultó he-
rido de bala en el abdomen. A las 10:30 p. m., después del ata-
que, la Guardia se presentó en el edificio de la Cruz Roja, puso 
manos arriba a 15 socorristas y capturó a tres personas. En el 
albergue estaban varios periodistas, entre ellos el español de la 
revista Cambio 16, Alfonso Rojo, el corresponsal de La Prensa en 
Masaya, Roberto González, y la fotógrafa Margarita Montealegre. 
También fueron detenidos: Susan Meiselas, Rosario Dabud y Ro-
dolfo Miranda Alvarado, a quienes liberaron después.410

	■ León: Una escuadra del fsln, integrada por tres jóvenes, 
asaltó el Banco de América, sucursal Avenida Debayle, León. Lo-
graron llevarse 153 000 córdobas.411 
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	■ Frente Norte: En Las Pilas y San Pablo, en El Sauce, en el sitio 
conocido como La Montañita, jueces de mesta fueron objeto de 
atentados.412 
	■ Jinotega: Hubo un encuentro armado en Santa Cruz, en Santa 

María de Pantasma.413

	■ Capturas: Fueron capturados Noel Ruibola Sibaja, en Estelí, 
Juan Sánchez y Alfonso Samcam, en Jinotepe, y en Boaco caye-
ron en una redada Rodolfo González Gutiérrez, Manuel Méndez 
Pérez, Arsenio Solano Ojeda, Víctor Manuel Alvarado Collado, 
Elvin Guzmán Sequeira, Francisco Jarquín Loáisiga, Ricardo Sa-
las y Mercedes Reyes.414

	■ La Prensa denunció que el proyecto geotérmico a realizarse en 
el volcán Momotombo y que, según afirmó Somoza, vendría a ser 

“como nuestra cuarta independencia”, tendrá beneficios directos 
para el adjudicador, el propio Somoza, porque es el dueño de los 
terrenos donde se ha localizado el campo geotérmico.415

28 de febrero:

	■ Managua: En Bello Horizonte fueron asesinados, por una pa-
trulla de la gn, Ricardo Quinteros Orozco (18), estudiante del pri-
mer año de Ingeniería Industrial, y Giovanni Cordero Leal (17), 
estudiante del cuarto año del Colegio San Francisco de Asís.416

Ocurrió un asalto en el Banco Nacional de Belmonte. No se 
sabe cuánto se llevaron.417
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Marzo

n marzo de 1978, iniciaron las reuniones prounidad entre dirigentes de las tres tendencias del fsln, 
entre ellos: Humberto y Daniel Ortega y Víctor Tirado, por los terceristas; Tomas Borge y Henry Ruiz, 
de la gpp; y Jaime Wheelock y Luis Carrión, por los proletarios. Las sesiones se realizaron en Costa 
Rica y Panamá. En Nicaragua, las tres tendencias ejecutan la unidad en la acción, lo cual incluye 
realizar acciones conjuntas. En la insurrección de septiembre de 1978, esta coordinación permitió 
un salto de calidad en los resultados, pero aún no se contaba con todas las condiciones organiza-
tivas ni materiales, principalmente no había suficientes armas y muy pocos combatientes tenían 
entrenamiento. 

En febrero de 1979, viajaron a Cuba los dirigentes de las tres tendencias. En La Habana sostuvie-
ron reuniones con Fidel Castro, ahí se acuerda integrar una Dirección Nacional Conjunta con tres 
representantes de cada grupo, aunque la hegemonía la mantiene el tercerismo. Es así como, en este 
mes, se anuncia la unidad y se presenta la Dirección Nacional Conjunta.418

1 de marzo:

	■ León: Se realizó una asamblea de algodoneros de todo el país en el Teatro González, de León, pre-
sidida por Mario González Argüello, Alberto Bárcenas, Enrique Bolaños G., Enrique Dubón Cabrera, 
José Evenor Taboada, Marcos Castillo Ortiz, Álvaro Sacasa, José Narváez Rojas y Álvaro Fiallos. 
Decidieron realizar un paro a partir del 5 de marzo, durante el cual marcharán con implementos 

E
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y maquinarias agrícolas en las cabeceras departamentales, en 
protesta por la falta de respuesta del Estado frente a la crítica 
situación que están viviendo como sector productivo.419

	■ Managua: Alejandro Rodríguez López (16), del barrio Riguero, 
se encuentra desaparecido desde hace nueve días. Sus padres no 
lo encuentran en ninguna de las estaciones policiales, hospitales, 
ni morgues.420

	■ Catarina: La familia Carballo Torres introdujo un Recurso de 
Amparo por sus tres familiares apresados el 25 de febrero.421

2 de marzo:

	■ Masaya: Es asesinado frente a la Fortaleza El Coyotepe, Bosco 
Monge Castro, presidente del Sindicato de Obreros del Volante y 
de la Federación de Padres de Familia de Masaya, así como co-
laborador del fsln. Dos guardias vestidos de civil abordaron un 
taxi y lo acribillaron con pistolas 9 mm. También le dispararon a 
su hija Vilma Monge Hernández (14), quien recibió cinco balazos, 
pero sobrevivió al atentado. Era padre de Bosco Monge Hernán-
dez, quien había caído el 27 de febrero de 1978 en Monimbó. Días 
antes, Bosco padre había develizado una placa conmemorativa 
de la caída de los insurgentes. La madre de Bosco iba a hablar, 
pero estalló en llanto, por lo cual don Bosco habló en Las Cuatro 
Esquinas y fue ovacionado por sus palabras.422

	■ Managua: Una marcha de unas 5 mil personas se manifestó 
en respaldo a los periodistas y a la libertad de expresión. Se rindió 
homenaje al Dr. Pedro Joaquín Chamorro, a Manuel Díaz y Sotelo, 
a Adán Selva y a Manolo Cuadra, todos periodistas fallecidos. 
Freddy Rostrán, presidente del Sindicato de Radio Periodistas de 

Managua, pronunció un discurso, mientras el Dr. Mariano Fiallos, 
rector de la unan, se refirió a la ola de represión que vive el país.423 
	■ León: En una balacera entre civiles y el puesto gn del banic, en 

el sector de La Recolección, resultó muerto René Dávila Hernán-
dez (27), quien conducía un taxi.424 
	■ Chinandega: Fue destruida la antena de Radio Occidental.425

	■ Capturas: La olrp informó sobre la detención de 42 personas 
más. 

Estelí: Óscar Javier Armas Flores, Bayardo Andino Valenzuela 
y Bayardo Hernández Peralta. 

Masaya: Iván García Martínez, Manuel España Algaba, José 
María Palacios Mercado, José Ángel Junior Duarte Ruiz, Luis 
López Centeno, Julio César Cano Téllez, Silvio González Ruiz, 
Román Carballo Torres, René Francisco López, Trinidad Carba-
llo, Carlos Cárdenas Díaz, José Reinosa Altamirano, Reynaldo 
Reinosa Altamirano, Enrique Delgado Reinosa, Yolanda Esquivel 
Moreno, Rosario Dabud Sánchez, Rodolfo Miranda Alvarado y 
Marvin Rojas Rodríguez. 

Matagalpa: Julio Velásquez Valle, Rolando López Pérez, Balbino 
Blandón Castro, Fernando Lara Pineda, Mauricio José de la Cruz 
Kühl, Norman Bolt Montenegro, Victorino Peralta Estrada, Eduardo 
Quintero Argüello, Ramiro Tijerino Haslam, Rafael Tijerino Haslam, 
Denis Cardoza Sánchez, Gustavo Cardoza Sánchez, Alejandro Ro-
dríguez González, Lena Montes López, Hellín Montes López, María 
Eugenia Rivas Reyes, Edda Luz Martínez Lemus, Carlos Alberto 
Hernández Soza y José Carmelo Rodezno Castillo.426

Rivas: Marvin Vílchez Jiménez y el agrimensor Ramón Tillo 
Areas. 

Diriamba: Omar Ulises González, hijo de don Silvio Gonzá-
lez Serrano, estudiante del Instituto Nacional Leopoldo Serrano 
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y hermano de Silvio González Mena, caído en la insurrección de 
septiembre de 1978.427

Jinotepe: Byron Ruiz. 
Familiares denunciaron que Mayra Calderón Zambrana y su 

acompañante Marvin Meza no aparecen por ningún lado, desde 
el 21 de febrero, cuando fueron capturados en Granada. 

Managua: fue detenida por una patrulla de la gn, cerca del 
Instituto Maestro Gabriel, Marisol Flores Meza (19).428

	■ En conferencia de prensa, Somoza informó cambios en su go-
bierno, entre estos: reorganización del Poder Judicial, que será 
realizada por una comisión de juristas notables; reorganización 
de la Guardia Nacional, de acuerdo con las recomendaciones de 
un consejo de técnicos militares integrado por militares y civi-
les; reorganización de la Policía; y la creación de una Contraloría 
para evitar el peculado. Asimismo, manifestó que hará cambios 
en la Ley Electoral para garantizar la organización y funciona-
miento de los partidos políticos en un ambiente de pluralismo, a 
fin de asegurar elecciones libres. Por último, indicó que se dicta-
rán leyes que mejoren el pacto social, lo cual garantice la mejor 
observancia de los derechos humanos. 

Aunado a lo anterior, señaló que se promulgaría un Código de 
Radio y Televisión, el cual será uno de los más liberales de Amé-
rica. Sobre las demandas del sector algodonero, en relación con 
la elevada retención sobre las exportaciones, dijo que se man-
tendrá intocable.429 Los algodoneros reiteraron que realizarán un 
paro el lunes 5 de marzo, a fin de enfrentar el golpe a sus ingresos 
con la retención de 28 córdobas por quintal oro y 9.25 córdobas 
por quintal de algodón en rama.430 
	■ Representantes de la minoría presentaron un proyecto de Ley 

en la Asamblea Nacional, para garantizar el 6% del presupuesto 
para la unan.431

	■ En la Embajada de México se asiló José Ramón Aguilar, quien 
había sido capturado en Villa Libertad y recientemente fue libe-
rado. Denunció que se asilaba porque lo hostigaban paramilitares. 
En esa Embajada se habían refugiado 400 personas y 52 tienen 
pendiente la salida hacia aquel país.432

	■ Integrantes del Partido Conservador de León fueron excluidos 
del Frente Común Contra la Represión. Los directivos del partido 
preguntaron por qué no los habían incluido y les respondieron lo 
siguiente: “Omitimos invitarles creación Frente Común, conside-
rando que ustedes integran gobierno causante represión, cuando 
renuncien al colaboracionismo gustosamente los invitaremos a 
participar”. Firma Walter Balladares Llanes.433

3 de marzo:

	■ Frente Norte: Un grupo de 40 guerrilleros, que acampaban en 
el cerro Pasmata, tuvieron un encuentro con guardias de la eebi. 
Rolando López, en entrevista, recordaba: 

Llegó Javier Carrión a dejarnos cinco fusiles fal; y después tuvimos un 
fuerte combate con la eebi ahí mismo en Pasmata. Los fusiles fueron 
fundamentales para salir bien librados de ese combate, pues antes sólo 
teníamos carabinas y fusiles 22. Nosotros le mandamos un informe a 
Leticia, que era la que estaba atendiendo el Regional en ese momento.434

	■ Managua: El presidente de la Cruz Roja Nicaragüense, junto 
con directivos de la Cruz Roja de Managua, protestó ante So-
moza, por los atropellos contra esa institución, en particular el 
allanamiento a la filial de Masaya el 26 de febrero, asunto que ha 
ocurrido también en otras filiales departamentales.435
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En el barrio Santa Ana, el norteamericano John McCarthy 
(29), presidente de la Asociación de Profesores de la Escuela 
Americana, fue asesinado a tiros desde el Becat 1348 de la Tercera 
Compañía. Resultó herido de gravedad el nicaragüense José An-
tonio Porras Moncada, a quien en esas condiciones los guardias 
lo llevaron a la Central de Policía y lo mantuvieron incomunicado 
hasta que lo remitieron al Hospital Militar. El conductor, Dennis 
Pridgen, también fue lesionado y al día siguiente desmintió la ver-
sión que había ofrecido la gn sobre el hecho. Relató que, después 
de beberse unas cervezas, transitaban por una calle, al ver que 
había un tranque de la Guardia, decidieron regresar, pero luego 
fueron alcanzados por una patrulla que disparó profusamente 
contra ellos.436 

En el barrio Santa Rosa, agentes de la Oficina de Seguridad 
Nacional (osn) capturaron a Guillermo Méndez Urbina (22) y a 
Roger Chavarría González (24).437 

Fue capturado nuevamente Guillermo Masís Ricarte, por re-
clamar que un miembro de la osn estaba utilizando su vehículo, 
el cual le habían quitado cuando lo detuvieron la primera vez.438 

Celso Gómez Martínez, vigilante de Mi Floristería, fue asesi-
nado para quitarle la pistola que usaba como vigilante. También 
fue ultimado Ronald José Castillo López (14), quien había sido 
capturado por civiles que lo llevaron en vehículo a un predio y 
ahí lo mataron. Otro joven no identificado fue asesinado en Las 
Américas 3, según la gn, porque lanzaba bombas de contacto.439 
	■ Ocotal: Fue detenido el joven Orlando Arauz.440 
	■ Internacionales: En Tegucigalpa, Honduras, Javier Chamorro 

Cardenal, hermano de Pedro Joaquín Chamorro, acusó a los regí-
menes militares de El Salvador y Guatemala de ser los principa-
les soportes de Anastasio Somoza. Dijo que prestan un decidido 
apoyo a la permanencia del dictador en el poder. También dijo 

que los Gobiernos de Israel y Argentina, con el visto bueno de los 
Estados Unidos, colaboran con el tirano.441 

En San José, Costa Rica, el ministro de Seguridad Pública, 
Juan José Echeverría, confirmó a acan efe que recientemente el 
Gobierno venezolano le facilitó armamento al Gobierno costa-
rricense, con el propósito de cooperar con la Guardia Civil para 
efectuar operaciones militares en la región fronteriza con Nica-
ragua. Los fusiles son M-14, con sus respectivas municiones.442

4 de marzo:

	■ Rivas: Escuadras guerrilleras ocuparon el pueblo de Potosí.443 
A las 11:00 p. m., guardias Becat asesinaron a Salomón Padilla, 

chofer de un yip desde el cual supuestamente habían atentado 
contra el coronel Alesio Gutiérrez, cerca de las gasolineras Shell 
y Esso. Al día siguiente, se cuestionó el relato como una justifica-
ción del asesinato.444 

	■ Masaya: Fue multitudinario el entierro de Bosco Monge, con 
participación de unas tres mil personas. El féretro iba cubierto 
con la bandera roja y negra. Después estallaron profusamente 
bombas de contacto. Durante la noche, insurgentes incendia-
ron el Plantel de Carreteras, frente al barrio El Chorizo, y tres 
camiones.445

	■ Ticuantepe: Un comando del fsln proletario asaltó la agen-
cia del Banco Nacional. Logró llevarse 30 143 córdobas. El opera-
tivo fue ejecutado por dos jóvenes, un hombre y una mujer que 
llegaron armados con revólveres a bordo de una motocicleta.446 
	■ Managua: Guardias de una patrulla asesinaron al obrero del 

barrio Bella Cruz, Napoleón Vargas, mientras a otro, Juan Espi-
noza, lo dejaron gravemente herido en los predios montosos de 
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la comarca de Nejapa. Ambos estaban amarrados. Espinoza se 
encuentra grave en el hospital.447

	■ Jinotepe: El joven Román Antonio Estrada López fue detenido, 
con violencia, por guardias que se desplazaban en un vehículo 
militar. Luego fue asesinado en el Comando gn de Jinotepe, se-
gún relató un prisionero que salió la mañana siguiente y le contó 
lo sucedido a la madre de Román, Gloria López Zúñiga. El cadá-
ver presentaba perforaciones de balas en el costado izquierdo y 
otras partes del cuerpo.448

	■ León: El jefe político, general Ariel Argüello Valle, concedió per-
miso para el desfile de maquinaria y otros artículos de labranza 
con los cuales iniciaría el reclamo masivo de los algodoneros.449

	■ Desapariciones: Francisca Josefa Acevedo (35), desde el 30 de 
octubre de 1978; Mario Exequiel Ábrego Chamorro (17), del ba-
rrio Riguero, desde el 25 de febrero de este año; y Leónidas Rivera 
Ríos (18), de Sutiaba, desde el 20 de febrero de 1979.450 

5 de marzo:

	■ León: Se realizó el desfile de equipos y maquinarias con los 
cuales los algodoneros protestan.451

	■ El Comité Cristiano de Solidaridad con el Pueblo de Nicara-
gua (Crisol) celebró su primer aniversario. Lo integran Ampro-
nac, Comunidades Cristianas por la Paz, Centro Experimental de 
Promoción Agraria (cepa), Comité Evangélico Proayuda al De-
sarrollo (Cepad), Instituto Nicaragüense de Promoción Humana 
(Inprhu) e Iglesia Episcopal.452 
	■ Frente Norte: Un grupo de guerrilleros del fsln, proveniente 

de Jalapa, fue capturado en Honduras. La insurgente “Tania” re-
lató a Timothy Nater, de la revista Newsweek, que estaban en un 

campamento cerca de Jalapa, y la Guardia llegó de sorpresa ata-
cando con infantería, lo cual los obligó a cruzar la frontera.453

	■ La olrp dio a conocer las detenciones de Higinio Parrales 
Echeverri, Noel Zapata, Carlos Manuel Navarro Medal, Byron 
Santiago Ruiz López, Francisco Medrano Ruiz, Pedro José Bri-
ceño, Ileana González Cortés y Gerardo Martínez Putoy.454

	■ Managua: Gladys Báez Álvarez fue capturada en su casa de 
habitación en Villa Libertad.455

6 de marzo: 

	■ Chinandega: Una escuadra del fsln asaltó la Hacienda Toro 
Blanco, propiedad de Humberto Mántica. Logran llevarse 300 000 
córdobas.456

Una escuadra del fsln destruyó la desmotadora Posoltega, 
en el kilómetro 111 de la Carretera hacia Chinandega. Quemaron 
4000 pacas de algodón y 1500 quintales de algodón en rama. Fue 
muerto el celador Ramiro Rojas y resultó herido Róger Alvarado. 
Más tarde, Nicolás Castillo, otro celador, fue encontrado carboni-
zado. Se calcula en 10 millones de córdobas las pérdidas. Los per-
judicados fueron los dueños Esteban Duquestrada, hijo, Carlos 
Duquestrada Lugo, el Ing. Pedro Bustillo Lacayo, condueño de la 
desmotadora, Salvador Robelo Ortiz, Cristiana viuda de Mántica, 
Rodolfo Larios, David Mayorga Mairena, Cotton & Mex y Comer-
cial Azteca.457 La desmotadora Denisa, situada en la entrada de la 
Carretera a Chinandega-León, también había tomado fuego, pero 
los bomberos impidieron que se quemara. Quedó un mensaje fir-
mado por el fsln insurreccional “Rigoberto López Pérez”.
	■ León: Durante la noche hubo fogatas, explosiones de bombas 

de contacto y disparos con diferentes armas, especialmente en el 
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reparto Fátima. También aparecieron afiches de la organización 
clandestina paramilitar “Mano Blanca”, quienes trataban de ri-
diculizar las acciones del fsln.458

En Amatitán, La Paz Centro, fue quemada la desmotadora 
San José, ubicada frente a la Estación del Ferrocarril. Se estima 
que tomaron fuego 5 mil quintales de algodón.459 
	■ Jinotepe: La gn realizó un operativo de búsqueda de armas 

en el cementerio. Revisó varias tumbas, entre ellas la del expre-
sidente de la República, Víctor Manuel Román y Reyes, la de 
Federico Arana García y su esposa, la de Mario Arana Román y 
la de don Carlos Morice. Fuertes protestas se desataron por esta 
violación de los sepulcros.460

	■ Detenciones: En Carazo fueron detenidos Miguel Sánchez 
(17), Omar Ulises González (19), Óscar Gutiérrez Flores (17), 
René Gutiérrez Parrales (20), Róger Gutiérrez Parrales (24), Ger-
mán López Olivares (24) y Wilfredo Velásquez Mendieta (17).461 
	■ Desaparecidos: En Carazo, el profesor Juan José Selva Calero 

(34), capturado en la gallera de Santa Teresa desde el 25 de fe-
brero.462 En Masaya, no se conoce el paradero de César Antonio 
González Alemán (18), quien estuvo prisionero, pero fue liberado 
en diciembre de 1978. En Managua, no se sabe dónde están Yaz-
mín Beer Gutiérrez (17), estudiante del cuarto año de secundaria 
del Instituto Nacional Maestro Gabriel, Noel Herradora Cruz (23) 
y César Augusto Fonseca (17).463 

7 de marzo: 

	■ La Comisión de Algodoneros, presidida por el presidente de 
la Cooperativa de Algodoneros de Managua, Alberto Bárcenas, 
declaró que la única respuesta ante sus gestiones fue la promesa 

de responder por escrito, en el plazo de una semana, a los recla-
mos de los productores.464

	■ Detenciones: Nicolás Valle Salinas presentó a 8 jóvenes cap-
turados en el barrio Santa Rosa, quienes pertenecen al mpu y 
habían participado en la huelga de hambre con los empleados de 
la salud. Los detenidos son: Rafael Méndez Flores, Henry Con-
cepción Medina Selva, Roberto E. Avilés Meléndez, Guillermo 
A. Méndez Urbina, Róger Chavarría González, Carlos A. Rosales 
Serrano, María Mercedes Cáceres Molina y Angélica Sequeira 
Rojas. Valle Salinas los acusa de haber asaltado la Financiera La-
rreynaga, cerca de la colonia Salvadorita, y presentó las armas 
que supuestamente utilizaron: dos pistolas astra calibre 38, un 
revólver Colt calibre 38 y un revólver Smith and Wesson.465 
	■ Estelí: Entre la noche del 6 y la madrugada del 7, se registra-

ron varias acciones del fsln, en las cuales un alistado de la gn 
resultó muerto. Primero fue un ataque de los insurgentes con ar-
mas automáticas contra los centinelas del beneficio La Estrella. 

Guerrilleros tomaron la Finca El Jícaro, propiedad de Doro-
teo Rodríguez, jefe político de Estelí, y atacaron a tiros un yip de 
la Guardia en el cual viajaban el raso Francisco Cruz Vílchez y 
el reservista Fernando Umanzor Cruz, quienes iban a la finca a 
buscar leche. Cruz Vílchez pereció y los insurgentes se llevaron 
un rifle Garand.466

	■ La olrp dio a conocer su versión de la muerte del joven Ro-
mán Antonio Estrada López, afirma que cayó en un operativo.467

	■ Desaparecidos: En Estelí, Elías Aróstegui Borge (24) y Rogelio 
Urbina Benavides (19), zapatero, detenido el 1 de marzo. En Ma-
nagua, William Espinoza Narváez (23), fotógrafo capturado el 1 
de marzo, quien estaba en la Central de Policía, pero desde el 2 de 
marzo ya no aparece ahí.468 En Masaya fue detenido, por segunda 
vez, Gerardo Martínez Putoy (22).469



345El pueblo contra la dictadura

1979

8 de marzo:

	■ Unidad Sandinista: El fsln anunció su unidad en Panamá. 
Esta estuvo auspiciada por Fidel Castro, quien se había reunido 
con los dirigentes de las tres tendencias en La Habana, lo cual 
fue clave para que Humberto y Daniel Ortega aceptaran la inte-
gración de tres miembros de cada tendencia en la Dirección Na-
cional Conjunta, aunque, como ha afirmado Humberto Ortega, 
no respondía a la verdadera correlación de fuerzas. El tercerismo 
recibió las armas que enviaba Fidel y las repartía con ventajas, 
eso determinó, aunque solo en parte, su hegemonía.470

Las bases del proceso de unidad fueron las siguientes: 

1.	 Constituir con las direcciones nacionales de las tres ten-
dencias una sola Dirección Nacional Conjunta que será el 
organismo máximo del fsln. 

2.	 La Dirección Nacional firmará los documentos oficiales y 
asumirá la representación política a nivel nacional e inter-
nacional. 

3.	 La Dirección Nacional estará integrada por 9 miembros, 3 
por cada tendencia, y se acreditarán como miembros de la 
Dirección Nacional Conjunta a los siguientes: Henry Ruiz 
(gpp), Humberto Ortega (ti), Jaime Wheelock (tp), Tomás 
Borge (gpp), Daniel Ortega (ti), Luis Carrión (tp), Víctor 
M. Tirado (ti), Carlos Núñez (tp) y Bayardo Arce (gpp).471

	■ Managua: Olga Sánchez de Hernández dirigió una carta a So-
moza para denunciar la desaparición de su sobrino, Lenín Peña 
Sánchez (18), apresado en San Carlos, en diciembre de 1978, 
cuando se dirigía a Costa Rica. Informa que cuando la cpdh 
se presentó a reclamarlo en San Carlos, el coronel Villalobos le 

respondió que le darían tres meses de cárcel. Recuerda que es hijo 
de la señora Mercedes Sánchez viuda de Peña, quien fue asesi-
nada, lo mismo que su marido, a manos de la gn, por lo que Lenín 
y sus hermanitos quedaron en la orfandad y el desamparo.472

Institutos decretan paro de 48 horas, entre ellos el René Schick, 
el Modesto Armijo y la Escuela Nacional de Comercio, como re-
pudió al asesinato del sindicalista Bosco Monge Castro. También 
respaldan la lucha del 6 por ciento para la unan, rechazan la 
muerte del estudiante José Castillo López, a manos de patrullas 
Becat en la colonia Nicarao, y demandan el cese a la represión.473

Tres jóvenes, interceptados por una patrulla, fueron ametra-
llados por los guardias. Murieron Eduardo Ibarra Sánchez (22) y 
Gustavo Vargas Vega (20). Carlos Alberto Luna (17) se encuentra 
grave en el Hospital Oriental. Eran oriundos del barrio Pochoti-
llo, de Masaya.474

Durante la noche, numerosos insurgentes fuertemente arma-
dos realizaron propaganda en el barrio San Judas. Dispararon al 
aire, gritaron proclamas, detonaron numerosas bombas e inutili-
zaron cuatro buses de la Empresa Lagos Monterrey. Los guardias 
se mantuvieron reconcentrados en su pequeño cuartel.475 En el 
barrio Altagracia, combatientes ejecutaron un hostigamiento 
contra las instalaciones de la Quinta Sección de Policía. Los 
guardias pidieron refuerzos y se presentaron cuatro Becat. Mu-
chos jóvenes resultaron detenidos.476

	■ Internacionales: Guerrilleros secuestran un avión bimotor 
Navajo, que se encontraba en El Bluff, y lo hacen aterrizar en San 
José, Costa Rica. Los tres insurgentes que participaron indica-
ron pertenecer a la Escuadra “Carlos Fonseca”. Se identificaron 
con los nombres: Santiago Carmona Palacios, Marvin Wilson 
Camaño y Pablo Robleto. El avión pertenecía a la Empresa Ser-
vicios Especiales, propiedad de Raúl Izquierdo. Los rebeldes 
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encañonaron al gn y al piloto Modesto Rojas, entraron al avión, 
dejaron al guardia y le dijeron a Rojas que los llevara a Venezuela, 
pero este les explicó que no tenía suficiente combustible, así que 
los persuadió para aterrizar en Costa Rica. El ministro de Seguri-
dad Pública, don José Echeverría, informó que los tres guerrille-
ros se entregaron a las autoridades ticas.477 
	■ Internacionales: Reunión de la Internacional Socialista en 

México. Representantes de 35 partidos de todo el mundo, reu-
nidos en Guanajuato, acordaron impulsar una campaña mundial 
para aislar la dictadura de Anastasio Somoza, mediante el boicot 
y la supresión de toda ayuda militar y financiera. También convi-
nieron solicitarle a la oea y a las Naciones Unidas la condena del 
régimen somocista por sus reiteradas y sistemáticas violaciones 
a los derechos humanos universales y fundamentales del pueblo 
de Nicaragua. Entre los partidos estaban el Partido Socialdemó-
crata de la República Federal de Alemania (spd), el Partido Revo-
lucionario Institucional (pri), de México, Partido Revolucionario 
Democrático (prd), de Panamá, Partido Liberal Colombiano, 
Alianza Popular Revolucionaria Americana (apra), del Perú, Ac-
ción Democrática (ad), de Venezuela, el Partido Socialista Obrero 
Español (psoe), que dirige Felipe González, y el Partido Socialista 
Francés, liderado por François Mitterrand.478

9 de marzo: 

	■ Nueva Segovia: La olrp informó que en la madrugada se 
produjo un ataque al puesto gn de Quilalí, en el cual murió el 
raso José Miranda.479 En el parte oficial se afirma que después los 

guardias atacaron a los insurgentes en La Lagunilla, San Nicolás. 
Les causaron once bajas que no fueron identificadas.480

	■ Managua: El Dr. Sergio García Quintero recomendó, en un es-
crito presentado ante la Corte de Apelaciones de Masaya, que se 
debe procesar al dictador por pasar por encima de lo estatuido 
por la Constitución Política. Esto, frente a la total imposibilidad 
de intimar a Somoza por la detención de 90 ciudadanos para 
quienes fue nombrado juez ejecutor.481

Familiares de Róger Chavarría González, Roberto Enrique 
Avilés Meléndez, Guillermo Méndez Urbina, Rafael Méndez Flo-
res, Henry Mejía Cerda, María Mercedes Cáceres, Angélica y un 
joven conocido como Carlos, capturados en el barrio Santa Rosa 
el viernes pasado, denunciaron que es falso que se les haya en-
contrado armas y cheques y que estén involucrados en activida-
des del Frente Sandinista.482

	■ Fue asesinado por un paramilitar el señor Francisco Salinas 
Urbina, cuando se efectuaba el sepelio del joven Rubén Alberto 
Espinoza.483

	■ Granada: Fue ultimado, por parte de paramilitares enca-
puchados, Luis Francisco Pérez Espinoza (31), oficinista. Los 
agresores pasaron en una motocicleta y le dispararon. Él había 
estado detenido en La Pólvora, acusado de gritar consignas anti-
gubernamentales.484

	■ Nacionales: Un boletín del fpn informó sobre los acuerdos 
de la Asamblea Nacional del Frente Patriótico, realizada el día 
8 de marzo. Uno de estos es celebrar de manera unitaria el 1 de 
mayo, Día Internacional del Trabajador. También determinaron 
organizar filiales departamentales, las primeras serán en Mana-
gua, León, Masaya y Carazo.485 
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10 de marzo: 

	■ Más de mil mujeres de todo el país se congregaron, convoca-
das por Ampronac, para celebrar el Día Internacional de la Mu-
jer, en el Auditorio “Juan XXIII” de la uca. Recordaron a mujeres 
caídas como Lidia Maradiaga, Ángela Morales Avilés, Martha 
Angélica Quezada y Fátima Morales. Las madres de los muertos 
recibieron una ovación de la concurrencia. Hablaron represen-
tantes de Monimbó, mujeres campesinas de las comunidades de 
Carazo y la periodista Vivian Torres.486

	■ Unidad Sandinista: En la casa del Dr. Gonzalo Ramírez se re-
unieron “Clemente” (Bayardo Arce), “Roque” (Carlos Núñez), “Si-
món” (Joaquín Cuadra) y “Aureliano” (William Ramírez), a fin de 
acordar pasos concretos para la unidad del fsln dentro del país.487

	■ La Organización de Mujeres por la Liberación Nacional, de 
tendencia Social Cristiana, convocó a una celebración por el Día 
Internacional de la Mujer, para el 11 de marzo.488

	■ Granada: Se produjo un choque armado en la Carretera 
Nandaime-Granada y en el puente El Arenal, Nandaime. Según 
un comunicado de la gn, los insurgentes dejaron el cadáver de 
uno de sus compañeros en ese sitio.489

	■ Masacre en Santa Cruz, Estelí. La cpdh recibió al señor Ex-
pectación Jirón Cruz (75), quien informó de la captura de varios 
familiares en la misma zona donde supuestamente fueron asesi-
nados los once guerrilleros. Informó que el 9 de marzo de 1979 se 
presentaron, en la Comarca de Santa Cruz, decenas de guardias, 
quienes capturaron a Tomás Jirón Lanuza (24), a la nuera María 
Elsa Hundiel (23), a la nieta Ernestina Lanuza Jirón (23) y a su 
nieto Ulises Jirón Lanuza (20), soltero y agricultor. 

También llegaron guardias a la casa del yerno del señor Julio 
Jirón, pero, como no se encontraba, detuvieron a su hija Miriam 

Jirón Lanuza (30), Magdalena Jirón Lanuza (17) y Pedro Jirón Jirón 
(19). La muchacha tenía siete hijos, el mayor de 14 años y el me-
nor de once meses. 

Después los guardias fueron a la casa de Alfonso Lanuza Men-
doza (40), viudo y padre de ocho hijas. Ahí lo aprehendieron, así 
como a Gladys Lanuza Jirón (16), soltera. También fueron dete-
nidos dos trabajadores de la finca, Juan Velásquez (25) y Rodolfo 
Benavides Velásquez, originario de valle Tres Esquinas, quienes 
se disponían a picar leña. 

A todas estas personas las trasladaron a una montaña ale-
daña a las propiedades del denunciante. Cerca de las 7:00 a. m., 
en el sitio donde habían sido llevadas, se escucharon fuertes 
descargas de metralletas durante ocho minutos. A la 1:00 p. m. 
vieron llamas y humo. La gn no permitía que las personas se 
acercaran. El denunciante informó que se fue a las casas a recoger 
a los nietos, incluido uno de pocos meses que estaba en el suelo. 
Agregó que se sentía amenazado por la Guardia. Firmó la denun-
cia con su huella digital.490

	■ Jinotepe: Un comunicado del Comité Suroriental de la Ju-
ventud Revolucionaria Nicaragüense informó que, Alejandro 
García (15) cayó en un combate con patrullas de la Guardia del 
Comando de Jinotepe, junto a otro joven que no fue identificado. 
García era originario de San Marcos y sobrino de un funcionario 
del Ministerio de Educación Pública.491

	■ León: En los barrios Zaragoza y San Felipe, combatientes 
populares realizaron un operativo con bombas de contacto. La 
Guardia respondió con cateos y capturas a la media noche. Fue-
ron detenidos los estudiantes Germán Romero Lezcano (17), José 
León Valle Ruiz, Berni Bonilla Rivas (23), Andrés Vargas Romero 
(17), Aurelio Escobar Torres (20), otro joven de apellido Escorcia 
y un universitario de quien no se supo su nombre. También fue 
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golpeado el médico Carlos Salinas, pero no lo capturaron. Los 
militares aprovecharon para robar joyas y dinero en efectivo en 
las casas cateadas.492

	■ Managua: Una escuadra sandinista asaltó el Centro Toyota. 
Se llevaron 25 000 córdobas.493

	■ Masaya: Ricardo Norori López (18) fue capturado en la ciudad 
de Masaya a principios del mes de marzo, acusado de negarse a 
informar dónde se encuentra una fábrica de bombas. Acusan 
a Norori de haber perdido un ojo fabricando explosivos.494

	■ Chinandega: En Corinto, fueron detenidos Marcos Vinicio 
Pantoja y Mario Garache.495

	■ Internacionales: El embajador venezolano ante la oea, José 
María Machín, culpó al presidente Jimmy Carter y a los regíme-
nes militares de Latinoamérica del silencio de la oea frente a los 
abusos del régimen somocista de Nicaragua. Criticó las contra-
dicciones y vacilaciones del Gobierno de Estados Unidos que 
responden a los compromisos económicos de ese país con la 
dictadura somocista.496

11 de marzo: 

	■ Chinandega La Escuadra “Edgard Munguía”, del fsln-gpp, 
atacó el Comando de Posoltega. En el enfrentamiento murieron 
el sargento Guillermo Villanueva, el raso Guillermo Díaz Reina, 
José González y otra persona más no identificada. En el comuni-
cado de la olrp, también detallan las armas y municiones que se 
llevaron.497 
	■ Managua: En la madrugada, la gn realizó redadas, con sa-

queos en las viviendas. En Bosques de Altamira, catearon la 
casa de Mauricio Lacayo. Lo golpearon, al igual que a su esposa 

Verónica Artiles de Lacayo y el niño Mauricio Lacayo Artiles (3). 
En la casa del señor Ronald Solórzano Lacayo, en el reparto San 
Juan, fueron golpeados él y su señora. Ronald fue apresado y les 
quitaron sus joyas.498 
	■ León: Durante la noche, se produjeron explosiones de bombas 

y disparos en el sector de San Felipe y Las Gavetas. Fueron cap-
turados, en distintos momentos: Roberto Fidel Caldera Azmitia 
(19), estudiante del año básico, Manuel Miranda Martínez, Miguel 
Ángel Vargas Romero y Martha Lorena Sequeira Méndez. En Las 
Gavetas, capturaron a Marvin Delgado Baldizón y a Héctor José 
Martínez Hernández.499 A las 11:00 a. m. se reportó un asalto en 
la propiedad de Emilio Argüello Sacasa, supuestamente fue reali-
zado por sandinistas.500 
	■ Capturados: Estelí, en Pueblo Nuevo, entre 8:00 y 9:00 p. m., 

llegó un contingente de guardias a catear y capturar. Entre otros, 
fueron detenidos el profesor Rudy Zavala, un hermano de este, 
el estudiante Bayardo Zavala (14), Julio Ramón González, Luis 
Manuel González y José Benavides Lira (30).501 

12 de marzo: 

	■ Matagalpa: Hacendados de Malacaguás, en río Blanco, por 
medio de una carta abierta a Somoza, exponen la alarma por el 
incremento de los crímenes y asaltos en los últimos 20 días. Afir-
man que son liberales y formulan serias acusaciones a elementos 
de la gn en servicio activo, porque son quienes lideran las cua-
drillas de asaltantes y además han amenazado de muerte a quie-
nes conocen de sus actividades delictivas. Señalan que algunos 
guardias estuvieron detenidos en el Comando gn de Boaco, pero 
recibieron un trato privilegiado.502
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	■ Managua: Cinco enmascarados asaltaron la casa del Dr. Car-
los Arroyo Ugarte, en el reparto Lomas de Guadalupe, lograron 
llevarse 5300 córdobas. El Dr. Arroyo es hermano de Luis Arroyo, 
quien murió junto al padre Gaspar García Laviana.503

	■ Masaya: Fue capturado Miguel Velázquez Bustos en su casa 
en el barrio San Juan.504

	■ León: Apareció muerto el joven Heberto Estrada (17), del re-
parto Vigil, capturado el domingo 11 en horas de la noche. Tenía 
balazos en distintas partes del cuerpo y sus genitales estaban 
cortados. La gn afirmó que murió en un enfrentamiento en el 
sector del reparto Vigil y que formaba parte de quienes asaltaron 
la casa del Dr. Salvador Marín Jiménez. También apareció muerta 
una muchacha de aproximadamente 16 años, a medio kilómetro 
del reparto Estrella, cerca de la piscina El Escondite. Tenía bala-
zos en las piernas y uno en la sien derecha.505

13 de marzo: 

	■ La Conferencia de Religiosos de Nicaragua convocó a una gran 
noche de vigilia nacional, para reflexionar y orar ante la escalada 
de sangre y muerte que agobia al país.506

	■ Mauricio Lacayo fue presentado a los medios de comunica-
ción como responsable del secuestro de José Denis Gallo Ma-
chado. Participaron Mauricio Lacayo y Leopoldo Valle Men-
doza, quienes afirmaron haber cometido la acción por razones 
económicas. El retenido había sido liberado por la gn en la la-
guna Apoyeque.507 
	■ Fue detenido José Bolívar Díaz, chofer de una furgoneta que 

transportaba armas. Afirmó que fue contratado por Mario Castro, 

de Costa Rica, para llevar a Honduras un cargamento de botellas 
vacías. Las autoridades nicaragüenses descubrieron que en rea-
lidad transportaba una gran cantidad de material bélico: fusiles 
fal, carabinas M-1, granadas de fragmentación y municiones.508

	■ En Costa Rica, fue denunciada la operación “Jaque mate”, la 
cual lleva a cabo la fuerza pública en la zona fronteriza con Nica-
ragua, con el objetivo supuestamente de desmoralizar y ridicu-
lizar a los líderes de las guerrillas. La denuncia también fue pu-
blicada en un comunicado de la Comisión del Exterior del fsln 
y del Grupo de Los Doce.509 El Partido Socialista Costarricense 
denunció que el objetivo de esto es neutralizar a los patriotas 
nicaragüenses que luchan contra la gn y responde a los intereses 
de Somoza. Piden el retorno inmediato de los guardias civiles cos-
tarricenses y el desmantelamiento de la operación.510

	■ El mpu de la colonia Centroamérica exigió que presentaran al 
joven Lenín Peña Sánchez, capturado el 4 de diciembre de 1978, 
en San Carlos, Río San Juan. Había obtenido su libertad con la 
amnistía, pero le hicieron el “pisa y corre”. 511 
	■ Estelí: El coronel Gonzalo Martínez había prohibido a los cam-

pesinos de Santa Cruz, Buena Vista, San Nicolás y comarcas ve-
cinas, que sacaran del pozo los cadáveres de los campesinos que 
habían sido capturados el 9 de marzo. Unos 500 campesinos mar-
charon al pozo dispuestos a sacar a sus deudos para sepultarlos 
en la Comarca Buena Vista, a cuatro kilómetros de Santa Cruz. 
Al final los labriegos desistieron debido a la descomposición de 
los cadáveres, sin embargo, expresaron su indignación por el co-
municado de la Guardia que señalaba que habían masacrado un 
campamento guerrillero. El padre Toranzo, un cura español, ben-
dijo el lugar. Don Expectación Jirón Cruz, que hizo la denuncia 
ante la cpdh, repitió los nombres de las víctimas.512 



350 Mónica Baltodano

1979

	■ Managua: La gn informó del ataque a la Desmotadora Denisa 
diciendo que repelieron a los sandinistas que llegaron a bordo de 
una camioneta de tina, color crema.513

	■ León: Un joven estudiante de 15 años pegaba papeletas cerca 
de la subestación eléctrica, cuando aparecieron tres sujetos ves-
tidos de civil con la intención de capturarlo, por lo que decidió 
ingresar a la casa de Moisés Andino. Los perseguidores dispa-
raron e hirieron en el pecho a Elizabeth Cortés, estudiante del 
primer año del Colegio La Asunción, de León, quien había salido 
a comprar pan.514 
	■ Granada: Guillermo Fruto Chamorro Argüello fue detenido en 

Granada. Es hijo de Pedro José (Peché) Chamorro, asesinado en su 
casa donde habitaba con su familia, y hermano de Pedro José (Pe-
ché hijo), quien cayó en el Frente Sur mientras colocaba minas.515 

	■ Desaparecidos: Santos Fidel Hernández (20), desde el 5 de 
marzo, César Antonio González Alemán (18), capturado el 6 de mar- 
zo en Masaya, tras bajarlo de un bus, y Efraín Quintero, quien salió 
de su casa el 9 de febrero.516

14 de marzo: 

	■ Managua: Un comando unitario del fsln secuestró a perio-
distas para denunciar la preparación de un golpe militar por 
parte de Estados Unidos, con el cual se intenta frustrar la lucha 
popular e instaurar un somocismo sin Somoza. Participaron Car-
los Núñez Téllez (proletario), Joaquín Cuadra Chamorro (terce-
rista) y Mauricio Valenzuela (gpp).517

En distintos puntos fueron secuestrados los periodistas Ós-
car Leonardo Montalván (“El Hombre de la Mil”), Abel Calero, 

de El Momento (Radio Mundial), Cinco en Punto (Radio Corpora-
ción) y Filadelfo Martínez, de acan efe. El operativo fue realizado 
por una escuadra unitaria del fsln con el propósito de llevarlos a 
las oficinas de United Press International (upi), donde brindaron 
una conferencia de prensa.518 

	■ Jazmín Beear Gutiérrez (17) cumplió 13 días de haber sido de-
tenida, aún no han podido encontrarla.519 
	■ Granada: En la noche, insurgentes sandinistas realizaron una 

operación de estallido de bombas de contacto y hostigamientos. 
Hirieron al sargento Nicolás Pérez y al alistado que conducía uno 
de los Becat, de apellido Salas, más conocido como el “gato Co-
lindres”.520 Fueron conducidos al hospital de Granada, donde el 
director ordenó no dar información a los periodistas.521 
	■ Un bus proveniente de Managua, de la empresa Colston, en el 

que viajaban 30 pasajeros, fue ametrallado por la gn, aparente-
mente porque el chofer no identificó unas señales de alto. Fueron 
heridos Horacio Centeno Barcia, Ana Cerrato Lejarza, Walter 
Morales Castillo, Felícito Munguía, Óscar Borges, Alberto Reyes 
Hernández y Horacio Centeno. El vehículo presentaba 35 impac-
tos de bala al frente y al lado derecho.522 
	■ Internacionales: La Comisión de Derechos Humanos de las 

Naciones Unidas condenó al Gobierno de Nicaragua por la re-
presión contra la población civil. Afirmó que las violaciones a los 
derechos humanos son masivas y flagrantes.523

El Fondo Monetario Internacional (fmi) confirmó que el ré-
gimen de Somoza solicitó las reservas de las cuentas nacionales, 
por cuarenta millones de dólares. Supuestamente este dinero es 
indispensable para que no quiebre el país.524 
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15 de marzo: 

	■ Combates guerrilleros en Murra, Nueva Segovia, Achuapa, 
León, en la zona de Papaturro, San Carlos y San Juan del Norte, 
en el Atlántico.525

	■ Matagalpa: En San Ramón, una columna del fsln-gpp y terce-
ristas de unos 50 guerrilleros, que vestían verde olivo, boinas ne-
gras y pañuelos rojinegros, invadieron el poblado de San Ramón. 
Portaban fusiles fal, rifles Garand, carabinas y pistolas 45. Durante 
más de dos horas arengaron a la población y gritaron consignas an-
tigubernamentales. Los insurgentes incendiaron el Comando gn, 
los alistados y el sargento que estaban ahí se retiraron. También 
fue quemado el edificio de los juzgados únicos, dos camionetas de 
tina, dos vehículos Bronco y un yip propiedad de Invierno. El local 
de ise, consorcio para la electrificación rural, también fue incen-
diado, así como el edificio de Telcor y la casa del señor Julio Zeas. 
A un raso que se encontraba durmiendo le perdonaron la vida.526 

La operación combinada entre gpp y Terceristas. Participaron tres 
escuadras: Crescencio Rosales, Carlos Arrollo y Salvador Amador 
y se combinó con un ataque a San Dionisio. Los jefes eran Gonzá-
lez que coordinaba las fuerzas gpp, cuyos jefes de escuadras eran 
Luis Lopez Frank, Rodolfo Castillo “Payin”. Los terceristas estaban 
representados en “Samuel” Luis Alfredo lazo Valenzuela y Carlos 
Rojas “doctorcito”. Entre los combatientes identificaron a Sergio 
Cruz, quien caería en combate en la ofensiva final entre Matagalpa 
y Jinotega en el lugar de Puertas Viejas.527

	■ Limay: Se reportó un enfrentamiento entre una patrulla de la 
gn y miembros del fsln, en el cual perdieron la vida dos alista-
dos y uno de los sandinistas. Las bajas no fueron identificadas.528

	■ Nueva Segovia: En Murra, se produjo un encuentro entre 
miembros de la gn y guerrilleros, pero no se mencionaron ba-
jas.529

	■ Jinotega: Jesús Pastor Torres Molina fue ejecutado en su casa 
de habitación, además, fue balaceada una camioneta del go-
bierno que circulaba en la carretera Matagalpa-Jinotega.530

	■ Chinandega: En el sector de San Agustín, unos siete guerri-
lleros mantuvieron un tiroteo con una patrulla de guardias. Des-
pués llegó de refuerzo una tanqueta que hizo disparos al aire, 
pero ya los insurgentes se habían retirado.531

	■ Masaya: A las 7:15 p. m., se dio una incursión de guerrilleros 
de la tendencia insurreccional. Destruyeron parcialmente la ga-
solinera Esso y luego se enfrentaron con guardias en el sector 
de Monimbó abajo. Se reportó la muerte de un guerrillero. Los 
insurgentes querían contaminar el combustible que usa la gn, 
pues le echaron agua y arena. El dueño de la gasolinera, Enrique 
Sánchez Argüello, aclaró que no tenía ningún negocio con la gn, 
sino que la transnacional Esso se encarga de abastecer a los mi-
litares en todo el país.532

	■ León: En los barrios El Calvario y Zaragoza estallaron profu-
samente bombas de contacto, mientras otros jóvenes pintaban 
rótulos y le prendían fuego a la habitación del agricultor de Las 
Marías, José Ángel Arauz Urbina.533

	■ Managua: Fueron detenidos el pintor Santos Medina, Sergio 
Aguirre Robleto y Mario Cruz, en la casa de Medina.534

Mariano Flores Morales (22) está desaparecido desde hace 
nueve días, cuando fue capturado por guardias Becat. No dan 
ninguna noticia de él.535 

El ministro Antonio Mora Rostrán se burló de los periodistas, 
al impedir la realización de un maratón radial que se llevaría a 
cabo en beneficio de la reapertura de Radio Futura.536 
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16 de marzo: 

	■ Managua: A partir de las 6:00 p. m., escuadras del fsln rea-
lizaron acciones de hostigamiento en El Zumen, Linda Vista y 
San Judas, en el Camino de Bolas y la colonia Centroamérica. La 
sucursal de Telcor en la Centroamérica y el Centro Comercial 
Managua sufrieron daños parciales. Quince jóvenes del fsln se 
apoderaron durante 15 minutos de la gasolinera Shell Las Brisas y 
del Cine Linda Vista. En los hostigamientos resultó herido el raso 
Roberto Vílchez, de servicio en la Quinta Sección de Policía.537

	■ Desaparecidos: Se encuentra desaparecido Miguel Ángel Ve-
lásquez Bustos (25), del barrio San Juan, Masaya, quien fue cap-
turado el 11 de marzo por paramilitares encabezados por uno 
que le dicen “Pescado Seco”. No lo encuentran por ningún lado.538 
	■ Se exilia doña Velia Peralta, viuda de Tejada, progenitora de los 

hermanos David y René Tejada Peralta, con su nieto de nombre 
David (6). También lo hicieron la enfermera Mercedes Zamora, 
presidenta del Sindicato de Trabajadores de la Salud del Hospital 
14 de Julio, y Lino Orozco, obrero del Movimiento Sindical Pue-
blo Trabajador, organizado por sandinistas.539

17 de marzo: 

	■ Managua: En San Judas, fue asesinada de varios balazos una 
persona identificada como “Polvorón”.540

	■ Corn Island: Fue asesinado Elvis Downs, hijo del señor Roger 
Downs, por patrullas de la eebi. Tenía 16 balazos en su cuerpo.541

	■ Peñas Blancas: Fue detenido un furgón que conducía Plácido 
Calixto Baca, el cual transportaba dos ametralladoras mg-42 
de fabricación alemana, cuatro cajas de municiones, equipos 

radiofónicos, luces de bengala, cuatro walkie-talkies de largo al-
cance, uniformes de camuflaje, 570 panes de tnt, material explo-
sivo de gran poder, 34 fusiles fal, 79 carabinas M-1, 48 cohetes 
antitanques y gran cantidad de municiones. El chofer huyó hacia 
Costa Rica. El camión Golden Week era de Samuel Santos. Las 
armas, según se supo después, eran de la gpp.542 
	■ Chinandega: Hubo un combate en el ingenio San Antonio, 

con saldo de un guerrillero muerto, Carlos Espinoza (24), y tres 
alistados heridos. En la ciudad de Chinandega, se realizaron fuer-
tes hostigamientos en el sector del supermercado La Colonia y 
en la Quinta Rosa.543

	■ Internacionales. Sindicatos norteamericanos de transporte 
decidieron aplicar un boicot contra Nicaragua, para bloquear las 
exportaciones de algodón, vitales para la sobrevivencia del régi-
men de Somoza. Informaron que llevarían el caso a la reunión de 
la Federación Internacional de los Trabajadores del Transporte 
en Londres.544

18 de marzo: 

	■ La falta de divisas comienza a generar problemas en las im-
portaciones de medicamentos que hacen falta en hospitales y 
farmacias.545

	■ El gobierno de Rodrigo Carazo Odio es cuestionado por dis-
tintos sectores en Costa Rica, por la operación “Jaque mate rey 
2”, en la cual la Guardia Civil Costarricense está operando, con-
juntamente con la gn de Nicaragua, en la represión contra los 
patriotas nicaragüenses que se encuentran en la zona limítrofe. 
Se dijo incluso que usan las mismas claves y frecuencias en las 
comunicaciones.546 
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19 de marzo: 

	■ Aproximadamente en esta fecha entra a Nicaragua, por última 
vez, Germán Pomares Ordoñez, el más fogueado guerrillero vivo 
en ese momento, después de ingresar en múltiples ocasiones de 
manera clandestina o en columnas de combate. Entra con la Co-
lumna “Blas Real”, junto con 60 compañeros. 

Muchos de ellos de vasta experiencia como Santana Plata, co-
nocido como “Manuelito”, “Taholamba”, “El Recluta”, Santos, un 
compañero de Estelí, Cristóbal Vanegas, Pedro Agurcia, y, como 
segundo al mando, venía Walter Ferreti (Chombo). Inicialmente 
se llamó Blas Real Espinal, porque “El Vigilingo” conocía a Blas le 
puso su nombre en su honor. Cuando llegó Germán y se fusionan 
las dos columnas, él dice que se va a llamar “Óscar Turcios Cha-
varría”, porque le tenía un aprecio inmenso, planteaba que Tur-
cios y Ricardo Morales Avilés, eran realmente los refundadores del 
Frente, en esa etapa de 1970 a 1973.547

	■ Managua: José Alberto Acevedo Vogl se asiló en la Embajada 
de México, con su esposa Delia Dolores Cabrera de Acevedo y sus 
tíos Samuel Santos y Amelia Vogl de Santos. Santos es propieta-
rio de la gasolinera Shell de Linda Vista y uno de los dirigentes 
del Movimiento Democrático Nicaragüense (mdn). En 1959 fue 
parte de la invasión de Olama y Mollejones, guardó prisión y salió 
libre mediante una amnistía, también estuvo preso para la ma-
sacre del 22 de enero. Era dueño del furgón detenido en la fron-
tera, el cual traía armas para la guerrilla del fsln. El asilo ocurrió 
después de que patrullas de la gn llegaron a las casas de Santos 
y del matrimonio Acevedo Cabrera, rompieron las puertas y las 
allanaron.548 

	■ Durante la noche, operaciones de propaganda armada se reali-
zaron en la Carretera Norte, cerca del kilómetro 8. La vía fue blo-
queada por encapuchados armados que además quemaron llantas 
viejas. El cadáver de una persona, que pereció en un intercambio 
de balas con una patrulla, no ha sido identificado. En el kilómetro 
10 de la Carretera Sur, diez hombres enmascarados visitaron quin-
tas en busca de armas, cortaron líneas de teléfonos y llegaron al 
Colegio Alemán Nicaragüense, ahí les quitaron las armas a los vigi-
lantes.549 Fue trasladado a Managua el prisionero Julio Velázquez, 
preso desde hace un mes en Matagalpa.550

	■ Rivas: Fue trasladado, hacia el Comando gn de Rivas, el pe-
riodista chileno Aroldo Horta Trihayotti (21), herido de bala en 
una pierna el 19 de enero, en la zona montañosa limítrofe con 
Costa Rica.551 

Masaya: El mpu, el Movimiento Juvenil de Masaya y el Movimiento 
Estudiantil de Secundaria organizaron una galería de héroes y 
mártires de esta ciudad. La inauguración contó con la participa-
ción del Grupo Pancasán y delegados de la comunidad indígena 
de Monimbó. Martha Lorena López (15), capturada días atrás, fue 
localizada en el Comando gn. Además, 33 prisioneros de Masaya 
fueron condenados a 180 días de arresto inconmutable.552

	■ León: El teniente Jorge Alberto Pineda Rodríguez, jefe de pa-
trulla responsabilizado del crimen de La Pedrera, fue dado de baja 
y enviado a los tribunales comunes.553

	■ Chinandega: Fue asesinado el Dr. Juan Antonio Brenes Se-
queira, por parte de militares que le dispararon cuando cruzó el 
semáforo de Los Encuentros, porque supuestamente no escuchó 
el alto que le habían dado.554

	■ Chichigalpa: Fuerzas insurgentes, integradas por las tres 
tendencias, tomaron la ciudad y penetraron en el ingenio San 
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Antonio, donde destruyeron dos calderas que ocupan para el 
azúcar y también dañaron los aparatos de control. Luego fueron 
capturados por la gn: Julio Casco Soto (17), su hermano William 
Soto López (18) y Gerardo Angulo Soza (19), cuando circulaban 
por el ingenio.555

	■ Internacionales: El senador norteamericano Edward Kennedy 
recomendó retirar al embajador de Estados Unidos en Managua, 
oponerse a todos los préstamos internacionales a Nicaragua, a me-
nos de que sean para ayuda humanitaria, y reducir o suspender 
las cuotas de importación (como carne y azúcar) para este país. 
El senador y cuatro congresistas más le enviaron una carta al 
presidente Jimmy Carter para instarle a tomar estas medidas.556

Hugo Spadafora, organizador de la Brigada Victoriano Lo-
renzo, regresó a Panamá para integrar un contingente pana-
meño de las Fuerzas de Paz de las Naciones Unidas que se dirigía 
a Namibia. Había renunciado como viceministro de Salud para 
formar la Brigada en septiembre de 1978. Comentó que, así como 
fue a Guinea-Bissau, al lado de Amílcar Cabral, y luego integró a 
las fuerzas sandinistas por sus ideales, no podía decir que no al 
llamamiento de su país.557

21 de marzo: 

	■ Masaya: El jefe político, Dr. in fieri Roberto Ramírez Plata, en 
su último día como funcionario del Poder Ejecutivo y jefe superior 
de la Policía, dejó sin efecto la sentencia de 180 días de obras pú-
blicas inconmutables contra 39 prisioneros en Masaya, lo cual es 
considerado como un acto de justicia inusual y extraordinario.558

	■ Frente Sur: Por tercera vez, grupos guerrilleros tomaron el 
poblado de Tola, Rivas, también Potosí. 559 En Radio Sandino, se 

transmitió un comunicado conjunto de las tres tendencias del 
fsln, para informar que los dos furgones con armas, capturados 
en la frontera con Costa Rica, pertenecían a esta organización.560

	■ Chinandega: En El Viejo, Noel Pérez Díaz, exguardia nacional, 
quien se había sumado a las filas del fsln, pereció en un encuen-
tro con la gn en este municipio, cerca del Incei. Era muy buscado 
porque se le responsabilizaba de la muerte de cuatro guardias.561

	■ Estelí: Juan Cruz Peralta (19) fue capturado por patrullas gn 
el 15 de marzo, frente a muchos testigos. Ahora no aparece por 
ningún lado.562

	■ Managua: Una escuadra de la Organización Militar del Pueblo 
(omp), del Partido Socialista Nicaragüense, realizó un operativo 
muy particular. Cuando intentaban asaltar la financiera Niapsa, 
fueron sorprendidos por una patrulla gn que dio muerte a 
Marvin Alemán Bermúdez, originario de Jinotepe, quien se en-
contraba fuera del edificio en labor de vigilancia. Quienes se 
encontraban adentro convirtieron el operativo en un secuestro, 
tomaron al personal como rehenes. En el nuevo escenario, 
pretendían una negociación que culminara con el asilo de los 
asaltantes en una embajada, pero el coronel gn, Nicolás Valle 
Salinas, contestó que la única alternativa era que se entregaran y 
que les iba a respetar la vida. 

El secuestro se prolongó hasta el día 23. Surgieron muestras 
de solidaridad y exigencias a las autoridades para que se respe-
tara la vida de los revolucionarios, por parte de trabajadores de 
los planteles de construcción aisa y estudiantes de los princi-
pales institutos nacionales, quienes se declararon en paro in-
definido en solidaridad y para exigir su asilo político en alguna 
embajada. El Dr. Aquiles Centeno Pérez y sus hijas, las doctoras 
Yadira y Marjourie Centeno, sirvieron como mediadores, entre 
otras cosas, en la entrega de comida y frazadas para los rehenes 
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y la atención médica para personas que no se encontraban bien. 
Después de 65 horas terminó el drama. Sorprendió que, al final, se 
diera a conocer que solo eran dos guerrilleros de la omp quienes 
pusieron al país en vilo: Nubia del Carmen Baltodano Romero 
(23) y William Soza Moya (19). Se entregaron a las autoridades 
con el compromiso de que se respetaran sus vidas.563

	■ La gasolinera Shell de Linda Vista, propiedad de Samuel San-
tos, fue allanada por patrullas de la gn sin ninguna orden judi-
cial. Capturaron a todo el personal que estaba de servicio.564

	■ Ricardo Flores Trejos, teniente refugiado en la Embajada de 
México, abandonó esa sede y salió de Nicaragua. Estuvo de servi-
cio en la eebi y había solicitado su baja de la gn.565 
	■ La casa del señor Manuel José (Maché Torres), presidente del 

Instituto Nicaragüense de Desarrollo (inde), fue allanada en la 
mañana por patrullas de la gn.566

	■ Un comando del fsln hizo estallar una poderosa bomba en 
el monumento de Luis Somoza, en la parte central de Managua, 
pero la estatua no pudo ser derribada porque rápidamente apa-
recieron patrullas de guardias.567

	■ Desaparecidos: No se conoce el paradero de los estudiantes 
Guillermo Romero López, Iván Cruz Peña y Ariel Silva Areas.568

22 de marzo:

	■ Managua: Comités de Acción Popular, brigadas populares y 
milicias (grupos de jóvenes armados de las tres tendencias) in-
cursionaron en las zonas rojas y lugares de diversión, haciendo 
estallar bombas de contacto. Sacaron a la clientela e incendiaron 
el famoso prostíbulo “La Casa Amarilla”, en el kilómetro 3 de la 
Carretera Norte. Otros guerrilleros lo hicieron en el restaurante 

Mi Bohío, en el barrio Blandón, propiedad de un guardia de alto 
grado. También atacaron el restaurante Los Portones, un prostí-
bulo disimulado en las cercanías del Cementerio Oriental. Otro 
grupo de jóvenes asaltó la empresa Carnicsa, en Monseñor Lez-
cano.569 

El Motel By Pass, en el kilómetro 7 de la Carretera Sur, también 
fue asaltado, pero su dueño, Óscar Sánchez, opuso resistencia, 
por lo que solo le exigieron las armas de los celadores. También se 
conoció que en el restaurante Múnich hubo un intento de incen-
dio y que solo pudieron cortar el teléfono.570 

Distintas tendencias desarrollaron operaciones de propa-
ganda armada en los barrios Waspán, Américas 2, Las Merce-
des y José Dolores Estrada. En la colonia Luis Somoza, barrio 
Riguero, Monseñor Lezcano y Jardines de Veracruz, explotaron 
bombas, encendieron fogatas, dispararon al aire, arengaron a la 
gente y hostigaron la Sección de Policía.571 
	■ Detenciones: En Masatepe, Marco Aurelio González Gutié-

rrez (17), Miguel Sánchez Potosme (50) y José María Pupiro Gu-
tiérrez, en San José.572

23 de marzo:

	■ Managua: Denis Orlando García Martínez fue ultimado por 
celadores de la colonia 5 de Diciembre.573

Un intento de asalto a la agencia de viajes Euroamérica ter-
minó en tragedia, con tres muertes. Dos asaltantes se encerra-
ron en el baño con el dueño de la agencia, Róger Miranda, al ser 
sorprendidos por la gn. Esta última los ametralló y murieron los 
tres. Uno de los muchachos fue identificado como Miguel Lagos 
Díaz.574
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	■ Chontales: En la emisora Ondas Chontaleñas, un comando 
del fsln pasó un comunicado grabado en un casete.575

24 de marzo: 

	■ Managua: En la zona oriental, así como en el Open 3, se produ-
jeron violentos tiroteos desde las 6:30 p. m. Primero en un ataque a 
la Decimosegunda Sección de Policía, ubicada en Bello Horizonte, 
donde en ese momento solo había dos guardias que resultaron 
heridos. Siguieron balaceras y explosiones frente a la empresa de 
buses urbanos Emitesa, en las colonias 14 de Septiembre, Nicarao 
y Rubenia, así como en el Open 3 y Waspán. Al día siguiente, varias 
personas aparecieron muertas: una en la colonia 14 de Septiembre, 
dos en la Máximo Jerez y dos en la Pista Radial Santo Domingo. 
Una de ellas fue Fernando Aburto López (25), herido en fuego cru-
zado, quien no estaba vinculado a los ataques.

Durante un enfrentamiento en el kilómetro 8 de la Carretera 
Norte, murieron el raso gn, Guadalupe Chavarría, y el sandinista 
Mario José Díaz Orozco, de Boaco. 

Por parte del fsln, se reconoció más tarde la baja de Elvis 
Díaz Romero (18), quien en la retirada en los combates de la 
colonia Nicarao saltó un muro y cayó en la casa de un esbirro 
somocista que lo capturó y lo torturó hasta la muerte. Era estu-
diante de la unan, residía en la colonia 14 de Septiembre L-810. 
Era hijo de José Díaz e Isabel Romero de Díaz. 

La balacera en Emitesa se produjo cuando jóvenes atacaron 
dos patrullas de las secciones de policía Décima y Decimoquinta. 
La Cruz Roja informó que esa institución evacuó a dos personas 
heridas en el lugar del combate: Heliodoro López Manzanares 
(33), con heridas en un brazo, y Antonio Laínez (27).576 

A las 11:00 p. m., Fernando López Aburto (26), taxista, fue ase-
sinado con disparos en el pecho que le hicieron sujetos no iden-
tificados, cerca de Repuestos La 15.577 La Prensa publicó fotogra-
fías donde aparecen once cadáveres amontonados, uno sobre 
otro (por la falta de espacio), resultado de los enfrentamientos de 
la noche del 24 de marzo en Managua.578 

Francisco Castro Urbina fue asesinado por una patrulla gn, al 
recibir un balazo en la cabeza. Fue sepultado en Boaco, de donde 
era originario. También fue herido por los mismos guardias un 
hermano del fallecido de nombre Hilario Castro Urbina (30).
	■ León: Un grupo sandinista asaltó la sucursal de La Inmobi-

liaria en Plaza Metropolitana, de donde lograron llevarse 30 000 
córdobas.579

	■ Masatepe: En medio de un gran despliegue militar, fue cap-
turado Fernando Alemán Casco, aparentemente por denuncias 
de un muchacho que la gn llevaba atado de pies y manos y con 
la cara cubierta por una máscara antigás. En Masatepe, en el 
Cementerio Viejo, barrio de Veracruz, esta mañana los vecinos 
encontraron el cadáver del estudiante Antonio Calero, con nu-
merosos impactos de bala.580 
	■ Boaco: En Camoapa, en la región de El Pochote, seis hombres 

armados llegaron en un automóvil amarillo y se llevaron un re-
vólver y dinero, propiedad del Sr. Pilar Barrera Altamirano.581

	■ Diriamba: Dos jóvenes, supuestamente miembros del fsln, 
dieron muerte al Sr. Juan Parrales, quien vivía en el barrio La 
Curtiembre. Los vecinos aseguraron que su esposa trató de inter-
venir, pero también fue herida gravemente y luego falleció en el 
Hospital de Jinotepe.

En San Gregorio y Buena Vista, un comando de guerrille-
ros armados tomó ambas poblaciones. Ejecutaron a uno de los 
jueces de mesta y después huyeron hacia los balnearios de La 
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Boquita y Huehuete. El teniente Donald Salinas, al mando de una 
patrulla de guardias, llegó horas después en busca de los insur-
gentes.582

	■ Masatepe: En San José de Monterredondo, a las 10:00 p. m., 
mientras se celebraba una fiesta, un comando compuesto por 
25 personas, armadas con rifles Garand y metralletas, tomó el 
poblado por una hora y llamó a la población a organizarse. Según 
vecinos de San José, en la incursión guerrillera murieron Sócra-
tes Sandino y Wilfredo López, además, resultó herido Serapio 
López, quien fue trasladado al Hospital Regional de Jinotepe. Los 
insurgentes huyeron en un yip propiedad del Sr. Pedro López. Al 
día siguiente, patrullas de Masatepe llegaron al caserío y captu-
raron a los jóvenes José María Ticay, Fanor Aguirre y a otro no 
identificado.583

	■ Chinandega: Entre Villa Salvadorita y Rancherías, tres desco-
nocidos hirieron mortalmente al raso gn Evaristo Martínez. Fue 
llevado con vida al Hospital San Vicente, donde después falleció.584

25 de marzo: 

	■ Frente Norte: Escuadras de la Columna “Óscar Turcios Cha-
varría”, dirigida por German Pomares, emboscaron a la gn mien-
tras transitaba con dos camiones en el camino a Jalapa. Aniqui-
laron a los guardias que iban en uno de los vehículos y luego lo 
incendiaron, pero el otro no entró al área de fuego. Para este día, 
los combatientes Walter, Samuel y Tino aún no regresan de una 
misión a la que salieron el jueves y eso preocupa a la columna.585 
	■ Achuapa: Un grupo de insurgentes irrumpió en la población 

gritando consignas antigubernamentales y entablando un recio 
tiroteo con los soldados del Cuartel gn.586

	■ Managua: En el templo de la colonia Centroamérica se realizó 
una vigilia nacional de oración, promovida por la Conferencia 
Nacional de Religiosos y las Comunidades Eclesiales de Bases 
Cristianas por la Paz.587 

Mario Torres López fue asesinado por sujetos que vestían de 
civil, cuando se encontraba en su casa en el barrio Monseñor 
Lezcano. Era estudiante del Ramírez Goyena. Cipriano Cerda 
Aguirre (65) fue ultimado a las 5:00 a. m. en el reparto Schick.588

	■ Fernando (El Negro) Chamorro envió una comunicación a 
La Prensa en relación con un comunicado del fsln tercerista 
emitido el 6 de marzo, en el cual, según él, se acusaba al Movi-
miento Revolucionario 11 de Noviembre de estar involucrado en 
un supuesto plan de golpe de Estado a Somoza, respaldado por 
Estados Unidos. Niega tener vínculos con la Embajada estadou-
nidense y les reclama a los terceristas por las acusaciones, las 
cuales desprestigian al fsln, les recuerda su participación en el 
lanzamiento de rockets a la eebi y el apoyo en el ingreso de armas 
para la insurrección de septiembre.589

	■ Se realizó una asamblea del fpn, de la cual salió un documento 
en el que se fijan posiciones sobre el carácter de la lucha y la ne-
cesidad de la transformación revolucionaria de la realidad. Re-
chazan cualquier componenda auspiciada por el imperialismo 
y explicitan que luchan por el derrocamiento de la dictadura 
somocista para construir un proyecto popular.590

26 de marzo: 

	■ Frente Norte: La Columna “Óscar Turcios”, dirigida por el co-
mandante Germán Pomares Ordóñez, toma la población de El 
Jícaro, Nueva Segovia.591
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A las 9:00 p. m., 80 guerrilleros entablaron un combate con 
efectivos del Comando gn de El Jícaro, Nueva Segovia. Murie-
ron seis de los ocho guardias que estaban ahí, entre ellos el co-
mandante del lugar, sargento primero Horacio Ramírez Paguaga 
(58), y el auxiliar Antonio Pérez González. Los dos gn que logra-
ron salvarse huyeron.592 

Los guerrilleros se aprovisionaron de víveres en las casas 
comerciales de Luis Cerrato, Adrián Bustamante y José María 
Rivera. Le solicitaron la renuncia a la alcaldesa del lugar, señora 
Cora Guillén, se llevaron ocho rifles Garand y todas las municio-
nes que había en el Comando. Liberaron a seis prisioneros y se 
marcharon a bordo de cuatro vehículos de personas del lugar. La 
gn afirmó que la retirada de los guerrilleros fue a las 3:00 a. m. y 
que una mujer que andaba con los atacantes murió, por lo cual 
sacaron un ataúd de la agencia local de la Funeraria Heráldica. 
Para su transporte, se llevaron el carro del médico del centro de 
salud, a quien llegaron a levantar para que curara a algunos he-
ridos. También se llevaron 200 000 córdobas de la sucursal del 
Banco Nacional y dinero del comercio del lugar.593

	■ Nacional: Las reformas parciales a la Constitución, introdu-
cidas por diputados de la minoría a mediados de este mes, no 
levantaron expectativas entre los partidos de oposición, mucho 
menos en las organizaciones populares. Prácticamente nadie 
asistió a las convocatorias de consulta del Partido Conservador.594

27 de marzo: 

	■ Nueva escalada represiva contra los medios informativos. El 
jefe de Radio y Televisión, Alberto Luna, cerró por tres meses 
Radio Corporación y le aplicó una multa al radioperiódico 10 en 

Punto, por dos mil córdobas, por haber transmitido a principios 
de año entrevistas con madres de personas víctimas de la repre-
sión, reunidas en el Auditorio “Juan XXIII” de la uca. Ya antes se 
había multado con tres mil córdobas al Noticiero Sucesos, de José 
Esteban Quezada.595

	■ Han caído 42 integrantes de la gn en servicio activo a partir 
de enero de este año, según una lista publicada en La Prensa.596

	■ Managua: En el barrio Meneses, fue asesinado el señor Henry 
Pichardo (El Colorado). Algunos vecinos acusan de su muerte a 
Alejandro Roa, identificado como colaborador de la gn y parami-
litar.597 Enormes redadas realizó la gn en los barrios orientales, 
donde fue capturado el periodista de Novedades, Gustavo Argüe-
llo. Eran tantos los prisioneros que tuvieron que ser llevados en 
dos camiones.598

	■ Chontales: En Juigalpa se realizó una manifestación para exi-
gir la libertad del estudiante Ricardo Alemán. Desde un vehículo 
dispararon en contra de los manifestantes. Resultó herida Norma 
Solano, estudiante de primer año del instituto local.599 
	■ Matagalpa: Once mil córdobas fue el botín de un asalto a las 

oficinas del Infonac.600 

Masaya. Se publica una nueva lista de presos políticos: Sergio 
Guadamuz Flores (17), Celia Aguirre Luna (18), doméstica, Ar-
gelio Hernández Barrios (18), zapatero, José Luis Gaitán H. (32), 
agricultor, Fernando Alemán (40), agricultor originario de Masa-
tepe, Ángel Vivas Solís (22), José Ignacio Pérez (24), zapatero, José 
María Pupiro Quintero (24), originario de Masatepe, y Micaela 
Mercado Vásquez. 

Sobre Micaela Mercado Vásquez, el Comandante gn de Ma-
saya se niega a cumplir con la orden de libertad del juez tercero 
del Distrito de lo Criminal, Dr. Carlos Gómez Obando. Ella fue 
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detenida el 17 de febrero en Masaya y trasladada a Managua con 
otros presos.601

	■ Carazo: Varios jóvenes sufrieron el famoso “pisa y corre”, entre 
ellos, Francisco Obando González, Reinaldo Traña, Mayra Calde-
rón y Micaela Mercado Vásquez.602 
	■ En la Embajada de Venezuela se asilaron la viuda de Bosco 

Monge y sus tres hijos.603

	■ León: Insurgentes que intentaban asaltar la Farmacia Lourdes 
fueron repelidos a balazos. Resultó muerto uno de los asaltantes y 
lesionado el dueño del negocio, Dr. Leonel Herdocia.604 
	■ Capturados: En Jinotepe, fue detenida Magda Luz Mena Gon-

zález (22), cuando gestionaba la libertad de su hermano Omar 
Ulises Mena González, capturado con Miguel Ángel Sánchez. En 
Managua, fue arrestado Carlos Javier Gómez Estrada (16). En Las 
Américas 1 también fueron aprehendidos cuatro hermanos: Er-
ving Francisco (29), Marlene (22) y Érick (20) Franco Martínez, 
así como Omar Calderón Martínez.605 

28 de marzo: 

	■ Internacionales: Inglaterra suspende al embajador de Nica-
ragua Michael Brown, quien pasa con el mismo cargo a Costa 
Rica, como protesta por la violación de derechos humanos en 
Nicaragua.606

	■ Managua: Cinco poderosas bombas fueron lanzadas ayer a 
las 8:00 p. m. contra el centro de diversiones conocido como El 
Bailongo, también en la Disco Club y el Cine América, todos en 
la Rotonda de Bello Horizonte.607

Silvia Ferrufino empeora su estado de salud, como efecto de 
la prolongada huelga de hambre que hizo con los trabajadores 

hospitalarios. Los riñones no le funcionaban, ya no puede reali-
zar normalmente sus necesidades básicas, tiene dolores terribles 
y carece de trabajo y dinero para comprar medicinas.608 

Diversos sectores reaccionaron con fuerza frente al cierre de 
Radio Corporación. Se multiplicaron los comunicados y los lla-
mamientos a la movilización de parte del fpn, la Asociación de 
Periodistas de Chinandega, Ampronac, mpu, la Central de Traba-
jadores de Nicaragua, el Instituto Nicaragüense de Desarrollo y el 
Partido Conservador Demócrata.609

	■ Jinotepe: Fue detenido Nemo Arias Porras, junto a Freddy 
Sánchez Vanegas. También Melvin José Mora Rosales.610 

29 de marzo:

	■ Managua: Un comando del fsln proletario intentó realizar 
un operativo en el kilómetro 11 de la Carretera a Masaya. Iba a 
colocar una carga explosiva en una alcantarilla a la entrada de 
Santa María del Lago, donde residían el vocero del somocismo 
en el Congreso Nacional, Luis Pallais Debayle, y altos militares. 
Se esperaba hacer explotar la carga cuando este saliera del re-
parto. Sin embargo, una patrulla descubrió a los guerrilleros 
cuando iban a colocar los explosivos. Asesinó a dos de los cua-
tro integrantes de la unidad encargada del operativo llamado 
“Astronauta”. Uno de los caídos era Leonel Cruz, el otro tenía el 
seudónimo de “William”. Los guerrilleros muertos eran de Gra-
nada: Enrique (El Buggi) Pinel, responsable del crp de Jinotepe, y 
William Arauz Ocón (según el parte de la gn).611

Según Aquiles Aranda Escobar, jefe de la olrp, se logró frus-
trar este operativo porque a las 4:40 a. m. uno de los vehículos 
militares que hacen vigilancia en la Carretera a Masaya vio que, 
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desde un auto Renault, color blanco, se lanzó un bulto. Inme-
diatamente se dio la voz de alerta. El carro fue detenido cerca 
del Hospital Vélez Paiz. Resultaron capturados Horacio Cuadra, 
Miguel Guzmán Bolaños y William Arauz Ocón, después fueron 
conducidos a la Central de Policía de Managua. 

Según Aranda Escobar, más tarde se sacó a Arauz Ocón para 
que fuera a señalar el lugar donde habían lanzado el bulto y, como 
a las 6:30 a. m., al pasar cerca del sitio donde fue encontrada la 
dinamita, vieron a una persona sospechosa. Bajaron para inte-
rrogarla, pero esta intentó sacar una granada de una bolsa, por lo 
cual le dispararon. En ese momento, Arauz Ocón trató de huir y 
también le dispararon. El coronel Aranda les mostró a los perio-
distas los paquetes de dinamita y el material que se iba a utilizar 
para hacerla estallar.612 
	■ En el puente El Edén, escuadras del Frente Sandinista em-

boscaron patrullas de la gn. Se entabló un combate, algunos 
disparos impactaron el interior de la Primera Iglesia Evangélica 
Centroamericana.613

	■ Sutiaba: A las doce mediodía, cuatro guerrilleros atacaron 
un puesto gn en la salida a Poneloya, León. Murió un joven no 
identificado que empuñaba una escopeta 12 y que andaba una 
bomba de contacto de niple. Resultaron heridos dos soldados.614

	■ En el operativo “¡Viva la Unidad Sandinista!”, para recuperar 
tres fusiles de los vigilantes de la gn en la Plaza Metropolitana 
(la esquina de los Bancos), murió Martina Alemán Chavarría por 
disparos de un guardia. Ella había participado en la “insurrec-
ción de los niños de Matagalpa en agosto del 78”, luego fue tras-
ladada a León, donde formó parte de la Unidad de Combate “Be-
nito Castillo”.615 También murieron el guardia Hernaldo Reyes y el 
contador Carlos Escoto Urbina (32), un víctima circunstancial.616

	■ Frente Norte: Un enorme operativo aéreo y terrestre fue rea-
lizado por la gn durante la persecución de los guerrilleros del 
Frente Norte que atacaron El Jícaro. El teniente coronel Otoniel 
Portillo, oficial ejecutivo del Comando de Ocotal, llegó al sitio 
con refuerzos.617 
	■ Chinandega: Se produjo un asalto en las oficinas de Conoder. 

Fueron sustraídos 36 000 córdobas.618 
	■ Masaya: En Quebrada Honda, fueron capturados Ramón López 

Putoy, Andrés Rodríguez Putoy y José Putoy Acuña (19); en Dirio-
mito, Alberto Cerda Carranza (26) e Isabel Muñoz Pavón (25).619

	■ Matagalpa: Fue capturada la colaboradora histórica Amanda 
Torres de González (45), en su casa de habitación. Antes habían 
detenido, en Sébaco, a Noel Matus, a quien la Guardia implica en 
los sucesos de septiembre, tanto en Matagalpa como en Estelí.620 
	■ Continúa la escalada represiva en contra de los medios de 

comunicación. Ahora cerraron la emisora El Fabuloso 7 y el noti-
ciero El Atabal, dirigido por Ada Luz Monterrey.621

30 de marzo: 

	■ Carazo: En La Conquista, hombres armados incursionaron en 
la Hacienda Costa Rica, donde resultó muerto el mandador Santos 
Martínez. El objetivo era asaltar la Hacienda San Martín, donde re-
side su propietario, el diputado somocista Cornelio Hüeck. Varios 
hombres intentaron penetrar por el portón de entrada, un poco 
distante de la casa, pero los armados que cuidaban enfrentaron a 
los insurgentes y lograron capturar a uno de ellos.622

La Comisión Permanente de Derechos Humanos denunció 
la desaparición de los jóvenes Freddy Sánchez Vanegas y Nemo 
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Arias Porras, quienes andaban en un automóvil marca fiat, pro-
piedad del señor Duilio Hernaldo Palacios. Vivían en una casa en 
Jardines de Veracruz, la cual fue cateada por la gn.623

	■ Diriamba: Unos 15 alistados de la gn, al mando del capitán 
Edgard Hernández, allanaron el Instituto Nacional Leopoldo Se-
rrano y se llevaron detenidos, con lujo de violencia, a diez estu-
diantes de secundaria.624

	■ Managua: Fue capturado el coordinador de la tendencia pro-
letaria de Managua, Carlos Carrión Cruz, y puesto a la orden de 
la Oficina de Seguridad, según informó su padre, Luis Carrión 
Montoya.625 
	■ La Clínica Pavlov le ofreció ayuda a Silvia Ferrufino. Los médi-

cos señalaron que padece de anuria total, es decir, su organismo 
no produce orina por paralización integral de los riñones y tiene 
que ser internada en el Hospital Occidental.626

	■ Nueva Guinea: Isabel Flores de Gutiérrez, esposa de Félix Gu-
tiérrez, denunció que diez hombres están desaparecidos. Hace 
un mes, ellos se subieron a un avión de la fan en Nueva Guinea, 
les dijeron que venían a trabajar a Managua.627

	■ Estelí: Fue capturado Alcides Valenzuela Úbeda, luego fue 
trasladado al Hospital Militar. Un familiar pudo verlo incons-
ciente.628 
	■ En un comunicado, el fsln insurreccional informó que mien-

tras una columna sandinista atacaba el Comando gn de El Jícaro, 
otra lo hacía en un campamento de la Guardia al norte de esa 
población. Indicaron que ese campamento con cuarenta guar-
dias, conocidos como “Pintos”, fue aniquilado por la columna 
guerrillera. Se llevaron material bélico, equipos de comunicación 
y cerca de un millón de córdobas. Sobre este ataque no tuvieron 
más datos los medios de comunicación, señala La Prensa.629

	■ Matagalpa: Absalón Chavarría Olivas (28) y Mauricio Ruiz 
Chávez (18), originarios de la ciudad de Matagalpa, fueron captu-
rados frente al Comando gn de Sébaco, en un registro efectuado 
por la Guardia. En la camioneta que les fue capturada había cajas 
de medicinas y armas para la Escuadra “Pedro Arauz”.630

31 de marzo: 

	■ Frente Norte: Hubo intensos bombardeos en zonas rurales de 
Nueva Segovia, particularmente en las montañas de El Zúngano, 
propiedad de don Jaime Meza, entre los municipios de Quilalí 
y Wiwilí, adonde llegaron varias patrullas de la gn en busca de 
insurgentes.631

Fue notificada la baja del subteniente Julio Salvador Pereira 
E., oficial de la eebi que pereció durante una persecución a es-
cuadras sandinistas que asaltaron hace varios días el Comando 
gn de El Jícaro. Un comunicado de olrp precisa que cayó en 
combate en Cerro La Supa, Nueva Segovia.632

Patrullas de la gn, las cuales perseguían a los guerrilleros que 
atacaron el Comando gn de El Jícaro, entraron en combate con 
insurgentes. Fueron abatidos tres elementos, además, les quita-
ron dos fusiles fal, una carabina M-1 y un fusil 22. Murió el raso 
García M. Audato Antonio, N.° 27374, ascendido póstumamente 
al rango de sargento (Comunicado de la olrp N.° 26).633 
	■ Santa Teresa, fueron capturados Gonzalo Antonio Páramo 

Sánchez y Luvy Cerda (17), de Masatepe, quien fue sacada vio-
lentamente de un bus de la Ruta 3, por guardias Becat.634

	■ Managua: En el barrio Open 3, arrestaron a una gran canti-
dad de jóvenes, entre ellos William Araica Reyes (16), Julio Téllez 
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Martínez (18) y Gilberto Portobanco Ocampo (37). Elías Bonilla 
Aguilar (28), contador, fue capturado en el barrio San Judas.635

	■ Desaparecidos: Donald González Velásquez, desde el 16 de 
marzo en el Open 3, y Ernesto Aragón Cardoza (17), desde el 
28 de marzo entre los barrios Waspán y Villa San Jacinto. Este 

último andaba en compañía de Félix Antonio Sevilla (18) años, 
quien fue herido por un paramilitar y luego llevado al Hospital 
Oriental.636 
	■ En La Prensa, se publicó en primera plana un reportaje sobre 

la figura misteriosa de “Modesto” (Henry Ruíz).
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Abril

n medio de las acciones armadas continuaron realizándose acciones cívicas, como el paro de estu-
diantes para solicitar el cese a la represión y libertad de los presos políticos, en particular, de cientos de 
estudiantes. También se realizó un festival artístico, con participación de 10 mil personas en la unan, 
en solidaridad con la destruida Radio Futura y la censurada Radio Corporación.

Las acciones guerrilleras eran cada vez más contundentes y audaces. Además de los ataques a El 
Jícaro el mes anterior, se sucedieron combates en los caminos hacia Quilalí y Wiwilí. El Frente Norte 
planificó una ofensiva con ataques a comandos de El Sauce, Condega y otros lugares, que terminaron 
en la no planificada segunda insurrección de Estelí, en plena Semana Santa. La respuesta represiva 
del somocismo sobre Estelí y sus alrededores fue brutal, entre los asesinados estuvo el Dr. Alejandro 
Dávila Bolaños.

Otros ataques importantes de los insurgentes se dieron contra las guarniciones de la gn en Telica 
y Catarina, y las contundentes emboscadas de la Olla de Barro (Masaya), La Barranca y la Avenida 
Debayle —hoy Pedro Arauz—, en León. 

En medio de las acciones ofensivas, se produjo el duro revés de la masacre de Veracruz, en León, 
donde ejecutaron a mujeres y hombres del Estado Mayor de la Tendencia Tercerista de occidente.

E



364 Mónica Baltodano

1979

1 de abril:

	■ Managua: Guardias que llegaron en patrullas Becat catearon 
la casa n.° 150 en El Dorado, donde supuestamente vivían Veró-
nica Morales, profesora de biología, y Danilo López. Ellos tenían 
una niña de cuatro años. Los ocupantes de la casa no fueron cap-
turados, porque habían salido desde temprano, pero la vivienda 
fue totalmente destruida.637

	■ León: En el barrio Ermita de Dolores, elementos del fsln die-
ron muerte al cabo Ramón Osorio y al civil Concepción Luna. 
En la persecusión resultó herido otro alistado, según un comuni-
cado de la gn.638

	■ Managua: Fernando Cardenal y el Dr. Ernesto Castillo, inte-
grantes del Grupo de Los Doce, informaron en una entrevista que 
el pueblo norteamericano ha organizado comités de solidaridad 
para desarrollar un amplio apoyo político. También realizaron 
una serie de asambleas para denunciar al gobierno de Carter 
como cómplice de la dictadura somocista. Constataron, ade-
más, que el informe elaborado por la cidh no ha sido tramitado 
por la oea. Está engavetado. Confirman la solidaridad de Costa 
Rica y Panamá, quienes no han cedido a las presiones de Esta-
dos Unidos.639

Carlos Ramón Flores Balladares (16), estudiante de la Escuela 
Roberto Clemente, de Managua, fue capturado en su casa el 27 
de marzo. Al día siguiente, sus familiares recibieron el cadáver, 
sin que mediara alguna explicación, denunció el Dr. Roberto Ar-
güello Hurtado.640

Estallaron muchas bombas en San Judas y hubo enfrenta-
mientos en el reparto Schick, algunas personas resultaron heri-
das. En el Open 3 y el sector de El Chilamatillo, así como en el 

barrio José Dolores Estrada, guardias en patrullas Becat captura-
ron a una gran cantidad de jóvenes que jugaban béisbol.641

	■ Detenciones: Nubia Manzanares (22), de Masatepe, fue de-
tenida frente al Centro Comercial Nejapa. Reynaldo Payán, es-
tudiante de economía y miembro del mpu, fue capturado en la 
parada de buses de la uca, en compañía de otro estudiante.642

La señora Miriam Bolaños de Guzmán exigió que se respetara 
la integridad de su hijo Miguel Mauricio Guzmán Bolaños (23), 
quien fue capturado cerca del Hospital Vélez Paiz, junto con Ho-
racio Cuadra Schulz.643 
	■ Fueron publicados en La Prensa la proclama de la Unidad San-

dinista y algunos fragmentos de las intervenciones de quienes 
comparecieron en la firma de la unidad el 8 de marzo de 1979.644

	■ Estelí: El fsln realizó un operativo de hostigamientos a Telcor 
y a la empresa Nicaragua Cigar’s, con el propósito de distraer a la 
gn y después atacar una patrulla. Resultó muerto el raso José Ro-
dolfo González y seis alistados quedaron heridos. La emboscada 
fue en el boulevard La Abra y el tiroteo se extendió por el sector 
de El Tanque. La gn se movilizó con un tanque que disparó con-
tra casas particulares, un niño quedó herido.645

2 de abril: 

	■ Estelí: Una familia denunció ante la cpdh el asesinato de los 
hermanos Julio César (30) y Jesús (34) López, capturados por 
una patrulla de guardias frente al Teatro Nancy, en Estelí. Sus 
cuerpos fueron encontrados en la Finca La Tunosa, de la fami-
lia Espinoza, a cuatro kilómetros de la ciudad. La esposa de uno 
de ellos, de apellido Moreno, informó que los cadáveres estaban 
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mutilados. Tenían un enorme orificio donde alguna vez estuvie-
ron sus genitales, las piernas estaban totalmente fracturadas, 
presentaban heridas en el cuello y en los costados y las piernas 
estaban amarradas.646

	■ Managua: Una escuadra sandinista incursionó en el Hospital 
Bautista, se llevó abundante material quirúrgico y equipos como 
para montar un hospital de guerra. La escuadra se identificó y 
tardó menos de 15 minutos en ejecutar este operativo, dirigido 
por Walter Mendoza.647

En Las Américas 2, durante la noche fue ametrallada la casa de 
Carlos Estrada, por un grupo que vestía overoles verdes y pañuelos 
rojo y negro. En otros barrios, continuaron acciones de hostiga-
miento a cargo de jóvenes rebeldes. En la colonia 5 de Diciembre 
amaneció el cadáver de Javier Membreño Mendoza (17).648

	■ Chinandega: En los barrios San Lorenzo y cercanías del Puente 
San José, la gn realizó grandes redadas, con un resultado de más 
de treinta jóvenes sacados de sus casas con violencia. Entre los 
capturados están: Enrique José Hernández, Edgard Roberto Es-
trada Madrigal, José Humberto Guardado, Carlos Humberto Ma-
yorga Urey, Víctor Eduardo Meneses Guardado, Glauco Nicolás 
Alonso Zamora, Óscar Villanueva, Enrique Hernández Miranda 
(15), Praxnadez Zelaya y Ernesto González Hernández.649

3 de abril:

	■ Managua: Diez mil estudiantes de los principales colegios 
nacionales y privados decretan un paro de 24 horas, para solici-
tar el cese a la represión, libertad a presos políticos y libertad de 
expresión. Grupos de estudiantes, pertenecientes a las comisio-
nes juveniles del mpu, tomaron el edificio de la oea. Informaron 

que la toma tiene como objetivo exigir el cese de la represión por 
parte de las patrullas de la gn en Managua y la libertad de todos 
los estudiantes, obreros, campesinos y profesionales que guar-
dan prisión.650 

	■ En el incae, se realizó una reunión con los principales agentes 
de la empresa privada para discutir la problemática económica- 
política del país. La exposición central estuvo a cargo de Fran-
cisco Mayorga, catedrático del incae. El panel político estuvo 
conformado por Ernesto Cruz, rector, Edmundo Jarquín, ana-
lista económico, Humberto Belli, sociólogo, y Reynaldo Antonio 
Téfel. Participaron representantes del inde, de la Cámara de 
Industrias de Nicaragua (cadin), de la Cámara de la Construc-
ción y de la Unión de Productores Agropecuarios de Nicaragua 
(Upanic).651

	■ Managua: Fue detenido Alfonso Monterrey Medina (23), estu-
diante de arquitectura y vendedor de vehículos.652 
	■ El personal administrativo y artístico de Radio Corporación se 

colocó frente al local de la emisora, a fin de reclamar su pronta 
reapertura, después de haber sido cerrada por tres meses por la 
jefatura de radio.653

4 de abril: 

	■ Managua: El lunes 2 de abril, Eduardo Antonio Urbina Gonzá-
lez (21) salió de su casa de Las Américas en compañía del joven 
Javier Membreño. Fue asesinado a tiros ese mismo día en la co-
lonia 5 de Diciembre, en circunstancias aún no establecidas. Por 
su parte, Juan Francisco Guerrero Bone apareció muerto en la 
entrada del Ifagan. Había sido capturado por guardias Becat el 2 
de este mes, en el portón del Cementerio Occidental.654
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Ampronac de la colonia Centroamérica emitió un comuni-
cado para exigir una rendición de cuentas sobre el caso de Lenín 
Peña Sánchez.655 
	■ En entrevista a la agencia latin, Somoza afirmó que la única 

manera de conseguir la paz de Nicaragua es “barriendo a los gue-
rrilleros”.656 

5 de abril: 

	■ Managua: En el barrio Monseñor Lezcano, fue ejecutado 
Jorge Arévalo González, hijo del comerciante dueño de la Distri-
buidora San Sebastián, Carlos Arévalo Cáceres. El operativo fue 
realizado en revancha por la muerte del combatiente sandinista 
Roberto Vargas Batres. De acuerdo con su madre, se dijo que 
Jorge Arévalo había disparado contra los guerrilleros, pero ella lo 
negó. Indicó que quien disparó fue un comerciante de Chontales 
que se encontraba en el lugar.657 
	■ León: Se generalizaron los tiroteos en el sector de Santa Fe, 

San Luis y San Felipe. En la madrugada, la gn cateó casas en las 
Brisas del Pochote, donde capturó a los jóvenes Francisco Quiroz 
Sáenz, Benito Prado Munguía y Mario Rojas Meléndez, tras acu-
sarlos de subversivos.658 

A las 4:00 a. m., en el barrio Sutiaba, desde un vehículo sin 
placas, lanzaron el cadáver del joven Iván Herdocia Latuce (18), 
extrabajador de la hielera celsa, a quien había capturado la gn 
el domingo 1 de abril en el balneario Las Peñitas. Tenía dos bala-
zos, uno en la cabeza y otro en el pecho. El joven, hijo de don Iván 
Herdocia Castillo y Peggi Latuce White, de origen tico, ya había 
sido puesto a la orden del Juez de Policía. Se encontraba preso en 

El Fortín de Acosasco, donde lo presentaron al juez ejecutor, Dr. 
Ernesto Castellón Barreto.659 

Banderas del fsln fueron colocadas en el alumbrado de la ma-
yoría de las avenidas, también rótulos con leyes alusivas a la lucha 
sandinista.660 

Dueños de bares afirman que el fsln prácticamente decretó una 
ley seca. Han visitado expendios de licor en El Coyolar, Villa 11 de Ju-
lio y El Laborío, exigiendo que dejen de vender licor o les quemarán 
los negocios. Igual sucedió en Guadalupe y la Ermita de Dolores. En 
el barrio La Estación fue quemada una casa propiedad de Fausto y 
Lucía Zepeda, donde funcionaba una cantina, billar y prostíbulo.661

Francisco Flores, conocido también como Francisco Sequeira, 
barbero del Comando gn de León e hijo adoptivo del sargento 
Sequeira, fue muerto en enfrentamiento en el bar Estelí, del ba-
rrio Guadalupe. En el Nápoles Bar, se entabló un fuerte tiroteo, 
entre efectivos gn y un grupo sandinista. Fue dañado un yip Be-
cat que circulaba por el lugar. Como resultado tres bajas para los 
guardias, las cuales no fueron confirmadas.662 
	■ Carazo: Fue hecho prisionero el Dr. Orlando Del Carmen Ma-

tus (47), presidente de la Cruz Roja filial Carazo y coordinador de 
la cpdh de Jinotepe.663

	■ Masacre de campesinos. En Nueva Segovia, en Quilalí y Wi-
wilí, en Nueva Segovia, fueron encontrados tres cadáveres: dos 
hombres y una mujer, desnudos y castrados ellos, mientras que la 
mujer mostraba una herida profunda. Apuntaron los denuncian-
tes que toda la región montañosa, entre Quilalí y Wiwilí, ha sido 
bombardeada y que los aviones de combate de la fan continúan 
el bombardeo indiscriminadamente, matando incluso una gran 
cantidad de ganado. Ganaderos, cafetaleros y obreros agrícolas 
han evacuado la zona.664
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Después de los sucesos de El Jícaro, se han librado cuatro 
combates más en las montañas de Nueva Segovia, entre efecti-
vos de la gn y guerrilleros del Frente Sandinista, pero se desco-
nocen las bajas. El sábado 31 de marzo, un avión bimotor fue 
derribado y se estrelló en la propiedad del señor Gilberto Rivera, 
en la jurisdicción de Murra.665

En el camino de El Sauce hacia Estelí, entre San Roque y Las 
Pintadas, vecinos encontraron tres cadáveres acribillados a ti-
ros. Los trasladaron a la morgue del Hospital San Juan de Dios, 
en Estelí. Los cuerpos, reconocidos por el Dr. Manuel Munguía 
Mongalo, mostraban señales de ejecución. Uno de ellos tenía un 
balazo entre los ojos, los otros cadáveres presentaban balazos en 
todo el cuerpo y las vísceras por fuera. Fueron identificados como 
Dionisio Lanuza y Gilberto Selva (23). Un día antes, se había pre-
sentado un Recurso de Exhibición Personal a favor de Lanuza y 
Selva, capturados por patrullas de la gn.666

	■ Jinotepe: Fue detenido el señor Antonio Conrado, mientras su 
finca era cateada.667

	■ Managua: Fueron detenidos por guardias, a bordo de un 
yip Becat: Miguel Antonio Hernández Gómez (24), en el barrio 
Meneses; y Róger Antonio Altamirano Moreno, estudiante del 
quinto año de arquitectura de la unan, en la acera de su casa 
cerca del Cine Dorado. Por otro lado, agentes de la osn detuvie-
ron en sus oficinas a Róger Mendoza y a Horacio Torres Calero, 
empleados de cedulación. Uno de ellos es hijo de un dirigente 
de la cus y el otro es hermano del diputado Hugo Torres. Róger 
Herrera, mesero del Hotel Camino Real, también fue sacado de 
su trabajo.668

Dos cadáveres en estado de descomposición, aparentemente 
de jóvenes, fueron encontrados en la pista de motocross, en el 
occidente de Ifagan, en la Hacienda Los Martínez, Managua.669

Con la presencia de cerca de 10 mil personas, se realizó un 
festival artístico en la Plaza Carlos Fonseca, en la unan, en so-
lidaridad con Radio Futura –destruida en febrero–y con Radio 
Corporación, cerrada por la jefatura de radio. El fpn se hizo 
presente en el acto con parte de su dirigencia, entre ellos Julio 
López Campos, Fernando Cardenal, Edgard Macías y el Dr. Ro-
dolfo Robelo. Milviana Jerez, del Sindicato de Radio Periodistas, 
tomó la palabra en nombre de los hombres y mujeres de prensa. 
En el festival estuvieron los Soñadores de Saraguasca, el Grupo 
Pancasán (que cantó primero Venancia, luego Apuntes sobre el 
Tío Sam), Norma Helena Gadea –cantó Las mujeres Cuá–, y Otto 
de la Rocha, quien provocó nutridos aplausos.670 

 6 de abril: 

	■ Managua: Ampronac denunció el incremento considerable 
de la represión con asesinatos, capturas, torturas y cateos, los 
cuales han sido llevados a cabo por guardias en patrullas Becat, 
en diferentes barrios.671

Nuevamente la unan fue víctima de ataques. Alistados de la 
gn dispararon contra las habitaciones de las residencias de estu-
diantes becados, que son de madera y, por tanto, inseguras ante 
las balas.672

	■ León: Manuel Loredo Rugama, dirigente obrero, fue inter-
nado en estado de coma después de las brutales torturas que re-
cibió por parte de la gn. En el hospital tuvieron que hacerle una 
traqueotomía.673 En el barrio El Laborío, capturaron en sus casas 
de habitación a cuatro jóvenes del Movimiento Juvenil Cristiano: 
Marcos Sandoval, Benito Jirón, Julio Ramón Montes Martínez y 
Gabriel Anduray.674
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Dos jóvenes, que se identificaron como del Frente Sandi-
nista, dispararon contra Juan Francisco Pau Blandón, sargento 
exguardia nacional. También fue ultimado Hilario Hernández 
Rivera (28) exguardia, en su casa del barrio El Coyolar.675

	■ Jinotega: El maderero Carlos Morales Orozco fue asesinado en el 
Valle de Pantasma, donde tenía un aserradero. Según el Comando 
gn de Jinotega, Morales fue víctima de un grupo guerrillero.676 

7 de abril: 

	■ Ofensiva generalizada. El fsln había decidido hacer una 
ofensiva en toda la geografía nacional. En el caso del Frente 
Norte, Germán Pomares (El Danto), Francisco Rivera (El Zorro) 
y Julio Ramos (El 13), en conjunto con otros jefes guerrilleros, 
habían decidido atacar las guarniciones de El Sauce, El Jicaral, 
Achuapa (al norte de León), San Rafael del Norte y San Sebastián 
de Yalí ( Jinotega), Santa Cruz, Pueblo Nuevo, San Juan de Limay 
y Condega. No había, pues, un acuerdo para desarrollar una se-
gunda insurrección en Estelí, pero esta se desataría como resul-
tado del alto nivel de decisión del pueblo frente a la dictadura y 
debido a eventos imprevistos. 

Sobre la Carretera Estelí-Condega se montarían dos embos-
cadas. Por un lado, la Unidad “César Augusto Salinas”, bajo la 
conducción de Cristhian Pichardo; por otro, una unidad dirigida 
por Elías Noguera, la cual atacaría el Comando gn de Condega. 
Salvador Loza Talavera (El Viejo Martín) debía colocar las dos 
emboscadas, no obstante, fue detectado por la Guardia y some-
tido a bombardeo. Prácticamente trabaron combate en las puer-
tas de Estelí, donde se replegaron. Se activaron las escuadras de 
combatientes que estaban dentro de la ciudad; mientras que el 

pueblo, al ver a los guerrilleros, se insurreccionó. Esto ocurrió al 
amanecer del 8 de abril.677 
	■ Jinotega: Miembros de la Columna “Efrén Ortega” (El Callado) 

incursionaron en la Finca La Colonia, propiedad de Isidro León 
York, de donde se llevaron un moderno radiotransmisor, un radio 
de batería, binoculares, medicinas, ropa, dinero, incluso algunas 
armas. También estuvieron en la propiedad de un ingeniero de 
apellido Ferrey, conocida como El Recreo. En ambos lugares los 
insurgentes estuvieron arengando a los trabajadores, dejaron 
pintas y se retiraron gritando consignas revolucionarias. 

El desplazamiento sin obstáculos es favorecido en toda la co-
marca El Tuma, debido a que la gn está concentrada en otros 
lugares. También han sido vistos por Quilalí, Wiwilí, San Sebas-
tián de Yalí y en el malecón de Pantasma, donde sostuvieron una 
fuerte y prolongada refriega con los guardias que se encontraban 
en el Cuartel gn de ese lugar.678

	■ Frente Norte: Unos 80 guerrilleros atacaron el Comando gn 
de El Sauce, permanecieron ahí toda la noche. En la mañana, se 
trenzaron a balazos con los refuerzos. Murió el celador Rigoberto 
García Reyes. El parte de la gn dice que recuperaron la localidad 
y que les causaron 16 bajas a los insurgentes, pero solo presenta-
ron un cadáver, encontrado frente al cine del pueblo.679

	■ León: Fue ejecutado el operativo del fsln-gpp “Rodrigo no ha 
muerto”, en conmemoración del aniversario de la caída de Carlos 
Agüero Echeverría. Los guerrilleros construyeron barricadas y cava-
ron zanjas en la carretera que conduce a Poneloya. En las cercanías 
del Country Club pintaron las leyendas: “¡Viva la unidad sandinista!” 
y “¡No al golpe de Estado, sí a la Insurrección Popular!”.680

Esta misma noche hubo fogatas en los barrios El Calvario y El 
Coyolar. Se registraron balaceras en El Calvario, en el sector del 
By Pass, en las vecindades del reparto Vijil y en La Pila de Agua. Se 
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encontraron grandes cantidades de casquillos de armas pesadas, 
también peines medio vacíos y cajitas de envases de cartón.681

Cinco jóvenes, con edades entre 17 y 19 años, fueron captura-
dos por la gn y trasladados hacia El Fortín de Acosasco.682 

Murieron Eleuterio Agustín Duarte Acosta (28), vendedor de 
granos, y el mecánico de aviación Bayardo Rufino Rojas Rubí, sin 
que se conozcan las causas.683 Por otro lado, no se identificaron 
los cadáveres de quienes murieron en el asalto frustrado a Róger 
Delgado, abastecedor de carne del barrio Guadalupe.684

	■ Chinandega: Tres personas armadas se presentaron en la casa 
del dueño de la Hacienda Los Ébanos, en El Viejo, y a balazos le 
dieron muerte al Ing. Américo Casariego, cuando este se dispo-
nía a pagarles a los trabajadores. Se llevaron doce mil córdobas.685 
Rodolfo Canales, propietario de la pulpería Primero de Mayo, en 
Chinandega, en el barrio El Rosario, fue ultimado a balazos. Su 
nombre había circulado en una papeleta como “oreja”.686 

Patrullas de la gn llevaron a la morgue del Hospital San Vi-
cente a dos jóvenes ejecutados con balazos en la parte posterior 
de la cabeza: Douglas Alonso Zamora (19) y Rigoberto Guar-
dado (18), estudiantes chinandeganos. Douglas era hermano de 
Glauco Nicolás Alonso Zamora (17), detenido por la gn, según su 
abuelita, quien vio cuando lo llevaban preso.687

	■ Matagalpa: Fue detenida Zulema Baltodano Marcenaro (17), 
estudiante del Instituto Alfonso Cortés, de Managua. Ella es her-
mana de Mónica Baltodano.688 
	■ Managua: El cadáver del joven Óscar Danilo Mallorquín Ra-

mírez (16) apareció en la Hacienda Los Martínez, cerca de la refi-
nería esso. Fue capturado por guardias que iban en un vehículo 
ebro, anaranjado (Paquete España). Tenía huellas de flagelación, 

quemaduras y perforación de bala en un pómulo. Juan Francisco 
Guerrero Bone también apareció muerto, había sido capturado 
el lunes 2 de este mes.689

Luis Guillén Ruiz (24) fue capturado en Sovipe Industrial, 
Carretera Norte. Se encuentra desaparecido Omar Leytón Valle 
(18), capturado por agentes de la osn el miércoles 28 de marzo, 
en su casa del barrio Meneses. Desde ese día se ignora su para-
dero.690

	■ La Prensa realizó un reportaje sobre el tema de la ilegalidad de 
las detenciones y sobre las personas heridas, a quienes, transgre-
diendo la ley, mantienen en el Hospital Militar. Por ejemplo, Alci-
des Valenzuela Úbeda, detenido en su Finca La Ensenada, América 
Libertad Vidaurre Casco, capturada cerca del Puente El Paraisito, y 
Julio Velásquez Valle, traído de Matagalpa con tres balazos.691

	■ Chontales: Fue emitida una orden de libertad para Mario José 
Elvir y Óscar Antonio Abarca, en Juigalpa, Chontales. 692

	■ Granada: Dos jóvenes enmascarados, que se identificaron 
como Escuadra Sandinista “Sergio Ruiz”, dinamitaron la Disco-
teca-Bar Galaxia 2000.693

	■ Jinotepe: Constantino (Tino) Arana Román fue objeto de un 
atentado. Días después su esposa envió una carta para explicar 
que ellos han sido liberales, pero no son agentes, y exige respeto 
a sus vidas.694

	■ Devaluación de la moneda: La Cámara de Comercio de Ma-
nagua se reunió de emergencia después de conocer oficialmente 
la devaluación de la moneda. Decidieron estar en sesión perma-
nente. Diversos sectores expresaron su rechazo a la medida que 
encarece todos los productos y afecta en particular a los pobres 
(la mayoría del país).695
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8 de abril: 

Condega: En la madrugada, una columna guerrillera tomó el 
municipio de Condega. La gn atacó con fuerza aérea. Uno de los 
jefes resultó herido, Elías Noguera. La ciudad permaneció ocu-
pada hasta el mediodía. Los refuerzos de la gn fueron embos-
cados en dos lugares, en el Club Campestre, a tres kilómetros de 
Estelí, y en el Matadero de Condega.696

Las unidades que trabaron combate en el Club Campestre de 
Estelí, muy cerca de la Hacienda San Ramón, fueron atacadas 
por aviones que sobrevolaban y se dejaban caer en picada, pro-
piamente donde funcionó el Plantel La Sirena, Departamento de 
Carreteras. Lanzaban bombas y cohetes. Un avión T-33 también 
lanzó cohetes sobre el mismo lugar. Los bombardeos iniciaron 
a las 7:00 a. m.697

Mientras se realizaba la toma de Condega, fue atacado el 
Plantel de Carreteras de Ducualí, en el kilómetro 191 de la Ca-
rretera Panamericana. Huyeron tres guardias que custodiaban 
el lugar. Los insurgentes tuvieron retenidos a los trabajadores 
Alonso Casco, Anselmo Rodríguez, Gonzalo González y Agustín 
Cruz, quienes les pidieron no destruir las maquinarias que les 
daban trabajo. 

Los guerrilleros derribaron dos aviones. Primero, una avio-
neta N.° 316, entre Palacagüina y Ducualí, piloteada por un ofi-
cial de apellido Herrera, quien sufrió graves quemaduras y fue 
llevado al Hospital San Luis, de Somoto, y luego trasladado en 
helicóptero a Managua. Después, un avión bimotor grande 
N.° 418, el cual cayó en la huerta de Marcelino Aguilar, a 400 me-
tros de la Carretera Panamericana, entre Condega y el Matadero 
del mismo nombre. 

Los guerrilleros se replegaron a eso de las 2:00 p.  m. En la 
retirada, una de las unidades chocó con unos 100 guardias que 
habían llegado de refuerzos al lugar conocido como El Castillo. 
En el combate murieron ocho sandinistas, entre ellos el jefe de 
la unidad, Dr. Herminio Maldonado Cruz (Abelardo), originario 
de San Juan de Limay y graduado en Medicina en la Universi-
dad de Puebla, en México. También Noel Gutiérrez (Marcos), de 
Achuapa, Juan y Armando Rugama (Vivian y Blas), así como una 
mujer y un hombre cuyos nombres no se pudieron obtener. Los 
cadáveres de los guerrilleros fueron quemados al día siguiente 
por los lugareños.698

Las fuerzas terceristas, dirigidas por Elías Noguera, se reti-
raron hacia el Cerro las Cuchillas, bautizado como Cuba, y las 
gpp, bajo el mando de Cristian Pichardo, se movilizaron hacia 
Cantagallo. 

En un comunicado, la olrp informó que en Condega murie-
ron siete insurgentes, uno de ellos de nombre Herminio Maldo-
nado Cruz, con cedula hondureña, y otro no identificado, pero se 
sabe que era de Estelí. También reportaron la muerte del soldado 
Suárez R. José, en Condega, y del sargento Valle S. Octavio, en 
Estelí. 
	■ Estelí: El repliegue de las fuerzas de “El Viejo Martín” levantó 

las estructuras militares de la ciudad, como ya se mencionó, y se 
escenificaron combates en los barrios San José, San Pablo y Los 
Ángeles. A las 6:00 p. m., la ciudad prácticamente queda en po-
der de los insurgentes, quienes dominan desde el Parque Central 
hacia el Sur. 
	■ El Sauce: La columna guerrillera que incursionó en este lu-

gar el sábado permaneció en la ciudad toda la noche. Refuerzos 
de la gn llegaron en la mañana del domingo para librar fuertes 
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combates. La gn reportó la muerte del raso Hernández Santos y 
el auxiliar Roa Julio. Afirma que fueron asesinados Juan Álvarez 
Urroz, Abel Sánchez y alguien de nombre Magdaleno, además, 
terminó lesionado el representante del fisco Mario García Pinel. 
Los guerrilleros también quemaron la casa del senador Rigo-
berto García Reyes.699

	■ Río Grande-Achuapa: La gn que se movilizaba de Río Grande 
a Achuapa, en León, fue emboscada por grupos guerrilleros. Se-
gún la Guardia no hubo muertos por ningún lado, pero, más ade-
lante, unos cuatro kilómetros antes de llegar a Achuapa, en otra 
emboscada que fue repelida, cayeron seis insurgentes, según su 
relato.700 
	■ Granada: Una recia balacera se produjo a las 8:00 p. m. en el 

barrio El Domingazo.701 
	■ Devaluación de la moneda: La Prensa presentó un análisis 

realizado por varios economistas sobre el impacto de la deva-
luación del córdoba en la economía del país, la inflación, el em-
pleo, los precios y los impuestos.702

El Lic. Julio López Campos, dirigente del mpu, calificó la de-
valuación como una medida de represión económica contra el 
pueblo y agregó que el Movimiento, como organización que re-
presenta y moviliza a los sectores populares en la lucha contra la 
dictadura, no descansará durante la Semana Santa y se aprestará a 
la tarea de organizar una respuesta popular contra la devaluación 
y sus nefastos efectos en los barrios, fábricas y escuelas del país.703

9 de abril: 

Estelí: Toda la parte sur permanece tomada por unos cien guerri-
lleros. La población construyó barricadas. Los aviones de la fan 

bombardearon el centro de la ciudad, en el sector de los bancos 
y el Parque Central. La olrp informó, escuetamente, que treinta 
guerrilleros tomaron el Plantel de Carreteras de Ducualí, al norte 
de Condega, pero no dio más detalles. También se escenificaron 
combates en Palacagüina, Madriz.704 

Francisco Rivera (El Zorro) se encontraba en Los Araditos, a 
media hora de Estelí. Tras rodear la ciudad, entró por la quebrada 
El Zapote e instaló su puesto de mando, consciente de que no 
había emboscadas para impedir que la gn enviara refuerzos y de 
que no había acciones insurreccionales en los otros frentes.705 

Cerca de esta fecha, cae en manos de la osn una correspon-
dencia de Humberto Ortega a Francisco Rivera, la cual es publi-
cada en Novedades. 

Roberto Mendoza Toruño “Juanón” quien junto con Carlitos Suárez 
“Guandique”, me manejaban los documentos, las claves de comuni-
cación, los asuntos logísticos más sensitivos, sabían los lugares donde 
estaban ubicados los buzones. Para la insurrección de abril, “Juanón” 
decidió sacar la correspondencia del buzón para entregármela. En-
tró a Estelí a la cabeza de una de las primeras escuadras, cayó com-
batiendo con una patrulla de la guardia, y le hallaron las cartas.706 

Somoza nombró un nuevo comandante en Estelí, el coronel 
Vicente Zúñiga, en sustitución del coronel Gonzalo Martínez, 
quien fue transferido a la Quinta Compañía, en Managua. Abel 
Céspedes fue nombrado ejecutivo, mientras que Rafael Martínez 
Alvarenga fue enviado a la casual. En Jinotepe, donde estaba Cés-
pedes, pasó a ocupar la responsabilidad de jefe de la ciudad el 
coronel Rafael Ascencio.707 

Los médicos del Hospital San Juan de Dios, de Estelí, pedían 
desesperadamente la intervención del obispo Miguel Obando y 
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Bravo, para evitar un nuevo genocidio. Informan que hay muchos 
heridos y que los pobladores se han refugiado en el centro hos-
pitalario porque piensan que la aviación no atacará ese lugar. El 
Dr. Alejandro Dávila Bolaños fue entrevistado y dijo que el per-
sonal laboraba en tensa tranquilidad, después del pánico inicial. 
Los muertos reportados son: Rigoberto Torres (52) y Mauricio 
Espinoza (18), herrero. Una tanqueta disparó sobre una casa, re-
sultaron heridas gravemente: Anabel Torres y su hermana Zeneyda 
Torres (14), estudiante del Instituto Nacional de Estelí.708

También se habló de otro encuentro en La Virgen, a pocos ki-
lómetros de Estelí, en la Carretera Norte, en una población cam-
pesina. La gn utilizó una tanqueta, pero los muertos fueron so-
lamente campesinos del lugar. La Cruz Roja trasladó numerosos 
heridos y se contabilizaron seis muertos. Entre los fallecidos están: 
José Ángel, Rafael, Francisca y Leyda, todos hermanos.709 
	■ Frente Sur: Guerrilleros atacan la guarnición gn en la Hacienda 

Orosí, donde 18, de los 30 guardias que ahí estaban, abandonaron 
sus puestos y dejaron sus armas. De los doce que defendieron el 
sitio, dos murieron y tres fueron heridos. La gn asesinó a dos cam-
pesinos originarios del lugar, después de acusarlos de guerrilleros. 
Por su parte, la gn de Rivas, al mando de Alesio Gutiérrez, realizó 
una serie de capturas. Entre estas: los hermanos Carcache, Delfina 
Ríos, Donald Castillo, Juan Morales, María Teresa Víctor (17) y 
Carlos Vanegas, beisbolista.710

La olrp informó que, en Sota, Rivas, encontraron material bé-
lico ( fusiles y municiones). En la Hacienda Las Pampas captaron 
ametralladoras y fusiles. En Orosí trabaron combate contra los 
guerrilleros. Resultaron muertos dos insurgentes, uno chileno, 
llamado Juan Ernesto Cabezas Turrialba (Hernán), y “Jerónimo”, 
panameño.711

	■ Managua: Fue ejecutado el profesor del Colegio Primero de 
Febrero, Juan Porras Mascarte, en el barrio San Judas. En esta 
misma ciudad varios moteles fueron asaltados por jóvenes.712 
	■ León: Fue reportado como desaparecido Víctor Manuel Man-

zanares Chévez (22), capturado en Villa 11 de julio el 1 de abril. 
No aparece en ningún penal.713

	■ Internacionales: La operación “Jaque mate”, iniciada por las 
autoridades de Costa Rica, implicó un gasto de más de 20 millo-
nes de colones, según informó La Prensa. Estas acciones desa-
taron polémicas en el país. Las autoridades querían demostrar 
que Costa Rica no apoya a los guerrilleros sandinistas. Frente 
a una movilización de ticos convocados por los comités de 
solidaridad, el ministro de Gobernación y Seguridad Pública, 
Lic. Juan José Echeverría, tuvo que explicar que no era una 
operación coordinada con la gn, ni orientada a exterminar la 
guerrilla sandinista, sino a neutralizarla, para evitar incidentes 
fronterizos y diplomáticos entre Costa Rica y Nicaragua. 

Echeverría explicó que la operación comenzó el 28 de fe-
brero, mediante una acción de limpieza de sandinistas y guar-
dias nacionales, en la cual participaron unos mil guardias ticos 
pertenecientes a la Guardia Civil. Comenzó en el poblado de La 
Cruz, hasta Los Chiles, zona donde estaban concentrados los 
guerrilleros, quienes tenían su base principal sobre la Colina 
353 y cuyo principal abastecimiento era la Hacienda El Valle. En 
esta colina, territorio tico, había un campo de entrenamiento 
que fue calificado como moderno, ya que contaba con todo lo 
necesario para preparar a los jóvenes combatientes. Cuando la 
fuerza pública llegó al lugar, después de grandes dificultades, no 
encontraron sandinistas, pero sí capturaron ametralladoras pe-
sadas y morteros.714 
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La revista time publica un reportaje sobre sobornos recibidos 
por Somoza. Se afirma que una compañía norteamericana le pagó 
un soborno al presidente de Nicaragua, para que le permitiera cons-
truir instalaciones destinadas a secar granos. La compañía que 
hizo el pago, según time, es la International Systems and Controls, 
que tiene su base en Houston, Tejas, y el año pasado tuvo ganancias 
por 276 millones de dólares. La compañía y su presidente, Thomas 
Kenneally, están bajo investigación en la oficina encargada de vi-
gilar los negocios norteamericanos. Se acusa a Kenneally de haber 
pagado 22 millones de dólares en sobornos. Unos fueron hechos a 
funcionarios del Gobierno de Costa de Marfil, en el año 1973, para 
conseguir un contrato de 60 millones de dólares; y otros pagos al 
general Somoza, en los primeros años de la década de 1970.715 

10 de abril:  
Semana Mayor 

Estelí: Las fuerzas guerrilleras se encontraban totalmente cerca-
das por la gn. A las 9:30 a. m., cuatro aviones de la fan dejaron 
caer bombas y ametrallaron al sur del Instituto Nacional de Estelí, 
es decir, la zona comprendida entre el Cerro El Picacho y Santa 
Cruz, donde están las comunidades El Picacho, Los Jobo, El Que-
bracho, La Calabaza, Llano Redondo, entre otras. Dos helicópte-
ros aterrizaron en el estadio de béisbol, contiguo al Comando gn, 
a fin de llevar refuerzos militares. También aterrizó un avión de la 
fan en una pista que está a dos kilómetros al norte del comando 
departamental. 

Un avión cazabombardero no pudo bajar, porque los sandinis-
tas le dispararon profusamente con armas pesadas. En la tarde, 
los insurgentes hostigaron el edificio de Telcor, donde la gn tiene 

una posición. El combate duró 45 minutos. Fue neutralizada una 
tanqueta que protegía el edificio. Buena parte del personal pa-
ramédico del hospital huyó y quedaron solamente seis médi-
cos, acompañados de sus esposas, quienes hacen el papel de 
enfermeras. Estos son los doctores: Paulino Quintana, Eduardo 
Selva, Alejandro Dávila Bolaños, Jaime Vílchez y Edgard Corrales, 
padre e hijo. En el hospital hay un sinnúmero de personas refu-
giadas, en su mayoría mujeres y niños. El Dr. Dávila Bolaños hizo 
un dramático llamado a la gn para que no bombardee la ciudad, 
porque ahí hay mucha población civil, también llamó a monseñor 
Obando y Bravo y a todas las autoridades eclesiásticas para que 
gestionen ante la gn un llamado a la cordura.716

La Prensa entrevistó a un guerrillero de seudónimo “Pocho”, 
quien explicó la situación de Estelí. Indica que las bajas principa-
les son producidas por los bombardeos de la gn.717

	■ Jinotega: En San Rafael del Norte, un ataque rebelde inició 
en las primeras horas y se intensificó hasta las 3:00 p. m. Los in-
surgentes quemaron el Comando gn y un guardia murió dentro 
del local. La casa de un militar de apellido Sánchez también fue 
incendiada. El profesor Julio Rivera Gutiérrez estuvo a punto de 
ser fusilado, pero intervino a su favor el padre Odorico Andrea. 
Se identificó el cadáver del guerrillero Leonel Rodríguez Zelaya, 
luego fue sepultado en San Rafael. Un militar, Roger Blandón, fue 
sepultado en Jinotega.718

En San Sebastián de Yalí, unos 40 guerrilleros del fsln ata-
caron el Comando gn de Yalí. Lo incendiaron. Perecieron unos 
18 guardias, otros lograron huir. En el fuego cruzado, fue muerto 
el Ing. Mario Sánchez, quien regresaba de Palacagüina, donde es 
dueño de una gasolinera.
	■ León: Matanza en San Felipe. Combatientes populares de 

la ciudad de León fueron ultimados en un operativo en el que 
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participaron cinco patrullas de guardias Becat, en el sector co-
nocido como Las Gavetas, del barrio San Felipe. En el operativo 
pereció el combatiente Germán Alfredo Romero Lezcano (19), 
quien tenía apenas 17 días de haber salido de la cárcel, sobre-
seído por el asalto a la desmotadora La Posoltega. También 
cayeron mortalmente heridos Salvador Carrillo (20), Víctor M. 
Zapata (22) y un desconocido capturado en la casa de la señora 
Mercedes Pereira, contra quien los guardias dispararon sin nin-
gún motivo. Además, fue asesinado Rodolfo Abarca Moreno, 
quien era ajeno a todo. Pitcher de los Mets, pronto viajaría para 
jugar en Honduras, era hijo del jugador de béisbol don Rodolfo 
Vargas Solís.719

Ahí mismo, entre 20 y 30 casas fueron cateadas por la gn, 
quien capturó a seis personas, entre ellas el Ing. Ramiro Escobar 
Lanzas, por haber protestado por el cateo, María Luisa Méndez 
Sequeira (22) y Javier Hernández Cisne (18).720

En la Villa 11 de julio fue encontrado el cadáver de un joven 
de veintidós años de edad, con un balazo en el costado izquierdo 
y las manos amarradas hacia atrás.721 
	■ Frente Sur: Por la noche fueron atacados los cuarteles de la 

gn Nancimí y Tola. En Nancimí, resultó herido el juez de mesta 
Enrique Carbonero. En Tola, atacada por segunda vez, hubo un 
herido por parte de la gn, no confirmado oficialmente. En el 
Cuartel solo estaba un soldado y los guerrilleros fueron contra-
atacados por el resto de guardias que se encontraban en otras 
posiciones.722

	■ Managua: En Ticuantepe, una unidad de combate gpp atacó 
el Comando gn, era dirigida por Ramón Cabrales (Nacho) y te-
nía como jefes de escuadra a Eduardo Cuadra y Marcos Largaes-
pada. También participaron: Alí Tinoco Fonseca, de Managua; y 

de Ticuantepe, Henry Gutiérrez, Dámaso Vargas, Rosario Mar-
tínez, Salvador Ampié, Antonio Marín, Pedro Joaquín Artola, 
Ramón Gutiérrez, Héctor Pérez, Roberto Reynosa, Trinidad 
Flores, Alberto Escobar, Denis Larios, Eduardo Reynosa y Nidia 
Escobar. La gn sufrió bajas y se realizó propaganda armada en 
el pueblo.723

En el Open 3, guardias en un yip Becat detuvieron a Alfonso 
Largaespada Sánchez (75), a su hijo Trinidad (15), un pariente, 
Luis Arauz (70) y José Luis Marcenaro Acuña (23), por las Deli-
cias del Volga.724

	■ Chinandega: Douglas Alonso Zamora fue ejecutado por guar-
dias vestidos de civil. Por otro lado, en el balneario de Pasocaba-
llos fueron quemadas dos cantinas. En Corinto, fueron descar-
gadas 100 toneladas de dinamita procedentes de Bicaville, Gran 
Caimán, a bordo del vapor Hancock Trader. En este puerto se 
multiplicó la presencia militar, no obstante, este día se produjo 
un audaz operativo frente al Comando de la Guardia Marina, en 
la bodega de Servicios Nicaragüenses S. A. Los guerrilleros des-
armaron al celador, se llevaron su arma, máquinas de escribir y 
gran cantidad de medicinas.725

	■ Carazo: Fue asesinado por desconocidos el trabajador de la 
Granja Avícola San Francisco, Carmelo Luna. En la madrugada 
del día 9, fue asaltado el depósito La Toña, de donde lograron 
llevarse 30 000 córdobas y la escopeta del celador.726

	■ Boaco: Fue capturado por la gn el anciano Gustavo Salas Cor-
tes, de filiación conservadora.727

	■ Masaya: Guardias en un yip Becat capturaron al agricultor 
Román Aburto Castillo (27), cerca del Cementerio de Niquino-
homo.728 Carlos Romeo García Vásquez, estudiante que destacó 
en la insurrección de febrero 1978, cae en Masaya.729
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12 de abril: 

Estelí: La gn comienza a penetrar en Estelí por la Carretera Pa-
namericana. Pareciera que los combatientes no tienen salida. 
En el barrio El Calvario, la Guardia embosca a una escuadra de 
guerrilleros encabezada por Juan Alberto Blandón “Froylán”, con 
cuatro combatientes más.730 

La dirección político-militar del Frente Interno del fsln des-
mintió, a través de un casete magnetofónico que hizo llegar el día 
13 a La Prensa, que estuviera herido de muerte el comandante 
Francisco Rivera (Rubén) o (El Zorro) y reconoce la muerte en 
combate, en Estelí, del comandante Juan Alberto Blandón (Froi-
lán), además, afirman que mantienen controlada la ciudad.731

La olrp afirmó que tres guerrilleros fueron ultimados el 11 
de abril, sobre el camino a San Roque, cuando viajaban en un yip, 
marca Suzuki, color verde, que había sido tomado por los insur-
gentes cuando salieron de la ciudad de Estelí. Informaron de la 
captura de dos rifles fal, calibre 762, un rifle Garand, cargadores, 
entre otros. El parte de la gn afirma que cayó José Francisco Ri-
vera Quintero (Rubén) y presenta un historial sobre su vida.732 
Sin embargo, quien realmente cayó fue Donoso Zeledón Úbeda, 
dirigente estudiantil de 17 años que se movilizaba en los prepa-
rativos de una emboscada.733

Hubo un bombardeo aéreo sobre el colegio Nuestra Señora 
del Rosario, donde se encontraban más de 400 refugiados. De la 
Escuela Anexa a La Normal de Estelí, cinco cuadras al sur, fue 
averiada una tanqueta de la gn. Los insurgentes dijeron que la 
gn intentó penetrar en el Colegio Nuestra Señora del Rosario, 
pero fueron repelidos. Causaron 14 bajas, pero la Guardia solo 
admitió una. 

Una monja de nacionalidad española, que se comunicó con 
Radio Caracol desde el Colegio Nuestra Señora del Rosario, pi-
dió auxilio al mundo. Dijo que el colegio, donde se refugian más 
de 400 personas, fue alcanzado por cinco rockets y agregó que 
la Iglesia El Calvario está totalmente destruida. La mañana y la 
tarde del día martes 10, la Guardia atacó con tanques pesados, 
tipo Sherman. Mientras, los guerrilleros luchan casa por casa.734

La gn atacó con rockets una casita ubicada en el barrio El 
Zapotal, donde vivía la familia de “El Zorro”. Mataron a su tía 
Concepción Rivera.735 

	■ Frente Sur: La Columna “Jacinto Hernández”, comandada 
por Óscar Benavides, Iván Montenegro y Adolfo García Barbe-
rena (Domingo), inicia la marcha con el fin de formar un nuevo 
frente en la región sur del departamento de Zelaya (zona de 
Nueva Guinea).736

Días después, cuando ya se hablaba de los combates de esta 
columna, desde Caracas, Emilio Castellano, enviado especial de 
El Nacional, elaboró una crónica en la cual informa que visitó 
el campamento donde se preparaban los combatientes que 
abrirían un nuevo frente llamado “Jacinto Hernández”, el cual 
entraría a Nueva Guinea por la parte atlántica del Río San Juan. 
La columna estaba compuesta por venezolanos, panameños, 
argentinos y chilenos, quienes combatirían en la región noro-
riental de Nicaragua, según El Nacional. De acuerdo con el perio-
dista, pudo identificar distintos tipos de armamentos: bazucas, 
morteros, ametralladoras, fusiles uzi y fal, rifles Garand, M-16 y 
M-14, subametralladoras Madzen, granadas de fragmentación 
y bombas de contacto. Edén Pastora le indicó al reportero que 
las tres columnas cuentan con un poderoso y voluminoso tren 
de guerra.737
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A eso de las 10:30 p. m., fue atacado el Cuartel gn de la pobla-
ción de Buenos Aires, a unos seis kilómetros de Rivas. El combate 
se prolongó hasta medianoche, pero no se reportaron bajas.738 
	■ León: Una manifestación conformada por más de 200 com-

batientes populares se realizó a las 10:00 p.  m. en el barrio El 
Coyolar. A las 11:00 p. m., se escucharon balazos en el sector de 
San Felipe y a las 12:00 hubo enfrentamientos contra guardias 
en patrullas Becat, en la Avenida Debayle, lo mismo que en la 
calle del Maracaibo y de la Proquinsa, así como también en el 
sector de San Isidro, en El Coyolar. Esta calle fue obstruida con 
árboles cortados con hacha, cerca del Hotel Europa y en el sec-
tor de La Gota de Leche. Una avioneta estuvo sobrevolando el 
Hospital San Vicente. Varios sectores quedaron sin energía eléc-
trica. Hubo daños en algunas casas, como en la hielera Alaska y 
en el sector de la Avenida Debayle. Además de las armas pesadas 
que utilizaron ambos bandos, se escucharon detonaciones de 
bombas de contacto.739

	■ Managua: Hubo un intenso tiroteo en los barrios Monseñor 
Lezcano, Linda Vista, colonia Morazán y aledaños, a partir de 
las 8:00 p.  m., cuando incursionaron unos 25 jóvenes, algunos 
vestidos de verde olivo, con pañuelos rojos y negros en la cabeza. 
También fue atacada a esa misma hora la Tercera Sección de Po-
licía, a la que enviaron refuerzos, pero los guardias se confundie-
ron y se dispararon entre ellos.740

Los combates fueron más sangrientos en la colonia Morazán 
y al pie del centenario ceibón. Quedaron muertos dos presuntos 
guerrilleros. Uno de ellos, al verse herido en una pierna, trató de 
hacerse un torniquete, pero murió desangrado. Otro que cayó un 
poco más lejos del ceibo fue identificado como Daniel Ávalos. 
Cerca del Centro de Salud de Morazán cayeron cuatro mucha-
chos, entre ellos una mujer, y por el ceibón se reportó muerta a 

una joven de 17 años. Más tarde, la gn realizó intensos cateos y 
capturó a Francisco García Hernández (28).741

En el barrio Altagracia, mientras fabricaba bombas de con-
tacto, Alma Nubia Baltodano Marcenaro (15) pierde sus manos y 
resulta gravemente herida.742 
	■ Jinotega: Los campesinos Socorro Herrera Cruz (19) y Jesús 

Torres Altamirano (17) fueron asesinados por la gn, en el po-
blado de San Marcos, San Rafael del Norte, mientras se bañaban 
en una poza.743 
	■ Chinandega: Ataque al Comando gn de El Realejo, por parte 

de un grupo de 15 guerrilleros. En un tiroteo, que se prolongó 
por más de una hora, murieron Emilio Cubas, la joven Teodosia 
Maximina Bustamante Muñoz, Francisco Torres, síndico muni-
cipal de El Realejo, y un señor identificado como Melitón. Ade-
más, resultó lesionado Javier Antonio Callejas Escampini, quien 
andaba de vacaciones. A la misma hora, se realizaba la procesión 
del Santo Entierro, esta tuvo que ser suspendida porque las imá-
genes quedaron a media calle.744 

13 de abril: 

	■ Estelí: Son capturados y luego asesinados el Dr. Alejandro 
Dávila Bolaños, viejo militante de la causa revolucionaria, el Dr. 
Eduardo Selva y la enfermera Clotilde Moreno.745 

Siguen los combates en las calles de Estelí, entre la gn y los 
guerrilleros. La gn ha tendido dos cercos: uno que rodea la pe-
riferia y otro en las montañas aledañas. Además, tiene retenes 
en el restaurante La Colina y en la comarca El Naranjo, diez ki-
lómetros al sur, sobre la Carretera a Managua. Toda la parte sur 
seguía en manos del fsln. La gn, sin embargo, tomó el Hospital 
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San Juan de Dios, el cual antes estaba en territorio ocupado por 
los insurgentes. Los guardias sacaron a varios hombres en ca-
lidad de rehenes y los llevaron a la línea del combate. Luego se 
indicó que eran los médicos y la enfermera que fueron asesina-
dos y quemados.746 
	■ Managua: Por la mañana, fue atacada la Decimoquinta Sec-

ción de Policía en el reparto Schick. Como resultado, tres guar-
dias heridos, entre ellos el Ejecutivo de la Sección. También hubo 
tiroteos en la colonia Nicarao.747

	■ Jinotega: Entre La Concordia y San Rafael se produjo un en-
frentamiento contra los insurgentes, cuando estos se retiraban 
de norte a sur. Hubo bajas en ambos bandos, no confirmadas 
oficialmente.748 
	■ La Dirección Nacional Conjunta del fsln divulgó un comuni-

cado en el cual reseña la naturaleza de la dictadura y 18 años de 
lucha de dicha organización. Hace un llamado a la unidad na-
cional de todas las fuerzas democráticas, ante el deber histórico 
de salvar a Nicaragua del exterminio y la destrucción a la que es 
sometida por el empecinado dictador, y propone cinco puntos 
programáticos que servirían de base a esa unidad.749 

14 de abril: 

	■ Frente Norte: Germán Pomares, al frente de la Columna “Ós-
car Turcios”, intenta la toma de Wiwilí, Nueva Segovia, también 
con el propósito de quitarle presión a las columnas que comba-
ten en Estelí, pero sus fuerzas entran en combate con guardias 
de la eebi emboscados antes de llegar al pueblo. El resultado fue 
un revés militar en el que pierden la vida doce combatientes san-
dinistas. 

Cuando los guerrilleros salen de Wiwilí, Pomares va a un 
campamento en un lugar que se llama cerro El Perro, entre Wi-
wilí y Quilalí. Estando ahí, Humberto Ortega se comunica con 
Pomares para decirle que decida cuándo y dónde iniciar la in-
surrección final: “Lo aseguro porque yo estaba cerca del radio y 
escuché todo, y Pomares le dice que todavía no, que todavía no 
vamos a hacer la insurrección, y que esperemos a que caigan las 
primeras aguas de mayo, para que rompamos los fuegos”.750

15 de abril:

	■ Frente Norte: Fuerzas dirigidas por Francisco Rivera inician 
el repliegue hacia los alrededores de la ciudad de Estelí. Rom-
pen el cerco tendido por la gn por la parte norte. Avanza una 
inmensa columna, en la cual los guerrilleros iban con milicia-
nos, combatientes populares y familias que se habían sumado a 
la insurrección con ancianos, mujeres y niños. Antenor Rosales 
recuerda al respecto:

“El Zorro” mandó a hacer unas exploraciones y determinamos que, 
en el sector sur paralelo a la carretera, pero totalmente pegado a El 
Zapote, por ahí íbamos a romper, y efectivamente por ahí salimos. 
La salida fue larguísima. Para que tengamos una idea de eso, antes 
de oscurecer se tomó esa decisión. “El Zorro” decidió salir y nosotros 
procedimos a organizarnos para la salida, divididos en la clásica 
forma: una vanguardia, la más fuertemente armada; en el grupo 
del centro, los heridos, los enfermos y los viejitos; y una retaguardia. 

Nomás oscureció, comenzó la salida de la ciudad que fue alrede-
dor de las nueve de la noche. Para que tengamos todos una idea de 
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la dimensión de esa columna, a las seis de la mañana, nosotros, la 
parte final de la columna estaba, lo más, a un kilómetro de Estelí. 
De manera que el grueso de nosotros durmió en los alrededores de 
la ciudad de Estelí. […] Muchísimas, familias enteras, completas. 

[…] Prácticamente, en la salida no tuvimos ninguna baja. Donde 
sí se produjeron bajas fuertes, fue a los dos días. En la tarde del día 
siguiente, la Guardia nos atacó en Tomabú y nos hizo varias bajas 
ahí, pero ya habíamos logrado muchas cosas, entre ellas sacar a 
los heridos; eso lo organizó y lo ejecutó un amigo que conocemos 
todos: Orlando Benavides “Pancracio”.751 

	■ Estelí: En Santa Cruz, detuvieron a Abdón Mendoza Arróliga 
(35), Javier de Jesús Mendoza (15), José María Castillo Gutiérrez 
(16), Santana Toruño Pérez (28), Bernardo Leiva (22), Félix Casti-
llo Blandón (23), Aminta Olivares Reyes (24) y Eudilio Mendoza. 
Después de 21 días, las familias no saben nada de ellos.752

16 de abril: 

	■ León: La gn masacra a una parte del Estado Mayor Tercerista, 
entre ellos, el comandante Róger Deshón Argüello, jefe del Frente 
Occidental “Rigoberto López Pérez”, Óscar Pérezcassar, coordi-
nador político, Edgard Lang Sacasa, responsable de la Comisión 
Militar (cm) Regional, Carlos Manuel Jarquín ( Jacinto), responsa-
ble de la cm de la ciudad de León, Araceli Pérez (Pilar), miembro 
de la Comisión Política, e Idania Fernández (Angelita), responsa-
ble del trabajo en los barrios.753

Este quiebre estuvo vinculado a denuncias hacia una casa ubi-
cada en el reparto Veracruz, en la cual estaban reunidos dirigentes 

guerrilleros. Ellos no opusieron resistencia porque no tenían armas, 
así que fueron capturados y asesinados. Sobrevivió Ana Isabel Mo-
rales, quien se hizo pasar como trabajadora del hogar.754 Se asegura 
que el denunciante fue Pedro Bustillo, quien había colaborado pri-
mero con el fsln, pero su desmotadora había sido quemada en un 
operativo lo que hizo que se volteara y se convirtiera en un infor-
mante de la Guardia.755

	■ Estelí: Unos 15 combatientes populares de la insurrección de 
Estelí, que se replegaron por la ruta noreste, son masacrados por 
la gn.756 
	■ León: En Telica, el Comando gn de esta localidad fue atacado 

por una columna de 50 combatientes del fsln. Tres, de los siete 
guardias que integraban la guarnición, perecieron. Los cadáveres 
que aparecieron en las vecindades de Las Gavetas corresponden 
al cabo Fortunato Laínez, cuyos funerales tuvieron lugar en el ce-
menterio del poblado San Jacinto, y a Nicolás Flores, oriundo de 
Telica, donde fue sepultado. También pereció Hilario Maradiaga, 
originario de Achuapa. El coronel Maximiliano Pérez confirmó 
los datos de las bajas. También se reportó la muerte del taxista 
Fernando Reyes Cruz en el mismo ataque.757

Escuadras del fsln también atacaron el Comando gn de 
Malpaisillo, donde pereció uno de los insurgentes.758 

17 de abril: 

	■ Catarina-San Marcos: La Unidad de Combate “Rufo Marín” 
(gpp) y una fuerza de los crp (proletarios) emboscaron un convoy 
de la ebbi, en el sitio conocido como La Olla de Barro, en la Carre-
tera Catarina-San Marcos. Además de las bajas, una parte de los 
guardias se rindió y fue liberada en calzoncillos. Los guerrilleros 
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recuperaron armas y pertrechos militares. En la retirada fueron 
sorprendidos por una patrulla gn y caen los combatientes Henry 
Bermúdez y Aníbal Galán.759 Entre los participantes estuvieron 
Glauco Robelo y César Delgadillo. 
	■ Allan Antonio Álvarez Guillén (23), de nacionalidad hondu-

reña, fue uno de los soldados muertos en la Olla de Barro. Su 
madre, Emelina Guillén de Calderón, informó que este perte-
necía al Ejercito de Honduras desde hacía varios años y que se 
encontraba prestando servicio en Nicaragua.760

	■ Catarina: Unidades guerrilleras de las tres tendencias ataca-
ron el Comando de la gn. Caen los sandinistas Emiliano Alarcón 
(Raúl) y el compañero Carlos Espinoza ( Junior). El ataque fue 
dirigido por Javier Moncada y participaron Roberto Rivas Gua-
temala, Rosa Esther Fernández Tapia, Myrian Tinoco, Teófilo 
González Alemán y Miguel Ángel Vázquez.761 
	■ La gn detuvo un vehículo en el cual se movilizaba Ernesto Conto 

Aburto, luego lo asesinó en el tramo Catarina-Pacayita. Lo acusó 
de ser correo del fsln, pero su padre lo negó enfáticamente.762

	■ Diriomo: Una escuadra guerrillera, bajo el mando de Manuel 
Rivas Guatemala, atacó el Cuartel de la gn.763

	■ Estelí: La Guardia realizó un fuerte bombardeo sobre esta ciu-
dad.764 Después de dos días de espera, la gn permitió la entrada 
de periodistas a la ciudad de Estelí. No fue posible ingresar al 
Hospital San Juan de Dios, porque estaba tomado por la Guardia. 
Los periodistas entrevistaron a doña Merceditas Rodríguez de 
Dávila, viuda del Dr. Alejandro Dávila Bolaños. El cadáver de la 
enfermera asesinada en el hospital, junto a los médicos, ya había 
sido localizado, se trasladó a la casa de doña Ciriaca, su mamá, 
pero del Dr. Dávila no se tienen noticias.765

	■ Rivas: Alesio Gutiérrez desencadenó una ola de capturas. Sa-
lomón Delgado, del barrio El Corozo, fue detenido el sábado de 

Gloria. Catearon la casa de Maritza Talavera y la de su mamá, Ma-
ría Teresa Talavera, en Popoyuapa. Miriam Canales fue detenida el 
miércoles, por guardias vestidos de civil, en su propia casa. La casa 
de Orlando (Chispa) Salinas fue allanada en el barrio Los Cerros. 
En la colonia Hurtado fue salvajemente golpeado Efraín Quiroz.
	■ Desaparecidos: Se desconoce el paradero de Sucre Herrera y 

de un joven de apellido Benard, habitante de San Jorge. Tampoco 
se sabe de Sócrates Morales, del municipio de Buenos Aires.766

	■ Chinandega: Durante enfrentamientos entre combatientes 
populares y patrullas gn, muere Róger Téllez Zúñiga en su casa 
de habitación, por una bala desperdigada. Armando Otero Pérez 
(33) fue sacado de su vivienda por una patrulla y acribillado en 
El Papayal.767 
	■ Managua: Trabajadores de la aceitera Corona denunciaron 

la detención de compañeros de trabajo: Norma Medal Carrión 
(33) y Ramón Téllez (23), en las Américas 4. Fue capturado, en 
el barrio Santa Rosa, Max Emilio Barbosa (19), quien luego fue 
ejecutado por paramilitares.768 
	■ En una conferencia de prensa, el coordinador de la cpdh, José 

Esteban González, sostuvo que los crímenes que se siguen come-
tiendo superan todos los parámetros que hasta ahora se habían 
manejado de la represión e hizo un llamado al mundo a poner 
más atención y a tomar medidas en relación con Nicaragua. Ex-
presó su preocupación, porque funcionarios de la Comisión de 
los Derechos Humanos, con sede en Washington, no realizaron 
visitas a la cpdh, las cuales fueron anunciadas.769

	■ La Federación de Sociedades Médicas de Nicaragua (Feso-
menic) emitió un comunicado para expresar su protesta ante la 
represión brutal desatada en contra de profesionales de la medi-
cina de Nicaragua, al mismo tiempo convocó a una asamblea de 
todos los profesionales de esa rama.770
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	■ Frente Norte: La Columna “Óscar Turcios” se ubica en el cerro 
El Perro, entre Wiwilí y Quilalí.771

18 de abril: 

	■ El coronel Alberto Luna le comunicó una suspensión indefi-
nida al combativo radio periódico Extra, de Radio Continental, 
por haber transmitido, el pasado jueves 1 de marzo, un saludo 
del Partido Comunista a los periodistas de Nicaragua.772

	■ Masaya: Se produjeron hostigamientos de guerrilleros del 
fsln en diferentes barrios.773 
	■ León: Una escuadra de la gpp tomó Radio Darío, cuando 

transmitía el noticiero Nicaragua Adentro, para difundir un men-
saje, pero, la presencia de la gn a pocos metros no le permitió 
completar la acción.774 

	■ Managua: Edgard Lang fue sepultado en Managua, después 
de una misa de cuerpo presente en la Iglesia El Carmen. El papá 
de Lang leyó una carta que su hijo le escribió cuando abandonó 
su hogar para integrarse a la lucha sandinista. En el cementerio, 
los jóvenes cantaron el himno del fsln y alguien no identificado 
pronunció las últimas palabras.775 
	■ Un comunicado de la dirección del fsln insurreccional in-

formó sobre los dirigentes de León caídos en la masacre de Vera-
cruz, indicó sus nombres y cargos.776

	■ Alcides Arauz, padre de Denis Arauz, confirmó que su hijo se 
encuentra vivo, al igual que su esposa Alicia Langrand, pues la 
gn había informado que ella había muerto.777

	■ Iván Herdocia, padre de Iván Herdocia Latouche, quien fue cap-
turado el 1 de abril y apareció muerto el 5, desmintió el boletín de 
la gn, donde se informó que su hijo se había fugado de El Fortín  

de Acosasco y que, como no obedeció el alto, le dispararon. Según 
el padre de Herdocia Latouche, después de capturarlo, la gn puso a 
su hijo a la orden del Juez. Luego apareció muerto. Presentaba dis-
paros en la sien izquierda, con orificio de salida, y otro en el pecho, 
ambos con tatuajes de pólvora. Además, indicó que el asesinato de 
su hijo fue un acto de venganza, por las bajas de la gn en San Felipe 
el día 4, según lo afirma el agente somocista Pablo Aguilera.778 
	■ Los familiares siguieron preguntando por Alfonso Monterrey 

Medina (23), pero en todas las dependencias de la policía han 
negado que lo tengan detenido.779 
	■ Detenidos: En el Open 3, la gn arrestó a Ulises Arauz Araica, 

Alfonso Largaespada Sánchez (Trinidad), Eddy Antonio Jarquín 
Cortés y Lenín Hermida García. En el barrio Meneses, dos mu-
chachos que viajaban en un carro Volkswagen, placa 242873, 
fueron detenidos por una patrulla de guardias.780

	■ El embajador de Estados Unidos en Nicaragua, Mauricio So-
laún, renunció a su cargo. Aduce razones personales.781

19 de abril: 

	■ Los principales dirigentes políticos del fao ofrecieron una 
conferencia de prensa en el local del mdn, en la cual denuncia-
ron lo que llamaron una campaña mundial para aislar al fao, por 
parte del Grupo de Los Doce y representantes del Frente San-
dinista. Luis Sánchez Sancho, miembro de la Comisión Política, 
leyó una declaración de prensa de esa organización, en la que 
presentan cuatro aspectos de la campaña contra lo que llamó la 
oposición moderada nicaragüense.782 
	■ Managua: Tres iglesias fueron tomadas por miembros del mpu, 

en protesta por la devaluación del córdoba y el alza del costo de 
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la vida. Los templos tomados son: colonia Centroamérica, Santa 
Faz y Santa Ana.783 

En Bella Cruz se produjo un ataque de guardias en yips Becat, 
dos hombres murieron. Según un comunicado de la gn, encon-
traron dos escopetas calibre 12, una escopeta calibre 16, un rifle 
calibre 30, un rifle calibre 22, cartuchos para esas armas, doce 
pañuelos rojo y negro, diez pantalones verde olivo, trece camisas 
verde olivo, cinco cinturones militares, cinco portapistolas, dos 
cartucheras, un sombrero café y un bolso azul con panfletos.784 

Rosa Narváez España, quien vivía al lado del cuarto donde 
fueron ultimados los dos hombres, dice que a esa habitación ha-
bía llegado un joven que se identificó con el nombre de Denis 
y que andaba con una muchacha. La señora Narváez además 
informó que se llevaron detenido a su esposo Domingo España 
Baca y a su hijo Carlos Domingo Narváez Baca (18).785 

En el barrio La Fuente fueron atacadas dos patrullas de guar-
dias, las cuales quedaron muy averiadas, pero no se reportó bajas 
de la gn. 

En San Judas, al mediodía, dos guardias de la eebi fueron 
baleados por cuatro jóvenes del fsln, uno tenía 23 años y cayó 
frente a la parada de buses de El Ceibo, el segundo, en una fe-
rretería cercana.786

Detrás del aserrío Carlos Morales Orozco fueron lanzados dos 
cadáveres de jóvenes. Una ambulancia de la sección de homici-
dios recogió los cuerpos y los llevó a la morgue de un hospital. El 
informe de la gn indica que dos patrullas de la Guardia fueron 
atacadas por dos jóvenes que intentaban asaltar un camión de la 
Pepsi y que estos perecieron en el enfrentamiento, pero vecinos 
del lugar dijeron que vieron claramente cómo lanzaban los cuer-
pos y que uno de los muchachos, quien estaba vivo, fue rematado 
en el lugar.787

A la medianoche, un teniente de la gn de apellido Doña fue 
asesinado por una patrulla de guardias que realizaba cateos en 
el barrio Santa Bárbara. La Guardia golpeó la puerta de una casa 
y, como no respondieron, de inmediato disparó. El teniente salió 
disparando con una ametralladora que siempre portaba, pero 
fue herido mortalmente por la misma gn a la que servía.788

En Gancho de Camino, fueron capturados dos militantes del 
fsln, Adilia Eva Solís y Javier Guerra. Fueron trasladados en un 
yip Becat aparentemente a la Central de Policía. Guerra fue vio-
lentamente golpeado.789 Juan José Estrada Quintanilla (19) fue 
capturado cerca de la Clínica Don Bosco, en Managua, acusado 
de tirabombas.790

	■ León: En la carretera que conduce hacia El Ojoche, locali-
zaron el cadáver de Rodolfo Chavarría López, con numerosos 
impactos de bala en el cuerpo. El taxista Donaldo Baca Roque 
(Bamba) fue agredido cuando circulaba en su taxi. Se encuentra 
delicado. Patrullas de la gn ordenaron a vecinos del Cementerio 
San Felipe abrir varias tumbas, presuntamente porque en ellas 
había armas escondidas.791 
	■ El Movimiento Juvenil de Santa Rosa y el Movimiento Estu-

diantil de Secundaria emitieron un comunicado en contra de 
la especulación que ha provocado la devaluación del córdoba. 
También protestaron por la represión en distintos departamen-
tos del país. En León, estudiantes decretaron paro de 24 horas en 
protesta por la represión y la muerte de Rodolfo Vanegas Moreno, 
del Instituto Técnico La Salle, en el sector de Las Gavetas, San 
Felipe, durante la Semana Santa. En Masatepe, los estudiantes 
también se declararon en huelga por el cierre de Radio Corpo-
ración y por la libertad de varios detenidos por patrullas de gn 
en el barrio Veracruz. En Chinandega, estudiantes decretaron un 
paro por la represión. Cuatro alumnos chinandeganos han sido 
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capturados recientemente: Julio César Vílchez Rocha, Marcelino 
Riguero, José Dolores Centeno, estudiante universitario, y Silvio 
Picado Parada.792

	■ Los radioperiodistas de Managua tomaron simbólicamente 
Radio Corporación, después de 24 días de clausura. Esta toma 
persigue llamar la atención mundial sobre estas agresiones a la 
libertad de expresión.793 

20 de abril:

	■ Detenciones: En Masaya, se reportaron siete muertos, de los 
cuales ya se identificaron seis: Miguel Sánchez Vásquez (24), Luis 
Alberto Gaitán o Ferreti (23), quienes habían sido capturados el 
día anterior a las 6:00 p. m. en el empalme de la Carretera Masaya- 
Los Pueblos, cuando viajaban a bordo de un taxi. El taxista que los 
llevaba puso la denuncia ante la cpdh de Masaya.794 

Fueron detenidos por guardias Becat en Boaco: Juan Ramón 
González (16), estudiante, residente en Santa Lucía, y Luis López, 
estudiante de sexto año de comercio. En Chinandega, detuvie-
ron a la señora Mayra Salinas, recién alumbrada, junto con el 
hijo de la dueña de la casa, Tomás Juárez (23). En Managua, fue-
ron detenidos el bombero Mario Morales Espinoza y Feliciano 
Medina Carballo (52), capturado en La Olla de Barro, por una 
patrulla de la Guardia de servicio en Jinotepe. En Rivas, José de 
Jesús Ocampo fue arrestado en el propio Comando gn, cuando 
solicitaba récord de policía, sigue sin aparecer.795 

En Jinotega, a eso de las 9:30 p. m., en una calle del barrio 
El Calvario Norte, fue aprehendido alguien que gritaba “¡No me 
maten!, ¡no me maten!”, pero no lo pudieron identificar.796 

En León, Ramón Larios Brenes (15) fue víctima en un ope-
rativo militar en Las Brisas del Pochote. Lo capturaron cuando 
conversaba con otro joven y a 120 metros lo asesinaron, mientras 
al otro lo capturaron y lo llevaron a la cárcel.797

En otro operativo de la gn, Javier Espinoza Vílchez (22) fue 
ametrallado desde un yip Becat. Juan Elías Laguna Delgado (39) 
fue asesinado en el sector de Ermita de Dolores. Laguna fue uno 
de los jefes de la insurrección de septiembre en León.798 
	■ Managua: Se produjo un intento de asalto al banic, en la Ro-

tonda de Bello Horizonte, pero falló debido a la intervención de 
los celadores, quienes entablaron un tiroteo con los insurgentes. 
Uno de ellos resultó herido en un brazo y dejó caer una escopeta 
12 de seis cartuchos.799

	■ Nuevamente estudiantes del Instituto Miguel de Cervantes, 
Modesto Armijo y de otros institutos de la capital, se declararon 
en paro en protesta por la represión y por el cierre de las radios 
Corporación y Darío y del noticiero Extra. Por su parte, miem-
bros de la Comisión Juvenil del mpu tomaron las oficinas de la 
Organización Mundial de la Salud (oms), en apoyo a la campaña 
“Alto a la represión”.800

	■ La Escuela Nacional de Comercio, que los estudiantes han 
bautizado con el nombre de Manuel Olivares, tomó el edificio 
donde se encuentra por 24 horas.801

	■ El Sindicato de Radioperiodistas de Managua, por medio de 
su presidente Manuel Eugarrios, continúa denunciando las acti-
vidades represivas a la libertad de expresión que han sufrido los 
periodistas. Además, vuelve a poner el tema de Radio Corpora-
ción, la cual se mantiene cerrada por orden de la gn.802

	■ La administración de la morgue no cuenta con más espacios 
para guardar la gran cantidad de cadáveres que tiene, la mayor 
parte muertos por balas.803
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	■ Internacionales: El presidente estadounidense Jimmy Carter 
decidió trasladar a Lawrence Pezzullo como nuevo embajador 
de Nicaragua.804

En Panamá, el Comité de Solidaridad con Nicaragua expresó 
su preocupación por una anunciada operación de las fuerzas ar-
madas norteamericanas con base en el Canal. Se trata de un ejer-
cicio conjunto naval, aéreo y terrestre, que resulta sospechoso 
sobre todo cuando en Nicaragua comienza un esfuerzo final para 
derrocar a la dictadura somocista. Al mismo tiempo el Comité 
condenó al Gobierno de Israel por seguir suministrando armas y 
pertrechos a la gn.805

21 de abril: 

	■ Managua: Un comando con cinco integrantes atacó la Deci-
motercera Sección de Policía, contiguo al Mercado Periférico de 
Managua, con saldo de un vehículo de patrulla destruido.806 
	■ Masaya: Se produjeron ejecuciones de parte del fsln. En Mo-

nimbó, un comando se presentó a las 7:00 p. m. en la casa de Ser-
gio Zúñiga (Schera), jugador de béisbol del San Fernando, lo sa-
caron de su casa y le dieron muerte de varios disparos, lo mismo 
hicieron, casi al mismo tiempo, con un sobrino político suyo. De 
la misma manera mataron a Eddy Useda Villalobos y a Enrique 
Algaba Jarquín (54), agricultor, en su finca en Las Flores, aunque él 
vivía en el barrio San Miguel, de Masaya.807 Murió Carlos Espinoza 
(17), quien había sido baleado en el hostigamiento al Comando 
gn de Catarina. Otros muertos identificados en Masaya son don 
Miguel Sánchez Vásquez (24) y Luis Alberto Boitano Ferreti (23).808

	■ No dan noticias de Aníbal Galán Gutiérrez (18) capturado el 
lunes 16 de abril en Nandasmo.809 

	■ León: Don Federico Lang, padre de Edgard Lang, denunció 
que los muertos en la colonia Veracruz, León, fueron asesinados 
después de haber sido capturados en la casa del Ing. Julio Castillo. 
Con absoluta seguridad, afirmó que no hubo ningún enfrenta-
miento con patrullas de la gn, los vecinos pueden atestiguarlo. La 
Guardia llegó con una tanqueta, dos jipones con ametralladoras, 
cuatro yips Becat y unas 80 personas. Los muchachos estaban 
totalmente desarmados. La gn entró y comenzaron las ráfagas 
de ametralladoras, cuando los estaban ejecutando.810

El dirigente sindical Manuel Loredo Rugama falleció después 
de una larga agonía en el Hospital Occidental, donde entró por 
haber sido terriblemente golpeado por una patrulla de la gn el 
viernes 9 de marzo. Al día siguiente, familiares se personaron en 
el Comando gn de León, el comandante Gonzalo Evertz les dijo 
que Loredo había sido trasladado al hospital porque presentó un 
desarreglo nervioso, pero en realidad lo encontraron en la carre-
tera de León a Managua, en el sitio conocido como La Leona. Su 
estado era tan grave que se le hizo una traqueotomía.811

	■ Estelí: Han impuesto el terror las patrullas de guardias que 
siguen buscando guerrilleros, a pesar de que ya se produjo su re-
tirada. Para identificar a los insurgentes, examinan las rodillas y 
los codos, si tienen raspones, entonces son capturados. La gente 
alega que todos tienen heridas y raspones porque, debido a los 
bombardeos, vivían tirándose al suelo. Dicen que los militares 
les tocan el lado derecho del pecho y si lo encuentran duro, lo 
capturan, porque demuestra que anduvo disparando, apoyando 
ahí la culata del arma, igual si encuentran botas en las casas. 

Uno de los responsables de las capturas y la desaparición de 
muchas personas es conocido como “Cherry”. Él anduvo con 
los guerrilleros durante varios meses y un mes antes de la toma 
de la ciudad comenzó a operar con las patrullas de la gn. Fue 
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uno de los que capturó a los médicos Alejandro Dávila Bolaños 
y Edmundo Selva, quienes junto con otras personas fueron ase-
sinados frente a la casa del Dr. Maldonado. La gn también mató 
a personas que estaban heridas en el Hospital San Juan de Dios, 
aunque no hubieran tenido nada que ver. La gn sacó a unos 25 
hombres del hospital para matarlos.812 

“Por culpa de un tipo de apellido Gutiérrez, al que llamába-
mos Cherry, nos mataron a varios colaboradores a los que de-
nunció, entre ellos a los Valenzuela, dueños de la finca de El Salto 
de La Estanzuela. Llegado el triunfo al fin lo fusilamos”.813

22 de abril:

	■ León: Luz Marina de Macías, esposa de un piloto civil, fue 
asesinada por un grupo de insurgentes enmascarados en el re-
parto Veracruz. Aunque no se identificaron, se rumora que los 
autores dijeron que mataban a la esposa del piloto por delatar a 
quienes perecieron en la masacre de Veracruz.814 

Por la noche hubo balaceras y cateos en Las Brisas del Po-
chote, la gn buscaba a los implicados en la muerte de Luz Ma-
rina de Macías. En la Villa 11 de julio, se desató una balacera en-
tre elementos de la gn e insurgentes. Cuatro jóvenes incendiaron 
un carro color rojo.815 

En el camino hacia el cementerio El Zapote, aparecieron los 
cadáveres de Tomás Zelaya Montalván, raso que laboraba como 
chofer de la familia Calderón Velásquez, Fabián Barrera Morales 
(Gallina) y Pedro Rugama Avendaño (El Chanchero), los tres con 
impactos de bala en diferentes partes del cuerpo.816 

El vocero de la olrp, Aquiles Aranda Escobar, comunicó que 
perecieron los miembros de una “banda de ajusticiadores” del 

fsln, entre los que mencionó a Elías Laguna Delgado, Javier Es-
pinoza (Garrobo) y Ramón Larios. Supuestamente habían ase-
sinado a los guardias Fabián Barrera y a Pedro Rugama, por ha-
berse extralimitado en sus acciones. Según el oficial gn, también 
dieron muerte al Ing. Luis Pineda, yerno del senador liberal Gar-
cía Reyes, en El Sauce, y a la hondureña Kenia Castro, acusada de 
ser una infiltrada. Mataron a Anastasio Vargas y Santiago Álva-
rez, tras ser acusados de informantes.817

Marvin Fonseca Laínez, Dany Leonardo Rubí y Mario Aguirre 
Chévez fueron asesinados en Sutiaba. Después de matarlos, la gn 
realizó un recorrido con una tanqueta y cinco yips, disparando 
indiscriminadamente. La señora Emilia López Castillo, que venía 
de El Sauce, fue herida por un guardia, quien le disparó desde la 
posición de rodilla en tierra.818

	■ Chinandega: Fue ultimado Seijo Rodríguez Centeno, en El 
Viejo. Según la versión oficial, murió al estallarle una bomba de 
contacto que trataba de arrojar contra una patrulla militar que 
ejercía vigilancia. También se reportó la muerte de José Ruiz Ro-
jas, agredido a balazos en la cantina El Griego.819

	■ Managua: Siguen encontrándose cadáveres, esta vez en Santa 
Isabel, al norte del reparto Las Brisas, donde estaban los cuerpos de 
dos jovencitos, uno de ellos de doce años de edad. Tenían balazos 
en la parte trasera de la cabeza, con señales claras de ejecución.820 
	■ Envían una nueva carta a Somoza para preguntar por Lenín Ja-

vier Peña Sánchez, apresado el lunes 4 de diciembre en San Carlos, 
Río San Juan, cuando se dirigía a Costa Rica. Le recuerdan que el 
padre de Lenín, Orlando Peña, fue asesinado por la gn en 1970, y la 
madre también, en 1978, en la colonia Centroamérica. El coman-
dante de San Carlos, coronel Luis M. Villalobos, frente a una orden 
de la autoridad competente de exhibición personal, manifestó que 
el reo se había fugado y en malas condiciones.821 
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	■ Estelí: La gn bombardea El Picacho, El Espinal, Tomabú y San 
Roque, en los alrededores de Estelí, mientras realiza redadas. En 
Santa Cruz, el lunes 15 capturó a Abdul Mendoza Arróliga, San-
tana Toruño Pérez, Emilio Mendoza Arróliga, Bernardo de Jesús 
Ruiz, Javier de Jesús Mendoza (15), Félix Blandón y Santamaría 
Castillo Gutiérrez. También fue detenido el taxista Antonio Gon-
zález (45). Emilio Mendoza fue capturado cuando llegó a gestio-
nar la libertad de su hijo Javier de Jesús Mendoza. Todos estos 
prisioneros han sido buscados en diferentes penales, pero en 
ninguno informan sobre su estado.822

	■ El gobierno aprobó un incremento en el precio de la leche, la 
carne, el jabón para lavar, el transporte, los combustibles, la luz 
eléctrica y el agua potable, según un decreto de Somoza, en Con-
sejo de Ministros. Asimismo, anuncian ajustes salariales hasta 
del 30 por ciento.823

	■ Jinotepe: Una patrulla de guardias, al mando del teniente gn 
Orlando Gutiérrez, capturó a dos combatientes del fsln: José Hil-
debrando Rodríguez Toledo (Chepito), originario de Matagalpa, y 
Luis Vanegas Pérez, de Jinotepe, estudiante de la uca. Los llevó 
hacia El Rosario, en el camino los puso contra un paredón, los 
roció de gasolina y luego los quemó vivos. El cadáver de Vanegas 
fue encontrado el lunes 30 de abril en la Hacienda Las Marías, 
la cual ahora lleva su nombre. “Chepito” había participado en la 
insurrección de los niños de Matagalpa y su imagen quedó in-
mortalizada por el lente de Susan Meiselas. Su cadáver fue loca-
lizado por su hermano Eliar Rodríguez, después del triunfo de la 
revolución.824 
	■ Peñas Blancas: Fueron detenidas varias personas que ingre-

saban al país, entre ellos, Nicolás Palacios Cruz, nicaragüense, y 
César Armando Sánchez, guatemalteco.825

23 de abril: 

Detenciones: En Malpaisillo, detuvieron a la joven Estela Martí-
nez (La Chela). En Managua, la señora Blanca García de Álvarez 
(22) fue arrestada en su casa, en la colonia 1 de Mayo.826

	■ León: Augusto Tíffer Cárdenas fue asesinado por patrullas 
de la gn en el barrio Sutiaba. Según el jefe de la gn, Tíffer estaba 
implicado en la muerte de la señora Luz Marina de Macías. El 
esposo de Luz Marina declaró que la ejecución de su esposa fue 
una injusticia, pues ella no era delatora. La acusaron de haber 
denunciado a los miembros del Estado Mayor del fsln Ter-
cerista que fueron asesinados en Veracruz, en la casa de Julio 
Castillo.827

	■ Masaya: Fueron asesinados Juana Pérez González, tortillera, 
y Santiago Muñoz Medina, chofer de una camioneta de acarreo 
comercial, en el barrio Santa Rosa.828

24 de abril:

	■ Frente Norte: En San Juan del río Coco, Madriz, a las 9:00 p. m., 
una escuadra del fsln Frente Norte atacó el puesto gn de San 
Juan del río Coco, hasta las 2:00 a. m. Los insurgentes quemaron 
dos prostíbulos. En la mañana, todas las salidas del municipio 
y de Telpaneca estaban bloqueadas por la Guardia. El coman-
dante de Somoto, coronel José A. Jiménez Madriz, dijo que la gn 
sufrió dos bajas, el raso Hernández A. Juan y un auxiliar. Negó en-
fáticamente que fueran diez, como se rumoraba. Afirmó que los 
guerrilleros tuvieron dos muertos y seis heridos, los cadáveres 
fueron enterrados en San Juan del río Coco.829



386 Mónica Baltodano

1979

	■ León: La gn capturó a seis jóvenes en el sector de Río Chi-
quito, en el barrio de Guadalupe. Entregaron el cadáver de Or-
lando Téllez Bendaña (18) y salió libre Mario Lechado, pero están 
desaparecidos Mario Ramón Castillo (22), Francisco García (22), 
Daniel Mejía (20) y Ernesto Jarquín (22). La madre de Orlando 
Téllez vio cómo se llevaban preso a su hijo. El coronel Gonzalo 
Evertz, para justificar la muerte, dijo que quiso fugarse. Era estu-
diante de segundo año de Derecho, tenía la piel de las plantas de 
los pies levantadas, por haber sido torturado.830 

Los colegios parroquial Santa Ana, Santa Lucía, La Recolec-
ción, Pureza de María, La Asunción, La Salle, Instituto Miguel La-
rreynaga, Calasanz, Magdalena, Ignacio Lacayo, Instituto Nacional 
Máximo Jerez e Instituto Nocturno Mariano Fiallos Gi decidieron 
suspender las clases en protesta por dicha acción represiva. To-
das las organizaciones, asociaciones de profesores de la unan, 
las sociedades médicas, educadores de León, Movimiento Estu-
diantil de Secundaria, profesores, alumnos y padres de familias 
de dichos colegios firmaron un manifiesto en contra de la pre-
sencia de Gonzalo Evertz en León, quien ha incrementado bru-
talmente los asesinatos.831 

Los médicos de León decretaron un duelo médico y un paro, 
también invitaron a una misa en memoria de los médicos asesi-
nados en Estelí.832

	■ Claudia Chamorro Barrios atacó fuertemente a Jacinto Vélez, 
autor del libro sobre el crimen de su padre, porque desvirtúa la 
verdad sobre el asesinato. Lo acusó de ser parte del régimen co-
rrupto y de compartir el poder al lado de los conservadores ofi-
cializados, mejor conocidos como “zancudos”, quienes son tam-
bién responsables de todos los crímenes y de la destrucción de 
Nicaragua: “Vélez es hermano político de Silvio Peña, reo confeso 

sobre la participación en el crimen de mi padre y trata de defen-
derlo, desconociendo olímpicamente la verdad histórica”.833

	■ Jinotepe: El Comité de Acción Popular (cap) llamó a paro de 
24 horas en protesta por la devaluación del córdoba, el alza de los 
impuestos y el atropello a la libertad de expresión. El comercio 
amaneció inactivo.834

	■ Una comisión de transportistas esperaba entrevistarse con el 
ministro de Economía, Róger Blandón, para insistir en que no pre-
tenden ningún aumento en el precio del pasaje, sino que se proteja 
la actividad mediante exenciones fiscales, debido a la crisis que 
está atravesando el sector por la devaluación del córdoba. Hacen 
ver que la población no acepta que los incrementos de los costos 
de los transportistas se les trasladen a los usuarios. Esta mañana 
tres unidades de transporte colectivo fueron incendiadas en el 
barrio Monseñor Lezcano, como rechazo del pueblo al aumento 
del precio en el transporte público.835 
	■ El fao y el fpn realizaron una reunión en el local del mdn. La 

información brindada es que se rompió el hielo entre estas dos 
grandes organizaciones opositoras cívicas del país y que discutie-
ron diversos aspectos de un plan de lucha contra la devaluación. 
Los moderadores en ambos organismos fueron Javier Zavala y 
Reinaldo Antonio Téfel.836 
	■ Embajadores del Cuerpo Diplomático protestaron por cateos 

que han sufrido en sus vehículos funcionarios extranjeros, inde-
pendientemente de que lleven placa diplomática.837

25 de abril: 

	■ Internacionales: La Coalición de Solidaridad con el Pue-
blo de Nicaragua en Washington convocó a una demostración 
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frente a oficinas del fmi, porque considera que este organismo 
está respaldando al presidente Anastasio Somoza, mediante un 
préstamo de 40 millones de dólares, el cual, supuestamente, está 
condicionado a una reducción de los gastos militares. Al mismo 
tiempo, dice la coalición, la operación: “Abre la puerta a 188 mi-
llones de dólares que Somoza está solicitando a unos 130 bancos 
privados norteamericanos a los que ya les debe dinero”.838

	■ El obrero Erasmo Quintanilla Zeas fue sentenciado a 180 días 
de arresto inconmutable por el comandante de la policía, coro-
nel Nicolás Valle Salinas.839 
	■ Adolfo Evertz Vélez, dirigente del Partido Socialista Nicara-

güense, denunció otro nuevo atentado en su contra por parte del 
régimen.840

	■ Jóvenes dieron muerte a Antonio López Sequeira, celador de la 
tienda de repuestos Mazda, situada en Las Delicias del Volga.841 

26 de abril:

	■ Chinandega: En El Guasaule, fue detenido el Dr. Edgard Dá-
vila Jirón, cuando regresaba a Nicaragua desde Honduras, acu-
sado de atender guerrilleros heridos.842

	■ Managua: Se asiló, con su pequeño hijo, la viuda de Óscar Pé-
rezcassar, Aurora Zamora, en la Embajada de México, debido a 
hostigamientos por parte de la gn.843

	■ La Federación de Sociedades Médicas de Nicaragua (Fesome-
nic) promovió una misa de duelo por los médicos asesinados. Se 
recordó particularmente a Alejandro Dávila Bolaños, Eduardo 
Selva Somarriba, Juan Brenes, Bismarck Estrada, Alejandro Peu-
sner y la enfermera Clotilde Moreno.844

	■ Frente a la situación económica insostenible, el presidente del 
Banco Central de Nicaragua recomienda no incrementar sala-
rios, mientras los precios de los principales productos, incluidas 
las medicinas, suben incontrolablemente.845

	■ A las 10:00 a. m., inició una reunión de la Junta Directiva del 
Partido Conservador oficialista, para deliberar sobre el retiro de 
los diputados y senadores de las respectivas cámaras. Uno de los 
más decididos es el senador Eduardo Mondragón Vado, quien 
dijo que nada están haciendo en estos órganos de poder, donde 
no tienen ninguna incidencia en las decisiones. Por su parte, el 
presidente del Partido Conservador, Álvaro Chamorro Mora, dijo 
que él va a renunciar, aunque la decisión sea mantenerse.846

	■ Internacionales: En Estados Unidos, los comités de solidari-
dad se movilizaron frente al fmi, para exigirle no ser cómplice de 
Somoza.847

27 de abril:

	■ León: Unidades de combate del fsln-gpp realizan una em-
boscada en La Barranca. A fin de atraer a la gn, primero atacaron 
en la noche el Aeropuerto Godoy. Cuarenta y cinco minutos más 
tarde, entre la esquina de La Barranca y el Calasanz, fue embos-
cado un convoy gn. Para esta emboscada se hicieron trincheras 
y se usaron minas Claymore o minas vietnamitas. Participaron 
Sergio Lira (Zacarías), Carlos Nájar (El Chele), Rodrigo González 
(Argelio), Eddy Reyes Baldizón (Umanzor), Carlos Soza ( Jere-
mías), Lourdes Jirón (Esperanza) e Iván Vílchez. La emboscada 
la tendieron en un trecho de 120 varas, entre La Barranca y el 
Colegio Calasanz, parapetados tras sacos de arena. 
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Las bajas de la gn fueron ocho. Los militares muertos son: 
el cabo José Luis Gutiérrez y los rasos Sergio Martínez, Germán 
Hernández y José Hernández. Cuatro militares más fueron he-
ridos, entre ellos el oficial Javier Almanza, un raso de apellido 
Casco y Agustín López. Según Gonzalo Evertz, el enfrentamiento 
duró más de tres horas. Los guerrilleros utilizaron megáfonos 
para solicitarle la rendición a los militares. El contingente em-
boscado estaba integrado por guardias en cuatro Becat.848

En La Paz Centro, a las 9:30 p.  m., treinta jóvenes armados 
hostigaron el Comando gn el 27 de abril y realizaron una propa-
ganda armada en el poblado.849

La gn ametralló a cinco sepultureros del cementerio de San 
Felipe, dado que permitieron colocar una bandera rojinegra so-
bre las tumbas de los guerrilleros asesinados en el barrio Gua-
dalupe hace dos semanas. Ellos eran: Simón Antonio Cruz (23), 
Terencio Quintanilla (17), José Luis Sánchez Hernández (22) y 
los hermanos Luis (23) y Pedro Ramiro Duarte Somarriba (25). 
Fueron ejecutados después de que los obligaron a retirar y rom-
per, con manos y dientes, una bandera roja y negra que había 
sido clavada por personas desconocidas en la tumba de los cinco 
guerrilleros en el cementerio. Los sepultureros, quienes jugaban 
naipes cuando los guardias de una patrulla les reclamaron por 
no haberla retirado, no les respondieron, porque ni siquiera se 
habían percatado de ello, así que fueron ametrallados.850

A las 7:30 p. m., un grupo de jóvenes incursionó en la finca 
de don Luis Amado López, a pocos kilómetros de León, en los 
alrededores de El Chagüe. Al no encontrarlo, incendiaron la 
casa-hacienda. A eso de las 11:30 p. m., la casa de la señora María 
Alduvín de Cuadra, en el barrio San Juan, fue pasto de las llamas. 
Los vecinos dicen que primero escucharon dos balazos, después 
un tercero y luego destruyeron la vivienda. Las casas de José Roa 

Espinoza, Miguel Manzanares, Matilde Somarriba, Vicente Mén-
dez y Antenor Berríos Saavedra también se incendiaron.851 

Un yip del Seguro Social y otro de Obras Públicas fueron que-
mados por desconocidos en el reparto Providencia.852 

Para exigir la libertad del Dr. Edgard Dávila Jirón, se realizó 
un paro de hospitales, policlínicos y consultorios médicos en 
León.853

	■ Managua: Fueron encontradas las osamentas de Alfonso Mon-
terrey Medina (23) y de Alfonso López Brenes (34), de Jinotepe.854 
Los huesos estaban pelados por la intemperie, las aves de rapiña 
y los coyotes. Los cadáveres que se encontraron en la Hacienda 
Santa Ana, en el kilómetro 17 de la Carretera Vieja a León, fueron 
reconocidos por sus ropas. 

Monterrey Medina era hijo de don Julio Monterrey Espinoza 
y de la señora Nora Medina viuda de Monterrey, estudió arqui-
tectura en México, después de bachillerarse en el Instituto Pe-
dagógico de Managua, y vendía autos en representación de una 
conocida casa comercial. Era bisnieto del general Luis Mena y 
nieto del general Alfonso Monterrey Avilés, de Nandaime. Am-
bos habían sido capturados el viernes 15 por patrullas de guar-
dias, mientras se trasladaban en el automóvil de Monterrey. El 
vehículo fue visto después en la Central de Policía, aunque luego 
desapareció de ahí. Los familiares habían puesto la denuncia en 
la cpdh. La esposa de Brenes, Pilar Aburto de López, lo reconoció 
por la cotona que tenía. Indicó: “Yo le bordé este ranchito café, 
con esas tunas verdes y esas palmeras”.855 Eran colaboradores del 
fsln y trabajaban directamente con William Ramírez, coordina-
dor del Frente Interno por la gpp.

A las 5:30 p.  m., fue muerto el teniente Noel Álvarez Gue-
rrero, quien estaba de servicio en la fan, pero manejaba un ve-
hículo de La Nica. El vigilante José Mercedes Martínez Miranda, 
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celador de la bodega Julio Martínez, falleció a causa de disparos 
por parte de jóvenes que viajaban a bordo de una motocicleta.856 

Fueron detenidos los dirigentes sindicales de la ctn, Enrique 
Velarde, mientras realizaba gestiones en las oficinas del Ministe-
rio del Trabajo, y José Obando Niño, presidente del Sindicato de 
Choferes de Managua.857

En el Colegio Andrés Bello, fueron capturados por la gn trece 
jóvenes del nocturno: William Marenco Morales, William Gu-
tiérrez, Julio Mercado Matus, Adolfo Jerez Saballos, Enrique Sa-
ballos Flores, Carlos Montiel Flores, Domingo Guzmán, Manuel 
Martínez Vidaurre, María Leonor García, Alberto Mejía Montes, 
Carla René Ramírez Tellería, Luis Gutiérrez y Luis Fonseca.858 
	■ Masaya: El 27 de abril, en Pila Grande, fue capturado Ramón 

Alberto Acuña.859

	■ Ampronac tomó la sede de la oms, para exigir el “derecho a  
la vida de nuestros hijos”.860 Por su parte, la atc tomó la sede de la 
oea, con el fin de demandar el cese a la represión. También ex-
presó su solidaridad con las tomas de tierras en el occidente del 
país, manifestó que la única manera de solucionar los proble-
mas de los trabajadores del campo es por medio de una reforma 
agraria.861

	■ La reunión entre el fao y el fpn fue considerada exitosa, por-
que les permitió acercar posiciones sobre tareas concretas. Por 
el fpn, participó el Secretariado Ejecutivo, además el sacerdote 
Fernando Cardenal, del Grupo de Los Doce; y por el fao, Al-
fonso Robelo y Domingo Sánchez, de la cgti, Luis Sánchez San-
cho y Gustavo Tablada, por el Partido Socialista Nicaragüense, 
Eduardo Rivas Gasteazoro y José Esteban González, del Partido 
Social Cristiano, y Julio Espinoza, del cuun.862

	■ El Lic. Álvaro Chamorro Mora, presidente del Partido Conser-
vador de Nicaragua, dimitió de ese cargo, después de que fuera 

derrotada una moción para que todos los diputados de ese par-
tido renunciaran a sus curules, en repudio al régimen. Los demás 
diputados se aferran a sus cargos.863

	■ El ministro de Gobernación confirmó una sentencia decre-
tada por el Jefe de Radio y Televisión, para cerrar Radio Corpora-
ción por tres meses.864

	■ Internacionales: Se estableció, en Costa Rica, la base para 
la coordinación de distintos frentes guerrilleros llamada “Palo 
Alto”, desde donde la Dirección Nacional dirigiría el empuje final 
de la insurrección, hasta el triunfo. El coordinador fue Humberto 
Ortega Saavedra, miembro de la Dirección Nacional.865

El vocero del Departamento de Estado, Tom Reston, dijo en 
conferencia de prensa que el Gobierno de Washington está infor-
mado sobre el llamado a una huelga de protesta por los médicos 
en Nicaragua, a raíz del asesinato de los dos galenos en Estelí. 
Estas muertes, incluida la de la enfermera Clotilde Moreno, fue-
ron citadas por el representante demócrata, Tom Harkin, como 
un nuevo ejemplo del régimen de terror que se vive en Nicaragua. 
Harkin reclamó una condena de las violaciones de los derechos 
humanos, la suspensión de las importaciones de carnes proce-
dentes de Nicaragua y el bloqueo de un crédito de 40 millones de 
dólares actualmente en estudio en el fmi.866

28 de abril: 

	■ León: Comandos sandinistas volvieron a incursionar ayer en 
esta ciudad y atacaron por diferentes sectores. Entablaron recios 
tiroteos con la gn durante tres horas. Capturaron a un militar 
no identificado en el barrio San Felipe, luego fue ejecutado. A las 
6:00 p. m., una patrulla de la gn allanó con violencia el local de 
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la Cruz Roja, lo cual provocó la protesta del Ing. Pedro Bustillo 
Lacayo, presidente de esa institución. En ese sector, varias casas 
fueron cateadas.867 
	■ Managua: Fue ejecutado en una cantina, en Las Brisas, Santos 

Gutiérrez García.868 
	■ Dirigentes populares denunciaron una cacería de la gn hacia 

dirigentes sindicales, defensores de los derechos humanos y po-
líticos de oposición, entre ellos: Mario Noguera, del cuun, Luis 
Velásquez, de la ctn, Alejandro Solórzano y Rubén Sandino, de la 
cgti, y José Obando Niño, del Sindicato de Obreros del Volante. 
Por otro lado, sigue detenido el Dr. Julio César Avilés, dirigente 
del Partido Conservador Demócrata de Nicaragua.869

	■ El dirigente del mpu y del fpn, Julio López Campos, denunció 
también que ayer por la tarde varios hombres armados, vestidos 
de civil, se presentaron a su casa con una lista de personas que 
pretendían capturar. López, a quien no encontraron, declaró 
que esta es una señal de preocupación por los avances en la uni-
dad antisomocista, además, señaló que es muy probable que la 
dictadura intente detener esos progresos, en ese sentido, bus-
cará cómo eliminar a los líderes. Dio amplias declaraciones que 
aparecen en esta edición de La Prensa.870

	■ Nueva Segovia: En Jalapa, decenas de campesinos han desa-
parecido en El Zúngano, entre Quilalí y Wiwilí. Fueron encontra-
dos tres cadáveres en estado de putrefacción: un cuerpo estaba 
en una propiedad del somocista René Molina Valenzuela, otro 
estaba en un saco de bramante, en un lugar conocido como La 
Quebrada de la Leona, y un tercero fue ubicado en El Jícaro, en 
un potrero del señor Roberto Quiñónez. 

También denunciaron que se han multiplicado los delitos 
cometidos por personas que, al hacerse pasar por sandinistas, 
intimidan a la población.871 

	■ Desaparecidos: Don Secundino Zamora López (40) fue cap-
turado por la gn el 3 de marzo de 1978 en Las Camelias, San Fer-
nando, aún no ha aparecido.872

	■ Masaya: El bar El Dorado fue quemado por jóvenes armados 
con ametralladoras. Edelberto Zamora Zelaya, dueño del lugar, fue 
advertido y sacado de la casa. También trataron de quemar el pros-
tíbulo ubicado en el bar Emilio. Otros llegaron a un billar situado 
en el mismo sector y sacaron a los parroquianos. Porfirio Quintero 
Pérez, identificado como guardia, fue ejecutado.873 
	■ Detenciones: En Managua, fueron detenidos Jorge López 

Suazo (17), Carlos Beteta Hernández (17) y sus hermanos José 
Antonio y César. José Francisco Velásquez Reyes (43) fue captu-
rado cerca de los Raspados Loli, junto con otro joven. Los her-
manos Marta Lorena y Carlos José Márquez Gutiérrez fueron 
arrestados en el Open 3, donde catearon su casa. En Jinotepe, 
detuvieron a Santiago Hernández Serrano (16) y a José León 
Sánchez Zeledón (20). En la casa de Teresa Berríos de Silva, apre-
hendieron a cinco jóvenes, tres hombres y dos mujeres, junto a 
la señora Berríos de Silva y a su hija Ivania Silva Berríos (17). 
En Tipitapa, en el reparto Molina, capturaron a Florencio Novoa 
(16), Elías Osejo Ordeñana (14), Modesto Jarquín Aguilar (17), 
Ramón Norori (16) y Yuri Ordóñez Ortiz (17). Supuestamente los 
jóvenes fueron llevados al Comando gn de Tipitapa, pero los fa-
miliares preguntaron y les dijeron que no estaban ahí.874 

En la Comisión de Derechos Humanos, familiares denuncia-
ron que desde hace ocho meses la gn detuvo, en Bluefields, a Ma-
rio Zelaya Hodgson. Se indica que lo han buscado en diferentes 
cárceles, sin poder encontrarlo. Advierten que tiene problemas 
de tuberculosis.875
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	■ Edén Pastora dio declaraciones en Panamá. Afirma que no es 
comunista, ni militarista. La entrevista fue difundida en la re-
vista panameña El Lápiz.876 

29 de abril: 

	■ León: Se realiza una emboscada en la Avenida Debayle (hoy Pe-
dro Arauz Palacios), por parte de escuadras tácticas de combate 
y milicias populares, dirigidas por Guadalupe Moreno (Abel), Ós-
car Cortés (El Chele Marcos) y Luis Manuel Toruño (Charrasca). 
Los combatientes se tendieron en dos cuadras. Comenzaron en 
el aserradero Santa Fe y atacaron un convoy de la gn, con el res-
paldo de decenas de combatientes populares, quienes lanzaron 
bombas de contacto desde los techos de las casas.877 

Nuevos combates desde las 12:30 p. m. hasta las 5:00 p. m. en 
el barrio San Juan, luego se extendieron a San Felipe y Zaragoza. 
Grupos de insurgentes tomaron la Iglesia La Merced y la colonia 
11 de Julio. La gn les respondió con una tanqueta y vuelos de 
reconocimiento de aviones, pero no bombardearon.878

Los combates también fueron aprovechados por delincuen-
tes comunes, quienes realizaron actos de pillaje en el Mercado 
Luis Somoza. La gn capturó a unos 30 jóvenes.879 

	■ Managua: Las mujeres de Ampronac abandonaron la sede de 
la oms, la cual habían tomado tres días antes, y se presentaron 
en la Central de Policía para entregar una carta donde detallan 
las indiscriminadas capturas en todo el país.880

	■ Dirigentes sindicales, que preparaban pancartas para la cele-
bración del 1 de Mayo, en el Centro Obrero de Estudios Sociales, 

fueron capturados por un despliegue de 50 guardias que rodearon 
toda una manzana. De los capturados, fueron identificados el pre-
sidente de la caus, Ramón Quintanilla, y directivos de la misma 
organización, José Lino Saldaña, Bismarck Silva, Alfredo López, 
Carlos Molina, Iván Balladares, Lesbia González, Adolfo Mejía, 
Amparo Aguirre, María Luisa Sevilla, Rolando Silva, Francisco Re-
yes, Félix Solís y Óscar Rosas, entre otros.881

	■ La Asociación de Abogados de Chinandega introdujo una ex-
posición ante la Corte Suprema de Justicia, en la cual se formula 
una grave acusación. Manifiesta que en el departamento ha des-
aparecido todo vestigio de orden jurídico y que cualquier tipo 
de litigio, sea civil o militar, es juzgado y resuelto por la gn. Está 
firmado por el Dr. Laureano Arcia Villanueva, presidente, y el Dr. 
Francisco Montealegre, secretario.882

	■ Internacionales: En Buenos Aires, Argentina, el presidente de 
la Conferencia Episcopal de Nicaragua, monseñor Manuel Sala-
zar y Espinoza, denunció que el gobierno del presidente Somoza 
está consumando una carnicería espantosa, además, lanzó un 
llamado a todos los pueblos del mundo, para evitar mayores de-
rramamientos de sangre.883

En Bogotá, Colombia, se descubrió que el presidente Somoza 
es el propietario del 10 por ciento de las reservas probadas de 
carbón colombiano. Una empresa multinacional, con sede en Pa-
namá, cuyo accionista mayor o único es Somoza, posee el 100 por 
ciento del capital de la compañía colombiana Carbones del Ca-
ribe, la cual controla 170 mil hectáreas de tales reservas, en forma 
directa o a través de afiliados. Esto fue resultado de una investiga-
ción senatorial y fue dada a conocer a la cadena radial de la rcn, 
por el asesor del Ministerio de Minas y Energía, Mario Londoño.884
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30 de abril: 

	■ León: Durante la mañana, la gn bombardeó desde aviones 
varios puntos de la ciudad, con mayor intensidad en El Platanal, 
del barrio San Felipe. No había servicio de agua, ni energía eléc-
trica. No pudo salir al aire ningún noticiero. Cientos de personas 
se refugiaron en la Cruz Roja, pero fueron trasladadas al Centro 
Escolar de San Felipe. El barrio Guadalupe también fue bombar-
deado. Un cohete estalló cerca de la clínica veterinaria del Dr. 
Rodríguez y otro por la casa del pelotero cubano Orestes Hernán-
dez. Además, fue atacada una procesión fúnebre que se dirigía 
hacia el Cementerio de Guadalupe; seis personas murieron y casi 
veinte resultaron heridas, según los primeros informes. El ataúd 
fue abandonado en la calle, mientras los participantes del sepelio 
se disgregaban en busca de protección por el ataque aéreo.885

En el ametrallamiento sobre el barrio Guadalupe, murieron 
dos personas, seis resultaron lesionadas y dos casas tuvieron da-
ños de consideración. Dos rockets cayeron en la vivienda y el patio 
de Rafael Blandón Trujillo, uno se enterró en el suelo y no estalló, 
mientras que el otro causó la muerte de la señora Marlene Vane-
gas López de Blandón (22) y de su niña Marcela (dos meses), a 
quien tenía en sus brazos. También fueron lesionados Juan Pablo 
(12), Socorro Blandón (42) y Auxiliadora (9). Otros heridos fue-
ron Blanca Cecilia (6), Glenda María Vanegas (4), en el muslo y 
pierna derecha, y doña Isabel Blandón. Otro de los cohetes cayó 
en casa de Mercedes Balladares Rugama, cerca del Cementerio 
de Guadalupe, y uno más detrás de este lugar, sin causar daños.886 

Otros inmuebles afectados por los rockets pertenecían a los 
médicos Edgard Orozco, Mario Meléndez, César Castillo y Ro-
berto Gutiérrez, donde además los soldados lanzaron una gra-
nada de fragmentación. 

En las viviendas de los doctores Humberto Lacayo Dubón y 
Enrique Gil Salinas, se parapetaron los guerrilleros para combatir 
contra guardias que iban a reforzar a quienes peleaban en el sec-
tor de Las Gavetas. Lograron provocarles fuertes bajas. Después 
la gn llegó con una tanqueta que disparó contra las casas de los 
doctores Lacayo y Salinas. En la esquina conocida como de Telé-
maco Castellón, murió el Licenciado en Derecho, César Portillo 
H., quien fue barrido por un soldado cuando intentaba avisar a 
dos jóvenes que no pasaran por el lugar. Otros civiles muertos 
fueron Nicolás Herrera (55) y Fernando González Narváez.887

Resultaron heridos los seis miembros de la familia Blandón 
Vanegas: Pedro Antonio Bendaña, Jorge Pavón Rojas, Rosa María 
Toruño, Jorge Sánchez Bohórquez (quien falleció antes de que 
lo operaran), José Martínez Salazar (15) y Guadalupe Castillo.888

A las 11:00 a. m., combatieron en la Avenida Debayle y en los 
barrios Zaragoza, Sutiaba y El Coyolar. La gn se desplazó con 
tanquetas desde el centro de la ciudad hacia la periferia. Cerca 
de Proquinsa, en el barrio San Juan, había insurgentes y guar-
dias.889 Algunos rebeldes ametrallaron la cárcel La 21.890 

Residentes de León denunciaron el surgimiento de fuerzas 
tenebrosas integradas por individuos que, vestidos de civil, reali-
zan operaciones o atentados criminales en contra de dirigentes 
reconocidos de la oposición.891 

El presidente de la Cruz Roja de León, Ing. Pedro Bustillo, in-
formó que la sede se encuentra entrampada en una zona donde 
se libran intensos combates, por lo que fueron conminados, tanto 
por la Guardia, como por los insurgentes, a trasladar la institución 
a un lugar que preste seguridad, lo cual podría ser en La Recolec-
ción. Cerca de este sitio murió desangrado un médico de apellido 
Portillo, quien no pudo ser asistido porque estaba cerrado el dis-
pensario.892
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Fueron detenidas más de veinte personas en León, después 
de los últimos acontecimientos, entre ellos: el profesor Felipe San-
tiago Molina Vásquez, Aldo Renaldy Matute (22), del barrio San 
Sebastián, Luis Benito Aburto Buzano (16), Erasmo Larios Mi-
randa (18), William Chávez Ruiz (16), Alejandro Rivas Centeno 
(17), Roberto Cortés Romero (19), Juan Alberto Aburto López 
(20), Manuel de Jesús Nicaragua Pineda (19), Jorge Aquiles Her-
nández Herrera (17) y Julián Parrales (52), todos del barrio Gua-
dalupe. De San Felipe, detuvieron a Francisco Javier López Grillo 
(17), Guillermo Antonio Espinoza Arauz y Yader Soto, además, a 
Mario Blanco, de El Coyolar.893

Calixto Javier Palma López (12), del barrio de Guadalupe, fue 
bajado de un árbol del que cortaba mangos. Posteriormente, 
fue asesinado por la gn, acusado de ser uno de los francotira-
dores insurgentes.894

Francotiradores hostigaron a guardias que comenzaban a 
realizar recorridos en las calles. Miles de papeletas fueron lan-
zadas sobre la ciudad de León con la firma del general Gonzalo 
Evertz, en las cuales se demanda cooperación de la ciudadanía 
para capturar a los guerrilleros, a quienes llamó “delincuentes”.895 
	■ Managua: En la madrugada se produjo un enfrentamiento 

en el Open 3, en la parada de Los Cabros. Más tarde, en Rube-
nia, jóvenes fuertemente armados levantaron barricadas. Otros 
quemaron un vehículo en la calle principal de la colonia 14 de 
Septiembre. En la Avenida de la colonia Salvadorita, hubo un en-
frentamiento con la unidad de la gn identificada como “Cascabel”, 
perteneciente a la eebi. Murieron tres personas, uno de ellos era 
Francisco Baca, tornero hijo de un sargento.896

	■ La dirigencia de la Escuela Nacional de Comercio “Manuel 
Olivares” informó que el paro estudiantil es de carácter indefi-
nido. No volverán a clases hasta que no sean puestos en libertad 

los estudiantes Guillermo Romero López, preso desde el 28 de 
febrero, y Nora Peinado, capturada recientemente en la colonia 
Nicarao.897

	■ Masaya: En Masatepe, tres muertos y una joven herida fue el 
resultado de una incursión de guerrilleros a las 10:00 p. m. en Nan-
dasmo, a tres kilómetros de Masatepe. Un grupo de treinta jóve-
nes tomó el pueblo con la consigna: “¡Patria Libre o Morir!”. Los 
muertos fueron Homero Mejía (32), secretario del juzgado local, 
Teodoro Vivas Muñoz, tornero, y Francisco Cano (40). Una hija de 
este, Julia Cano, resultó herida. Se dijo que todos eran colaborado-
res de la gn.898 
	■ Silvia Ferrufino regresó de Costa Rica, donde fue enviada para 

que la atendieran por su grave estado de salud, pero ahí confir-
maron que no podrá sobrevivir mucho tiempo a los efectos de 
la prolongada huelga de hambre de los hospitalarios, en la cual 
exigían el reintegro de dos mil trabajadores de la salud, despedi-
dos por exigir aumentos salariales desde 1978. En un reportaje 
del periodista Pablo Emilio Barreto, declaró: “Mi cuerpo está 
prácticamente muerto, pero mi espíritu está vivo y enérgico (…) 
deseo que le digás a Nicaragua que ahora está pendiente de mí, 
muchas gracias por las donaciones y por el apoyo moral que me 
han dado”. 

Lamentó la prisión de Enrique Velásquez y el resto de dirigen-
tes, afirmó: “Ni la prisión de ellos, ni mi enfermedad, detendrán la 
lucha, la cual debe continuar con más ardor, hasta instaurar un 
régimen que respete los derechos humanos de la población”.899 
En la casa de sus padres, en Jocote Dulce, espera su muerte ro-
deada de sus hijas Janeth, Johana, Graciela y Xiomara.

Silvia se bachilleró en el Instituto Ramírez Goyena y con múl-
tiples esfuerzos pudo estudiar enfermería. En sus 14 años como 
auxiliar de enfermería trabajó con pasión a favor de los enfermos. 
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	■ Chontales: En Juigalpa, guardias en patrullas Becat disolvie-
ron una manifestación estudiantil en la cual se había apedreado 
la casa del senador Alceo Tablada Solís. Capturaron a los estu-
diantes Carlos Manuel Díaz, Francisco Lanzas y Eduardo Vargas. 
A las 10:00 p. m., quitaron las barricadas que habían puesto los 
estudiantes y capturaron a los jóvenes Mario Lanzas y Ricardo 
Cortez. También catearon algunas viviendas en el sector de Pue-
blo Nuevo y Los Limones.900 
	■ Detenciones: En Chinandega, fue capturado el periodista Luis 

E. Arróliga hijo. En Jinotepe, hicieron prisionero a Cecilio Pérez 
Fonseca (14) y, en Managua, a Marco Antonio Martínez (Repo-
cheta), vocalista del coro de la Iglesia Don Bosco, Carlos José 
Arcia Ayerdis, Alan Douglas Schors Rivera y Francisco García 
Hernández (33), en la colonia Morazán. Marcio de la Concepción 
Pérez López, obrero del barrio San Cristóbal, fue capturado por 
guardias que en su vehículo llevaban un soplón.901 

	■ Desaparecidos: Desde el 7 de abril, no se conoce el paradero 
de Juan Carlos Rizo Palma, de San Marcos, Carazo, ni de los her-
manos Sergio José (16) y Juan Leonel López Velásquez (18). Tam-
poco ha sido encontrado Luis Adolfo Castillo López (19), en el 
barrio Loma Linda.902

	■ Defensores de los derechos humanos continúan exigiendo la 
libertad de Mario Noguera, dirigente estudiantil, Carlos Alberto 
Carrión Cruz, dirigente de la tendencia proletaria, Reinaldo Payán 
y Alberto Martínez Guerra. También protestaron por los asesina-
tos de Rubén Vílchez y Alfonso Monterrey Medina, en Managua.903

	■ Fueron trasladados a la Central de Policía de Managua, desde 
Jinotepe, el Dr. Julio César Avilés, Carlos García Vásquez, Cecilio 
Pérez Fonseca, Virginia Cordero Cuadra y Marissa Olivares Men-
doza. A la joven Olivares las autoridades la acusan de ser correo 
del Frente Sandinista.904

	■ Por la tarde fueron capturados Rafael Córdova Rivas y Alfonso 
Robelo Callejas, dirigentes del fao.905 
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Mayo

a represión contra los luchadores sociales se sintió claramente el 1º de mayo, cuando la dictadura 
intentó impedir la celebración del Día Internacional de los Trabajadores. La población resistió frente 
a los crecientes asesinatos, como el de la familia González en Condega, o el del niño Luis Alfonso 
Velázquez, en Managua.

Los estudiantes siguieron realizando huelgas y tomas de colegios, pero la mayor parte del ac-
cionar juvenil se trasladó a las comunidades. La preparación de la insurrección fue evidente para la 
población decidida a acabar con la dictadura. Los Comités de Defensa Civil, prepararon de manera 
masiva en cursos de primeros auxilios, se definieron los lugares para los hospitales de guerra. Las 
estructuras civiles constataron los preparativos que incluyeron recolección de agua, medicinas, ali-
mentos y todo lo necesario para la insurrección. 

Desde los primeros días del mes se reportaron enfrentamientos de la gn con la Columna “Jacinto 
Hernández”, en Nueva Guinea, compuesta principalmente de combatientes internacionalistas. La 
mayor parte de sus integrantes y el Estado Mayor de la Columna cayeron combatiendo o fueron 
capturados y ejecutados. Sólo logró salvarse una docena de guerrilleros. Este fue uno de los reveses 
más importantes de toda la historia de la lucha guerrillera.

También se produjo el ataque de columnas guerrilleras a las posiciones de la gn en Jinotega, con 
intención de insurreccionarla. En esta operación cayó en combate Germán Pomares Ordoñez, uno 
de los más importantes y emblemáticos jefes del fsln.

A finales de este mes iniciaron las acciones ofensivas del Frente Sur, ataque a posiciones de 
la gn en Rivas y el ingreso de cientos de guerrilleros, quienes lograron penetrar al territorio por 
El Naranjo. Estas fuerzas lograron mantenerse a pesar de la absoluta desventaja en armamentos, 

L
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empantanando las fuerzas élites de la gn (la eeebi) y permi-
tiendo el inicio de la Huelga General y la insurrección final en el 
interior del país. 

Casi al mismo tiempo, combatientes de la Brigada “Pablo 
Úbeda” tomaron los poblados de Bonanza y Rosita en el trián-
gulo minero de Zelaya Central y lograron mantenerse hasta prin-
cipios de junio.

1 de mayo:

	■ Frente Sur: La Columna “Jacinto Hernández” chocó con gru-
pos de guardias en el caño Chacalín, tributario de Punta Gorda, a 
40 kilómetros al sur de la colonia agrícola Nueva Guinea y cerca 
de la colonia Verdún, ambas del ian. La columna está dirigida 
por Óscar Benavides (Rosendo), Iván Montenegro Báez (Ernesto) 
y Adolfo García Barberena (Domingo).906 
	■ Managua: Guardias de la eebi entraron al Centro Juvenil Don 

Bosco, donde estaba programada una conmemoración del Día 
Internacional del Trabajador, organizada por el fpn. Llegaron 
antes de la hora señalada, había unos 200 jóvenes, de los cuales 
capturaron a unos sesenta, también al padre Luis Corral Prieto. 
Murieron tres muchachos, quienes intentaron huir. Durante el 
resto del día se escucharon balazos en los alrededores y el pa-
trullaje fue intenso. Al enterarse de lo que pasaba, el arzobispo 
de Managua, Miguel Obando y Bravo, se hizo presente en Don 
Bosco, pero los militares no lo dejaron entrar.907

Ante la imposibilidad de realizar un mitin o manifestación 
en Don Bosco, otro grupo de unos 100 jóvenes obreros se diri-
gió al parque de la colonia Luis Somoza y montó un mitin a las 

9:15 a. m., el cual fue disuelto con ráfagas disparadas al aire por 
la Guardia. Este contingente marchó entonces hacia el norte, 
por la avenida principal de la colonia Luis Somoza y en pocos 
minutos levantó barricadas con todo tipo de materiales y dese-
chos hasta llegar al tope de la Calle 14 de Septiembre.908

Los cadáveres, de acuerdo con la Cruz Roja y la policía, eran 
de un joven de 24 años, quien murió por múltiples golpes reci-
bidos en el cuerpo, y otro de 18 años, que tenía la parte derecha 
del cráneo completamente destrozada por balazos. Varios he-
ridos fueron trasladados a distintos centros hospitalarios. Una 
parte de los presos políticos fue llevada al Polideportivo España, 
donde se ha instalado una especie de cuartel de seguridad. La 
mayoría de quienes reprimieron eran soldados de la eebi. Los 
agentes de la osn se movilizaban en motocicletas y en yips.
	■ Somoza realizó su acto del Día Internacional del Trabajador, 

con una concentración en la Plaza de la República, a la cual asis-
tieron empleados estatales. Habló de paz, libertad y derechos, 
mientras asesinaba en la conmemoración que intentaron reali-
zar varias centrales sindicales.909

	■ Detenciones: Sergio de Jesús Zambrana Blanco (22), Alfredo 
Díaz Palma (18), Enrique Garay Espinoza (45), Ángel López 
Pavón (46), José Antonio Madrigal Silva (22), Guillermo García 
López (19), Jorge Omar Sánchez Rostrán (28), Luis Quintero 
Cano (27), Carlos José Sánchez (13), José Orlando Fariñas Gómez 
(25) y Jorge Gómez, vendedor de la ferretería Confesa.910

También, detuvieron a Lady Palacios Toruño, Amparo Jimé-
nez Aburto, Mario Altamirano López, Cristóbal Antonio Rau-
dales Dormus, Xiomara Meza Sánchez (14), José Noel Guerrero 
Contreras (20), Pedro Loáisiga, Antonio Aguilar, Nelson Aguilar, 
Antonio Jiménez, Julio González, Patricio Soto, Héctor Martínez, 
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Pedro Madrigal, Julio Madrigal, Augusto César García, Julio Men-
doza y Eddy Palacios Duarte (17). Arrestaron además al niño 
Carlos Gaitán, de la colonia Tenderí, y a Helen Margarita Mar-
tínez Ruiz, quien trabajaba como doméstica y estudiaba en la 
tarde en el Instituto Primero de Mayo. Otros capturados fueron: 
Pablo Emilio Valverde (23), cerca de Don Bosco, y estudiantes del 
Instituto José Ramón Sevilla, identificados como José Antonio 
Madrigal Silva, Manuel Salvador Miranda y Sergio Soto.

En Chinandega el reparto Lourdes, en el kilómetro 145 de la 
Carretera a Corinto, aprehendieron a Róger Antonio Moncada, 
Socorro Moncada, Jorge Rojas, Juan Sánchez Pavón, Luis Manuel 
Manzanares, Flavio Núñez y Ramón Nájera Gómez, todos remiti-
dos al Comando gn de Chinandega.911 

En Managua se informó que Virgilio Napoleón Urbina Men-
doza apareció muerto en el reparto Isabel Urbina y que Mario 
Antonio Rizo (24) está desaparecido desde el 22 de abril.912

Fue capturado, en Rivas, José de Jesús Ocampo Rojas, desde 
hace dos meses. 

En Estelí, a José Ramón Gutiérrez lo vieron en el Comando 
gn de esa ciudad, donde lo sometieron a choques eléctricos y 
otros vejámenes. Ahora desapareció de la celda. Francisco Gua-
dalupe Espinal Larios (19) fue capturado el 2 de mayo en Ocotal. 
Cuando llegó a la cárcel le dijeron que mejor encendiera una 
vela. Al Comando de Tipitapa, los guardias llevaron a Donald 
Castillo, Hipólito Díaz, Douglas Pichardo, Sócrates Meléndez y 
Modesto Meléndez. En Rivas, están prisioneras Miriam de Ca-
nales, Maritza Talavera de Castillo, Delfina Ríos Duarte, María 
Teresa, Víctor y María Guadalupe Pérez. En el barrio San Luis, 
de Chinandega, fueron asesinados Lucío Campos Martínez, Rei-
naldo José Gutiérrez, Félix Pablo Estrada Maradiaga y Guadalupe 
Rivas Santeliz.913

	■ Desaparecidos: José Joaquín Palma Quijano, en el reparto 
Schick, no ha sido visto desde el 13 de abril. Mario Altamirano 
López (15), Amparo Jiménez Aburto, Cristóbal Antonio Rauda-
les Dormus y Mario José Calero Aburto (15). Este último fue lle-
vado con rumbo desconocido en un yip anaranjado del Paquete 
España.914 

2 de mayo: 

	■ Después de seis días de agonía, a consecuencias de disparos y 
atropellamiento de la gn, muere el niño Luis Alfonso Velásquez 
Flores, de nueve años, quien cursaba tercer grado de primaria. El 
niño estaba “fichado” porque era claramente antisomocista, dis-
curseaba en los mítines y había impulsado la organización de los 
estudiantes de primaria. Luis Alfonso cruzaba la calle el viernes 
27 de abril, frente a su casa, cuando fue baleado por un sujeto que 
viajaba en una camioneta Toyota sin placas. Después de herirlo 
mortalmente, le pasó por encima con el vehículo. Fue llevado al 
Hospital Occidental donde falleció a las 7:00 p. m., tenía una he-
rida de bala en la nuca y lesiones por el atropellamiento. Los ni-
ños de primaria del centro Máximo Jerez se declararon en huelga 
por su muerte.915 
	■ Managua: Una escuadra del fsln embosca a una patrulla de 

guardias Becat que circulaba en las cercanías del Colegio Cris-
tóbal Colón, murieron tres soldados y uno quedó gravemente 
herido. Los jóvenes dispararon desde la tina de una camioneta 
verde marca Datsun. Cuando los soldados cayeron, se bajaron 
y sacaron del vehículo militar todo el armamento que llevaban. 
Los fallecidos fueron identificados como Leonardo Mercado, 
Kalel Salmantino Suárez y Juan Solís Ruiz.916
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El entierro de Francisco Cisneros Baca, en la colonia Salvado-
rita, fue disuelto a balazos por patrullas Becat.917

Fueron capturados Ricardo Torrealba Aragón (25) y más 
tarde Marcio de la Concepción Pérez López, en el barrio San 
Cristóbal.918

Marco Antonio Morales Chávez (18) y Marvin Antonio Marín 
Álvarez (21) fueron bajados de un bus por una patrulla de la gn, 
cerca del Centro Comercial Zumen. Dos horas después, los mu-
chachos estaban muertos a causa de varios balazos, uno de ellos 
en la frente.919 
	■ Masaya: Fue muerto de tres balazos Leonardo Paladino Vega 

(23).920

	■ Chinandega: Fueron identificados los cadáveres de los jóve-
nes que patrullas de la gn dejaron en la morgue del Hospital San 
Vicente. Eran: Lucío Campos Martínez, Guadalupe Rivas Sante-
liz (varón), Reynaldo José Gutiérrez y Félix Pablo Estrada. Esta-
ban desfigurados.921 

3 de mayo:

Estelí: En Condega se registra una masacre en las familias Guillén 
González y Castillo González. A las 2:00 a. m., la gn asesinó en sus 
casas, mientras dormían, a Aura Velia González de Guillén y a su 
pequeña hija Rebeca Isabel (11), al profesor Julio César Castillo 
y a su esposa, señora Vilma González, y se llevaron detenido al 
esposo de Aura Velia, Juan Francisco Guillén, a quien asesinaron 
luego en el camino del Valle de la Laguna. También resultó lesio-
nado con un disparo en la cara el pequeño Axel (4), mientras tres 
hijos de Vilma huyeron en la madrugada. Las patrullas militares 

decidieron exterminar a estas familias porque colaboraban con 
el fsln.922 

Las hermanas Aura Velia y Vilma González eran fundadoras 
de Ampronac y habían participado, de forma activa, en las activi-
dades para denunciar las violaciones a los derechos humanos de 
los nicaragüenses por parte del régimen. Ante el asesinato de su 
hermano Raúl, habían dado testimonios que demostraban que el 
Ing. había muerto a golpes, al igual que Juan de Dios Muñoz, un 
25 de agosto de 1977. La osn somocista sabía que una parte de 
los numerosos familiares de Raúl colaboraba con la guerrilla. Esa 
masacre fue dirigida a quebrantar la moral de los colaborado-
res sandinistas. Aura Velia y Rebeca Isabel fueron degolladas, se 
dice que también Juan Francisco. Pudieron salvarse los jóvenes 
Eduardo (15) y Uriel (13) Guillén González, hijos de Juan Fran-
cisco y su esposa Aura Velia.923

	■ Managua: El militante sandinista Norman Javier Cuadra Ga-
llegos cae en esta ciudad. Fue detenido con violencia en el barrio 
María Auxiliadora, después apareció asesinado. Al montarlo los 
guardias al Becat, cayó una cartera en donde estaba su identifi-
cación, la cual fue llevada a La Prensa.924

Hubo un intento de asalto a una furgoneta que transportaba 
800 mil córdobas, propiedad de la Lotería Nacional. Supuesta-
mente, los custodios impidieron el atraco y capturaron a dos in-
surgentes, pero uno huyó. No se sabe dónde está el dinero.925 Du-
rante varios días La Prensa siguió preguntándose e insistiendo 
sobre la desaparición de esta plata. El fsln informó, a través de 
Radio Sandino, del fallido asalto a la furgoneta, donde un miem-
bro de la escuadra resultó herido, pero negó que el dinero haya 
quedado en su poder. La conclusión es que la gn que llegó al lu-
gar se lo robó.926
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El niño Denis Alberto Gutiérrez (10), residente de la Quinta 
Nina, fue asesinado por un militar que reside en el mismo barrio. 
Vestido de civil, el guardia disparó contra Denis cuando jugaba. 
El niño era hijo de la señora Francisca Gutiérrez Canales. Agen-
tes de la dictadura, vestidos de civil, quienes llegaron a traer al 
guardia infanticida, dijeron que quienes lo habían matado eran 
del Frente Sandinista.927

	■ La Pavona: A 34 kilómetros de Jinotega, una columna del 
fsln se llevó las armas de los habitantes del lugar e incendiaron 
una camioneta del Departamento de Carreteras.928

	■ Huelga de estudiantes: Muchachos de colegios religiosos 
tomaron sus respectivos edificios y decretaron una huelga de 
hambre, convocados por la Organización de Estudiantes de Se-
cundaria, entre los cuales estaban: Agrupación Estudiantil Lasa-
llista, Organización Estudiantil Pureza, Unión Estudiantil Tere-
siano, Federación Estudiantil Faure, Organización Estudiantil de 
Secundaria del Centroamérica, Colegio La Asunción y el Colegio 
Francés.929 

Otras organizaciones de estudiantes tomaron las instalacio-
nes del Instituto René Schick y decretaron una huelga de ham-
bre. Denuncian la captura de Elvin Arnulfo Morán, Leonardo 
Antonio Guerrero, Carlos Osorio Baquedano, Lady del Rosario 
Palacios y Jorge López Suazo. Además, condenan el asesinato de 
Luis Alfonso Velásquez Flores.930 

Estudiantes del Instituto Técnico Vocacional denunciaron 
que hace 15 días fueron detenidos Carlos Beteta, Guillermo 
Leytón Collado, Vidal Sandoval Lara y Lenín Peña Leytón. En la 
colonia Primero de Mayo, estudiantes del instituto del mismo 
nombre tomaron el centro.
	■ Somoto: Fue asesinado en su casa de habitación Víctor Ma-

nuel Palma Pérez (25).931 

	■ Managua: Fue ultimado el presidente cantonal Salvador Oso-
rio, quien residía en el barrio Meneses.932

	■ Por medio de las facultades para legislar que le otorgó el Con-
greso Nacional y que se extenderán por dos meses, Somoza le dio 
un fuerte golpe al consumidor, al autorizarle un incremento del 
diez por ciento de las tarifas a la Autoridad Portuaria de Corinto.933

4 de mayo:

	■ Nueva Guinea: Siguen los combates entre la Columna “Ja-
cinto Hernández” y la gn, la cual utiliza enormes contingentes 
de infantería, aviación y armas de grueso calibre. Inicialmente 
Aquiles Aranda Escobar negaba la penetración de la columna 
hasta Nueva Guinea, pero en las carreteras se notó la enorme 
movilización de tropas y equipo bélico de la gn. Somoza suspen-
dió una entrega de títulos de propiedad en esta ciudad. Cerca 
de Juigalpa, por lo menos cuarenta jipones y camiones llenos de 
guardias pasaron hacia el lado de Nueva Guinea.934

	■ León: Los combatientes Mario Hernández Torres y Marvin 
Delgado Baldizón cayeron abatidos por disparos de guardias Be-
cat, quienes iban en persecución de un vehículo que acababan 
de “recuperar” para realizar un operativo. Un tercer ocupante 
logró escapar. Ramiro Balladares, dueño del auto, puso inme-
diatamente una denuncia. Uno de los muertos vivía en el barrio 
San Felipe, en el sector de Las Gavetas, y el otro en San Luis. La 
Guardia creía que uno de los fallecidos era Luis Manuel Toruño 
(Charrasca).935 
	■ Managua: En la colonia Argüello, José Oswaldo Alonso Palma 

(22), René (20), Róger Benito Morales Toruño (18) y Noel Ernesto 
García Zepeda fueron acribillados después de que salieron de sus 
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casas, ante el requerimiento de sujetos que los llamaban por sus 
nombres. Según vecinos, los ejecutores usaban pañoletas roja 
y negra, pero el papá de Róger Benito afirmó que no creía que 
fueran sandinistas y que más bien se trataba de guardias disfra-
zados.936 

Óscar Medrano S., raso de servicio en la Oficina de Seguridad, 
fue ejecutado en San Judas por cinco individuos no identifica-
dos.937 Rosalpina Reyes Corea (27) y Amalia del Carmen Marenco 
Moya (51) fueron ultimadas por cuatro hombres que llegaron en 
busca de Emma Reyes Corea a su casa, en el barrio Larreynaga. 
En Las Américas, Antonio Prado Jarquín fue asesinado por des-
conocidos. En el Mercado Oriental, Moisés Corrales falleció por 
balazos en el abdomen.938

	■ La Concha: En Masaya, un Comando Revolucionario del Pue-
blo atacó el Comando gn de La Concha y colocó una emboscada 
en el lugar conocido como Las Gradas. Hubo combates entre 
guardias y guerrilleros del fsln. Varios miembros de la gn fue-
ron heridos en el Comando de La Concepción y en las Pilas de 
San Marquitos. Luego vino la represión y las capturas, entre ellas, 
la de Amín Slaquit, exalcalde y dirigente somocista, el profesor 
Guillermo Ampié Lanzas (68), director del Instituto Nacional de 
La Concepción, el profesor Virgilio Hernández, subdirector del 
mismo instituto, el sindicalista Federico Ampié, Francisco Sevilla 
(Chico Alicate), y Pablo González, estudiante.939 

5 de mayo: 

	■ El Dr. Francisco Mayorga expuso en una conferencia, en el 
Hotel Camino Real, el panorama económico angustioso que 
aflige a Nicaragua. Dijo que en 1972 la deuda externa era de 220 

millones de dólares y que, cinco años después, alcanza la cifra de 
824 millones de dólares, o sea 600 millones más. En Guatemala, 
explicó, la deuda externa pasó de 100 a 300 millones en el mismo 
período; en Honduras, de 120 a 370 millones, y en Costa Rica, de 
200 a 542 millones de dólares. Aclaró que estas cifras no incluían 
el endeudamiento privado. Con la banca norteamericana era de 
358 millones de dólares, la más alta de la región.940

	■ El fsln, a través de la clandestina Radio Sandino, en horario 
de las 11:00 p. m., dio detalles sobre las operaciones insurgentes 
en la zona de Nueva Guinea. Según la transmisión, la presencia 
sandinista tiene por finalidad quitarle presión militar a la faja del 
Pacífico y al mismo tiempo mantener a la gn diseminada por 
todo el país. Confirmaron que el primer choque se produjo el 1 
de mayo en el caño Chacalín.941 

	■ Pobladores afirmaron que estaba prohibido el tránsito de 
Nueva Guinea a Verdún y que, sobre la región de El Almendro, 
La Tronquera, Bambú, Jerusalén y Jericó, se ha visto el sobre-
vuelo de diferentes aviones. A partir del 2 de mayo, han llegado 
cerca de 300 guardias, quienes han establecido sus cuarteles en 
las colonias Nueva Guinea y Verdún.942

	■ Estelí: Juan José Zamora (Cherry) sacó al joven Juan Ramón 
Medrano Dávila del Hospital San Juan de Dios de Estelí, al de-
nunciarlo como sandinista. Fue capturado y desaparecido desde 
hace veinte días.943 
	■ León: Religiosos del Colegio Calasanz denunciaron que, por 

segunda vez, fueron víctimas de un ataque con balas, por parte 
de patrullas de la gn. La primera fue durante la emboscada del 
27 de abril.944

Los asesinados en la colonia Argüello, la madrugada del vier-
nes 4 de mayo, fueron enterrados luego de una misa en la Iglesia 
Zaragoza, con la presencia de cientos de jóvenes.945 
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Fue capturado el exsargento gn Pedro Joaquín Tábora López, 
por parte de una patrulla militar en casa del señor Tránsito Ulloa, 
donde se hospedaba en el barrio El Coyolar, León. Sus familiares 
introdujeron un Recurso de Exhibición Personal.946

	■ Managua: Jóvenes que se identificaron como la Escuadra 
Táctica de Combate “Pedro José Chamorro Argüello”, del Frente 
Sandinista, asaltaron las instalaciones del diario La Prensa. Se 
llevaron tres escopetas, cuatro revólveres y una camioneta.947

A las 6:25 a. m., en el barrio San Luis, fue capturada la joven 
Patricia Zeledón, estudiante del Instituto Nacional Maestro Ga-
briel. También fue apresada una joven que la acompañaba, de la 
cual no se supo su nombre.948

	■ Rivas: Candelario Castillo Arce, acaudalado comerciante de 
Rivas, fue asesinado en su casa de habitación, por individuos con 
reconocidos vínculos con el Comando gn de la localidad.949

	■ San Benito: La gn informó que, en la Carretera Managua- 
Sébaco, dos jóvenes atacaron el Comando gn de San Benito, uti-
lizando pistolas y rifles. Señala que ambos muchachos resultaron 
muertos y un alistado quedó gravemente herido.950 Los fallecidos 
eran Yamil Castillo y Víctor Gámez. Un sobreviviente envió una 
carta a La Prensa, la cual se publicó el 9 de mayo, en la que relata 
que ellos estaban tocando guitarra, luego, llegó una patrulla de 
guardias y los capturaron. Solo él sobrevivió.951

	■ Nuevamente, fue denunciado un grupo clandestino paramilitar 
del somocismo, denominado “Mano Blanca”, el cual realiza ame-
nazas, chantajes y asesinatos a personas de la oposición. Unos 64 
ciudadanos fueron enlistados por esta organización, pero algunos 
denunciaron la situación y se resistieron al chantaje. Fue posible 
identificar a “Chinela” y “Macaco”, guardaespaldas de quien actúa 
como jefe. Andan en camionetas marca Toyota pick up, sin placas. 
En la lista, se encuentran miembros del personal de La Prensa.952 

	■ Internacionales: Ángeles Yáñez, del secretariado de Asuntos 
Internacionales del Partido Socialista Obrero Español (psoe), de-
claró que la caída del gobierno de Somoza es inminente. Realizó 
estas declaraciones durante una reunión de partidos socialde-
mócratas americanos y europeos que se realizó en Costa Rica. 
Por su parte, el secretario general del psoe, Felipe González, se 
entrevistó con una delegación del fao de Nicaragua que visita 
Madrid. El fao estuvo representado por Róger Miranda, Mariano 
Mendoza y Jaime Chamorro. Esta delegación también estuvo en 
Roma y se entrevistó con representantes de la Unión Mundial De-
mócrata Cristiana.953

6 de mayo: 

	■ Estelí: Pobladores de Condega denunciaron la captura de 
quince jóvenes el mismo día del asesinato de las familias Guillén 
González y Castillo González. Temen por sus vidas. Después de 
matar en su cama a Aura Velia y a su pequeña hija Rebeca Isabel, 
y a Vilma González y sus dos niños, se llevaron a Juan Francisco 
Guillén y lo asesinaron camino al valle de La Laguna. Dos hijos 
de Aura Velia lograron salir y se fueron a esconder a la Hacienda 
Venecia, donde se encontraba su abuelo Romeo González, pero 
luego se fueron a otro lugar más seguro, ya que un avión de la fan 
arrojó bombas incendiarias sobre dos casas del señor González, 
en las fincas Venecia y El Carmen, a 30 kilómetros de Condega. 
Esta masacre aterrorizó a los pobladores, miles han emigrado de-
bido a la represión. Informan también que cerraron el matadero 
de Condega y la tenería, debido a que una buena parte del perso-
nal ya no vive en el municipio.954 
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	■ Matagalpa: En la comunidad de Matasanos, grupos armados 
que gritaban consignas antigubernamentales arengaron a los ve-
cinos y se llevaron vehículos propiedad de Nacho Arauz y de otro 
finquero.955

	■ León: A las 6:00 a. m., con un enorme despliegue militar, fue-
ron detenidos la Dra. Vilma Núñez de Escorcia y su esposo Otto 
Escorcia.956 
	■ Masaya: Fue detenido el profesor Virgilio Hernández Calero, 

subdirector del Instituto Nacional de La Concha.957

	■ Managua: A la morgue del Hospital El Retiro fueron llevados 
los cadáveres de los guardias Vicente Pérez M. y Modesto Vásquez 
Moreno, pero no se dijo dónde fueron asesinados. En el Mercado 
Oriental, reconocieron el cuerpo de José Antonio Ochoa. También 
estaban en la morgue los tres hombres desconocidos que fueron 
asesinados en el kilómetro 36 de la Carretera Norte, cerca de San 
Benito.958 
	■ Nueva Segovia: María Gurdián, originaria de Wiwilí, denunció 

el hallazgo de dos cadáveres en el lugar llamado San Bartolo, juris-
dicción de Quilalí, entre ellos un hijo de la denunciante, Reinaldo 
Gurdián (22). Otro cadáver fue encontrado en el río Coco, en las in-
mediaciones de Ocotal, fue identificado como Domingo López.959 

	■ Granada: Fue emboscada una patrulla de la gn. Murió el pa-
ramilitar Reinaldo Reyes y resultó herido un soldado de apellido 
Pérez.960 
	■ Managua: Esperanza Hernández mandó una carta al general 

José R. Somoza, en la cual le hace saber que desde el 19 de abril de-
tuvieron a sus hijos César Augusto, José Antonio y Carlos Alberto 
Beteta Hernández y a su sobrino Jorge Alberto Suazo López.961

Esperanza Mayorga informó que su hijo Juan Napoleón Ro-
mero Mayorga (21), capturado en el barrio San Judas el lunes 30 
de abril, no aparece por ningún lado.962 

	■ Un estudio elaborado por profesionales de las Ciencias Contables 
en Nicaragua estima que la fortuna de Somoza se acerca a los mil 
quinientos millones de dólares. La investigación se llama “La increí-
ble fortuna de la familia Somoza, aproximación a un inventario”.963

7 de mayo:

	■ Managua: José Daniel Martínez Acevedo (15) fue asesinado 
por guardias de la eebi que usaban boinas rojas. En el Centro 
Juvenil Don Bosco, le dispararon desde la parte exterior de la ma-
lla, lo cazaron como si fuera un animal.964 

Fue ultimado el cabo Marco Antonio Boza Roa, chofer del co-
ronel Jeans Thomas, director del Instituto Primero de Febrero.965 
Jamil Castillo Bendaña (14) fue encontrado muerto en la morgue 
de El Retiro, tras desaparecer después de que lo capturaron agen-
tes vestidos de civil.966

	■ León: Recuperó su libertad el catedrático de la unan-León, 
Dr. Otto Escorcia Pastrán, pero su esposa, la Dra. Vilma Núñez, 
fue dejada en prisión. Ella pertenecía a la Asociación de Mujeres 
Universitarias, a la Asociación de Abogados de León y tiene un 
largo historial de oposición inclaudicable contra el somocismo. 
Según la gn, retienen a la doctora porque en el cielorraso del 
cuarto de huéspedes de su casa encontraron una caja con tiros, 
una pistola subametralladora desarmada y una lista de personas 
afines al somocismo. Gonzalo Evertz dijo que la Dra. Núñez está 
implicada en la dirigencia de la guerrilla urbana.967 

En el barrio El Coyolar, una patrulla de la gn, la cual buscaba 
sandinistas, quemó una casa-taller habitada por varias familias. 
El carpintero Santos González Medina mostró una maquinaria 
destruida por la Guardia.968 
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	■ Granada: Fue asaltada Radio Granada, con el fin de transmitir 
una proclama del fsln que duró unos diez minutos. Un guardia 
pereció y otro fue herido.969 
	■ Huelga de estudiantes: Unos 60 mil estudiantes de secun-

daria y primaria de los principales colegios privados y religiosos 
de Managua, entre otros departamentos, se declararon nueva-
mente en paro, en protesta por la muerte de varios estudiantes 
en los últimos días.970

	■ Ocho obreros capturados en la casa del Centro Obrero de Es-
tudios Sindicales (coes) y otros dos más no han sido puestos en 
libertad, ni han sido llevados a la orden de ningún tribunal.971

8 de mayo:

	■ Huelga de estudiantes: Más de 100 mil estudiantes de prima-
ria se declaran en huelga indefinida para exigir castigo por el ase-
sinato de Luis Alfonso Velásquez Flores y del joven José Daniel 
Martínez Acevedo, estudiante de segundo año.972

	■ Managua: El teniente retirado Guillermo Pineda Obando (55) 
fue muerto en el barrio Santa Rosa por jóvenes que llegaron a 
llevarse un arma, pero el exmilitar opuso resistencia.973 
	■ Desaparecidos: Francisco García Hernández (28), capturado el 

13 de abril. José Vanegas Gutiérrez, detenido desde el 5 de mayo. 
Franklin Omar Lara Martínez (15), arrestado desde el 27 de abril.974

	■ Matagalpa: En la noche, grupos de sandinistas estuvieron hos-
tigando a patrullas de la gn en Matagalpa. Inmediatamente, se 
desató la represión con cateos y la captura de varias personas.975

	■ Nacionales: Unos 40 representantes de la empresa privada 
y del sector obrero visitaron hoy al secretario de la Presidencia, 
Manuel Centeno Cantillano, para solicitar la pronta libertad de 

los presos políticos. Participaron representantes del cosip, inde 
y embajadores del Cuerpo Diplomático.976

	■ León: En atención al clamor del Obispo y la sugerencia de los 
párrocos, el clero acordó no tocar las campanas de las iglesias, 
14 en total, mientras no se retire la gn que ocupa la Catedral.977

	■ Internacionales: En Costa Rica, la Dirección Nacional Conjunta 
del fsln propuso un gobierno provisional de unidad nacional.978 

9 de mayo:

	■ Nueva Guinea: Unos 30 campesinos que viajaban a lomo de 
bestia y a pie desde la Hacienda Toro Bayo y comarcas vecinas, 
hasta el Comando gn de Nueva Guinea, a unos 60 kilómetros 
de distancia, para engancharse en las filas de la gn, fueron ame-
trallados desde un helicóptero y patrullas de guardias, quienes 
los confundieron con guerrilleros. El dueño de la Hacienda Toro 
Bayo, un Capitán gn que presta servicios en el Comando de la 
Guardia de Jinotega, como ayudante personal y oficial de segu-
ridad del Comandante, animó a los labriegos para que se incor-
poraran a la Guardia. Venían comandados por dos capataces de 
apellido Arteaga y Suazo. Se informó, además, que dos prostíbu-
los de Nueva Guinea fueron quemados y que hay intranquilidad 
en la zona por el incremento de la presencia militar, retenes y 
cateos a los vehículos.979

	■ Matagalpa: Un grupo de guerrilleros llegó a la comunidad de 
Samulalí, donde arengó a la población e hizo explotar potentes 
bombas de contacto. También se dieron tiroteos en el barrio 
Guanuca y la plaza El Laborío.980

En San Dionisio, La Unidad de Combate “Crescencio Rosales” 
(gpp) atacó el Cuartel gn de San Dionisio. Lo redujo a cenizas, 
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además, le causaron ocho bajas a la gn, seis muertos y dos heri-
dos. Murió una niña de apellido Arauz.981 

En Molagüina, fueron capturados los doctores César Amador 
Kühl, Jorge Ruiz Quezada y Johnson Serrano que ahí residían.982

	■ Masaya: Grupos sandinistas inutilizaron varias líneas prima-
rias de electricidad, al estallar los transformadores. Dejaron sin 
energía eléctrica a Masaya. La gn esperaba ataques que no se 
produjeron. Patrullas de la Guardia catearon la residencia del 
senador del Partido Liberal Nacionalista, Napoleón Castillo, con-
tiguo al Colegio Santa Teresita.983

	■ León: La Escuadra “Nelson Suárez” incursionó en la Coopera-
tiva de Esquipulas y se llevó una fotocopiadora, un mimeógrafo y 
un yip, el cual fue localizado cuatro horas después.984

	■ Chinandega: ¡El colmo! Fue detenida la niña Patricia del So-
corro Mayorga García (11), alumna del Colegio Monseñor Alejan-
dro González. Cuando la madre preguntó por su hija, la Guardia 
le dijo que estaba detenida porque se encontraba “fuertemente 
comprometida”.985 

Se produjo un ataque de las fuerzas tenebrosas contra la emi-
sora Radio San Cristóbal. Agentes en dos vehículos incursionaron 
en los predios donde están las nuevas plantas transmisoras en Cos-
mapa, Carretera a León, las cuales todavía no se han inaugurado.986

	■ Rivas: Pablo Fajardo, raso gn al servicio del Comando de Ri-
vas, fue identificado como uno de los hombres que participaron 
el sábado pasado en el asesinato del comerciante Candelario 
Castillo Arce. Fue reconocido por la jovencita Gioconda Isabel 
Cruz, quien vivía en la casa de la familia Castillo.987

	■ Desaparecidos: José Benito Arauz Ugarte y Francisco José 
Ugarte, capturados el 6 de mayo.988

	■ Nacionales: El Consejo Superior Universitario de la uca 
condenó el exterminio sistemático del que es víctima el pueblo 

nicaragüense, de manera particular los jóvenes. Denuncia y con-
dena la muerte de Luis Vanegas Huembes y Norman Javier Cua-
dra Gallegos, estudiantes de ingeniería de esta universidad.989 

En el Teatro Nacional “Rubén Darío”, acompañado de su es-
posa, Somoza inauguró el Año Internacional del Niño, cuando 
todavía está fresca la sangre de Luis Alfonso Velásquez Flores. 
Mintiéndose a sí mismo, dijo La Prensa, el dictador aseguró que 
su gobierno se ha preocupado todo el tiempo por los niños y 
adolescentes de Nicaragua y aseguró haber creado numerosos 
centros infantiles y juveniles, parques recreativos, centros va-
cacionales y campos deportivos. Incluso mencionó, como si ya 
estuviera en funcionamiento, el Hospital del Niño.990

	■ Internacionales: En El Salvador, unos 18 muertos y 39 heridos 
es el saldo de un ataque de la policía local contra manifestantes 
que apoyaban la toma de la Catedral de San Salvador y dos em-
bajadas extranjeras. Unas 17 personas fueron heridas en la Ca-
tedral, la mayoría se encuentra en estado crítico, dijo un cruzro-
jista. El gobierno militar de Carlos Humberto Romero decidió 
confrontar de esa manera al Bloque Popular Revolucionario, el 
cual ocupaba la catedral para exigir la libertad de cinco dirigen-
tes encarcelados. Otros retienen la Embajada de Francia.991

10 de mayo: 

	■ El Ing. Alfonso Robelo Callejas y el Dr. Rafael Córdova Rivas 
pasaron a la orden del Juzgado Segundo del Crimen de Managua, 
donde se les acusa de instigación para delinquir, desacato a la 
autoridad e injuria oficial.992

	■ El señor Orlando Matus del Carmen, presidente de la Cruz Roja 
de Jinotepe, quien llevaba 37 días preso en diferentes cárceles del 
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país, fue sentenciado a 180 días de arresto por actividades sub-
versivas.993 
	■ Granada: El guardia Ronaldo Reyes Rocha fue muerto por un 

comando sandinista que atacó Enaluf. Otros dos gn resultaron 
heridos, Manuel Morales y Eduardo Cano. Según la Guardia, dos 
sandinistas resultaron muertos, pero no presentaron los cadáve-
res, ni los nombres.994

	■ Masaya: En Monimbó, sujetos con el rostro cubierto con pa-
ñuelos y máscaras mataron a Francisco y a Auxiliadora Téllez, en 
su propia casa. En San Juan de Oriente fue capturado, por la gn, 
Iván García Potosme.995

	■ Matagalpa: Apareció muerto, en San Isidro, Víctor Saúl Gutié-
rrez, después de dos días de haber sido apresado por paramilita-
res. Su cuerpo mostraba horribles huellas de tortura.996

	■ Managua: Una escuadra del fsln realizó un operativo en las 
oficinas de Telcor de la colonia Maestro Gabriel. Un microbús 
que transportaba a diez guardias pasaba por el lugar y fueron 
atacados por la escuadra. Murieron el gn Ricardo Chamorro y 
Justo García. Un tercer lesionado no fue identificado.997 

El niño Juan Pablo Hernández Quintero (15) fue asesinado por 
patrullas de la gn en el barrio Santa Isabel, en su día de cumplea-
ños. Las mismas patrullas mataron a Lino César Saballos Pérez 
(22). Milcíades Mora Hernández (mujer) pereció en una balacera 
cerca del Colegio Maestro Gabriel, en la cual murió también un 
joven en el interior de un vehículo policial.998

El periodista Armando Quintero Martínez, director del noti-
ciero Nicaragua adentro, el cual se difunde en Radio Darío, fue 
notificado del cierre definitivo de sus programas informativos.999

Fue capturado Leonardo García Jara, estudiante de Derecho 
de la uca, quien asesoró a los trabajadores del Distrito Nacional 

en la huelga del año 1978. Fue detenido también el señor Fran-
cisco Montes Lago.1000

	■ Chinandega: Los cadáveres de dos jóvenes de menos de 20 
años fueron encontrados en la Carretera Chinandega-Corinto, 
en un lugar que le dicen Mapachín. Los mataron a quemarropa y 
no pudieron ser identificados.1001 

En el barrio San Agustín, el campesino Enrique Pérez Ramos 
fue asesinado a tiros por una patrulla de la Guardia, con su com-
pañero Juan Chévez Aguilar.1002

	■ Internacionales: En París, el presidente panameño Arístides 
Royo propuso realizar en Panamá un Tribunal Russell, similar al 
que se hizo para discutir el caso de Chile. Explicó que la situación 
de Nicaragua amenaza a toda América Central.1003

11 de mayo:

Nueva Guinea: La olrp aseguró que, en tres combates, han 
muerto 61 guerrilleros del fsln. El vocero de la gn invitó ayer a 
algunos medios de difusión, a excepción de La Prensa, a un viaje 
a Nueva Guinea, donde el coronel Aquiles Aranda enseñó un lote 
de armas y municiones capturadas a los sandinistas. Los cadá-
veres de los guerrilleros no fueron mostrados a los periodistas 
porque, según la gn, fueron enterrados en el lugar donde caye-
ron. En cuanto a la Guardia, Aranda dijo que solo habían sufrido 
la muerte de dos alistados, Vicente Pérez M. y Modesto Vásquez 
Moreno, cuyos cadáveres estaban en la morgue del Hospital El 
Retiro, desde el sábado 5 de mayo.1004 
	■ Managua: Los niños Jaime Alvarado Pérez y Arquímedes Ve-

lásquez Padilla, vecinos del barrio San Judas, fueron encontrados 
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muertos, después de que habían sido capturados el 9 de mayo. 
Tenían señales de tortura. Estudiantes que se encontraban en el 
Zumen presenciaron las detenciones, por parte de agentes ves-
tidos de civil, en un carro Nova que utiliza la osn. Además, estos 
agentes se presentaron luego en la vela de Arquímedes, captura-
ron a su hermana María Velásquez Padilla y a Leonor y Leonel 
Gaitán, madre e hijo que residían en el sector.1005 
	■ León, fueron capturados por la gn: Benita Isabel Muñoz Cen-

teno, Marvin Guido Flores, Juan Larios, mecánico del sector de 
Zaragoza, y Juan de Jesús Sandino Chavarría. Gregorio Narváez 
Huembes, propietario de la cantina La Boa, ha sido buscado du-
rante varios días, pero no aparece.1006

La Asociación de Periodistas de León llamó a crear un frente 
nacional en defensa de Nicaragua Adentro, noticiero cerrado por 
la gn. Lo transmitía, en Radio Darío, el periodista Armando Quin-
tero Martínez, presidente del tribunal disciplinario de dicha orga-
nización.1007

	■ Managua: Yuri José Ordoñez Ortiz (17) fue reportado fallecido 
dentro de la Cárcel Modelo. Había sido capturado el 27 de abril 
en Tipitapa.1008

	■ Matagalpa: Fue asesinado Ricardo Mairena, cuando se apro-
ximaba a su casa de habitación situada cerca del Parque Darío.
	■ Jinotega: La familia de Walter Tinoco, quien tiene varios me-

ses de estar preso, pide a la cpdh que gestione su libertad.1009

	■ Nacionales: Una delegación de padres de familia, integrada 
principalmente por madres y padres de alumnos del Instituto 
René Schick y de la Confederación de Padres de Familia, se re-
unió con el viceministro de Educación, profesor César Grijalva, 
para solicitar el cese de la intervención de la gn en los colegios. 
El viceministro contestó que él no podía hacer nada porque no 
podía darle órdenes a la Guardia. El presidente de la Asociación 

de Padres de Familias del Instituto “René Schick”, Francisco Mar-
tínez, y Mauricio Morán eran los delegados de los familiares.1010

	■ Se conformó una comisión de unidad del fpn con el fao. Los 
delegados del primero son: Fernando Cardenal, Moisés Hassan y 
Julio López Campos.1011

	■ Nueva Segovia: Familiares de jóvenes capturados y desapa-
recidos fueron a reconocer los cadáveres de sus parientes. Por 
medio de la ropa, identificaron a los hermanos José Bruno (23) 
y Germán Zamora (24), estudiantes del Instituto Nacional de Se-
govia, quienes habían sido detenidos por una patrulla de la gn 
desde el 16 de abril. Cuando se presentaron en el Comando gn, les 
indicaron que ya habían sido trasladados a Mozonte. La familia, 
muy pobre, tuvo que hacer una colecta en las calles para sepul-
tarlos.1012

	■ Internacionales: En Washington, el senador Edward Kennedy 
volvió a insistir en que hay que aislar por completo a Somoza.1013

El presidente de Panamá, Arístides Royo, censuró a la oea, 
por su pasividad en el caso de Nicaragua, y confirmó que unos 80 
panameños, dirigidos por Hugo Spadafora, se incorporaron a la 
lucha sandinista. Explicó que se trata de profesores, estudiantes, 
profesionales y que no es una actividad oficial, sino personal.1014

12 de mayo:

La matanza de Xiloá: Fuerzas somocistas asesinan a once per-
sonas, entre ellas tres niños.1015

En un operativo combinado, entre agentes de la osn y efec-
tivos de las fuerzas Becat, allanaron varias casas de colaborado-
res del fsln en Residencial Bosques de Xiloá, cerca del barrio 
Open 3. La masacre se produjo en la casa del matrimonio de 
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Alfonso González y Carmen Chamorro, en la entrada al reparto, 
y en una vivienda en el cercano reparto Los Loyes.

En Bosques de Xiloá también catearon otras 15 casas, entre 
ellas la de los colaboradores Sergio Lacayo y Lucrecia Puente. En 
Los Loyes, los guardias allanaron una casa montada como taller 
de comunicación y fabricación de explosivos, al que daba cober-
tura Ricardo Orúe.

La gn entró y disparó hacia donde se encontraban tres niños 
jugando: un hijo y un sobrino de Alfonso González y el hijo del 
jardinero que hacía trabajos en las casas del sector. De inmediato 
cayó muerto Juan Bosco González Chamorro (11), mientras Cons-
tantino Chamorro Mejía (11) y Francisco (12) se escondieron de-
bajo de una cama donde luego fueron localizados y ametrallados.

La gn capturó a Alfonso, lo sentaron en una silla del comedor 
y, después de interrogarlo, lo asesinaron, también a Sandra Del-
gado Roque (17), trabajadora doméstica y militante sandinista, 
originaria de Sutiaba. Casi al mismo tiempo, se acercó al reparto 
el Ing. Omar Hassan a bordo de su vehículo, en compañía de Cris-
thian Pérez Leiva, dirigente del fsln, quien había elaborado los 
planes de la insurrección de Managua. Fueron interceptados y 
obligados a salir del automóvil, después de registrarlos y vapu-
learlos, los metieron en el vehículo y ahí los ametrallaron.

En la casa de Sergio Lacayo y Lucrecia Puente se encontraban 
sus dos hijas, Lara y Mónica, quienes pudieron ser evacuadas 
mediante gestiones con un alto militar, pero la doméstica María 
del Socorro Pérez Sánchez (17) fue llevada a un lugar conocido 
como Santa Margarita, donde fue sometida a torturas, pero luego 
quedó en libertad. 

A las casas de Los Loyes, la gn llegó disparando. No hubo nin-
gún combate. Ricardo Orúe gritó su nombre, el cual pudieron es-
cuchar algunos vecinos. También fueron ametrallados los otros 

miembros de la célula: Bertilda Morales, Francisco Jarquín y Mi-
guel Gutiérrez, quien había sido sargento de la gn, donde laboró 
como radista hasta que desertó para incorporarse a la lucha. 

La lista de asesinados es la siguiente: 1. Omar Hassan (33), 
2. Cristhian Pérez Leiva (31), 3. Alfonso González Pasos (44), 
4. Constantino Chamorro Mejía (11), 5. Juan Bosco González Cha-
morro (11), 6. Francisco “Chico” (12), hijo del jardinero, 7. Sandra 
Delgado Roque (17), 8. Ricardo Orúe Navarro (31), 9. Miguel Gu-
tiérrez, exsargento de la gn, 10. Bertilda Morales y 11. Francisco 
Jarquín, militante, chofer en Los Loyes.1016

	■ Managua: Una escuadra sandinista asaltó el Banco Of Ameri-
can, sucursal Carretera Norte, contiguo a La Prensa, de donde lo-
gran llevarse 280 000 córdobas. Usaron una técnica que ya habían 
empleado en Carazo, así, fueron a la vivienda del gerente, en este 
caso el señor Óscar Morales Espinoza, retuvieron a su familia en las 
habitaciones de la casa y después se fueron con el gerente al banco. 
Los asaltantes vestían impecablemente de saco y corbata.1017

Jóvenes armados atacaron una patrulla de la gn en la Carretera 
Norte, cerca de la Ferretería Bunge. Recorrieron las calles armados y 
se enfrentaron a una patrulla de guardias, como resultado, dos 
rasos heridos, Norberto Mendoza y Óscar Acuña. Además, hubo 
otras cinco personas heridas y dos jóvenes muertos.1018 

Fue capturado, en su casa, el señor Francisco Figueroa Haff-
ner. Era el delegado de la Cruz Roja Internacional, casado con 
Auxiliadora Denueda Somarriba, sobrina del coronel Aurelio 
Somarriba. Ella no ha podido conseguir información sobre el pa-
radero de su esposo.1019

	■ León: En el reparto La Providencia, la gn asesinó a cinco 
jóvenes: Norlando Arcadio Pérez Quiroz, quien aparentemente 
pasaba por ahí, los hermanos Manuel de Jesús (18) y Juan Ramón 
Pastrán Rivera (20), que fueron sacados de sus casas; mientas 
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que sus otros hermanos Alfonso (24) y Carlos (25) fueron dete-
nidos cuando regresaban de jugar béisbol. Todos fueron ejecuta-
dos en los alrededores del anexo del Colegio Pureza. Arrestaron 
a Genaro Lezama Rojas (16), Isabel Muñoz Centeno (17) y Mar-
vin Guido Flores (18). En Zaragoza, aprehendieron a Juan Larios 
(19) y, en San Felipe, a los estudiantes del Básico, Osmín Solano y 
Gustavo Valverde Reyes.1020 

Otros muertos fueron Silverio Joya (55), de la comarca Las 
Chácaras, con balazos en la cabeza y la espalda, disparados por 
dos desconocidos en la poza de El Muerto. En el reparto Sala-
manca, mataron a José Antonio López Avendaño (28), taxista.1021

	■ Matagalpa: En horas del mediodía, Uriel Ballesteros hijo y 
Francisco Lumbí, trabajadores del Hospital San Vicente, fueron 
acribillados por guardias frente a la casa de Simonita Álvarez. 
Los dos jóvenes pasaron por el lugar, donde poco antes había 
estallado una bomba de contacto, y la gn, sin preguntar, los ase-
sinó. Este mismo día fueron capturados José Zeledón (17), mecá-
nico, en compañía de Jairo Marín Averruz, estudiante.1022 

En la noche, se produjeron enfrentamientos entre jóvenes y 
patrullas Becat en los barrios Guanuca, salida vieja a San Ramón, 
Palo Alto, Laborío, Monseñor Carrillo, La Virgen, El Progreso, sa-
lida a Jinotega, y el sector del estadio.1023

	■ Internacionales: 42 congresistas solicitaron al presidente 
Jimmy Carter que bloquee un préstamo del fmi solicitado por el 
gobierno de Anastasio Somoza.1024

13 de mayo

	■ Carazo: La Escuadra rural “Chico López”, la Escuadra “Mau-
ricio Duarte” del fsln-gpp y un Comando Revolucionario del 

Pueblo (proletario) atacaron el Cuartel gn de Santa Teresa, a siete 
kilómetros de Jinotepe. En el ataque murieron dos guardias, uno 
de ellos de apellido Rojas, oriundo de Jinotepe, y un civil identifi-
cado como Orlando Guadamuz. Fue herido el alistado Francisco 
Acuña. Los guerrilleros tomaron las oficinas de Telcor y tocaron 
las campanas de la iglesia para anunciar la ocupación del pueblo. 

Se retiraron a primeras horas de la mañana. En Cacalojoche, 
kilómetro y medio al sur de Santa Teresa, la gn los estaba espe-
rando. Durante el combate, resulta herido en el abdomen Marlon 
Alvarado, quien le dijo a sus compañeros: “¡Retírense, váyanse a 
la verga, porque yo ya estoy arruinando!, ¡Aquí voy acabarme con 
estos hijueputas”. Ahí murió mientras las escuadras se retiraron. 
Luego sobrevolaron aviones de la fan. Marlon Alvarado había 
llegado de Masaya proveniente de la Escuadra “Rufo Marín”. Su 
cuerpo no fue encontrado. Después la gn asesinó a tres campesi-
nos, diciendo que eran guerrilleros.1025

	■ Granada: Aparece asesinado Eugenio Pacelli Ibarra (20), hijo 
de Julia María Pacelli Ibarra Pasos, de familia liberal naciona-
lista. Fue capturado frente al Supermercado Lacayo, cerca del 
fatídico “Gato” Colindres, después fue asesinado. Su cadáver fue 
quemado en la Hacienda La Ceibita, en el Paso de Panaloya. Sus 
familiares lo reconocieron por algunas partes de su cuerpo y la 
ropa. Uno de los mandadores de la hacienda dijo que la Guardia 
había llegado a enterrar un cadáver en la noche del 10 de mayo y, 
al día siguiente, volvieron para prenderle fuego. Los amenazaron 
con quemarlos si decían algo.1026

En esta misma ciudad fueron apresados Walter Alejandro (15) 
y Juan Bosco Mejía Garay (14), quienes en horas de la madrugada 
fueron sacados de sus camas. También fue llevado un jovencito 
de apellido Pacheco. El coronel Francisco Fajardo, jefe de la plaza, 
no informó sobre el paradero de estos tres muchachos.1027 Otros 
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capturados en Granada fueron: Ruperto Ruiz Cruz (22), aprehen-
dido violentamente en la casa de su padre en Bartolomé, ade-
más de cinco jóvenes, entre ellos Fernando Miranda León (17), 
exalumno de la Escuela de Comercio.1028

	■ Jinotepe: Brigadas Populares realizaron acciones de propa-
ganda armada. Gritaron consignas a favor del fsln en el Plantel 
del Puesto de la Roya, entre San Marcos y Masatepe. Arengaron 
a la gente e incendiaron la casa que sirve de bodega y de lugar de 
descanso para los trabajadores.1029

	■ Masaya: Asesinaron brutalmente al niño Marco Antonio Es-
pino Chavarría (10), quien estaba jugando en la acera de la Farma-
cia Corrales, la cual había sido asaltada tres horas antes. Un em-
pleado de la farmacia le disparó porque no se quitaba del lugar.1030 

Orlando Rosales Mendoza (16) fue encontrado muerto en 
una calle del reparto Kühn.1031

	■ León: Se convirtió en una gran manifestación el entierro de 
los cuatro hermanos Pastrán Rivera, asesinados en León.1032 
	■ Managua: En el Colegio Centroamérica, se realizó una jor-

nada en memoria de los niños asesinados, Luis Alfonso Velás-
quez Flores y José Daniel Martínez, con la presencia de más de 
mil estudiantes. Participaron artistas como Norma Helena Ga-
dea, Otto de la Rocha y grupos de canto estudiantiles. Tomaron 
la palabra dirigentes del mpu y del mes.1033 

La periodista Ángela Saballos de Matamoros publicó un re-
portaje sobre los niños ante la violencia, con reflexiones de la psi-
cóloga infantil Rosamaría Sánchez y fotos de niños asesinados.1034

La madre de Alfonso González, doña Julia Pasos viuda de 
González, afirmó: “Este es un crimen atroz, ahora comprendo el 
dolor que han sufrido tantas madres nicaragüenses, es el dolor 
más grande que he sentido en mi vida”.1035

Zoila Luisa Ferrey, juez segundo local del crimen de Managua, 
denunció que el orden judicial en Nicaragua ha sido aniquilado. 
Indicó que de poco sirven los oficios sobre muertes, los habeas 
corpus; denuncia con firmeza la inexistencia de un Estado de De-
recho en Nicaragua.1036

	■ Como un golpe a la economía se interpreta la decisión del Go-
bierno de aumentar en un 10% los servicios que presta la Autori-
dad Portuaria de Corinto.1037 
	■ La gn capturó a varios profesionales: Lic. Marvin Saballos Ra-

mírez, profesor de Psicología en la unan, y el Dr. Miguel Ángel 
Maltez Hueso y su hijo Roberto, apresados y golpeados en su re-
sidencia en el Colonial Los Robles, calle El Chilamate.1038

	■ Desaparecidos: Ramón Ernesto Ruiz (15), del barrio Monse-
ñor Lezcano, y Noemí Cuevas Sandino, de Las Américas 4.1039 
	■ Conflicto laboral en la zona de occidente: Más de un cente-

nar de obreros están decididos a iniciar un paro, si no les pagan 
lo que falta en sus cheques. Ellos laboran en el proyecto Malpai-
sillo-Villa Salvadorita-El Ocotón, en la Constructora Llansa.1040

	■ Internacionales: En México, se difundieron declaraciones de 
la guerrillera Doris Tijerino, quien brindó una entrevista a un co-
rresponsal de El Nacional, de España. Explicó que el Frente San-
dinista establecerá un gobierno pluralista y negó que se intente 
construir un sistema totalitario.1041

Los ejércitos de Nicaragua y Honduras se preparan para rea-
lizar la operación “Jaque mate al rey 2” en la frontera común, se 
anunció en Tegucigalpa. Los estudiantes y comités de solidari-
dad con el pueblo de Nicaragua realizaron marchas y otras ma-
nifestaciones de protesta.1042 
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14 de mayo:

	■ Frente Nororiental Carlos Roberto Huembes: A las 3:00 a. m., 
la Columna Camilo Chamorro, con 60 integrantes uniformados 
y armados, atacó el Comando gn del puerto La Esperanza, tomó 
la oficina de Telcor, cortó los alambres y destruyó el equipo para 
impedir las comunicaciones. Vehículos de personas del lugar 
fueron tomados y colocados en el puente, también un microbús 
que venía de El Rama.1043 

Más tarde se supo que los guerrilleros también llegaron a 
Puerto Corinto, situado entre La Esperanza y Ciudad Rama, 
donde se juntan los ríos Siquia y Mico, tomaron dos microbu-
ses grandes de la Empresa Toledo y se dirigieron hacia El Rama, 
donde atacaron el cuartel gn y le provocaron varias bajas a la 
Guardia. Por inexperiencia les explotó una granada, así muere un 
combatiente de apellido Gaitán, de la zona, y otro resultó seria-
mente lesionado. Después, la gn atacó con aviones y helicópte-
ros cuando ellos se retiraban. La Guardia atacó el campamento 
donde se irían a replegar los guerrilleros y masacra a los que cu-
brían el lugar. Los principales jefes se repliegan, luego rearmaron 
la columna.1044

	■ Granada: En la comunidad de San Blas, a las 2:00  a.  m., 
guardias en yips Becat llegaron a la Finca Santa Marta, a dos 
kilómetros de la estación del ferrocarril, y asesinaron a los her-
manos Mercedes Mora y a un varón a quien le dicen “El Chele”. 
Los de la gn dijeron que se los llevarían presos, pero a varios 
metros de la puerta de la casa les dispararon con rifles Garand. 
Después de asesinarlos, pusieron rótulos en las paredes y les 
colocaron sobre los cadáveres pañuelos de color rojo y negro. 
Amenazaron a todos los vecinos con que les pasaría lo mismo 
si denunciaban algo.1045 

Managua: Fue asaltada la sede del First National City Bank en 
la Carretera a Masaya (hoy Edificio Lafise), por una escuadra del 
fsln gpp, la cual secuestró al vicepresidente de la institución, 
señor Andrés Hardy, para efectuar el robo. El operativo fue des-
crito por un comunicado que dejaron los guerrilleros junto con 
las llaves del vehículo del señor Hardy, en el casillero de corres-
pondencia de la radio El Fabuloso 7. Lo “recuperado”, según la 
descripción, fue 1,543.867 córdobas y 38.910 dólares, además de 
19.511 colones salvadoreños, 334 lempiras y un revólver 38.1046

	■ León: Los procesados Patricio González Calero y Ramón 
Leiva Ruiz demostraron, con un informe del médico forense, que 
fueron objeto de vejaciones por parte de los investigadores de la 
gn en el Fortín de Acosasco. Ambos son acusados de la muerte 
de Pedro Carrillo y Manuel Zambrana, además, de obstruir la 
Carretera León-Poneloya con zanjas, poner obstáculos, colocar 
cargas explosivas y rótulos el 27 de abril.1047 

Frente a la colonia Avellán 2, de la Ermita de Dolores, encon-
traron los cadáveres de Alba Argentina Ríos Guevara (24), madre 
de cuatro niños, y de Francisco Martínez Cárcamo (28). Fueron 
sacados de la casa de Alba Argentina por desconocidos que lle-
garon a bordo de un camión. Ambos presentaban balazos en la 
cabeza.1048

	■ Desaparecidas: Marianela Flores Alegría (17) y Silvia Flores 
(20) no han sido encontradas en ningún penal.1049 
	■ Matanza de Xiloá: Se realiza una protesta por la muerte de 

Constantino Chamorro Mejía (11) en esta masacre. Era estu-
diante del Instituto Pedagógico. Los colegios religiosos decreta-
ron un paro de 24 horas.1050

	■ Nacionales: Un zarpazo a la libertad de expresión y de difusión 
del pensamiento en Nicaragua dio el administrador del Código 
Negro, en contra del radio periódico El Atabal, que dirige Ada Luz 
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Monterrey Eden en El Fabuloso 7, al que le impuso una multa de 
diez mil córdobas, después de haberle seguido un supuesto juicio 
por haber transmitido parte de un comunicado del fsln.1051

	■ Internacionales: El fmi aprobó tres operaciones de crédito 
para Nicaragua, por un total de 65 millones de dólares. Solo una 
pequeña protesta de opositores se organizó en el lugar.1052 Este 
préstamo, que se obtuvo gracias a la influencia de los Estados 
Unidos, fue denunciado por Harold Montealegre, un economista 
nicaragüense, como injustificado. Un editorial de La Prensa del 
16 de mayo también condenó este préstamo, el cual venía a oxi-
genar a la dictadura.1053

En Costa Rica, se descubrió un refugio del fsln en La Garita, 
provincia de Alajuela, a unos 24 kilómetros de San José. Fueron 
detenidos varios integrantes de esa organización, quienes se 
identifican con los seudónimos de Tomás, Alberto, Benito, Fede-
rico, Pancho y Roberto.1054

15 de mayo:

	■ Masaya: A las 10:00 a. m., combatientes del fsln realizaron 
hostigamientos en distintos lugares de la ciudad, mientras eran 
asaltados los bancos de América y Nicaragüense. La gn movilizó 
una tanqueta, luego aviones de la fan sobrevolaron el lugar. A 
las 12:00 del mediodía, los insurgentes se replegaron en los ba-
rrios periféricos de la ciudad. Un raso gn y dos civiles murieron, 
tres civiles fueron heridos, cinco taxis quemados, así como dos 
buses y tres vehículos particulares. No se sabe el monto de lo 
sustraído en los bancos.

Un militar de nombre Pascual Montiel fue muerto frente al 
edificio del banic. Otro muerto de manera circunstancial fue 

Antonio Méndez Mercado (28), monimboseño. Los heridos son 
la niña Vida Díaz España (13) y Francisca Salmerón, recepcio-
nista de la clínica del Dr. Fabio René Molina. En el asalto, fue 
identificada una mujer atractiva que llegó supuestamente a abrir 
una cuenta. La gn había presentado a Gregorio Mena (Goyo 
Caite), como caído en esas balaceras, pero familiares y testigos 
presenciaron que fue capturado cuando caminaba sobre la Calle 
El Limón, muchas horas después de los acontecimientos, más 
tarde les avisaron que estaba en la morgue. Su cara estaba com-
pletamente desfigurada.1055 Róger Miranda Bengochea recuerda 
al respecto:

El Operativo fue decidido en reunión entre Bayardo López (Do-
mingo), Felipe Escobar, Hilario Sánchez y Róger Miranda Bengoe-
chea. La mujer guapa que entró al banic era “Delia” y otro compa-
ñero. La cantidad no fue mucha, unos 128 mil córdobas. En capsa 
y el Banco Nacional fallaron, pero se recuperaron tres rifles Garand, 
ajusticiaron a dos guardias. no perdimos ningún combatiente.1056

	■ Managua: Tres jovencitos, dos mujeres y un varón, fueron 
asesinados en el Open 3, en su casa, a las 11:00 p. m. Nadie pudo 
identificar a los autores. Los jóvenes vivían provisionalmente en 
una casa de madera con barandas. Los muertos fueron identifi-
cados como Marta Barahona Solórzano (15), hija de Juana So-
lórzano, Luz Marina López Guerrero (15), hija de Josefa López 
Guerrero, y Carlos Zúñiga Murillo (14), quien estudiaba cuarto 
grado de primaria. Era hijo de Miriam Zúñiga.1057 

Fue asesinado el Dr. Julio Fletes Urroz, de Managua, por tres 
desconocidos, en su casa de habitación.1058 René Cuarezma Po-
rras, reportado como desaparecido, fue encontrado asesinado en 
La Arenera.1059 
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Hasta este momento no se sabía dónde había muerto el Ing. 
Ricardo Orúe Navarro, cuyo cadáver había aparecido en la mor-
gue de El Retiro, junto con los asesinados de Xiloá.1060

	■ Chinandega: Fueron asesinados Rolando Romero Busta-
mante y sus primos hermanos Elías Romero Bustamante (18) y 
Pedro Romero (19). Todos estaban viendo televisión en la casa 
del señor Rolando Romero, en el kilómetro 127, en un lugar cono-
cido como Los Ángeles. Los alistados llegaron a la casa y sacaron 
a las mujeres manos arriba. Uno a uno fueron llevando a los jó-
venes a la parte trasera de la casa para ametrallarlos. Se llevaron 
preso al señor Rolando Romero.1061

	■ Jinotega: En Yalí, reportaron que algunas personas han aban-
donado la ciudad debido a la alta presencia de guerrilleros en el 
campo. En primer lugar, se han ido los somocistas, por ejemplo, 
el diputado Luis Frenzel se fue con toda su familia para Alema-
nia. También se fueron los Morazán, los Irías, Rodríguez, López 
y Rugama. Lo mismo ocurre en La Rica, Las Vegas, El Amparo, 
El Destino, Los Bañaderos, La Pavona y otras localidades de la 
zona rural de Yalí, donde la guerrilla domina la situación. En San 
Rafael de Norte se marchó fuera del país Alfredo Alegría Molina, 
mientras en la ciudad de Jinotega la depresión económica y el 
desempleo llegan a límites nunca vistos.1062

	■ Nueva Segovia: Al mediodía, los guerrilleros trataron de to-
mar Wiwilí. Durante dos horas se produjeron balaceras y bajas, 
pero refuerzos de Ocotal los hicieron replegarse hacia la zona 
rural.1063 
	■ Condega: Está desaparecido Víctor Manuel Palma Pérez 

desde el 3 de mayo, cuando fue capturado en su casa de habi-
tación por ocho alistados de la gn. Se desconoce su paradero.1064

	■ Río San Juan: En Morrito, una patrulla capturó a dos jóvenes 
sospechosos de ser guerrilleros.1065

	■ Nacionales: En días pasados, obispos de Nicaragua invitaron 
a la creación de un Comité de Reflexión que establezca límites a 
los actos de violencia que se están practicando por ambos ban-
dos en conflicto. Proponen de manera expresa la suspensión de 
acciones de violencia en torno a los colegios, la eliminación total 
de asesinatos de niños, entre otras medidas. El fao y el fsln se 
pronuncian a favor de la creación de este Comité de Reflexión y 
el establecimiento de acuerdos que limiten la violencia. 

Las declaraciones del fsln se hicieron a través de Tomás 
Borge, en el Radio Periódico Reloj, de San José, Costa Rica. Dijo 
que el interés de terminar con el baño de sangre está propuesto 
en la integración de un gobierno de transición. El Comité de Re-
flexión insta a humanizar la contienda, por ejemplo, al establecer 
la prohibición absoluta de matar a prisioneros, así como realizar 
actos de torturas. Borge sostuvo que el fsln se ha abstenido de 
ese tipo de actos.1066 

16 de mayo:

	■ Frente Nororiental: A las 8:30 a. m., se combatía en el río Siquia, 
en La Esperanza y en una loma situada a la orilla de El Rama. La 
gn aún no se había pronunciado.1067

	■ Managua: En Bello Horizonte, un automóvil huía de patru-
llas de la gn apostadas en ese sector. Al realizar una maniobra se 
embancó en una zanja, entonces recibieron nutrido fuego de los 
guardias y, aunque respondieron con pistolas e intentaron esca-
par, fueron acribillados. Junto a ellos, fue ultimado un niño que se 
había acercado a los heridos, con ánimo de ayudarles.1068 

En San Judas, fue asesinado a balazos Domingo Antonio Cen-
teno Martínez (18) y herido Julio López Vanegas (16), en la casa del 
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padre del herido, quien es subteniente de la gn. Cerca del puente 
El Paraisito murieron dos jóvenes y, en una fábrica de bloques, el 
celador Ángel Antonio García Cáceres (18) fue encontrado muerto, 
cuando la policía llegó tenía más de 7 horas de haber fallecido.1069

En la noche, tres jovencitos fueron asesinados por elementos 
militares: Javier Ortega Galo, Denis Ayerdis Miranda, cerca del 
barrio María Auxiliadora, y Eduardo Nicolás Rodríguez Martí-
nez, en el barrio Santa Rosa.1070 
	■ Matagalpa: En la Finca La Esperanza, se produjo una balacera 

en la que murieron dos personas y cinco más resultaron heridas. 
Murieron doña Carmen viuda de López (55) y su hijo Jesús López 
(22). Los heridos son Paula, Juana y Nina López y un mozo de 
apellido Salgado. La crónica de La Prensa los vincula a la delin-
cuencia común.1071

Fue capturado en forma violenta el Ing. Agrónomo Diógenes 
Martínez, en el barrio de La Virgen, durante un cateo. También 
fueron detenidos Guillermo González Torres y Noel Ávalos Men-
doza.1072 Diógenes era colaborador del fsln.
	■ Desaparecidos: Aurora Lila Martínez Rostrán (20), habitante 

del reparto Molina, desde el 18 de abril. María de los Ángeles Her-
nández (17), desde el 13 de mayo, en el barrio San Cristóbal en 
Managua. Juana Rico de Castro (20), desde 6 de mayo, en el ba-
rrio Guanuca, Matagalpa.1073 Mario José Dávila Molina (24), estu-
diante de Granada capturado el 13 de abril en la Pensión Florida, 
Estelí. Trinidad Sánchez, jardinero del Hospital San Antonio, de 
Masaya. Miguel Vallecillo Andino (36), detenido en Ticuantepe. 
Rodolfo Antonio Alegría Chávez (15), desde el 11 de mayo. San-
tiago Romero López, en Niquinohomo, desde el 19 de abril. Gui-
llermo Romero López (18), desde el 28 de febrero.1074 

	■ León: Ramiro Balladares Gurdián, gerente de Enaluf, fue 
muerto cuando supuestamente llegaron a asaltar la caja fuerte de 
dicha empresa.1075 

Fue sepultado un desconocido que apareció en El Aguate, en el 
barrio El Coyolar. René Hernández Munguía (18) fue sacado en la 
noche de la finca donde habitaba Cano fue ultimado, tras ser acu-
sado de ser sapo.1076 

La Dra. Vilma Núñez fue remitida a la orden del Adminis-
trador de Aduanas de Puerto Somoza, lo cual se considera una 
maniobra para retenerla por más de diez días. Agrupaciones de 
derechos humanos y organizaciones de mujeres están deman-
dando la libertad de esta defensora de los derechos humanos.1077

Fue ejecutado Mauricio Cortés Torres (38), mecanógrafo y 
barbero del Comando gn local. El comisionista Rogelio Hernán-
dez Altamirano (60) fue llevado en un vehículo por siete perso-
nas que llegaron a buscarlo. Tano Mendoza Rivas (36), taxista 
de las Lomas de Malpaisillo, que residía en el barrio El Coyolar, 
también fue asesinado por desconocidos.1078

Los pastores evangélicos Alfonso Llanes, originario de Chi-
chigalpa, y su acompañante Uriel Mendoza Salinas (23) fueron 
asesinados por guardias que iban en un camión y un yip. Ellos 
iban pasando después de que en ese lugar se habían escuchado 
varios disparos. Llevaban el cadáver de una joven que sacaron 
del Hospital, porque acababa de morir de tétano. Los ocupantes 
levantaron sus biblias para explicar que no tenían nada que ver, 
pero los guardias les dijeron que tenían órdenes de disparar en 
contra de todo lo que se moviera.1079
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17 de mayo:

	■ Masacre de Nueva Guinea: La olrp emitió un comunicado 
para dar cuenta de la muerte de siete guerrilleros sandinistas, 
entre ellos Iván Montenegro Báez y Óscar Benavides Lanuza, 
después de que entraron por el sector de Los Sábalos, Río San 
Juan. El encuentro fue a las 7:30 a. m. del día 17, en el lugar cono-
cido como Paso de la Yegua. La lista de los caídos ha sido difícil 
de reconstruir. Aquí presentamos los nombres de los que por 
diversas fuentes hemos identificado, además de los menciona-
dos: Adolfo García Barberena (Domingo), Yelba María Antúnez 
(Verónica), acababa de cumplir 15 años, originaria de Ocotal, hija 
de la profesora Rosario Antúnez, Martha Cruz Conrado (Susana 
o Susi), originaria de Jinotepe, Francisco Sirias Tenorio (Miguel) 
y José Noel Rivas Navas (Bienvenido). También alguien conocido 
como “El Mono”, panameño, el sociólogo hondureño Carlos Gál-
vez y el Dr. Luis Felipe Moncada, de Ocotal.1080 

Martha Cruz Conrado, quien manejaba ametralladoras 50 y 
30, fue capturada viva. La cocinera del campamento que la eebi 
instaló en la zona fue apresada después del 19 de julio. Narró que 
la gn se ensañó con ella:

La tenían colgada y le dijo al oficial que llegó a torturarla que la 
matara, porque si era una mano la que le quedaba libre, esa mano 
iba a ser para combatir a la Guardia. Según la cocinera, empeza-
ron a arrancarle los pechos con una tenaza.1081

La masacre de Nueva Guinea tuvo que ver con un mal cálculo de 
los mandos de la columna, quienes pensaban que la insurrección 
había estallado en todo el país y que ellos debían avanzar con ve-
locidad a los sitios más poblados. No lograron tener información 

de la situación nacional, de manera que no pudieron adoptar las 
medidas defensivas, tal y como narra esta sobreviviente. 

Y cuando se diera la insurrección, pensamos que ellos tratarían de 
reforzar las ciudades y nosotros podríamos subir hacia Managua. 
Nos equivocamos. Con la toma de Jinotega y otras circunstancias, 
creímos que la insurrección ya había llegado, y nos lanzamos de 
viaje directo y cuando nos dimos cuenta de que la insurrección no 
iba; que en Jinotega se habían retirado las tropas, nos quedamos 
ahí solos. De 120 que éramos, salimos 20.1082

Entre los sobrevivientes de esta masacre: Mario Arcia ( Johnny), 
casado entonces con Silvia Castillo, hija de Tito, Julio Mejía (Cha-
calote), Luis López, capitán jefe de nave de la Fuerza Aérea San-
dinista, y Emmet Lang Salmerón.
	■ Managua: Fue ejecutado el Dr. Genaro Matute Arrieta, juez 

del distrito del crimen de esta ciudad en la colonia El Recreo. 
Según su esposa, quienes llegaron vestidos de militares usaban 
rifles Garand. Cree que eran de la gn.1083

	■ Jinotega: Los combatientes de la Columna “Óscar Turcios” 
salen del campamento guerrillero ubicado en La Sotana, con la 
misión de tomar la ciudad de Jinotega. Los jefes eran Germán Po-
mares, Javier Carrión (Roberto), Cristóbal Vanegas, Antonio Cas-
tillo, Héctor Flores (Casimiro), Mario Bolaños, Prudencio Serrano 
y Rolando López. Quien conocía la ciudad era Norwing Altami-
rano. Participan también en esta toma combatientes de un grupo 
de guerrilleros, quienes se autodenominaban Columna “Catalino 
Flores”, dirigida por Denis Ortega (Chico Chiquito)1084 y que había 
terminado por subordinarse a “El Danto”.1085 
	■ Juigalpa: En el barrio Punta Caliente, un grupo de jóvenes 

paseaba en la noche por las calles, portaban armas y gritaban 
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consignas del Frente Sandinista. La gn respondió con cateos y 
capturas.1086

	■ Estelí: Arístides Pastora, alumno de Medicina, fue capturado 
por patrullas de la gn.1087 
	■ León: José Iglesia Palacios (22), contador mercantil, fue asesi-

nado por un miembro de una patrulla de guardias que buscaba 
a otro joven y se introdujo en la colonia Icaza, en el barrio El Co-
yolar.1088

	■ En la Embajada de Venezuela se refugió el señor David Lorío 
Flores (46), con 27 años de servicios consecutivos en la Enaluf, 
donde fue jefe de mantenimiento de las subestaciones de todo 
el país hasta comienzos de este mes. Según su familia, fue electo 
recientemente como parte de una comisión negociadora de los 
trabajadores para discutir el tema de los reajustes salariales, a 
partir de ello empezaron a catalogarlo como subversivo y lo ame-
nazaron.1089

18 de mayo:

	■ León: A las 9:30 p. m., una columna del fsln realiza una em-
boscada en San Pedro, a una cuadra de la iglesia del mismo nom-
bre, en el barrio indígena de Sutiaba. Los vecinos testificaron 
que los guerrilleros lanzaron bombas sobre un camión cargado 
de guardias y luego dispararon profusamente con armas de dife-
rente calibre, incluidas escopetas.1090

La olrp informó en su comunicado N.° 40, del día 20, la muerte 
de un oficial y de siete soldados: el subteniente de infantería Car-
los Humberto Serrano Ortiz y los soldados Santos Hernández 
M., Domingo González R., Francisco Centeno M., Noel Espinoza, 
Francisco Rosales M., Julio Morales J. y Henry Valle L. Resultaron 

lesionados otros diez militares, quienes fueron trasladados al Hos-
pital Militar de Managua. Agrega que murió uno de los atacantes y 
que se les capturó un rifle fal, 30 cartuchos calibre 552 y tres car-
gadores. Entre los detenidos se encuentran Iván Vílchez Aróstegui, 
Carlos Manuel Quintana, Luis Manuel Aróstegui y Felipe Antonio 
Rodríguez. 

Según pobladores, el sandinista que cayó fue Leopoldo Sán-
chez Espinoza (19), cuyo cadáver fue localizado a una cuadra de 
la Iglesia San Pedro. Después del enfrentamiento se dieron bruta-
les cateos en todo el sector, por ejemplo, en la casa de Concepción 
Dávila, donde fue capturado Edgard Dávila Mora, su hermano 
Concepción y su cuñado Germán Gutiérrez López. También fue 
detenido en Sutiaba Mauricio Contreras (23).

Otros tiroteos se produjeron en las esquinas de las iglesias San 
Francisco y San Juan de Dios, donde el tendido eléctrico quedó en 
el suelo, debido a que parte de los postes se cayeron. En Zaragoza 
y El Coyolar también hubo otros tiroteos, pero no se reportaron 
víctimas. En ese sector se produjeron innumerables capturas, en-
tre ellos, Mauricio Contreras (20) y Nicolás Rojas Pacheco (52), 
lesionado por una patrulla cuando realizaban un cateo. Resultó 
herido Samuel Flores Morales por una bala perdida. 

Los encuentros con la gn continuaron en otros barrios, a pe-
sar de un torrencial aguacero: Laborío, San Francisco, San Juan, 
Brisas del Pochote y El Coyolar. La Guardia disparó desde una 
tanqueta y, por primera vez, lanzó luces de bengala sobre las zo-
nas de los encuentros.1091

Antes de la balacera, Armando Bravo (46) fue reportado he-
rido por desconocidos que llegaron a su casa de habitación, en el 
barrio Guadalupe.1092

	■ Managua: El director del periódico El Pueblo, Dr. Melvin 
Wallace, fue citado al juzgado primero por supuestas faltas a la 
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policía.1093 Fue capturado Vladimir López Baca, estudiante de se-
gundo año de la Escuela de Periodismo de la unan.1094 

Los hermanos Ricardo y Mario López Serrano fueron saca-
dos de su casa y asesinados por patrullas de la gn, dijo doña 
Felipa Serrano viuda de López, de la colonia 14 de Septiembre. 
La muerte fue atribuida a revanchas de los guardias, quienes, 
cada vez que se produce un hostigamiento, se desquitan con los 
primeros jóvenes que encuentran. En ese mismo sector apare-
ció muerto Edmundo Matamoros Montenegro (17). Dos jóvenes 
muertos a balazos fueron encontrados sobre un terreno exca-
vado detrás del Aeropuerto Las Mercedes, junto a la Carretera a 
Sabana Grande.1095 En el barrio San Judas, fue asesinado por la gn 
el niño Douglas Javier Rodríguez Matus (14), voceador del diario 
La Prensa. Minutos antes, desconocidos detuvieron un bus del 
Colegio Primero de Febrero y lo incendiaron, entonces llegó una 
patrulla disparando contra las personas que estaban cerca del 
bus, ahí mataron al niño.1096

El Dr. Luis A. López R. fue asesinado, cuando salía de su casa 
en la colonia Luis Somoza. Según relataron testigos, fue ejecu-
tado por dos individuos que se le acercaron y le dispararon.1097

	■ Desaparecidos: Franklin Omar Lara Martínez (15), desde el 
27 de abril. Reside cerca de la Iglesia Don Bosco.1098

	■ León: La Dra. Vilma Núñez de Escorcia declaró que, al ser cap-
turada el 6 de mayo, fue llevada al Fortín de Acosasco, donde la 
vendaron con la camiseta de su esposo y la obligaron a hacer sen-
tadillas y abdominales hasta el agotamiento. También la obliga-
ron a desvestirse, lo cual constituyó para ella la peor tortura, por 
la humillación que significó estar en ropa interior frente a perso-
nas desconocidas. De nuevo fue trasladada al penal La 21, donde 
está compartiendo celda con doña Berta Zapata Alvarado.1099 
	■ Boaco: Nuevamente fue apresada la periodista Rosario Mora.1100

	■ Un comunicado del fsln, en relación con el Comité de Re-
flexión, precisó que no se sentarán en una mesa de negociacio-
nes en donde participe el Estado Mayor gn de Somoza. Además, 
recordó que la guerra es del pueblo nicaragüense y el Frente San-
dinista, en contra de la guardia somocista; no solamente entre 
el fsln y la gn de Somoza, como lo plantea el documento del 
Comité. Rechazan el planteamiento de querer colocar al fsln 
como actor de violencia, equiparándolo con la gn, pero están de 
acuerdo en establecer límites a la violencia, de acuerdo con los 
tratados internacionales.1101

19 de mayo:

	■ Jinotega: Los combatientes se juntan en la finca Santa Fe, to-
man los vehículos y se acercan a Jinotega por la carretera que 
pasa por Asturias, San Pedro Bucuimay y bordea el lago de Apa-
nás. En la noche se bajan y avanzan a pie. Se calcula que iban 
unos 300 combatientes. La vanguardia de la Columna “Óscar 
Turcios”, donde van Javier Carrión, Prudencio Serrano, Héctor 
Flores y Antonio Castillo, entre otros combatientes, entra antes 
de la medianoche hasta el centro de la ciudad y queman prostí-
bulos y cantinas. La retaguardia, donde van Germán Pomares, 
Cristóbal Vanegas y Rolando López, entra en combate con un 
retén y los gn huyen al ver la cantidad de combatientes. Germán 
entra a Jinotega la madrugada del 20.1102

La gn se reconcentra en el Comando y los guerrilleros logran 
llegar hasta una distancia de 100 metros (una cuadra). Sobre la 
marcha van recuperando fusiles y chocando con guardias des-
perdigados. Combaten todo el día. Se corta la comunicación te-
lefónica y cablegráfica.1103
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	■ Managua: Una escuadra del fsln de cuatro hombres y una 
mujer, armados con pistolas, asaltó un taller de mecánica cerca 
de Las Delicias del Volga. Se llevaron dos pistolas, un rifle utili-
zado por el celador y cinco mil córdobas.1104

	■ Asesinados: Róger Gaitán y Carlos González Esquivel fueron 
presentados como terroristas. Venían del Mercado Oriental en 
una camioneta de tina, que ocupan para abastecer su expendio 
de abarrotes, la aparcaron y en ese momento aparecieron patru-
llas de la gn disparando en forma indiscriminada. Mataron a un 
perro de la familia que llamaban “Yorton”. Todavía vivo, el animal 
entró en la vivienda dejando un reguero de sangre. Al pasar, los 
militares entraron de forma amenazadora preguntando por el 
herido y, a pesar de que se les explicó que se trataba de la sangre 
del perro, capturaron a Róger y a Carlos. Al día siguiente, los en-
contraron muertos en la morgue.1105

Fue asesinado a balazos el español-nicaragüense José Arcas 
Castillo (64), en su panadería La Castellana. Después, su hijo indicó 
que el ataque iba dirigido hacia él, porque es miembro importante 
de la Juventud Somocista y en diferentes ocasiones fue señalado de 
pertenecer a “Mano Blanca”, aunque él lo ha negado.1106

	■ Asilados: El Dr. Juan Ignacio Gutiérrez y su esposa, Irene Mal-
tez de Gutiérrez, esperan visa, pues están asilados en la Emba-
jada de Colombia.1107 
	■ Nacionales: Fabio Gadea Mantilla, director y gerente general de 

Radio Corporación, recurrió a un Amparo ante la Corte Suprema 
de Justicia, para solicitar que se suspendan las sentencias de la Je-
fatura de Radio y del Ministerio de Gobernación, por las cuales se 
ordenó el cierre de la emisora por tres meses.1108 
	■ Matanza de Xiloá: Se inició una investigación y fueron remi-

tidos como pruebas equipos y utensilios quirúrgicos que se en-
contraron en la casa de la señora Lucrecia de Lacayo. Un informe 

decía que, en otra vivienda, donde fue asesinado Ricardo Orúe 
Reyes, había equipos de comunicación. El señor Salvador Gar-
cía Toledo, administrador del Hospital Bautista, informó que el 
equipo encontrado es parte de lo sustraído en ese centro hace 
varios meses, cuyo valor estimó en 300 000 córdobas.1109 
	■ La Unión de Periodistas de Nicaragua realiza gestiones para la 

liberación de Ada Luz Monterrey y Rosario Mora.1110 

20 de mayo:

	■ Jinotega: Medios de comunicación dan cuenta de que hay en-
cuentros armados en Jinotega, pero no tienen acceso a la ciudad, 
la cual se encuentra incomunicada. La Oficina de Leyes reconoce 
que hay disturbios, la Cruz Roja reporta que ha recibido refugia-
dos y las comunicaciones están cortadas. Fuertes contingentes 
de tropas de la gn, con tanquetas y tanques Sherman, fueron 
enviados a Jinotega.1111

	■ Granada: Personas identificadas como del fsln se presenta-
ron en la finca de la familia Martínez, en el sector de El Capulín, 
Carretera a Granada. En un intercambio de balazos, resultaron 
heridos José Nicolás Martínez (21), Pedro Martínez (19) y Ro-
naldo Vallecillo (35). También murió uno de los guerrilleros.1112

	■ Managua: Fue capturado en la gasolinera Shell, kilómetro 7 de 
la Carretera Norte, Alberto José Rojas Espinoza (20), estudiante 
de Dibujo y Arquitectura del Instituto Técnico Vocacional.1113

	■ Chinandega: La gn allanó el Instituto Nacional Joaquín San-
són Escoto de Chinandega.1114

	■ Nacionales: Ampronac emitió un comunicado en el Año In-
ternacional del Niño, sobre las violaciones a los derechos de la 
niñez ocurridas en Nicaragua y los atroces asesinatos, como el de 
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Luis Alfonso Velásquez Flores, Jaime Alvarado Pérez (14), Arquí-
medes Velásquez Padilla (15) y los niños masacrados en Bosques 
de Xiloá el 12 de mayo.1115

Pablo Martínez Téllez (El Guadalupano) presentó a los me-
dios de comunicación el Disco de Oro que obtuvo por el éxito de 
la canción “El Canto de los Pájaros”, que forma parte de la Misa 
Campesina.1116

La Familia Salesiana de Nicaragua emitió un comunicado 
para exigir garantías, debido a que el Centro Juvenil Don Bosco, 
los salesianos de Nicaragua y el Consejo Provincial de Centro 
América y Panamá, en ningún momento han violado las leyes 
del país. Además, protestan por los allanamientos a sus instala-
ciones y la muerte absurda de José Daniel Martínez Acevedo (15), 
muchacho que estudiaba Mecánica Industrial en Don Bosco, ase-
sinado el 7 de mayo.1117

Se realizó un congreso de la Central de Unidad Sindical y el vi-
cepresidente de la orit, Luis Armando Gutiérrez, que se encon-
traba para esta actividad. Afirmó que el boicot a nivel mundial en 
contra del régimen de Somoza, por parte del sindicalismo libre, 
va implementándose con pasos firmes. La orit tiene 25 millones 
de trabajadores afiliados en América Latina.1118

	■ Internacionales: Desde Costa Rica, a través de Radio Sandino, 
Daniel Ortega anunció la creación de un nuevo frente, el Noro-
riental “Carlos Roberto Huembes”.1119

21 de mayo:

	■ Jinotega: Reportes periodísticos confirman que los guerri-
lleros siguen controlando los barrios España, América y parte 
del centro de la ciudad, pero por Matagalpa pasan grandes 

camiones con refuerzos de guardias, incluso tanquetas. En los 
tiroteos murió el director de la Cruz Roja, Lic. Enrique Pereira 
Meléndez.1120

La militante y combatiente sandinista de la Columna “Cata-
lino Flores”, Lina Herrera, murió en la toma de Jinotega, al ser 
impactada por un tanquetazo de la gn, en las inmediaciones de 
la bodega de la milca.1121 

Los mandos confirman que la ciudad no se ha insurreccio-
nado y que no coopera, como otras poblaciones. Además, ma-
nifiestan que la gn está mandando enormes contingentes de 
refuerzo por Matagalpa, uno de los cuales fue atacado por una 
columna guerrillera dirigida por Nelson Castillo, la cual estaba 
emboscada en Selva Negra: 

A la Guardia le entró un refuerzo de Managua que quiso entrar por 
Matagalpa. Parte de una unidad que dirigía Nelson Castillo se em-
boscó en Selva Negra, ahí quedó una tanqueta de la Guardia, ahí 
está todavía en la entrada de ese hotel. Pero entonces, no podíamos 
sacar al “Viejo” por esa ruta.1122

La olrp afirmó que tenían control total de Jinotega y que solo se 
presentaron quemas, incendios en la calle donde vive la alcaldesa 
y que la Guardia no tuvo ninguna baja. Afirman que han iniciado 
un intenso operativo para desalojar a los francotiradores que han 
quedado en la ciudad.1123

	■ Chinandega: Fuerzas del fsln atacaron el cuartel de Posol-
tega. Realizaron propaganda por todo el poblado. Cayó, entre 
otros, el combatiente Leonardo Bustos Selva.1124

	■ Masaya: El fsln realizó un operativo en el Hospital de Ma-
saya, de donde se llevaron equipos quirúrgicos. En La Olla de Ba-
rro (Masatepe), un grupo de jóvenes, que se identificó como del 
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fsln, detuvo varios vehículos, les indicaron a las personas que se 
iba a producir una emboscada.1125

	■ Managua: Fue capturada, en Unidad de Propósito, Haydée 
Bravo Aguirre (35). Llegaron buscando a la hija y, al no encon-
trarla, se llevaron detenida a la mamá.1126

	■ Internacionales: México rompe con Somoza. Al término de 
una visita del presidente de Costa Rica, Rodrigo Carazo, a su simil 
en México, José López Portillo, ambos países emitieron un comu-
nicado conjunto en el que expresan que la situación de Nicara-
gua trasciende a un problema internacional, el cual requiere una 
cuidadosa atención y la toma de oportunas medidas que facili-
ten su solución. En dicha comparecencia, informaron que han 
decidido romper relaciones con Nicaragua. La Cancillería mexi-
cana informó que les solicitará a otros países latinoamericanos 
formar parte de esta decisión.1127 

22 de mayo:

	■ Jinotega: Reforzada con un tanque Sherman, la gn intentaba 
romper las barricadas en el sector norte de la ciudad. Continúan 
los bombardeos por aire sobre los cerros del noroeste, donde di-
cen que los rebeldes emplazaron piezas de artillería para hosti-
gar a la Guardia.1128

Los mandos de las fuerzas guerrilleras deciden retirarse de la 
ciudad. Después de duros combates, la gn había replegado a los in-
surgentes hasta el lugar donde quedaban las bodegas de Invierno, 
a las orillas del pueblo. En la retirada, cruzando una calle, un fran-
cotirador hiere mortalmente a Germán Pomares (El Danto), en 
la parte baja del abdomen. Es trasladado al Cerro la Cruz.1129 En 
entrevista a Antonio Castillo, recuerda al respecto:

Y entonces tuvimos que hacer ese repliegue, ya con “El Danto” he-
rido; bastante tortuosa la retirada porque salimos por el lado del 
panteón, por el costado noreste del panteón; subimos el cerro con 
“El Viejo”, que se nos iba muriendo. Recuerdo que iba montado en 
un caballo, iba quejándose horriblemente del dolor en la herida. 

Cuando ya estábamos en el borde, en la orilla del Río, en una 
bajura ahí, con el comandante Pomares herido, un grupo en el que 
estaba Prudencio Serrano (“Casimiro) y otra gente, le tiraron varios 
tiros a la Guardia, y creyendo que la teníamos rodeada, salió en 
estampida. Eso fue los que nos permitió salir a nosotros.1130

	■ Managua: Un intento de asalto a la sucursal Colón del Banco 
Nicaragüense terminó en la muerte de dos guerrilleros, cuando 
coincidió con la llegada del ministro de Defensa, general Gui-
llermo Noguera, con cinco guardias. El guerrillero que hacía 
vigilancia fue ultimado de inmediato, otro escapó y uno fue leve-
mente herido, pero por órdenes de un oficial fue atravesado por 
un yatagán. Un periodista que estaba en la escena pudo conse-
guir el nombre: Salvador Torrez López, hijo de Ena Torres. Estaba 
vivo cuando lo recogió la ambulancia. Un periodista que estaba 
en el banco en el momento del asalto hizo todo el relato. Héctor 
López Espinoza (20) fue el otro guerrillero muerto. También re-
sultaron heridos dos empleados del banco.1131

	■ Hostigamientos insurgentes: Guerrilleros efectuaron un 
asalto al Banco Inmobiliario, sucursal Altamira D’Este, en medio 
de un violento tiroteo. Los rebeldes se llevaron una camioneta 
parqueada en frente, propiedad del Ministerio de Fomento, así 
como dos escopetas. Por la noche, fueron levantadas barricadas 
en Lozelsa, Altamira D’Este, ahí murió un muchacho (19), quien 
no fue identificado. 
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En la madrugada, trataron de incendiar la casa del oficial ma-
yor de la Secretaría de Información y Prensa de la Presidencia de 
la República, Archibaldo Aróstegui. También hubo acciones en la 
colonia Tenderí, donde fueron quemados tres vehículos. Los auto-
res, que habían colocado barricadas, después fueron perseguidos 
por Ciudad Jardín. En el barrio Riguero, la joven Livia Vega, quien 
residía ahí, resultó herida durante un intercambio de balas. En 
el barrio Campo Bruce, cayó un muchacho, quien fue herido por 
una unidad de guardias Becat que disparó contra todo lo que 
se movía. En el barrio Monseñor Lezcano, hubo otros enfrenta-
mientos, pero no se reportaron bajas.1132 

A las 8:00 p. m., guerrilleros atacaron la Decimotercera Sec-
ción de Policía, contiguo al Mercado Periférico. Los balazos pro-
venían del muro del Cementerio Oriental, de las instalaciones de 
la empresa de buses Emitesa y de calles adyacentes. La casa del 
ministro de Gobernación, Ing. Antonio Mora Rostrán, fue atacada 
cerca de las 2:00 a. m. por un grupo que disparó cohetes.1133

	■ La enfermera Silvia Ferrufino, participante de la huelga de 
hambre hospitalaria, entra en coma y espera la muerte en una 
finca propiedad de sus padres, en la comarca Jocote Dulce. 
	■ Estelí: A las 7:00 p.  m., una columna guerrillera del Frente 

Sandinista emboscó en la Cuesta Cucamonga, entre Estelí y 
Condega, a un convoy de la gn. Le causa 36 bajas, 16 muertos 
y 20 heridos. La columna sandinista, compuesta por 15 jóvenes, 
reportó un guerrillero herido. Los vehículos emboscados venían 
de Condega, uno de ellos fue destrozado por granadas de frag-
mentación. El corresponsal Tom Fenton, de Associated Press 
(ap), confirmó el hecho, citó fuentes militares que rehusaron 
identificarse. Confirmó que hubo 20 guardias muertos y 15 heri-
dos, y dos guerrilleros muertos. La Oficina de Leyes afirma que la 
cifra de víctimas es mucho menor.1134

	■ Diriamba: Se produjo un enfrentamiento entre comandos del 
fsln y la Guardia. Walter Parrales Rodríguez, joven socorrista de 
la Cruz Roja, fue asesinado a tiros por un paramilitar. Su madre 
Celina Rodríguez informó que lo asesinaron sin motivo y que des-
pués le colocaron un pañuelo rojo y negro en el cuello. En los 
combates cayó un guerrillero de 20 años que andaba traje verde 
olivo, botas militares, una boina negra y una escarapela en el pe-
cho que decía Granada. Los enfrentamientos fueron recios en los 
alrededores del Reloj y del barrio San José. Se informó que una 
guerrillera dio muerte a dos guardias en las proximidades del Re-
loj y que hubo más bajas de militares. Los insurgentes entraron 
a la ciudad después de las 9:00 a. m. en dos taxis interlocales y 
otros vehículos particulares, portando armas livianas y ametra-
lladoras. Hubo disparos en el sector del Colegio Pedagógico y el 
Reloj y estallaron dos poderosas bombas.1135

El oficialista diario Novedades presentó a Walter y a su madre 
Celina como terroristas.1136 
	■ León: Fueron asesinados Iván de Jesús Vílchez Palacios y Fe-

lipe Antonio López, después de haber sido capturados el sábado, 
tras una emboscada en Sutiaba. El primero había sido detenido 
en la casa de su mamá.1137 
	■ Masacre de Xiloá: En las indagatorias, Arturo Henríquez, en 

representación de la compañía racon, informó que los equipos 
encontrados en la casa de Ricardo Orúe Navarro pertenecen a 
esa empresa y que habían sido sustraídos el jueves 10 de mayo, 
por un grupo de jóvenes armados, en Bello Horizonte.1138 
	■ Masaya: En Tisma, dos jóvenes fueron asesinados en un lugar 

conocido como El Zapotillo, uno fue identificado como Juan An-
tonio Jiménez y no se conoció la identidad del otro. La gn afirmó 
que fueron ultimados por una patrulla, cuando trataban de asal-
tar un camión de la Pepsi-Cola.1139



421El pueblo contra la dictadura

1979

	■ Chinandega: Ocho días después del asesinato de los primos 
Romero Bustamante, en la Finca Los Ángeles, en el mismo lugar 
fueron asesinados los hermanos Eusebio Calixto (22) y Ramón 
Eustaquio Norori Cortés (16), quienes fueron sacados de su casa 
a las 5:00 p. m. y luego fueron ametrallados. Estos eran hijos de 
don José Benito Norori, impulsor de la junta comunitaria de San 
Benito.1140 Otros dos jóvenes no identificados fueron sepultados 
en la misma comarca.1141 

23 de mayo:

	■ Jinotega: Germán Pomares vive sus últimas horas en el cerro 
La Cruz, en compañía de un médico jinotegano, del sanitario 
Amado Ruiz (Nicolás) y de una joven a quien llamaban “Mara”.1142

Jinoteganos refugiados en Matagalpa dieron algunas informa-
ciones: don Socorro Picado relató que fue detenido por guerrille-
ros en la mansión de su vecino, el profesor Francisco Chavarría 
Valenzuela, junto a él estaban los hijos de Francisco A. Picado. 
Fue prisionero por ser colaborador de la Guardia, pero los guerri-
lleros después lo dejaron en libertad. Otra persona dijo que su pa-
dre, Julio Jarquín (63), fue capturado por los insurgentes, cuando 
intentaba salir de la ciudad con su otra hija, Gloria María Jarquín. 
María Luisa Rivera, esposa de un raso que murió en el barrio Du-
cualí, de Jinotega, dijo que al salir de la ciudad vio cadáveres de 
militares, de sandinistas y de muchos civiles. Entre los rasos, se 
encontraban Antonio Rizo y Julio Suazo, también reconoció el 
cadáver del civil Noel Zamora.1143

	■ Chinandega: Fue allanado el Instituto Nacional de Comercio 
San Luis Gonzaga, de Chichigalpa, y capturado el alumno Israel 
Zapata Meza (18), quien luego fue asesinado en el comando gn. 

Su cadáver fue llevado por la Guardia a la morgue del Hospital 
San Vicente, con claras señales de torturas, realizadas con chu-
zos eléctricos, y el testículo derecho enormemente inflamado.1144 
	■ Carazo: En San Marcos, un grupo que se identificó como 

parte del Frente Sandinista llegó a la casa del mensajero de Tel-
cor, Carlos Alberto Zamora Calero, contiguo a Café Sello de Oro. 
Lo eliminó a balazos, pues se negó a entregarles armas y dinero. 
También dieron muerte a la madre y a la abuelita de Calero, de 45 
y 65 años, respectivamente, y a Rafael Zamora Calero (12) y su tío 
Juan Blas Zamora. El mismo grupo se desplazó hacia la segunda 
etapa de la colonia Covisama y mató a Agustín Larios.1145 Varias 
personas opinaron que ellos no eran del Frente Sandinista pero 
este tipo de denuncias debieron ser investigadas despues del 19 
de julio de 1979 para deslindar responsabilidades.1146 
	■ Chontales: Cae en Santo Tomás el combatiente sandinista 

Luis Guillermo López Martínez.1147

	■ Managua: Durante una fuerte redada en la colonia Unidad de 
Propósito, la gn capturó al señor Fanor Gutiérrez Martínez (33) 
y a sus hijos Fanor (14) y Danilo (13). De la casa número 507, 
detuvieron a los hermanos Freddy Arnulfo (19), Julio César (20) 
y Juan José Morales (16). A las 10:00 p. m., en el mismo lugar fue 
capturado Carlos Báez (17), a quien hirieron de un balazo, no se 
sabe si continúa vivo. Se calcula que 70 jóvenes fueron detenidos 
en este lugar. Los guardias “Marañón” y “Macho Negro” estuvie-
ron a cargo de los arrestos. Los estudiantes del Instituto Modesto 
Armijo, en Unidad de Propósito, exigieron la libertad de todos los 
arrestados.1148

	■ Desaparecidos: En Managua, está desaparecida Gioconda 
Sequeira (14), según dijo su mamá, Auxiliadora Vega. En Masaya, 
no aparece Renzo Duarte Arévalo (17). Los hermanos Pedro 
Pablo (16), Julio César (19) y Silverio Pérez Parrales (22) fueron 
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capturados en Unidad de Propósito el domingo 20 de mayo. No 
hay noticias de ellos.1149 
	■ León. Se realizaron tres sepelios: el del joven Ramón Sánchez 

Sánchez, asesinado el 21, el de don Noel Vargas Pichardo (55) y 
el de su yerno Raúl Sánchez Rodríguez (33), sacados de su casa 
y ejecutados en plena vía pública, después de un cateo de la gn 
en el barrio Sutiaba, el día 22. Uno de ellos era armero y reparaba 
armas, incluso a la gn.1150

Eliette del Carmen Castellón Zepeda (22), originaria de Es-
telí, fue encontrada baleada en la Presa de Clavo. Fue llevada al 
Hospital San Vicente, donde logró sobrevivir. Tenía siete bala-
zos en diferentes partes del cuerpo y, en la pierna izquierda, con 
tinta azul, tenía la inscripción “ajusticiada por el fsln”. Ella la-
boraba como empleada en el bar del Aeropuerto Godoy, informó 
su mamá, Asunción Zepeda.1151

	■ Detenciones: Manuel Antonio González Estrada (17) y Ra-
món Toruño Estrada (39), técnico en radio y televisión. El mismo 
día, en El Rosario, Carazo, fueron capturados Santiago Méndez 
García (27), agricultor, y Segundo Ramos Mendoza (23), estu-
diante del Instituto Nacional Juan José Rodríguez, de Jinotepe. 

En Masaya, Gloria Gladys Luna Gómez, estudiante del Insti-
tuto de Masaya, fue hecha prisionera en Monimbó. En Ticuan-
tepe, guardias en tres Becat y dos camiones catearon una casa en 
la Finca Buenos Aires. Se llevaron a Natanael Reynosa Ruiz (22 
años) y a Roberto Reynosa Rodríguez (36).1152 

	■ Nacionales: La mayoría liberal eligió ayer como directivos, 
en la sesión preparatoria del Congreso Nacional, a todos los 
miembros directivos del partido de la minoría, lo cual se con-
sidera un acto vergonzoso, correspondiente a su condición de 
“zancudos”.1153

El mpu invitó a una jornada contra la represión, en un semi-
nario que organizó la upn. Una comisión de trabajadores del mo-
vimiento expuso sus puntos de vista.1154

	■ Internacionales: Colombia propuso, a través de su embaja-
dor Julio Ortiz, la ruptura colectiva entre todas las naciones ibe-
roamericanas y el Gobierno de Nicaragua, mientras el Partido 
Revolucionario Institucional, de México, anunció que solicitará 
la conformación de un frente de solidaridad con el pueblo de Ni-
caragua.1155

Matanza en San Salvador. “Si avanzáis vais a morir”, alerta-
ron, pero la gente avanzó y los soldados dispararon. Murieron 14 
personas en las inmediaciones de la Embajada de Venezuela.1156

24 de mayo:

	■ Jinotega: A las 3:00 a. m., muere Germán Pomares Ordóñez. 
Sin informarle a nadie, para no desmoralizar a los combatientes, 
es enterrado en el cerro La Cruz. 

En los primeros momentos después del tiro, él quedó semi-desma-
yado, pero al rato se recupera y ordena la defensa momentánea del 
lugar, para luego hacer una retirada total de la ciudad. El comentó: 
–¡Me mataron!--, después siguió dirigiendo. Él sabía del peligro de 
la peritonitis, y por eso a ratos se levantaba y caminaba, estaba 
consciente de que se moría; ¡fue muy valiente en su heroico final!1157 

Las columnas guerrilleras que atacaron los puestos de la gn, en 
la ciudad de Jinotega, se replegaron a los municipios montañosos 
de La Concordia, Yalí, San Rafael del Norte y Pantasma, después 
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de evacuar a un gran número de ciudadanos de los barrios donde 
fueron más intensos los combates.1158 
	■ León: A las 5:00 a. m., un grupo guerrillero atacó un puesto 

de la gn en La Pila de Agua, cerca de la Iglesia San Isidro, varios 
guardias resultaron heridos. En pocos minutos, varias patrullas y 
una tanqueta ocuparon parte de El Coyolar y El Calvario.1159

La gn responde con brutal represión y asesina a cuatro per-
sonas en La Pila de Agua y hiere a una mujer. En la villa 11 de 
Julio, mató a tres más dentro de un taxi, contra el cual dispararon 
guardias desde una patrulla. Uno de los muertos era el chofer, 
Antonio Maradiaga Martínez (30), otro es el guerrillero Luis Al-
berto González (Pavel), originario de Estelí, y la militante Nidia 
Espinales, originaria de El Viejo.1160 Según Mauricio Valenzuela, 
ellos no estaban participando en el operativo, venían de un tra-
bajo organizativo en la comarca Los Lechecuagos. Se trató de una 
infeliz coincidencia encontrarse ahí, en el momento en que la gn 
desplegaba su operación represiva en respuesta al operativo.

Luis Alberto González Lorente (Pavel) fue uno de los jóvenes 
cristianos que se incorporaron a la guerrilla en Estelí, al influjo 
de la Teología de la Liberación. Inició sus actividades en el mo-
vimiento estudiantil y, en 1975, ya era un cuadro fundamental 
dentro de los jóvenes, al reclutar compañeros como Aldo Brio-
nes, Jairo Gámez Juno, Genoveva Rodríguez y Martha Marina 
González. Pasó a la clandestinidad en 1976. Fue a entrenarse 
a Honduras y luego cayó preso. No salió en el Asalto al Palacio 
Nacional por desórdenes organizativos. Después de lograr su 
libertad, es trasladado de manera clandestina a León, a donde 
llega en las primeras semanas de 1979. Mauricio Valenzuela lo 
casó por las armas con Ivette Olivas, con quien procreó una niña. 
Era responsable de la zona cuatro (El Coyolar, Villa 11 de julio, El 
Calvario y San Isidro).1161 

Julio Mercado Jiménez (34), supuesto informante de la gn, fue 
baleado por un joven que huyó después de dispararle con una 
pistola 38, en el barrio Zaragoza.1162 
	■ Managua: a las 7:45 a. m., entre el kilómetro 7 y 8 de la Ca-

rretera Sur, frente a Suplisa, fue atacado un camión cargado de 
guardias.1163

Dos hombres asaltaron un microbús blindado del Bank of 
American, en la Plaza de Compras de la colonia Centroamérica. 
Se lo llevaron con todo y sus ocupantes rumbo a la Carretera a 
Masaya. Los vigilantes y el chofer después fueron liberados.1164 
	■ Masaya: Unos 30 prisioneros fueron sentenciados a 180 días 

de obras públicas inconmutables.1165

	■ Granada: Durante un festival, en la Escuela Nacional de Co-
mercio, fue asesinada la militante Ruth Rodríguez. La gn llegó al 
centro educativo y le disparó un balazo en la cabeza.1166

	■ Detenciones: En Masatepe, Masaya, Moradores de San José 
de Monte Redondo denunciaron la captura, por parte del propio 
comandante de Jinotepe, coronel Rafael Lola, de 25 jóvenes de 
dicho caserío, según señaló Cecilia Salinas. Entre los capturados 
estaban Luis Arias, Leonel Zeledón, Rafael Gutiérrez, Nehemías 
Canda, los hermanos Julio y Fanor Aguirre, Mauricio Gutiérrez, 
Juan José Salinas García y Rodolfo Valentín Salinas García.1167

En Ticuantepe, fueron detenidos Olinto González Mercado 
(38) y Luis Alberto López Hernández (32).1168 
	■ Nacionales: Se efectuó una nueva reunión entre representan-

tes del fpn y del fao, quienes trabajan en la elaboración de un 
plan programático del gobierno de unidad nacional. Los tres re-
presentantes del fpn son Julio López Campos, Moisés Hassan y 
el padre Fernando Cardenal.1169

La Junta Directiva de la Facultad de Humanidades de la unan 
exigió la libertad inmediata del Lic. Marvin Saballos Ramírez, 
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catedrático de Psicología de esta institución. En el mismo comu-
nicado reclaman la libertad de los estudiantes de Economía, Ma-
temáticas y Ciencias Sociales, Reynaldo Payán, Mario Noguera y 
Alberto Martínez, respectivamente. También demandan la liber-
tad de todos los presos políticos.1170

Enorme alegría para el gremio de los periodistas produjo la 
liberación de Rosario Mora Espinoza, corresponsal de La Prensa 
en Boaco.1171

25 de mayo:

	■ Rivas: La Unidad Rural de Combate “Chico López” (gpp), de 
Santa Teresa, intentó tomar la Hacienda San Martín, del expre-
sidente del Congreso Nacional, Cornelio Hüeck, pero el ataque 
resulta en un revés para los insurgentes, porque después de asal-
tar un bus con el cual pensaban entrar, los vigilantes del lugar, 
fuertemente armados, los estaban esperando. En la balacera cae 
Carlos Cruz, de la comarca El Cacao, y es herido Rommel Ca-
rrasquilla, de Nandaime, quien fue apresado y torturado brutal-
mente hasta morir. 

Los heridos fueron: Sándor Abaunza, en un brazo, Luis Tomás 
Maradiaga (Fabio) o “Cangrejito”, en una pierna, Aquilino, en un 
pie, Roberto Ortiz, en el fémur, Julio Martínez, en el cuello, casi 
por la yugular, las costillas y la rótula, Wilfredo Cruz, Eduardo 
López, en una pierna, y Benigno, en un dedo. En este combate, 
destacó Lenín Vázquez, quien evacuó en hombros a varios de 
los heridos. Rommel Carrasquilla no pudo ser sacado del sitio 
porque era un hombre grande, de más de 6 pies, muy pesado.1172 
A continuación, su madre, Beatriz del Carmen Fletes y su her-
mana, Nubia Carrasquilla, relataron:

Fue herido en la ingle, pero como su compañero no pudo echárselo 
a tuto, le dijo que lo dejara, que le pusiera muchas hojas encima, y 
que después volviera por él. Rommel divisó una casita y fue a pedir 
auxilio, le dieron de comer, lo atendieron bien, pero la señora dueña 
de la casa avisó a la Guardia que ahí lo encontrarían. Su madre y 
su hermana contaron llorando que, después de capturarlo, lo tortu-
raron, lo amarraron a la cola de un caballo, le arrancaron las uñas y 
fue desnucado. Cuando lo llevaron a la casa para velarlo, la Guardia 
rodeó el lugar y la camioneta en la que lo traían, apuntando al ataúd 
de Rommel, y prohibieron que lo ingresaran a la casa, por lo que no 
pudieron vestirlo para el entierro.1173 

La olrp informó sobre el ataque a la Hacienda San Martín. Afirma 
que fue asesinado un subversivo y capturados un rifle fal y mu-
niciones. Además, dijo que a las 9:00 a. m. patrullas de la Guardia 
sostuvieron un encuentro, en el cerro Monte Cristo, con catorce 
guerrilleros que resultaron abatidos. Informan que eran los mis-
mos que habían atacado Santa Teresa, Carazo, el 13 de mayo, y que 
intentaban ocupar el Plantel de Carreteras de Nandaime.1174 
	■ Chichigalpa: En la madrugada, la gn realizó un cateo casa por 

casa. Capturó y asesinó a todo el que le resultara sospechoso. 
Fueron guiados por el delator Uriel Navarrete. El cateo lo comen-
zaron desde la entrada de Chichigalpa hasta la propia ciudad. El 
día anterior, se había producido un enfrentamiento entre la gn y 
fuerzas sandinistas. Los capturados y asesinados fueron: 1) Mi-
guel Blandón Morales, 2) Rolando Herrera Méndez, 3) Armando 
Herrera Núñez, 4) Carlos Solís, padre, 5) Ronaldo Altamirano 
Acosta, 6) Rolando Martínez Saavedra, 7) Rolando Rodríguez y 
8) Sr. Romero, esposo de Cristina Díaz de Romero. 

Los nombres fueron brindados por familiares: Concepción 
González, Plácida de Solís y Cristina Díaz de Romero. Otras 
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fuentes mencionan a Albino Acosta como otra de las víctimas. 
Frente a estos actos brutales, bases de la gpp y los proletarios 
salieron con gente organizada de Chichigalpa hacia las faldas 
del volcán El Chonco, seguidos de cientos de jóvenes que no 
quieren ser asesinados. En las faldas del Chonco, había cente-
nares de personas huyendo de la represión, quienes luego se su-
maron a las acciones de resistencia, construcción de trincheras 
y al combate.1175 

	■ Managua: El peluquero personal de Somoza, Guillermo Ál-
varez, fue asesinado a tiros en su negocio en la ciudad de Ma-
nagua.1176

De los 38 nicaragüenses que se encuentran asilados en la Em-
bajada de México, 37 recibieron salvoconductos y solamente a 
Lidia Astorga no se le concedió asilo, pero será trasladada a la 
Embajada de Perú. Tampoco recibió salvoconducto la periodista 
Ada Luz Monterrey Eden.1177

	■ Diriamba: Los Comités de Defensa Civil emitieron un comu-
nicado en donde denuncian el asesinato de Walter Parrales, en 
su propia casa en el barrio Pedagógico.1178

	■ León: Fue reconocido, en la morgue El Retiro, el cadáver del 
jovencito Santiago Mena García, quien había sido capturado, en 
compañía de su cuñado Segundo Ramón Mendoza, en una de las 
calles de El Rosario. Luego fueron llevados al Comando gn de Ji-
notepe. Su cadáver fue encontrado sobre la Carretera a León.1179

Nacionales: La Cruz Roja Nicaragüense rechazó la versión de 
la gn de que el director de su filial en Jinotega fue asesinado en 
fuego cruzado.1180

Ampronac tomó simbólicamente la Iglesia San Agustín, en 
Altamira D’Este, por celebrarse el Día de la Madre. En un comu-
nicado resalta la creciente ola de muertes, la cual no permite que 
la conmemoración realmente sea festiva.1181

A las 3:30 a. m., murió la enfermera Silvia Ferrufino, víctima 
de la indiferencia de la dictadura ante la huelga de hambre de los 
trabajadores hospitalarios, en la que ella participó. Ayer dio una 
entrevista, a sabiendas de que ya le faltaban pocas horas para 
morir, aunque solo tenía 35 años, de los cuales 20 los dedicó a 
trabajar por los desprotegidos.1182

En el mensaje anual que presentó Somoza en la instalación 
del Congreso Nacional, reconoció que, debido a la crisis política, 
el Gobierno no pudo cumplir sus programas de inversión pública 
en un 50 por ciento, durante 1978. Culpa a lo que llamó “activi-
dades terroristas” desatadas en el país. Los programas de inver-
sión se redujeron de 4050 millones de córdobas, en 1977, a 2055 
millones. El producto interno bruto a precios constantes tuvo un 
descenso del 3 por ciento, se alcanza la cifra de 15 272 millones de 
córdobas, contra 15 691 el año anterior.1183

26 de mayo: 

	■ Frente Sur: En la madrugada, una patrulla de la gn ametra-
lló un lanchón en el Río San Juan. Una bala alcanzó a la señora 
Emma Rodríguez, quien pereció de inmediato.1184

	■ Managua: Noel Castro (18) fue capturado cerca de El Dorado, 
luego apareció muerto con huellas de torturas en el barrio Aca-
hualinca.1185

Los Comité de Defensa Civil del barrio Riguero emitieron un 
comunicado en el cual repudian la represión de la dictadura so-
mocista en contra del pueblo nicaragüense.1186

	■ Chinandega: En Chichigalpa, dos yips, con unos diez jóvenes 
armados con fusiles y ametralladoras, irrumpieron en la sucursal 
del Banco de América. Los dos guardias que estaban ahí corrieron 
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hacia Telcor, donde fueron hostigados por los insurgentes, como 
resultado, un guerrillero muerto y un alistado que se desangraba 
por una herida. En la entrada de Chichigalpa, habían matado a 
dos guardias, uno de ellos llamado Francisco Jarquín.1187

	■ Asesinados y prisioneras: El joven Alejandro Aburto Ruiz 
(21), quien había salido de su casa horas antes, fue encontrado 
muerto en la morgue del viejo Hospital El Retiro. Su cuerpo es-
taba horriblemente mutilado, sus ojos arrancados de cuajo, pues 
solo estaban sus cuencas, las uñas extraídas, los testículos aplas-
tados y una multitud de heridas de yatagán en su frente y en su 
pecho. Según la gn, fue recogido en los Bajos de Acahualinca y 
trasladado al Hospital El Retiro.1188

Se publicó una lista de mujeres que tienen meses de estar 
capturadas, una de ellas, Elsidia López, detenida en la Décima 
Quinta Sección de Policía, fue golpeada salvajemente. No se sabe 
de Ana Digna Flores. La joven Lady Palacios fue torturada tanto 
al momento de su arresto como durante el interrogatorio. A la 
joven Vilma Centeno la acusan de participar en acciones antigu-
bernamentales. La señora Carlota Galeano de Vásquez, quien ha 
estado en varias cárceles del país, fue sometida a tratos crueles. 
En Jinotepe, fue aprehendida una señora salvadoreña de nombre 
Margarita.1189

27 de mayo:

	■ Inicio de la ofensiva final por parte del Frente Sur. El 27 de 
mayo de 1979, comienzan a avanzar 300 combatientes de la Co-
lumna “Francisco Gutiérrez”, del Frente Sur. Buscaron El Naranjo 
y El Ostional, donde, conforme los planes, se detienen y atrin-
cheran. Ahí se quedaron hasta el 9 de junio, cuando se vieron 

obligados a retroceder. Este periodo fue muy crítico porque aún 
no había llegado el armamento pesado que necesitaban y que 
posteriormente mandó Fidel Castro por gestiones de los presi-
dentes de Venezuela, Costa Rica y Panamá, Carlos Andrés Pérez, 
Rodrigo Carazo y Omar Torrijos, respectivamente. 
	■ Managua: Comandos del fsln emboscaron a las 5:00 a. m. va-

rias patrullas de guardias en el kilómetro 8 de la Carretera Norte, 
frente a la Rocargo y la fábrica de Cerveza Águila. Les provoca-
ron bajas significativas.1190 

En la noche, se dio una refriega en la esquina de Repuestos La 
15 (hoy Rotonda de Cristo Rey). Un militar falleció.1191 

Fueron baleados Luis Vargas Guzmán y Antonio Vidaurre 
Arias, por una patrulla de guardias a las 3:30 p. m., en el barrio El 
Edén. Alberto Delgado García (26) fue asesinado por un parami-
litar, cuando cruzaba por la Escuela de Las Américas 3.1192

	■ Masaya: Fogatas, bombas y disparos de diferentes tipos fue-
ron escuchados durante toda la noche en los barrios de la ciudad 
de Masaya. Varios automóviles fueron quemados. Cerca de las 
10:00 p. m., una patrulla gn mató a los jóvenes Bosco Calderón 
(19) y Ramón Campos (15), cerca del Cuartel de Bomberos.1193 

A las 9:30 a. m., una potente grabadora fue puesta frente al 
Comando gn, con un mensaje del Frente Sandinista a la Guardia 
Nacional, en el cual se decía que desistiera de seguir reprimiendo 
y que se uniera a la lucha. Minutos después, las patrullas salieron 
del Comando e inutilizaron el aparato.1194

	■ Juigalpa: Un intento de cuatro jóvenes de incendiar las oficinas 
de Enacal dejó como saldo un muerto y herido al gerente Hernán 
Quiroz, pues opuso resistencia. Los muchachos dispararon y ma-
taron al chofer Santiago Porras, originario de los Altos de Masaya. 
Horas más tarde, patrullas de la gn hicieron varias capturas, entre 
ellas la de un joven de apellido Lacayo Whitford.1195
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	■ Jinotega: Javier Carrión, quien queda al mando de la Columna 
“Oscar Turcios”, divide a las fuerzas para el repliegue de los com-
batientes que lucharon durante varios días en Jinotega. Uno de 
esos grupos, en el cual iban varios heridos y que debía llegar al 
cerro Cuba para dirigirlo hacia Honduras, es emboscado por la 
gn a unos diez kilómetros del cerro La Cruz, cerca de El Cacao. 
Cayó la mayor parte de los combatientes, incluidos los baquea-
nos de seudónimo “Nacho” y “José”. Rolando López, herido en 
una mano, logra salir de la emboscada con Ronaldo Tapia Cor-
dero (El Toro) y Luis Corea Pino, hacia Honduras. 

La olrp informó de choques con guerrilleros, quienes inten-
taban dañar las instalaciones de la planta hidroeléctrica en Jino-
tega, además, mencionó que habían abatido a 16 “terroristas” en 
El Cacao.1196 
	■ Matagalpa: Fue detenido, por patrullas de la Guardia, Miguel 

Blandón Rodríguez, conocido hombre de negocios matagalpino, 
padre del periodista Jesús Miguel Blandón, miembro del Comité 
Ejecutivo de la upn.1197

	■ Chinandega: Catearon la casa de José María Gómez Chacón, 
en el barrio El Calvario. Los guardias se llevaron a sus tres hijos, 
Julio César (29), carpintero, Ricardo José (25) y Néstor Antonio 
(23), quien estudiaba en la unan.1198

	■ Desaparecidos: Genaro Martínez Arcia, capturado a la salida 
de Poneloya el 16 de mayo.1199 
	■ Nacionales: Las asociaciones de abogados de León, Masaya y 

Managua emitieron un pronunciamiento en el cual declaran que 
en Nicaragua no existe un Estado de Derecho y que ya no hay 
ante quien recurrir, frente a las arbitrarias violaciones jurídicas 
de las autoridades que detentan el poder. En Nicaragua vivimos 
estado de barbarie.1200

	■ Internacionales: Carlos Gutiérrez, del Grupo de Los Doce, 
denunció que existen centros de reclutamientos de veteranos de 
guerra estadounidenses, ubicados en Nuevo México y Florida, y 
que llegan a Nicaragua a través de la compañía aérea Lanica. En-
tre los mercenarios hay sur vietnamitas y canadienses.1201

28 de mayo:

	■ Toma del triángulo minero Bonanza–Rosita–Siuna: La toma 
la realiza la columna "Pablo Úbeda" compuesta por los guerrille-
ros más fogueados de la montaña, René Vivas, David Blanco y Ma-
nuel Calderón a la cabeza, y reforzados con combatientes que se 
han sumado, como “Blas”, “Emiliano” y Alberto Jáen (Alfredo). La 
columna toma simultáneamente las minas de Bonanza y Rosita, 
para favorecer una operación de desembarco aéreo en Bonanza, 
con un avión dc-6 de cuatro motores en el que va un comando de 
60 combatientes entrenados. 

“A Manuel Calderón (Rufo), le toca Rosita, con un grupo de 
compañeros que nació en ese poblado. Encontró a todos los 
guardias durmiendo, así que se tomó ese pueblo en un segundo”. 
David y René Vivas son responsables del pueblo y la pista de Bo-
nanza, donde aterrizaría el avión. Por problemas climáticos, el 
avión no pudo aterrizar. También sobrevoló Siuna, pero tampoco 
pudo bajar. Entre quienes venían en el avión estaban: Henry Ruiz 
(Modesto), el panameño Evaristo Vásquez (El Chino), Clarence 
Silva, Horacio Rocha, Francisco Díaz (Paquito), Bonnie Rivas, 
hermano de Sadie Rivas, Marcos Arévalo (Marcón), Fátima Avilés 
(La Pata de Buey), Carlos Pérez (Camilo), Edgard Vílchez, radista, 
“Manito de León”, Jairo Palacios Brag, un chinandegano cuyo 
nombre no se identificó y “Chapita”.1202 
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Aunque el aterrizaje del avión se frustró, los pueblos de las 
minas se insurreccionaron y los guerrilleros tuvieron el control 
unos días, hasta que tuvieron que replegarse con una gran canti-
dad de población desarmada.1203

La olrp dijo que aviones no identificados sobrevolaron la 
región del litoral atlántico y trataron de aterrizar en Siuna. Uno 
de los aviones era del tipo dc-6, de cuatro motores, color ama-
rillo, con una estrella roja en la cola. Por la mañana, según la 
gn, los pedregales de Bonanza y Rosita fueron atacados por 
elementos irregulares que causaron destrozos en los equipos y 
maquinarias de ambas minas. Elementos sandinistas tomaron 
el poblado minero de Bonanza y la línea aérea Lanica suspen-
dió sus vuelos.1204 En otro comunicado, la gn dijo que Bonanza 
y Rosita estaban en completa normalidad y que los sandinistas 
dieron muerte al diputado Ralph Moody.1205 
	■ Frente Sur: Siguieron los desiguales combates en El Naranjo 

y El Ostional. Son sometidos a brutales ataques aéreos y de mor-
teros. Los guerrilleros tienen la misión de mantener a las fuerzas 
elites de la ebbi empantanadas en esa dirección, para que pue-
dan iniciar las insurrecciones en otros lugares del país.1206 

	■ León: En la madrugada, un oficial y varios soldados perecie-
ron en un enfrentamiento con una escuadra del fsln, en el cos-
tado sur del Gimnasio Metropolitano. Los insurgentes llegaron a 
bordo de una camioneta y un camión de distribución de artícu-
los para el hogar, atacaron el destacamento que había dejado el 
puesto gn del Estadio. Casi media hora duró el combate. Por otro 
lado, a las 5:00 p. m., un grupo guerrillero trató de emboscar a 
una patrulla, pero solo pudo hostigarla. Se produjo una balacera 
de doce minutos, con armas de diferentes calibres, en la villa 11 de 
Julio.1207

	■ Asesinados: En Managua, Julio Ramón Orozco Benavides 
(24), estudiante de la unan, fue asesinado ayer en la tarde en Las 
Brisas. Era hermano del militante Exequiel Orozco Benavides (Is-
mael), radiotécnico.1208 

En la noche, Douglas Sequeira, estudiante del cuarto año del 
instituto Primero de Mayo, fue ultimado a balazos por la Guar-
dia. Era dirigente de la aes y militante del fsln.1209

Un obrero no identificado fue asesinado cuando caminaba 
con Enrique Reyes Quiroz, quien resultó con una herida de bala. 
No supieron por qué la gn les disparó.1210

En Chichigalpa, Roger Solari Espinoza (33), repartidor del 
diario Novedades, fue abatido a tiros por elementos militares.1211

29 de mayo:

Frente Sur, en Rivas: Desde las 6:00 a. m., inició un ataque gue-
rrillero al Comando gn y la toma del poblado. Dirige las fuerzas 
Álvaro Diroy Méndez (Ezequiel). Grupos guerrilleros se posesio-
naron de varias zonas, entre ellas, El Corozo, La Cuesta y el barrio 
Somoza. Recorrían la ciudad a pie y en vehículos. El tráfico fue 
suspendido. Desde el puente del río Ochomogo no había paso 
hacia el sur. Aquiles Aranda, vocero de la gn, dijo que lo único 
que sabía es que habían incursionado unos 25 guerrilleros y que 
habían atacado cerca del Comando.1212 Los guerrilleros tomaron 
también el matadero de igosa, Radio Rumbos y la casa de un 
alcalde de apellido Urcuyo.1213

El puesto fronterizo de Peñas Blancas fue hostigado con mor-
teros y ametralladoras calibre 50, mientras seguían los combates 
en El Naranjo.1214
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El fsln dio a conocer, por medio de un comunicado en Costa 
Rica, que habían hundido una lancha en el Río San Juan, donde 
iban 36 guardias nacionales. Identificaron a los guerrilleros que 
hundieron la lancha, como parte de la Columna “Ernesto Me-
drano”, la cual dirige Richard Lugo. La lancha hundida es de Rei-
naldo Galeano. Otro informe suministrado por la gn dice que, 
en Morrito, puerto lacustre del Cocibolca, dieron muerte a seis 
elementos “terroristas” y que un soldado resultó herido. 
	■ León: Bárbara sentencia contra doña Vilma Núñez de Escor-

cia, quien fue condenada a dos años de prisión inconmutable, en 
un absurdo proceso incoado por Edgard Núñez Parajón, admi-
nistrador de aduana. Lo absurdo de la sentencia contra la Dra. 
Núñez es que, como no sabían qué cargo ponerle, la acusaron de 
tráfico ilegal de armas y por eso la mandaron a ser procesada por 
el Administrador de Aduanas de Somoza.1215 

Murió, en el Hospital San Vicente de León, José León Mora 
Barberena, juez del distrito para lo civil y del crimen, a causa de 
lesiones de balas, realizadas por un individuo no identificado.1216

	■ Managua: Patrullas Becat y elementos insurgentes trabaron 
un combate antes de la entrada al reparto Las Colinas, sobre la 
Carretera a Masaya. Horas después hubo un nuevo combate en 
la entrada a Ticuantepe, donde se asegura fueron emboscadas 
patrullas de la Guardia.1217 

En el Barrio Riguero, la gn realizó un inmenso cateo, a bordo 
de cuatro vehículos. Sacaron a todos los residentes, incluidos ni-
ños con pocos meses de haber nacido y ancianos. Todos fueron 
obligados a colocarse boca abajo en el centro de la calle. En esa 
posición, les ordenaban entregar las bombas de contacto y las ar-
mas que tenían. Ahí fueron capturados Leonardo (25) y Nicolás 
Ampié Rivas (19), acusados de tirabombas. En los cateos se lleva-
ron dinero y joyas. La casa del matrimonio de Denis y Esperanza 

Palma fue completamente despojada de todos sus enseres, dos 
televisores, seis sillas, etcétera.1218 

Frente al Rastro Viejo fue encontrado un vehículo fiat, del año 
1977, con tres cuerpos totalmente carbonizados, irreconocibles.1219 
	■ Detenciones: Oziel Cerda Calero (19), en La Concha, y Víc-

tor Manuel Cortés Martínez (22), en Monimbó. En Rivas, fueron 
arrestadas María del Carmen Poveda Monjarrez y su prima Rosa 
Oporta, de origen tico. Maritza Talavera fue detenida junto a su 
esposo Donald Castillo, desde el 8 de abril. Sus tres hijos están en 
el abandono y deambulan por las calles de Rivas.1220 
	■ En Carazo, se denuncia la captura de Carlos Humberto 

Aburto, originario de Dulce Nombre. Era uno de los principales 
dirigentes de la tendencia proletaria en Carazo y fue asesinado 
atrozmente.1221

	■ Desaparecidos: Tony José Morales Henríquez (18), capturado 
el 30 de abril frente al Colegio Cristo Rey. Máximo Douglas Za-
mora Merlo (17), estudiante arrestado en las proximidades de la 
Iglesia Guadalupe, en Las Américas 2.1222

	■ Asesinados: Silvio Serrano Escobar (22) fue asesinado por 
patrullas de la Guardia, en el barrio San Judas, según afirmó su 
viuda, doña Elsa de Serrano. Luis Guillermo López Martínez (19), 
deportista, fue encontrado en la morgue del Hospital El Retiro, 
era conocido como “Tarzán” y trabajaba en béisbol y fútbol, fue 
ultimado cerca de Jinotepe. William Bonilla Montiel (20), quien 
fue aprehendido el 18 de mayo a las 4:00 p. m., en el barrio El Es-
panto, en Managua.1223

	■ Autodenominados Comandos Sandinistas Cristianos se adjudi-
caron un asalto a la empresa Prosan, de donde se llevaron armas.1224

	■ Internacionales: Un cable de ap en San José, Costa Rica, in-
forma que Tomás Borge declaró que la ofensiva militar contra 
el régimen del presidente Somoza ha comenzado. Tomó como 



430 Mónica Baltodano

1979

un revés lo acontecido con la columna guerrillera que entró por 
Nueva Guinea.1225

En París, Gioconda Belli se entrevistó con representantes de 
los partidos socialistas, comunistas y socialistas unificados fran-
ceses, en el marco de una campaña tendente a aislar económica y 
políticamente al gobierno de Anastasio Somoza. Ella realiza una 
gira de 15 días por Europa, donde se encuentra con representantes 
de organizaciones sindicales y partidos políticos europeos. La gira 
es en apoyo a la campaña lanzada por los Gobiernos de México y 
Costa Rica, quienes rompieron relaciones con el régimen de So-
moza, para aislar diplomáticamente a la dictadura. Belli anunció 
que, del 13 al 15 de junio, se realizará una Conferencia Mundial de 
Solidaridad con Nicaragua, en Caracas. Denunció a Estados Uni-
dos como el principal pilar internacional del régimen de Somoza, 
y a Israel, Argentina, Brasil y España, como suministradores de 
armas a la gn, así como la presencia de soldados guatemaltecos, 
salvadoreños y hondureños en las operaciones militares en Nica-
ragua, así como de numerosos mercenarios norteamericanos en 
las filas de la gn.1226 

30 de mayo:

	■ Rivas: Se continúa combatiendo en la propia ciudad. A la al-
tura del barrio La Guatusa, los insurgentes tenían cruzados va-
rios furgones nacionales y extranjeros, a los cuales les quitaron 
las llantas. A la altura de Nandaime, había 75 furgones haciendo 
fila, porque no podían pasar. Ahí se instaló un retén militar. En 
los primeros combates murió el capitán de infantería Manuel A. 
Sacasa, quien se desempeñaba como oficial coordinador ads-
crito al grupo de observadores civiles en la oea.1227 

En los barrios La Puebla y el Cementerio, se combate sin tre-
gua. A las 5:00 p. m., el piloto del avión Push and pull, subteniente 
Julio Pereira Figueroa, quien según la gn cumplía la misión de re-
chazar a los “invasores” al sobrevolar El Naranjo, fue alcanzado por 
un disparo. La nave tuvo que ser piloteada por el mecánico Neira 
R., Rodolfo. El avión aterrizó de emergencia en Las Mercedes.1228

En El Naranjo, los guerrilleros sostienen posiciones por he-
roísmo, pero las condiciones son desiguales. 
	■ Triángulo minero Bonaza–Rosita–Siuna: Los guerrilleros de 

la columna "Pablo Úbeda" se repliegan y parte de la población que 
les ha apoyado, en especial jóvenes estudiantes, se van con ellos. 
El repliegue fue hacia Risco de Oro, donde descansaron mientras 
preparaban alimentos. Organizan una retaguardia que dirige Ma-
nuel Calderón (Rufo), quien se perdió. La gn entró por la comuni-
dad El Dorado, es decir, la parte sureste de Siuna. 

Una parte de la población se dispersó y se perdió, entre ellos, 
Adelaida (Úrsula) y Manuel Rodríguez (Goyo). De 200 personas, 
solo quedan unas ochenta en la columna, en la cual se organiza 
una retaguardia, ahí van “Emiliano”, un muchacho chele de Es-
telí, Luis Delgadillo, Isaac, un campesino y unos siete más. Mon-
taña adentro se da un segundo combate, mueren Luis Delgadillo 
y “Emiliano”, y se pierde el resto.1229

	■ Rivas: Después de una noche de relativa calma, la gn reinició 
los combates en un intento por realizar sus terribles operaciones 
limpieza, particularmente en el lugar conocido como La Loma, a 
unos 500 metros al sur del Parque Central, donde la gn atacó con 
ametralladoras y tanquetas.1230 
	■ Managua: Manuel Montoya (60), vigilante de la empresa Pro-

ductos Atmosféricos, fue ultimado por desconocidos, quienes le 
quitaron una escopeta.1231
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Se dan a conocer ascensos y retiros en la gn. Los nuevos coro-
neles son: Edgard Altamirano, Juan Lee Wong, J. Gabriel Cáceres, 
Humberto Cuesta Dávila, Sergio Cifuentes, Salvador Morales, 
Vicente Zúñiga, Armando Parajón, Otoniel Portillo, Maximiliano 
Pérez, Pedro J. Pavón, Ernesto Chavarría, Octavio Castillo, Adolfo 
Casco, Noel Vanegas, José S. Manzano, Federico Mejía, Henry 
Parrales, Noel González, Miguel Cordero, Pablo Emilio Reyes, Al-
berto Luna y Félix Pedro Sánchez.1232

	■ León: A las 8:15 a. m., dos jóvenes se bajaron de un carro color 
café, en la esquina de Luis Mena, en el barrio El Laborío, dispa-
raron contra los puestos de la cárcel La 21 y gritaron “¡Aquí está 
Charrasca!, el terror de la Guardia Nacional”.1233 

	■ Corinto: Fue ultimado el sargento gn Félix Humberto Me-
jía, a la par del Rancho Bar El Moroco. También murió Carlos 
Alberto Dávila (25), hijo de la propietaria del establecimiento, 
Mila Dávila.1234

	■ Internacionales: El canciller Julio Quintana informó que el 
gobierno de Somoza ha pedido invocar, ante la oea, el Tratado 
Internacional de Asistencia Recíproca (tiar). Justificó su pedido 
al indicar que centenares de guerrilleros armados invadieron el 
país, procedentes de Costa Rica, y que atacaron en cinco puntos. 
Costa Rica rechazó las acusaciones de Nicaragua de que una co-
lumna formada por mercenarios comunistas salió de territorio 
costarricense.1235 

31 de mayo:

	■ Frente Sur: Continúan los combates en la región de El Na-
ranjo y en un sector de Rivas, en el lugar conocido como La Loma, 
500 metros al sur del Parque Central. Los guerrilleros se habían 

replegado en el barrio La Puebla, ahora se parapetaron en el sitio 
conocido como El Retén.1236

	■ León: Se registraron enfrentamientos en San Felipe, Zaragoza y 
Ermita de Dolores. También hubo hostigamientos en El Laborío 
y Sutiaba. La gn ametralló casas en las cercanías de la Facultad de 
Derecho, Brisas del Pochote y Zaragoza, así como en la calle de la 
Funeraria Bonilla. En la Ermita de Dolores, fueron asesinados por 
la Guardia los hermanos Luis Elías (22) y Juan Flavio (16) Pulido 
Pérez.1237

José Ramón Pérez González fue asesinado, la gn incineró su 
cadáver en un predio baldío. El cuerpo de Isidro Paniagua fue 
localizado en la Carretera León-Managua, en la entrada al Tra-
pichito.1238

En una emboscada, tendida por la gn a la Unidad Táctica de 
Combate “Juan José Quezada”, caen los combatientes sandinis-
tas Norman de Trinidad Moreno, Sergio Guevara y Mario Mon-
tenegro.1239

	■ Chinandega: En Corinto, en el balneario El Chorizo, fue ase-
sinado el joven Carlos Dávila Solórzano (Charamusca), por unos 
gn que, al ver a un grupo de jóvenes, dijeron que parecían sospe-
chosos, por lo que les dispararon con un rifle Garand. El teniente 
Félix Mejía, quien acababa de ser ascendido y por ello andaba 
celebrando, también murió.1240

En la colonia El Rosario, en el ingenio Monterrosa, propiedad 
de la familia Montealegre, fue capturado el joven Manuel Meza 
Zapata. Lo obligaron a acostarse en el suelo, donde los guardias 
lo asesinaron. Durante la búsqueda del cadáver de su hijo, fami-
liares encontraron dos cuerpos quemados, en los plantíos del 
ingenio, pero ninguno de ellos pertenecía a su deudo. El dolor 
de la madre Adelia Zapata de Alemán es doble, pues días an-
tes detuvieron a su otro hijo, Israel Meza Zapata, junto a otros 
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jóvenes, quienes quedaron libres y le relataron que obligaron a 
su hijo a encender una fogata donde después fue quemado. Al día 
siguiente, le dijeron que lo fuera a retirar a la morgue. Israel estaba 
todo quemado, su cuerpo golpeado, con puñaladas en la espalda, 
la clavícula, el brazo y una pierna quebrada.1241

	■ Detenciones: En la colonia Centroamérica, de Managua, Ma-
nuel Antonio Rivas Arauz (19) y Luis Felipe Reyes Ruiz (19). Sus 
familiares fueron a buscarlos, pero se los negaron. Los hermanos 
Numa (18) y Jorge Zelaya Miranda (14) fueron aprehendidos el 21 
de mayo en una casa de Las Américas 2. La madre de los detenidos 
ha tenido conocimiento de que Numa fue torturado en las cárceles 
de la seguridad del Estado. Fue arrestado Alfredo Sánchez, quien 
tiene una agencia de La Prensa en el barrio Las Américas 4.1242

	■ Desaparecidos: En Estelí, el joven Róger Morales Meza (23), 
capturado desde el 14 de abril frente al Colegio de Nuestra Se-
ñora del Rosario.1243

	■ Nacionales: La upn y el Sindicato de Radioperiodistas de Ma-
nagua decidieron iniciar un paro de labores, mientras existan las 
drásticas restricciones que ha impuesto la Jefatura de Radio so-
bre la información radiofónica.1244

	■ Internacionales: El Gobierno de Venezuela no se ha plan-
teado la ruptura de relaciones diplomáticas con el gobierno de 
Somoza, pero se solidariza con el pueblo nicaragüense en su 
búsqueda de democracia, dijo Luis Herrera Campin, presidente 
venezolano. Estas declaraciones fueron dadas en Colombia, en la 
Cumbre del Pacto Andino. 

Por su parte, el presidente de República Dominicana también 
afirmó que no romperá unilateralmente relaciones con Nicara-
gua, pero aseguró que actuaría en sentido del consenso de las 
naciones latinoamericanas. El presidente del Partido Revolucio-
nario Dominicano, José Francisco Peña Gómez, ha sido un duro 
crítico del Gobierno de Nicaragua y su partido ha organizado 
colectas públicas, a fin de recaudar fondos para el Frente San-
dinista. Dijo que le habían entregado al padre Ernesto Cardenal 
50 000 dólares, resultado de aportes de la población.1245

Representantes de los ejércitos de Centroamérica se reunirán 
en los próximos días para analizar específicamente la situación 
de Nicaragua y El Salvador, según el ministro hondureño de De-
fensa y Seguridad Pública, coronel Diego Landa Celano.1246
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Insurrección final: 
junio-julio, 1979

a Insurrección es un fenómeno político, resultado del levantamiento masivo del pueblo cuando se 
ha acumulado la indignación y rechazo a los opresores. En la historia de la humanidad han sido 
numerosos los actos de rebelión e insumisión de los pueblos, en muchas ocasiones sin armas. En el 
caso de Nicaragua y la dictadura somocista, debido a los altos niveles de represión militar, el pueblo 
requería del factor armado para incorporarse a la lucha con cierta certeza de resultados victoriosos. 
En distintas circunstancias habían realizado protestas y levantamientos con réditos letales para 
sus propósitos. Por ello tuvo que transcurrir tiempo y trabajo de concientización para que el pueblo 
adquiriera seguridad de su potencialidad transformadora. 

La Ofensiva Final inició en mayo con los movimientos guerrilleros descritos como antecedentes 
de las sublevaciones en las principales ciudades del país. La experiencia demostró que la sola pre-
sencia de contingentes armados de guerrilleros no generaba por sí mismo el levantamiento popular. 
La labor de concientización y organización del pueblo fue esencial para garantizar su incorporación 
a los levantamientos. Además, requería la mínima capacidad militar organizada para enfrentarse a 
la Guardia, lo que permitiría la incorporación de miles de combatientes populares que, paulatina-
mente, se armaron con armas de cacería, bombas de contacto y fusiles capturados a la gn.

L
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Esa capacidad militar se expresaba en el número de armas re-
gulares, no solo fusiles, sino otras armas más sofisticadas, como 
ametralladoras de 30 y 50 milímetros y lanzacohetes contra los 
tanques de la gn y, consecuentemente, la distribución en cada 
frente de guerrilleros entrenados en su uso. Se requería también 
de la instalación de medios de comunicación entre los distintos 
frentes y el mando Palo Alto, ubicado en Costa Rica, y el abasteci-
miento de municiones por medio de aviones que podrían aterri-
zar en pistas improvisadas en los lugares que se fueran liberando. 
De manera adicional se requería construir redes de información 
internacional que permitieran expandir la solidaridad y aislar 
totalmente a la dictadura somocista. 

El abastecimiento de armas fue propulsado por la solidaridad de 
Venezuela, Panamá y Costa Rica. Los presidentes de estos países 
solicitaron a Cuba el apoyo con armas de grueso calibre y perso-
nal entrenado, que fue vital en la insurrección, sobre todo, para la 
guerra cuasi convencional que se libró en el Frente Sur. El propio 
Fidel Castro relató esta operación en el libro La Paz en Colombia. 

En un viejo cuatrimotor DC-6, que podía cargar 14 toneladas, se 
enviaron las armas pertinentes, que eran desembarcadas en el ae-
ropuerto de Liberia, a pocos kilómetros de la frontera con Nicara-
gua. Se portaron valientes las autoridades de Costa Rica que suscri-
bieron el acuerdo. Las armas asignadas a los nicaragüenses iban 
para el Frente Sur y otros puntos en rebeldía. En uno de esos vuelos 
viajó el Teniente Coronel de Tropas Especiales Alejandro Ronda 
Marrero, entonces Jefe de Operaciones de esa importante Unidad, 
como asesor del Frente Sur. (Castro Fidel, Pp. 128-129).

Por otro lado, la Insurrección Final interpeló a la participa-
ción plural del pueblo, combinó el llamado al paro nacional, la 
suspensión total de labores del comercio, la industria y el trans-
porte, como expresión de la anuencia del empresariado y la de-
cisión inquebrantable de los trabajadores para concentrar todas 
las energías en las acciones de resistencia, combate, avitualla-
miento y defensa civil. 

Así, la campanada de arranque de la insurrección fue fijada 
para el 4 de junio, y se estableció un plan de inicio de los ataques 
guerrilleros de forma escalonada, para conseguir que las fuerzas 
represivas somocistas debieran dislocarse en el territorio nacio-
nal impidiéndoles concentrar sus fuerzas contra un frente en 
particular, como ocurrió en los ensayos insurreccionales previos. 
Por medio de una grabación en la clandestina Radio Sandino, la 
Dirección Nacional Conjunta del fsln llamó al pueblo a la insu-
rrección y a una huelga nacional que debería iniciar el lunes, 4 
de junio. 

Los Estados Mayores se preparaban para las acciones mili-
tares y tareas de organización popular, que debían desplegarse 
de manera escalonada en los distintos frentes de lucha. Las 
fuerzas militares (columnas, unidades de combate, comandos y 
escuadras), con las fuerzas populares organizadas (Comités de 
Acción Popular, Brigadas Populares y Milicias Populares Sandi-
nistas), debían iniciar los combates contra las posiciones de la gn, 
de acuerdo con los planes definidos por los mandos integrados de 
las tres tendencias en cada frente de lucha. Las estructuras polí-
ticas debían garantizar la organización popular, defensa civil y 
aseguramiento político moral de las fuerzas combatientes y de la 
población en general.
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La proclama fue escrita por Jaime Wheelock y leída por Hum-
berto Ortega, quien, para darle mayor fuerza a su voz, la grabó 
dentro de un closet. En los días sucesivos también aparecerá un 
llamado de la gpp y posteriormente los del Frente Patriótico Na-
cional (fpn) y del Movimiento Pueblo Unido (mpu).1247 

Los ataques militares de los guerrilleros, que marcarían el 
inicio de la Insurrección en cada poblado, no se desarrollaron 
de la forma prevista. En varias ciudades los combatientes orgá-
nicos y populares sufrieron importantes bajas que dificultaron 

la ejecución de los planes, como el caso de Chinandega. Tam-
bién ocurrió que sectores importantes de la población se insu-
rreccionaron sin contar con presencia militar organizada, como 
aconteció en los barrios occidentales de Managua, en los que los 
combatientes populares sufrieron grandes bajas en las masacres 
de Batahola y El Vapor. 

A como fuera, la orientación general había sido dada. Había 
llegado el momento de ¡Patria Libre o Morir! 
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Junio

vanzada la ofensiva final, la Dirección Nacional Conjunta del fsln dio a conocer la conformación 
de la Junta de Gobierno de Reconstrucción Nacional (jgrn). Los Estados Unidos, a través de Wi-
lliam Bowdler, intentaron ampliarla, sin conseguirlo. En la XVII reunión del Comité de Consulta 
de los Cancilleres de la oea, realizada en Washington entre el 21 y 23 de junio, los gringos también 
propusieron, a través de Cyrus Vance, el establecimiento en Nicaragua “de una presencia de la oea 
para el mantenimiento de la paz”, propuesta que fue rechazada como intento de injerencia militar 
extranjera.

La madrugada del 23 de junio, a propuesta de trece países, la oea aprobó una resolución de con-
dena al régimen de Anastasio Somoza exigiendo su reemplazo inmediato y definitivo.

1 de junio: 

El Frente Sur llevaba ya varios días combatiendo en el sector de El Naranjo y alrededores de El 
Ostional.

Corresponsales de la prensa extranjera fueron llevados a la localidad de El Ostional, base de 
operaciones de la gn, por agentes del gobierno. Los periodistas fueron testigos de los combates 
que se libraban. El somocismo quería demostrar que se trataba de fuerzas invasoras y mercenarios 
procedentes de Costa Rica.1248

	■ Managua: Aparecieron cinco cadáveres de jóvenes en la Gruta Xavier, en Managua.1249

A
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El Comunicado N.° 54 de la Oficina de Leyes y Relaciones Pú-
blicas (olrp), de la gn, informó que una patrulla de policía, la 
cual hacía labor de vigilancia en el barrio San Judas, fue atacada 
a las 10:30 p. m. por individuos que viajaban a bordo de dos ve-
hículos, lo cual causó la muerte de un alistado y lesiones en los 
restantes militares. Los atacantes vestían de verde olivo y usaban 
boinas color negro. Tres guerrilleros perecieron y fueron llevados 
al Hospital El Retiro.1250

	■ Frente Sur: La olrp de la gn también informó que tuvieron 
contacto con un grupo que atacó Rivas, en los alrededores de la 
Finca San Vicente, quienes abatieron a “dos terroristas” y captu-
raron armas. Reportó que en la Finca San Antonio los subversi-
vos destazaron varias reses.1251 

El Comandante Departamental gn de San Carlos informó que 
a la 1:00 p. m. una embarcación fue atacada en un lugar conocido 
como El Jobo. Afirmó que seguían combatiendo en El Naranjo y 
que las bases de los rebeldes estaban en La Cruz y en Conven-
tillo (territorio costarricense). El comandante de Rivas, coronel 
Alesio Gutiérrez, negó que el puente de Ochomogo hubiese sido 
destruido.1252 
	■ Estelí: Un puesto gn de Condega ubicado en una finca, donde 

se encuentran las pilas que abastecen de agua a la población, fue 
hostigado por insurgentes desde una camioneta que estaciona-
ron en la Carretera Panamericana a las 11:30 a. m. La gn informó 
que no tuvo bajas.1253

2 de junio: 

	■ Chinandega: El plan insurreccional no fue coordinado con an-
ticipación por las tres tendencias. El tercerismo había establecido 

comunicación con las otras tendencias, a través de Silvia Marlene 
Rodríguez Tapia (María de los Ángeles o Paola), originaria de Ma-
saya, pero para la insurrección nombró a Carlos Brenes como el 
responsable, quien comunicó el plan. 

Consistía el plan en: El día 2 iniciar la insurrección a nivel de-
partamental: Chinandega, Chichigalpa, El Viejo y Corinto, atacar 
los puestos gn y levantar a la población al menos en Chinandega. 
La gpp, bajo la responsabilidad de Quxabel Cárdenas, activaría 
las unidades de combate que tenía dentro de la ciudad de Chi-
nandega en los barrios Guadalupe, San Agustín, el Cementerio; 
hasta el punto de Los Encuentros, El Calvario, barrio la Cruz y La 
Libertad. Posteriormente, se sumarían otros barrios, conocidos 
hoy como Gerardo Lindo y Jonathan González. Se detendrían las 
desmotadoras, como Gracsa, donde estaban actuando los cap 
y las células obreras, y se suspenderían labores en los colegios. 

Las fuerzas de los proletarios y de la gpp de Chichigalpa, cuyo 
responsable era Domingo Martínez, paralizarían el ingenio San 
Antonio y la Licorera Flor de Caña e insurreccionarían al menos 
la salida de Chichigalpa. “María de los Ángeles” haría lo propio 
con su fuerza en estas mismas direcciones. 

La gpp tenía organizadas, formadas y disciplinadas, en las 
ciudades de Chinandega, Corinto y El Viejo, cuatro unidades de 
combate; pero el armamento era mínimo, por lo que su papel 
sería realizar ataques de distracción y levantamiento de la po-
blación, mientras entraba la fuerza determinante, bien armada y 
estructurada de los terceristas y de los proletarios, procedentes 
de Honduras. 

Las fuerzas terceristas que entrarían estaban compuestas 
de unos 60 a 100 combatientes, con ametralladoras de alto ca-
libre y armamento pesado que ingresaría por Potosí-El Viejo- 
Chinandega, vendría al mando Emerson Velásquez. 
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Una unidad de 40 combatientes bien armados y con entre-
namiento, al mando de Alonso Porras, procedente de Honduras, 
vendría por Rancherías también a atacar Chinandega. 

Otra unidad, al mando de Sergio Mendoza, ingresaría proce-
dente de Honduras a atacar Somotillo y Villanueva y después se 
movilizaría a Chinandega. 

El propio día de inicio de la insurrección, cuadros del mando 
tercerista fueron detectados en una casa de seguridad en el ba-
rrio El Calvario. La gn, que concentró poderosas fuerzas, inclui-
dos soldados del Condeca, aniquiló a una parte de los mandos 
intermedios, entre ellos Silvia Marlene Rodríguez Tapia (María 
de los ángeles o Paola), originaria de Masaya. 

En la masacre cayeron también Bayardo Eliseo Salinas, Cé-
sar Ramón Juárez, Narciso Izaguirre, Matilde Chavarría (“María 
Mercedes”), Ramón Salvatierra, Mariano Chávez, Denis Mayorga, 
Rudy Mayorga, Freddy Pereira, Narciso Mendoza, Ricardo Vás-
quez y Óscar Molina. Se afirmó que también murió una niña de 
nombre Patricia (6). Con su mamá, de nombre Juliana Gunara, 
vivían a 20 metros de la casa de seguridad; la niña murió primero, 
cuando las balas de la gn penetraron las tablas de la casa.1254

Este mismo día Quxabel Cárdenas (Carolina) de la gpp se 
reunió con Carlos Brenes (tercerista), ahí escuchó por el radio 
de comunicación el llamado de auxilio de “Paola” y, junto con 
otros combatientes, intentaron ir al rescate, pero la gn tenía 
además una tanqueta. Los combatientes tuvieron que retirarse; 
más tarde fueron detectados y entraron en combate con el puesto 
que tiene la gn en el depósito de la Coca-Cola. Un estudiante fue 
herido y luego rematado por la gn. Después de estos eventos se 
produjeron decenas de capturas, con lo cual los planes de la in-
surrección fueron trastocados, pues la gn se había dispersado en 
distintos puntos y tenía control total de la ciudad.1255

Novedades publicó a ocho columnas: “61 terroristas abatidos 
en Chinandega”. El Comunicado N.° 54 de la olrp de la gn afir-
maba que trabaron combates con terroristas que se posesionaron 
del barrio “La Cruz, del cual fueron desalojados, siendo abatidos 
53 subversivos, entre ellos la comandante Carolina”.1256

Una columna del fsln Proletario, integrada por unos cua-
renta combatientes, hombres y mujeres, dirigida por Alonso Po-
rras, ese mismo día entró a pie por puntos ciegos, desde Honduras 
hacia Somotillo. Entre Somotillo y Villa Nueva los esperaban unos 
camiones que los trasladaron a Rancherías. El propósito era for-
talecer las fuerzas que debían combatir en Chinandega, pero ahí 
se dieron cuenta de la masacre de El Calvario. Carlos Zamora les 
llegó a informar que el plan se había caído.1257

	■ Chichigalpa: Fuerzas del fsln atacaron las posiciones del 
régimen en el ingenio San Antonio, luego hostigaron a la gn en 
Chichigalpa y controlaron temporalmente la ciudad, donde cayó 
el combatiente Salvador Montiel. El comandante departamental 
de la gn en Chinandega, coronel Óscar Gómez, informó de este 
ataque al afirmar que los guerrilleros “incendiaron la maquina-
ria del Ingenio y varias instalaciones importantes del complejo 
industrial”.1258

	■ Frente Sur: El fsln informó que por primera vez había derri-
bado un helicóptero de la gn en el Frente Sur.1259

	■ Managua: Una escuadra guerrillera se tomó Radio Minuto, 
en Managua, para transmitir la proclama del llamado a la insu-
rrección.1260

El Almacén Central de Depósitos (Icadesa) fue incendiado 
por comandos sandinistas a las 8:15 p. m.1261

	■ León: Terminaron de elaborar el plan insurreccional, que con-
sistía en atacar a la gn en todos los lugares donde se hubiera dis-
persado e impedir los refuerzos que podrían venir desde Managua 
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u Occidente, por ello deben ponerse emboscadas en esas dos 
direcciones.1262 

Integraban el Estado Mayor de León, coordinado por Dora 
María Téllez: Mauricio Valenzuela, Fanor Urroz, Leopoldo Ri-
vas, María Lourdes Jirón, Leticia Herrera, Ana Isabel Morales y 
Alfonso García (El Prole). Ellos desencadenaron los planes insu-
rreccionales.1263 Los principales jefes después del Estado Mayor 
eran: Guadalupe Moreno (Abel), Óscar Cortés (El Chele Marcos), 
Sergio Lira (Zacarías), Emilio Muñoz Lumbí (Emiliano Pancasán), 
Rodrigo González (Argelio), Eddy Reyes Baldizón (Umanzor), Fé-
lix Pedro Carrillo, Carlos Amaya Talamante (Lucas), Carlos Soza 
( Jeremías) y Juan Bautista Midence Reyes (Ponce).1264 

La gn estaba dispersa en varios puntos: a la salida de la Ca-
rretera de Circunvalación, en el edificio del Banco Central; en la 
Cárcel La 21; en el Fortín de Acosasco; en el Comando Central; y 
en el Aeropuerto Godoy. A las fuerzas Terceristas les correspon-
día como tarea principal atacar esos puntos, excepto “el Fortín”, 
cuya toma sería acometida cuando se controlara la ciudad.

Arrancamos con 36 escuadras de 5 hombres cada una, o sea 180 
gentes que tenían instrucción militar; milicianos, que era el que iba 
a ayudar a cargar, a cavar zanjas, hacer buzones, barricadas, servir 
de correo y todas esas cosas. Teníamos 20 Garand, 72 fal, 4 cara-
binas, 1 Hornet 22, 4 escopetas .16 y algunas pistolas y revólveres. 
Los milicianos iban sólo con picos, palas y garrotes, y lo más que 
llevábamos de parque era 120 tiros cada uno. Eran las armas para 
asaltar El Fortín. Nuestra mayor fuente de abastecimiento era la 
propia Guardia y el pueblo eso ya lo sabía: que había que matar 
a la Guardia para obtener armas. Había que caerle a la Guardia 
donde estuviera.1265 

A la gpp le correspondía poner las emboscadas en los puntos por 
los que podía entrar la Guardia: en la desmotadora Quezalgua-
que (Chinandega-León), otra en La Cartonera (León-Sébaco) y 
una en Pancorva, después del puente La Leona (Carretera Mana-
gua-León). También debían apoyar los ataques contra la gn acuar-
telada en la Cárcel La 21 y el Comando Central. En entrevista, 
Mauricio Valenzuela, recuerda:

Nosotros teníamos seis unidades de combate. Las distribuimos 
así: una en la Desmotadora Quezalguaque, otra en La Cartonera 
y una en Pancorva, dos unidades de combate van en las fuerzas 
que deben atacar la cárcel de La 21 y el Comando, y una unidad 
de combate se la doy a “Polo” Rivas, cuyo jefe era Ródrigo González 
(garantizaba los suministros que llegarían por avión). 

La unidad de combate que pongo en Quezalguaque, en la Desmo-
tadora, que es una pedrera, estaba al mando de Sergio Lira. En ese 
punto se dieron fuertes combates y murieron unos muchachos de 
Sutiaba, y Verónica Lacayo, una muchacha leonesa muy combativa. 
Se pone otra emboscada en La Cartonera. El jefe era Carlos Amaya 
(Lucas). Ahí los combates fueron durísimos. Cae Carlos Amaya y lo 
enterramos ahí mismo; (…) en Pancorva, adelante del Puente La 
Leona, el jefe era Eddy Reyes (Umanzor).1266

Este día, Óscar Muñoz Lumbí (Emiliano Pancasán) y Carlos Soza 
( Jeremías) fueron sorprendidos, en una reunión en Sutiaba, por 
tropas de la gn que intentaron tomar el buzón principal de armas 
que se ocultaba en la casa de la familia Bervis. Pese a la sorpresa, 
junto con los combatientes de Sutiaba les causaron diez bajas 
e hicieron retroceder a la Guardia, pero no pudieron impedir la 
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captura de tres colaboradoras indígenas: Santos Bárcenas, diri-
gente de los mercados, su hija Lorena Bárcenas y otra muchacha, 
nuera de doña Santos. En la cárcel La 21 fueron violadas y some-
tidas a todo tipo de tratos crueles y, cuando la posición iba a caer 
en manos de los rebeldes, las asesinaron de forma atroz. 

Durante muchos años, doña Santitos había vendido carne en 
baho en la Facultad de Ciencias Básicas; no hubo ningún estu-
diante, particularmente los revolucionarios, que no recibiera ali-
vio de ella cuando no tenían para comer: les daba comida fiada 
o les regalaba un bocado.1267 El Comunicado N.° 57 de la gn, del 
3 de junio, informaba que, a las 3:00 p. m., los terroristas hosti-
garon en el barrio de Sutiaba a patrullas de la Guardia y esta les 
respondió con diez bajas. El combate cesó a las 9:00 p. m.
	■ Triángulo minero Bonanza–Rosita–Siuna: El Comunicado 

N.° 54 de la olrp de la gn informó que perseguía a quienes se 
habían tomado las minas de Bonanza y Rosita. Además, indicó 
que huían en dirección suroeste y que las patrullas que operaban 
esperaban darles alcance este día.1268 
	■ Frente Sur: El diario Novedades informó que el teniente Ro-

berto Buitrago y seis alistados que salieron en labor de patrulla, 
en las cercanías de El Ostional, eran buscados porque no regre-
saron a su base.1269

En aras de engañar a la opinión pública, la olrp de la gn 
anunció que han tomado la Colina 155 en el sector de El Naranjo, 
la cual había estado “ocupada por miembros de las brigadas co-
munistas que invadieron el territorio nicaragüense”.1270

Un barco bombardeó la zona cercana a la ciudad de Rivas, en 
el sur del país, donde seguían los combates.1271

	■ La Conferencia Episcopal de Nicaragua ratificó la legitimidad 
moral y jurídica de la insurrección popular, en contra de una “ti-
ranía evidente y prolongada” de Anastasio Somoza.1272 

3 de junio:

	■ Llamado a paro nacional: El fpn y el mpu llamaron a iniciar 
una huelga general el 4 de junio. Hicieron eco de la convocatoria 
de la Dirección Nacional Conjunta del fsln y los miembros pú-
blicos de estas organizaciones (Moisés Hassan, Julio López Cam-
pos y Marcos Valle) se reconcentraron en casas de seguridad.1273

El Estado Mayor Regional del Frente Occidental “Rigoberto 
López Pérez” ordenó intensificar los ataques en contra de las 
fuerzas, bajo el mando de Gonzalo Evertz, en León. Las escua-
dras populares siguen hostigando a la gn en los barrios donde se 
mueven.1274 
	■ Chinandega: Cayeron en una emboscada de la gn, cuando 

venían en el camino Tonalá Chinandega, la Dra. Lucrecia Lindo, 
Rodolfo (Popo) Navarro, Rolando Cortez Téllez (Piel Roja), el 
Dr. Lenín Fonseca y Óscar Ponce. En el mismo enfrentamiento 
recibió un refilón (roce de bala) en una ceja, Quxabel Cárdenas 
(Carolina), responsable de la gpp en ese departamento.1275 

Fueron a traer armas que los Terceristas tenían en un buzón cerca 
de Tonalá. Venían en un camión “recuperado”. Los combatientes 
van adormilados y solo algunos responden el fuego, entre ellos Popo 
Navarro, quien cae muerto al lado de Quxabel. La escuadra se dis-
persa en los algodonales y Quxabel logra llegar a Chinandega, aun-
que al día siguiente Novedades anuncia a ocho columnas que han 
caído 61 guerrilleros, entre ellos la comandante Carolina. Se logra 
saber que Lucrecia fue capturada viva, vejada y asesinada.1276

Novedades informó que dos soldados resultaron heridos con 
charneles de bombas de los insurgentes en el puente El Gua-
rumo, en Chinandega.1277 
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El Comunicado N.° 58 de la olrp de la gn afirmaba que a las 
4:00 p. m., en las inmediaciones de Tonalá, la Guardia emboscó 
a un grupo de terroristas y en el enfrentamiento fueron abatidos 
nueve de ellos y resultaron lesionados dos miembros de la insti-
tución castrense. Añadía el reporte que capturaron una ametra-
lladora calibre 50, rifles fal, municiones y pertrechos.1278 
	■ Matagalpa: La gn informó mediante su Comunicado N.° 58 

que, a las 3:00 p.  m., patrullas de la Guardia localizaron y des-
mantelaron campamentos terroristas en la Hacienda Entre Ríos 
y en el enfrentamiento fueron abatidos nueve terroristas.1279 
	■ Inicia insurrección en León: A la media noche, las escuadras 

de combate avanzaron para cumplir sus misiones contra la Cár-
cel La 21 y el Comando Central, pero no lograron acercarse lo 
suficiente y refuerzos de la Guardia, que salieron del Fortín de 
Acosasco, casi logran envolverlos a ellos en horas de la mañana. 

La gn chocó con la emboscada tendida por fuerzas sandinis-
tas en el puente La Leona, pero no fue una celada totalmente 
exitosa, porque no estallaron las cargas de explosivos que eran 
parte del plan. Sin embargo, lograron dar muerte al jefe del re-
fuerzo, de apellido Narváez, y eso desmoralizó a la Guardia, una 
parte de la cual se desorganizó. Luego, a través de los montes, 
regresó a su base en El Tamarindo. La emboscada era de conten-
ción, no de aniquilamiento, en ese sentido cumplió su función.1280

	■ Frente Sur: La gn informó, mediante su Comunicado N.° 54, 
que el Comando de Peñas Blancas fue atacado desde territorio 
costarricense, con granadas de morteros contra la Aduana y Mi-
gración. También afirmó que tres patrullas de la Guardia, bajo el 
mando del comandante Bravo, han consolidado sus posiciones 
en El Naranjo y la Colina 155. Además, indicó que detectaron un 
convoy que penetró desde Conventillo, en territorio costarricense, 
hasta la Hacienda El Naranjo, en territorio nicaragüense.1281 

	■ Nacionales: El dictador Somoza brindó una conferencia de 
prensa para informarle al mundo sobre “la agresión” a Nicaragua. 
Afirmó que el fsln ha hecho un llamado a la huelga y también 
a desarrollar combates simultáneos en distintas partes del país. 
Al preguntarle sobre la ofensiva anunciada por Radio Sandino en 
transmisiones clandestinas, dijo que “mientras haya una lucha 
ideológica en el mundo, las ofensivas del comunismo nunca van a 
terminar”. Posteriormente, expresó que la ofensiva era más grande 
que lo de Bahía de Cochinos y consideró que, si se liquida, será la 
final. Le preguntaron si era más grande que la del mes de septiem-
bre de 1978 y dijo que sí, y sobre el papel de los ee. uu. respondió: 

Yo considero que la política de los Estados Unidos de derechos hu-
manos es la que ha venido a grabar los derechos humanos, porque 
los que quieren atrapar el poder por la fuerza se dedican violenta-
mente a tratar de derrocar regímenes legítimamente constituidos 
y esa posición del gobierno de los Estados Unidos nos ha causado 
a nosotros y a otros países mucho derramamiento de sangre.1282

Le echó la culpa de lo que está pasando en Nicaragua a los pre-
sidentes de Venezuela, Costa Rica y Panamá, quienes lanzaron 
gente en contra de Nicaragua.1283

	■ Internacionales: Diversas organizaciones de oposición, como 
la Asociación de Mujeres ante la Problemática Nacional (Am-
pronac), realizaron en Washington una conferencia de prensa y 
una manifestación para protestar en contra de la concesión de un 
préstamo a Nicaragua, por parte del Fondo Monetario Internacio-
nal (fmi). Por su lado, Saúl Arana, portavoz de organizaciones de 
solidaridad en Washington con el pueblo de Nicaragua (uanso), 
declaró ayer a la Agencia efe que la Guardia está en franca des-
composición tras haber sufrido numerosas bajas.1284
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4 de junio: 

	■ Paro Nacional: El país entero amaneció paralizado en res-
puesta al llamado del fsln y de las organizaciones mpu y fpn. El 
paro fue un éxito rotundo.1285

	■ Diriamba: En apoyo a la huelga general, las Brigadas Popula-
res Revolucionarias (bpr) bloquearon las carreteras de acceso 
a Diriamba en varios puntos: hacia el mar, frente a la fábrica 
Sacsa; a Managua, frente a la Avícola San Francisco; y a Jinotepe, 
frente a la fábrica Santa Cecilia.1286

	■ León: Los insurgentes intentaron tomar el Aeropuerto Godoy, 
pero los primeros esfuerzos no prosperaron. Las fuerzas guerri-
lleras lograron averiar un tanque Sherman que avanzaba hacia el 
edificio de La Renta, en el barrio El Laborío. Una tanqueta para 
evacuar a los soldados no pudo pasar y solo remolcó al otro blin-
dado. En la madrugada de este día fue herido, en un pulmón, el 
combatiente Ulises Bárcenas (Sam).1287 

En los barrios El Laborío, Zaragoza, Sutiaba y El Coyolar, de 
la ciudad de León, comenzó la actividad insurreccional con foga-
tas, bombas y demostraciones populares.1288

Gonzalo Evertz afirmó que en la ciudad de León continuaron 
las operaciones militares y las patrullas de la Guardia trataron de 
desalojar, en algunos barrios, a grupos de “terroristas” que se han 
parapetado en sitios poblados. Evertz manifestó que las patru-
llas estaban limpiando los sectores donde se habían parapetado 
grupos subversivos que estaban armados con ametralladoras y 
otros fusiles automáticos.1289

	■ Chinandega: Fuerzas sandinistas atacaron a patrullas de la 
gn en El Viejo. Según la olrp de la gn, en su Comunicado N.° 54, 
ocho atacantes murieron.1290 

	■ Frente Sur: El sector de El Ostional fue bombardeado por los 
guerrilleros, dice el comunicado de la gn.1291

	■ Frente Oriental: La gn informó, en su Comunicado N.° 54, 
que en Acoyapa, Chontales, un grupo subversivo se enfrentó a 
un destacamento de guardias y en el intercambio murieron seis 
individuos, quienes tenían fusiles fal, revólveres, etcétera.1292

	■ Managua: En toda la capital se dio una intensa actividad in-
surreccional, principalmente en los barrios: colonia Morazán, 
Monseñor Lezcano, Loma Verde, Santa Rosa, Riguero, Las Amé-
ricas, El Dorado, Ducualí y San Judas.1293

	■ Nacionales: La gn convocó a las reservas de esta institución 
castrense para hacerle frente a la ofensiva del Frente Sandinista 
que combate por cuarto día en el sur de Nicaragua y que inició 
nuevos ataques en el noroeste del país.1294

Somoza recorrió la zona fronteriza visitando las guarniciones 
de Sapoá y San Juan del Sur, acompañado de periodistas nacio-
nales y extranjeros, para demostrar que estaba en control de la 
situación. Acusó de nuevo a Costa Rica y dijo que, si Nicaragua 
no estuviera atada con la oea, ya estaría en guerra abierta con 
este país.1295

El Comunicado N.° 59 de la olrp de la gn, del 4 de junio 1979, 
informó que todo el país está bajo control.1296

5 de junio: 

	■ Paro nacional: se mantiene a nivel nacional, se calcula en un 
99 por ciento la paralización de los establecimientos comerciales 
en Managua y un 80 por ciento en los departamentos. En este 
recuento se incluyó a las líneas aéreas internacionales.1297



444 Mónica Baltodano

1979

	■ Diriamba: Los combatientes de los Comandos Revoluciona-
rios del Pueblo (crp), de Carazo, dirigidos por Manuel Salvatie-
rra, y los que se habían trasladado de Masaya, al mando de César 
Delgadillo, comenzaron a reconcentrarse en la comunidad de El 
Arenal (Masatepe) y otros sitios cercanos a La Concha, para lan-
zar un ataque al Comando de la gn de Diriamba. 
	■ Jinotepe: Las bpr realizaron acciones de propaganda armada 

en el barrio Villa Madre Proletaria, para atraer a la gn, mientras 
los crp colocaron una emboscada. La gn no se presentó.1298

	■ Managua: La decisión del Estado Mayor de Managua y del 
Frente Interno fue que la insurrección de la capital se haría en 
los barrios orientales y no en los occidentales, porque los planes 
iniciales habían caído en manos de la Guardia en la Masacre de 
Xiloá. El mando de los barrios occidentales estaba integrado por 
Arnoldo Real Espinoza (tercerista), Gabriel Cardenal (proletario) 
y Eduardo Cuadra Ferrey (gpp). Ellos estaban informados de que 
la insurrección se realizaría en los barrios orientales, pero no es-
taba previsto iniciar hasta que los demás frentes estuvieran listos 
para avanzar a la capital. Así que se les orientó realizar acciones 
de hostigamiento. 

Cuando se dio el llamado a la huelga, decidieron hacer sus 
propias operaciones. Unos setenta combatientes de la gpp se 
concentraron en una bodega de un combatiente cerca de la Igle-
sia Santa Ana y atacaron la Tercera (cerca de Foto Lumington) 
y Cuarta (cerca de donde era El Arbolito) Sección de Policía. 
Sin embargo, no tenían armas suficientes, entonces realizaron 
recuperaciones de armamento y llamaron a la gente a levantar 
barricadas en Monseñor Lezcano, colonia Morazán, Reparto Las 
Brisas, Altagracia y Santa Ana, hasta llegar al populoso barrio 
Acahualinca. Ocurrió lo mismo en el barrio San Judas.1299 Los 
combatientes terceristas eran comandados por Arnoldo Real 

Espinoza y lograron concentrarse con armas de guerra y hasta 
un rpg-2,1300 con los cuales atacaron las secciones de la policía de 
Altagracia y Monseñor Lezcano y realizaron varias emboscadas 
a las patrullas de la gn.1301

Cuando estalló la insurrección en los barrios orientales, las 
principales unidades de combate se trasladaron apresurada-
mente a estos sectores. La orientación que se dio a los occiden-
tales fue hostigar y retirarse. Eduardo Cuadra y Gabriel Cardenal 
se movieron entre los barrios orientales y occidentales, llevaron 
y trajeron información. En uno de esos traslados cayó Gabriel. 
Arnoldo Real, fue abatido en la retirada de esos barrios, en la ma-
sacre de Batahola. Sobrevive Eduardo Cuadra, quien se integró a 
los barrios orientales. 

León: En la ciudad fueron cortados los servicios de agua potable, 
luz y teléfono. La fuerza aérea somocista bombardeó los barrios 
de Sutiaba y El Laborío.1302

	■ Inicia la insurrección en Matagalpa: Esta tendencia tenía 
tres unidades de combate: la “Crescencio Rosales”, al mando de 
Baltodano (Pablo), jefe de la gpp, la Unidad “Salvador Amador”, 
dirigida por José González, y “Payín” y la “Carlos Arroyo Pineda”, 
bajo la responsabilidad de Francisco Jarquín (Camilo), originario 
de León, que estaba a nivel urbano en Matagalpa.

Por los terceristas, Carlos Rojas (Julio Primero o El Doctor) era 
el responsable, quien tenía bajo su mando la Columna “Héroes de 
Veracruz”. La Columna “Alesio Blandón” era dirigida por Alfredo 
Lazo (Samuelito). Algunos de estos guerrilleros estaban dentro de 
la ciudad, otros permanecían en los entornos. Para este día bajaron 
hacia los barrios y la ciudadanía comenzó a levantar barricadas. 

Las columnas “Óscar Turcios”, dirigida por Javier Carrión, la 
“Carlos Agüero”, cuyo jefe era Héctor Flores (Casimiro) y la “Juan 
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Alberto Blandón”, manejada por Mauricio Zelaya Úbeda, des-
pués de combatir en Jinotega, se juntaron en Los Papales, unos 
días antes, con el propósito de entrar juntos a Matagalpa.1303 La 
Brigada “Santos López”, bajo responsabilidad de Bayardo Arce, 
resultó de la integración de combatientes principalmente de la 
General “Pedro Altamirano”, la “Bacho Montoya” y la “César Au-
gusto Salinas Pinell”, compuesta de unos 120 guerrilleros. Tam-
bién se movilizó hacia La Perla del Septentrión.

La Columna “Crescencio Rosales”, con parte de la Columna 
de Luis Alfredo Lazo Valenzuela (Samuelito), chocó en Puertas 
Viejas con la gn, que se movilizaba de Jinotega hacia Matagalpa, 
y para confundir llevaba banderas rojinegras. Samuel creía que 
eran los combatientes de la columna “Óscar Turcios”, pero la 
gn se precipitó y disparó, y se trenzaron en un duro combate. 
Casi al mismo tiempo llegaron las otras columnas que habían 
combatido en Jinotega con Germán Pomares. En entrevista, José 
González recuerda:

Estas columnas sostuvieron unos fuertes combates con las fuerzas de 
Javier Carrión “Roberto”, Héctor Flores “Casimiro”, originario de Es-
telí, y Ramón Prudencio Serrano, originario de Ocotal, (…) tienen los 
primeros combates junto con la Crescencio Rosales a la altura de un 
lugar que se llama Puertas Viejas, entre Selva Negra, Santa Emilia, la 
parte de Santa María de Ostuma, por Aranjuez; esa zona se convierte 
en un infierno donde se combate casi cuatro días. (…) La gn traía 
una tanqueta y comienzan a disparar, y nos hacen un ataque aéreo 
también con aviones Push and Pull, ataques de artillería, un arma-
mento pesado. Pudieron habernos masacrado, pero se precipitaron. 

Entonces Javier Carrión, que estaba a escasos quinientos metros 
de donde estábamos nosotros, se embosca y prácticamente hay una 

combinación entre el ataque nuestro; ponen alerta al grueso de la 
Columna Héroes y Mártires de Veracruz e inmediatamente, pues, 
esa Guardia es emboscada y se produce uno de los aniquilamien-
tos tácticos militares más importantes.1304

Desde Jinotega, el coronel gn Efraín Santamaría, comandante 
departamental, envió patrullas de reconocimiento hacia Mata-
galpa, tras detectar a elementos subversivos en las cercanías de 
Los Lipes, a cuatro kilómetros de ese lugar. Informó que ahí se 
entabló un combate, sin saberse los resultados.1305

	■ Chichigalpa: Como la insurrección en Chinandega fue abor-
tada, los combatientes que habían atacado el Comando gn se 
retiraron hacia un campamento en las faldas de los cerros, con 
quinientos civiles. Igual ocurrió con los que estaban en el ingenio 
San Antonio, donde hubo tres bajas: Mayra Rocha, Gabriel Cano 
y Bayardo Corea. Escapando de la gn, fue asesinado el comba-
tiente Reynaldo José Morales Cortez, quien se metió a una casa 
del barrio El Pueblito, pero fue sacado por la Guardia y asesinado 
en los terrenos de la Hacienda la Esperanza.1306

	■ Frente Sur: Los guerrilleros posicionados en Miraflores, en 
la cresta militar de la cota 155, resistieron todo tipo de ataques, 
aunque no contaban con armamento adecuado. Además de 
defender la posición, planificaron acciones ofensivas. En una 
exitosa emboscada a tropas de la Escuela de Entrenamiento Bá-
sico de Infantería (eebi), los guerrilleros también sufrieron bajas: 
cayó Román Esteban Toledo (Pedro Joaquín), de Jinotepe, quien 
era el segundo al mando de una columna que dirigía Juan José 
Úbeda y fueron heridos los guerrilleros Óscar José Saballos y otro 
identificado como Casimiro. 

Los jefes de esta ofensiva eran Javier Pichardo, Laureano Mai-
rena, Orlando Aguilera Martínez y Carlos Duarte. Entre las mujeres 
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que se destacaron estaban: Jerónima Minera (Amelia), Migdalia Fi-
gueroa (Magda), Cándida Rosa Ampié Rivas (Marillona), Claudia 
Soza Téllez (Claudia), Violeta Otero Serrano (Cecilia), María Luisa 
Castillo (Carla), Luz Rivera Laguna (Elizabeth), Georgina Alvarado 
Algaba (Acuario), Betty Alvarado Algaba, María Haydée Torres 
(Marlene), Reineri del Socorro Suazo (Monimbó), Mariana Jonus 
Blanco (Lucía) venezolana, Zaida Vargas (Zaida), Aída Alemán 
(Jossie), Úrsula Carraish (Ulas), de nacionalidad alemana, Julie 
Briones, conocida como (Lilí) y una compañera de apellido Con-
treras que fue radista en Miraflores. También las de seudónimos 
“Pancha” y “Betty”, de nacionalidad salvadoreña.1307

	■ Masaya: El Estado Mayor de las tres tendencias era coordi-
nado por Hilario Sánchez (Claudio), Glauco Robelo (gpp) y Fran-
cis Cuadra (Anita), por la tendencia proletaria. Otros cuadros 
eran Luby Morales, Guillermo Sánchez, Ramón Moncada Colin-
dres (Macaco) y Eva Samqui. 

El plan era que los terceristas atacarían Granada, dirigidos 
por Salvador Bravo Sáenz (Sinforosito), junto a la gpp, bajo el 
mando de Luis González García (El Chapiollo). Sin embargo, no 
hubo posibilidades reales y solo se realizaron hostigamientos, 
así que más tarde se incorporaron ambos al Estado Mayor de 
Masaya. 
	■ Internacionales: Una moción del gobierno somocista en la 

oea, encaminada a presentar acusaciones contra el gobierno de 
Costa Rica, por prestarse como base de operaciones del sandi-
nismo, fue rechazada en una sesión especial. En esta se planteó 
un ofrecimiento de solidaridad de Venezuela y Panamá hacia 
Costa Rica, en contra de cualquier ofensiva por parte del régimen 
somocista.1308

6 de junio: 

	■ Inicia la insurrección en Masaya: Estaba fijada para iniciar 
simultáneamente al mediodía, pero, en el Paseo La Reforma, fue 
detectada una casa de seguridad y murieron once compañeros de 
la escuadra táctica de combate que atacaría el Comando de Ma-
saya: 1) Ricardo José Solís, 2) César Antonio Navarrete, 3) Rudy 
Rivas García, 4) Felícito Franco Garay, 5) Carlos Montenegro La-
rios, 6) Laura Caridad Espinoza, 7) Reynaldo Espinoza, 8) Arnoldo 
Guerrero López, 9) Francisco Escobar, 10) Eddy Marín Juárez y 
11) Silvio Marín Escobar.1309 

Al igual que en Chinandega, esto afectó los planes insurrec-
cionales, pero en este caso no logró detener la ofensiva. Los pla-
nes incluían el ataque a la guarnición de Ticuantepe y colocar un 
retén en el kilómetro 14 de la Carretera Managua-Masaya.

Se realizó el ataque a Ticuantepe, pero la gn estaba espe-
rando a los guerrilleros, en la calle, fuera del Comando, y en otro 
de los grupos hirieron al jefe Bosco Miranda ( Julián). También 
fueron atacados por la aviación y un contingente que iba en seis 
camiones de la gn. El combate fue totalmente desigual y las ba-
jas de los guerrilleros altas, pero lograron que la Guardia no fuera 
a Masaya. Sin embargo, no pudieron poner la emboscada en el 
kilómetro 14, ni tomar el Comando de Ticuantepe. Las fuerzas 
guerrilleras se repliegan a Masaya y en el camino son atacadas 
por aire en Piedra Quemada, pero lograron llegar, aunque diez-
madas, a la ciudad, donde se incorporaron al asedio al Comando 
de la gn.1310 

Durante los combates en Ticuantepe cayeron Luis Guillermo 
López Flores (Margarito), Francisco Arriaza Chávez, José E. Leiva 
Centeno y Manuel Lander, entre otros.1311 
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Las unidades que dirigía Glauco Robelo atacaron Catarina, 
San Juan de Oriente y Niquinohomo, pero no lograron tomar Di-
riá, ni Diriomo. Una parte de las fuerzas se quedó controlando 
las posiciones y el resto pasó a reforzar Masaya.1312

En la propia ciudad de Masaya, a pesar del revés de La Re-
forma, las unidades de insurgentes se acercaron al Comando 
Central de la gn y comenzaron el asedio a otras posiciones. 

El Comunicado N.° 62 de la gn informó que en Masaya se pro-
dujeron brotes subversivos que han sido combatidos por unida-
des de la gn. "El Cuartel gn ha sido asediado, pero han resistido 
heroicamente", reza el comunicado.1313

	■ Diriamba: Desde la madrugada, las fuerzas políticas a cargo de 
Flor de María Monterrey movilizaban a la población que participa 
masivamente en el levantamiento de barricadas en los principa-
les barrios de la ciudad: El Cementerio, La Cruz de San Pedro, El 
Pedagógico y La Libertad, entre otros. Las bpr, al mando de Sal-
vador Mayorga, Roger González y Edgard Rivera Laínez, tomaron 
el control de estos barrios. Por la noche, los crp marcharon a pie 
hacia Diriamba, desde sus puntos de concentración cerca de El 
Arenal y La Concha, para atacar el Cuartel de la gn.1314

	■ Matagalpa: Combates guerrilleros se generalizan en toda la ciu-
dad, sobresale el de la salida a Jinotega y el del barrio El Progreso.1315

La gn bombardeaba para cubrir la llegada de más refuerzos 
con los que pudieron llegar hasta el Parque Morazán y establecer 
un punto fuerte en El Calvario.1316

El Comunicado N.° 62 de la gn informó que en Matagalpa ha 
habido esporádicos combates en los barrios de la ciudad y en 
horas de la tarde enviaron tropas helitransportadas que llegaron 
sin novedad.1317 

	■ León: Los combates en León eran de gran magnitud. La 
zona céntrica estaba tomada, así como los barrios de Sutiaba, 

Guadalupe y Villa 11 de junio, la gn se replegó a sus cuarteles. 
En la noche, el Frente Sandinista tenía rodeado el Comando 
de la gn, desde donde desesperadamente pedían refuerzos. 
Dora María como jefa de Estado Mayor orienta fortalecer el 
asedio.1318

La olrp de la gn, a través del Comunicado N.° 62, afirmaba 
que en León se prosiguió con la operación de desalojo de los 
mercenarios y que la gn continúa en posesión de la ciudad.1319

	■ Frente Sur: Continúan los desiguales combates en la defensa 
de Miraflores. Este día fue detenido un oficial de la Guardia Na-
cional de El Naranjo, quien supuestamente estaba tratando de 
desertar. Se identificó como teniente primero gn, Rigoberto Bui-
trago, con cursos de lucha y sobrevivencia realizados en Chile, 
Argentina y ee. uu. y otros de contrainsurgencia en Panamá. Tres 
días después fue entregado a la Cruz Roja Internacional en terri-
torio costarricense.1320

Desde El Naranjo, les enviaron a los guerrilleros de Miraflores 
(cota 155) un internacionalista brasileño, el coronel Agenor Al-
meida (Edgard), preparado con su mortero de 30 proyectiles de 
106.7 milímetros. Estuvieron disparando, pero como no tenían 
sistema de mira exacta, fue hasta en el último proyectil que lo-
graron dar directamente al puesto de mando de la Guardia en El 
Ostional y, en la casa de la familia Sánchez, destruyeron parte de 
la cocina. Al estallar sobre el Puesto de Mando, la mayoría de los 
oficiales y clases de la Guardia corrieron hasta la Hacienda La 
Flor, donde estaba Pablo Emilio Salazar, quien logró calmarlos. 
Ahí instaló Salazar su nuevo puesto de mando, a cinco kilóme-
tros de El Ostional y a diez de la cota 155.1321

El Comunicado N.° 61 de la gn dice que, a pesar de los intensos 
aguaceros caídos en la zona de El Naranjo, siguieron rechazando a 
los mercenarios venidos de Costa Rica y desmintieron que hayan 
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ametrallado con aviones las poblaciones de El Jobo, Puerto Soley, 
Cuajiniquil y La Cruz (en territorio costarricense).1322

El transporte centroamericano y el tráfico entre las fronteras 
estaba paralizado por la ofensiva sandinista.1323

	■ Zelaya Central: En La Rampla, Siuna, la gn asesinó a 58 jó-
venes y pobladores que de las tres minas se habían retirado 
con los guerrilleros después de la toma de Bonanza y Rosita. La 
población civil sin entrenamiento había sufrido varios ataques. 
Primero en Risco de Oro, una antigua mina que se llamaba Dos 
Américas. Para proteger a la ciudadanía, la columna de comba-
tientes, ya reducida, siguió avanzando montaña adentro. Poblado-
res ya rendidos y muertos de hambre, que se habían ido en el re-
pliegue, decidieron regresar al pueblo. En el sitio conocido como 
La Rampla, la gn capturó y asesinó a los jóvenes desarmados y 
violó a las muchachas.1324 

Esta es una lista parcial construida según distintas fuentes: 
Gilberto Romero, Francisco Sáenz, Lucía Montoya Zeledón, Ro-
sario Pravia Medina, Juana González, Liduvina Chavarría, de Bo-
nanza, Jorge Cash (Papito), Reinaldo Osejo, Félix Rostrán, Axelia 
Chacón, Miguel Alvarado, Migdonio Alvarado, Juan Francisco On 
Sang, Fernando José Zeledón, Ronaldo Meza, Mario Balladares, 
Carlos Centeno, Enoc Enríquez Torres Sánchez, Alfredo Hernán-
dez, Pánfilo López, Mario de La Llana, Jesús Meza, Wilfredo Ha-
rriston, Fabián Sang Francis y Pilar Siles. Otros asesinados eran 
conocidos como “Crachi”, “Cucho” y Jorge (El Moreno).1325

En los combates previos cayeron José Esteban Jáen Serrano y 
Luis Delgadillo, guerrilleros del pacífico pertenecientes a la co-
lumna “Pablo Úbeda”.

La acción de la Guardia fue brutal, sangrienta y sin compasión, a 
pesar de que los chavalos estaban desarmados y enfermos. A seis 

mujeres, entre ellas Lucía Montoya, Rosario Pravia Medina, Juana 
González y Ludivina Chavarría, después de violarlas les cortaron 
sus bustos y perforaron sus cuerpos con las filosas bayonetas; igual 
se portaron con muchachos como José Zeledón, Francisco, Fabián 
On Sam y los hermanos Miguel y Migdonio Alvarado a los que 
luego de torturarlos a golpes les cortaron la yugular y los despeda-
zaron. Así recuerda Adán Silva Mercado, el profesor y poeta, que 
por entonces era incipiente guerrillero.1326 

Novedades, el diario de Somoza, informó de esta manera: 

En Bonanza, Siuna y Rosita los guerrilleros andan en desbandada 
y en el lugar conocido como Caño El Arenaloso fueron avistados 
32 delincuentes internacionales, este combate fue la mañana de 
ayer martes 5. Las patrullas de la Guardia no reportaron ninguna 
baja y todavía continúa la persecución contra los guerrilleros que 
se habían tomado Las Minas.1327

	■ Chinandega: Fuerzas que dirigía Alonso Porras, en vista de 
que no pudieron entrar a Chinandega, decidieron contactar a la 
gente de todas las tendencias que andaba regada, perdida en los 
cerros comarcas y en El Viejo. En esas tareas se emboscaron so-
bre la carretera entre Ranchería y la Villa 15 de julio, y se dieron 
dos combates, en uno de los cuales salió herido un insurgente.1328

	■ Nacionales: Somoza decretó estado de sitio en Nicaragua. Se 
suspendió, en todo el territorio nacional, el ejercicio de las ga-
rantías constitucionales establecidas en la Constitución Política, 
artículos 39, 40, 41, 42, 46, 49, 58, 59,72, 73 y 75. Lo anterior estará 
vigente por noventa días.1329

La Dirección Nacional de Radio y Televisión suspendió 
las frecuencias para los radioaficionados, a fin de impedir las 
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comunicaciones entre algunos de estos que apoyaban la lucha 
popular contra la dictadura.1330

	■ Internacionales: En Washington, el representante de Costa 
Rica ante la oea acusó a Somoza de bombardear territorio cos-
tarricense con sus aviones y barcos de guerra en la Bahía de Sali-
nas. Los países del Pacto Andino (Venezuela, Colombia, Ecuador, 
Perú y Bolivia) apoyaron a Costa Rica.1331

Un cable de acan efe informó que el Comando Sur de los Esta-
dos Unidos y los gobiernos de Honduras, El Salvador y Guatemala 
rechazaron la denuncia sandinista sobre el envío de pertrechos y 
tropas de esos países a Nicaragua. La denuncia precisaba que avio-
nes Hércules habían partido con armas y municiones de la base 
aérea Howard, cerca de la capital de Panamá, con destino a po-
blaciones de la Costa Atlántica, mientras que de El Salvador y de 
Guatemala pertrechos y tropas estarían llegando a Managua.1332 

7 de junio: 

	■ Inicia la insurrección en Carazo: El plan insurreccional del 
departamento era tomar primero la ciudad de Diriamba. Las fuer-
zas que atacarían el Comando gn de la ciudad de Jinotepe tenían la 
función de impedir que este mandara refuerzos a ese lugar. Sin em-
bargo, las fuerzas que atacaron Jinotepe no pudieron empantanar 
a la Guardia y sufrieron importantes bajas. Al mismo tiempo, 
las brigadas populares de las localidades vecinas de La Concha, 
San Marcos, Nandasmo, Niquinohomo y otros municipios, con 
apoyo de la población, se pusieron a la ofensiva levantando ba-
rricadas.1333

A las 6:00 a. m., se lanzó la toma del Cuartel de la gn en Di-
riamba. Cerca de treinta combatientes comandados por Manuel 

Salvatierra comenzaron el ataque a las posiciones que ocupaba 
la Guardia en diferentes puntos de la ciudad: la Torre de El Reloj 
y la Iglesia San Caralampio, la Iglesia San José, la Basílica de San 
Sebastián y el tanque de agua de la zona del Colegio Pedagógico. 
Las brigadas motivaban al pueblo y levantaban barricadas. 

La gn fue desalojada de la mayoría de sus posiciones y se con-
centró en el Comando. Los combatientes lo rodearon completa-
mente y comenzaron a tomar posiciones. Rolando Flores Norori 
(Marvin) cayó en un intercambio de disparos, entre combatien-
tes, ocurrido por una confusión. Resultaron heridos, por francoti-
radores de la gn, Nelson Contreras y César González (Maramba). 
Cayó el jovencito Gerardo Morales Aburto (Róger) (15), cuando 
ocupaba una posición de avanzada en el techo del Comando.1334

Combatientes de las unidades “Francisco López” (Santa Te-
resa) y “Mauricio Duarte” y de los crp de Jinotepe, bajo el mando 
de Noel Escobar, atacaron el Comando de la gn, pero falló el 
lanzacohetes rpg-2, y los combatientes no pudieron dominar al 
contingente de la Guardia, el cual logró romper el cerco tendido 
por los insurgentes y pasó a la ofensiva, lo cual obligó a los com-
batientes a retroceder de manera desordenada. Los guardias se 
dirigieron a Diriamba con una tanqueta. 

Otro grupo de combatientes, comandados por Juan Fernando 
Brenes, se emboscó en la Carretera San Marcos-Jinotepe, pero no 
pudieron contener a los refuerzos de la eebi, quienes salieron de 
la Hacienda El Porvenir, por lo que tuvieron que replegarse. 

Caen la periodista Aura Ortiz y Rodolfo José Mayorga en los 
alrededores del edificio del Cuerpo de Bomberos. Murió Mario 
González Sánchez en el sector sur del Comando de la gn. 

Fueron asesinados, durante la “operación limpieza” de la gn, 
Armengol Cruz Rodríguez, Luis A. Rodríguez, Daniel M. Bustos, 
Esteban y César González Hernández. 
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A punto de caer el Comando gn de Diriamba, sorpresiva-
mente ingresó a la ciudad un contingente de la Guardia Nacional 
proveniente de Jinotepe, apoyado por una tanqueta, que logró 
desorganizar el ataque rebelde. La mayor parte de los comba-
tientes, los brigadistas y la población que había salido a apoyar a 
los guerrilleros, se retiró por La Viña hacia el sur de la ciudad.1335

	■ Masaya: En La Concha fue capturado y asesinado Francisco 
de Asís (Pikín) Guerrero, uno de los pioneros organizadores de 
los campesinos de estas comunidades. En entrevista, Nadine La-
cayo recuerda: 

Fue a recoger unas armas que había guardado en su finca. Lo aga-
rraron vivo, lo mataron y lo dejaron sobre la carretera La Concha–
San Marcos, donde desde hace treinta y tres años hay una cruz. 
Unos campesinos del lugar lo enterraron en una bolsa plástica y 
después del 19 de julio lo desenterramos y llevamos al Cementerio 
de Diriamba.1336

	■ Carazo: El Comunicado N.° 62 de la gn afirmó que las patrullas 
policiales del Comando de Jinotepe, a las 5:00 a. m., sorprendie-
ron a un grupo de terroristas que intentó atacarlas, fueron repe-
lidos y puestos en fuga, lo cual le causó veinte bajas al enemigo, 
y que en Diriamba los insurgentes fueron combatidos cuando 
atacaron la sede de la Guardia, causándoles muchas bajas.1337 

Los combates se prolongaron todo el día. El asedio al Co-
mando gn se realizó de forma heroica con adolescentes que se 
sumaron a tirar bombas de contacto, en lo que luego bautizaron 
como “ametralladora humana”, operación con altos costos de 
mutilados. Cayeron el combatiente Roberto López Vivas, quien 
trasladaba bombas para la acometida al comando, así como 
Rony López y Edgar Trejos.1338

	■ Managua: Fuerzas combinadas de las tendencias del fsln 
del barrio San Judas hostigaron un microbús que trasladaba 
fuerzas del régimen en la vuelta de Los Cocos. En el repliegue 
cayó el jefe de la columna, Alejandro Martínez (Samuel).1339 
	■ León: La Guardia de Chinandega envió más de 100 efectivos y 

una tanqueta como refuerzos. En la primera emboscada de con-
tención en Quezalguaque, “La Pedrera”, al mando de Sergio Lira, 
caen varios combatientes, entre ellos Verónica Lacayo, hija de Ra-
fael Lacayo y doña Alicia Peñalba, de los primeros colaboradores 
del fsln.1340 Una parte de la gn logró pasar. Los somocistas res-
pondieron con tiros de tanqueta, nutrida fusilería y aviones. En La 
Cartonera, la emboscada, al mando de Carlos Amaya Talamante, 
los detuvo, pero este cae heroicamente. Su cadáver solo pudo recu-
perarse dos días después y fue enterrado en el mismo lugar. 

La incorporación de la población fue total. Los resultados de los 
combates fueron positivos y la decisión de la gente era también to-
tal, de manera que nadie andaba con pañuelos en la cara, nadie es-
taba cubriendo su identidad. En la insurrección final había mucha 
más organización que antes. La gn había perdido su capacidad de 
movilización, por lo tanto, su capacidad mayor de enviar refuerzos. 
A León, la gn envió refuerzos de Chinandega. Después no hubo más 
intentos sino al final de la guerra, cuando hicieron otro.1341 

Dora María manda una unidad de refuerzo al mando de Óscar 
Cortés (El Chele Marcos) hacia La Cartonera. Dispararon co-
hetes de rpg-2 que, aunque no la inutilizaron, detuvieron a la 
tanqueta y la Guardia no pudo penetrar en León. Finalmente, se 
replegó dentro del edificio de esta fábrica. 

Novedades afirmó que “en León elementos de las fuerzas san-
dinistas capturaron al diplomático guatemalteco coronel Oscar 



451El pueblo contra la dictadura

1979

Rubén Castañeda (45), agregado militar de la representación di-
plomática guatemalteca en Managua”.1342

	■ Chinandega: En Chichigalpa, aprovechando el repliegue de las 
fuerzas insurgentes, la gn desató una cacería, en la cual capturó 
y asesinó. A las 8:00 a. m., la gn aprisionó en su casa de habita-
ción al combatiente Manuel Salvador Parajón Chávez, después lo 
asesinó. Su cuerpo se encontró en el camino de la comunidad de 
Buenos Aires y fue enterrado por sus familiares ese mismo día a 
las 11:00 a. m., por orden de la misma Guardia. Igual suerte corrió 
el combatiente Modesto Ramón Palma Lara, cuyo cadáver apa-
reció al día siguiente en la línea férrea del trencito del ingenio San 
Antonio, lo mismo pasó con Adán Padilla Avilés y su hijo Luis A. 
Padilla Arbizú, correos (mensajeros) del fsln, cuyo responsable 
era Juan Lorenzo Santana.1343

La olrp de la gn, en su Comunicado N.° 62, afirmó: “En el 
operativo de desalojo del Ingenio San Antonio, fueron abatidos 32 
terroristas, huyendo el resto, capturándoseles numerosas armas. 
Que en Chichigalpa en el operativo de desalojo fueron muertos 
20 elementos, capturándoles armas de diferentes calibres”, lo cual 
era totalmente falso, pero encubría los asesinatos de civiles rea-
lizados una vez que se produjo el repliegue de los combatientes. 
Expresó además que:

A las 9:00 de la mañana de hoy (7) fue emboscado un grupo de 
sandino-comunistas en los alrededores de la Villa Salvadorita, re-
sultando cuatro terroristas muertos y se les capturó una carabina, 
etc. También se les capturó documentación sobre sus planes de 
terrorismo en Chinandega.1344

	■ Frente Sur: El Comunicado N.° 62 de la olrp de la gn comu-
nicó que en El Naranjo se ha procedido “al ataque a posiciones de 

mercenarios, que debido al mal tiempo y a las intensas lluvias se 
han estado haciendo las operaciones más lentas. Los mercena-
rios han sufrido más de 200 bajas”.1345

	■ Internacionales: En Bogotá, Colombia, el Dr. Juan Ignacio 
Gutiérrez Sacasa, uno de los médicos de los guerrilleros, reveló 
el comienzo de la segunda fase de la guerra popular prolongada 
para derrocar al general Anastasio Somoza en las próximas se-
manas. Gutiérrez llegó a Bogotá con su familia, después de haber 
permanecido asilados varias semanas en la embajada de Colom-
bia en Nicaragua.1346

8 de junio: 

	■ Masaya: Los combates eran desiguales. La gn recibió refuer-
zos de Managua, incluido un tanque Sherman. Una baja sensible, 
por las balas de un francotirador de la gn, fue la del comandante 
Bayardo López Mercado (Domingo), responsable de las Milicias 
Populares y de los combatientes de Monimbó de Abajo, quien 
cayó en el ataque al Comando de la gn. Los guerrilleros se reple-
garon de las áreas adyacentes al Cuartel y la gn tomó control de 
esa parte de la ciudad. 1347

A Masaya llegó un refuerzo de la Guardia, del Condeca. Estos re-
fuerzos llegaron hasta el Comando y la Guardia tomó una posición 
que fue bastante positiva para ellos. Ahí nos dividieron nuestras 
fuerzas. Nosotros estábamos en toda la ciudad y ellos entraron 
por el centro de donde nosotros estábamos con un Sherman y con 
bombardeo. Recuerdo que nos mataron a un compañero. Nunca he 
visto humildad más grande que la de él. Se llamaba Juan Francisco 
Estrada, originario de Diriá.1348 
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Novedades afirmó que los insurgentes habían desalojado la 
ciudad, después de levantar barricadas, y que habían asesinado 
a la señorita Emma Gómez, quien trabajaba como secretaria de 
la Junta Provisional de Asistencia y Previsión Social.1349

	■ Managua: En los barrios occidentales, la gn embistió a los 
sublevados de los barrios occidentales desde donde era la ferre-
tería Lang (hoy Walmart) y empujó a los combatientes hacia el 
norte. Tuvieron un fuerte encuentro en La Ceibita, al norte de la 
Estatua Monseñor Lezcano. La Guardia trató de limpiar el barrio 
Monseñor Lezcano. Los combatientes populares eran centena-
res, pero sin buenas armas.1350 

En San Judas, los combatientes sacaron las armas de los bu-
zones y se lanzaron a la insurrección. Se levantaron miles de po-
bladores, la mayoría desarmados. Las columnas llegaron hasta el 
barrio Independencia. 
	■ Frente Norte: La Columna “Jorge Sinforoso Bravo”, formada 

por 153 combatientes, atacó posiciones de la gn en Ocotal y con-
troló varios barrios.1351

En el Comunicado N.° 63, publicado el 8 de junio por la olrp 
de la gn, se dijo que el Comando Departamental de Nueva Sego-
via anunció que, a las 4:30 p. m. de hoy, unidades de la Guardia 
desalojaron de la ciudad a elementos de una Brigada Interna-
cional de Mercenarios Comunistas, de manera que inicia la 
persecución y una operación de limpieza, a fin de eliminar al 
enemigo.1352

	■ Matagalpa: En el mismo Comunicado N.° 63 del 8 de junio, 
la gn informó de una contraofensiva en Matagalpa, porque “allí 
hubo un masivo ataque de los terroristas contra el cuartel de la 
policía de la ciudad”.1353

	■ Estelí: En La Trinidad, el Comunicado N.° 63, del 8 de junio, 
la gn informó que: "pudo constatar que fracciones terroristas se 

enfrascaron en una violenta refriega produciéndose entre ellos 
once bajas, entre las que se identificó al criminal terrorista Jaime 
Úbeda Herrera, con amplio historial delictivo, las unidades de la 
gn Nicaragua, están en control de todo el territorio nacional".1354

	■ Chinandega: Los grupos que se encuentran en la ciudad te-
nían la expectativa de que entraran las fuerzas de Emerson Ve-
lázquez, según se había planificado, por ello organizaron una ac-
ción de distracción. Una escuadra de unos ocho combatientes se 
apostó por la Quinta Nina, en el predio a la par del colegio, entre 
los que estaban Gerardo Lindo y Róger Alí Romeros. La acción 
se prolongó por ocho horas y se incorporaron unos cuarenta ci-
viles con armas de cacería. Los padres del colegio indicaron que 
la Guardia iba en camino con tanquetas e infantería. Un avión 
empezó a rondar. A su vez, Domingo Martínez, de los proletarios, 
se ubicó en Los Encuentros, con al menos setenta combatientes, 
pero al final tuvieron que retirarse y las fuerzas de Emerson no 
llegaron.1355

9 de junio:

	■ Frente Norte "Carlos Fonseca". Inicia la insurrección en 
Estelí, Condega y otros municipios del Norte. Las fuerzas que 
actúan en Estelí, Ocotal y los municipios del entorno, bajo la 
dirección de Francisco Rivera, estaban dispuestas así: Columna 
“Donoso Zeledón Úbeda”, al oeste de Estelí, entre Achuapa y El 
Sauce, al mando de Salvador Loza Talavera (El Viejo Martín) y 
Fredmann Torres (Damián); Columna “Filemón Rivera”, al su-
reste de Estelí, entre La Nueva y Llano Largo, dirigida por Pedrito 
(El Hondureño) y Antenor (El Capi) Rosales; Columna “Facundo 
Picado”, al norte de Estelí, en el Cerro Cuba, entre Condega y 
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Estelí, a cargo de Elías Noguera; y la Columna “Jorge Sinforoso 
Bravo”, en las cercanías de Ocotal, al mando de Jaime Agurcia 
Moncada (El Ronco) y Donato Agurcia Espinoza (Róger).1356 

El plan de Francisco Rivera era atacar simultáneamente a 
las fuerzas de la gn en Estelí, Condega, Ocotal, La Trinidad y 
el poblado de Santa Cruz, mientras las fuerzas de la “Bonifacio 
Montoya” y parte de la gpa accionaban en San Sebastián de Yalí 
y poblaciones circundantes. Así se hizo, según su propio relato, 
el cual resumimos: 

A las 6:00 de la mañana penetró a Estelí una avanzada de la Columna 
“Facundo Picado” en el Barrio el Zapote. Elías Noguera, aún conva-
leciente de heridas de abril, le dio el mando a Emilio Gámez. En la 
entrada, se dieron fuertes combates, ya que la táctica militar de la gn, 
al igual que en otras ciudades, fue ubicar pequeñas guarniciones en 
sitios claves de la ciudad. Se decidió tomar comando por comando. 
Cayeron ocho combatientes y muchos resultan heridos. A las 11:00 
de la mañana entró la Columna “Donoso Zeledón”, comandada por 
Freedman Torres. Los combatientes se ubicaron sobre la calle princi-
pal de Estelí, la de los bancos. En la toma de las dos primeras calles 
de la ciudad, se dieron combates sangrientos, casa a casa, utilizando 
huecos en las paredes de las mismas para poder desplazarse.1357

Por su parte, Julio Ramos afirma:

Yo entré el 9 de junio a la toma de Estelí. “El Zorro” me dijo, simple-
mente: –Ve, hombre, vas para Estelí. Y entonces le dije: –¿En broma 
o en serio? Para esas fechas, estábamos enfrascados en preparar la 
toma de Estelí. Estamos hablando de junio y había que consolidar 
y fortalecer las fuerzas guerrilleras; aún más, en medio del combate, 
porque ya habíamos liberado Condega y también La Trinidad.1358

	■ Condega: Otra parte de la Columna “Facundo Picado”, junto 
con integrantes de la Columna “César Augusto Salinas Pinel”, de 
la gpp, atacaron a la gn en Condega. Esta última se reconcentró 
en sus cuarteles, lo cual les permitió a los guerrilleros controlar 
ese sector de la Carretera Panamericana, a fin de contener los 
refuerzos que la a gn podría enviar desde Ocotal y Somoto. 

La Trinidad y Santa Cruz fueron ocupadas por la Columna 
“Filemón Rivera” y, tras limpiar todos los caminos del sector su-
reste, avanzó hacia Estelí, a través de los barrios del sur. 

Una parte de la Columna “General Pedro Altamirano” y de la 
“César Augusto Salinas Pinell”, en combinación con la Columna 
“Bonifacio Montoya”, atacarían a la gn acantonada en San Sebas-
tián de Yalí.1359

En el Comunicado N.° 65 del 9 de junio, la gn informó que 
quedó completada la operación de desalojo de los terroristas, quie-
nes se habían apoderado de varios barrios en la ciudad de Ocotal, 
y que les hicieron un total de cuarenta bajas, principalmente 
en los barrios La Tejera y Palermo. Afirmó que los insurgentes 
asesinaron a la joven María Elena Cáliz, empleada de la casa 
del señor Lisandro Ardón y Manuel Pérez Maldonado, y reportó 
diez heridos.1360

	■ Frente Sur: Después de resistir once días en Miraflores, el 
mando ordenó la retirada, pues se considera que a pesar de las 
bajas se ha cumplido el papel. La gn empeñó fuerzas importantes 
en esta dirección, mientras los otros frentes se lanzaron a la insu-
rrección. La retirada se fue realizando paulatinamente, con gran-
des dificultades, porque los rebeldes eran sometidos al fuego de 
morteros y se produjeron intensos enfrentamientos. Se completó 
el 9 de junio. Se calcularon unos 300 muertos y más de 900 heridos 
en estos once días del 27 de mayo al 9 de junio. Una de las bajas 
más sentidas fue la de Manny (Manic) Renner Reyes, originario 
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improvisado acto en la Colina de Los Mojones para patentizar la 
soberanía de todo nuestro territorio.1363

	■ León: Salió al aire Radio Venceremos, con Edmundo Icaza a la 
cabeza. Agrupó a varios periodistas para que funcionaran como 
la emisora oficial del Frente Occidental. Se integraron Bernardo 
Hernández, Francisco Rojas, Alfredo Torres Pérez, Hugo Noel 
Olivas y Gustavo Zapata. La gn botó la antena, pero la emisora 
volvió a salir al aire el 12 de junio.1364

Novedades publicó a ocho columnas: “Estamos como una 
roca”, dice General Evertz, mientras sostenía que las fuerzas del 
gobierno expulsaron de sus posiciones a los guerrilleros que se 
habían hecho fuertes en el Aeropuerto Godoy, el Banco Central, 
el Club Social, Colegio La Asunción y la Alcaldía.1365

	■ Diriamba: Las fuerzas sandinistas se reunieron y se reorga-
nizaron en la periferia de la ciudad y en fincas cercanas. La gn 
desarrolló una “operación limpieza” en la ciudad, utilizando a 
prisioneros como escudos humanos.1366

	■ Chinandega: Alonso Porras, con sus fuerzas, buscó a los com-
batientes, quienes se habían retirado a las faldas de los volcanes, 
y organizó varios campamentos para juntar a los rebeldes entre 
El Chonco y El San Cristóbal, cerros que van desde Chichigalpa 
hasta cerca de Ranchería. Porras recuerda:

Eran tres o cuatro puntos de concentración de la gente los que ha-
bíamos establecido. En el campamento donde yo estaba, nos cayó 
la Guardia. Ya teníamos como una semana de estar ahí. Cuando 
estábamos terminando de cocinar una vaca, tuvimos un combate. 
Habíamos puesto varias emboscadas de contención sobre el cerro y 
los contuvieron, y ahí murieron tres o cuatro guardias.1367

de río San Juan, quien se acababa de graduar de médico en Costa 
Rica y murió cruzando el río El Naranjo, que desemboca en la isla 
del Garrobo, en Bahía de Salinas.1361

En Puerto Soley se reagruparon las fuerzas sandinistas. Para 
entonces, había llegado un fuerte refuerzo de armas: cañones, 
morteros, bazucas y fusiles, enviados directamente de Cuba a 
Costa Rica. En Entrevista, José Valdivia recuerda:

Mirá, nosotros nos salimos en retirada para Costa Rica, para Puerto 
Soley, que queda de La Cruz para abajo; allí descansó la gente, se 
quitaron los zapatos, llevaban todos los pies rajados, las manos ra-
jadas, porque fue una llovedera tan terrible, que las aguas se nos lle-
vaban los cables de radio; de las grandes correntadas que hubo, casi 
se nos llevan los vehículos. Ahí nomasito hizo el sol. Todo mundo se 
quitó las botas. 

Me mandan a llamar. Nos vemos en la Hacienda El Hacha, que 
era ganadera, la manejaba un italiano de apellido Ceferelli. ¡Y 
voy viendo aquello! Cañones de 75 milímetros, los cañones chinos, 
ametralladoras, fusiles, bazucas. ¡Lo que quisieras! Entonces dije 
yo: –¡Esto se acabó!, ¡ya ganamos! Entonces organizamos el ataque 
a Peñas Blancas, y a los cuatro días la estábamos atacando.1362

En el Comunicado N.° 64, de este día, la gn informa: 

un triunfo aplastante sobre la gente del Frente Sur que se había 
apoderado de la Colina 155 y colinas adyacentes de la Hacienda 
El Naranjo, así como en Los Mojones, porque han huido en desban-
dada a su santuario en Costa Rica. A las 5:30 de la tarde del sábado 
en impresionante ceremonia el pabellón nacional fue izado en un 
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	■ Managua: Conforme orientaciones del Estado Mayor, se rea-
lizaron varias emboscadas. En la carretra Norte encabezada por 
Marcos Somarriba; en Bello Horizonte, Ramón Cabrales; En la 
carretera Sur, cerca de la Casa Embrujada, Marcos Largaespada 
(Will), quien estaba al frente de una escuadra rural en las mon-
tañas de El Crucero. Los terceristas operaron en la Cuesta del 
Plomo.1368

En la Carretera Sur, botaron grandes árboles para cruzarlos 
sobre la carretera y hostigaron a patrullas que ya no pueden mo-
verse libremente, lo cual les provocó bajas importantes. 

Las emboscadas en Rocargo (carretera norte) y el aserrío 
Carlos Morales Orozco, en Bello Horizonte, prendieron la insu-
rrección, adelantándose a los planes. La población forzó el inicio 
de los planes cuando se lanzó a las calles y comenzó a levantar 
barricadas. El Estado Mayor decidió rápidamente que había que 
reconcentrar las fuerzas en los barrios orientales y ejecutar el 
Plan B que había elaborado Cristian Pérez Leiva.1369

A las 8:20 p.  m., escuadras sandinistas atacaron la Décima 
Sección de Policía en la segunda entrada de la colonia Centro-
américa.1370

En la madrugada, en el barrio Horizonte (hoy Camilo Chamo-
rro), fueron masacrados, por la gn, Fidel Caldera Azmitia (Ma-
nuel), Mauricio Baltodano y otros combatientes cuyos nombres 
no se han conocido. Estaban durmiendo después de participar 
en acciones de recuperación de armas en fábricas de la Carretera 
Norte. Eran una escuadra de combatientes de la jrn, nutrida de 
jóvenes del mes, de la Federación de Movimientos Juveniles y 
de las Brigadas de Combatientes Populares.1371

Horas después, en ese mismo barrio Horizonte, fue asesinado 
el dirigente sandinista Francisco Meza Rojas, durante una reunión 
en la cual participarían: Martha Roque, miembro del Regional 

Managua de la jrn; Lucío Jiménez, dirigente de los Comités de 
Obreros Revolucionarios (cor); Jorge Ramírez (El Chiqui), jefe 
de los crp; Ernesto Paz Acevedo, jefe de las Brigadas Populares; 
y Chico López. El encuentro fue suspendido cuando el dueño de 
la casa informó que dos becat se parquearon a 30 metros. Chico 
decidió salir primero, por el frente de la casa, fue capturado y ase-
sinado. Los demás pudieron huir por el patio trasero.1372

Fue asesinado por la gn, Antonio Guzmán, destacado jefe mi-
litar de la tendencia proletaria, mientras coordinaba un trasiego 
de armamento hacia las zonas escogidas para el combate.1373 

Domitila Lugo fue asesinada frente a sus vecinos en el barrio 
que hoy lleva su nombre.1374

	■ Masaya: El Estado Mayor decidió un repliegue táctico para 
reordenar las fuerzas y las direcciones de combate. Se retiraron 
en tres columnas, una dirigida por Hilario Sánchez, otra por Mar-
tha Navarro y Miriam Tinoco y la otra por Glauco Robelo y Alma 
Luby Morales. El repliegue se hace hacia Monimbó y Pacayita.

La gn aprovechó la salida de los combatientes para asesinar 
colaboradores de la insurgencia. Roger Álvarez fue asesinado por 
la Guardia cuando se negó a informarles sobre un hospital clan-
destino. Fue capturada, vejada y asesinada la dirigente sindical, 
colaboradora y enfermera, Rafaela Padilla.1375 La auxiliar de en-
fermeria, Sara Mercado recuerda:

Rafaela venía de curar a unos compañeros del lado de San Sebas-
tián. En eso, venía un pelotón de la gn y, como la vieron que traía 
un material quirúrgico, la asesinaron de la manera más brutal: le 
cortaron la lengua, la violaron, por último, la dejaron volada detrás 
del Colegio Salesiano, con una bayoneta en sus partes. Según me 
cuentan las hermanas, la hallaron dentro del Colegio y la enterra-
ron en su casa, pero hace poco la trasladaron para el cementerio.1376
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También asesinaron a un grupo de jóvenes, casi niños, que se 
quedó rezagado:1377

Ellos se habían quedado del Comando 1c. abajo. Ahí los agarraron. 
Primero los hicieron cavar una fosa común para todos ellos. Como 
llevaban bombas molotov para incendiar el comando, se las pusie-
ron en la boca y les prendieron fuego. Luego los rociaron de plomo a 
punta de metralla, ellos cayeron a la fosa, los rociaron de gasolina 
y todavía los requemaron. Entre ellos estaban Salvador y Adalberto 
López Vivas, Francisco Mercado, Adilia Díaz (17) A ella le metieron 
una botella de molotov en sus partes.1378

En el Comunicado N.° 65 del 9 de junio, la gn informó que los 
mercenarios fueron derrotados en Masaya, con 76 muertos, y to-
dos los terroristas fueron expulsados de la ciudad en las últimas 
horas de la tarde. “Además, los facinerosos huyeron en desban-
dada, después de dejar abandonada una gran cantidad de armas 
de todo tipo. Además, se recuperó el instrumental quirúrgico en 
Las Cuatro Esquinas de Monimbó, el cual había sido robado en el 
Hospital San Antonio, días atrás”.1379

	■ Internacionales: En Honduras, 89 guerrilleros sandinistas 
fueron capturados en Danlí, Olancho y Choluteca, según le in-
formó a Novedades la Secretaría de Información del gobierno 
hondureño, a cargo de Julio César Marín. En Choluteca fue des-
mantelado un campamento guerrillero en los alrededores de El 
Triunfo y las armas de los revoltosos fueron capturadas por las 
autoridades. Treinta y cinco guerrilleros, entre ellos varias muje-
res, fueron capturados y trasladados al Décimo Primer Batallón 
de Infantería. Otros integrantes del campamento se internaron 
en territorio nicaragüense.1380

10 de junio: 

	■ Frente Sur: La Guardia cercó a las fuerzas sandinistas que se 
atrasaron o que no fueron alertadas sobre el repliegue. Las tropas 
gn fueron trasladadas en helicópteros.

Heroicamente, cayeron en combate: Félix Valdivia Hidalgo, 
Ariel Rodríguez Valdivia y Roger Horacio Velásquez Reyna, de Es-
telí; y Dayton Hodgson, Mario Madriz (Carlos), Marlon Alvarado 
Miranda (Daniel) y Nelson Ortiz (Mancarrón), de Masaya. Tam-
bién fue asesinado el octogenario Danilo Sánchez, de Diriamba. 
Así mismo, los miembros de la brigada panameña: “Victoriano 
Lorenzo”, “Pata Roja”, “Jorge Eliécer”, “Au”, “Cuba”, “Onza” (Colón), 
Armando Cubilla Molina, Rangel de León Gómez (Chino Negro) y 
Robinson Melgarejo (Concepción). Posterior al triunfo, se conoció 
que el jefe operativo de esta masacre fue el capitán Hugo Villalta. 
	■ Rivas: Dentro del Cementerio San Vicente, de la ciudad de 

Rivas, al lado sur de La Puebla, en un combate desigual, salió gra-
vemente herido el sandinista Roberto Turcios (Otto), de Masaya. 
Pudo ser evacuado, pero falleció dos días después. En el lugar 
conocido como La Florcita cayeron Marvin Nicaragua Gaitán y 
Edwin Gaitán Muñoz (Tomás).1381

	■ Managua: La ciudadanía se insurrecciona y los combatientes 
orgánicos y populares ocupan Bello Horizonte, Santa Clara, la 
colonia Salvadorita, Luis Somoza (hoy 10 de Junio), Ducualí, Las 
Américas, Riguero y otros en la capital.1382

En la mañana, no amanecieron los guardias de la Duodécima 
y Decimoquinta Sección de Policía, ubicadas en Bello Hori-
zonte, y los soldados se trasladaron hacia la Sierra 13 (Decimo-
tercera Sección), frente al Cementerio Oriental, donde estaba el 
fatídico “Macho Negro”. Desde la noche Sierra 13 es hostigada.
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Mientras tanto, siguieron los levantamientos en los barrios 
occidentales y en San Judas. Cerca de La Ceibita, a las 7:00 p. m., 
hubo un fuerte tiroteo, en el cual cae la combatiente Lupita Ca-
macho.1383 
	■ Diriamba: Una vez más, se contactan y se reorganizan las 

fuerzas que se retiraron a la periferia. La gn realiza otra “opera-
ción limpieza” por las calles de la ciudad y destruye las barrica-
das levantadas por los guerrilleros y los pobladores.1384

	■ Jinotega: Una parte de la gpa, dirigida por Julio Ramos, con 26 
combatientes y 21 armas de guerra, atacó las posiciones de la gn 
en La Concordia y luego en San Rafael del Norte, los cuales rápi-
damente quedan bajo control sandinista. Se declaran “territorios 
libres”.1385 La liberación de San Rafael reviste importancia histó-
rica porque es la cuna de Blanca Arauz, combatiente del Ejército 
Defensor de la Soberanía Nacional de Nicaragua (edsnn), el lu-
gar donde Sandino se casó con ella.1386

	■ Masaya: Cayeron los compañeros Juan Manuel Chávez, Wil-
fredo Ramírez Ñurinda y Lilia Velásquez Garay, en Masaya.1387

	■ Chinandega: Los mandos de las distintas tendencias hicieron 
esfuerzos de comunicación entre ellos y con sus fuerzas, para 
tratar de reconcentrarlas. Por estos días, se reunieron Domingo 
Martínez (Prole) y Quxabel Cárdenas (gpp), en el sector de Villa 
Salvadorita, hoy Villa 15 de julio, en las faldas del San Cristóbal. 
Entre los proletarios que están ahí, José Mercedes Cubillo viene 
entrenado de Cuba. 

Martínez y Cárdenas analizaron la distribución de las fuerzas. 
Tuvieron problemas porque no tenían radio y las comunicaciones 
eran muy rústicas. La presencia de la gn fracturó el territorio. Ha-
cia El Viejo, estaban Gerardo Lindo y Mauricio Abdalah. En Co-
rinto se encontraba un combatiente de nombre Elías y un obrero 
llamado Gerardo. Tomaron contacto con los campamentos de El 

Chonco, donde había población civil huyendo de la represión y 
combatientes populares con armas de cacería.1388

A estas fechas, aún no habían podido restablecer la organiza-
ción político militar de la insurrección

11 de junio:

	■ Managua: A la 1:00 a. m. fueron bombardeadas y destruidas 
las instalaciones del diario La Prensa. En los barrios orientales, 
combatientes orgánicos y populares tenían rodeada la Decimo-
tercera Sección de Policía desde la mañana. La Decimosexta 
Sección (Kilómetro 8) fue sometida al fuego de los combatientes 
y los guardias se vieron obligados a trasladarse a un estableci-
miento comercial. 

En los barrios occidentales, por la tarde, la Decimotercera Sec-
ción de Policía continuaba bajo fuego y en su auxilio llegó un avión 
que disparó un rocket, pero este estalló sobre viviendas de civiles. 
Los guardias de la Decimotercera Sección siguen cayendo. Murió 
“El Tete” Gaitán. Más tarde, enviaron una tanqueta que entró por 
el norte hacia la Decimotercera Sección y, después de un corto 
repliegue de los combatientes, logró llegar al cuartel de policía, 
pero ya casi no había sobrevivientes. 

En los barrios orientales, el Estado Mayor de Managua, in-
tegrado por Mónica Baltodano, Oswaldo Lacayo y Raúl Vene-
rio, se movió de una casa de seguridad en la colonia Altamira, 
cerca de la Radial Santo Domingo, y entró a pie por las calles del 
barrio Riguero, cruzó un puente peatonal hacia el Reparto El 
Dorado y llegó a la calle principal de Ducualí, frente a la Iglesia 
Sagrada Familia, donde ya la población había construido mu-
chas barricadas. 
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Luego entró el Estado Mayor del Frente Interno, integrado 
por Carlos Núñez, Joaquín Cuadra y William Ramírez. Este úl-
timo recuerda:

La gpp entró más o menos con unos 40 fusiles, los Proletarios, un poco 
menos, y los Terceristas como con 70, y tenían rpg-2 y ametrallado-
ras. Me acuerdo de Carmen (La Chilena) corriendo con el cohete. 
Una mujer heroica. En total no pasamos de 125 armas orgánicas.1389

La primera noche, nosotros nos vamos a la calle central de Ducualí; 
en la Sagrada Familia, ahí nos organizamos un poco. Recuerdo que 
ya estaba sitiada la Sierra 13, fatídica Unidad de la gn desde donde 
operaba el “Macho Negro”. Se dieron fuertes combates hasta que 
logramos desalojarlos totalmente. La Guardia resistió el acoso de 
nuestras fuerzas hasta el día siguiente. Incluso, la Guardia metió un 
fuerte grupo de infantería y un tanque por la Carretera Norte, sobre 
la calle principal de la Colonia Salvadorita, para sacar los pocos 
guardias vivos que quedaban. Fueron feroces los combates de los 
milicianos y nuestras fuerzas sobre esa calle. La gran aspiración de 
la gente era encontrarse al “Macho Negro” tendido; encontraron otros 
cadáveres, pues la Guardia sólo se llevó el del oficial, un teniente 
Gaitán. Cuando fui a ver lo que fue la temible Sierra 13, ya casi en la 
noche, encontramos cadáveres quemándose y el cuartel con el techo 
prácticamente inexistente, pues los milicianos lanzaron bombas al 
por mayor. El comando no cayó porque tenía fuertes paredes de con-
creto. Dejaron algunas armas, lo que nos llenó de alegría.1390 

Ese mismo día entraron los miembros de la Comisión Política, 
Moisés Hassan, Julio López Campos, Marcos Valle, Lea Guido y 
Glenda Monterrey.1391 

Cuando intentaba poner una estufa como barricada en Bello 
Horizonte, Rosa Emilia de González, enfermera del Hospital Fer-
nando Vélez Paiz, es asesinada por la gn.1392

En los barrios occidentales, los insurgentes, reorganizados 
y ya articulados entre las tendencias, planificaron la toma de la 
Tercera Sección de Policía, a la cual le dispararon con un rpg-2. 
Amílcar Ocampo, Javier Sánchez (Machigüe), Pedro Paz, Elías Za-
pata y Pedro Uriarte eran parte de esa escuadra. Hubo bajas de la 
gn y se recuperaron armas y municiones.1393 

El Aeropuerto Las Mercedes en Managua fue cerrado al trá-
fico internacional.1394 
	■ Diriamba: Se lanzó una nueva ofensiva para tomar la ciudad. 

Se reconstruyeron las barricadas en los barrios y se atacaron las 
posiciones de la gn en diferentes puntos. Los combates se desa-
rrollaron principalmente alrededor de El Reloj y de la Iglesia San 
José.1395 

	■ Jinotepe: Los combatientes mejor armados del grupo locali-
zado en la periferia de Jinotepe y parte de la Unidad de Combate 
“Chico López”, dirigidos por Juan Fernando Brenes, colocaron 
una emboscada entre Dolores y Diriamba, en el lugar conocido 
como Cuastoma, para impedir el paso de la gn hacia Diriamba. 
El convoy gn cae en la emboscada, sufre seis bajas, pero logró 
contraatacar y desorganizar la celada. Fue herido Fernando Sam-
qui, posteriormente capturado y asesinado. Juan Fernando Bre-
nes, uno de los principales jefes de los crp en Carazo, murió en 
forma atroz cuando la gn lo sacó del hospital en plena interven-
ción quirúrgica.1396

	■ Masaya: La insurrección en Managua obligó a la movilización 
de la eebi hacia la capital. Las columnas guerrilleras de Masaya, 
reorganizadas en las zonas rurales, volvieron a la ofensiva y la gn, 
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sorprendida, tuvo que reconcentrarse en el Comando; mientras 
los insurgentes retomaron el control sobre los barrios Monimbó, 
Magdalena, San Miguel, El Calvario, Santa Rosa, Países Bajos y 
parte de La Reforma.1397

	■ Jinotega. Matanza de Asturias: Días después de salir de Jino-
tega, se produjo un combate desigual entre la gn y uno de los gru-
pos insurgentes que iba en retirada. Cayeron aproximadamente 
ocho guerrilleros y colaboradores jinoteganos, entre ellos, Ivania 
Gutiérrez Rizo, Mauricio Altamirano Blandón y Omar García 
Úbeda (El Pichón). Este último era un futbolista extraordinario. 
También fue capturado Francisco Zeledón Herrera (Chelona), 
luego torturado y asesinado, lo descuartizaron, lo echaron en un 
saco y lo tiraron al lago de Apanás. Al siguiente día fue apresado 
un hijo de él, de diez años. Le pusieron chuzos eléctricos en el 
ano, con el fin de obtener información sobre la familia. Otros 
fueron capturados, ya heridos, y uno de ellos fue asesinado en 
el quirófano de Matagalpa, por el doctor y coronel gn Augusto 
Flores Lovo, todo esto según relatos de una sobrina de Zeledón 
Herrera y de otros combatientes de Jinotega.1398

	■ San Sebastián de Yalí: Las columnas “César Augusto Salinas 
Pinell”, dirigida por Cristhian Pichardo (Isauro), y “Bonifacio 
Montoya”, al mando de Omar Cabezas, atacaron el Comando de 
la gn en Yalí, lo asediaron durante todo un día, pero no lograron 
que se rindiera.1399

12 de junio: 

	■ Managua: Las principales secciones de policía de los barrios 
orientales estaban tomadas. En la Decimotercera Sección fue re-
cuperada una ametralladora 50.1400

Más de 50 000 civiles se encontraban refugiados en diferen-
tes centros de la capital (Seminario Nacional, Edificio de la Cruz 
Roja, entre otros).1401

	■ Masaya: La gn realizó una acción ofensiva sobre los barrios 
controlados y se produjo un combate, en el cual cayó el monim-
boseño Teófilo González Alemán (Teodoro) (24), segundo res-
ponsable de las milicias en Masaya.1402

	■ León: Cayó en combate, durante el asalto a la Cárcel La 21, el 
compañero José Gilberto Orozco Iglesias, quien era fusilero de la 
brigada incendiaria.1403 
	■ Frente Norte: Después de hostigar a la gn en Ocotal, la Co-

lumna “Jorge Sinforoso Bravo” avanzó desde Nueva Segovia hasta 
Condega.1404

	■ Estelí: Salvador Loza (Martín), con una escuadra de 10 a 15 
personas, entró también a reforzar los combates en Estelí. Al día 
siguiente entró la Columna “Filemón Rivera”, comandada por 
Pedrito (El Hondureño). Ellos venían de la toma de La Trinidad 
y Santa Cruz, lugares que ya estaban bajo el control de la guerri-
lla. Lo anterior garantizó tomar el Hospital de La Trinidad, para 
atender a los heridos.1405 Salió al aire, en Matagalpa, Radio Insu-
rrección.1406

13 de junio:

	■ Diriamba: Se mantiene la ocupación de la ciudad y continúan 
los combates en diferentes puntos. El día 13 la gn lanzó una ofen-
siva para recuperar el control de la localidad. Un avión Push and 
Pull atacó con cohetes posiciones de los combatientes. La gn, 
reforzada y apoyada desde Jinotepe, logró recuperar el control de 
los barrios en el centro de la ciudad.1407
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Una buena parte de los combatientes y brigadistas, con grupos 
de la población, se retiraron hacia la comunidad de San Gregorio.1408

	■ Frente Oriental: Fuerzas comandadas por el compañero José 
Román González hostigaron al Cuartel gn de La Libertad, Chon-
tales. Román fue herido en la femoral, sus compañeros logran 
evacuarlo, pero, en el camino entre La Libertad y Santo Tomás, 
muere desangrado.1409 
	■ Frente Sur: Una escuadra de la Columna “Francisco Gutié-

rrez” y combatientes del lugar tomaron el poblado de Belén, en 
el kilómetro 102 sobre la Carretera Panamericana, a escasos diez 
kilómetros de Rivas. Era una posición importante para cortar el 
abastecimiento de la Guardia.
	■ Managua: Intensos combates en los barrios orientales de Ma-

nagua. Bombardeos en las colonias 14 de Septiembre y Nicarao 
y en el barrio Riguero. Los barrios exteriores formaron un anillo, 
en el cual operaron durante varios días unidades de milicianos: 
Riguero, El Paraisito, Tenderí, Larreynaga y San Luis, por el lado 
occidental; Villa Progreso, Xolotlán, actualmente Georgino An-
drade y Rubenia, por el lado oriental; y 14 de Septiembre y Santa 
Bárbara, por el sur. Los combatientes populares resisten las em-
bestidas, de manera que la gn solo pudo acercarse a la línea de 
defensa principal varios días después, cuando desplegó todo su 
plan de ataque.1410

Uno de los puntos exteriores más importantes fue el barrio 
Los Laureles, en una posición elevada que los muchachos bauti-
zaron como Colina 110, donde ubicaron el puesto de mando de 
la utc “Manuel Fernández”, que tenía como responsable a Mar-
vin Úbeda Acuña. Esta unidad fue protagonista de una heroica 
resistencia en medio de las trincheras que construyeron. No se 
comprobó la veracidad de que derribaron un avión dc-3, con dis-
paros de fusiles fa. 

Este día la Colina 110 fue bombardeada y, posteriormente, 
tropas de infantería de la eebi y del Condeca llegaron en un con-
voy a desalojar a los combatientes de esa privilegiada posición. 
Les tendieron un cerco, apoyados con una tanqueta. Cayeron 35 
jóvenes de Los Laureles y barrios aledaños, entre ellos, Marvin 
Luis Úbeda Acuña (El Viejón), Omar Téllez Sánchez, Ricardo 
Flores, Lorenzo Antonio García, Ernesto José Sánchez, Germán 
Miranda Toledo, José A. Acuña Cruz, Jorge Martín Vargas Pavón y 
Nordia Esther González Hidalgo (Estiliana).1411 

Fue organizada la Unidad Móvil de Combate “La Liebre”, in-
tegrada por combatientes selectos, con alto espíritu ofensivo, 
dotada del mejor armamento: fusiles fal, Galil, bazucas, rpg-2 y 
morteros. Su misión era apoyar la labor de defensa de las unidades 
de combate, las cuales, en sus trincheras, estuvieran resistiendo 
el mayor peso de la ofensiva de la gn. Su jefe era el comandante 
Walter Ferreti (Chombo).1412 
	■ Masaya: Las fuerzas que no habían podido insurreccionar 

Granada llegaron a Masaya al mando de Salvador Bravo. La gn 
de Granada intenta entrar, para reforzar Masaya, pero se lo impi-
dieron las barricadas y combates en la Reforma.1413 
	■ Frente Norte. Yalí: Continuó el asedio sobre el cuartel gn du-

rante todo el día 12. Cayó Nelson Rodríguez, en la madrugada del 
13. La Guardia abandonó el Comando, se llevó a sus heridos y se 
declaró a San Sebastián de Yalí territorio libre.1414

14 de junio: 

	■ Estelí: Condega fue declarado Territorio Libre después de cua-
tro días de combate.1415 
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Al departamento llegó Francisco Rivera (Rubén o El Zorro) e 
hicieron un balance de la situación. Hasta ese momento han po-
dido dominar una parte de la ciudad, de sur a norte, sobre la Calle 
de los Bancos, pero la Guardia tenía tomado Telcor, el Almacén 
Karín, el Parque Central, el Palacio, el Hospital San Juan de Dios, 
los institutos Nacional y San Francisco. Su fuerza principal está 
en el Comando gn. También tenía la pista de aterrizaje y toda la 
Carretera Panamericana estaba bajo su control. Los guerrilleros 
decidieron fortalecer ese semicírculo, porque está definida clara-
mente la línea de fuego.1416 

La Guardia intentó detener el avance de los combatientes, 
para esto utilizó tanques y tanquetas. Los guerrilleros levantaron 
barricadas, cavaron zanjas y respondieron al enemigo con lanza-
cohetes rpg-2 y rpg-7, especial contra blindados, para neutrali-
zar las tanquetas. En ese momento había unos 300 guerrilleros 
y, aproximadamente, el 25 por ciento de todas las armas eran de 
guerra. La mayoría eran escopetas y armas cortas.1417

	■ San Juan de Limay: Una columna de 40 guerrilleros, quienes 
venían de Honduras, al mando de José Ángel Vildell (Roque), 
tomó Limay y luego pasaron por El Pino.1418 
	■ Managua: Los bombardeos en los barrios orientales René 

Schick, El Dorado, Las Américas, Salvadorita, La Fuente, entre 
otros, continuaron sin interrupción por más de ocho horas.1419

En los barrios occidentales, aproximadamente en estas fe-
chas fue capturada y desaparecida la Dra. Perla María Norori, 
quien había sido recién nombrada como responsable gpp de los 
barrios occidentales. Nunca se supo cómo murió, tampoco apa-
reció su nombre en las cronologías oficiales.

Hija de Otoniel Norori e Irene Aburto de Norori, nacida en Managua 
el 22 de enero .de 1957, Perla inició su carrera de medicina en la 

ciudad de León, terminando sus estudios en marzo de 1979. Se inte-
gró a las filas del Frente Sandinista de Liberación Nacional en 1974, 
perteneció a la unidad “Óscar Turcios”, fue responsable del trabajo 
de barrios en León. Fue trasladada a Managua en abril de 1979 
como responsable política-militar del Barrio Open 3 y luego pasó 
a ser responsable de toda la zona occidental de Managua: Open, 
Monseñor Lezcano, Miraflores, Altagracia, etc. con el seudónimo 
de “Helena”. Participó en el levantamiento militar de esa zona, fue 
capturada por la guardia somocista a fines del mes de junio de 1979 
y desaparecida. Tenía un niño con Lumberto Campbell de nombre 
Iyás. Su responsable era Mónica Baltodano (Patricia).1420

	■ Diriamba: Se contactaron y reorganizaron los combatientes y 
milicianos. Se preparó una nueva toma de la ciudad. La gn, uti-
lizando prisioneros, logró desmantelar las barricadas en varios 
puntos.1421

Los brigadistas de San Gregorio y otras comunidades rurales, 
al mando de Pedro Aguilar, Edgardo García Aguilar y Ramón Er-
nesto Rodríguez, realizaron acciones de bloqueo de la entrada de 
Managua en el sector de La Chona y de la Avícola San Francisco.1422

	■ Masaya: Empujando acciones ofensivas, una escuadra ataca 
el Comando gn de Catarina, pero la Guardia había salido del lu-
gar y sorprendió a los guerrilleros. En la acción cae la combativa 
monimboseña Martha Navarro (Cony). 

Para el ataque al Cuartel gn de Catarina mandamos una columna 
que iba dirigida por Agapito Mercado. Iban Juan “Chelín” y Marta 
Navarro; esos eran los principales mandos. Mandamos la columna 
y en la mañana, nos dieron la noticia de que no se pudo hacer nada, 
que habían matado a Marta Navarro y que habían herido a otros 
compañeros.1423 
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	■ León: Los guerrilleros que combatían contra las fuerzas de la 
gn, en La Cartonera, mantuvieron un asedio en condiciones di-
fíciles, pues el lugar es bastante aislado y pelado. Durante cinco 
días sostuvieron el asedio, lo cual debilitó física y moralmente a 
los guardias. Entre los gn que perecen está el teniente Rodríguez 
Prado, de la de eebi: “era hermano de Carmen Azucena, mujer 
policía que recluté para el fsln en mi período de encarcela-
miento en Matagalpa”.1424 

Este día los gn huyen dejando la tanqueta intacta, aunque el 
cañón no tiene la aguja percutora. Esa tanqueta entra triunfante 
a León, bautizada con el nombre de “Araceli”, en honor a Araceli 
Pérez Darias, asesinada en Veracruz.1425

El Estado Mayor designó a Carlos Cuadra Montalván como 
responsable de la tanqueta. El conjunto del disparador fue revi-
sado por un prisionero salvadoreño de nombre Mario Moya y se 
determinó que puede ser accionado con un punzón y un marti-
llo (a falta de la aguja percutora). Además, estaba en el blindado, 
Beto, conductor también preso, por ser de la eebi. Esta tanqueta 
fue vital para la toma del Comando gn el 20 de junio, cuando un 
disparo derribó el portón del cuartel y otro destruyó una ametra-
lladora 50 con la cual hacían resistencia.
	■ Managua: Combatientes de la Columna “José Ángel Benavides” 

emboscaron un convoy en la Carretera Norte, por la gasolinera 
Shell de Waspán. El contingente de la gn salió del aeropuerto y se 
dirigía a la fábrica de botas La Chontal, donde tenía un puesto la 
Guardia. Esta acción fue dirigida por Ramón Cabrales y para ello 
utilizó, por primera vez, una mina vietnamita que había fabri-
cado un guerrillero hondureño, quien luego cayó en el barrio San 
José Oriental. La emboscada causó estragos a los somocistas. 
Participaron, entre otros, Wilfredo Figueroa, Orlando Paz (Lu-
cas), Cristóbal, “El Negro” Mario y César Sediles.1426

El piloto de la Fuerza Aérea Nicaragüense (fan), Armengol 
Lara Cruz, deserta, lanza varios rocket sobre la fan y lleva un 
avión a Costa Rica. Fue uno de los pilotos que realizó peligrosos 
vuelos para abastecer a los insurgentes en distintas partes del 
país, incluidos los barrios orientales de Managua.1427

Un barco israelita cargado de pertrechos con destino a Nica-
ragua, para apoyar a Somoza y la gn, tuvo que regresarse en alta 
mar, bajo la presión de ee. uu.1428

15 de junio: 

	■ Managua. Masacre de Batahola: Centenares de jóvenes de los 
barrios occidentales Monseñor Lezcano, La Ceibita, Santa Ana, 
colonia Morazán y Linda Vista, en un intento de repliegue hacia el 
sur, buscando el barrio San Judas, son emboscados y masacrados 
en los predios vacíos donde ahora es el Reparto Batahola. La gn 
los estaba esperando y con ametralladoras y fusilería los barre, se-
gando la vida de más de 100 insurgentes, la mayoría desarmados 
o con armas de cacería. Después los heridos fueron rematados, las 
mujeres violadas y los cadáveres recogidos con palas mecánicas 
y sepultados en una fosa común frente al antiguo Hormiguero. La 
siguiente es una lista parcial reconstruida con ayuda de algunos 
de sus familiares:

1. Alba Luz Portocarrero (Martha). 2. Allan Álvarez (Sherman). 
3. Antenor Aguilar. 4. Arnoldo Real Espinal (Ernesto). 5. Carlos 
Mendoza (El Pequeño). 6. Denis Argeñal (El Peludo). 7. Elías Alfredo 
Pérez. 8. Eddy Meléndez Morales. 9. Enrique Gutiérrez (Róger). 
10. René Gutiérrez. 11. Samuel Antonio Medal Ramírez. 12. Silvio 
Porras García (Israel). 13. Soraya Hassan Flores (Flor). 14. Eduardo 
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José Argüello Bojorge. 15. Víctor Manuel Centeno Bobadilla. 16. Wil-
fredo Rodríguez. 17. Jazmina Bustamante Peña (Violeta). 18. Zulema 
Baltodano (Claudia). 19. José David Rocha (Pedro). 20. José Enrique 
Bermúdez (Francisco). 21. José Peña Gutiérrez. 22. Juan Rafael Ber-
múdez (Marvin). 23. Luis Montano. 24. Linda Barreto. 25. Mauricio 
Alegría. 26. Manuel Espinoza Cabrera (Nelo). 27. Miguel José Matus 
(Samuel). 28. Mary José Sáenz (Silvia). 29. Pedro Antonio Tückler. 
30. Raúl López Flores. 31. Róger Benito Martínez. 32. Róger Martínez 
Abarca. 33. Roberto Díaz (Luis). 34. Rafael Bermúdez. 35. Reina Car-
ballo (Dora). 36. Enrique Bermúdez. 37. Ernesto Cedeño (Franklin). 
38. Francisco Hernández. 39. Francisco Rodríguez (Leonel). 40. Gus-
tavo González. 41. Horacio José Lorío (Raúl). 42. Ignacio Varela. 
43. José Domingo Romero. 44. José Ramón Rayo Suárez. 45. Julio 
Loáisiga (Pancho). 46. José Esquivel Acevedo (Roberto). 47. Napo-
león Lara. 48. Nelson Barrios Parras. 49. Óscar Antonio Gutiérrez 
Serrano. 50. Francisco Gutiérrez Janson.1429

Silvio Porras (Israel) inició una caminata y fue herido en la acera 
de Foto Lumington. El compañero Fanor Gaitán se ofreció a sa-
carlo para que lo atendieran, pero la gn los capturó y los asesinó 
en la Cuesta de Las Piedrecitas.1430

Frente a la casa de Maruca Cardenal (hermana de Fernando) y 
su esposo Harry, pasaron los combatientes que habían estado en 
Monseñor Lezcano, y estaban siendo desalojados por la gn. Harry 
vio que una de las muchachas llevaba sangre en la camisa y le dio 
una camisa nueva. Los combatientes siguieron caminando hacia 
el sur y como a 300 metros. los interceptó una patrulla y los mató 
a todos. Él, después de un tiempo prudencial, fue a ver qué había 
pasado y encontró que la joven a quien le había dado su camisa, 
estaba muerta. Era hermana de la comandante Mónica Baltodano 

y de Alma Nubia Baltodano. Después del triunfo Harry escribió un 
artículo en La Prensa donde narraba lo que había sucedido y de-
nunció al vigilante de su primo. Unos días más tarde, Harry desa-
pareció misteriosamente y su cadáver fue encontrado en la bajada 
a la Laguna de Masaya.1431 

En los barrios orientales de Managua, la gn logró penetrar en 
el barrio Riguero, defendido por milicianos, y trató de recuperar 
las Américas 1, 2, 3 y 4. Hubo combates fuertes en la Carretera 
Norte. Se produce el ajusticiamiento de esbirros. La Guardia 
avanzaba en el Reparto Schick y continuaban los saqueos en las 
casas comerciales.1432 

Mucha gente salió de los barrios insurreccionados a buscar 
protección: en la Cruz Roja de Managua había diez mil refugia-
dos y el Seminario, una casa para sacerdotes jubilados, se había 
convertido en un centro de refugio que podía dar cabida a miles 
más. La Embajada de Estados Unidos evacuó a las familias de los 
diplomáticos. Además, fracasaron los esfuerzos de los países del 
Pacto Andino para arreglar un alto al fuego.1433

	■ Frente Sur: Inició la segunda fase de la ofensiva final del Frente 
Sur.

Presentamos un resumen de ese victorioso día, según el testi-
monio de uno de los jefes de esta ofensiva: 

Después del repliegue de Miraflores (cota 155) y El Naranjo, se rees-
tructuraron los mandos. El Estado Mayor quedó organizado de la 
siguiente manera: José Valdivia (Marvin), jefe del Estado Mayor; Ál-
varo Ferrey Pernudis (Andrés), jefe de Operaciones; Javier Pichardo 
Ramírez, jefe de Inteligencia; Sebastián González (Guachán), jefe 
de Retaguardia; Mario Avilés Sáenz (Federico), jefe de Personal; y 
Richard Lugo Kautz, jefe de Operaciones en Río San Juan. Los jefes 
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de unidades eran: Alejandro Guevara Silva, (Fernando), Laureano 
Mairena Aragón (Lurio), Carlos Duarte Tablada (Jerónimo), Lorenzo 
Bladimir Andino (Lenín), Ricardo José Vargas Gutiérrez (Róger) y 
Orlando Aguilera Martínez (Benito). Además se crearon pequeñas 
unidades de morteros y cañones de 82 y 75 milímetros, sin retroceso, 
se reforzaron las columnas sandinistas con ametralladoras pesadas 
checas, lanza cohetes rpg2, y además se crearon contingentes de 
combatientes internacionalistas integrados por brasileños, venezo-
lanos, bolivianos, chilenos, uruguayos, guatemaltecos, paraguayos, 
colombianos, mexicanos, franceses, suizos, portugueses, alemanes, 
españoles, además de la brigada internacional “Victoriano Lorenzo”; 
había también salvadoreños, hondureños cinchoneros, miembros 
del Frente Morazánico, las brigadas militares de Costa Rica Mora 
y Cañas, “Carlos Luis Falla” y “Juan Santamaría”, norteamericanos, 
argentinos y nicaragüense que se habían graduado en las acade-
mias de Cuba. Ellos contaban con municiones de artillería, piezas 
antiaéreas, fusilería de combate; también había especialistas en me-
dicina equipados con material quirúrgico y medicamentos. Estaba 
además un contingente de asesores cubanos entre los que se encon-
traba el general Alejandro Ronda Marrero, jefe del Departamento 
de Tropas Especiales de Cuba (coe); Alfredo Sugve de El Rosario (El 
Moro), quien llegó con el general Renán Montero (Juan Moleón); el 
mayor Elso Oria Barrote, asesor de Javier Pichardo y relevado por 
el mayor Burgos cuando Barroto fue herido en Sapoá.1434

En esta segunda fase, el plan era tomar Peñas Blancas y Sapoá, 
donde se asentaban importantes contingentes de la gn. Para evi-
tar los refuerzos, la columna dirigida por Laureano Mairena se 
emboscaría en el puente sobre el río Ostayo, entre Sapoá y La 
Virgen, sobre la Carretera Panamericana. La columna de Ricardo 
Vargas tomaría Sapoá; la de Orlando Aguilera, Peñas Blancas; y la 

de Alejandro Guevara cubriría la retaguardia. Cuando tomaran 
Peñas Blancas, Lorenzo Vladimir Andino haría volar los puen-
tes Pita 1 y Pita 2. En total participaban unos 900 combatientes 
(hombres y mujeres). 

El plan se cumplió tal cual se diseñó. Comenzaron los com-
bates a las 4:45 a. m., con fuego de artillería. Frente al embate 
guerrillero, los soldados de la gn huyeron, en su mayoría, otros 
fueron heridos y apresados. Muy pocos muertos. Por parte de las 
fuerzas insurgentes, se lamentaron las bajas de Guillermo Ron-
calí Chamorro César y Fidel Maldonado (Toni). Fue herida con 
charneles la internacionalista alemana Úrsula Carrash (Ula). En 
Peñas Blancas, fue capturado herido el mayor y jefe del comando 
gn, Mario Morales (El Diablo), quien precisamente había sido as-
cendido por asesinar a sangre fría a Gaspar García Laviana. Fue 
entregado a la Cruz Roja Internacional. 

La Columna “Óscar Perezcassar”, dirigida por Laureano Mai-
rena Aragón, se emboscó en las proximidades del río Ostayo para 
contener el refuerzo. Esta fue una de las emboscadas más exito-
sas de todo el Frente Sur, en la cual se calcula que se le hicieron 
unas 60 bajas a la fuerza Delta de la eebi. Las fuerzas insurgentes 
lamentaron la baja del baqueano Navael Torres (Henry), origina-
rio del barrio La Puebla, de Rivas, quien conocía el lugar, por eso 
condujo y colocó el sitio en la emboscada.

El empuje de la columna de Ricardo José Vargas Gutiérrez 
(Róger), sobre Sapoá, hizo que Pablo Emilio Salazar (Bravo) hu-
yera del teatro de operaciones. Al llegar al poblado, ya la gn había 
abandonado el cuartel y se pudo tomar sin resistencia. 

Por su parte, la columna dirigida por Lorenzo Bladimir An-
dino (Lenín) destruyó con explosivos los puentes Pita 1 y Pita 2. 

Las columnas que tomaron Peñas Blancas se dirigieron a re-
forzar la toma de Sapoá. En el camino inutilizaron, con disparo 
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de un oficial artillero chileno de nombre Francisco del Río, un 
buque guardacostas de la gn.1435

El puesto de mando de esta segunda parte de la ofensiva quedó 
ubicado en La Calera (la fábrica de cal más grande del sector).

La acción de la columna dirigida por Laureano Mairena fue 
una de las más contundentes del Frente Sur. La fuerza Delta es-
taba dirigida por el capitán Róger Álvarez y fue aniquilada en las 
márgenes del río Ostayo. Así lo reconoce el segundo de la eebi, 
Justiniano Pérez.1436 
	■ Matagalpa: En el norte, la gn continuó sus intentos de refor-

zar Matagalpa y repelió un ataque del fsln en Wiwilí.1437 
	■ León: La Catedral de León cayó en poder de las fuerzas sandi-

nistas, también los alrededores del casco central. Ya para enton-
ces también la gn había sido desalojada del Aeropuerto Godoy y 
los guardias se refugiaron en el Fortín de Acosasco; mientras que 
quienes estaban en el Banco Central se replegaron al Comando o 
huyeron al puesto de El Tamarindo. La aviación somocista bom-
bardeó la ciudad, ahora controlada casi en su totalidad por los 
guerrilleros.1438 

Las fuerzas sandinistas se acercaron a Pancorva, donde se ha-
bía instalado una unidad militar de la gn. Las fuerzas de Rodrigo 
González (Argelio) se encargaban de esa posición, en la cual los 
sandinistas sufrieron numerosas bajas. Las fuerzas habían resis-
tido los embates de la gn en Los Arcos, al hacer pozos de tirador 
y realizar guerra de posiciones.1439

	■ Matagalpa: Algunas de las fuerzas de la a gn repliegan posi-
ciones dentro de la ciudad, en el Instituto Eliseo Picado.1440

	■ Estelí: Los combates eran intensos, había centenares de 
muertos y heridos por todos lados, no había suficiente medi-
cina, ni personal médico para atender a los combatientes heri-
dos y población en general. De Managua, empezaron a llegar los 

aviones de la fan, para bombardear la ciudad todos los días, lo 
cual generó estragos en la población, arrasaron y dejaron caer las 
bombas al cálculo.

La gn se percata de que los aviones no son tan efectivos para 
dar en el blanco contra las fuerzas vivas de los guerrilleros, en-
tonces empiezan a utilizar helicópteros artillados con bombas 
de quinientas libras. Lo anterior afectó de igual forma a toda la 
población, ya que abajo no había diferencia entre ciudadanía y 
guerrilleros.1441

	■ Condega: Las columnas “Bonifacio Montoya”, “General Pedro 
Altamirano” y “César Augusto Salinas Pinell” llegan a la ya libe-
rada Condega en 26 camiones, después de haber tomado Yalí, La 
Concordia y San Rafael del Norte.1442

	■ Chinandega: Reencontrados los mandos, se integró el Estado 
Mayor General de Chinandega de las distintas tendencias, donde 
participaron Carlos Brenes, Quxabel Cárdenas, Alonso Porras, 
Carlos Zamora y Domingo Martínez. Decidieron atacar el Cuar-
tel gn de Chichigalpa, a fin de atraer refuerzos de la Guardia y 
emboscarlos en el sector de San Benito, entre Chichigalpa y Chi-
nandega.1443

	■ Masaya: La situación parecía empantanada. Los insurgentes 
controlaban la mayor parte de la ciudad, pero la gn se mantenía 
en el Comando y dominaba parte de la Carretera hacia Mana-
gua. Los combatientes requerían municiones. Fue capturado un 
miembro de la eebi. El fsln hizo un llamado a la gn para que se 
rindiera.
	■ Diriamba: Los combatientes y brigadistas armados, con apoyo 

de la población, ocuparon de nuevo los barrios periféricos.1444

Al regresar al barrio El Cementerio, después de atacar la po-
sición de la gn en la Iglesia San José, Manuel Salvatierra, primer 
jefe militar, fue herido por confusión por otros combatientes 
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sandinistas al mando de César Delgadillo. También resultaron 
heridos Juan Calero y Juan Manuel Marenco Manzanares, este 
último fue capturado en la casa donde se restablecía y luego fue 
asesinado por la gn. Al caer herido Salvatierra, asumió el mando 
el segundo jefe, César Delgadillo.1445

Juan Manuel Marenco Manzanares (Freddy) fue capturado 
mientras curaba sus heridas en la casa de Evelia Conrado. “Fre-
ddy” fue encontrado muerto y con señales de tortura, tenía el 
rostro destruido y un balazo en la cabeza. Su cadáver estaba en 
la Hacienda Santa Rosalía, Jinotepe, propiedad de los Zúñiga.1446 

	■ Nueva Guinea: El Frente Oriental “Carlos Roberto Huem-
bes” combatió en el Cuartel gn “La Esperanza”, cerca de Nueva 
Guinea.1447

16 de junio: 

	■ León: Gonzalo Evertz (Vulcano) huyó del Comando gn, pro-
tegido por un “escudo humano” de mujeres prisioneras, niños de 
los soldados, enfermos que sacó del hospital, etcétera. Llevó con-
sigo una parte de la tropa y se refugió en el Fortín de Acosasco. 
Para ese día la guarnición que se encontraba en la Cárcel La 21 
había abandonado el penal. Al derrotado contingente de Evertz, 
los guerrilleros le hicieron cuantiosas bajas en el trayecto entre el 
Comando y el Cementerio Guadalupe, pero no pudieron impedir 
que llegara al Fortín. El general en retiro Ariel Argüello Valle se 
encontraba en el Comando de casualidad e iba en la columna, 
pero se vio obligado a regresar, junto a doce soldados, debido al 
intenso fuego. El 18 de junio fue reincorporado al servicio y nom-
brado jefe de la plaza de León, en un comunicado emitido por 
Somoza.1448 

Los combates eran sangrientos, varios comandos de Óscar 
Muñoz Lumbí (Emiliano Pancasán) resultaron heridos. Cayó, en-
tre otros, el combatiente Ariel Pérez Salinas.1449

	■ Frente Sur: Cayó Sapoá en manos revolucionarias y se ejerce 
un control absoluto en el aeropuerto de la zona.1450

	■ Diriamba: Se mantuvo la toma de la mayoría de los barrios 
de la periferia y seguían los combates en diferentes puntos de 
la ciudad. El día 17, con apoyo de una tanqueta, la gn lanzó una 
ofensiva e incursionó en el barrio La Cruz de San Pedro, donde 
se encontraba el mando de los combatientes. Un avión Push and 
Pull y la tanqueta de Jinotepe, que ha permanecido en Diriamba, 
participaron en el ataque, pero los crp y bpr lograron contener-
los. Alcanzado por un disparo de la tanqueta, murió Germán 
Rodríguez, quien ese mismo día fue enterrado en La Cruz de San 
Pedro.1451

	■ Managua: En el Barrio San judas, miles de pobladores, mili-
cianos algunos, combatientes orgánicos otros, después de resis-
tir los embates de la gn se replegaron hacia el sur. En el trayecto, 
llegaron a la Hacienda El Vapor, a unos 17 kilómetros de El Ceibo. 

El militar Modesto Rojas, en ese momento fuera de la gn y 
quien trabajaba como piloto civil para el fsln, instruido por el 
Estado Mayor del Frente Interno, se llevó un avión del Infonac, 
un Cessna 3-10, del Aeropuerto Los Brasiles, y se presentó en 
Costa Rica para realizar vuelos de abastecimiento.1452

Cayó combatiendo en Managua el compañero Aldo Chava-
rría M., cuando cubría la retirada de su escuadra.1453

Después de los repliegues de El Vapor y Batahola, en San 
Judas, Eduardo Cuadra F. (Ismael), Rosa Soto (Xóchilt), Adrián 
Meza y René Cisneros realizaron un operativo en el barrio San Ju-
das, antes de irse a los barrios orientales, donde cayó en combate 
Cisneros.1454 
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Fueron asesinados en San Judas la Dra. Erlinda López Osorio, 
Róger Osorio y José Dolores Fletes. Los cadáveres fueron locali-
zados en las lomas de Mokorón.1455 En el repliegue a El Vapor, la 
gn asesinó a la niña Gioconda Guevara Delgado (14), Policarpo 
Gutiérrez, Tomás Padilla Machado1456 y Guadalupe Jirón Rodrí-
guez (16). En estos combates cayó Onofre Guevara hijo.

Murió en combate, en Ciudad Jardín, Fernando Martín Men-
doza Martínez, integrante de las escuadras móviles de la tenden-
cia insurreccional.1457

	■ Chinandega: En Chichigalpa, la gn siguió su labor represiva y 
este día capturó a Catalina del Socorro Izaguirre Pérez. Dos días 
después la vieron salir del cuartel, junto a tres muchachos más, 
escoltados por guardias. Encontraron su cadáver un año después 
en el camino que va a El Realejo, en un lugar conocido como El 
Zapote.1458

	■ Internacionales: Los países del Pacto Andino anunciaron 
desde Caracas que reconocían un estado de beligerancia en Ni-
caragua, con el fin de que las dos fuerzas “gocen del tratamiento 
y las prerrogativas que con arreglo al Derecho Internacional les 
corresponde”. Esto era una manera formal de decir que ahora po-
dían ayudarle abiertamente al fsln y que urgían la adhesión de 
todos los países latinoamericanos a su declaración para “facilitar 
la instauración de un régimen de verdadera democracia repre-
sentativa, justicia y libertad en Nicaragua”.1459

17 de junio: 

	■ Managua: Al mediodía, en la Hacienda El Vapor, la gn asesinó 
a unos doce civiles que se habían replegado en las haciendas ca-
fetaleras.1460

La gn bombardeó la lechería La Perfecta, en Managua. El so-
mocismo lanzó la operación “Arrase” contra los barrios El Dorado, 
Luis Somoza, Nicaragua, Meneses y aledaños, de manera que in-
crementaron los bombardeos. Un contingente entró por la pista de 
la Resistencia y los guerrilleros le neutralizaron una tanqueta.1461

En el barrio Open 3 (hoy Ciudad Sandino) fue capturado uno 
de los jefes de la tendencia proletaria para ese sector, Adolfo 
Aguirre Stadthagen (El Tritón) (20), miembro del Movimiento 
Cristiano Revolucionario (mcr). Al día siguiente, la gn mandó a 
llamar a sus familiares para que recogieran su cadáver.1462

	■ Masaya: Los compañeros del Frente Interno controlaban la 
mitad de la ciudad.1463

	■ León: El general somocista Gonzalo Evertz (Vulcano) fue eva-
cuado en helicóptero del Fortín de Acosasco.1464

Más o menos por estos días se realizó una operación dirigida 
por Óscar Cortés (Chele Marcos) y ejecutada por Emiliano Pan-
casán y otros combatientes (entre ellos, Memo y Calín), quienes 
sigilosamente recuperaron un buzón de armas,1465 el cual estaba 
camuflado bajo un árbol de mango, en una casa vecina al Co-
mando gn, y cubierto por cadáveres en descomposición de sol-
dados de la Guardia. Lograron desenterrar centenares de armas, 
según narran.1466 Dora María Téllez recuerda:

La Guardia había enterrado todas las armas del Comando debajo 
de varios cadáveres. Sacamos casi 600 armas. Ana Isabel estuvo a 
cargo de la logística. Fue una cosa tremenda, porque los muchachos 
tuvieron que escarbar a mano. Ellos entraron por la parte trasera 
del Comando, durante la noche, siguiendo la dirección que dieron 
unos guardias que habíamos apresado. Desenterraron con las 
manos, encontraron los cadáveres en estado de putrefacción. Eran 
guardias que habían caído en el sector. (…) entraron nuevamente, 
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los cinco, pero ya teníamos una cadena de gente, persona por per-
sona, que iba pasando un arma tras otra, hasta que llegaba a una 
casa, donde otro equipo de gente las lavaba. (…) Eran armas de 
guerra norteamericanas. Había Fal, Garand, ametralladoras 30, 
50 y rpg-7 con sus cohetes.1467

	■ Frente Sur: En Sapoá, fue herido el jefe de operaciones del 
Frente Sur, Álvaro Ferrey Pernudi (Andrés). Este mismo día deci-
dieron ocupar la casa Hacienda Conventillo, donde se encontraba 
la gn y se le dio la jefatura de la vanguardia a Ricardo José Vargas 
Gutiérrez (Róger) y a Orlando Aguilera (Benito). Al llegar a Con-
ventillo, se encontraron con que la gn se había retirado. Dentro de 
la casa Ricardo gritó: “Yo vine aquí a Patria Libre o Morir y a com-
batir”, en ese mismo momento cayó el primer impacto artillero 
que estremeció toda la vivienda. La Guardia causó importantes 
bajas a las fuerzas insurgentes: cayeron Ricardo Vargas Gutiérrez, 
jefe de columna, “Dimas”, “Juancito”, “Mario” y “Jonathan”; y resul-
taron heridos Orlando Aguilera, José Dolores Rodríguez, Carlos 
Miguel Rodríguez Velázquez (Gabriel) y “El Suizo”.1468

	■ Internacionales: Ecuador rompe relaciones diplomáticas con 
Nicaragua.1469

18 de junio: 

	■ Frente Sur: Los insurgentes dirigidos por Laureano Mairena 
y Lorenzo Bladimir Andino lograron volver a sacar a la eebi de 
Conventillo, además, pudieron rescatar a los heridos. A partir 
de este momento, la orden del Estado Mayor fue que todas las 
fuerzas de avanzada del Frente Sur consolidaran sus posiciones 
y se extendieran en una línea de defensa, definiendo el área sur 

liberada a lo largo del río Ostayo. Es decir, a partir de ese mo-
mento se pasó a la defensa activa de tipo irregular hasta el 19 de 
julio de 1979. Para ello se tomaron todas las alturas desde el río 
Ostayo hasta la frontera con Costa Rica. Por su parte, la gn se 
posicionó en el borde norte del río, también ocupó cimas, donde 
instaló su artillería.1470

La línea defensiva, instalada hasta el río Ostayo, implicó la 
movilización de cientos de guerrilleros. En los dos primeros días 
de defensa cayó en combate Luis Chávez (Yan), seguido de “El 
Puma” y “Jonathan”. 

La gn colocó en la cúspide de Rabo Lucio a dos oficiales del 
grupo Kaibil de Guatemala, con la misión de corregir el fuego 
artillero. Ellos hicieron eficaces los disparos, al golpear todas las 
posiciones en Peñas Blancas, Sapoá, La Calera y la margen sur 
del río Ostayo. Cayeron centenares de combatientes y miles re-
sultaron heridos, pero no cedieron un palmo las posiciones, lo 
cual obligó a la gn a empantanar en el Frente Sur a sus tropas 
élites de la eebi.1471

	■ Diriamba: Se mantuvo la ocupación de la mayor parte de los 
barrios de la ciudad. De nuevo un avión Push and Pull atacó di-
ferentes puntos.1472

	■ Managua: Se organizó la Unidad Móvil de Combate “Óscar 
Perezcassar”. El número de miembros de la Liebre incrementó 
hasta llegar a 42 combatientes y se dotó con las mejores armas. 
El jefe era Walter Ferreti y el segundo Douglas Duarte Zeledón. 
Se hizo una formación solemne en los patios del Colegio María 
Auxiliadora. Esta misma noche, al tratar de inutilizar una batería 
mecanizada de morteros, cayó Duarte. 

Douglas Duarte Zeledón era de origen campesino. Su familia vi-
vía en Wamblán y en las operaciones represivas somocistas una 
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patrulla de la gn quemó su casa, mató a dos jóvenes de la familia 
y por eso se vieron obligados a emigrar a Managua. En la capital 
Douglas se integró al fsln Proletario y era un destacado integrante 
de los Comandos Revolucionarios el Pueblo. En la insurrección de 
Managua se destacó por su bravura.1473

En la madrugada, hubo un vuelo de abastecimiento a los barrios 
orientales mediante un avión conducido por Modesto Rojas,1474 
el cual llevaba como copiloto a Armengol Lara, quien días atrás 
había desertado de la fan. Lanzaron grandes bultos con mu-
niciones, especialmente para los milicianos, pero una parte de 
ellas se destruyó al chocar con el suelo.1475 

Es capturada (en su casa en el barrio El Recreo) y luego desa-
parecida Bertha Calderón Roque (1937-1979), enfermera que no 
solo participó en las luchas sindicales, como la huelga de julio de 
1978, sino que también colaboró con la lucha sandinista: atendió 
y curó a combatientes.1476

El Hotel Intercontinental anunció que cerraba sus puertas a 
los periodistas internacionales y se convirtió en la sede informal 
del gobierno, ya que ministros, diputados y otros oficiales somo-
cistas se trasladaron a vivir ahí por razones de seguridad.1477

	■ Internacionales: En un comunicado de la Dirección Nacional 
Conjunta, leído por Tomás Borge Martínez, se dio a conocer la 
integración de un gobierno provisional a cargo de la Junta de Go-
bierno de Reconstrucción Nacional (jgrn), integrada por Sergio 
Ramírez Mercado, Violeta Barrios de Chamorro, Moisés Hassan 
Morales, Alfonso Robelo y Daniel Ortega Saavedra. 

Se anunció la formación de la Junta de Gobierno, ya cuando la 
ofensiva había prendido y las columnas guerrilleras avanzaban 

conquistando territorios y poblaciones. La Junta fue reconocida 
por todo el mundo, y en Nicaragua por los partidos tradicionales, 
el fao, los de udel, la empresa privada, los grupos de izquierda 
dentro del mpu y los combatientes en armas de las tres tendencias 
ya unidas. Era la primera vez en la historia del país que surgía 
un gobierno que contaba con el consenso y sin la aprobación de 
Estados Unidos.1478

Panamá rompió relaciones con Nicaragua y reconoció al Go-
bierno de Reconstrucción Nacional.1479

Estados Unidos convocó una reunión de consulta de cancille-
res de la oea para tomar medidas urgentes, con el fin de restau-
rar la paz en Nicaragua.1480 Esta nación envió como mediador al 
director general de la Oficina de Inteligencia del Departamento 
de Estado, William Bowdler, quien se instaló en San José, Costa 
Rica, puesto que ahí se encontraban los miembros de la Junta de 
Gobierno recién anunciada y el grueso de la Dirección Nacional 
Conjunta. 

Los planes de Bowdler incluían la ampliación de la jgrn y el 
nombramiento de un “oficial limpio” como jefe de la gn. La dele-
gación que negociaba con él, detrás de la cual estaba Humberto 
Ortega, aceptó que hubiera un Estado Mayor Conjunto en el que 
se incluyeran “oficiales limpios” y jefes guerrilleros. Como minis-
tro de Defensa quedaría el coronel Bernardino Larios, quien había 
salido de la gn acusado de un complot. Somoza, por su parte, es-
cogió al coronel Federico Mejía y lo ascendió a general. Siempre 
fue rechazada la ampliación de la Junta a siete miembros.1481

Para este día, se calculaban 70 000 refugiados esparcidos por 
el país y 200 000 que habían abandonado Nicaragua y se encon-
traban en Honduras, Costa Rica y otros países. 1482
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19 de junio: 

	■ León: El asedio sobre el Comando de la gn fue feroz y cayeron 
los combatientes Denis Tenorio, Jorge Argüello y Jorge Vicente 
Patiño. Tenorio era el presidente de la Federación de Comités de 
Acción Popular. Este día los guerrilleros recuperaron un tanque 
Sherman. La Fuerza Aérea atacó la ciudad con bombas de 300 
libras.1483

En uno de los intentos por acercarse al Comando, un grupo 
integrado por Guadalupe Moreno, Óscar Cortés y Alfonso Gar-
cía Barberena (Rodrigo), Javier Hernández Cisne, Víctor Manuel 
Jarquín Pasos, entre otros, fue repelido por la gn. Moreno es mor-
talmente impactado por una granada que lanza un soldado gn y 
otros resultan heridos. La muerte de “Abel” enfureció a sus com-
pañeros, quienes arreciaron su ofensiva. En la vela Dora María 
Téllez como Jefa del Estado Mayor le rindió honores. 

Se nombró la Junta de Gobierno Municipal de León.1484 
	■ Diriamba: Un grupo de combatientes atacó la posición que 

ocupaba la gn en la Iglesia de San José y en una casa frente a esta. 
Logró tomar ambos sitios y se rindieron varios de los guardias 
que estaban en el templo. Cayó el combatiente Juan Dávila.1485

	■ Managua: Cayó en combate el compañero Óscar Lino Paz 
Cubas ( Julio), jefe de Milicias de Ducualí, Managua. Su muerte 
fue una gran pérdida. Tenía un liderazgo cohesionador y fraterno 
entre los combatientes populares.1486 
	■ Chinandega: De acuerdo con los planes decididos conjunta-

mente, Carlos Zamora y Carlos Brenes atacaron a las fuerzas de la 
gn en Chichigalpa, mientras Quxabel Cárdenas y Alonso Porras 
pusieron una emboscada sobre la Carretera Panamericana, para 
caerle a las fuerzas que enviara la gn en auxilio de las de Chichi-
galpa. La emboscada se hizo con pozos de tirador, construidos 

con participación masiva del pueblo, pues el sitio era muy pe-
lado, entre las comunidades de Cosmapa y Piedra Quemada. A 
medianoche y en la madrugada, abrieron zanjas para enterrarse 
y camuflarse con las ramas. En ese momento, la Guardia tenía 
clara superioridad en armamento y contaba con tanquetas. Pri-
mero ametralló con los aviones y luego avanzó sobre la carretera 
(llevaba adelante una tanqueta). 

En la emboscada estaban unos 40 combatientes armados y 
José Mercedes Cubillo Molina realizó una acción heroica, al dis-
parar desde la carretera un cohete de rpg-2 que inmovilizó a la 
tanqueta y paró en seco el avance de la gn, mientras los fusileros 
le disparaban a la infantería. La gn tuvo cerca de 18 bajas y retro-
cedió, dejando armas, ametralladoras y la tanqueta. En la acción 
fue fulminado, por un disparo en la cabeza, José Mercedes,1487 y 
resultó herido Róger Alí Romero. La tanqueta fue determinante 
para la toma del Cuartel gn de Chichigalpa, cinco días después.1488 

20 de junio:

	■ Managua: La gn asesinó al periodista de la televisión nor-
teamericana Bill Stewart y a su intérprete, el nicaragüense Juan 
Espinoza.1489

La televisión abc de Estados Unidos mostró el asesinato de Billy 
Stewart, su corresponsal en Managua, a millones de norteame-
ricanos. Billy había bajado de su furgoneta de televisión con un 
intérprete nicaragüense, y se dirigió hacia el puesto de mando de 
la Guardia en las afueras de los barrios orientales de Managua. 
Un equipo de televisión, dentro de la furgoneta filmó la escena en 
la cual él presentó sus credenciales de periodista, fue obligado a 
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arrodillarse y luego a tenderse con las manos detrás de la cabeza. 
Un guardia lo pateó en las costillas, se alejó un paso y le disparó una 
bala en la cabeza. El intérprete nicaragüense fue arrastrado fuera 
del alcance de la cámara y ejecutado de una manera similar.1490

	■ Liberación de León: La ofensiva sobre el Comando de la 
Guardia era masiva. Los combatientes hacían uso de la tanqueta 
Araceli, que lanzó un proyectil accionado por Mario Moya, quien 
sustituyó la falta de aguja percutora con un punzón y un martillo. 
Los guardias sobrevivientes se rindieron. El Comando gn cen-
tral cae en manos del fsln. Las campanas de todas las iglesias 
de León repicaron para celebrar la liberación de la primera gran 
ciudad, bautizada después como capital de la Revolución. Desfi-
laron en el centro de León Dora María Téllez y otros integrantes 
del Estado Mayor.

La crueldad que la gn exhibió contra las mujeres es patente. 
En la Cárcel La 21, los guerrilleros encontraron los cadáveres ul-
trajados de las tres mujeres de Sutiaba capturadas el 2 de junio, 
como ya se relató. Santitos Bárcenas tenía una bayoneta clavada 
en su vientre. En el Comando se encontraron los cadáveres de 
dos estudiantes universitarias: Sandra Ríos y Rosa Balladares, 
estudiante de Farmacia. Las circunstancias de sus muertes no 
quedaron claras, porque Rosa había sido sandinista, pero algu-
nos afirmaron que luego se hizo amante de Gonzalo Evertz (Vul-
cano). En todo caso, se sumaron a las listas de mujeres ultrajadas 
y asesinadas por la dictadura.1491

Entre los trece efectivos capturados estaba el general Argüe-
llo, quien después, al intentar agredir al “Chele” Najar, cae bajo 
las balas de los combatientes.

Comenzó en grande la fase organizativa del mpu en todo León. 

	■ Masaya: Una avioneta de la incipiente Fuerza Aérea Sandi-
nista (fas), piloteada por Modesto Rojas, dejó caer grandes pa-
quetes de municiones para las fuerzas sandinistas de Masaya. 
Al igual que en Managua, una gran cantidad de municiones son 
achatadas por el impacto.1492

	■ Frente Sur: La eebi realizó un operativo ofensivo entre el 19 y 
el 22 de junio. El operativo comenzó en Las Pampas y Rabo Lucio 
y pretendía envolver las posiciones de los insurgentes en Sota-
caballos, Peñas Blancas y La Calera. Al mismo tiempo, buscaba 
cortar la retaguardia rebelde, al destruir el puente Cabalceta. Las 
fuerzas de la retaguardia en Sotacaballos habían tenido un en-
frentamiento y pudieron capturar heridos a dos soldados de la 
eebi, quienes revelaron el plan. El Frente Sur atacó fuertemente 
con artillería los caminos de Las Pampas y Rabo Lucio, en esa 
embestida cayó el oficial de la gn Edwin Parajón.1493

El día 20, al interceptar las comunicaciones de la eebi, los in-
surgentes se dieron cuenta de la intención de dinamitar el puente 
Copalchi, en la carretera paralela a la frontera con Costa Rica, 
para lo cual fue asignado el mayor gn Alberto Fuentes (El Ma-
rino), con diez zapadores, entre ellos, un teniente de alias “San-
gre”. Los guerrilleros movieron piezas antiaéreas y de artillería a 
la zona de Las Vueltas, bajo la responsabilidad de Bosco Centeno. 
Los zapadores fueron conminados a rendirse y respondieron a los 
combatientes con tres bajas. 

La artillería sandinista respondió al fuego y provocó bajas: 
cinco suboficiales de la gn fueron evacuados en helicóptero, pero 
Centeno logró capturar vivo al subteniente gn Fernández (San-
gre). Al frente de la artillería rebelde estaban los combatientes de 
apellido Aravena y la guerrillera Violeta Jiménez, quien tuvo una 
actuación muy destacada en el Frente Sur.1494
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	■ Frente Oriental: La Columna “Camilo Chamorro” atacó y 
tomó el Cuartel gn de Santo Tomás, Chontales, ciudad que fue 
declarada territorio libre. La toma se logró al infiltrar un grupo 
dirigido por “Popo” Chamorro. Mientras tanto, dos unidades de 
guerrilleros pusieron emboscadas, una en La Ñámbara, una larga 
y pronunciada cuesta a ocho kilómetros de Santo Tomas, y otra 
en Villa Somoza (hoy Villa Sandino). 

Javier Guerra (El Chele Guerra) cayó durante una de las em-
boscadas a la gn al norte de Villa Somoza, la cual dirigía Luis 
Carrión (Pancho).

Casi al mismo tiempo se tomaron el Plantel de Carreteras de 
San Pedro de Lóvago, donde recuperaron un equipo de comu-
nicaciones y así pudieron entrar en contacto con Palo Alto (el 
centro de las comunicaciones de la insurrección que estaba en 
Costa Rica). A partir de ahí se organizó un abastecimiento aéreo 
en un trecho de la Carretera a Muelle de los Bueyes.1495 

Al tener los guerrilleros el control de Lóvago, la gn huyó de 
los poblados vecinos de La Gateada y Acoyapa, con lo cual los 
insurgentes aumentaron su radio de control en el territorio.1496 
	■ Estelí: Desde su entrada, el 9 de junio, los guerrilleros avanza-

ron lentamente. Tomaron los puestos que había establecido la 
Guardia en la ciudad: lograron sacarlos del Colegio El Rosario y 
la gn ya no lo pudo tomar de nuevo; contrario a lo que sucedió 
con otras guarniciones del centro como Telcor, el Banco Nacio-
nal y el Palacio Municipal, las cuales perdían los guardias y luego 
los recuperaban.1497

Este día los guerrilleros lograron neutralizar una tanqueta de 
la gn.1498

	■ Chinandega. En el barrio Pablo Manrique Arteaga, de El Viejo, 
fueron asesinados: Miriam Narváez, Miguel Ángel López Tercero, 

Juan Espíritu Maradiaga, Francisco Javier Cajina, Medardo Anto-
nio Mayorga Gómez, Miguel Ángel Beltrán Baca y Germán Feli-
ciano Delgado Esquivel.1499

En Chichigalpa continuaba el asedio al Comando gn, donde 
se ha concentrado la Guardia después de la victoriosa embos-
cada guerrillera de San Benito. La tanqueta recuperada fue so-
metida a reparación y se le bautizó como “Ramona”.1500

	■ Managua: La gn lanzó morteros desde la azotea del Edificio 
Armando Guido hacia el barrio El Edén. Uno de ellos explotó en 
la vivienda de la familia Mejía Sánchez, varios de sus integrantes 
perecieron, incluidas unas muchachas que eran del ballet folcló-
rico del barrio.

Por su parte, la aviación seguía lanzando bombas de gran po-
der. Una de mil libras, tirada desde un helicóptero, mató a siete 
personas, incluidos tres niños, en el lado sur del barrio El Edén. 
Uno de ellos se llamaba Roberto González. La explosión destruyó 
tres casas y dejó un cráter de unos 25 metros de diámetro.1501

Este día, durante la noche, la aviación sandinista dejó 
caer una nueva dotación de municiones sobre los barrios 
orientales.1502

Después de participar en los combates en San Judas, captura-
ron a Gabriel Cardenal (Payo) (24). Cerca del Colegio Centroamé-
rica fue interceptado por una patrulla de la gn, mientras trasla-
daba armas que había sacado de un buzón al sur de la ciudad. Fue 
llevado a Mokorón y sometido a torturas.1503

	■ Internacionales: En Costa Rica, Violeta Barrios declaró en una 
entrevista que el anunciado gobierno provisional no sería comu-
nista. Un editorial del New York Times previno al país de no confun-
dir los intereses de los Estados Unidos con los de Somoza e instaba 
a este último a renunciar.1504 
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21 de junio: 

	■ Chinandega: Continuó el asedio al Comando gn de Chichi-
galpa. Cayó Antonio Fonseca (Renato) al hacer un disparo de 
granada y estallarle esta accidentalmente.1505

Al Norte, la segunda columna de la tendencia proletaria, que 
se había estructurado en el sur de Honduras, era la “Óscar Turcios 
Chavarría”, al mando de Sergio Mendoza (Richard) y compuesta 
aproximadamente por 35 combatientes. Entre sus jefes tenía a 
Juan Lorenzo Santana (Toño), Patricio Lorente, Antenor Ferrey 
y Bayardo Salmerón. Otros destacaron al campesino Bernardo 
Ríos (El Comanche), cuyo coraje fue visible en los combates: 

El armamento de estas unidades “fue adquirido de contrabando en 
Portugal e introducido en Honduras con la cooperación de los pre-
sidentes de Panamá y Costa Rica, Omar Torrijos y Rodrigo Carazo. 
Consistía de fusiles G3 y ametralladoras hk-21. Contaba con morte-
ros de 81 milímetros y cañones sin retroceso de 75 milímetros. Se 
trataba de un armamento moderno y poderoso.1506

	■ Liberación de Somotillo: A su ingreso, procedente de Hon-
duras, la Columna “Óscar Turcios Chavarría” ocupó el puesto de 
El Guasaule y la cabecera del municipio de Somotillo, que ofi-
cialmente quedó liberado el 21 de junio.1507 Ahí se produjo una 
incorporación masiva de milicianos. Con estos refuerzos, ocupa-
ron los pueblos de Santo Tomás, San Francisco, Cinco Pinos y 
San Pedro del Norte.1508

Jaime Wheelock (Alejandro) y José Domingo García (Rodrigo) 
llegaron al puesto fronterizo El Guasaule, comprobaron que la 
Guardia se había rendido ante el acoso de las fuerzas guerrille-
ras. Una gran cantidad de personas invadió las oficinas y tiendas 

libres. La población indicaba que los combatientes ya habían to-
mado el pueblo.1509

	■ Jinotega: Francisco de los Santos Pichardo Mayorga cae com-
batiendo heroicamente en La Pavona Abajo.1510

	■ Managua: El barrio Ducualí recibió una lluvia de morteros 
lanzada desde el otro lado del cauce del barrio Riguero.
	■ Diriamba: Los barrios seguían tomados y se mantenían los 

combates en diversos puntos de la ciudad. Fueron atacadas las po-
siciones de la gn en El Reloj y la Iglesia San Caralampio. La Guar-
dia fue desalojada de El Reloj, pero logró mantenerse en la Iglesia 
San Sebastián, frente al Comando, en la Iglesia San Caralampio, en 
la salida a Dolores y en el Comando.1511

	■ Rivas: Combatientes de la Columna “Francisco Gutiérrez” y 
cientos de milicianos de los alrededores atacaron la Hacienda 
San Martín,1512 de Cornelio Hüeck, uno de los funcionarios más 
corruptos del régimen somocista, quien había sido durante mu-
chos años presidente del Congreso. El ataque fue dirigido por Ál-
varo Diroy Méndez (Ezequiel). Ya rodeada la casa hacienda, Di-
roy conminó a la rendición, pero Cornelio dijo que Somoza envió 
la aviación en su rescate. En efecto, llegó un avión e hizo varios 
disparos, pero no causó ninguna baja entre los guerrilleros, en 
cambio, desde adentro dispararon e hirieron a varios milicianos, 
pero continuó el asedio.1513 

En esta ocasión, cayeron José Andrés Corea ( Julio Ráfaga) y 
Toñito Baquedano, originarios de Chinandega.1514

	■ Internacionales: La xvii reunión del Comité de Consulta de 
los Cancilleres de la oea se realizó en Washington. El secretario 
de Estado, Cyrus Vance, propuso en la primera sesión el estable-
cimiento en Nicaragua “de una presencia de la oea para el mante-
nimiento de la paz”. El padre Miguel D’Escoto, quien participaba 
en el encuentro como “miembro” de la delegación de Panamá, 
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describió como “lamentable” la propuesta de Cyrus Vance de 
una fuerza interamericana para mantener la paz. Acusó a ee. uu. 
de buscar “no la mediación, sino la mediatización” de Nicaragua. 
La propuesta de Vance no fue apoyada por ninguna delegación 
de América Latina y nunca estuvo sometida a voto en este en-
cuentro. En su lugar, trece países, encabezados por los del Pacto 
Andino, México, Costa Rica y Panamá, redactaron una resolu-
ción de condena a Somoza, en la cual urgían la implantación de 
un régimen democrático en Nicaragua y rechazaban la interven-
ción armada.1515

22 de junio: 

	■ Liberación de Diriamba: La gn, apoyada por fuerzas de Jino-
tepe y una tanqueta, intentó una nueva ofensiva para recuperar 
los barrios del sur. En el sector de La Viña, los combatientes resis-
tieron la ofensiva somocista. Al intentar disparar el lanzacohetes 
rpg-2, fue herido Pablo Emilio Pérez (Payo), por un impacto cer-
cano de la tanqueta. Inmediatamente, César Delgadillo tomó el 
lanzacohetes, disparó y la inutilizó.1516

Los combatientes obligaron a la gn a replegarse hasta el Co-
mando. Posteriormente, una desmoralizada gn desalojó su sede 
y huyó hacia Jinotepe por la Carretera a Dolores, sobre la cual 
mantenía el control. Toda la ciudad quedó libre de la presencia 
de la Guardia. Las campanas de las iglesias de la ciudad repica-
ban para anunciar la liberación de Diriamba. La gente se lanzó 
masivamente a las calles a celebrar.1517

Bajo el control de los combatientes, Diriamba y sus alrededo-
res, a solo 32 kilómetros de Managua, se convirtieron en un im-
portante centro de organización de las acciones de la fase final 

de la insurrección popular contra la dictadura somocista. A los 
pocos días de la toma de la ciudad, aprovechando el control de 
la Carretera de Diriamba hacia el mar, el Estado Mayor de la in-
surrección estableció un puente aéreo, a partir de pistas improvi-
sadas, para abastecer de armamento y municiones a las fuerzas 
insurgentes en Carazo.1518 
	■ Liberación de Chichigalpa: Al amanecer, inició un empuje 

ofensivo sobre el Comando de la Guardia Nacional. Los guerri-
lleros se reforzaron con la tanqueta “Ramona” que había aban-
donado la Guardia en la embocada del 19. La gn sufrió tres 
muertos, los otros huyeron y se llevaron como rehén a la gue-
rrillera María Lourdes Rocha O. quien estaba embarazada. Por 
parte de los insurgentes, cayó Roberto Viales, boxeador de León. 
María Lourdes “fue abandonada por la Comarca San Benito casi 
muerta con heridas engusanadas. En el cuartel se encontraron 
cadáveres de combatientes que habían sido capturados”.1519

	■ Somotillo: Jaime Wheelock inspeccionó cada una de las po-
siciones en las que estaban los combatientes. La primera que 
visitó estaba a cargo de Bernardo Ríos (El Comanche), en el co-
mando militar de la gn. Ríos informó que habían encontrado un 
pozo lleno de cadáveres, la mayoría de los jóvenes.1520

A las 9:00 a. m. inició un ataque de la aviación somocista. Los 
combatientes tenían zanjas para refugiarse. Era la primera vez 
que atacaban por aire este lugar. Los insurgentes, desde sus zan-
jas y trincheras, respondieron al fuego haciendo cortinas de bala 
con rifles y fusiles Garand y fal. Este ataque duró una hora.

Se le informó a Wheelock que en Somotillo se encontraba la familia 
del coronel Zeledón, jefe de la Fuerza Aérea Nicaragüense (fan). 
Los rebeldes tomaron posesión de la casa y sus ocupantes y le pi-
dieron a la esposa de Zeledón que les comunicara con su marido. 
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Jaime Wheelock le hizo saber al Coronel que su esposa y tres de 
sus hijos se encontraban en Somotillo bajo la protección del Frente 
Sandinista, y que debía suspender el bombardeo en ese lugar a fin 
de que nada les sucediera. A cambio se le aseguró, que, si cumplía 
en tres días, su familia sería entregada a la Cruz Roja Interna-
cional, en el puesto fronterizo El Guasaule. Esta acción evito una 
masacre a este pueblo.1521

	■ Managua: La gn intentó penetrar por la Pista el Dorado. El 
ataque de unos 130 guardias fue repelido y los combatientes recu-
peraron la ametralladora de una tanqueta que fue inutilizada.1522 
	■ León: Fuerzas de la Organización Militar del Pueblo (omp), 

del Partido Socialista Nicaragüense (psn), con armas que les fa-
cilitaron los terceristas en León, atacaron las instalaciones de la 
Mina El Limón. Fueron recuperados dos lingotes de oro. En ese 
momento, la gn estaba reducida solo al Comando. Los comba-
tientes también recuperaron gran cantidad de candelas de dina-
mita y los mineros se sumaron al asedio a la gn en otros lugares, 
como Villanueva, donde la Guardia se había plantado. Este es el 
día oficial de la liberación de la Mina El Limón.1523

	■ Estelí: Al combatir valientemente en el Parque Central de 
Estelí, cayó Fátima Pavón ( Johana), originaria de Niquinohomo. 
Estaba embarazada.1524

Entraron a Estelí las fuerzas de la Bacho, gpa y cas, que venían 
de los combates en La Concordia, Yalí y San Rafael del Norte, con 
sus jefes Omar Cabezas, Julio Ramos, Omar Hallesleven y Cristian 
Pichardo. Entraron por El Calvario y, al quitarse las mochilas en la 
Escuela de El Rosario, recibieron fuego de un mortero de la gn, ahí 
cayeron Ronaldo Arauz (El Torito) y Rómulo, ambos de la cas.1525

	■ Liberación de Terrabona: En la madrugada entraron com-
batientes del fsln al pueblo. Atacaron las posiciones de la gn, 

Vicente Martínez Aguinaga resultó herido en el hombro, pero en 
el mismo día fue libre Terrabona, su municipio natal.1526

	■ Toma de Camoapa, Boaco: Por la Columna “Manuel Díaz y 
Sotelo”, del Frente Oriental “Carlos Roberto Huembes”.1527 
	■ Managua: La gn atacó, apoyada por el fuego de una tanqueta, 

a los insurgentes apostados en el puente El Paraisito, quienes 
en el cauce los esperaron y aniquilaron. En la colonia Nicarao, 
aprovechando el repliegue de los insurgentes, la Guardia envió 
un convoy de municiones con su respectiva protección militar, 
el cual fue emboscado por fuerzas al mando de César Augusto 
Silva (Moisés). Las bombas lanzadas hicieron explotar la carga, 
pero los guerrilleros lograron conseguir una ametralladora 30 y 
una 50.1528 
	■ Masaya: En una incursión de acercamiento al Comando gn, al 

tratar de incendiarlo, muere carbonizado un muchacho de Ma-
satepe, Macario Brenes. En otro enfrentamiento, detrás del Re-
parto Nimboja, donde vivía el coronel Escobar, Hilario Sánchez 
casi lo captura. Los sublevados tienen algunas bajas, entre ellas 
Omar González, un combatiente hijo de unos carretoneros.1529

	■ Rivas: En Tola, mientras la casa de la Hacienda San Martín 
continuaba asediada, Cornelio Hüeck logró escabullirse. Dimas 
López Guido, campesino y guerrillero, divisó a lo lejos al grupo 
que iba huyendo hacia la playa. Cornelio había logrado coordinar 
que una lancha lo fuera a recoger. Dimas había combatido junto a 
Gaspar García Laviana y era muy ágil, así que corrió junto a otros 
combatientes en su persecución. En Playa Conejo los guardias 
que acompañaban a Cornelio les dispararon, a fin de cubrirle la 
retirada. Los combatientes se parapetaron y respondieron, mien-
tras Dimas y dos más corrieron hasta alcanzar a Cornelio, su 
sobrino y una empleada, cuando ya estaban dentro del agua en 
Playa Larga. El sobrino de Cornelio disparó, pero le respondieron 
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con balazos que lo inmovilizaron. Cornelio levantó las manos y 
no usó su pistola 45.1530

	■ Internacionales: En Washington se pospone la resolución de la 
XVII Reunión de la oea. Catorce países latinoamericanos acuer-
dan un proyecto en el cual se excluye a Somoza de ese organismo 
y se exige la no intervención de fuerzas extrañas a Nicaragua.1531

23 de junio: 

	■ Managua: En el barrio Santa Rosa, cayeron la combatiente san-
dinista y enfermera, Francisca Delgado Nayre, su hija Dominga y 
su hermana Marina.1532

Desde helicópteros, la gn lanzó bombas de 500 libras sobre los 
barrios Ducualí, El Edén, Salvadorita, Don Bosco y Luis Somoza.1533

	■ Diriamba: Se organizó la defensa de la ciudad. Los brigadis-
tas y combatientes populares bloquearon todas las carreteras, 
especialmente la entrada desde Managua, en el trayecto de Las 
Esquinas a Diriamba. También controlaban los caminos secun-
darios de acceso. Un avión T-33 ametralló y lanzó cohetes en di-
ferentes puntos de la ciudad y la periferia.1534 
	■ Frente Norte “Carlos Fonseca”: ocupó de manera parcial la 

ciudad de Ocotal.1535

	■ Estelí: Los combates eran intensos. La gn, que todos los días 
disparaba su mortero, inició bombardeos con aviones Push and 
Pull, con lo cual generó estragos en la población. Luego aparecie-
ron helicópteros artillados y cargados de bombas de 500 y 1000 
libras, afectando de igual forma a toda la población.1536

	■ Frente Sur “Benjamín Zeledón”: La aviación de la gn lanzó 
bombas y ametralló territorio de Costa Rica.1537

	■ Rivas: Cornelio Hüeck fue llevado a Tola, sometido a juicio 
popular y luego fusilado. El juicio se realizó frente a la nutrida 
población de esta ciudad y sus alrededores, en los patios de la 
Casa Cural de la Iglesia, donde había sido sacerdote Gaspar Gar-
cía Laviana. Se juzgó a un grupo de somocistas, orejas y guar-
dias. Algunas personas importantes resultaron absueltas, por 
ejemplo, el diputado Martínez Talavera y Carlos Argüello Guerra, 
más un grupo de colaboradores del somocismo. La condena de 
Cornelio fue unánime, junto a la de dos orejas, Pablo Hurtado, 
a quien se acusaba de ser responsable de denunciar a un grupo 
guerrillero en El Garabato, y alguien de apellido Barrios, cono-
cido como “Macho Bayo”.

En esos combates, así como en Belén, destacó la joven Lidia 
Henríquez, conocida como “La Negra Tania”, “Tania del Sur” o 
simplemente “Tania”, y se montó una leyenda en la cual se dice 
que ella disparó contra Cornelio.1538

	■ Internacionales: Warren Christopher, del Departamento de 
Estado, visitó Managua de manera furtiva para negociar con So-
moza un plan de cuatro puntos para la transferencia del poder, de 
manera que se mantuviera intacta a la gn: 1) Somoza renunciará 
y cederá la presidencia a su sucesor constitucional; 2) Su sucesor 
designaría un “consejo de hombres buenos” y luego también re-
nunciaría; 3) El “consejo de hombres buenos” negociaría un alto 
al fuego con el fsln y la composición de un Gobierno Provisional 
Democrático que incluiría a representantes de todos los grupos 
políticos, incluso del Partido Liberal Nacionalista de Somoza; y 
4) El Gobierno Provisional emitiría un llamado para elecciones 
nacionales y abriría un nuevo proceso constitucional.1539 

Desde San José, Costa Rica, la jgrn rechazó todo diálogo con 
Somoza.1540
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La OEA aprobó una resolución de condena al gobierno de Ni-
caragua, demandando la sustitución inmediata de Somoza y el 
apoyo a un Plan de Paz con un nuevo gobierno representativo de 
la oposición, con garantías de respeto a los DDHH y la realización 
de elecciones libres a la mayor brevedad. En uno de sus conside-
randos, la resolución afirmaba que “la conducta inhumana del ré-
gimen dictatorial imperante en ese país es la causa fundamental 
de la situación dramática que atraviesa el pueblo nicaragüense”.1541 

24 de junio: 

	■ Diriamba: Se amplió el control hacia la carretera al mar y ha-
cia Las Esquinas, en dirección a Managua. Se organizó la primera 
escuela de instrucción militar en La Viña.1542

	■ Masaya: Los insurgentes tomaron control de la ciudad. Inca-
paz de resistir el asedio de los guerrilleros, la guarnición del Co-
mando gn, al mando del general Fermín Meneses, se trasladó a 
la fortaleza El Coyotepe, con la protección de un escudo humano 
formado por 100 prisioneros políticos. Masaya cayó en poder del 
fsln. Después de eso los combatientes quemaron el cuartel, so-
bre todo como un acto simbólico.1543

Cuando la retirada de la Guardia para El Coyotepe, a nosotros nos 
llevaban en fila y amarrados. (…) allí iba mi hermano y nueve amigos 
con quienes nos criamos desde pequeños. Ellos no tenían culpa, no 
eran guerrilleros, ni sabían lo que era disparar un tiro. Los únicos 
éramos Ramiro Sánchez y yo, tal vez algunos otros. Fermín Meneses, 
con un megáfono, nos gritaba: ‘Los llevamos al Coyotepe porque no 
quiero que les pase nada. Su mamá sabe que están bien; yo soy una 
buena persona, porque si los dejo aquí, los sandinistas los queman.1544 

	■ Matagalpa: La gn fue desalojada de todas sus posiciones y 
queda reducida al Comando. La ciudad era controlada militar-
mente por los guerrilleros.1545 
	■ Liberación de Matiguás: Columnas guerrilleras atacaron po-

siciones de la gn en el poblado y las reducen. Este es el día oficial 
de la liberación de este municipio.1546

	■ Rivas: Fuerzas de la Columna “Francisco Gutiérrez” lanzaron 
una ofensiva contra la gn en la zona de Aguirre. Aviones sandi-
nistas dejan caer bombas en el Cuartel de Rivas.1547

	■ Managua: Bombardeo indiscriminado. La gente salió masi-
vamente con sus enseres más necesarios. Los barrios orientales 
quedaron deshabitados.
	■ Zelaya Sur: Presencia de una fuerza del fsln en Bluefields. 

El Rama estaba tomado, tenían emboscadas en las afueras de la 
ciudad y detenían a todas las embarcaciones.1548

	■ Internacionales: Estados Unidos inició una movilización di-
plomática en Centroamérica para establecer un somocismo sin 
Somoza.1549

25 de junio: 

	■ Managua: Se dieron fuertes combates contra la gn en los ba-
rrios Larreynaga y El Paraisito, en Managua, y los guerrilleros lo-
graron detener a la Guardia cerca del puente El Edén.1550

En consulta con Palo Alto, los Estados Mayores del Frente In-
terno y de Managua decidieron realizar un repliegue táctico ha-
cia Masaya. Habían analizado las distintas variantes y realizado 
coordinaciones con el mando de La Ciudad de las Flores, el cual 
estaba informado de lo que acontecería. 
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	■ Diriamba: El Estado Mayor de la insurrección ordenó recibir 
de manera organizada un armamento que llegaría por vía aérea, 
aprovechando el control de la Carretera de Diriamba hacia el 
mar. En la madrugada aterrizó el primer avión con armas y mu-
niciones: “la primera pista improvisada fue arreglada en la recta 
de la carretera ubicada por la fábrica sacsa. Más de cuarenta 
brigadistas se encargaron de prepararla, marcarla con mechones 
encendidos, descargar el avión y facilitar su despegue”.1551

	■ Frente Sur: Una columna dirigida por Orient Bolívar Juárez, 
que fue enviada a explorar, chocó con una fuerza superior de 
la eebi, por lo que sufrió importantes bajas. Resultaron heridos 
Marvin Aguilar González (Pargo Rojo), originario de Diriamba; 
Arlon Dávila Rodríguez (Raúl), de Estelí; Eduardo Escobar Tala-
vera ( Jorge), de Tipitapa; José Lorenzo Ortega González (Yotana), 
de Rivas; el político Francisco Cueniz (Amaru); y Orient Bolívar 
Juárez (Baltazar).1552 
	■ Internacionales: Brasil rompió relaciones con el gobierno de 

Nicaragua.

26 de junio: 

	■ Managua: Continuaron los bombardeos a los barrios Santa 
Rosa y Ducualí, con bombas de 500 libras que causaron muchos 
muertos y heridos entre la población civil.

Cayó combatiendo en el Reparto Santa Julia, Managua, el 
compañero Rafael Rodríguez Guzmán.1553

	■ Diriamba: Un avión Push and Pull sobrevoló la ciudad. Dispa-
ros de fusilería lo alcanzaron, perdió altura y voló con dificultad 
hacia el mar.1554

	■ Internacionales: El Buró Coordinador de los Países No Ali-
neados se pronunció en contra de cualquier tipo de intervención 
en Nicaragua.1555

27 de junio: 

	■ Managua: En la tarde, en el más absoluto sigilo, se realizó el 
repliegue hacia Masaya. Inicialmente se formaron seis columnas: 
la vanguardia, constituida por la Columna Móvil “Óscar Pérez-
cassar”, dirigida por Walter Ferreti; y las columnas formadas 
por los compañeros que estaban en la zona de El Dorado y San 
Cristóbal, dirigidas por Joaquín Cuadra y William Ramírez. En el 
Centro va toda la gente que combatió con César Augusto Silva 
y Harry Chávez (Elio) en la colonia Nicarao, las Américas, la Pri-
mero de Mayo y la 14 de septiembre. El responsable del Centro 
era Carlos Núñez, también venían Raúl Venerio, Oswaldo Lacayo 
y el Dr. Montealegre, como responsable de los heridos. 

Además, iba la Comisión Política: Moisés Hassan, Lea Guido, 
Julio López y Glenda Monterrey. De la Retaguardia era respon-
sable Mónica Baltodano. Estaba formada por las columnas del 
barrio El Edén, que dirigía Rolando Orozco; la de Salvadorita, 
guiada por Javier López Lowery; la de Bello Horizonte, bajo el 
mando de Ramón Cabrales; y la de Carretera Norte, a cargo de 
Marcos Somarriba.1556 
	■ Matagalpa: Centenares de combatientes campesinos se inte-

graron a la lucha en Matagalpa.1557

	■ Nacionales: Somoza acentúa el reclutamiento forzado entre 
la población civil, a fin de reponer sus pérdidas por muertes, he-
ridas y deserciones.1558
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La Conferencia Episcopal, presidida por Miguel Obando y 
Bravo, emitió en León una Carta Pastoral en la cual justifica la 
insurrección. El mes siguiente envió otra para saludar el triunfo 
sandinista.1559 
	■ Internacionales: Se dio a conocer en San José, Costa Rica, el 

programa de la jgrn.1560

28 de junio: 

	■ Managua: Se produjo un encuentro armado entre combatien-
tes de Managua, quienes se replegaban a Masaya, y una patrulla 
de la gn en el camino a Veracruz. Cayó, por un disparo de ame-
tralladora 50, Aristeo Benavides, originario de Estelí.1561

En este punto, los insurgentes emboscaron más tarde a la pa-
trulla y, al grito de Joaquín Cuadra, “¡lancen granadas!”, los guar-
dias se tiraron del yip y fueron aniquilados por la fusilería de los 
guerrilleros, quienes logran capturar una “chata” (yip alargado) 
dotada de una ametralladora 50. Miguel Bolaños (Peché) era el 
encargado de accionarla cuando empiezan los bombardeos.

A eso de las 10:00 a. m., la aviación somocista inició un despia-
dado bombardeo a las columnas que se replegaban hacia Masaya, 
en Piedra Quemada. Bombardearon aviones Push and Pull, un 
T-33, dos helicópteros y un dc-3, que bajaban en picada lanzando 
rockets, bombas y metralla sobre una montañita. Cesaron su ata-
que hasta que cayó un torrencial aguacero a las 4:00 p. m. Murie-
ron centenares de combatientes populares y población civil. Fue 
herido Moisés Hassan, miembro de la jgrn, y cayeron combatien-
tes como Róger Ortiz Padilla, con sus piernas amputadas por un 
rocket. Era hermano de Aura, la periodista guerrillera caída en 
Jinotepe días antes. 

Lista parcial de los que cayeron en El Repliegue, la mayor 
parte fulminados por este bombardeo:1562

Aristeo Benavidez, Carlos Paco Miranda, Marta Lucía Corea Solís, 
Marlene Fátima Aguilar Uzaga, Cela Patricia Amador Cisneros, Raúl 
Areas Chamorro, Manuel Barrantes Miranda, Jorge Antonio Ber-
múdez García, Eva Margarita Bonilla Zúniga, María Daniela Bravo 
Medina, Bosco Javier Cáceres Altamirano, Ronald Fisher Ferrufino, 
Alejandra Emelina Campos Escobar, Raymundo José Canales Bal-
todano, Irma de Jesús Castellón Cerrato, Pabla Corea Campos,  Ma-
nuel Salvador Cuadra Pérez, Daniel Enrique Chavarría, Ariel Darce 
Rivera, Carlos Alberto Dávila Sánchez, Marta Lorena López Mojica, 
Manuel Esteban Flores Oporta,  José Bladimir Fuertes Guadamuz, 
Mario Ramón Gabuardi Castillo, Carlos Manuel Gómez Sequeira, 
Óscar Antonio Gutiérrez Serrano, Julio César Juárez Roa, Osbaldo 
Antonio Largaespada Lagos, Mario Antonio Macías Paredes, Ed-
mundo José Maltez Delgado, José Dolores Maltez Flores, Norman 
José Maravilla Navas, José Luis Marín Gaitán, Armando Martínez 
Mora,  Daniel e Hipólito Martínez Guzmán, Rolando José Rivera, 
José Santos Mayorga Alemán, Domingo Matus Méndez, Felipa Me-
jía Membreño, Andrés Edgard Mendoza Martínez, Denis Miranda 
Corrales, Gustavo Elías Morales Mayorga, Ernesto Navarro Jimé-
nez, César José Ortiz Flores, Róger Ortiz Padilla,   Julián de Jesús 
Palacios Herrera, Juvenal Palacios Morales, Francisco René Polanco 
Chamagua, Manuel Salvador Reyes Montiel, Ronald Rizo Herrera, 
Juan Ramón Rizo Villagra, Róger Rodríguez Rivas, Luis Antonio 
Romero Orozco, Freddy Sandoval Cáceres, Francisco Iván Salgado 
Gómez, Roberto José Sirias Acevedo, Ricardo Siú Aguilar,   Miguel 
Ángel y Marcos Antonio Tapia Gutiérrez, José Téllez Alvarado, Joa-
quín Valle Corea y Marta Villanueva Román,  Mario Ramón (Ma-
chito) Membreño Jiménez,  conocido también como Mario Ramón 
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Jiménez; Raúl Treminio, Noel Téllez Mendieta  (caído  en la bajada 
a la Laguna  de Masaya) y Lissette (Negra) Ruiz, iba  con “Chico Ga-
rand” Guzmán Fonseca, combatió en Bello Horizonte  y cayó frente 
al Coyotepe.

Cientos de heridos son llevados a Nindirí, desde donde se orga-
nizó la entrada a Masaya de la mayor parte de los replegados, en 
la noche, en fila india, para evitar los ataques de la gn desde El 
Coyotepe. En ese momento la formación de las columnas cambió. 
Una parte del Centro, en donde iba Carlos Núñez, se quedó en 
Piedra Quemada y llegó al día siguiente, siguiendo la misma ruta. 
	■ Masaya: Hilario Sánchez estaba al frente de los operativos 

para recibir a los contingentes provenientes de Managua. Gui-
llermo Sánchez era el encargado de la protección militar entre 
La Barranca y Nindirí. Al disparar contra la gn, cayó Alejandro 
Sánchez (El Diablo). Los combatientes no pudieron enterrarlo. 
Lo mismo pasó luego con Horacio Vega, quien había llegado he-
rido desde Managua. Ahí murió.1563

	■ Frente Norte: Una columna al mando de Víctor Hugo Tinoco 
avanzó desde Cusmapa y se tomó Limay, que había sido atacada 
dos veces antes. Ahora la gn se retiró, no hubo combates, y el 
poblado quedó en poder de los insurgentes.1564 

La columna de 300 hombres y mujeres insurgentes, al mando 
de Tinoco, avanzó hacia Achuapa y atacó las posiciones de la gn. 
Los guardias se reconcentraron en el Comando, el cual fue ase-
diado durante 72 horas, hasta que se produjo una negociación de 
respeto a la vida de los gn a cambio de su rendición.1565

	■ Managua: Miguel Bonilla Obando, expresidente del cuun, fue 
capturado en los barrios occidentales y asesinado de forma terri-
ble en presencia de sus familiares.1566

	■ Diriamba: Llegaron grupos de combatientes de Managua que 
se habían replegado a Masaya. En una misión de exploración, por 
los cafetales hacia Dolores, fue emboscada y herida gravemente 
Lourdes Guzmán. Una de las balas le atravesó la tráquea, perdió 
la voz y quedó respirando durante varios años, hasta su muerte, 
por un orificio en la garganta.1567

	■ Internacionales: La República Árabe de Libia reconoció al 
Gobierno de Reconstrucción Nacional de Nicaragua.

La Junta de Gobierno realizó una visita oficial a Panamá, fue 
invitada por el presidente Aristides Royo. En esa ocasión, tuvo otra 
reunión con el enviado especial norteamericano, William Bowd-
ler, en la residencia de Gabriel Lewis, cercano amigo de Omar 
Torrijos. Al día siguiente, un vocero del Departamento de Esta- 
do anunció que se había entregado a la Junta una propuesta de 
cuatro fases, elaborada en Washington, lo cual no era cierto y fue 
desmentido. 

El plan, filtrado luego por el New York Times, contenía la esen-
cia de la estrategia del gobierno de ee. uu.: “renuncia de Somoza 
(que ya tenían en la bolsa); integración de una Junta de Recon-
ciliación Nacional (que no era la del fsln); nombramiento de 
un gabinete amplio (con una mayoría ajena a los sandinistas); 
y un diálogo entre el nuevo gobierno y la Junta del fsln. Bowd-
ler planteaba, además, ampliar a siete el número de miembros 
de la Junta. Propuso al Dr. Mariano Fiallos Oyanguren, rector de 
la Universidad Nacional Autónoma de Nicaragua, a don Emilio 
Baltodano, del Grupo de Los Doce, y al presidente de la Cruz 
Roja, don Ismael Reyes. No obstante, Violeta Chamorro se opuso 
enérgicamente y amenazó con renunciar, con el magnífico argu-
mento de que no se aceptaban injerencias extranjeras”.1568
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29 de junio:

	■ Somoza fracasó al tratar de reunir al Congreso de Nicaragua, 
para efectuar una sesión extraordinaria en Managua.1569

	■ Masaya: En la madrugada llegó el grueso de combatientes 
que salió de Managua en el repliegue táctico-militar. La logística 
fue rebasada, pues en lugar de tres mil, como estaba planificado, 
llegaron seis mil personas. El número de heridos superó la capa-
cidad de los hospitales. Miles de personas entraron a Masaya, lo 
cual colmó la capacidad de ofrecer lugares para dormir y comer. 
Muchos de los combatientes, agotados, durmieron en las aceras 
de las calles.

Por la tarde, hubo una reunión estratégica entre los Estados 
Mayores de Managua, Masaya y el Frente Interno, en la cual se 
determinó que una parte de la fuerza quedara en Masaya, entre 
otras, las unidades de Marcos Somarriba, César Augusto Silva, 
Harry Chávez (Elio) y las fuerzas del Partido Socialista, dirigidas 
por Róger Cabezas (Aniceto) y Federico López. Además, decidie-
ron conformar un Batallón Móvil para la toma de Jinotepe.1570 
	■ Chinandega: Durante un combate contra la gn, en El Viejo, ca-

yeron los guerrilleros sandinistas Gerardo Lindo y Mauricio Abda-
lah. Gerardo era un militante que se distinguía por su mística.1571

	■ Matagalpa: Las tropas del fsln quemaron el edificio de la 
Sanidad, donde se habían parapetado los soldados somocistas, 
lo cual le provocó numerosas bajas a la gn.1572

	■ Estelí: El Estado Mayor de Estelí avanzó hacia el sur, sobre la 
Carretera Panamericana, y consolidaron posiciones en La Trini-
dad. Siguieron hacia San Isidro, donde la Guardia se retiró. Ahí 
los combatientes se detuvieron y prepararon un ataque sobre la 

cercana ciudad de Sébaco, a 100 kilómetros al norte de Managua, 
el cual dio inicio este día.1573

	■ Diriamba: Por caminos internos y en motocicleta, César Del-
gadillo se dirigió a Masaya con Francisca Moraga (Maritza), de El 
Arenal, para establecer contacto con el Estado Mayor del Frente 
Interno.1574

	■ Frente Sur: Los combatientes siguieron soportando fuego ar-
tillero. En Sapoá, cayó Mario Guerra Ruiz (El Chileno Jorge), cuyo 
cuerpo fue trasladado a su patria hasta en 1989, junto a otros 
caídos en el Frente Sur, como Days Huerta (Gualberto) y el uru-
guayo Héctor Altesor (Pedro).1575

	■ Internacionales: La República Socialista de Vietnam recono-
ció al Gobierno de Reconstrucción Nacional.

30 de junio: 

	■ Managua: La gn asesinó a centenares de ciudadanos en la 
“operación limpieza” que efectuó en los barrios orientales des-
pués del repliegue táctico.
	■ Masaya: Moisés Hassan juramentó a la Junta de Gobierno 

Municipal en un acto de masas. La gn lanzó una bomba de 500 
libras detrás de la Iglesia San Jerónimo, la cual derribó las grue-
sas paredes de adobe de varias casas, donde quedaron enterra-
dos muchos de sus habitantes. Se reportaron más de 20 víctimas, 
entre ellas personas replegadas de Managua.1576 
	■ Liberación de Achuapa: Después de tres días de asedio, los 

guardias se rindieron y los guerrilleros ocuparon el Comando gn. 
Víctor Hugo Tinoco recuerda: 
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Fue la primera recuperación importante de armas. Recupera-
mos 30 rifles Garand que mandamos inmediatamente a Estelí y 
a Matagalpa, donde estaba la Dirección Nacional. En Matagalpa 
ya estaban “Modesto” y Bayardo. Recuperamos ahí 10 mil tiros de 
fusiles M-16; además, 2 fusiles ametralladoras Browning, que eran 
terribles, tenían capacidad de penetrar cualquier pared. Después 
preparamos la toma de El Sauce.1577 

Este día Omar Cabezas llegó al pueblo y realizó un mitin, junto a 
Ana Julia Guido, Horacio Rocha y Marco Arévalo (Marcón), el cual 
está filmado por los cineastas Bertha Navarro y Jorge Dent.1578 

	■ Diriamba: Se recibió un segundo avión con aprovisiona-
miento de armas y municiones. Una segunda pista con mejores 
condiciones se organizó en la recta de La Cantera.1579

Por la noche, llegaron a Diriamba el Estado Mayor y las fuer-
zas del Frente Interno designadas para la toma de Jinotepe. Se 
organizó un centro de instrucción militar con mejores condicio-
nes en el Instituto Pedagógico.1580

	■ Internacionales: La jgrn rechazó cualquier plan que tienda 
a dar participación, de alguna manera, a componendas con el 
régimen somocista.
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Julio

MES DE LA VICTORIA DEL PUEBLO CONTRA LA DICTADURA

l iniciar julio, las principales ciudades del país estaban insurreccionadas y algunas en control total 
de los insurgentes. La primera gran ciudad en poder de los guerrilleros fue León. Otras ciudades 
importantes son: Diriamba, Condega, Chichigalpa, La Trinidad, Somotillo, Terrabona, Camoapa, 
Mina El Limón, Matiguás, Achuapa. 

En los primeros días de julio cayeron importantes posiciones, como Sébaco, Matagalpa, Jino-
tepe, San Marcos. Pero las principales ciudades aún estaban en disputa. En algunas, como Estelí y 
Masaya, aunque controladas por los guerrilleros, la gn se atrincheró en una posición que no permi-
tió declarar la liberación total de la ciudad. 

Al final, la correlación de fuerzas se volcó a favor del pueblo armado, que con gran sacrificio de 
vidas logró imponerse políticamente sobre la dictadura. Diversos países reconocieron a la jgrn, 
cerrando el paso a las maniobras que realizaba Estados Unidos intentando impedir la victoria de las 
fuerzas revolucionarias.

En Costa Rica, integrantes de la jgrn y de la Dirección Nacional del fsln reunidos con el pre-
sidente Rodrigo Carazo, el vicepresidente José Miguel Alfaro, Johnny Echeverría, ministro de Segu-
ridad, don Pepe Figueres, el ex presidente de Venezuela Carlos Andrés Pérez, Jorge Ritter (enviado 
de Omar Torrijos) y William Bowdler, acordaron un Plan de Paz, que incluía la convivencia entre 
oficiales de la gn y guerrilleros en un nuevo Ejército de Nicaragua. 

Al final, esta parte del plan fue inviable, facilitado por el incumplimiento del somocismo de la 
entrega inmediata del poder. El sustituto de Somoza, Francisco Urcuyo Maliaños, intentó retener 

A
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la banda presidencial. La gn se desplomó con la huida de So-
moza, lo que permitió la victoria total de las fuerzas guerrilleras 
que encabezaban la lucha popular armada.

1 de julio: 

	■ Liberación de Sébaco: Después de 48 horas de lucha intensa, 
cayó en poder del fsln. Esta posición era muy importante por-
que es un nudo carretero que comunicaba Managua con los de-
partamentos de Estelí, Madriz y Nueva Segovia, por un lado; y 
Matagalpa y Jinotega, por el otro. Además, conduce a la parte 
occidental del país (León y Chinandega), a través de la Carretera 
San Isidro-Telica. Participaron las columnas “Crescencio Rosa-
les”, de Matagalpa, y una de Estelí que dirigía Cristhian Pichardo. 
Se recuperó una cantidad importante de armas.1581 
	■ Frente Sur: En el mes de julio, el flanco derecho del Frente 

Sur se encontraba bajo la responsabilidad de Juan José Úbeda 
y los límites territoriales eran: por el este, la Punta Cuajiniquil; 
en el oeste, el río Sapoá; al norte, el lago de Nicaragua; y al sur, la 
frontera con Costa Rica. El poblado de Boca de Sapoá, carretera, 
puente Ostayo, La Calera, Sotacaballos hasta la Colina 118, esta-
ban bajo la responsabilidad de Carlos Fernando Duarte Tablada 
y, posteriormente, de Javier Pichardo. El sector comprendido 
entre El Aceituno y la frontera, y el flanco izquierdo, lo dirigía 
Alejandro Guevara.

Cárdenas ya estaba tomada por los guerrilleros. Al principio 
quedó a cargo del jefe militar del lugar, José Ángel Mendoza An-
gulo (Vaquero), nativo del poblado. Antes estuvo bajo la adminis-
tración de Alejandro Martínez Sáenz (Tico), quien fue relevado 
cuando se presentó un conflicto político.1582 

	■ León: Continuaron las tareas de organización civil. Dominada 
Sébaco, las fuerzas de Estelí se vincularon a las de León e inter-
cambiaron víveres y armamentos: “Nosotros les abastecíamos de 
azúcar, arroz y aceite, y ellos nos traían café, cebolla, tomate y 
repollo”.1583 
	■ Internacionales: El fsln denunció que ee. uu. continuó ma-

niobrando para arrebatarle el triunfo al pueblo nicaragüense.1584

2 de julio: 

	■ Liberación de Matagalpa: Guerrilleros del fsln tomaron el 
cuartel general de la Compañía 17, con lo cual le provocaron 
grandes bajas a la Guardia. También recuperaron grandes canti-
dades de armas y municiones. Entre los muertos había tres viet-
namitas y nueve mercenarios estadounidenses. En otras zonas 
de batalla, mercenarios salvadoreños, hondureños y guatemal-
tecos, y más vietnamitas y norteamericanos, cayeron durante el 
avance de los insurgentes.1585 En ese momento, solo quedaba el 
reducto de la gn en la Catedral y una parte importante que se ha-
bía ubicado en los cerros, desde donde siguieron ametrallando y 
matando hasta que se fue Somoza, como pasó en Masaya con los 
guardias de El Coyotepe. Sin embargo, este día es considerado 
por los matagalpinos como la fecha de la liberación de su ciudad.
	■ Rivas: Una escuadra de la Columna “Francisco Gutiérrez” di-

namitó el puente Gil González, sobre el río Ochomogo, kilómetro 
98 de la Carretera Panamericana. Al cubrir la retirada de la es-
cuadra de explosivistas, cayó el compañero Jorge Antonio (Toño) 
Cubillo Medrano, originario de El Rosario.1586 

Junto a varios alistados, murió el mayor Orlando Gutié-
rrez, bajo el poder destructivo de la nitroglicerina, cuando iba 
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a reforzar a la gn en la ciudad de Rivas, la cual enfrentaba los 
ataques y hostigamientos de las fuerzas del comandante Álvaro 
Diroy Méndez (Ezequiel). 

El mayor Orlando Gutiérrez, acantonado en Jinotepe, era 
ejecutor de múltiples actos de torturas y asesinatos, como los 
de José Hildebrando Rodríguez (Chepito), de Matagalpa, Luis Va-
negas (22 de abril del 79), Juan Vicente Hernández y Francisco 
Gonzales (18 de septiembre de 1978).1587

	■ Estelí: Los guerrilleros dirigidos por Francisco Rivera (Rubén) 
y Cristian Pichardo, entre otros, aniquilaron las guarniciones de 
cinco cuarteles secundarios, con lo cual se redujo a la gn al Co-
mando departamental de la xv Compañía, al costado Este de la 
ciudad. Los soldados se llevaron los tanques y tanquetas que no 
les habían capturado los guerrilleros. 

Se organizó el poder popular en la ciudad, en barrios y comu-
nidades, para atender los problemas de salud y abastecimiento. 
Para el asedio a la Guardia en el comando, fueron nombrados 
jefes operativos, Omar Halleslevens y Elías Noguera. A partir de 
esa fecha, toda la ciudad de Estelí estaba en manos de los gue-
rrilleros, pero estos fueron atacados con morteros desde el Co-
mando gn y la aviación que lanzó rockets, así como bombas de 
500 y 1000 libras. 

Ese mismo día, desde Estelí se comunicaron con León, donde 
realizaron una reunión en la que participaron, por el norte, An-
tenor (El Capi) Rosales, Julio Ramos y Omar Cabezas; y, por el 
Frente Occidental, Jaime Wheelock, Dora María Téllez, Mauricio 
Valenzuela y Guadalupe Moreno.1588

Dentro de los acuerdos adoptados estaba el trueque de víveres, 
según lo que producía cada región, también intercambios milita-
res. Mientras Jaime Wheelock facilitó un cañón de 75 milímetros, 
con su respectiva dotación, el Frente Norte se comprometió a 

mandarle una unidad, al mando de Felipe Sáenz (Ramiro 14), para 
atacar a la gn que había empantanado a los guerrilleros en Villa-
nueva. León también entregó dinamita, la cual fue usada en un 
ataque aéreo que hizo la guerrilla el 16 de julio.1589

	■ Chichigalpa: Fuerzas del fsln tomaron el ingenio San Antonio 
y recuperaron grandes cantidades de armamento y municiones.

Por estas fechas, aproximadamente, se realizó una embos-
cada fallida de las fuerzas sandinistas que operaban en Chichi-
galpa, bajo la responsabilidad militar de Alonso Porras, sobre la 
Carretera Chinandega-Corinto. La gn se fortificó perpendicu-
larmente a la Carretera Panamericana, la cruzó y terminó en la 
Finca San Juan.1590

	■ Diriamba: Se realizó el primer congreso popular de Diriamba 
y se formó la primera Junta de Gobierno Provisional, con partici-
pación de Fernando Fernández, Edgardo García Aguilar, Gonzalo 
Navarro, del Partido Socialista, Julio Rocha, Raúl Estrada, del Par-
tido Conservador, Juan Morales, Ricardo Acevedo y Vidal Flores. 
Una manifestación recorrió las principales calles de la ciudad.1591

	■ Internacionales: El Gobierno de Reconstrucción Nacional 
denunció que ee. uu. gestionaba para dividir a la oposición anti-
somocista y negó el fusilamiento de prisioneros de guerra.1592

Humberto Ortega, miembro de la Dirección Nacional Con-
junta, explicó, a través de Radio Sandino, que el repliegue tác-
tico de Managua a Masaya tuvo como objetivo, a corto plazo, el 
asalto definitivo de los debilitados reductos somocistas.1593

3 de julio: 

	■ Estelí: Los guardias mantuvieron un corredor entre el Co-
mando y la pista de aterrizaje, pero les faltaba avituallamiento de 
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todo tipo. Un comandante de la gn, Vicente Zúñiga (La Sombra), 
se comunicó con Antenor Rosales y estuvo dispuesto a rendirse, 
pero se retractó porque Somoza lo llamó y le ofreció refuerzos 
que nunca llegaron.1594

	■ Diriamba. Los siguientes jefes guerrilleros planificaron la 
toma del Comando gn de Jinotepe: Joaquín Cuadra, Mónica Bal-
todano, Oswaldo Lacayo, Raúl Venerio, César Delgadillo, Noel 
Escobar, Flor de María Monterrey, Walter Ferreti y Ramón Ca-
brales. Se conoció información, recabada por la estructura de Ji-
notepe, sobre los distintos comandos donde estaba la Guardia y 
se puntualizaron misiones. Baqueanos, originarios de la ciudad, 
fueron asignados a cada pelotón.1595

	■ Rivas: Fuerzas de la Columna “Francisco Gutiérrez” volvieron 
a entrar a Rivas y controlaron parte de la ciudad.1596

	■ Para esta fecha se encontraban en poder del fsln: León, Di-
riamba, Chichigalpa, La Trinidad, Condega, Sébaco, Limay, 
Achuapa, Mina el Limón, Yalí, La Concordia, San Rafael del Norte, 
entre otros municipios. 

	■ Internacionales: William Bowdler intentó imponer una 
propuesta de los ee. uu., usando a los amigos del sandinismo. 
El presidente Carter llamó al mandatario Omar Torrijos para 
una reunión secreta en la Casa Blanca y le propuso respaldar 
la ampliación de la Junta de Gobierno, con nombres escogidos 
de común acuerdo entre ee. uu., Panamá y Costa Rica. Inclu-
yeron también el tema del nuevo Ejército. En uno de los rece-
sos, Torrijos se retiró a la oficina de Bob Pastor, para descansar, 
cuando apareció, procedente de San José, Marcel Salamín, uno 
de sus colaboradores más cercanos, para informarle que se ha-
bía reunido con Sergio Ramírez y que la posición era cerrada, 
en respaldo a Violeta. No había manera de ampliar la Junta de 
Gobierno.1597 

4 de julio: 

	■ Managua: Fueron asesinados los compañeros Gabriel Carde-
nal, Douglas Mejía y William Díaz. Gabriel era uno de los cuadros 
de la tendencia proletaria y fue capturado junto a Douglas cuando 
se dirigía a incorporarse a la insurrección de los barrios orientales. 
William Díaz era dirigente de los cap de los barrios norocciden-
tales. Había combatido en San Judas, pero regresó a Monseñor 
Lezcano y fue capturado en la casa de su mamá. La familia pudo 
identificar al infiltrado que llevó a la gn a su vivienda. Después 
de torturarlos salvajemente en Mokorón, fueron llevados al 
camino de San Isidro de la Cruz Verde y luego ejecutados. Un 
sobreviviente le indicó a la mamá de William dónde se encon-
traban los restos, los cuales fueron recuperados después del 19 
de julio.1598

	■ Jinotepe: Un batallón integrado por 10 pelotones, 300 comba-
tientes en su mayoría de Managua y algunos de Carazo, y más de 
100 milicianos atacaron las posiciones de la gn en Jinotepe.1599 

Un pelotón dirigido por Ramón Cabrales entró por el Cuerpo 
de Bomberos. Cayeron, entre otros, José Benito Picado ( José 
Mag), José María Cuarezma ( Jacinto) y “Antonio”. Resultaron he-
ridos siete combatientes: Héctor Porras Toruño (Nelson), Martín 
Rivas (Raymundo), Gregorio Aburto y “Freddy”, de la comunidad 
de Dulce Nombre. Los otros tres no fueron identificados. 

Por el barrio El Cementerio, entró el grueso del batallón móvil, 
dirigido por Mónica Baltodano (Isabel) con otros pelotones que te-
nían como jefes a Walter Ferreti, Rolando Orozco (Carlos, El Man-
chado), Sergio Martínez (Leonel), Claudio Picasso (106), William 
Antonio Pascasio (El Salvadoreño), quien tenía como segundo a 
Eduardo Cuadra. En la entrada cayeron “Segoviano”, un compa-
ñero del norte, otro del barrio Riguero, a quien llamaban “Mateo”, 
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y es herido en un pulmón Martín Castellón Ayón (Paco), quien, en 
un intento de evacuarlo hacia Costa Rica, murió en un avión. Fue-
ron heridos cinco combatientes, entre ellos, “Pedrón Dos” y César 
Largaespada Palaviccini. Las posiciones fueron controladas y las 
fuerzas guerrilleras se acercaron al Comando de la gn. 

El pelotón, a cargo de Walter Ferreti (Chombo), accionó en el 
sector de la Iglesia Parroquial de Santiago, el Parque Municipal, 
el Palacio Municipal y el Palacio de Comunicaciones (Telcor). Ca-
yeron Justo Rufino Garay y Vidkar Muñoz y fue herido Alfonso 
(El Chele). La iglesia fue controlada. La gn, ubicada en Telcor, 
resistió.1600 

En los pelotones dirigidos por Marcos Largaespada (Will) y 
Jorge Roustan (Norman), cayó el baquiano jinotepino Luis A. Ro-
mán, frente al Instituto Juan José Rodríguez. Las posiciones de la 
gn fueron aniquiladas. 

El pelotón dirigido por Javier López, que llevaba como se-
gundo al mando a Leonel Araica (Felipe 39), controlaba los ob-
jetivos asignados. En el combate fue herido, en ambas piernas, 
el ex gn Francisco Cantillano, quien manejaba la ametralladora.

El otro pelotón era dirigido por Ernesto Porras, quien cayó 
después del triunfo por un disparo de alguien que limpiaba su 
arma y no había quitado la bala de la recámara.

Por la noche, todas las posiciones habían sido tomadas. La gn 
estaba reducida en el Comando, el cual estaba rodeado de gue-
rrilleros y de un pequeño contingente que resistía en el edificio 
de Telcor.1601

	■ Diriamba: Al final de la tarde se instaló, en el atrio de la Iglesia 
San Sebastián, la Junta de Gobierno Municipal, con presencia de 
Moisés Hassan. Un poco antes de concluir la solemne sesión, un 
avión dc-3 de la gn disparó sobre los asistentes, quienes se dis-
persaron en los alrededores.1602

	■ Managua: Se intensificó una campaña de reclutamiento de la 
gn hacia la población civil. Se fugaron del Estadio Nacional cerca 
de 200 empleados públicos que fueron reclutados a la fuerza.1603

	■ León: Las fuerzas guerrilleras dirigidas por Mauricio Valen-
zuela y Leticia Herrera continuaron el asedio sobre el Fortín de 
Acosasco.1604

	■ Internacionales: El fsln denunció que mercenarios proce-
dentes de Honduras entraron por Somoto.1605

Irak reconoció al Gobierno de Reconstrucción Nacional de 
Nicaragua.1606

5 de julio: 

	■ Liberación de Jinotepe: Los guerrilleros mantuvieron la pre-
sión sobre el Comando de la gn y el sector de Telcor, en el centro de 
la ciudad. Por la tarde, una tanqueta trató de llegar al Parque Muni-
cipal, pero fue obligada a regresar. A las 6:00 p. m., el coronel Rafael 
Lola, jefe de la gn de Carazo, abandonó el Comando con más de 
100 soldados, pasó por San Marcos y pernoctó en Masatepe. En la 
noche, las fuerzas sandinistas entraron al Comando y recuperaron 
una enorme cantidad de municiones. Las campanas de la ciudad 
sonaron y este día fue declarado día de la liberación de Jinotepe; a 
pesar de que un pequeño grupo de la gn todavía resistía en Telcor 
y provocó importantes bajas en los insurgentes.

Al final de la tarde, cayó Rolando Orozco, al costado oeste del 
Palacio Municipal, cuando intentaba penetrar en el edificio de Tel-
cor. Más tarde, en el Parque Municipal, murió Erick Castellón, en 
una acción ofensiva sobre esta posición.1607

	■ León: El Fortín de Acosasco estaba en un cerro pelado, muy 
elevado. Conquistarlo no era tarea fácil. Leticia Herrera, experta 
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en explosivos, llegó en una avioneta con unos tanques de gas 
con explosivos, pero, el piloto tenía tan mala puntería que ca-
yeron en otro lado. Entonces utilizaron un cañoncito nombrado 
“Chinto”.1608

	■ Matagalpa: El fsln tiró gases lacrimógenos, tratando de des-
alojar a la gn de la Catedral.1609

6 de julio: 

	■ Toma final del triángulo minero Bonanza–Rosita–Siuna. 
Fue tomada la Mina de Bonanza y atacado el Cuartel gn de la 
Mina Rosita, por columnas del Frente Nororiental “Pablo Úbeda”, 
al mando de los curtidos guerrilleros de la montaña René Vivas y 
David Blanco.1610 En entrevista, René Vivas, recuerda:

Después de la masacre (de la Rampla) la población quedó enfure-
cida y dispuesta a integrarse a la lucha. Nosotros permanecimos en 
los alrededores y comenzamos a ser los que buscábamos a la Guar-
dia. Con la fuerza que acumulamos, nos tomamos nuevamente Las 
Minas y controlamos ese territorio. En Siuna había doscientos guar-
dias que se entregaron toditos. Ahí recuperamos las armas y contro-
lamos todo el territorio. Los jefes de los grupos eran David Blanco, 
Manuel Calderón, Salvador Muñoz “Filemón” y yo” René Vivas.1611 

	■ Jinotepe: Las fuerzas insurgentes mantuvieron el asedio sobre 
las instalaciones de Telcor. La gn bombardeó la ciudad. Murie-
ron varios civiles cae Arsenio Orozco Valverde originario de Ma-
nagua.1612

	■ Liberación de San Marcos: Combatientes, dirigidos por Ti-
moteo Galán (Emiliano) y Pablo Emilio Pérez (Payo), rodearon el 

Comando gn de San Marcos. La Guardia que huyó de Jinotepe se 
encuentra con la acción y obligó a los insurgentes a enviar refuer-
zos desde Diriamba. Fue un grupo de combatientes al mando de 
Moisés Muñoz Ticay, quien cayó en esa ciudad.1613 
	■ Masatepe: Los contingentes de la gn desalojaron totalmente 

el pueblo y se reconcentraron en Diriá.1614

	■ Masaya: Mientras Somoza ordenaba un bombardeo masivo 
contra la población civil de Masaya, cayeron abatidos, en el ca-
mino de tierra entre el caserío y Las Flores, durante una misión 
de exploración, los compañeros Paúl González (Ramiro), César 
Augusto Silva, Miriam Tinoco y Francisco Paniagua. Al parecer, 
chocaron con un grupo de desertores de la gn y soldados del 
Condeca que se movilizaban en el sector. Fue una pérdida muy 
grande porque se trataba de curtidos guerrilleros con ascenden-
cia sobre los combatientes.1615

Paúl González Gutiérrez (Ramiro), originario de Managua, 
participó en la sublevación de febrero de 1978 y en la insurrec-
ción de septiembre. 

Miriam Tinoco Pastrana (Delia) formó parte de las columnas 
que se entrenaron en Honduras y penetraron en Nicaragua en 
octubre de 1977, participó en la emboscada de San Fabián y otras 
operaciones del Frente Norte. En 1978, estuvo en la insurrección 
de Chinandega y formó parte de los contingentes que salieron ha-
cia Honduras, regresó al país y pasó a trabajar en Masaya. Parti-
cipó en el ataque a Catarina en abril de 1979 y en el asalto a una 
sucursal del banic, a la cual penetró ella sola. Durante la insu-
rrección final tuvo una destacada participación y se distinguió 
por su valor y firmeza.1616 

César Augusto Silva (Moisés) era un jefe militar que formaba 
parte de las fuerzas de Managua replegadas en Masaya. Con sus 
escuadras regulares y milicianas, le tendió una emboscada en 
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Managua al convoy de la gn que transitaba por la pista de las colo-
nias Nicarao y 14 de septiembre. Se había distinguido por su coraje 
en todas las acciones.1617 Este mismo día cae, en La Barranca, Luis 
Antonio Romero Orozco (Sherman). Cayeron en otros lugares: 
Guillermo Aguirre Alemán, Fernando Fuentes Briceño, Adán 
Santiago Barba Bone, Rubén Artola Vargas, Luis Tellería García y 
Francisco José Ortiz Ramírez. 1618 
	■ Rivas: La gn somocista atacó con morteros el hospital de la 

ciudad de Rivas. Asesina a enfermos, mujeres y niños.1619

	■ Aviones bombardearon varias ciudades, sobre todo Masaya, 
con barriles de gasolina y napalm.1620

	■ Internacionales: En Costa Rica, fue integrado el Gabinete de 
la jgrn.1621

7 de julio: 

	■ León: Después de diez días de sitio sandinista, la gn aban-
donó el Fortín de Acosasco, lugar donde se habían refugiado los 
guardias que huyeron del Comando con Gonzalo Evertz (Vul-
cano). Desde el día 17 de junio se les había cortado el suminis-
tro de agua y víveres. En su huida dejaron quince cadáveres de 
prisioneros recién asesinados y destrozados. En fosas comunes 
descubrieron decenas de osamentas. Entre los heridos estaba 
una mujer embarazada, quien se encontró en estado agónico 
tras retirarse la gn. La gn la atacó con una bayoneta. La llevaban 
para que recibiera asistencia médica en un yip que, en la prisa, se 
volcó; murió el destacado combatiente Raúl Cabezas, quien ha-
bía participado en el asedio todos los días. La mujer embarazada 
y su niño se salvaron.1622 Leticia Herrera, recuerda:

Por un descuido nuestro, después de varios días de asedio, la Guar-
dia logró salir del Fortín de Acosasco, León y nosotros nos dimos 
cuenta ya cuando ellos iban camino a las serranías. Les dimos al-
cance, logramos recapturar a algunos, y León se convirtió en la pri-
mera ciudad liberada de Nicaragua.1623

La gn salió en un convoy encabezado por un tanque Sherman, 
dos tanquetas, yips anaranjados y protegidos por la aviación. 
En el trayecto, helicópteros rescataron a algunos oficiales. No 
se pudo usar la carretera porque estaba controlada por los gue-
rrilleros. Combatientes, entre quienes destaca Oscar Cortez, 
los persiguieron y tuvieron varios encuentros, con bajas signi-
ficativas de la gn en Casa Blanca y Jocote Dulce. Los guardias 
que escaparon lograron llegar a Izapa y otra parte a Puerto So-
moza.1624

Estos guerrilleros refuerzan la Columna “Carlos Agüero”, diri-
gida por Rodrigo González (Argelio), quien defendía posiciones en 
la carretera Managua León. Con las fuerzas a cargo de Óscar Cor-
tés (Chele Marcos), Marvin Saavedra y Chivo Pando atacaron las 
posiciones de la gn en Pancorva. En esta posición, cayeron varios 
guerrilleros, entre ellos “Valentín”, de La Paz Centro, Edipcia, víc-
tima de un mortero, y Gustavo Martínez, novato de la eebi, quien 
se había pasado a las filas guerrilleras y murió heroicamente, pues 
herido disparó una ametralladora, con lo cual detuvo el avance de 
la gn. Este día se produjeron los combates que hicieron huir a la 
Guardia a Izapa y El Tamarindo.1625

	■ Masaya: En La Barranca, al tratar de entrar a Masaya, fueron 
detenidos Walter Mendoza (uno de los principales jefes de la gpp 
en Managua), el combatiente Frank Toruño y el colaborador Is-
mael Castillo. Posteriormente, aparecieron asesinados.1626 
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La Guardia dispara a quemarropa a los dos primeros. Luego obli-
gan a Castillo a cargar los cadáveres cuesta arriba hasta el castillo 
“El Coyotepe”, y cuando terminó, lo asesinaron.1627 

	■ Jinotepe: Todavía no se ha podido llevar a cabo la toma de Tel-
cor, última posición que mantuvo la gn en la ciudad. Se realizó el 
entierro de Rolando Orozco.1628

	■ Frente Oriental: En una asamblea general de pobladores, fue 
elegida la Junta de Reconstrucción de Gobierno Municipal de 
Santo Tomás, Chontales.1629

	■ Managua: La Escuadra “Carlos Ulloa”, de la incipiente avia-
ción sandinista, bombardeó el Aeropuerto Las Mercedes, las 
instalaciones de la eebi y del Batallón Blindado, la oficina de se-
guridad y el búnker de Somoza en Tiscapa. Lanzaron 28 bombas 
de 40 o 50 libras. Modesto Rojas, recuerda:

Dos aviones teníamos la orden de bombardear el aeropuerto y el 
otro su misión era el Búnker y demás instalaciones de la Loma de 
Tiscapa. Salimos juntos de Liberia. El que bombardearía el Búnker, 
lo piloteaba César Rodríguez, quien era un panameño que se le 
pagaba por vuelo; y los otros dos eran Román, de copiloto y yo de 
piloto; en el otro, Porras y un piloto tico, supuestamente de Edén 
Pastora, se llama Julio Romero. Ése posteriormente cayó preso en 
El Salvador, trasladando armas a los compañeros del Frente Fara-
bundo Martí para la Liberación Nacional (fmln).1630

	■ Chinandega Norte: La Columna “Óscar Turcios”, bajo el 
mando de Sergio Mendoza, después de liberar Somotillo, avanza 
sobre la Carretera Panamericana hacia Villanueva. Fue fallido 
un primer intento contra la gn y se produjeron algunas con-
tradicciones en el mando. Juan Lorenzo Santana (Toño), quien 

iba como jefe del grupo de combatientes que se tomarían Villa-
nueva, es golpeado directamente y tuvo que ceder ante el fuego 
cruzado. Esto fue un revés militar, el cual significó la pérdida de 
combatientes y de armas. Ahí cayó cerca del cerro, en la entrada 
del pueblo, la joven Carolina Osejo Sacasa, hermana de otro 
combatiente al que le decían “El Chele” Agresio. También se ha 
mencionado a Julio César Benavidez. 

Después de intentar tomar Villanueva, los insurgentes se 
empantanaron en el empalme de Cayanlipe-Apacunca y la Villa 
Salvadorita, se enfrentaron en una virtual guerra de posiciones 
durante casi quince días. La gn tenía su base principal en Cerro 
Partido, cercano al poblado de Israel.1631

8 de julio: 

	■ Jinotepe: Los últimos guardias se rindieron en Telcor y se 
completó la toma de la ciudad. El pueblo se lanzó a las calles a 
celebrar.1632

	■ Masaya: La Barranca se convirtió en uno de los lugares donde 
hubo más ataques de la gn ubicada en El Coyotepe. Este día la 
Guardia realizó una ofensiva, con la cual intentaba controlar 
Nindirí, probablemente sabía que la carretera era usada para re-
cibir aviones con armas y municiones. En esa ofensiva, atacó con 
mortero la colina y luego se tomó el punto de la Tip Top. Cayó 
heroicamente Horacio Vega (Chan o Martín). Horacio había lle-
gado herido a El Repliegue, se había restablecido en Masaya y, ese 
día, aún convaleciente, se integró al combate para manejar una 
ametralladora.1633 

Este mismo día, la gn realizó una ofensiva con una tan-
queta. Cayó Danilo Aguirre Aragón, quien había llegado con los 
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contingentes de combatientes en el repliegue. Le disparaba a 
una tanqueta a la que pudo inutilizar.1634

En esta acción se reportan 35 bajas de la gn y fueron captu-
radas armas y pertrechos. Se identificaron soldados de ejércitos 
de Centroamérica. En entrevista, Guillermo Sánchez, recuerda:

Llevaban en su uniforme la bandera de su país y abajo decía Con-
deca; la mayoría eran hondureños y salvadoreños, solamente el jefe 
del contingente era guatemalteco, era un capitán. Nosotros los em-
boscamos; eran más o menos veintisiete extranjeros y algunos guar-
dias nacionales. Logramos capturar a algunos y nos confesaron que 
ellos habían sido los que mataron a los compañeros, justificándose 
en que estaban temerosos porque sabían que detrás de ellos venía el 
resto del contingente. Sabían que nosotros veníamos detrás.1635

Un avión Piper Club, de la fas, atacó El Coyotepe con una ame-
tralladora que disparaba desde la puerta abierta de la nave, pero 
no causó ninguna baja.1636 
	■ León: Se produjeron los últimos ataques de la aviación de la 

gn a la población.1637

	■ Managua: Se dieron hostigamientos constantes a la gn, por 
parte de pequeñas escuadras.1638 Se producen más deserciones 
en la gn: unos se rinden, mientras que otros pasan a Costa Rica, 
Honduras y El Salvador.1639

	■ Internacionales: La prensa internacional publicó un artículo 
que reflejaba la desesperación de Somoza por los fracasos en los 
frentes diplomáticos y políticos. Somoza reconoció, en una en-
trevista al diario The Washington Post, que le dijo al embajador 
norteamericano en Nicaragua, Lawrence Pezzullo, cuando le pi-
dió su dimisión: “ok, estoy listo”. La decisión sobre el momento en 
el cual el dictador debe abandonar el país despende, por tanto, de 

los norteamericanos, quienes esperan conseguir antes sus objeti-
vos con la Junta de Reconstrucción Nacional. 

Estos objetivos parecen haberse reducido ahora a la inclusión 
de dos nuevos miembros en la actual Junta de cinco personas 
nombradas por los insurrectos. Los dos nuevos miembros serían 
de ideología conservadora, con el fin de “suavizar” el carácter 
radical o marxista de la jgrn y hacerla más del agrado de los nor-
teamericanos, quienes a cambio entregarían millones de dólares 
para la reconstrucción de Nicaragua.1640

Continuaron las presiones norteamericanas para un tránsito 
favorable a sus intereses. Torrijos envió a un experto en negocia-
ción, Rómulo Escobar Betancourt. La jgrn en pleno y el Grupo 
de Los Doce rechazaron la propuesta norteamericana sobre la 
ampliación de la Junta. 

En la casa que don Emilio Baltodano ocupaba con su familia en el 
barrio de La Nunciatura, empezó la discusión con Rómulo Escobar 
Betancourt, estaban los miembros de la Junta de Gobierno, más el 
Grupo de los Doce, y la batalla se prolongó hasta entrada la tarde. 
Ante la inflexibilidad sin fisuras que todos mostrábamos ahora, tras 
la negativa de Violeta, Rómulo, exasperado se batía en retirada.1641 

Marinos yanquis desembarcaron en Costa Rica en una “misión 
humanitaria”. El fsln denunció que los gringos intentaban ce-
rrar, según ellos, todo tipo de posibilidades al fsln.1642 

9 de julio: 

	■ Jinotepe: Moisés Hassan, como parte de la jgrn, juramentó 
a la Junta Municipal de Gobierno. Se realizó una parada militar. 
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El batallón móvil fue bautizado con el nombre de Batallón “Ro-
lando Orozco”.1643 En Tipitapa, cayó Óscar Martínez Rosales.1644 
	■ Masaya: La fas realizó una operación sobre El Coyotepe, pero 

sin resultados. Habían preparado a los combatientes para atacar 
el lugar, cuando las bombas estallaran en la fortaleza, pero fue en 
vano y objeto de comentarios jocosos por parte de los comba-
tientes. Algunos afirmaron que las bombas cayeron en la laguna 
de Masaya. En entrevista, Guillermo Sánchez, recuerda:

Como a las cuatro de la mañana, oímos el ruido del avión que venía 
del lado de Granada. Cuando ya está sobre El Coyotepe, nosotros 
vemos que suelta como un paquete de esos que repartían en Las Pu-
rísimas, que parecían un pañuelo amarrado; pero ni siquiera llegó 
a El Coyotepe, cuando se apagó la mecha que se le miraba. Al ratito 
se oye un cañón antiaéreo que tenía El Coyotepe y lo sacó al avión, 
lo sacó inmediatamente. Ahí se acabó la ofensiva, se acabó todo. 
Todos los que iban para El Coyotepe, ahí nomás se regresaron.1645

	■ Chinandega: La gn mantuvo el control de la ciudad, con 
apoyo de fuerzas del Condeca. Los guerrilleros actuaron clan-
destinamente. En El Viejo, estaban Tirza Sáenz y Dulce Zepeda, 
por la gpp; y Carmen Moreno, por la tendencia proletaria.1646

	■ Frente Sur: Álvaro Diroy Méndez (Ezequiel) envió una delega-
ción a La Calera, integrada por Dimas López Guido (Damián) y 
Anselmo Rivera (Pelota), para solicitar refuerzos y abastecimiento 
de armas y municiones debido a la intensidad en los combates. 
El refuerzo que había llevado Francisco Cuadra Serrano (Raúl) ya 
se había agotado.1647 Noel Carcache cae en Rivas.1648

	■ Frente Norte y Frente Nororiental: La situación se ha defi-
nido favorable hacia el fsln, se consolidaron las posiciones y se 
conquistaron otras.1649

	■ Matagalpa: La gn evacúa en helicópteros a oficiales resguar-
dados en la Catedral.1650 
	■ Internacionales: Yemen Democrático reconoció al Gobierno 

de Reconstrucción Nacional de Nicaragua.1651

10 de julio: 

	■ Masaya: Un rocket, lanzado desde El Coyotepe, mató a Gui-
llermo Bolaños Carrión, quien había llegado en el repliegue de 
Managua y realizó una gran labor al organizar hospitales clandes-
tinos. Los combates en La Barranca y en La Hielera continuaron, 
pero las fuerzas están empantanadas. En el sector de la inca, 
cayó William González (Macario). Desde sus posiciones, la gn 
pretendía entrar a la ciudad; mientras los guerrilleros intentaban 
desplazarlos de esas posiciones, lo cual era muy difícil por el con-
trol de la gn del Cerro Coyotepe.1652 
	■ León: En El Sauce, una columna de 90 combatientes de la Bri-

gada “Santos López” atacó posiciones de la gn en El Sauce. Diri-
gió el ataque Manuel Rivas Vallecillo (Alí), armero entrenado en 
Cuba, quien había participado en los combates en Achuapa.1653 
	■ Matagalpa: Fueron sacados de la Catedral de Matagalpa los 

guardias que ahí quedaban, después de que sus oficiales escapa-
ran en helicóptero.1654

	■ Chinandega Norte: Se realizaron reuniones para reagrupar 
las fuerzas e intentar tomar Villanueva. Este tiempo se utilizó 
para abastecer mejor a los combatientes, a través de la aviación 
sandinista que aterrizaba en las partes más planas y rectas de las 
carreteras. En esta reunión participaron Juan Lorenzo Santana, 
Jaime Wheelock, Sergio Mendoza, Ramón H. Masís, José Daniel 
García y Bayardo Salmerón.1655
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	■ Frente Sur: Combatientes continuaron repeliendo ataques de la 
gn con cañones y morteros.1656 La fas continuó trasladando municio-
nes y pertrechos a la zona de Rivas, para abastecer a la Columna “Fran-
cisco Gutiérrez”, comandada por Álvaro Diroy Méndez (Ezequiel).1657

	■ León: Aproximadamente en esta fecha es capturado Pablo 
(El Chele) Aguilera, quien intentaba huir, pero lo atraparon en la 
frontera con Honduras. Algunos consideran que había escapado 
en una tanqueta ocupada por los guerrilleros, después de que 
abandonaron El Coyotepe. Andaba disfrazado de predicador y 
negaba ser el asesino que martirizó a los leoneses. Se lo entre-
garon al jefe gpp Mauricio Valenzuela, quien lo escondió en un 
cuarto de doble fondo, donde funcionaba un taller de impresio-
nes clandestinas, que tenía como responsable a uno de los her-
manos Figueroa. Valenzuela recuerda:

Cuando me llevan al “Chele Aguilera”, lo fui a esconder, porque si 
lo ponía en la plaza pública, lo despellejaban vivo. Me acuerdo que 
llegó un guardia guatemalteco que lo capturamos en la Ermita de 
Dolores, era del Condeca, y ese pobre guardia terminó en un pozo, 
porque lo agarró la gente enfurecida. Entonces me llevé a Aguilera 
y lo escondí en esa casa donde estaba la imprenta. Mandé a llamar 
al “Chele” Najar, y entonces le digo: –¡Mirá, “Chele”, a quién tengo 
aquí! Porque ese hijueputa había torturado y había matado al papa 
del “Chele” Najar. Yo soy Pastor, yo creo en Dios, yo soy Pastor –decía 
el hijuelagranputa “Chele Aguilera”. Total, triunfó la Revolución, y 
yo lo mandé a Managua.1658 

	■ Internacionales: En Costa Rica, un avión Hércules C-130 de 
la Fuerza Aérea Estadounidense y dos helicópteros norteameri-
canos aterrizaron en Liberia, presumiblemente para llevar a So-
moza y a sus allegados fuera de Nicaragua, pero al día siguiente el 

Congreso de Costa Rica ordenó que el equipo militar norteameri-
cano saliera del país. 

El negociador William Bowdler había desistido de su intento 
por ampliar la Junta de Gobierno a siete miembros y concen-
traba todos sus esfuerzos en tratar de salvar los restos de la gn; 
dejarla como una fuerza militar que continuara en Nicaragua 
bajo el nuevo régimen. La gn había sido creado por las fuerzas 
de ocupación norteamericana.1659 

11 de julio:

	■ Liberación de El Sauce, León. Las columnas guerrilleras de la 
Brigada “Cnel. Santos López” terminaron por controlar la situa-
ción y este municipio pasa a ser territorio liberado por el fsln.1660

	■ Rivas: Cayó una avioneta de la fas, en la zona de La Chocolata, 
luego de entregar su cargamento en Rivas. Sus ocupantes salieron 
ilesos.1661

	■ Managua: La actividad en Managua por parte del fsln es 
muy activa: utilizan pequeñas unidades que incursionan cons-
tantemente contra la gn.1662

	■ León: Los combatientes de León avanzaron hacia otros po-
blados, acercándose a Managua. Los grupos guerrilleros iban en 
una larga caravana de vehículos hasta la Comarca Amatitán y 
Los Arcos, y a pie siguieron la ruta alterna a La Paz Vieja, bor-
deando el lago Xolotlán. Los rebeldes tomaron posiciones y 
hostigaron a la gn durante dos días. Entre los combatientes está 
Javier Hernández Cisne (Pepesca). 
	■ Frente Sur: La gn arremete por aire (fan). Con fuego de mor-

teros ataca el puente Cabalceta, sobre el río Las Vueltas, en terri-
torio costarricense, para cortar la logística del fsln.1663
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	■ Jinotepe: Se planteó la necesidad de que Carlos Núñez tuviera 
una reunión con otros miembros de la Dirección Nacional, a fin 
de definir los últimos pasos para acelerar la caída de la tiranía. 
Núñez salió hacia Costa Rica en una avioneta para llevar los cri-
terios del Frente Interno. En la reunión participaron Humberto 
y Daniel Ortega, Tomás Borge, Henry Ruiz, Víctor Tirado López y 
Carlos Núñez. No estuvieron Bayardo Arce, que estaba en Mata-
galpa, Luis Carrión, en Santo Tomás y Jaime Wheelock, en Chi-
nandega. En ese encuentro se tomaron decisiones importantes. 
Para el Frente Interno la orden fue tomar Granada.1664

	■ Nacionales: Somoza declaró que tenía “esperanzas de resolver 
su situación mediante la mediación de los Estados Unidos”.1665

	■ Internacionales: Como iniciativa del presidente Rodrigo Ca-
razo, se reunieron en su casa de verano en Puntarenas los miem-
bros de Junta de Gobierno y los integrantes de la Dirección 
Nacional Conjunta del fsln, Humberto Ortega y Tomás Borge. 
Junto a Carazo estaban el vicepresidente José Miguel Alfaro y el 
ministro de Seguridad, Johnny Echeverría. También don Pepe 
Figueres y Carlos Andrés Pérez, Jorge Ritter (enviado de Omar 
Torrijos) y William Bowdler. Rechazadas las últimas presiones 
en torno a la ampliación de la Junta, al final esta presentó su plan 
de paz: 1) Renuncia de Somoza. 2) Instalación del Gobierno de Re-
construcción Nacional compuesto por todos los sectores de opo- 
sición a Somoza. 3) Los países miembros de la oea reconocen al 
nuevo gobierno. 4) El nuevo gobierno deroga la Constitución y 
promulga el Estatuto Fundamental. 5) El nuevo gobierno ordena 
a la gn el cese de hostilidades y su acuartelamiento inmediato. 
6) El Ejército Sandinista hace efectivo el alto al fuego, mante-
niendo sus posiciones. 7) Sectores de los dos ejércitos son desig-
nados para supervisar el alto al fuego. 8) Los oficiales, clases y 
soldados que así lo deseen, pueden integrarse al nuevo ejército 

nacional, o a la vida civil; o salir del país, si no tienen cargos 
criminales.1666 

Siria reconoció al Gobierno de Reconstrucción Nacional de 
Nicaragua.1667

12 de julio: 

	■ Frente Sur: Una bomba de 500 libras, lanzada desde un heli-
cóptero a mil pies de altura, mató a Winston Castillo ( Junquillo), 
de Matagalpa, Wilmer Gutiérrez ( Justo Tico), costarricense, y a 
seis compañeros más que no se pudieron identificar. La misma 
explosión hirió de gravedad al mayor cubano Elso Oria Borroto, 
quien fue relevado por el mayor Burgo. Salió herida, por charne-
les, María Haydée Torres Laguna (Marlene).1668

	■ Nacionales: El fsln mantiene la iniciativa en todos los frentes 
de combate, rechaza y derrota todo esfuerzo de la gn.1669

La Cruz Roja, a la fecha, calculó en 20 000 el número de caídos 
en la ciudad de Managua.1670

La gn empezó a usar los aviones T-28C contra posiciones del 
fsln, como último intento de supervivencia.1671 

La gn bombardeó zonas de la Mina El Limón, León.1672

El gobierno somocista impuso la censura de prensa a los co-
rresponsales extranjeros acreditados en el país.1673

	■ Internacionales: Bowdler aceptó la propuesta de la reunión 
de Puntarenas y, a partir de ese momento, Sergio Ramírez trabajó 
con él todo el plan de transición para el 17 de julio, con detalles, 
paso a paso, de lo que deben hacer todos los actores. “Era como 
el guion minucioso de una puesta en escena”, ese plan incluía 
una reunión que deberían sostener el general Federico Mejía, por 
la gn, y Humberto Ortega, por el fsln.1674 
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13 de julio:

	■ Frente Sur: En la implementación de la estrategia de defensa 
activa se decidió efectuar una acción ofensiva. A una escuadra 
de nombre “Verónica”, en honor a Yelba María Antúnez (caída en 
Nueva Guinea), le fue encomendada la misión de tomar la Colina 
50, hasta ese momento en poder de la eebi. Se dieron intensos 
combates con grandes costos y sangrientos enfrentamientos. Este 
día se logró alcanzar la colina, aunque no se pudo desalojar a la gn. 
Los combatientes hicieron pozos de tirador y se atrincheraron.1675 

En La Calera hubo un fuerte combate, en el cual la infante-
ría eebi fue rechazada. Salieron heridos en el abdomen María 
Antonieta Novoa Salinas (Claudia), Oliver Castro y el jefe de la 
Columna “Óscar Perezcassar”, Laureano Mairena, quien fue sus-
tituido por Julián Herrera Amador (Pardillo).1676

Las fuerzas que mantienen la toma del municipio de Belén 
tuvieron que replegarse. Haciendo resistencia, para que la Guar-
dia no barriera a las tropas guerrilleras, Yamil Ríos se posicionó 
en un árbol,1677 como francotirador, delante de las tropas que es-
taban sobre la carretera, en la entrada a Belén. Empezó a detener 
a la gn, la cual entraba por un callejón de Potosí a Belén.1678 

Este mismo día salieron de La Calera los refuerzos que solicitó 
Álvaro Diroy Méndez (Ezequiel). Eran 35 compañeros experimen-
tados y 28 mulas cargadas de municiones, fusiles y lanzacohetes. 
El jefe a cargo de la misión era Julio César Ramírez Bermúdez 
(Bonanza). Tardaron tres días y tres noches para llegar a Rivas. Al 
pasar por Las Pampas fueron emboscados por la eebi y perecieron 
cuatro compañeros.1679

	■ Carazo: Mientras Diriamba, Jinotepe, San Marcos y Masa-
tepe fueron liberados, los combatientes de Carazo desarrollaron 

acciones para la toma, en días subsiguientes, de El Crucero, San 
Rafael del Sur, Diriomo, Niquinohomo y otros poblados.1680

Procedente de Costa Rica, aterrizó la avioneta que transportó 
a Carlos Núñez, quien venía de participar de una reunión de la 
Dirección Nacional Conjunta. Llegaron tarde los brigadistas 
que debían asegurar la iluminación de la pista improvisada en 
Las Praderas, por lo que el avión tuvo dificultades y se salió de 
la carretera al aterrizar. Carlos Núñez y el piloto Manuel Porras 
resultaron ilesos, pero la avioneta se perdió.1681

	■ Chinandega: Se mantuvo el enfrentamiento en los entor-
nos de Villanueva.1682 Columnas del Frente Nororiental “Pablo 
Úbeda” liberaron el poblado de Siuna y Waslala. La gn salió en 
desbandada.1683 Por bombardeos, la gn, reducida al cuartel, pide 
por radio apoyo aéreo.1684

	■ Masaya: La gn de El Coyotepe continuó lanzando morteros 
hacia la ciudad, uno de ellos cae directamente en el cuartel de los 
insurgentes, en el barrio Loco (una casa esquinera de dos pisos de 
concreto). Hilario Sánchez venía desembocando en la esquina y 
unos charneles le impactaron en una mano y una pierna. Fue lle-
vado al Hospital de Jinotepe. Murió un combatiente llamado Ró-
ger. En vista de que Hilario estaba herido, se estructuró el Estado 
Mayor de Masaya: Róger Miranda (Faustino) quedó al mando de 
las fuerzas de esta ciudad; Marcos Somarriba asumió la jefatura 
de una parte de los guerrilleros que habían llegado de Managua, 
las que estaban en el sector de la inca y la Hielera; y Payo Solís 
contrajo la responsabilidad de los combatientes que estaban en 
el sector de La Barranca.1685 
	■ Internacionales: Inició en Caracas la Conferencia Mundial de 

Solidaridad con Nicaragua.1686
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14 de julio: 

	■ Frente Sur: Cayó en combate el periodista Álvaro Montoya 
Lara, militante del Partido Socialista Nicaragüense (psn).1687

En el río Ostayo, cayó el masayense Pablo Barahona ( Jeró-
nimo Monimbó), también resultó herido, por una esquirla, Car-
los Duarte. El impacto lo lanzó al río, de donde lo rescató José 
Flores López ( Joaquín).1688

Este día la Columna “Verónica” logró tomar la Colina 50. Los 
combatientes fueron reforzados y se mantuvieron en la defensa 
de esa posición hasta el final de la guerra. A su regreso, casi todos 
los miembros de la columna estaban heridos. Había una gran 
cantidad de combatientes internacionalistas.1689

	■ Carazo: En la Carretera de Diriamba al mar, aterrizaron más 
aviones con armas y municiones, los cuales también recogían 
heridos para darles atención médica en San José, Costa Rica. Una 
tercera pista de aterrizaje, con mejores condiciones, se preparó 
en la recta de La Trinidad.1690

	■ Liberación de San Rafael del Sur: En horas de la mañana fue 
tomada por brigadistas llegados de Diriamba, a cargo de César 
González (Maramba).1691

	■ Masaya: Dos avionetas de la naciente fas tuvieron accidentes 
el mismo día y se perdieron ambas naves. La primera, porque 
pegó en las ramas de los árboles a los que solo les habían quitado 
las hojas, en el sector de la inca, y la segunda, porque se hizo 
tarde y el mismo piloto la quemó para que no cayera en manos 
de la gn. La primera fue piloteada por Armengol Lara, junto con 
un panameño, y la segunda por un compañero de apellido Porras.

	■ Frente Occidental: Las columnas avanzaron hacia Managua, 
Chichigalpa y Chinandega. Trataban de rodear una fuerza de 
300 guardias en la zona de Villa Nueva, a la vez, utilizaban en la 

retaguardia pequeños grupos para dispersarla. Las operaciones 
de Villanueva y sus alrededores son comandadas por el miem-
bro de la Dirección Nacional, Jaime Wheelock Román.1692

	■ Atlántico Norte: Una columna del Frente Nororiental “Pa-
blo Úbeda”, liderada por René Vivas y Manuel Calderón, avanzó 
hacia Puerto Cabezas. En ese momento, tenían controlados los 
poblados de Waslala, Siuna, Bonaza, Rosita y Prinzapolka. David 
Blanco y Dorotea Wilson salieron hacia Musawás, palenque de 
los sumos, buscando Raití.1693 
	■ Nacionales: Se acrecentaron las deserciones en la gn hacia 

Honduras y se hizo más notoria la participación de mercenarios 
en la Guardia.1694

	■ Internacionales: En un intento por constituir una fuerza polí-
tica que contrabalanceara al fsln, el presidente venezolano, Luis 
Herrera Campíns, extendió una invitación urgente al fao, a la 
Conferencia Episcopal de Nicaragua, al Consejo de Empresarios, 
al Frente Patriótico Nicaragüense y a la Junta de Gobierno, para 
reunirse en Caracas y redactar una solución política de transi-
ción. El grupo que asistió al encuentro en Caracas todavía estaba 
ahí cuando se derrumbó la dictadura.1695

15 de julio: 

	■ Masacre de Belén. Rivas: Guardias disfrazados de guerrilleros 
sandinistas llegaron a la Plaza de Belén y tomaron la Iglesia ca-
tólica. Luego, comenzaron a sonar las campanas y manifestaron 
que ellos eran combatientes del fsln y que la población tenía que 
asistir porque ahí estaba el comandante Edén Pastora. Unos 84 po-
bladores llegaron, fueron encerrados y masacrados. A las mujeres 
las torturaron, las violaron dentro del templo y, posteriormente, 
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obligaron a algunas personas a cortarles los pechos, brazos y a 
matar individuo por individuo, a cambio de perdonarles la vida. 
Luego los cadáveres fueron arrastrados y tirados a un pozo, 
donde hoy es el Centro de Salud de Belén. La saña se explicaba 
porque evidentemente varios eran mercenarios y además los sol-
dados andaban drogados.

Esta es una lista parcial de los torturados y asesinados: José 
Omar Cortez Quintanilla, Martín E. Paniagua, Luis López, Fran-
cisca Bermúdez, Vicente Ríos, Vida Zúñiga, Erasmo Cortez, Juan 
José Martínez, Ramiro Avellán, Denis Trinidad, Ramón Silva, Julio 
Martínez, Adrián Peña, Ricardo Vargas, Julio Norori, Juan Marcos 
Bustos, Carlos A. García, Carlos Fajardo, Rafael Zavala, Mariano 
Castillo y Marcos Norori.1696

	■ Frente Sur: Cayó en combate, al oeste de La Calera, Days 
Huerta Lillio (Gualberto), internacionalista chileno, y resultó he-
rido el argentino Roberto Carioni (Che Carioni).

Un grupo de combatientes internacionalistas (el chileno Rigo-
berto, los uruguayos Pedrito y Daniel y dos salvadoreños) detectó 
a soldados de la eebi en una casita al este de la Colina 150. Los 
uruguayos dispararon. Dieron en el blanco, con lo cual eliminaron 
a los gn de la unidad “Ganso10” y piezas de artillería. La Guardia 
respondió con obuses de 105 milímetros, causando bajas en el 
puesto médico, donde salió herido el doctor Jaime González, de 
Condega, un médico mexicano y el uruguayo “Teno”. Las fuer-
zas guerrilleras recibieron fuego artillero, infantería terrestre y 
aviación en Sapoá, La Calera, Sotacaballos y Peñas Blancas. El 
fuego de los cañones 105, desde el río Majaste, donde estaban 
las posiciones de la Guardia, asesoradas por oficiales artilleros 
guatemaltecos kaibiles, causó bastantes bajas en los insurgentes 
del Frente Sur.1697

	■ Matagalpa: Luis Alfredo Lazo Valenzuela (Samuelito), me-
cánico del taller de la Cooperativa de Transportistas Unidos de 
Estelí, uno de los jefes de la insurrección de Matagalpa, cayó en 
uno de los combates finales contra la gn, quien todavía ocupaba 
los cerros que rodeaban la ciudad.1698

	■ Estelí: El Comando gn se encontraba sitiado desde hace doce 
días y, pese al corte de suministros, no caía. Las fuerzas guerrille-
ras decidieron lanzar un ataque aéreo, con un avión fumigador 
conseguido en los arrozales de San Isidro y Sébaco y conducido 
por un piloto de apellido Larios. Desde el avión se tirarían bom-
bas fabricadas con dinamita que dio León (de la Mina El Limón). 
También decidieron utilizar palas mecánicas para derribar las 
paredes del Comando y el cañón de 75 mm que se había con-
seguido con Jaime Wheelock, el cual era manejado por el inter-
nacionalista Róger Reichmann. La acción se planificó para el 15 
de julio, en conmemoración de José Benito Escobar y de Julio 
Buitrago. Ese día el techo de nubes estuvo muy bajo, el piloto se 
perdió y se dio cuenta hasta que casi había llegado a Honduras. 
Se decidió volver a intentarlo el día siguiente.1699

	■ Masaya: La gn lanzó una nueva embestida en Masaya y fue re-
chazada, por lo que se vio obligada a replegarse hasta la inca.1700

	■ Toma de Villa Salvadorita. Chinandega: El nombre de este lu-
gar hacía honor a la madre del dictador, hoy Villa 15 de Julio en 
honor a esta fecha. En un cruento combate en el que la Guardia 
tuvo muchas bajas, las fuerzas sandinistas tuvieron once heridos y 
dos muertos, entre ellos, Jamileth, una combatiente popular de Vi-
llanueva. Para esta acción se contó con el apoyo de combatientes de 
León y obreros de la Mina El Limón, quienes manejaban muy bien 
la dinamita.1701 La toma de este pueblo envolvió a la gn, que se había 
posicionado de Cerro Partido, y se aceleró la toma de Villanueva.1702
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	■ Frente Oriental: Una parte de una columna atacó Las Palmas, 
en dirección del Paso de Panaloya, donde la gn hizo resistencia. 
En una emboscada que le montaron a la Guardia, que viene de 
refuerzo a las Palmas, cayó Héctor Ugarte. Finalmente, los guar-
dias abandonaron Las Palmas.1703 
	■ Frente Nororiental “Pablo Úbeda”: René Vivas, con una fuerza 

de 20 combatientes, llegó a Puerto Cabezas y encontró que la gn 
se había desbandado.1704 
	■ León: Fuerzas dirigidas por Óscar Cortés (El Chele Marcos) y 

Rodrigo González (Argelio) atacaron las posiciones principales 
de la gn en La Paz Centro.1705 Ahí, los insurgentes desalojaron a 
la gn de distintos lugares, por lo cual se tuvo que reconcentrar en 
el Comando.1706 Aquí llegaron, procedentes de Costa Rica, Tomás 
Borge y Daniel Ortega.
	■ Internacionales: Irán reconoció al Gobierno de Reconstruc-

ción Nacional de Nicaragua.1707

En Costa Rica, la jgrn anunció su decisión de trasladarse a 
Nicaragua.1708

16 de julio:

	■ Liberación de Estelí: El plan elaborado para el día 15, fun-
cionó este día. Desde el avión fumigador, el piloto dejó caer cua-
tro bombas al Comando, con 240 libras de dinamita. Dos de ellas 
acertaron. 

Mientras, el cañón de 75 mm, bautizado como “Domingo 
Gómez Gadea” (caído en Estelí en la ofensiva final), colocado 
sobre los muebles de una casa, primero hizo estragos en la vi-
vienda, pero, una vez afinado el tiro, impactó en el torreón sur 
del Comando. Se llevaron la pieza en vilo y, desde otra posición, 

volvieron a acertar. Realizaron siete disparos en total, incluido 
uno contra una tanqueta. Cada tiro acertado abrió enormes bo-
quetes en los costados del edificio principal de la gn. Igualmente, 
funcionaron las palas mecánicas puestas en movimiento y a gran 
velocidad. Los tractoristas se lanzaron al suelo antes de que las 
máquinas pegaran contra los muros de ladrillo cuarterón. Por to-
dos esos huecos penetraron los combatientes.1709 El comandante 
gn de Estelí, Vicente Zúñiga, quiso escapar e intentó refugiarse 
en las Aldeas sos; ahí cayó en una emboscada que le tendió Jaime 
Agurcia “El Ronco”.1710

	■ Masaya: Dos aviones de la fas intentaron bombardear las po-
siciones de la gn en El Coyotepe,1711 pero los resultados fueron 
infructuosos. Hasta este día la Guardia mantuvo posiciones en 
La Hielera Tenderí, la inca y La Barranca. Las fuerzas sandinis-
tas que mantenían esos puntos fueron relevadas por combatien-
tes frescos, al mando de Marcos Somarriba (Salvador). 
	■ Rivas: Llegaron los refuerzos y el abastecimiento, enviados 

desde el puesto de mando en La Calera a “Ezequiel”, y su co-
lumna de 30 combatientes que estaban replegados en San Rafael 
y otras fincas de Rivas.1712

	■ Frente Sur: Adelante del puesto de mando de La Calera, cayó 
en combate el internacionalista uruguayo Héctor Altezor (Pe-
dro).1713

	■ Jinotepe: Salieron en camiones los combatientes del Batallón 
“Rolando Orozco” y otras unidades de combate, hacia la toma de 
Granada, pasando por Masaya.1714

	■ Chinandega: Se montó una emboscada exitosa importante 
en la Carretera a Corinto. En ella murió el coronel gn retirado 
Edmond Pallais.1715 
	■ Liberación de Villanueva: La Guardia no se daba por vencida. 

Por lo anterior, se realizó una reunión, en la Mina El Limón, con 
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fuerzas de Víctor Hugo Tinoco, para obtener refuerzos e ir a reto-
mar esta ciudad. Federico Cerda era uno de los negociadores. No 
obstante, al regresar con las fuerzas de Manuel Rivas Vallecillo, 
ya no hubo necesidad, porque Villanueva estaba tomada y una 
parte de la gn había huido a Honduras.1716

	■ Internacionales: El fsln anunció, a través de Radio Sandino, 
la inminente salida de Nicaragua del dictador Anastasio Somoza 
Debayle.1717

En Caracas, Venezuela, los cancilleres de los países del Pacto 
Andino abrieron conversaciones con grupos de un amplio espec-
tro político para negociar la transición del somocismo a un régi-
men democrático provisional. Los acontecimientos sobrepasaban 
la situación que había en Nicaragua al convocar este encuentro.1718 

17 de julio: 

	■ El Congreso nicaragüense se reunió a las 23:30 horas, del día 
16, en el Salón Rubén Darío del Hotel Intercontinental. Somoza 
se presentó, leyó su renuncia y se fue a su búnker, en la Loma de 
Tiscapa. El diputado Francisco Urcuyo Maliaños fue electo presi-
dente de Nicaragua, a la 1:52 a. m. del 17 de julio, y el coronel Fe-
derico Mejía González fue designado como jefe director de la gn. 

A las 4:30 a. m., Somoza viajó en un helicóptero al Aeropuerto 
de Las Mercedes y a las 5:10 a. m. abandonó Nicaragua en un jet, 
acompañado de su medio hermano José y de su hijo Anastasio iii 
(El Chigüín). Horas más tarde aterrizó en Homestead Air Force 
Base, Miami, Florida.1719 

A las 11:00  a.  m., el presidente Francisco Urcuyo Maliaños, 
con apenas unas horas de haber sido investido en el cargo, tor-
pedeó las operaciones que Pezzullo y Bowdler habían negociado 

cuidadosamente entre Somoza y la jgrn. En su discurso al país, 
dio por descontado que, como sucesor constitucional de Somoza, 
seguiría en el poder hasta el final del término, o sea hasta 1981, 
cuando debió entregar el gobierno al obispo Miguel Obando y este 
lo traspasaría a la jgrn. Su actitud dejó perplejos a los observado-
res extranjeros. La radio del gobierno retransmitió el discurso de 
Urcuyo quince veces durante el día, pero nadie escuchaba.1720 

En realidad, cuando se fue Somoza, ee. uu. no tenía prevista la 
maniobra de Urcuyo, y dando la impresión de que esa fue obra del 
propio Somoza, que nunca le dijo la verdad a Urcuyo, sino que le 
aseguró que realmente se iba a quedar con el poder.1721

	■ Frente Sur: Huyó Pablo Emilio Salazar (Comandante Bravo).1722 

Unos 750 elementos llegaron al final a integrar el frente sur bajo el 
comandante Bravo. La crema y nata de la gn, la raquítica fuerza 
táctica móvil compuesta por la Patrulla Presidencial, La Compa-
ñía B y la eebi, quedaron empantanada ahí, sellando la Frontera 
Sur y al mismo tiempo facilitando el avance y control del fsln en el 
resto del territorio nacional. 1723 

	■ Managua: Barrios occidentales. Se anunció que Somoza se 
iba. En el barrio Monseñor Lezcano, llenos de júbilo, mujeres, 
hombres, ancianos y niños de Linda Vista, El Cortijo, colonia 
Morazán, Las Brisas y lugares aledaños, salieron a la 7:30 p. m. 
en manifestación con panas, tambores y hasta cornetas, pero, al 
llegar al Supermercado Linda Vista, una patrulla de la gn abrió 
fuego y mató a tres niños, dos mujeres y un hombre.1724

	■ Masaya: En la madrugada, montados en camiones, llegaron 
los combatientes del Batallón “Rolando Orozco” en tránsito a 
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Granada. Por radio escucharon la noticia de la huida del tirano. 
Las fuerzas se mueven por la carretera y en la madrugada se des-
plazan a pie para entrar a la histórica ciudad. Durante el día, las 
fuerzas sandinistas, bajo el mando de Marcos Somarriba arrecia-
ron su ofensiva sobre la Hielera Tenderí y lograron desalojar a la 
gn, la cual se refugió en la inca.1725

	■ Granada: A las 6:00 a. m. inició el ataque de los combatien-
tes del Batallón “Rolando Orozco” sobre Granada. Cada pelo-
tón abatió las posiciones que ocupaba la gn en toda la ciudad. 
Mónica Baltodano, del Estado Mayor de Managua, se incorpora 
en las fuerzas que debían atacar a la gn apostada en Telcor y la 
Catedral. Al anochecer, todas las posiciones de la gn han sido 
controladas. Los guardias vencidos huyen hacia el Comando La 
Pólvora. Las fuerzas guerrilleras rodean esta posición.1726 
	■ León: La gn huyó de su Comando de La Paz Centro, en ocho 

yips becat, intentaban salir hacia Managua. Fueron acribillados 
por las fuerzas guerrilleras que inmovilizaron a cinco de los ve-
hículos. En el Comando encontraron una gran cantidad de ar-
mas, incluidos un mortero de 105 milímetros y fusiles M-16. Los 
guardias que lograron pasar, más adelante se cambiaron la ropa 
para aparecer como civiles.1727

Inmediatamente, los grupos guerrilleros decidieron atacar el 
Cuartel gn que había sido una posición fundamental de la Guar-
dia en el empalme carretero de Izapa, lo que implicaba regresar 
a León, ahora sobre la carretera. De la Ciudad Universitaria ya 
habían salido otras fuerzas hacia ese mismo sitio, de manera que 
los guerrilleros acometieron por dos lados, lo que hizo que, en un 
determinado momento, se dispararan entre sí.1728 Según cronolo-
gías oficiales, en este puesto de la gn los insurgentes recuperaron 
un tanque Sherman, dos tanquetas, cinco blindados de comu-
nicaciones y gran cantidad de armas y municiones.1729 Cayeron 

José Benito Vargas, en el empalme de Izapa, Julio Loáisiga, en Los 
Arcos, y Rodolfo Sequeira, en El Tamarindo.1730

	■ Liberación de los municipios de Telica, El Jicaral y Santa 
Rosa del PeñóN. León. La gn abandonó sus cuarteles en las pe-
queñas ciudades y el avance de los insurgentes y el pueblo era 
generalizado.
	■ Matagalpa: Cerca de 200 guardias, concentrados en el cerro El 

Calvario, se retiraron el 17 de julio y el 18 se rindieron en Jinotega.1731

Aquí llegaron Elías Noguera y una parte de las fuerzas de Es-
telí. Estaban también Cristóbal Vanegas, Jaime Argucia y otros je-
fes guerrilleros. Ahí se encontraron con Henry Ruiz, Bayardo Arce 
y Javier Carrión, decidieron avanzar hacia Managua.1732 

Víctor Hugo Tinoco fue enviado al frente de una fuerza, para 
fortalecer la toma de Jinotega.1733 
	■ Jinotega: Tinoco se encontró con la Columna campesina “Ca-

talino Flores”, dirigida por Denis Ortega (Chico Chiquito). Era 
una fuerza sin control orgánico. Juntos atacaron las posiciones 
de la gn y estos se rindieron. En entrevista, Víctor Hugo Tinoco 
recuerda:

Entonces el 17 salgo de Matagalpa hacia Jinotega y el triunfo de la 
Revolución ya me agarra en esta ciudad, adonde entramos con 
la columna de “Chico Chiquito”. Ahí la Guardia se rinde, están dete-
nidos unos seiscientos cincuenta miembros de la Guardia y estamos 
negociando con la Cruz Roja qué se va a hacer con ellos.1734 

	■ Liberación de Juigalpa. Frente Oriental: A las 4:00 a. m., los 
combatientes abrieron fuego en el puente Talolinga, dirigidos 
por Luis Carrión y Gerardo Arce. Las otras columnas, donde es-
tán “Popo” Chamorro, Tomás Maldonado, Ricardo Pereira y Ro-
berto Calderón, accionan en distintas direcciones convenidas. 
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El Comando gn recibió varios cohetazos de rpg-2, los guardias 
huyeron y cayó Juigalpa en poder de los insurgentes.1735 
	■ Liberación de Diriá y Diriomo. Granada: En horas de la ma-

ñana, bajo el mando de Manuel Salvatierra, y con Timoteo Galán, 
Pablo Emilio Pérez y Joaquín Medina Téllez como jefes principa-
les de grupos, una fuerza guerrillera atacó las posiciones de la gn 
en Diriá, donde se habían refugiado los guardias expulsados de 
Jinotepe, San Marcos, Masatepe y Niquinohomo.1736 

La gn huyó nuevamente. En una persecución, los comba-
tientes sandinistas fueron contraemboscados y cayeron Adán 
Martín Gutiérrez, de Diriamba, Rafael Ortega Baltodano, de San 
Gregorio, Max, de Rivas, y un compañero de Managua. En las últi-
mas horas de la tarde, tomaron el vecino poblado de Diriomo.1737

	■ Montelimar: Brigadistas acantonados en San Rafael del Sur, 
provenientes de Diriamba, a cargo de Pedro Aguilar, ocuparon la 
casona del cerro y el Cuartel de la gn en el ingenio Montelimar. 
No hubo enfrentamiento. La gn se dispersó en los cañaverales, 
poblados y caseríos vecinos.1738

	■ Internacionales: Sergio Ramírez, Alfonso Robelo y Violeta Ba-
rrios, miembros de la jgrn, llegaron en la noche a León. La salida 
hacia Managua para la ceremonia de traspaso fue suspendida, 
al conocerse la ruptura del acuerdo con la postura asumida por 
Francisco Urcuyo Maliaños. 

Violeta y Robelo vinieron a mi casa Localizamos por teléfono a 
Bowdler, y este se mostró sorprendido por la actitud de Urcuyo. Le 
dije que todo parecía un plan concertado por los ee. uu. Negó de 
manera rotunda y me pidió aguardar a que Pezzullo pidiera cuentas 
a Urcuyo. A medida que avanzaba el día crecía la incertidumbre, y 
temprano por la tarde el presidente Carazo se presentó en mi casa 
para insistir en nuestra partida. Entonces Violeta, Robelo y yo, ante 

la imposibilidad del viaje a Managua, decidimos irnos esa misma 
noche a León.1739

18 de julio: 

	■ Liberación de Granada: El comandante de la gn, coronel José 
Francisco Ruiz, finalmente se rindió ante los insurgentes sandi-
nistas que asediaban el Comando. Antes del mediodía, unos 300 
soldados salieron en fila india hacia la Cruz Roja. Por la noche, 
Ruiz fue trasladado fuera de Granada, como parte de los acuerdos 
de rendición.1740 En un diálogo sostenido con William Ramírez, 
partícipe de este gesta, la comandanta Baltodano recuerda:

Los tenemos totalmente rodeados. Nosotros estamos muy cerca del 
comando, comienzo a conminarlos a que se rindan; ellos contestan, 
y yo argumentándoles que no tiene sentido más derramamiento 
de sangre, que se rindan; les decimos que ya se fue Somoza. Ellos 
tenían un parlante y nosotros contestábamos a gritos. Finalmente 
sale el Comandante, envuelto en una bandera de Nicaragua y con 
una bandera blanca. Se acerca y dice: –Vengo a negociar las con-
diciones de rendición, quiero hablar con el jefe. Entonces le digo: 
–Yo soy la jefa. Y dice indignado: –¡Ah, no!, ante una mujer yo no 
me rindo. Entonces, le dice “Chombito”, quien se había acercado 
adonde nosotros: –Pues te vas a tener que rendir, porque ella es la 
jefa. No tuvo más remedio, aunque andaba muy empurrado.1741 

En una emboscada, en el departamento de Granada, cayó el 
combatiente sandinista Roberto Ibarra Matus.1742

	■ Managua: En los barrios occidentales, en la noche, la gn en 
dispara contra una manifestación ciudadana, en Linda Vista, 
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que celebraba la ida del tirano; estos asesinatos indignaron a los 
combatientes populares. A las 7:00 a. m. del 18, unos dos mil in-
surgentes de dichos sectores rodearon el improvisado cuartel y 
conminaron a entregarse a los 20 guardias que se encontraban en 
el supermercado. La gn disparó, pero los combatientes popula-
res apretaron el cerco y comenzaron el ataque al supermercado, 
frente a una pizzería, y ahí cayó el primer guardia, luego dos más. 
Los otros trataron de escapar en dos yips Willys color azul y 
blanco. El primero no tuvo el mínimo éxito, porque cuando llegó 
a la intersección con la 35 Avenida, todos sus ocupantes habían 
sido abatidos, y el vehículo fue colocado como trofeo en la parte 
occidental de la colonia Morazán. El segundo logró escapar de 
este primer cerco, disparando a diestra y siniestra, pero sin cau-
sar bajas ni heridos. No corrieron mucho, no llegaron hasta la 35 
Avenida, ya que otros milicianos los bloquearon y, al no entre-
garse, los aniquilaron.1743

	■ Frente Sur: El Estado Mayor obtuvo información de que la gn 
tenía planes de retirada, por lo que el mando del Frente Sur or-
denó un plan ofensivo. La gn disparó sus últimos cañonazos en 
la madrugada del 19 de julio, cuando las tropas de exploración 
llegaron en silencio a posiciones de la eebi. Ya no había nadie 
esa madrugada, se dio la orden de persecución, pero no pudieron 
alcanzar a la gn.1744

	■ Frente Norte: Elías Noguera, Javier Carrión, Bayardo Arce 
y Henry Ruiz avanzaron hacia Managua, por el lado de Boaco, 
pasando por Matiguás y Muy Muy. Ahí se encontraron con Luis 
Carrión y las fuerzas del Frente Oriental.
	■ León: Grupos guerrilleros, dirigidos por Eddy Reyes Baldizón 

(Umanzor), avanzaron hasta El Tamarindo, donde se había man-
tenido una importante avanzada de defensa de la eebi. Lo encon-
traron desierto. Una gran mayoría había perecido en Pancorva e 

Izapa y otros lograron huir por Puerto Somoza, hoy Puerto San-
dino. Luego, Reyes avanzó a Puerto Somoza, donde fueron captu-
rados varios oficiales que huían por mar, entre ellos, Óscar Porras, 
Nicolás Téllez y Franklin Montenegro (Sagitario), conocido como 
cruel torturador. Fueron trasladados al Fortín de Acosasco.1745

La columna principal del Frente Occidental “Rigoberto López 
Pérez”, dirigida por Fanor Urroz y Leopoldo Rivas, del Estado Ma-
yor, avanzó hacia Nagarote. Con ellos iba Óscar Cortés (El Chele 
Marcos). Tras fuertes combates, tomaron el comando de la gn. 
Cayó Fanor Urroz, lo cual entristeció profundamente a los insur-
gentes. También murió, en Nagarote, una combatiente conocida 
como “La Chata Linarte”.1746

Con Leopoldo Rivas y Óscar Cortés a la cabeza, una avanzada 
del Frente Occidental entró a Managua hasta el barrio Open 3, 
donde pernoctan.

Otro grupo de combatientes de León, dirigido por Mauricio 
Valenzuela, avanzó por la Carretera Vieja a Managua y se detuvo 
en Montelimar, propiedad de Somoza, ya abandonada por la gn. 
En entrevista, Valenzuela recuerda: 

Pero cuando llego a la casa de Somoza en Montelimar, estaba su 
archivo completo, todas sus cosas completas. (…) Y me acuerdo que 
me llevé un montón de archivos de la casa de Somoza, porque toda-
vía no habían saqueado la casa. Nosotros íbamos en camiones, en 
jeeps; la caravana grande iba sobre la Carretera Nueva a León, con 
“El Chele Marcos” y “Polo” Rivas, ahí iba la caravana grande. Yo me 
llevé un grupo pequeño, y cuando llegué a Managua, ellos habían 
llegado.1747 

	■ Chinandega: La gn dinamita el Comando de Chinandega, in-
cendiándolo totalmente. Mueren calcinados los presos políticos 
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y comunes, entre ellos, el compañero Pepe Largaespada, quien 
había sido capturado en enero de 1979.1748

Algunos prisioneros políticos lograron escapar antes, entre 
ellos Sixto Garache.1749

Esta es una lista de las personas asesinadas este día: Evertz 
Vivas Martínez, en Muy Muy, José Raúl Ríos Zeledón, en Teco-
lostote, y Solón Bustos, en Cárdenas. Además, en la Cuesta del 
Plomo: Julio César Morales Herrera, Alfredo Mauricio Herrera 
y Gregorio Wilfredo Barquero. Y, de Telica: Petrona del Socorro 
Santana, en El Viejo, y Enrique López Morales, cuyo cuerpo fue 
encontrado en el trayecto hacia Momotombo. 
	■ León: La jgrn fue oficialmente instalada en el Paraninfo de la 

Universidad, en presencia del rector, Mariano Fiallos Oyanguren, 
y del obispo, monseñor Manuel Salazar. Desde ahí, León fue pro-
clamada justamente como capital de la Revolución. Este mismo 
día, en un acto simbólico, Daniel Ortega, integrante de la jgrn, 
entregó el primer título de Reforma Agraria en la Hacienda La 
Máquina, cercana a León, a los campesinos de una cooperativa 
recién organizada.1750 
	■ Chinandega: Por la tarde, la Junta de Gobierno viajó a Chichi-

galpa, para participar en el primer mitin a cielo abierto organi-
zado en el estadio de béisbol. Todos tomaron la palabra en me-
dio de canciones revolucionarias. Al anochecer, Sergio Ramírez 
y Jaime Wheelock llegaron aquí para recibir en formación a una 
columna que llegaba de Somotillo.1751

Las nuevas autoridades de la Junta de Gobierno, recibieron en Chi-
nandega la presentación de armas del Ejército Sandinista que se 
había forjado en esos combates, más de mil hombres presentaron 
armas al nuevo gobierno.1752

	■ Frente Sur: La gn informó que, en San Juan del Sur, las fuer-
zas sandinistas quemaron la Aduana y se estaban reventando las 
cajas de tiros.1753

En el Frente Sur hubo una guerra más larga de tipo convencional; ahí 
se produjo una confrontación militar porque no había masas. Ahí no 
habían poblados ni ciudades ni barrios; solo potreros, llanos, colinas 
montañosas, colinas, colinas peladas. Era como una garganta con 
una sola carretera. Ahí cayeron alrededor de 500 combatientes, hijos 
del pueblo e internacionalistas que llegaron a Costa Rica buscando 
el Frente Sur. Miles de nicaragüenses salieron hacia Costa Rica como 
resultado de la represión somocista y llegaron al Frente Sur. No espe-
raban un mayor entrenamiento, sino que con gran entusiasmo y de-
cisión iban a luchar inmediatamente a la primera línea y peleaban 
de pie. Así fue posible contener en el Frente Sur a lo mejor que tenía 
la Guardia, las fuerzas élites de la Escuela de Entrenamiento Básico 
de Infantería (eebi).1754 

	■ Corinto: Desde el Puerto de Corinto, la gn huyó hacia El Sal-
vador.1755

Al regresar de Corinto, son atacados por la Guardia: Omar Ca-
bezas, José Figueroa, Jaime Wheelock y el cubano Alfredo Sugve del 
Rosario (El Moro). Este último resulta herido de bala. Sugve había 
llegado al Frente Sur como asesor militar, con Renán Montero.1756 

Entrevistado por Mónica Baltodano, Wheelock recuerda:

En los días finales estando ya Chinandega tomada, coincidimos con 
una fuerza al mando de Omar Cabezas de la gpp y juntos fuimos 
a tomar y consolidar Corinto. Constatamos allí que la gn había sa-
lido en estampida hacia El Salvador en los barcos que encontraron 
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en el muelle. A la vuelta de Corinto nos atacó un remanente de la 
guardia que hirió al chofer y pasó refilando un balazo entre Omar y 
yo que sólo me rasgó la camisa por el brazo derecho. A esas alturas 
no había ya diferencias de tendencias.1757

	■ Masaya: La gn bombardeó hasta en la noche. Una avanzada 
de insurgentes que venía de Granada fue atacada con morteros 
desde El Coyotepe. En los vehículos, viajaba el rendido teniente 
Coronel Ruiz, quien iba a ser sacado por la frontera. Murieron dos 
combatientes sandinistas y hubo varios heridos. Sorprendió que la 
gn siguiera atacando.
	■ Somocismo derrumbado: A las 6:35 p. m., el presidente Fran-

cisco Urcuyo Maliaños apareció anónimamente en el aeropuerto 
y tomó el último avión hacia Guatemala. Su período en el poder 
había sido exactamente de 40 horas y 43 minutos.1758 

La gn huye. Los oficiales y soldados se suben desesperada-
mente a los aviones: 

La eebi recibió órdenes de atacar el avión en que supuestamente lle-
garía la jgrn a Managua, pero el recién confirmado Jefe de la Fuerza 
Aérea, coronel Donald Frixione, quien andaba de civil, llamó al jefe 
de las patrullas de la eebi y luego de hablar un rato corrieron hacia 
un avión, al cual subió también un grupo de soldados que lanzaron 
sus fusiles y demás pertrechos al suelo. El avión encendió motores y 
sin pedir instrucciones a la torre de control y sin cerciorarse si había 
otros aviones en la pista, despegó sin notificar tampoco sobre el 
destino que llevaba. Luego comenzaron a salir de la rampa de la 
fan, aviones C-47, Aerocommander, helicópteros, grandes y peque-
ñas avionetas de todo tipo en forma desordenada. Los aparatos 
iban llenos de oficiales y sus parientes, quienes habían dormido 
desde días atrás en los hangares de la fan. 

[Al mismo tiempo estaban llegando a Managua] varios aviones 
del exterior, un dc-6 de Guatemala y un C-47 de El Salvador. En esos 
momentos se armó una gran confusión, pues los pilotos de los avio-
nes que despegaban les avisaron a los que estaban entrando que 
se regresaran “porque se habían roto las pláticas” y todo mundo les 
iba “aventar reata”. Los aviones regresaron. A partir de las 11:00 de 
la mañana comenzaron a llegar en camiones militares, camiones 
de carga particulares, buses, taxis, carros robados, un torbellino de 
oficiales y soldados de la eebi, incluso algunos mercenarios que 
nosotros conocíamos, buscando cómo salir del país. 

Los soldados vieron otros dos aviones de ayuda internacional en la 
pista y corrieron hacia ellos. Forzaron la puerta y echaron al piso 
todo el cargamento que traían y penetraron en cada uno más de 200 
soldados y oficiales. Entre los que angustiosamente trataban de es-
capar estaba el mayor Ronald Sampson, quien logró abrir una de las 
puertas de los aviones y penetrar en él con gran número de la tropa. 
Después que despegaron los aviones, el aeropuerto quedó en un solo 
descontrol. Subió hasta la torre el señor de la Cruz Roja y acordamos 
cerrar porque no había seguridad ni garantías para nadie. Se avisó 
a todo Centroamérica y Panamá de la decisión.1759

En medio del caos, el embajador Pezzullo y un grupo de oficiales 
de la Embajada de ee. uu. tomaron su avión y abandonaron el 
país. Para mostrar que no tenían nada que ver con la postura de 
Francisco Urcuyo Maliaños, antes de partir, Pezzullo emitió un 
pronunciamiento en el cual condenaba sus actuaciones.1760 

Moisés Hassan fue enviado a Managua desde Granada. Por 
la noche, se trasladó al aeropuerto, donde ya estaban Violeta 
Chamorro y Sergio Ramírez, porque había insistencia en que se 
realizara la ceremonia de traspaso de mando con el Cardenal 
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Obando, la cual estaba planificada antes de que Francisco Ma-
liaños cambiara los planes: “Volamos hasta Managua Sergio Ra-
mírez y doña Violeta de Chamorro, estuvimos ahí un rato con 
los periodistas y luego nos fuimos en el avión los tres, con René 
Núñez”.1761 
	■ Internacionales: Este mismo día, los cancilleres del Pacto An-

dino, reunidos en San José, rechazaron públicamente la manio-
bra de Urcuyo: “Conminamos a Urcuyo a que acate la obligación 
de transferir el poder, único motivo por el cual lo ocupa. Pues 
su permanencia en él sólo contribuirá a que la contienda actual 
adquiera nuevas y más violentas dimensiones bélicas”. Urcuyo 
Maliaños huyó calladamente hacia Guatemala.1762

México estableció relaciones con el nuevo gobierno de Nica-
ragua.1763

19 de julio: 

Día del triunfo de la Revolución Popular Sandinista

A todos los frentes de lucha se les orientó dirigirse a Managua, 
sede de los poderes. “¡Todos a Managua!” era la consigna.
	■ Frente Occidental “Rigoberto López Pérez”: Leopoldo (Polo) 

Rivas y Óscar Cortés (El Chele Marcos) entraron a la ciudad de 
Managua, al frente de cientos de combatientes que habían per-
noctado en los alrededores, cerca de Ciudad Sandino, y avanza-
ron muy temprano hacia la Loma de Tiscapa. Según testimonio 
de Rivas, entraron por la cuesta del Plomo, pasaron por el reparto 
Linda Vista y, antes de las 8:00 a. m., estaban rodeando la Loma. 
Asegura que cuando entraron al búnker de Somoza había mu-
chos milicianos que entraron con ellos y fue difícil controlarlos.

Ninguno de los frentes libró combates con unidades de la gn 
en Managua, salvo algunas escaramuzas. Los soldados dejaron 
sus uniformes y salieron (como pudieron) de las instalaciones 
militares. Los pocos guardias que estaban en Linda Vista fueron 
reducidos por los combatientes populares de los barrios el día 
anterior, como ya relatamos.

Yo decidí irme por Linda Vista, porque ahí estaba la población, miles 
de personas. No nos dejaban caminar, era desfile de gente saludán-
donos; entonces, caminamos y caminamos hasta llegar por el esta-
dio. De esa manera continuaron hasta lograr divisar los alrededores 
de la Loma, la noche del mismo día. “Dividimos la fuerza para envol-
ver al hotel Intercontinental, la Colonia Militar y el Hospital Militar.

[…] entre las cuatro y cinco de la mañana desertaron los últimos 
guardias. […] fue una lucha terrible para poder controlar a la gran 
cantidad de gente que se metió, entre milicias populares y pobla-
ción civil. Eran tan solo las 7:00 de la mañana del día jueves 19 de 
julio de 1979, la fecha oficial del triunfo de la Revolución Popular 
Sandinista.1764 

Los primeros combatientes que entraron al Bunker de Somoza 
eran de León. El fotógrafo Bill Gentile quien estuvo en Nicaragua 
para cubrir la lucha sandinista para la agencia upi tomó fotogra-
fías en que aparecen los hermanos Gustavo Alonso Rodríguez 
Vásquez (El Secre) y Mario José Rodriguez Vásquez (el chocoyo) 
en diferentes momentos de ese histórico día. Hay también foto-
grafías de Pedro Valtierra de combatientes en la habitación que 
tenía Somoza en el Bunker.

Por su parte, Elías Noguera afirma que el Frente Norte llegó 
a las 9:10 a. m. con sus unidades y que subieron hasta el lugar 
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donde antes estuvo la Casa Presidencial, un sitio donde no en-
contraron señales de que hubieran estado otros combatientes 
antes que ellos. Encontraron un preso que parecía que había es-
tado años incomunicado.1765

	■ Frente Norte: Las columnas del Frente Norte y Oriental se di-
vidieron al llegar a Tipitapa: una parte del Frente Norte (Bayardo 
y Henry Ruiz) iba por la Carretera Vieja y el Frente Oriental di-
recto hacia el aeropuerto. Otro grupo del Frente Norte, con Elías 
Noguera y Javier (Cuqui) Carrión, avanzaba hacia el búnker de 
Somoza.1766 

Nosotros salimos después con la misión de tomarnos la Loma y 
el Búnker, donde estaba el cuartel de la eebi. Nos dirigimos a la 
Loma y a la Explanada, pero ya encontramos allí a gente del Frente 
Oriental y después llegó la gente del Frente Interno que venía de 
Granada.1767 

Mientras Leopoldo Rivas y fuerzas combatientes en León entra-
ban al despacho de Somoza, Elías Noguera con combatientes 
del Frente Norte llegaba a otra área, en la cual encontraron una 
gran cantidad de armamento y algunos presos en lugares como 
cavernas.1768

	■ Sébaco: Una parte de la gn intentó salir hacia Honduras, por 
la Carretera Panamericana. Dos kilómetros antes se detuvieron y 
sacaron banderas blancas. Los combatientes se confiaron y Justo 
Guido Ochoa, segundo de la Columna “Bonifacio Montoya”, quien 
se había integrado casi niño a la lucha y anduvo en la montaña 
varios años, fue fulminado por disparos de la Guardia. Todos los 
milicianos se lanzaron en persecución de esa unidad.1769 
	■ Granada: Las fuerzas combativas triunfantes marcharon ha-

cia Managua. La caravana era enorme, encabezada por William 

Ramírez, Mónica Baltodano y Ramón Cabrales. A eso del medio-
día se detuvo en Masaya para juntarse con los combatientes de 
Managua.
	■ Masaya: Los combatientes subieron a El Coyotepe, que fue 

abandonado por la gn en la madrugada, y constataron que los 
prisioneros políticos ya habían salido. El general gn Fermín Me-
neses había huido en helicóptero el 17, para irse con el tirano. Los 
guardias dejaron comida, armas y municiones.

A eso de las 7:00 a. m., Carlos Núñez recibió información de 
que el sargento gn, Alberto Gutiérrez (Macho Negro), responsa-
ble de innumerables crímenes y torturas, había sido capturado. 
Dirigió un juicio expedito que lo encontró culpable y fue ajusti-
ciado por el pueblo en la plazoleta “Pedro Joaquín Chamorro”, en 
Monimbó.1770

La caravana hacia Managua sale de Masaya, cerca de la 
1:00 p.  m. Ahí estaban los Estados Mayores del Frente Interno 
y de Managua, así como los principales jefes. Al llegar a la capi-
tal, fueron directamente a la explanada de Tiscapa e hicieron un 
enorme cordón de protección, debido a que había desorden y pi-
llaje. Los Estados Mayores entraron al búnker donde ya estaban 
los dirigentes de otros frentes de guerra. 
	■ Carazo: Las fuerzas y mandos de la insurrección en el depar-

tamento avanzaron hacia Managua.1771

	■ Waspán, Río Coco: Llegaron David Blanco y Dorotea Wilson, de 
la columna “Pablo Úbeda”, quienes fueron con una pequeña fuerza 
en cayucos sobre el río Coco. La gn de Puerto Cabezas y Waspán 
cruzó hacia Honduras. El pueblo ya estaba liberado. Dejaron una 
fuerza de resguardo, se fueron caminando hacia Bilwi (nombre 
indígena de P. Cabezas) y se encontraron con René Vivas que iba 
en camiones. David Blanco llegó a Managua hasta en agosto. Es 
simbólico que haya terminado navegando el mismo río en el cual 
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comenzó la primera guerrilla, la de Raití-Bocay, 16 años atrás, en 
1963.
	■ Frente Sur: Al medio día, las tropas del Frente Sur llegaron 

a la ciudad de Rivas, donde ya Álvaro Diroy Méndez (Ezequiel) 
se encontraba en el Comando, frente al parque de la ciudad. El 
capitán gn, Luis H. Pallais Sacasa, estaba herido y era prisionero 
de guerra. En horas de la tarde, en el puente de Ochomogo, se 
realizaron los últimos tres disparos de artillería, en contra de una 
caseta y un retén de la gn que cuidaban el pasadero con una 
ametralladora. Salieron aterrados en dirección oeste.1772

Miles de guerrilleros de este Frente llegaron a Managua hasta 
el día 20, para participar en los festejos. Según uno de sus coman-
dantes, Carlos Duarte Tablada, al terminar la guerra tenía:

2,500 combatientes en línea, unas 60 piezas de artillería y mor-
teros; 3 piezas de artillería antiaérea 14.5 ml., 3 morteros de 120 
ml., veintenas de ametralladoras pesadas, lanzacohetes y todos los 
guerrilleros con armas de guerra. Evidentemente fue el más pode-
roso de los frentes de guerra por su capacidad de fuego.1773

	■ Nacionales: Sergio Ramírez y Violeta Barrios viajaron de León 
a Managua en una avioneta piloteada por Modesto Rojas y se 
encontraron con Moisés Hassan, que había llegado de Granada 
para realizar la ceremonia de traspaso de mando, aunque ya no 
tenía ningún sentido. En la mañana del día 20 volaron a León 
para reunirse con los demás miembros de la jgrn y entrar juntos 
a Managua, a la celebración en la Plaza de la República, bauti-
zada desde ese día como Plaza de la Revolución.1774

	■ Internacionales: Los cinco países del Pacto Andino, reunidos 
en Costa Rica, reconocieron a la jgrn.1775

20 de julio: 

Concentración nacional:  
Victoria de la Revolución Popular Sandinista

	■ En la explanada de Tiscapa, el Batallón “Rolando Orozco”, to-
talmente uniformado, en formación militar, usando boinas rojas 
que se encontraron en los almacenes de la gn, realizaron una pa-
rada militar de saludo a los miembros de la Dirección Nacional 
Conjunta: Humberto Ortega, Henry Ruiz, Bayardo Arce y Carlos 
Núñez. Este dice: “¡Presenten… Armas!” y luego: “Compañeros de 
la Dirección Nacional Conjunta, el Batallón “Rolando Orozco”, 
del Frente Interno “Camilo Ortega”, está formado”. 

Los jefes de las fuerzas de Managua, Mónica Baltodano, Os-
valdo Lacayo y Raúl Venerio, están con el batallón. Posterior-
mente, se trasladan en vehículos descapotados, confundidos 
con la Dirección Nacional, al parque Las Piedrecitas, a esperar la 
llegada de otros frentes y de la Junta de Gobierno; mientras los 
combatientes se fundieron con un pueblo eufórico en la Plaza de 
la Revolución. Era un desborde de alegría y entusiasmo porque 
un pueblo decidido había puesto fin a una dictadura de más de 
cuarenta años.
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243	 La Prensa, 6 de febrero de 1979. 
244	 La Prensa, 7 de febrero de 1979. 
245	 La Prensa, 7 de febrero de 1979. 
246	 La Prensa, 7 de febrero de 1979. 
247	 La Prensa, 7 de febrero de 1979. 
248	 La Prensa, 8 de febrero de 1979. 
249	 La Prensa, 9 de febrero de 1979. 
250	 La Prensa, 7 de febrero de 1979. 
251	 La Prensa, 7 de febrero de 1979. 
252	 La Prensa, 7 de febrero de 1979. 
253	 La Prensa, 9 de febrero de 1979. 
254	 La Prensa, 9 y 27 de febrero de 1979. 

Comunicado fsln-gpp.
255	 La Prensa, 8 de febrero de 1979. 
256	 La Prensa, 8 de febrero de 1979. 
257	 La Prensa, 9 de febrero de 1979. 
258	 La Prensa, 8 de febrero de 1979. 
259	 La Prensa, 8 de febrero de 1979. 
260	 La Prensa, 11 de febrero de 1979. 
261	 La Prensa, 9 de febrero de 1979. 
262	 La Prensa, 9 de febrero de 1979. 
263	 La Prensa, 9 de febrero de 1979. 
264	 La Prensa, 9 de febrero de 1979. 
265	 La Prensa, 9 de febrero de 1979. 
266	 La Prensa, 9 de febrero de 1979. 
267	 La Prensa, 10 de febrero de 1979. 
268	 La Prensa, 12 de febrero de 1979. 
269	 La Prensa, 12 de febrero de 1979. 
270	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen II, 

pp. 201-202, entrevista a Rolando López. 

271	 La Prensa, 10 de febrero de 1979. 
272	 La Prensa, 10 de febrero de 1979. 
273	 La Prensa, 10 de febrero de 1979. 
274	 La Prensa, 10 de febrero de 1979. 
275	 La Prensa, 11 de febrero de 1979. 
276	 La Prensa, 14 de febrero de 1979. 
277	 La Prensa, 11 de febrero de 1979. 
278	 La Prensa, 11 de febrero de 1979. 
279	 La Prensa, 11 de febrero de 1979. 
280	 La Prensa, 11 de febrero de 1979. 
281	 La Prensa, 13 de febrero de 1979. 
282	 La Prensa, 13 de febrero de 1979. 
283	 La Prensa, 13 y 14 de febrero de 1979. 
284	 La Prensa, 12 de febrero de 1979. 
285	 La Prensa, 12 de febrero de 1979. 
286	 La Prensa, 14 de febrero de 1979. 
287	 La Prensa, 14 de febrero de 1979. 
288	 La Prensa, 13 de febrero; ies, 1981, 

Cronología. 
289	 La Prensa, 16 de febrero de 1979. 
290	 La Prensa, 13 de febrero de 1979. 
291	 La Prensa, 13 de febrero de 1979. 
292	 La Prensa, 13 de febrero de 1979. 
293	 La Prensa, 13 de febrero de 1979. 
294	 La Prensa, 13 de febrero de 1979. 
295	 La Prensa, 13 de febrero de 1979. 
296	 La Prensa, 14 de febrero de 1979. 
297	 La Prensa, 14 de febrero de 1979. 
298	 La Prensa, 14 de febrero de 1979; Baltodano, 

Mónica, 2012, mls, Volumen IV, pp. 503-504. 
Relato completo de la emboscada.

299	 La Prensa, 14 de febrero de 1979. 
300	 La Prensa, 14 de febrero de 1979. 
301	 La Prensa, 14 de febrero de 1979. 
302	 La Prensa, 15 de febrero de 1979. 
303	 La Prensa, 15 de febrero de 1979. 
304	 La Prensa, 15 de febrero de 1979. 
305	 La Prensa, 15 de febrero de 1979. 
306	 La Prensa, 14 de febrero de 1979. 

307	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen II, 
pp. 412-422. Relato completo. 

308	 La Prensa, 16 de febrero de 1979. 
309	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen II, 

pp. 415-416. Entrevista a Danelia Lanzas, 
hermana de uno de los asesinados. 

310	 La Prensa, 16 de febrero de 1979. 
311	 La Prensa, 16 de febrero de 1979. 
312	 Baltodano, Mónica, 2012, mls, Volumen IV, 

p. 508; Gaceta Sandinista, N.° 3 y 4, Cuba.
313	 La Prensa, 15 de febrero de 1979; Blandón 

Chuno, 2008, p. 708). Ibis Hernández 
(La Negra) era parte de los equipos de 
comunicación de William Ramírez en el 
Frente Interno. Después de esta denuncia 
en las oficinas de la upn, pasó a la 
clandestinidad y fue combatiente en las 
tomas de Jinotepe y Granada.

314	 La Prensa, 15 de febrero de 1979. 
315	 La Prensa, 15 de febrero de 1979. 
316	 La Prensa, 16 de febrero de 1979. 
317	 La Prensa, 16 de febrero de 1979. 
318	 La Prensa, 16 de febrero de 1979. 
319	 La Prensa, 16 de febrero de 1979. 
320	 La Prensa, 16 y 27 de febrero de 1979; 

Comunicado de la gpp del 27 de febrero 
de 1979. 

321	 La Prensa, 16 de febrero de 1979. 
322	 La Prensa, 16 de febrero de 1979. 
323	 La Prensa, 16 de febrero de 1979. 
324	 La Prensa, 16 de febrero de 1979. 
325	 La Prensa, 16 de febrero de 1979. 
326	 La Prensa, 17 de febrero de 1979. 
327	 La Prensa, 17 de febrero de 1979. 
328	 La Prensa, 19 de febrero de 1979. 
329	 La Prensa, 17 de febrero de 1979. 
330	 La Prensa, 17 de febrero de 1979. 
331	 La Prensa, 17 de febrero de 1979. 
332	 La Prensa, 17 de febrero de 1979. 
333	 La Prensa, 17 de febrero de 1979. 

334	 La Prensa, 17 de febrero de 1979. 
335	 La Prensa, 18 de febrero de 1979. 
336	 La Prensa, 18 de febrero de 1979. 
337	 La Prensa, 19 de febrero de 1979. 
338	 La Prensa, 18 de febrero de 1979. 
339	 La Prensa, 19 de febrero de 1979. 
340	 La Prensa, 19 de febrero de 1979. 
341	 La Prensa, 19 de febrero de 1979. 
342	 La Prensa, 19 de febrero de 1979. 
343	 La Prensa, 20 de febrero de 1979. 
344	 La Prensa, 28 de febrero de 1979. 
345	 La Prensa, 20 de febrero de 1979. 
346	 Testimonio de “Chuno” Blandón en el Nuevo 

Diario, 19 de julio del 2012, “Protagonistas  
y Testigos de la Insurrección contra Somoza”. 

347	 Testimonio de “Chuno” Blandón en el Nuevo 
Diario, 19 de julio del 2012, “Protagonistas  
y Testigos de la Insurrección contra 
Somoza”.

348	 La Prensa, 21 de febrero de 1979. 
349	 La Prensa, 21 de febrero de 1979. 
350	 La Prensa, 21 de febrero de 1979. 
351	 La Prensa, 23 de febrero de 1979. 
352	 La Prensa, 21 de febrero de 1979. 
353	 La Prensa, 19 de febrero de 1979. 
354	 La Prensa, 19 de febrero de 1979. 
355	 La Prensa, 19 de febrero de 1979. 
356	 La Prensa, 21 de febrero de 1979. 
357	 La Prensa, 21 de febrero de 1979. 
358	 La Prensa, 21 de febrero de 1979; Blandón 

Chuno, 2008, p. 554, El Nuevo Diario 19 de  
julio del 2012, “Protagonistas y Testigos  
de la Insurrección contra Somoza”.

359	 La Prensa, 21 febrero de 1979. 
360	 La Prensa, 21 y 23 de febrero de 1979. 
361	 La Prensa, 21 de febrero de 1979. 
362	 La Prensa, 21 y 22 de febrero de 1979. 
363	 La Prensa, 22 de febrero de 1979. 
364	 La Prensa, 21 de febrero de 1979. 
365	 La Prensa, 21 de febrero de 1979. 
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366	 La Prensa, 23 de febrero de 1979. 
367	 Baltodano, Mónica, 2012, mls, Volumen IV, 

pp. 434 y 435, entrevista a Pedro Aguilar.
368	 La Prensa, 21 de febrero de 1979. 
369	 La Prensa, 21 de febrero de 1979. 
370	 La Prensa, 22 y 23 de febrero de 1979. 
371	 La Prensa, 21 de febrero de 1979. 
372	 La Prensa, 22 de febrero de 1979. 
373	 La Prensa, 22 de febrero de 1979. 
374	 La Prensa, 21 de febrero de 1979. 
375	 La Prensa, 22 de febrero de 1979. 
376	 La Prensa, 22 de febrero de 1979. 
377	 La Prensa, 22 de febrero de 1979. 
378	 La Prensa, 23 de febrero de 1979. 
379	 La Prensa, 24 de febrero de 1979. 
380	 La Prensa, 23 de febrero de 1979. 
381	 La Prensa, 23 de febrero de 1979. 
382	 La Prensa, 27 de febrero de 1979. 
383	 La Prensa, 23 de febrero de 1979. 
384	 La Prensa, 23 de febrero de 1979. 
385	 La Prensa, 23 de febrero de 1979. 
386	 La Prensa, 23 de febrero de 1979. 
387	 La Prensa, 24 de febrero de 1979. 
388	 La Prensa, 24 de febrero de 1979. 
389	 La Prensa, 24 de febrero de 1979. 
390	 La Prensa, 24 de febrero de 1979. 
391	 La Prensa, 26 de febrero de 1979. 
392	 La Prensa, 27 de febrero de 1979. 
393	 La Prensa, 27 de febrero de 1979. 
394	 La Prensa, 25 de febrero de 1979. 
395	 La Prensa, 25 de febrero de 1979. 
396	 La Prensa, 25 de febrero de 1979. 
397	 La Prensa, 25 de febrero de 1979. 
398	 La Prensa, 1 de marzo de 1979. 
399	 La Prensa, 26 de febrero de 1979. 
400	 La Prensa, 5 de marzo de 1979. 
401	 ies, 1981, Cronología. 
402	 La Prensa, 28 de febrero de 1979. 
403	 La Prensa, 26 de febrero de 1979. 

404	 La Prensa, 26 de febrero de 1979. 
405	 La Prensa, 26 y 27 de febrero de 1979. 
406	 La Prensa, 27 de febrero de 1979. 
407	 La Prensa, 27 de febrero de 1979. 
408	 La Prensa, 27 de febrero de 1979. 
409	 La Prensa, 27 de febrero de 1979. 
410	 La Prensa, 27 de febrero de 1979. 
411	 La Prensa, 28 de febrero de 1979. 
412	 La Prensa, 27 de febrero de 1979. 
413	 La Prensa, 27 de febrero de 1979. 
414	 La Prensa, 27 de febrero de 1979. 
415	 La Prensa, 27 de febrero de 1979. 
416	 La Prensa, 1 de marzo de 1979. 
417	 La Prensa, 1 de marzo de 1979. 
418	 Ortega, Humberto, 2004, p. 391. 
419	 La Prensa, 1 de marzo de 1979. 
420	 La Prensa, 1 de marzo de 1979. 
421	 La Prensa, 1 de marzo de 1979. 
422	 La Prensa, 3 de marzo de 1979. 
423	 La Prensa, 2 de marzo de 1979. 
424	 La Prensa, 3 de marzo de 1979. 
425	 La Prensa, 2 de marzo de 1979. 
426	 La Prensa, 2 de marzo de 1979. 
427	 La Prensa, 2 de marzo de 1979. 
428	 La Prensa, 2 y 4 de marzo de 1979. 
429	 La Prensa, 2 de marzo de 1979. 
430	 La Prensa, 2 de marzo de 1979. Tarifas de 

Retenciones. Publicadas en La Gaceta,  
N.° 246 del 1 de noviembre de 1978.

431	 La Prensa, 2 de marzo de 1979. 
432	 La Prensa, 2 de marzo de 1979. 
433	 La Prensa, 2 de marzo de 1979. 
434	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen II, 

pp. 201 y 202, entrevista a Rolando López. 
435	 La Prensa, 3 marzo de 1979. 
436	 La Prensa, 3 y 4 de marzo de 1979. 
437	 La Prensa, 4 de marzo de 1979. 
438	 La Prensa, 4 de marzo de 1979. 
439	 La Prensa, 3 de marzo de 1979. 

440	 La Prensa, 6 de marzo de 1979. 
441	 La Prensa, 3 de marzo de 1979. 
442	 La Prensa, 3 de marzo de 1979. 
443	 La Prensa, 5 de mayo de 1979. 
444	 La Prensa, 4 y 5 de marzo de 1979. 
445	 La Prensa, 4 de marzo de 1979. 
446	 La Prensa, 5 de marzo de 1979. 
447	 La Prensa, 5 de marzo de 1979. 
448	 La Prensa, 6 de marzo de 1979. 
449	 La Prensa, 4 de marzo de 1979. 
450	 La Prensa, 4 de marzo de 1979. 
451	 La Prensa, 5 de marzo de 1979. 
452	 La Prensa, 5 de marzo de 1979. 
453	 Baltodano Mónica, 2010, mls, Volumen II, 

pp. 2010-2012. Relato de Rolando López. 
Este combate fue el 3 de marzo en Pasmata.

454	 La Prensa, 5 de marzo de 1979. 
455	 La Prensa, 13 de marzo de 1979. 
456	 La Prensa, 6 de marzo de 1979. 
457	 La Prensa, 6 y 7 de marzo de 1979. 
458	 La Prensa, 7 de marzo de 1979. 
459	 La Prensa, 6 de marzo de 1979. 
460	 La Prensa, 6 de marzo de 1979. 
461	 La Prensa, 7 de marzo de 1979. 
462	 La Prensa, 6 de marzo de 1979. 
463	 La Prensa, 6, 7, 8 y 9 de marzo de 1979. 
464	 La Prensa, 7 de marzo de 1979. 
465	 La Prensa, 7 de marzo de 1979. 
466	 La Prensa, 7 de marzo de 1979. 
467	 La Prensa, 7 de marzo de 1979. 
468	 La Prensa, 7 de marzo de 1979. 
469	 La Prensa, 7 de marzo de 1979. 
470	 Ramírez Mercado, Sergio, 2004, p. 24; 

Ortega, Humberto, 2004, p. 385. 
471	 Ferrero Blanco, María Dolores, 2010, p. 266. 
472	 La Prensa, 8 de marzo de 1979. Lenin Peña 

Sánchez nunca apareció. Su madre fue 
asesinada en la colonia Centroamérica en 
1978, cuando una patrulla disparó contra 
ella porque estaba tocando una cacerola 

en la campaña que impulsó Ampronac, 
después del asesinato de Pedro Joaquín 
Chamorro. Según la misiva de Olga, el padre 
de Lenín también murió a manos de la gn, 
pero no dio detalles y no pudimos obtener 
más información. 

473	 La Prensa, 8 de marzo de 1979. 
474	 La Prensa, 8 de marzo de 1979;  

Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 
pp. 382-384, entrevista a Modesto Rojas. 

475	 La Prensa, 9 de marzo de 1979. 
476	 La Prensa, 9 de marzo de 1979. 
477	 La Prensa, 8 y 10 de marzo de 1979. El piloto 

Modesto Rojas perteneció a la fan, pero 
fue dado de baja porque no comulgaba 
con el somocismo. Luego fue uno de los 
pilotos más importantes durante los viajes 
realizados para abastecer a los frentes 
guerrilleros con armas y municiones y en el 
traslado de heridos y dirigentes entre Costa 
Rica y Nicaragua. También participó en el 
lanzamiento de bombas contra posiciones 
de la gn. Su relato puede encontrarse en 
Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 
p. 378, entrevista a Modesto Rojas.

478	 La Prensa, 8 de marzo de 1979. 
479	 La Prensa, 9 de marzo de 1979. 
480	 La Prensa, 10 de marzo de 1979. 
481	 La Prensa, 9 de marzo de 1979. 
482	 La Prensa, 9 de marzo de 1979. 
483	 La Prensa, 9 de marzo de 1979. 
484	 La Prensa, 9 de marzo de 1979. 
485	 La Prensa, 9 de marzo de 1979. 
486	 La Prensa, 11 de marzo de 1979. 
487	 Núñez Téllez, Carlos, 1980, pp. 43-44. 
488	 La Prensa, 10 de marzo de 1979. 
489	 La Prensa, 10 de marzo de 1979. 
490	 La Prensa, 10 de marzo de 1979. 
491	 La Prensa, 21 de marzo de 1979. 
492	 La Prensa, 10 y 12 de marzo de 1979. 
493	 La Prensa, 10 de marzo de 1979. 
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494	 La Prensa, 10 de marzo de 1979. 
495	 La Prensa, 10 de marzo de 1979. 
496	 La Prensa, 10 de marzo de 1979. 
497	 La Prensa, 11 y 13 de marzo de 1979. 
498	 La Prensa, 11 de marzo de 1979. 
499	 La Prensa, 11 de marzo de 1979. 
500	 La Prensa, 11 de marzo de 1979. 
501	 La Prensa, 15 de marzo de 1979. 
502	 La Prensa, 12 de marzo de 1979. 
503	 La Prensa, 12 de marzo de 1979. 
504	 La Prensa, 12 de marzo de 1979. 
505	 La Prensa, 13 de marzo de 1979. 
506	 La Prensa, 13 de marzo de 1979. 
507	 La Prensa, 13 de marzo de 1979. 
508	 La Prensa, 13 de marzo de 1979. 
509	 La Prensa, 13 de marzo de 1979. 
510	 La Prensa, 13 de marzo de 1979. 
511	 La Prensa, 13 de marzo de 1979. El “pisa y 

corre” alude a un movimiento del juego de 
beisbol, para indicar que una vez cumplida 
su sentencia, las personas eran acusadas 
por otro delito, de esa forma, no lograban 
recuperar su libertad. 

512	 La Prensa, 13 de marzo de 1979. 
513	 La Prensa, 13 de marzo de 1979. 
514	 La Prensa, 13 de marzo de 1979. 
515	 La Prensa, 13 de marzo de 1979. 
516	 La Prensa, 13 de marzo de 1979. 
517	 La Prensa, 15 de marzo de 1979.  

Núñez Téllez, Carlos, 1980, pp. 46-47. 
518	 La Prensa, 15 de marzo de 1979. 
519	 La Prensa, 14 de marzo de 1979. 
520	 Guillermo Sánchez, entrevistado por la 

autora, narra que el “gato Colindres” no 
era guardia, sino obrero de la zapatería 
Heberto Portobanco, y que se vinculó al 
fsln y participó en algunas acciones donde 
conoció a militantes. La gn lo capturó y 
después de torturarlo lo convirtieron en 
informante, por lo que anduvo señalando 

a los líderes estudiantiles. Se pervirtió y 
operaba contra estas personas de manera 
salvaje, se volvió vil y terrible con la gente. 
Por medio de él, asesinan a Pachelli Ibarra, 
un hermano de Rodrigo Ibarra (Baltodano, 
Mónica, 2010, mls, Volumen III, p. 339).

521	 La Prensa, 15 de marzo de 1979. 
522	 La Prensa, 15 de marzo de 1979. 
523	 La Prensa, 14 de marzo de 1979. 
524	 La Prensa, 14 de marzo de 1979. 
525	 ies, 1981, Cronología.
526	 La Prensa, 16 de marzo de 1979. 
527	 Testimonio de José González en 2020. 
528	 La Prensa, 16 de enero de 1979. 
529	 La Prensa, 16 de marzo de 1979. 
530	 La Prensa, 16 de marzo de 1979. 
531	 La Prensa, 16 de marzo de 1979. 
532	 La Prensa, 16 de marzo de 1979. 
533	 La Prensa, 16 de marzo de 1979. 
534	 La Prensa, 15 de marzo de 1979. 
535	 La Prensa, 15 de marzo de 1979. 
536	 La Prensa, 15 de marzo de 1979. 
537	 La Prensa, 17 y 18 de marzo de 1979. 
538	 La Prensa, 16 de marzo de 1979. 
539	 La Prensa, 16 de marzo de 1979. 
540	 La Prensa, 17 de marzo de 1979. 
541	 La Prensa, 17 de marzo de 1979. 
542	 La Prensa, 17 de marzo de 1979; Baltodano, 

Mónica, 2010, mls, Volumen I, p. 603, 
entrevista a Henry Ruiz.

543	 La Prensa, 17 de marzo de 1979. 
544	 La Prensa, 17 de marzo de 1979. 
545	 La Prensa, 18 de marzo de 1979. 
546	 La Prensa, 18 de marzo de 1979. 
547	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen II, 

pp. 201 y 202, entrevista a Rolando López. 
548	 La Prensa, 19 de marzo de 1979. 
549	 La Prensa, 19 de marzo de 1979. 
550	 La Prensa, 19 de marzo de 1979. 
551	 La Prensa, 19 de marzo de 1979. 

552	 La Prensa, 19 de marzo de 1979. 
553	 La Prensa, 19 de marzo de 1979. 
554	 La Prensa, 19 de marzo de 1979. 
555	 La Prensa, 19 de marzo de 1979. 
556	 La Prensa, 19 de marzo de 1979. 
557	 La Prensa, 19 de marzo de 1979. 
558	 La Prensa, 21 de marzo de 1979. 
559	 La Prensa, 23 y 24 de marzo de 1979. 
560	 La Prensa, 21 de marzo de 1979. 
561	 La Prensa, 21 de marzo de 1979. 
562	 La Prensa, 21 de marzo de 1979. 
563	 La Prensa, 22, 23, 24 y 25 de marzo de 1979. 
564	 La Prensa, 22 de marzo de 1979. 
565	 La Prensa, 21 de marzo de 1979. 
566	 La Prensa, 21 de marzo de 1979. 
567	 La Prensa, 21 de marzo de 1979. 
568	 La Prensa, 21 de marzo de 1979. 
569	 La Prensa, 23 de enero de 1979. 
570	 La Prensa, 23 de marzo de 1979. 
571	 La Prensa, 23 de marzo de 1979. 
572	 La Prensa, 1 de abril de 1979. 
573	 La Prensa, 23 de marzo de 1979. 
574	 La Prensa, 23 y 25 de marzo de 1979. 
575	 La Prensa, 23 de marzo de 1979. 
576	 La Prensa, 25 de marzo de 1979. 
577	 La Prensa, 25 de marzo de 1979. 
578	 La Prensa, 25 de marzo de 1979. 
579	 La Prensa, 25 de marzo de 1979. 
580	 La Prensa, 24 de marzo de 1979. 
581	 La Prensa, 24 de marzo de 1979. 
582	 La Prensa, 24 de marzo de 1979. 
583	 La Prensa, 24 de marzo de 1979. 
584	 La Prensa, 25 de marzo de 1979. 
585	 Diario de Campaña del Comandante Germán 

Pomares Ordóñez, mimeografiado, p. 2. 
586	 La Prensa, 27 de marzo de 1979. 
587	 La Prensa, 25 de marzo de 1979. 
588	 La Prensa, 25 de marzo de 1979. 
589	 La Prensa, 25 de marzo de 1979. 

590	 La Prensa, 26 de marzo de 1979. 
591	 La Prensa, 28 de marzo de 1979. 
592	 La Prensa, 29 de marzo de 1979. 
593	 La Prensa, 26 y 28 de marzo de 1979. 
594	 La Prensa, 26 de marzo de 1979. 
595	 La Prensa, 27 de marzo de 1979. 
596	 La Prensa, 27 de marzo de 1979. 
597	 La Prensa, 27 de marzo de 1979. 
598	 La Prensa, 26-27 de marzo de 1979. 
599	 La Prensa, 27 de marzo de 1979. 
600	 La Prensa, 27 de marzo de 1979. 
601	 La Prensa, 27 de marzo de 1979. 
602	 La Prensa, 27 de marzo de 1979. 
603	 La Prensa, 27 de marzo de 1979. 
604	 La Prensa, 27 de marzo de 1979. 
605	 La Prensa, 27 de marzo de 1979. 
606	 ies, 1981, Cronología; La Prensa,  

28 de marzo de 1979. 
607	 La Prensa, 28 de marzo de 1979. 
608	 La Prensa, 28 de marzo de 1979. 
609	 La Prensa, 28 de marzo de 1979. 
610	 La Prensa, 1 de abril de 1979. 
611	 Baltodano, Mónica, 2012, mls, Volumen IV, 

p. 439, entrevista a Pedro Aguilar; La Prensa,  
29 de marzo de 1979. 

612	 La Prensa, 30 de marzo de 1979. 
613	 La Prensa, 29 de marzo de 1979. 
614	 La Prensa, 29 de marzo de 1979. 
615	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen II, 

p. 444, entrevista a Mauricio Valenzuela;  
La Prensa, 30 de marzo. 

616	 La Prensa, 30 de marzo de 1979. 
617	 La Prensa, 29 de marzo de 1979. 
618	 La Prensa, 30 de marzo de 1979. 
619	 La Prensa, 29 de marzo de 1979. 
620	 La Prensa, 1 de abril de 1979. 
621	 La Prensa, 29 de marzo de 1979. 
622	 La Prensa, 30 de marzo de 1979. 
623	 La Prensa, 30 de marzo de 1979. 
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624	 La Prensa, 30 de marzo de 1979. 
625	 La Prensa, 1 de abril de 1979. 
626	 La Prensa, 30 de marzo de 1979. 
627	 La Prensa, 30 de marzo de 1979. 
628	 La Prensa, 30 de marzo de 1979. 
629	 La Prensa, 30 de marzo de 1979. 
630	 La Prensa, 9 de abril de 1979. 
631	 La Prensa, 31 de marzo de 1979. 
632	 La Prensa, 3 de abril de 1979. 
633	 La Prensa, 1 de abril de 1979. 
634	 La Prensa, 31 de marzo de 1979. 
635	 La Prensa, 31 de marzo de 1979. 
636	 La Prensa, 31 de marzo de 1979. 
637	 La Prensa, 1 de abril de 1979. 
638	 La Prensa, 3 de abril de 1979. 
639	 La Prensa, 1 de abril de 1979. 
640	 La Prensa, 1 de abril de 1979. 
641	 La Prensa, 2 de abril de 1979. 
642	 La Prensa, 1 de abril de 1979. 
643	 La Prensa, 1 de abril de 1979. 
644	 La Prensa, 1 de abril de 1979. 
645	 La Prensa, 3 de abril de 1979. 
646	 La Prensa, 4 y 7 de abril de 1979. 
647	 La Prensa, 2 de abril de 1979. 
648	 La Prensa, 3 de abril de 1979. 
649	 La Prensa, 3 de abril de 1979. 
650	 La Prensa, 3 de abril de 1979. 
651	 La Prensa, 3 y 4 de abril de 1979. 
652	 La Prensa, 18 de abril de 1979. 
653	 La Prensa, 4 de abril de 1979. 
654	 La Prensa, 4 de abril de 1979. 
655	 La Prensa, 4 de abril de 1979. 
656	 La Prensa, 4 de abril de 1979. 
657	 La Prensa, 5 de abril de 1979. 
658	 La Prensa, 5 de abril de 1979. 
659	 La Prensa, 5 de abril de 1979. 
660	 La Prensa, 5 de abril de 1979. 
661	 La Prensa, 5 de abril de 1979. 
662	 La Prensa, 5 de abril de 1979. 

663	 La Prensa, 5 de abril de 1979. 
664	 La Prensa, 5 de abril de 1979. 
665	 La Prensa, 5 de abril de 1979. 
666	 La Prensa, 5 de abril de 1979. 
667	 La Prensa, 5 de abril de 1979. 
668	 La Prensa, 7 de abril de 1979. 
669	 La Prensa, 5 de abril de 1979. 
670	 La Prensa, 6 de abril de 1979. 
671	 La Prensa, 6 de abril de 1979. 
672	 La Prensa, 6 de abril de 1979. 
673	 La Prensa, 6 de abril de 1979. 
674	 La Prensa, 7 de abril de 1979. 
675	 La Prensa, 6 de abril de 1979. 
676	 La Prensa, 7 de abril de 1979. 
677	 Ramírez Mercado, Sergio, 1988, pp. 222-223. 
678	 La Prensa, 13 de abril de 1979. 
679	 La Prensa, 9 de abril de 1979. 
680	 La Prensa, 8 de abril de 1979. 
681	 La Prensa, 8 de abril de 1979. 
682	 La Prensa, 8 de abril de 1979. 
683	 La Prensa, 7 de abril de 1979. 
684	 La Prensa, 7 de abril de 1979. 
685	 La Prensa, 8 de abril de 1979. 
686	 La Prensa, 8 de abril de 1979. 
687	 La Prensa, 8 de abril de 1979. 
688	 La Prensa, 8 de abril de 1979. 
689	 La Prensa, 7 de abril de 1979. 
690	 La Prensa, 7 de abril de 1979. 
691	 La Prensa, 7 de abril de 1979. 
692	 La Prensa, 7 de abril de 1979. 
693	 La Prensa, 7 de abril de 1979. 
694	 La Prensa, 9 de abril de 1979. 
695	 La Prensa, 8 de abril de 1979. 
696	 La Prensa, 8 de abril de 1979. 
697	 La Prensa, 8 y 9 de abril de 1979. 
698	 La Prensa, 10, 11 y 18 de abril de 1979.  

El 18 hay un extenso reportaje del 
periodista Abelardo Sánchez.

699	 Novedades, 9 de abril de 1979; La Prensa,  
9 y 10 de abril de 1979. 

700	 La Prensa, 10 de abril de 1979. 
701	 La Prensa, 9 de abril de 1979. 
702	 La Prensa, 7 y 8 de abril de 1979. 
703	 La Prensa, 8 de abril de 1979. 
704	 La Prensa, 9 de abril de 1979. 
705	 Ramírez Mercado, Sergio, 1989, pp. 226-226. 
706	 Ramírez Mercado, Sergio, 1989, p. 212. 
707	 La Prensa, 9 de abril de 1979. 
708	 La Prensa, 9 de abril de 1979. 
709	 La Prensa, 9 de abril de 1979. 
710	 La Prensa, 13 de abril de 1979. 
711	 La Prensa, 10 de abril de 1979. 
712	 La Prensa, 9 de abril de 1979. 
713	 La Prensa, 9 de abril de 1979. 
714	 La Prensa, 9 de abril de 1979. 
715	 La Prensa, 9 de abril de 1979. 
716	 La Prensa, 10 de abril de 1979. 
717	 La Prensa, 9 de abril de 1979. 
718	 La Prensa, 11 de abril de 1979. 
719	 La Prensa, 10 de abril de 1979. 
720	 La Prensa, 10 de abril de 1979. 
721	 La Prensa, 10 de abril de 1979. 
722	 La Prensa, 13 de abril de 1979. 
723	 La Prensa, 13 de abril de 1979. Baltodano, 

Mónica, 2010, mls, Volumen II, pp. 248-250, 
testimonio de Henry Gutiérrez.

724	 La Prensa, 19 de abril de 1979. 
725	 La Prensa, 10 de abril de 1979. 
726	 La Prensa, 10 de abril de 1979. 
727	 La Prensa, 10 de abril de 1979. 
728	 La Prensa, 20 de abril de 1979. 
729	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 

pp. 331-332.
730	 Ramírez Mercado, Sergio, 1989, p. 226. 
731	 La Prensa, 13 de abril de 1979. 
732	 La Prensa, 13 de abril de 1979. 
733	 Ramírez Mercado, Sergio, 1988, p. 229. 
734	 La Prensa, 13 de abril de 1979. 

735	 Ramírez Mercado, Sergio, 1988, p. 228.
736	 ies, 1981, Cronología. 
737	 La Prensa, 11 de mayo de 1979. 
738	 La Prensa, 13 de abril de 1979. 
739	 La Prensa, 11 de abril de 1979; Cortés 

Domínguez, Guillermo, 2003, pp. 169-173.
740	 La Prensa, 13 de abril de 1979. 
741	 La Prensa, 13 de abril de 1979. 
742	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen II, 

pp. 322-325, entrevista a César Sediles  
y Alma Nubia Baltodano. 

743	 La Prensa, 17 de abril de 1979. 
744	 La Prensa, 16 de abril de 1979. 
745	 ies, 1981, Cronología.
746	 La Prensa, 13 de abril de 1979. 
747	 La Prensa, 13 de abril de 1979. 
748	 La Prensa, 11 de abril de 1979. 
749	 La Prensa, 13 de abril de 1979. 
750	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen II, 

p. 211, entrevista a Rolando López. 
751	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen II, 

pp. 129-130, entrevista a Antenor Rosales. 
752	 La Prensa, 6 de mayo de 1979. 
753	 La Prensa, 17 y 18 de mayo de 1979. 
754	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen II, 

pp. 379-387, entrevista a Ana Isabel Morales.
755	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen II, 

pp. 400-401, entrevista a Vilma Núñez  
de Escorcia.

756	 Ramírez Mercado, Sergio, 1989, p. 228. 
757	 La Prensa, 17 de abril de 1979. 
758	 La Prensa, 18 de abril de 1979. 
759	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 

pp. 304-305; La Prensa, 18 de abril de 1979, 
entrevista a Glauco Robelo. 

760	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
761	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 

p. 332; ies, “Porque viven siempre entre 
nosotros”, 1982, pp. 191-20; ies, “Y se armó 
la runga”, 1982, pp. 278-279.
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762	 La Prensa, 18 de abril de 1979. 
763	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen III, 

p. 304, entrevista a Glauco Robelo. 
764	 ies, 1981, Cronología.
765	 La Prensa, 17 de abril de 1979. 
766	 La Prensa, 19 de abril de 1979. 
767	 La Prensa, 17 de abril de 1979. 
768	 La Prensa, 17 de abril de 1979. 
769	 La Prensa, 17 de abril de 1979. 
770	 La Prensa, 17 de abril de 1979. 
771	 Baltodano, Mónica, 2010, mls, Volumen II, 

p. 211, entrevista a Rolando López.
772	 La Prensa, 18 de abril de 1979. 
773	 La Prensa, 18 de abril de 1979. 
774	 La Prensa, 18 de abril de 1979. 
775	 La Prensa, 18 de abril de 1979. 
776	 La Prensa, 18 de abril de 1979. 
777	 La Prensa, 18 de abril de 1979. 
778	 La Prensa, 18 de abril de 1979. 
779	 La Prensa, 18 de abril de 1979. 
780	 La Prensa, 18 de abril de 1979. 
781	 La Prensa, 18 de abril de 1979. 
782	 La Prensa, 19 de abril de 1979. 
783	 La Prensa, 19 de abril de 1979. 
784	 La Prensa, 19 de abril de 1979. 
785	 La Prensa, 19 de abril de 1979. 
786	 La Prensa, 23 de abril de 1979. 
787	 La Prensa, 19 de abril de 1979. 
788	 La Prensa, 20 de abril de 1979. 
789	 La Prensa, 20 abril de 1979. 
790	 La Prensa, 22 de abril de 1979. 
791	 La Prensa, 19 de abril de 1979. 
792	 La Prensa, 19 de abril de 1979. 
793	 La Prensa, 19 de abril de 1979. 
794	 La Prensa, 21 de abril de 1979. 
795	 La Prensa, 20 de abril de 1979. 
796	 La Prensa, 21 de abril de 1979. 
797	 La Prensa, 23 de abril de 1979. 
798	 La Prensa, 23 de abril de 1979. 
799	 La Prensa, 20 de abril de 1979. 

800	 La Prensa, 20 y 21 de abril de 1979. 
801	 La Prensa, 20 de abril de 1979. 
802	 La Prensa, 20 de abril de 1979. 
803	 La Prensa, 20 de abril de 1979. 
804	 La Prensa, 20 de abril de 1979. 
805	 La Prensa, 20 de abril de 1979. 
806	 La Prensa, 21 de abril de 1979. 
807	 La Prensa, 21 de abril de 1979. 
808	 La Prensa, 20 y 21 de abril de 1979. 
809	 La Prensa, 20 de abril de 1979. 
810	 La Prensa, 21 de abril de 1979. 
811	 La Prensa, 21 de abril de 1979. 
812	 La Prensa, 21 de abril de 1979. 
813	 Ramírez Mercado, Sergio, 1989, p. 251.
814	 La Prensa, 22 de abril de 1979. 
815	 La Prensa, 23 de abril de 1979. 
816	 La Prensa, 23 de abril de 1979. 
817	 La Prensa, 21 de abril de 1979. 
818	 La Prensa, 23 de abril de 1979. 
819	 La Prensa, 24 de abril de 1979. 
820	 La Prensa, 22 de abril de 1979. 
821	 La Prensa, 22 de abril de 1979. 
822	 La Prensa, 22 de abril de 1979. 
823	 La Prensa, 22 de abril de 1979. 
824	 La Prensa, 28 de abril y 3 de mayo de 1979; 

Baltodano, Mónica, 2012, mls, Volumen IV, 
pp. 252-254.

825	 La Prensa, 30 de abril de 1979. 
826	 La Prensa, 23 de abril de 1979. 
827	 La Prensa, 24 de abril de 1979. 
828	 La Prensa, 23 de abril de 1979. 
829	 La Prensa, 26 de abril de 1979. 
830	 La Prensa, 24 de abril de 1979. 
831	 La Prensa, 24 de abril de 1979. 
832	 La Prensa, 24 de abril de 1979. 
833	 La Prensa, 24 de abril de 1979. 
834	 La Prensa, 24 de abril de 1979. 
835	 La Prensa, 24 de abril de 1979. 
836	 La Prensa, 24 de abril de 1979. 
837	 La Prensa, 24 de abril de 1979. 

838	 La Prensa, 25 de abril de 1979. 
839	 La Prensa, 25 de abril de 1979. 
840	 La Prensa, 25 de abril de 1979. 
841	 La Prensa, 25 de abril de 1979. 
842	 La Prensa, 27 de abril de 1979. 
843	 La Prensa, 26 de abril de 1979. 
844	 La Prensa, 26 de abril de 1979. 
845	 La Prensa, 26 de abril de 1979. 
846	 La Prensa, 26 de abril de 1979. 
847	 La Prensa, 26 de abril de 1979. 
848	 La Prensa, 28 de abril de 1979; Baltodano, 

Mónica, 2010, mls, Volumen II, pp. 441-442; 
Cortés Domínguez, Guillermo, 2003, p. 174.

849	 La Prensa, 29 de abril de 1979. 
850	 La Prensa, 27 de abril de 1979. 
851	 La Prensa, 27 de abril de 1979. 
852	 La Prensa, 28 de abril de 1979. 
853	 La Prensa, 27 de abril de 1979. 
854	 Las biografías de ambos están en Memorias  

de la Lucha Sandinista, Volumen IV.
855	 La Prensa, 27 de abril de 1979; Baltodano, 

Mónica, 2012, mls, Volumen IV, pp. 522, 
583, 584 y 585. 

856	 La Prensa, 27 y 28 de abril de 1979. 
857	 La Prensa, 27 de abril de 1979. 
858	 La Prensa, 27 de abril de 1979. 
859	 La Prensa, 28 de abril de 1979. 
860	 La Prensa, 27 de abril de 1979. 
861	 La Prensa, 27 de abril de 1979. 
862	 La Prensa, 28 de abril de 1979. 
863	 La Prensa, 27 de abril de 1979. 
864	 La Prensa, 27 de abril de 1979. 
865	 ies, 1981, Cronología.
866	 La Prensa, 27 de abril de 1979. 
867	 La Prensa, 29 de abril de 1979. 
868	 La Prensa, 28 de abril de 1979. 
869	 La Prensa, 28 de abril de 1979. 
870	 La Prensa, 28 de abril de 1979. 
871	 La Prensa, 28 de abril de 1979. 
872	 La Prensa, 11 de mayo de 1979. 

873	 La Prensa, 28 de abril de 1979. 
874	 La Prensa, 28 de abril de 1979. 
875	 La Prensa, 28 de abril de 1979. 
876	 La Prensa, 28 de abril de 1979. 
877	 Cortés Domínguez, Guillermo, 2003,  

pp. 169-172.
878	 La Prensa, 30 de abril de 1979. 
879	 La Prensa, 2 de mayo de 1979. 
880	 La Prensa, 29 de abril de 1979. 
881	 La Prensa, 29 de marzo de 1979. 
882	 La Prensa, 29 de abril de 1979. 
883	 La Prensa, 29 de abril de 1979. 
884	 La Prensa, 29 de abril de 1979. 
885	 La Prensa, 30 de abril, primera página.
886	 La Prensa, 2 de mayo de 1979. 
887	 La Prensa, 2 de mayo de 1979. 
888	 La Prensa, 29 de mayo de 1979. 
889	 La Prensa, 30 de abril de 1979. 
890	 La Prensa, 2 de mayo de 1979. 
891	 La Prensa, 30 de abril de 1979. 
892	 La Prensa, 30 de abril de 1979. 
893	 La Prensa, 3 de mayo de 1979. 
894	 La Prensa, 3 de mayo de 1979. 
895	 La Prensa, 30 de mayo de 1979. 
896	 La Prensa, 2 de mayo de 1979. 
897	 La Prensa, 30 de abril de 1979. 
898	 La Prensa, 2 de mayo de 1979. 
899	 La Prensa, 1 de febrero y 30 de abril de 1979. 
900	 La Prensa, 30 de abril de 1979. 
901	 La Prensa, 30 de abril de 1979. 
902	 La Prensa, 30 de abril de 1979. 
903	 La Prensa, 30 de abril de 1979. 
904	 La Prensa, 30 de abril de 1979. 
905	 La Prensa, 2 de mayo de 1979. 
906	 La Prensa, 6 de mayo de 1979. 
907	 La Prensa, 2 de mayo de 1979. 
908	 La Prensa, 24 de mayo de 1979. 
909	 La Prensa, 2 de mayo de 1979. 
910	 La Prensa, 6 de mayo de 1979. 
911	 La Prensa, 6 de mayo de 1979. 
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912	 La Prensa, 6 de mayo de 1979. 
913	 La Prensa, 6 de mayo de 1979. 
914	 La Prensa, 3 de mayo de 1979. 
915	 La Prensa, 3 de mayo de 1979. 
916	 La Prensa, 2 de mayo de 1979;  

Novedades, 3 y 4 de mayo de 1979.
917	 La Prensa, 2 de mayo de 1979. 
918	 La Prensa, 2 de mayo de 1979. 
919	 La Prensa, 2 y 3 de mayo de 1979. 
920	 La Prensa, 3 de mayo de 1979. 
921	 La Prensa, 2 de mayo de 1979. 
922	 La Prensa, 3, 4, 5 y 6 de mayo de 1979. 
923	 La Prensa, 4 de mayo de 1979. 
924	 ies, 1981, Cronología.
925	 La Prensa 3 de mayo de 1979. 
926	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
927	 La Prensa, 3 de mayo de 1979. 
928	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
929	 La Prensa, 3 de mayo de 1979. 
930	 La Prensa, 3 de mayo de 1979. 
931	 La Prensa, 15 de mayo de 1979. 
932	 La Prensa, 3 de mayo de 1979. 
933	 La Prensa, 3 de mayo de 1979. 
934	 La Prensa, 4 de mayo de 1979. 
935	 La Prensa, 4 de mayo de 1979. 
936	 La Prensa, 4 de mayo de 1979. 
937	 La Prensa, 4 de mayo de 1979. 
938	 La Prensa, 4 de mayo de 1979. 
939	 La Prensa, 4 de mayo de 1979. 
940	 La Prensa, 5 de mayo de 1979. 
941	 La Prensa, 6 de mayo de 1979. 
942	 La Prensa, 5 de mayo de 1979. 
943	 La Prensa, 5 de mayo de 1979. 
944	 La Prensa, 5 de mayo de 1979. 
945	 La Prensa, 5 de mayo de 1979. 
946	 La Prensa, 5 de mayo de 1979. 
947	 La Prensa, 6 de mayo de 1979. 
948	 La Prensa, 5 de mayo de 1979. 
949	 La Prensa, 7 de mayo de 1979. 

950	 La Prensa, 5 de mayo de 1979. 
951	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
952	 La Prensa, 5 de mayo de 1979. 
953	 La Prensa, 5 de mayo de 1979. 
954	 La Prensa, 6 de mayo de 1979. 
955	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
956	 La Prensa, 8 de mayo de 1979. 
957	 La Prensa, 6 de mayo de 1979. 
958	 La Prensa, 6 de mayo de 1979. 
959	 La Prensa, 6 de mayo de 1979. 
960	 La Prensa, 8 de mayo de 1979. 
961	 La Prensa, 6 de mayo de 1979. 
962	 La Prensa, 6 de mayo de 1979. 
963	 La Prensa, 5 de mayo de 1979. 
964	 La Prensa, 8 de mayo de 1979. 
965	 La Prensa, 7 de mayo de 1979. 
966	 La Prensa, 7 de mayo de 1979. 
967	 La Prensa, 8 de mayo de 1979; J. Flakoll /

Claribel Alegría, 2004, p. 356.
968	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
969	 La Prensa, 7 de mayo de 1979. 
970	 La Prensa, 7 de mayo de 1979. 
971	 La Prensa, 7 de mayo de 1979. 
972	 ies, 1981, Cronología. 
973	 La Prensa, 8 de mayo de 1979. 
974	 La Prensa, 8 de mayo de 1979. 
975	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
976	 La Prensa, 8 de mayo de 1979. 
977	 La Prensa, 8 de mayo de 1979. 
978	 D.J. Flakoll / Claribel Alegría, 2004, p. 356.
979	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
980	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
981	 La Prensa, 10 de mayo de 1979; ies, 1981, 

Cronología; Baltodano, Mónica, 2010, mls, 
Volumen II, pp. 173-174, entrevista a José 
González y Sandra López.

982	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
983	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
984	 La Prensa, 9 y 11 de mayo de 1979. 

985	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
986	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
987	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
988	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
989	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
990	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
991	 La Prensa, 9 de mayo de 1979. 
992	 La Prensa, 10 de mayo de 1979. 
993	 La Prensa, 10 de mayo de 1979. 
994	 Novedades, 10 de mayo de 1979. 
995	 La Prensa, 10 de mayo de 1979. 
996	 La Prensa, 10 de mayo de 1979. 
997	 La Prensa, 10 de mayo de 1979. 
998	 La Prensa, 10 de mayo de 1979. 
999	 La Prensa, 10 de mayo de 1979. 
1000	 La Prensa, 10 de mayo de 1979. 
1001	 La Prensa, 10 de mayo de 1979. 
1002	 La Prensa, 10 de mayo de 1979. 
1003	 La Prensa, 10 de mayo de 1979. 
1004	 La Prensa, 11 de mayo de 1979. 
1005	 La Prensa, 11 de mayo de 1979. 
1006	 La Prensa, 14 de mayo de 1979. 
1007	 La Prensa, 10 de mayo de 1979. 
1008	 La Prensa, 11 de mayo de 1979. 
1009	 La Prensa, 11 de mayo de 1979. 
1010	 La Prensa, 11 de mayo de 1979. 
1011	 La Prensa, 11 de mayo de 1979. 
1012	 La Prensa, 11 de mayo de 1979. 
1013	 La Prensa, 11 de mayo de 1979. 
1014	 La Prensa, 11 de mayo de 1979. 
1015	 https://confidencial.com.ni/por-que-

debemos-recordar-la-masacre-de-xiloa/
1016	 La Prensa, 13-16 de mayo de 1979; Sánchez, 

Roberto, 2016, La Masacre de Xiloá.
1017	 La Prensa, 12 de mayo de 1979. 
1018	 La Prensa, 12 de mayo de 1979. 
1019	 La Prensa, 14 de mayo de 1979. 
1020	 La Prensa, 12 de mayo de 1979. 
1021	 La Prensa, 12 de mayo de 1979. 

1022	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1023	 La Prensa, 12 de mayo de 1979. 
1024	 La Prensa, 12 de mayo de 1979. 
1025	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. Baltodano, 

Mónica, 2012, mls, Volumen IV, pp. 511-
514. Entrevistas a los integrantes de la 
Unidad Rural de Combate “Chico López”. 
Relato completo sobre la emboscada y los 
participantes.

1026	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1027	 La Prensa, 14 de mayo de 1979. 
1028	 La Prensa, 16 de mayo de 1979. 
1029	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1030	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1031	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1032	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1033	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1034	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1035	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1036	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1037	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1038	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1039	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1040	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1041	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1042	 La Prensa, 13 de mayo de 1979. 
1043	 La Prensa, 15 de mayo de 1979; Carrión 

Montoya, Luis, 1992, pp. 110-113.
1044	 La Prensa, 15 de mayo de 1979. 
1045	 La Prensa, 14 de mayo de 1979. 
1046	 La Prensa, 14 y 15 de mayo de 1979. 
1047	 La Prensa, 14 de mayo de 1979. 
1048	 La Prensa, 14 de mayo de 1979. 
1049	 La Prensa, 14 de mayo de 1979. 
1050	 La Prensa, 14 de mayo de 1979. 
1051	 La Prensa, 15 de mayo de 1979. 
1052	 La Prensa, 14 de mayo de 1979. 
1053	 D. J. Flakoll / Claribel Alegría, 2004, p. 357.
1054	 La Prensa, 15 de mayo de 1979. 
1055	 La Prensa, 15, 16 y 18 de mayo de 1979. 
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1056	 ies, 1982, “Y se armó la runga”, 1982,  
pp. 285-288.

1057	 La Prensa, 15 de mayo de 1979. 
1058	 La Prensa, 15 de mayo de 1979. 
1059	 La Prensa, 15 de mayo de 1979. 
1060	 La Prensa, 15 de mayo de 1979. 
1061	 La Prensa, 16 y 17 de mayo de 1979. 
1062	 La Prensa, 15 de mayo de 1979. 
1063	 La Prensa, 16 de mayo de 1979. 
1064	 La Prensa, 15 de mayo de 1979. 
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10 de enero, 1979. MARCHA A UN AÑO DEL ASESINATO DE PEDRO JOAQUÍN CHAMORRO. 
Participaron todos los sectores y organizaciones antisomocistas. Foto: La Prensa, 14 
de enero, 1979.

Enero, 1979. FETSALUD EN HUELGA DE HAMBRE. Las 
organizaciones se solidarizaron con los trabajado-
res. Foto: La Prensa, 18 de enero, 1979. 

1979

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL. En muchos países se organizaron comités de solidaridad, que se movilizaron para denunciar a la dictadura 
somocista. Destacaron los de Costa Rica, Alemania (Gotinga, Berlín, Wuppertal y otras ciudades), Panamá, España (Madrid, Barcelona), 
Perú, Francia, Colombia, Ecuador, Honduras, México, Venezuela y Estados Unidos. Fotos: Gaceta Sandinista.
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1 de febrero, 1979. MOVIMIENTO PUEBLO UNIDO IMPULSÓ 
EL FRENTE PATRIÓTICO NACIONAL. Con lleno completo y 
con la animación de grupos como Pancasán (arriba), se 
firmó el acuerdo entre las organizaciones en el estadio de 
la uca. Entre los firmantes; Julio López Campos, Pedro Or-
tíz, Freddy Rostrán y Domingo Vargas. Foto: La Prensa, 2 de 
febrero, 1979.

Marzo, 1979. CAMPESINOS DE SANTA CRUZ Y BUENA VISTA, ESTELÍ, DE-
NUNCIAN CRÍMENES DEL SOMOCISMO contra familias enteras de las 
comunidades, acusadas de colaborar con guerrilleros. Aquí asisten 
a la extracción de los cadáveres de 13 campesinos arrojados dentro 
de un pozo. Foto: La Prensa, 13 de marzo, 1979.

8 de marzo, 1979. FSLN: FIRMA UNIDAD DE LAS TRES TENDENCIAS. 
De izquierda a derecha, Jaime Wheelock R, Daniel Ortega, Tomás 
Borge, Henry Ruiz, Víctor Tirado López y Humberto Ortega. Foto: 
8 de marzo de 1979.
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Abril, 1979. INCREMENTA LA REPRESIÓN CONTRA LOS CIUDANOS. Son bajados de los buses o sacados de sus casas para registrarlos. Un gran 
número de jóvenes fueron capturados y asesinados, y sus cadáveres dejados en zanjones o sitios montosos. Foto: Perry Kretz, Descalzos hacia  
la Victoria.

Abril, 1979. GUARDIA NACIONAL INGRESANDO A ESTELÍ, 
DESPUÉS DE LA INSURRECCIÓN DE ABRIL. La operación lim-
pieza incluyó el asesinato de los médicos Dr. Alejandro Dávi-
la Bolaños, Dr. Eduardo Selva y la enfermera Clotilde Moreno 
y cientos de pobladores estilianos. Foto: Perry Kretz, Descal-
zos hacia la Victoria.
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Enero a abril, 1979. HUELGA DE TRABAJADORES DE LA SALUD. Exi-
gían el reintegro de 2600 despedidos. Fue acompañada de una 
huelga de hambre, en la que se comprometió Silvia Ferrufino (35), 
fallecida a causa de esto. Foto: La Prensa, 22 de mayo, 1979.

Mayo, 1979. ASESINATO DEL NIÑO LUIS ALFONSO VELÁZQUEZ. "El grillo", 
de tan sólo 10 años, agitaba en las asambleas llamando a la lucha con-
tra Somoza. Su muerte conmovió a la opinión pública. A la derecha, 
niños observan su féretro. Fotos: La Prensa, 13 de mayo, 1979.

Mayo, 1979. COLUMNA JACINTO HERNÁNDEZ. Estaba integrada 
por nicaragüenses, venezolanos, panameños, argentinos y chile-
nos. Fue aniquilada por la Guardia Nacional en Nueva Guinea, 
muchos fueron capturados y ejecutados y las mujeres, violadas y 
asesinadas. Foto: Pedro Meyer, mayo de 1979.

Mayo, 1979. TOMA DE JINOTEGA. 
Germán Pomares (Pancho o el 
Danto) y Javier Carrión (Rober-
to) conversan días antes de la 
toma. Ahí el Danto fue herido 
y murió el 24 de mayo de 1979. 
Foto: still, documental El Cami-
no de la montaña, 1981, de Ger-
mán Téllez y Christine Piotter.
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10 de enero, 1979. ASESINATO Foto: La Prensa, 1

Junio, 1979. BARRICADAS, 
REFUGIOS Y BOMBARDEOS 
EN MANAGUA. Amas de 
casa apoyaron la construc-
ción de barricadas; en los 
barrios orientales, niños se 
refugian de los morteros y 
rockets; víctimas de bom-
bas en la Sagrada Familia. 
Fotos: Perry Kretz, Descal-
zos hacia la Victoria.

Junio, 1979. JÓVENES DE SECTORES POPULARES SE INCORPORAN AL COMBATE EN 
LA INSURRECCIÓN FINAL. Foto: Perry Kretz, Descalzos hacia la Victoria.
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Junio, 1979. MASAYA, INICIO DE LA INSURRECCIÓN FINAL. 
Combatiente popular. Foto: Susan Meiselas, Magnum Photos.

Junio, 1979. BARRICADA DE MANAGUA. Guerrillera con fusil 
automático comiendo en un sector fuertemente asediado 
por la Guardia Nacional. Fotografía: Agencia upi.

Junio, 1979. FRENTE NORTE DESPUÉS DE LA TOMA DE SAN ISIDRO. Al centro la 
guerrillera Martha Úbeda. Foto: Susan Meiselas, Magnum Photos.

Junio, 1979. ENTIERRO DE COMBATIENTES EN PATIOS DE LA SAGRADA FAMILIA. 
Delante: Carlos Nuñez Téllez (de boina), Oscar Lino Paz Cubas (cayó al día 
siguiente). Rolando Orozco “el Manchado” (cayó el 5 de julio), Mónica Bal-
todano, Osvaldo Lacayo. Detrás: Erick Castellón (cayó el 5 de julio), Marcos 
Valle y Julio López Campos. Foto: Cortesía de chm-en.
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Julio, 1979. INSURRECCIÓN FINAL EN MATAGALPA. Aquí se observan 
a Álvaro Baltodano, Bayardo Arce y Henry Ruiz. Foto: Cortesía de 
chm-en.

Julio, 1979. GUERRILLEROS EN LEÓN. En la avenida central, halan con 
pala mecánica un tanque Sherman, para atacar el comando de la 
Guardia Nacional. Se aprecian cadáveres de soldados en la acera.

Junio, 1979. REPLIEGUE TÁCTICO HACIA MASAYA por parte de fuer-
zas guerrilleras, combatientes populares y población civil. En pri-
mer plano: Moisés Hassan, que días después integrará la jgrn.
 

Julio, 1979. TOMA DE SAN MAR-
COS. El niño Jorge Noel Zepeda 
Herrera, con un pequeño revol-
ver, participó en la toma del 6 
de julio. Foto: Pedro Valtierra, 
Unomásuno.
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17 julio, 1979. SOMOZA ABANDONA EL PODER. Foto: 
Pedro Valtierra, Unomásuno.

19 de julio, 1979. SANDINISTAS DE LEÓN ENTRAN AL BUNKER DE SOMOZA. Gusta-
vo Alonso Rodríguez (El Secre) lleva la bandera rojinegra; Mario José Rodríguez 
(El Chocoyo) de boina y con el fusil M-16. Foto: Agencia upi.

Julio de 1979. JGRN JURAMENTA A OTRAS AUTORIDADES. De izquierda a derecha: 
Moisés Hassan, Sergio Ramírez, Violeta Barrios, Daniel Ortega y Alfonso Robelo. 
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20 de julio, 1979. LA ALEGRÍA DE UNA VICTORIA POPULAR. Foto: Perry Kretz.
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Siglas
en orden alfabético

ACAN EFE	 Agencia Centroamericana de Noticias
AES	 Asociación de Estudiantes de Secundaria
AMPRONAC	 Asociación de Mujeres ante la Problemática Nacional
AMROCS	 Asociación de Militares Retirados, Obreros y Campesinos
ANC	 Alianza Nacional Conservadora
ANDECOP 	 Asociación Nacional de Educadores de Colegios Privados
ANDEN	 Asociación Nacional de Educadores de Nicaragua
ANIA	 Asociación Nicaragüense de Arquitectos
APUCA	 Asociación de Profesores de la Universidad Centroamericana
ATC	 Asociación de Trabajadores del Campo

BANIC	 Banco Nicaragüense de Industria y Comercio
BAVINIC	 Banco de la Vivienda de Nicaragua
BECAT	 Brigadas Especiales contra actividades terroristas. Ver Glosario
BP	 Brigadas Populares de la tendencia Proletaria. Ver Glosario

CAP	 Comités de Acción Popular.
CAPSA	 Centroamericana de Ahorro y Préstamo
Caterán	 Empresa Internacional. Proveedor de convertidores catalíticos
CAUS 	 Central de Acción y Unidad Sindical
CEB	 Comunidades Eclesiales de Base (de inspiración católica)
CELAM	 Consejo Episcopal Latinoamericano
CEPA	 Centro Experimental de Promoción Agraria
CEPAD	 Comité Evangélico Proayuda al Desarrollo
CES	 Centro de Estudios Superiores
CGT-i	 Confederación General de Trabajadores independientes
CIDH	 Comisión Interamericana de Derechos Humanos
CLAT	 Central Latinoamericana de Trabajadores

CLEU	 Comités de Lucha de Estudiantes Universitarios
CNPPDH	 Comité Nacional Permanente Pro Derechos Humanos
CODIGMA	 Comités por la Dignificación del Magisterio
COES	 Centro Obrero de Estudios Sociales
CONDECA	 Consejo de Defensa Centroamericano
COR	 Comités de Obreros Revolucionarios
COSIP 	 Consejo Superior de la Iniciativa Privada
CPDH	 Comisión Permanente de Derechos Humanos
Crisol	 Comité Cristiano de Solidaridad
CRP	 Comandos Revolucionarios del Pueblo.
CTL	 Central de Trabajadores de León
CTN	 Central de Trabajadores de Nicaragua
CURC	 Centro Universitario Regional Carazo
CUS	 Confederación de Unificacion Sindical
CUUN	 Centro Universitario de la Universidad Nacional
 
DENACAL	 Dirección Nacional de Acueductos y Alcantarillados 

EEBI	 Escuela de Entrenamiento Básico de Infanteria
ENAG	 Escuela Nacional de Agricultura/ Estudios superiores
ENALUF 	 Empresa Nacional de Luz y Fuerza

Fabritex	 Fabrica de Textiles.
FAN	 Fuerza Aérea Nicaragüense (hasta 1979)
FAO	 Frente Amplio Opositor
FELAP	 Federación Latinoamericana de Periodistas
FER	 Frente Estudiantil Revolucionario
FESOMENIC	 Federación de Sociedades Médicas de Nicaragua



FETSALUD	 Federación de Trabajadores de la Salud
FPN	 Frente Patriótico Nacional.
Francofin 	 Corporación nacional de Finanzas de Nicaragua
FSLN	 Frente Sandinista de Liberación Nacional
FSMN	 Federación Sindical de Maestros de Nicaragua
FUNDE	 Fundación Nicaragüense de Desarrollo, adscrita al cosip

GN	 Guardia Nacional
GPA	 Unidad de combate General Pedro Altamirano, ver Glosario

IAN	 Instituto Agrario de Nicaragua
IEP	 Instituto Eliseo Picado, Matagalpa
IFAGAN	 Empresa compradora de ganado para matanza y exportación
IMPRHU	 Instituto Nicaragüense de Promoción Humana. Socialcristiano.
INCEI 	 Instituto Nicaragüense de Comercio Exterior e Interior
INDE	 Instituto Nicaragüense de Desarrollo Empresarial
INDESA 	 Inversiones Nicaraguense De Desarrollo. S.a
INFONAC	 Instituto de Fomento Nacional
INMOBILIARIA	 Inmobiliaria de Ahorro y Préstamo
INSS	 Instituto Nicaragüense de Seguridad Social
INTA	 Instituto Nicaraguense de Tecnología Agropecuaria
INTECNA	 Instituto Tecnológico Nacional

JDN	 Juventud Democrática Nicaragüense
JGRN	 Junta de Gobierno de Reconstrucción Nacional 
JLAS	 Junta Local de Asistencia Social
JLS	 Juventud Liberal Somocista
JNAPS	 Junta Nacional de Asistencia y Previsión Social
JRN	 Juventud Revolucionaria Nicaragüense

MCR	 Movimiento Cristiano Revolucionario
MES	 Movimiento Estudiantil de Secundaria
MLC	 Movimiento Liberal Constitucionalista
MPS	 Milicias Populares
MPU	 Movimiento Pueblo Unido, ver Glosario
MSPT	 Movimientos Sindical Pueblo Trabajador (Tendencia gpp)

NAP	 Néstor y Armando Pereira, empresa de construcción
NIAPSA	 Nicaraguense de Ahorro y Préstamo

OLRP -GN	 Oficina de Leyes y Relaciones Públicas de la gn
OMDM	 Organización de Mujeres Democráticas de Nicaragua
OMLN	 Organización de Mujeres por la Liberación Nacional
OMP	 Organización Militar del Pueblo
ONAP	 Organización Nicaragüense de Agencias de Publicidad
ORIT	 Organización Regional Interamericana del Trabajo
OSN	 Oficina de Seguridad Nacional

PCA	 Partido Conservador Auténtico
PCN	 Partido Comunista de Nicaragua
PCN	 Partido Conservador de Nicaragua
PLI	 Partido Liberal Independiente
PLN	 Partido Liberal Nicaraguense, era el Partido de los Somoza.
PPSC	 Partido Popular Social Cristiano
PSC	 Partido Social Cristiano
PSN	 Partido Socialista Nicaraguense

SCAAS	 Sindicato de Costructores, Albañiles y Similares
SITRACA	 Sindicato de Trabajadores de la Caña
SNEM	 Sistema Nacional de Erradicación de la Malaria
Solectra 	 Empresa Soluciones eléctricas
SOVIPE  
Ingenieros 	 Empresa de diseños y contrucción
SRPM	 Sindicato de Radio-Periodistas de Managua

Tanic	 Tabacalera Nicaragüense
TIAR	 Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca

UCA	 Universidad Centroamericana (de la Compañía de Jesús)
UDEL	 Unión Democrática de Liberación
UNAN	 Universidad Nacional Autónoma de Nicaragua
UPN	 Union de Periodistas de Nicaragua
UPOLI	 Universidad Politécnica
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Agencias
ACAN EFE	 Agencia Centroamericana de Noticias

Educación
AES	 Asociación de Estudiantes de Secundaria
ANDECOP	 Asociación Nacional de Educadores de Colegios Privados
ANDEN	 Asociación Nacional de Educadores de Nicaragua
APUCA	 Asociación de Profesores de la Universidad Centroamericana
CES	 Centro de Estudios Superiores
CLEU	 Comités de Lucha de Estudiantes Universitarios
CODIGMA	 Comités por la Dignificación del Magisterio
CURC	 Centro Universitario Regional Carazo
CUUN	 Centro Universitario de la Universidad Nacional
ENAG	 Escuela Nacional de Agricultura/ Estudios superiores
FER	 Frente Estudiantil Revolucionario
IEP	 Instituto Eliseo Picado (secundario en Matagalpa)
MES	 Movimiento Estudiantil de Secundaria
UCA	 Universidad Centroamericana (de la Compañía de Jesús)
UNAN	 Universidad Nacional Autónoma de Nicaragua
UPOLI	 Universidad Politécnica

Financieros
BANIC	 Banco Nicaragüense de Industria y Comercio
BAVINIC	 Banco de la Vivienda de Nicaragua
CAPSA	 Centroamericana de Ahorro y Préstamo
Francofin 	 Corporación Nacional de Finanzas de Nicaragua
INDESA	 Inversiones Nicaraguenses de Desarrollo, S.A.
NIAPSA	 Nicaraguense de Ahorro y Préstamo

fsln
BP	 Brigadas Populares (de la tendencia Proletaria), ver Glosario
CAP	 Comités de Acción Popular, ver Glosario
CRP	 Comandos Revolucionarios del Pueblo, ver Glosario
FSLN	 Frente Sandinista de Liberación Nacional
GPA	 Unidad de combate General Pedro Altamirano, ver Glosario
MPS	 Milicias Populares Sandinistas, ver Glosario

Gobierno
AMROCS	 Asociación de Militares Retirados, Obreros y Campesinos
BECAT	 Brigadas Especiales Contra Actividades Terroristas
DENACAL	 Dirección Nacional de Acueductos y Alcantarillados
EEBI	 Escuela de Entrenamiento Básico de Infanteria
ENALUF 	 Empresa Nacional de Luz y Fuerza
FAN	 Fuerza Aérea Nicaragüense (hasta 1979)
GN	 Guardia Nacional
IAN	 Instituto Agrario de Nicaragua
INCEI 	 Instituto Nicaragüense de Comercio Exterior e Interior
INFONAC	 Instituto de Fomento Nacional
INSS	 Instituto Nicaragüense de Seguridad Social
INTA	 Instituto Nicaraguense de Tecnología Agropecuaria
INTECNA	 Instituto Tecnológico Nacional
JLAS	 Junta Local de Asistencia Social
JLS	 Juventud Liberal Somocista
JNAPS	 Junta Nacional de Asistencia y Previsión Social
OLRP -GN	 Oficina de Leyes y Relaciones Públicas de la gn
OSN	 Oficina de Seguridad Nacional
SNEM	 Sistema Nacional de Erradicación de la Malaria

Siglas
por tema
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Gremiales
ANIA	 Asociación Nicaragüense de Arquitectos
COSIP 	 Consejo Superior de la Iniciativa Privada
FELAP	 Federación Latinoamericana de Periodistas
FESOMENIC	 Federación de Sociedades Médicas de Nicaragua
FUNDE	 Fundación Nicaragüense de Desarrollo (adscrita al COSIP)
INDE	 Instituto Nicaragüense de Desarrollo Empresarial
ONAP	 Organización Nicaragüense de Agencias de Publicidad
UPN	 Unión de Periodistas de Nicaragua

Industria
IFAGAN	 Instituto de Fomento Agropecuario y Ganadero, ver Glosario
Tanic	 Tabacalera Nicaragüense

Mujeres
AMPRONAC	 Asociación de Mujeres ante la Problemática Nacional
OMDM	 Organización de Mujeres Democráticas de Nicaragua
OMLN	 Organización de Mujeres por la Liberación Nacional

Organismos de Derechos Humanos
CIDH	 Comisión Interamericana de Derechos Humanos
CNPPDH	 Comité Nacional Permanente Pro Derechos Humanos
CPDH	 Comisión Permanente de Derechos Humanos
IMPRHU	 Instituto Nicaragüense de Promoción Humana.

Políticos
ANC	 Alianza Nacional Conservadora
FAO	 Frente Amplio Opositor
FPN	 Frente Patriótico Nacional.
JDN	 Juventud Democrática Nicaragüense
JGRN	 Junta de Gobierno de Reconstrucción Nacional
JRN	 Juventud Revolucionaria Nicaragüense
MLC	 Movimiento Liberal Constitucionalista
MPU	 Movimiento Pueblo Unido, ver Glosario
OMP	 Organización Militar del Pueblo
PCA	 Partido Conservador Auténtico
PC de N	 Partido Comunista (de Nicaragua)

PCN	 Partido Conservador de Nicaragua
PLI	 Partido Liberal Independiente
PLN	 Partido Liberal Nicaraguense (el Partido de los Somoza)
PPSC	 Partido Popular Social Cristiano
PSC	 Partido Social Cristiano
PSN	 Partido Socialista Nicaraguense
UDEL	 Unión Democrática de Liberación

Regional
CONDECA	 Consejo de Defensa Centroamericano
TIAR	 Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca

Religiosos
CEB	 Comunidades Eclesiales de Base
CELAM	 Consejo Episcopal Latinoamericano
CEPA	 Centro Experimental de Promoción Agraria
CEPAD	 Comité Evangélico Proayuda al Desarrollo
Crisol	 Comité Cristiano de Solidaridad
MCR	 Movimiento Cristiano Revolucionario

Trabajadores
ANDEN	 Asociación Nacional de Educadores de Nicaragua
ATC	 Asociación de Trabajadores del Campo
CAUS	 Central de Acción y Unidad Sindical
CGT	 Confederación General de Trabajadores (pro gobierno)
CGT-i	 Confederación General de Trabajadores independientes
CLAT	 Central Latinoamericana de Trabajadores
COES	 Centro Obrero de Estudios Sociales (socialcristiano)
COR	 Comités de Obreros Revolucionarios
CTL	 Central de Trabajadores de León
CTN	 Central de Trabajadores de Nicaragua
CUS	 Confederación de Unificacion Sindical
FETSALUD	 Federación de Trabajadores de la Salud
FSMN	 Federación Sindical de Maestros de Nicaragua
MSPT	 Movimientos Sindical Pueblo Trabajador (tendencia gpp)
ORIT	 Organización Regional Interamericana del Trabajo
SCAAS	 Sindicato de Carpinteros, Armadores, Albañiles y Similares
SITRACA	 Sindicato de Trabajadores de la Caña
SRPM	 Sindicato de Radio-Periodistas de Managua
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Glosario

Bombas de Contacto. Explosivo de fabricación artesanal que se utilizó profusa-
mente en la lucha contra la dictadura de Somoza por los combatientes populares. Pro-
ducida originalmente en Monimbó, comunidad con tradición pirotécnica, funcionaba a 
base de Clorato de Potasio, Aluminio negro y otros ingredientes que explotaban al golpe. 
Los jóvenes las fabricaban para atacar patrullas de la gn. Su fabricación provocó muchos 
accidentes entre los propios combatientes.

Brigada Pablo Úbeda. En 1968. después del fracaso de la guerrilla de Pancasán, sur-
gió una unidad guerrillera principalmente de campesinos que fue bautizada como Columna 
Pablo Úbeda, en honor a Rigoberto Cruz quien fue conocido con ese nombre durante todo 
el proceso de preparación guerrillera después de la guerrilla de Raití, hasta Pancasán. Con 
la nueva oleada de organización en la montaña, en 1971 la unidad guerrillera retoma ese 
nombre. El grupo inicial, en esta fase, estaba compuesto por unos 15 luchadores quienes se 
empeñan en construir la Brigada Pablo Úbeda (bpu) como columna central (“buque madre” 
-dice Víctor Tirado) de la organización guerrillera en la montaña. Desde finales de 1971, 
Henry Ruiz Hernández, “Modesto”, estuvo al frente del trabajo de la montaña y de la bpu. 
El jefe militar fue Carlos Agüero Echeverría “Ródrigo”. La Cordillera Isabelia era el área de 
operaciones de la bpu, al principio cerca de lugares más poblados, pero la represión de la 
Guardia fue obligándolos a adentrarse al centro del país, operando en Yyas, Kiawas, El Chile, 
y finalmente en el sector de Las Minas, Atlántico Norte. 

Brigadas Especiales contra Actividades Terroristas (BECAT). Grupo 
de gn integrada por 4 a 5 efectivos fuertemente armados que realizaban patrullaje en los 
barrios, montados en vehículos livianos. La población terminó llamando Becat al vehícu-
lo mismo. "guardias montados en un becat".

Brigadas populares BP, Proletarios. Estructuras militares de base, organiza-
das de forma flexible por jóvenes de los barrios en la tendencia Proletaria.

Columna Bonifacio Montoya (Bacho Montoya). Unidad de Combate rural 
organizada en 1975, por Omar Cabezas, en la zona rural de Madriz y Estelí y que tuvo en-
tre sus misiones conectar las zonas urbanas de estos departamentos con la Brigada Pablo 
Ubeda, en la profundidad de la montaña. Fue engrosada con campesinos del lugar y para las 
insurrecciones se tomaron los poblados y participaron en distintas operaciones.

Comandos Revolucionarios del Pueblo CRP. En la Tendencia Proletaria eran 
unidades medianas integradas por combatientes entrenados y armados para realizar 
operaciones militares.

Comité de Acción Popular (CAP). gpp Estructuras militares de base, organiza-
das de forma flexible, por jóvenes de los barrios Tendencia gpp.

Escuela de Entrenamiento Básico de Infantería (EEBI). Creado entre 
1976 y 1977 como un cuerpo de élite en la gn. Estuvo bajo la dirección de Anastasio So-
moza Portocarrero y recibieron entrenemiento y armamento especial para enfrentar las 
acciones guerrilleras del fsln.

Frente Interno. Comprendía las fuerzas que operaron en Managua, Masaya, Carazo 
y Granada, cada una con su propio Estado Mayor (E.M) coordinados por el E.M del Frente 
Interno.

Frente Norte Carlos Fonseca. Incorpora las fuerzas que combatieron en Estelí, 
Nueva Segovia y Madriz, por un lado y Jinotega y Matagalpa por el otro. Cada uno con su 
Estado Mayor. También operaron en las zonas rurales de estos departamentos a través 
de Unidades de Combate.

Frente Nor Oriental Pablo Úbeda. Comprendía las zonas montañosas donde 
operaban las guerrillas inicialmente: Norte de Matagalpa, Jinotega y el triángulo minero 
(Siuna, Bonanza y Rosita).
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Frente Occidental Rigoberto López Pérez. Comprendía los Departamentos 
de León y Chinandega, cada uno con su Estado Mayor.

Frente Oriental Carlos Roberto Huembes. Comprendía los Departamentos 
de Chontales, Boaco y parte de Zelaya Central. Fue conformada después de la unidad de 
las tres tendencias como una fuerza constituida principalmente por combatientes  
de otras regiones. 

Frente Sur Benjamín Zeledón. Operaba en la frontera con Costa Rica hacia 
el Río San Juan y el departamento de Rivas. Somoza destacó a sus tropas élites en esa 
dirección, y para la Ofensiva Final se libraron combates con armas de grueso calibre y 
defendiendo posiciones, como si fuera una guerra regular.

FSLN GPP. Era la organización original del fsln de la que se desprendieron las otras dos. 
Encabezada por Carlos Fonseca (1976), Pedro Arauz (1977). Al final fue dirigida por Henry 
Ruiz, Tomas Borge y Bayardo Arce.

FSLN Proletario. Una de las Tendencias en que se dividió el fsln en 1976. Origi-
nalmente tuvo entre sus dirigentes a Carlos Roberto Huembes (Cae en 1976) Al final su 
Direccion fue integrada por Jaime Wheelock, Carlos Núñez y Luis Carrión Cruz.

FSLN Tercerista o Insurreccional. Es una de las Tendencias en que se dividió el 
fsln en 1976. Originalmente tuvo como su prinicipal dirigente a Eduardo Contreras (cae en 
1976) Al final fue dirigido por Humberto Ortega, Daniel Ortega y Víctor Tirado López.

Grupo de los Doce. Creado a mediados de 1977, en San José, Costa Rica. Se planeó 
una ofensiva insurreccional , de octubre de ese año que perseguía conquistar un territorio 
en la frontera tico-nica y, desde allí proclamar a una Junta Revolucionaria de Gobierno 
que presidiría Felipe Mántica, con el respaldo de una serie de personalidades. Al fracasar 
el plan pasaron a convertirse en el Grupo de los Doce.1) Felipe Mántica Abaunza 2) Joa-
quín Cuadra Chamorro 3) Miguel DÉscoto Brockman, 4) Ricardo Coronel Kautz, 5) Car-
los Tunerman Berheimn 6) Fernando Cardenal S.J 7) Emilio Baltodano Pallais 8) Sergio 
Ramírez Mercado 9) Arturo José Cruz 10) Ernesto Castillo 11) Carlos Gutiérrez Sotelo y 
12) Casimiro Sotelo Rodríguez. Luego se integrarán otros miembros.

Hacienda El Porvenir. Propiedad de la familia Somoza en el Departamento de 
Carazo. Somoza Debayle lo ocupó para reconcentrar fuerzas de la eebbi.

IFAGAN: El Instituto de Fomento Agropecuario y Ganadero era teóricamente una ins-
titución estatal de apoyo al desarrollo ganadero del país, pero actuaba en realidad como 

una empresa de los Somoza. Utilizaba los mismos sistemas de extorsión a los ganaderos 
y participaba en la manipulación de precios internacionales en beneficio de la familia. Su 
gerente fue Onell Pérez, antiguo cabeza de los negocios tabacaleros de Somoza. Fuente: 
Ferrero Blanco, Ma. Dolores (2010). La Nicaragua de los Somoza (1936-1979), Universida 
de Huelva.

La Rolter. Empresa Nicaragüense fundada en 1955 dedicada a la fabricación  
y distribución de chinelas de hule. Actualmente activa.

Milicias Populares Sandinistas (MPS) Terceristas. Estructuras militares de 
base, organizadas de forma flexible por jovenes de los barrios en la tendencia Insurrec-
cional.

Monimbó. Barrio indígena ubicado en el Departamento de Masaya a 35 km de Ma-
nagua. De origen Chorotega, sus pobladores mantienen viva parte de sus costumbres y 
cultura. La comunidad protagonizó importantes jornadas en la lucha antisomocista, en 
particular la insurrección de febrero de 1978.

Movimiento Pueblo Unido (MPU). Fue la articulación de distintas organiza-
ciones populares, sindicales, barriales y de mujeres provenientes del Partido Socialista, 
Comunista, y las impulsadas por las tendencias del fsln. 

Orejas y sapos. Expresión con que se conocían a los informantes de la dictadura 
somocista que se daban a la tarea de vigilar y denunciar a los opositores en los barrios, 
centros de estudio y de trabajo.

Plasmaféresis. Centroamericana de Hemoterapia SA que compraba sangre a las 
personas pobres.El negocio lo instaló el disidente cubano Pedro Ramos a quien Pedro 
Joaquín Chamorro calificó como "vampiro" y fustigó por este negocio. Pedro Ramos es 
considerado uno de los autores intelectuales del asesinato de Pedro Joaquín.

Unidad Cesar Augusto Salinas (CAS). Creada en 1976 opera en Condega, Pueblo 
Nuevo y sus alrededores. Al final estuvo bajo la conducción de Cristian Pichardo (Isauro).

Unidad General Pedro Altamirano (GPA). Creada por la gpp a finales de 1975, 
en los alrededores de Estelí, Santa Cruz, Regadío Inicialmente dirigida por Venancio Alon-
so, al final por Julio Ramos A.

Unidades de Combate y Escuadras GPP. En la Tendencia gpp eran las unida-
des medianas integradas por combatientes entrenados y armados para realizar acciones 
militares. Las escuadras eran estructuras de entre 5 a 10 combatientes.
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